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2. INFORMAZIONI GENERALI

2.1 SCOPO DEL MANUALE

Per facilitare la consultazione e la rilettura degli ar-
gomenti di interesse, fare riferimento all'indice posto
all'inizio della sezione della propria lingua.

Il presente manuale e stato redatto dal costruttore e
costituisce parte integrante del prodotto; in quanto
tale deve essere conservato con cura per tutta la vita
della macchina fino alla demolizione.

Il cliente deve accertarsi che gli operatori abbiano
letto o conoscano il contenuto del presente manuale
al fine di attenersi scrupolosamente alle istruzioni qui
descritte.

Solamente la costante osservanza delle indicazioni
fornite in questo manuale permettono di ottenere
i migliori risultati in termini di sicurezza, prestazioni,
efficacia e durata nel tempo del prodotto ora in Vostro
possesso. Il non attenersi correttamente a queste re-
gole, potra potenzialmente provocare danni all'uomo,
alla macchina, alla superficie lavata ed all'ambiante
che in nessun caso potranno essere imputati al co-
struttore.

Il presente manuale si riferisce dettagliatamente alla
macchina e fornisce indicazioni e descrizioni relative
esclusivamente a batterie e caricabatteria (opzionali)
di cui disponiamo.

Le batterie ed il caricabatterie sono componenti fon-
damentali per completare la macchina e ne condi-
zionano il funzionamento in termini di autonomia e
prestazioni. Solamente la corretta combinazione fra i
due accessori (batterie e caricabatterie) permette di
ottenere il massimo delle prestazioni ed evita grosse
perdite di denaro. Per informazioni dettagliate a ri-
guardo, é essenziale far riferimento ai manuali specifici
di batterie e caricabatterie.

| caricabatterie e le batterie che suggeriamo (opzio-
nali) assicurano la migliore combinazione con la mac-
china ed offrono, oltre ad un‘eccezionale versatilita
(caricabatterie), standard qualitativi e prestazionali ai
vertici della categoria.

2.2 TERMINOLOGIA E LEGENDA SIMBOLI
Per una maggior chiarezza e per evidenziare in modo
adeguato i vari aspetti delle istruzioni descritte, sono
stati utilizzati termini e simboli che qui di seguito de-
finiti ed illustrati:

- Macchina. Questa definizione sostituisce la deno-
minazione commerciale a cui fa riferimento questo
manuale.

- Operatore. Persona che installa, fa funzionare, re-
gola, esegue manutenzione, pulizia, riparazioni o
spostamenti degli apparecchi

- Tecnico. Lo sono le persone che possiedono quell’e-
sperienza, preparazione tecnica, conoscenza legisla-
tiva e normativa che permettono di eseguire ogni tipo
di intervento necessario, con la facolta di riconoscere
ed evitare possibili pericoli durante l'installazione e la
manutenzione della macchina.
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= - SIMBOLO INDICAZIONE Sono informazioni di
particolare importanza al fine di evitare guasti alla mac-
china.

/\ - SIMBOLO ATTENZIONE Sono informazioni estre-
mamente importanti al fine di evitare seri danni alla
macchina e all'ambiente in cui si opera.

- SIMBOLO PERICOLO Sono informazioni vitali al
fine di evitare gravi (o estreme) conseguenze alla salute
delle persone e all'integrita del prodotto e del'ambiente
in cui opera.

D>. Pendenza massima utilizzo: 2%
(pendenza max di trasporto 10%)

Peso lordo (peso a massimo carico )

== Potenzaspazzola

5% Potenza aspirazione

2.3 IDENTIFICAZIONE DEL PRODOTTO
La targa identificativa situata sotto il cruscotto, sopra il
connettore batteria, contiene informazioni:

24 UTILIZZO PROPRIO

Questo apparecchio é adatto per uso collettivo, per esem-
pio, negli alberghi, nelle scuole, negli ospedali, nelle fab-
briche, nei negozi, negli uffici e nei residence.

La macchina in questione & una lavasciuga pavimenti:
deve essere utilizzata per il lavaggio ed aspirazione
di liquidi di pavimenti piani, rigidi, orizzontali, lisci o
moderatamente rugosi, uniformi e liberi da ingombri
in ambienti sia civili che industriali. Ogni altro utilizzo
¢ vietato, Vi preghiamo di fare riferimento attenta-
mente alle informazioni sulla sicurezza riportate nel
presente manuale.

La lavasciuga distribuisce sulla superficie da trattare
una quantita di soluzione (regolabile opportuna-
mente) di acqua e detergente mentre le spazzole ef-
fettuano la rimozione dello sporco a terra. Limpianto
di aspirazione di cui la macchina e dotata, attraverso
un tergi pavimento a terra, permette di asciugare per-
fettamente in un solo passaggio i liquidi e lo sporco
appena rimosso dalle spazzole frontali.

Associando opportunamente un detergente per la
pulizia con i vari tipi di spazzole (o dischi abrasivi) di-
sponibili, la macchina & in grado di adattarsi a tutte le
combinazioni di tipi di pavimento e sporco.

2.5 MODIFICHE TECNICHE

Il costruttore si riserva il diritto di apportare, senza
alcun preavviso, modifiche tecniche al prodotto atte
ad aggiornarlo o migliorarlo tecnicamente. Per que-
sto motivo qualche dettaglio della macchina in Vostro
possesso potra risultare diverso dalle informazioni sui
cataloghi commerciali o dalle stesse raffigurazioni



contenute in questo libretto, senza che, per questo,
vengano compromesse la sicurezza e le informazioni
fornite a riguardo.

3.INFORMAZIONI SULLA SICUREZZA

3.1 RACCOMANDAZIONI FONDAMENTALI
= Leggere attentamente il “/manuale istruzioni per
I'uso” prima di procedere alle operazioni di avvia-
mento, impiego, manutenzione, manutenzione or-
dinaria, o qualsiasi altro intervento sulla macchina.
A Rispettare rigorosamente tutte le prescrizioni
contenute nel presente manuale ed in quelli rela-
tivi a batterie e caricabatterie (con particolare at-
tenzione per quelle di attenzione e pericolo).

Il costruttore declina ogni responsabilita per danni
a persone o cose conseguenti all'inadempienza
delle suddette prescrizioni.

A Questa macchina deve essere alimentata unicamente ad
una bassissima tensione di sicurezza corrispondente alla
marcatura riportata in targhetta dati tecnici.

1 Prima dell’utilizzo della macchina, assicurarsi che
ogni componente sia correttamente posizionato.

A La macchina deve essere utilizzata solo da perso-
nale che sia stato addestrato all'impiego, che abbia
dimostrato la propria capacita e che sia stato espres-
samente incaricato all’'uso. Per evitare I'uso non au-
torizzato, custodire la macchina a riposo in un luogo
non accessibile ad estranei, azionare il freno di stazi-
onamento ed estrarre la chiave dal quadro di comandi.
A La presente macchina non & destinata all'uso da parte di
persone (compresi i bambini) con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali, o prive di esperienza o della necessaria
conoscenza.

| bambini dovrebbero essere sorvegliati per assicurarsi che
non giochino con le macchine.

A Non destinare questa macchina ad usi diversi da
quelli espressamente previsti. Valutare il tipo di edifi-
cio nel quale si opera e rispettare scrupolosamente le
norme e le condizioni di sicurezza li vigenti.

Non utilizzare la macchina in luoghi non adeguata-
mente illuminati, in ambienti esplosivi, in presenza di
sporco nocivo alla salute (polveri, gas, ecc.), su strade
o passaggi pubblici ed in ambienti esterni in genere.
A Il campo di temperatura previsto per I'utilizzo della
macchina é tra +4°C e + 35°C; depositare la macchina a
riposo in un ambiente asciutto e non corrosivo dove la
temperatura sia compresa tra + 10°C e + 50°C.

Il campo di umidita previsto per la macchina in qualsi-
asi condizione si trovi & tra 30% e 95%.

Non usare o aspirare mai liquidi, gas, polveri
secche, acidi e solventi (es. diluenti per vernici, ace-
tone, ecc.), anche se diluiti, infiammabili o esplosivi
(es. benzina, olio combustibile, ecc.); non aspirare
mai oggetti in flamme od incandescenti.

A Non impiegare la macchina su pendenza o rampe
superiori al 2 %; in caso di piccole pendenze non utiliz-
zare la macchina in modo trasversale, manovrandola
sempre con cautela e non facendo inversioni. Nel tra-
sporto su rampe o pendenze piu elevate (10% max),,

usare la massima attenzione per evitare ribaltamenti
e/o accelerazioni incontrollate. Utilizzare solamente la
velocita pit bassal Affrontare rampe e/o gradini esclu-
sivamente con testata spazzole e squeegee sollevati.
A\ Non parcheggiare mai la macchina in pendenza.
== La macchina non deve essere mai lasciata incusto-
dita con motori in moto; abbandonarla solo dopo aver
spento i motori, averla assicurata centro movimenti ac-
cidentali e scollegata dall’alimentazione elettrica.
Nell'uso prestare attenzione a terze persone, in
particolare a bambini presenti nell'ambiente in cui si
opera.

A\ Non utilizzare la macchina per il trasporto di per-
sone/cose o il traino di cose. Non trainare la macchina.
= Non utilizzare la macchina come banco d'appoggio
per nessun peso e per nessun motivo.

Non ostruire le aperture di ventilazione e di smalti-
mento calore.

A Non rimuovere, modificare ed eludere i dispositivi
di sicurezza.

A Utilizzare sempre le protezioni individuali per la
sicurezza dell'operatore: grembiule o tuta protettiva,
scarpe antiscivolo ed impermeabili, guanti di gomma,
occhiali e cuffie di protezione, mascherine per la
protezione delle via respiratorie. Prima di iniziare a
lavorare, togliersi monili, orologi, cravatte ed altro
potenzialmente in grado di provocare gravi infortuni.
A\ Non mettere le mani tra le parti in movimento.

= Non impiegare detergenti diversi da quelli previ-
sti e attenersi alle prescrizioni indicate nelle relative
schede di sicurezza. Raccomandiamo di conservare i
detergenti in luogo inaccessibile ai bambini e inoltre,
in caso di contatto con gli occhi, di lavare immediata-
mente e abbondantemente con acqua €, in caso d'in-
gestione, di consultare immediatamente un medico.
Accertarsi che le prese di corrente per I'alimentazione
del caricabatterie siano collegate ad idonea rete di
terra e che siano protette da interruttori magnetoter-
mici e differenziali.

Se si equipaggia la macchina con batterie al gel &
essenziale assicurarsi della corretta regolazione dell’in-
dicatore di scarica posizionato sul cruscotto. Rivolgersi
al proprio rivenditore.

A F’indispensabile osservare le istruzioni della casa
produttrice delle batterie ed osservare le disposizioni
del Legislatore. Mantenere le batterie sempre pulite ed
asciutte al fine di evitare correnti di dispersione super-
ficiale. Proteggere le batterie da impurita, per esempio
da polvere metallica.

Non appoggiare utensili sulle batterie: pericolo di
cortocircuito e di esplosione.

Nell'uso dell’acido per batterie, osservare scrupolo-
samente le istruzioni di sicurezza relative.

In presenza di campi magnetici particolarmente ele-
vati, valutare l'eventuale effetto sull’elettronica di con-
trollo.

Non lavare mal la macchina con getti d'acqua.

= | fluidi recuperati contengono detergenti, disin-
fettanti, acqua, materiale organico ed inorganico re-
cuperato durante le fasi di lavoro: essi vanno smaltiti
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seguendo la vigente legge in materia.

A In caso di guasto e/o cattivo funzionamento della
macchina, spegnerlaimmediatamente (scollegandola
dalla rete di alimentazione elettrica o dalle batterie) e
non manometterla.

Rivolgersi ad un centro di assistenza tecnica del co-
struttore.

[€[Tutte le operazioni di manutenzione o sostituzione
degli accessori devono essere eseguite in ambienti
adeguatamente illuminati e solamente dopo aver
scollegato la macchina dall’alimentazione elettrica
staccando il connettore batteria.

= Far effettuare qualsiasi genere di intervento sull'im-
pianto elettrico e tutte le operazioni di manutenzione
e riparazione (particolarmente quelle non esplicita-
mente descritte in questo manuale) solo a centri assi-
stenza autorizzati o a personale tecnico specializzato
esperto nel settore e nelle rilevanti norme di sicurezza.
= E' consentito solo l'uso di accessori e ricambi origi-
nali forniti unicamente dal Costruttore

in quanto solo questi offrono la certezza che 'apparec-
chio possa funzionare in modo sicuro e senza inconve-
nienti. Non usare parti smontate da altre macchine o
altri kit come ricambi.

== Prima di ogni utilizzo, controllare la macchina, in
particolare, controllare che il cavo diricarica della bat-
teria ed il connettore siano in buone condizioni e sicuri
per operare. Se non sono in perfette condizioni, non
utilizzare la macchina per nessun motivo prima della
riparazione da parte di uno specialista autorizzato.

= Spegnere immediatamente il motore di aspirazione
se si notano fuoriuscite di schiuma o liquido.

= Non utilizzare la macchina su pavimenti tessili quali
tappeti, moquette, ecc.

L'utilizzo di cere, detergenti schiumosi o dispersioni
lungo i tubi, possono provocare alla macchina pro-
blemi seri od ostruire gli stessi tubi.

3.2 RUMOROSITA E VIBRAZIONI
Per i dati relativi alla rumorosita e alle vibrazioni ve-
dere pagina 134.

4.INFORMAZIONI SULLA MOVIMENTAZIONE
4.1 SOLLEVAMENTO E TRASPORTO DELL'IM-
BALLO

A Durante tutte le operazioni di sollevamento o tra-
sporto, assicurarsi di aver saldamente ancorato la mac-
china imballata, al fine di evitare ribaltamenti o cadute
accidentali.

Le operazioni di carico e scarico dagli automezzi, de-
vono essere effettuate con illuminazione adeguata.
La macchina imballata deve essere movimentata con
mezzi adeguati, facendo attenzione a non danneg-
giare/urtare I'imballo in nessuna parte, non capovol-
gerlo, ed utilizzare la necessaria cura nell'appoggiarlo
aterra.

= Tutte queste indicazioni valgono anche per le bat-
terie ed il caricabatterie.

4.2 CONTROLLO ALLA CONSEGNA

== Al momento della consegna della merce (macchina,
batteria o caricabatteria) da parte del trasportatore,
verificare con attenzione l'integrita dell'imballo e del
suo contenuto. Nel caso quest’ultimo avesse subito
danni, farlo notare al trasportatore, e riservarsi, per
iscritto (selezionare sul documento la dicitura “ri-
serva”), di presentare la richiesta di risarcimento, prima
di accettare la merce.

4.3 SBALLAGGIO

A Indossare gli indumenti protettivi ed utilizzare gli
strumenti adeguati per limitare i rischi di infortunio.
Per la macchina, procedere secondo la seguente se-
quenza

se la macchina é confezionata con involucro in car-
tone:

- tagliare ed eliminare le regge plastiche con forbice
o tronchese.

- Togliere, sfilando dall’alto, I'involucro in cartone.
-Togliere le buste all'interno e verificarne il contenuto
(manuale di uso e manutenzione, connettore per ca-
ricabatterie)

- Togliere le staffe metalliche o regge plastiche che fis-
sano la macchina al pallet.

- Liberare dall'imballo le spazzole ed il tergi pavimento.
- Far scendere la macchina (spingendola all'indietro)
dal pallet utilizzando un piano inclinato ben saldo al
pavimento ed al pallet.

Se la macchina é confezionata con gabbia di legno:

- staccare tutte le pareti di legno dal pallet, partendo
da quella superiore.

- Togliere il film protettivo dalla macchina.

- Togliere le staffe metalliche o regge plastiche che fis-
sano la macchina al pallet.

- Liberare dallimballo le spazzole ed il tergi pavimento
- Far scendere la macchina (spingendola all'indietro)
dal pallet utilizzando un piano inclinato ben saldo al
pavimento ed al pallet.

Procedere con le stesse precauzioni ed indicazioni per
togliere dall'imballo il caricabatterie opzionale (estra-
endolo dall'alto dell'imballo per le maniglie apposite)
e la batteria opzionale.

Allontanata la macchina da tutti gli imballi, si pud pro-
cedere al montaggio degli accessori e delle batterie
secondo il paragrafo specifico.

Si suggerisce di conservare tutti gli elementi dell'im-
ballo, poiché potrebbero tornare utili per proteggere
la macchina e gli accessori in un successivo trasporto
in altro luogo o presso centri assistenza autorizzati.
Contrariamente, gli imballi devono essere smaltiti se-
condo quanto previsto dalle leggi vigenti in materia.

4.4 SOLLEVAMENTO E TRASPORTO: MAC-
CHINA, BATTERIA E CARICABATTERIA

A\ Non sollevare mai la macchina con un carrello elev-
atore, in nessuna zona del telaio esistono le condizioni
per poter effettuare un sollevamento diretto.
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Prima della preparazione dell'imballo e del trasporto,
occorre:

- Svuotare il serbatoio recupero ed il serbatoio solu-
zione.

- Smontare il tergi pavimento e le spazzole o trascina-
tori

- Scollegare e togliere le batterie.

Sistemare la macchina sul pallet originale (o su uno
equivalente che ne regga il peso e che ne contenga
gliingombri) con un piano inclinato.

Ancorare saldamente al pallet la macchina e lo squee-
gee con staffe metalliche o altro comunque adeguato
al peso degli elementi.

Sollevare il pallet con la macchina per caricarlo sul
mezzo di trasporto.

Ancorare saldamente la macchina ed il pallet con funi
collegate al mezzo di trasporto.

Alternativamente, se si dispone di mezzi di trasporto
privati, con rampe inclinate, si puo procedere a spin-
gere direttamente la macchina senza pallet, assicuran-
dosi comunque di proteggere tutti i componenti e la
macchina stessa da urti violenti, umidita, vibrazioni,
movimenti accidentali, durante il trasporto.

| cassoni delle batterie sono previsti di fori per I'aggan-
cio di attrezzi adeguati alla movimentazione.

« Per il sollevamento o l'inserimento (nel vano mac-
china) della batteria, servirsi esclusivamente di perso-
nale e mezzi adeguati (cavi, golfari, ecc.) all'operazione
e a supportare il peso dei carichi in questione. Utiliz-
zare per il trasporto, le stesse precauzioni ed indica-
zioni suggerite per la macchina unite alle indicazioni
dello specifico manuale del costruttore.

Il caricabatterie puo essere trasportato sui supporti di
cui dispone, sia verticalmente che orizzontalmente,
utilizzare le stesse precauzioni ed indicazioni previste
per la macchina unite a quelle previste nello specifico
manuale.

5. INFORMAZIONI TECNICHE

5 INFORMAZIONI INSTALLAZIONE

5.1 BATTERIE

Indipendentemente dalla tipologia di costruzione, le
prestazioni di una batteria si indicano con una capa-
cita sempre riferita ad un periodo di scarica. Un altro
valore importante sono il numero di scariche possibili.
La capacita € espressa in ampere per ora (Ah), mentre
il periodo di scarica si indica generalmente in 20 ore
(C20 oppure 20h, oppure non espressamente indicato)
o5 ore (C5 oppure 5h). | cicli di scarica/carica sono I'in-
dicazione del numero di volte che la batteria supporta
la carica nelle migliori condizioni e in pratica indicano
la vita utile della batteria rispettando tutti gli accorgi-
menti previsti.

Quindi la capacita di una stessa batteria, varia a se-
conda di quanto velocemente ne utilizzo I'energia (la
corrente), per questo i valori della capacita espressi in
C5 o C20 variano cosi sensibilmente. E' fondamentale
considerare questi fattori al fine di fare un corretto raf-
fronto fra i prodotti disponibili sul mercato e quanto
noi offriamo.

Su questa macchina possono essere montate due tipi
di batterie diversi per costruzione e caratteristiche.

- Batteria a moduli corazzati tubolari al Pb-Acido: ri-
chiedono il controllo periodico del livello dell’elettro-
lito in ogni elemento!

A Se un elemento rimane scoperto dalla solu-
zione acida, si ossida in 24 ore e le prestazioni di
quell’elemento vengono permanentemente com-
promesse.

Fare riferimento al manuale delle batterie per evi-
tare rischi fisici ed economici.

- Batteria a moduli al gel: questo tipo di batterie non
richiede manutenzione, non richiede particolari am-
bienti per la ricarica (in quanto non emettono gas no-
civi) e quindi sono molto consigliate.

/A Non @ assolutamente scontato che batterie e carica-
batterie con le stesse caratteristiche tecniche di quelli
che offriamo diano risultati analoghi, solamente una
perfetta compatibilita fra questi elementi (batterie al
Pb-Acido, batterie al gel e caricabatterie) tutelano le
prestazioni, la vita utile, la sicurezza ed il valore eco-
nomico investito.

5.1.2 PREPARAZIONE BATTERIA

A Le caratteristiche tecniche delle batterie utilizzate
devono corrispondere a quelle indicate nel paragrafo
delle informazioni tecniche. L'utilizzo di batterie di-
verse puo provocare seri danni alla macchina o puo
richiedere ricariche piu frequenti.

Durante l'installazione o qualsiasi tipo di manuten-
zione delle batterie, l'operatore deve essere munito
degli accessori protettivi adeguati per evitare infor-
tuni. Operare lontano da fiamme libere, non cortocir-
cuitare i poli delle batterie, non causare scintille e non
fumare.

Le batterie sono normalmente fornite cariche con
soluzione acida (per quelle al Pb-Acido) e pronte per
I'impiego; seguire in ogni caso il manuale allegato alla
batteria ed attenersi attentamente alle indicazioni
sulla sicurezza e sulle modalita d'impiego contenute.

5.1.3 INSTALLAZIONE BATTERIE

Per inserire le batterie nel vano ( Foto | - 2) occorre te-
nere il piatto spazzola abbassato;

per aprire il vano batterie, tirare la leva di apertura (
Foto G - 1) e sollevare il serbatoio soluzione ( Foto N
-3);

sganciare il fermaglio a clip ( Foto | - 1) posto sul cavo
di sollevamento del piatto spazzola.

Inserire le batterie nell'apposita sede ( Foto | - 2) con-
trollando attentamente che esse siano in perfetto
stato.

5.1.4 COLLEGAMENTO BATTERIE

(!) Queste operazioni devono essere eseguite da per-
sonale specializzato.

Eseguire l'installazione e la carica delle batterie in un
luogo ventilato e secco, lontano da sorgenti di calore e
da sostanze corrosive. Assicurarsi della corrispondenza
delle tensioni tra batterie e caricabatterie. Proteggere
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la rete con un interruttore di tipo ritardato o un fusibile
di carico superiore all'assorbimento massimo del cari-
cabatterie. Rispettare le polarita della presa batteria.

- Staccare il connettore Anderson del cablaggio batte-
rie dal connettore Anderson del cablaggio macchina
( Foto D - 7 )( Foto F - 8 ). Prendere sempre in mano i
connettori, non tirare mai i cavi.

Nella Foto H é riportato lo schema di connessione
delle batterie per i modelli B - BT.

Fissare il cablaggio batteria alla batteria colle-
gando i morsetti esattamente e solo sui poli con-
traddistinti dallo stesso simbolo (cablaggio rosso
“+", cablaggio nero“-“)! Un eventuale cortocircuito
della batteria puo provocare esplosioni!

Verificato che tutti i comandi sul pannello siano in po-
sizione “0” o comunque di riposo, collegare il connet-
tore della batteria a quello della macchina.

A Chiudere il vano batteria facendo attenzione a non
schiacciare alcun cablaggio.

Nella Foto H e visibile come deve esser eseguito il cor-
retto collegamento delle batterie per i modelli B - BT.

5.1.5 CONFIGURAZIONE INDICATORE DI SCA-
RICA BATTERIE

Al momento dell'acquisto della lavasciuga la scheda
elettronica e configurata per il funzionamento con
batterie al GEL. Qualora si intenda equipaggiare la la-
vasciuga con batterie al Pb-Acido occorre agire come
segue:

Modello“ B” (DC 24V)

A\ PER ENTRARE NELLA MODALITA’ DI CONFIGURA-
ZIONE DELLE SOGLIE DELLA BATTERIA:

1) Premere contemporaneamente i tasti "ACCENSIONE
SPAZZOLA" ( Foto C - 1) e “ACCENSIONE ASPIRATORE"
( Foto C - 2) entro 2 secondi dall’accensione della
scheda tramite l'interruttore a chiave (Foto D - 1):i 3
LED della batteria verranno accesi ( Foto C - 3A, 3B, 3C).
2) Premere il tasto "ACCENSIONE ASPIRATORE” ( Foto
C-2) entro 5 secondi dall’azione precedente. Una volta
premuto il tasto si entra nella modalita di configura-
zione prevista: si accendono i LED giallo e verde della
batteria (Foto C - 3A, 3B).

A\ LE IMPOSTAZIONI DI CONFIGURAZIONE SONO VISI-
BILI SUL LED SPAZZOLE (Foto C - 2A):

1) Spento: Pb-Acido.
2) Acceso: Gel.

A\ PER MODIFICARE LE IMPOSTAZIONI DI CONFIGU-
RAZIONE:

Premere il tasto “ACCENSIONE SPAZZOLA" (Foto C - 1).

/\ PER SALVARE LE IMPOSTAZIONI E USCIRE DALLA
MODALITA":

Premere il tasto "ACCENSIONE ASPIRATORE” (Foto C - 2).

Ad impostazione effettuata si avranno differenti livelli
di scarica della batteria, con interventi differenziati
sulle funzioni della macchina come specificato nella
tabella seguente:

Funzionamento indicatore di scarica batterie - MODELLO “B”

(DC 24V)
Tensione Volts LED indicatore | LED indica-
Tipo di batterie | di stato di ca- | tore di fun-
rica batteria zionamento
spazzola
Pb- GEL Segnalazione | Segnalazione Azione
Acido
24,0 24,0 | Verde acceso Acceso Tutto funzio-
nante
21,5 22,5 Giallo acceso Acceso Tutto funzio-
nante
20,5 21,5 Rosso acceso Lampeg- Non funziona
giante il motore
spazzola
20,0 21,0 Rosso Lampeg- Non funziona
lampeggiante giante pili nessun
motore

Modello” BT” (DC 24 V con trazione)

A\ PER ENTRARE NELLA MODALITA’ DI CONFIGURA-
ZIONE DELLE SOGLIE DELLA BATTERIA:

1) Premere contemporaneamente i tasti “RIDUZIONE
VELOCITA™” ( Foto E - 3) e “ACCENSIONE ASPIRATORE”
( Foto E - 6) entro 2 secondi dall’'accensione della
macchina tramite l'interruttore a chiave ( Foto F - 1).
Il secondo LED di indicazione della velocita risultera
acceso ( Foto E - 3B).

2) Premere il tasto “"AUMENTO VELOCITA’” ( Foto E - 4)
entro 5 secondi dall'azione precedente. Una volta pre-
muto il tasto si entra nella modalita di configurazione
prevista.

A\ LE IMPOSTAZIONI DI CONFIGURAZIONE SONO VISI-
BILI SUI LED DI INDICAZIONE DELLA VELOCITA:

1) | primi due LED ( Foto E - 3A, 3B) indicano il tipo di
impostazione delle soglie di intervento dell'indicatore
e devono essere entrambi accesi;

2) Il terzo e il quarto LED ( Foto E - 3C, 3D) indicano il
tipo di batteria; per il tipo Pb-Acido deve essere acceso
solo il terzo LED ( Foto E - 3C) mentre per il tipo GEL
devono essere accesi entrambi ( Foto E - 3C, 3D);

A\ PER MODIFICARE LE IMPOSTAZIONI DI CONFIGU-
RAZIONE:

1) | tasti "AUMENTO VELOCITA’” ( Foto E - 4) e “RIDU-
ZIONE VELOCITA'” ( Foto E - 3) servono per impostare
la soglia di intervento dell'indicatore in modo tale da
far accendere i primi due LED dell'indicazione della
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velocita

2) Il tasto “ACCENSIONE SPAZZOLA”" ( Foto E - 5) serve
per selezionare le batterie di tipo Pb-Acido mentre il
tasto "ACCENSIONE ASPIRATORE ” ( Foto E - 6) serve per
selezionare le batterie di tipo GEL.

A\ PER SALVARE LE IMPOSTAZIONI E USCIRE DALLA
MODALITA':

Premere contemporaneamente i tasti “RIDUZIONE
VELOCITA'” ( Foto E - 3) e “ACCENSIONE ASPIRATORE”
(FotoE-6).

Ad impostazione effettuata si avranno differenti livelli
di scarica della batteria, con interventi differenziati
sulle funzioni della macchina come specificato nella
tabella seguente:

Funzionamento indicatore di scarica batterie - MODELLO “BT”
(DC 24V CON TRAZIONE)

LED indicatore | LED indicatore
di stato di ca- | di
rica batteria

Tensione Volts
Tipo di batterie funziona-
mento spaz-

zola

Pb- GEL Segnalazione | Segnalazione Azione
Acido
24,0 24,0 Verde acceso Acceso Tutto funzio-
nante
21,5 22,5 | Giallo acceso Acceso Tutto funzio-
nante
20,5 21,5 | Rossoacceso | Lampeggiante | Non funziona
il motore
spazzola
20,0 21,0 Rosso Lampeggiante | Non funziona
lampeggiante pit nessun
motore

Nel caso non si completi il ciclo di configurazione le
impostazioni rimangono invariate come all'origine.
A Si raccomanda l'intervento dell'assistenza o di un
tecnico in caso di problemi con le impostazioni ripor-
tate. Non aprire né manomettere il circuito elettrico.

5.2 CONFIGURAZIONE CARICABATTERIA

Al momento dell’acquisto della lavasciuga il carica-
batterie integrato é configurato per il funzionamento
con batterie al GEL. Per cambiare le impostazioni del
caricabatteria consultare il manuale del costruttore.

6. INFORMAZIONI UTILIZZO

6.1 PREPARAZIONE MACCHINA

A Prima di iniziare a lavorare, indossare scarpe anti-
scivolo, guanti ed ogni altro dispositivo di protezione
personale indicato dal fornitore del detergente impie-
gato o richiesto dall’ambiente in cui si opera.

= Eseguire le seguenti operazioni prima di iniziare a
lavorare, fare riferimento ai relativi paragrafi per una
dettagliata descrizione di queste fasi:

Controllare il livello di carica della batteria e procedere

allaricarica, se necessario.

Montare le spazzole o i dischi trascinatori (con i dischi
abrasivi) del tipo opportuno per la superficie ed il la-
voro da svolgere.

Montare il tergipavimento, verificare che sia ben fis-
sato, collegato al tubo di aspirazione e con le lame di
asciugatura non eccessivamente usurate.

Verificare che il serbatoio di recupero sia vuoto, se cosi
non fosse svuotarlo completamente.

Controllare e chiudere completamente il comando di
rilascio della soluzione detergente.

Riempire il serbatoio soluzione attraverso il foro ante-
riore con acqua pulita e detergente non schiumogeno
in concentrazione adeguata. Lasciare un dislivello di 2
cm fra la bocca del tappo ed il livello del liquido.

= Per evitare pericoli, si consiglia di prendere dimesti-
chezza con i movimenti della macchina, facendo delle
prove su una superficie ampia e senza ostacoli.

Per ottenere i migliori risultati in termini di pulizia e
durata dell'apparecchiatura suggeriamo alcune sem-
plici, ma importanti procedure:

- Individuare I'area di lavoro, allontanando i possibili
ostacoli d'intralcio; se la superficie @ molto ampia, ope-
rare per aree rettangolari contigue e parallele fra loro.
- Scegliere una traiettoria di lavoro rettilinea ed iniziare
a lavorare dalla zona pill remota per evitare di ripas-
sare su aree gia pulite.

6.2 STRUTTURA E FUNZIONI MACCHINA
Foto A E (AC230V)

1 Interruttore generale

2 Interruttore motore spazzola

3 Interruttore motore aspirazione

FotoB  E(AC230V)

1 Cavo di alimentazione

2 Leva dosaggio soluzione detergente

3 Leva di sollevamento del piatto spazzola
4 Leva di sollevamento del tergipavimento
5 Leva di comando

6 Tubo svuotamento serbatoio recupero
FotoC B (DC24V)

1 Interruttore motore spazzola

1A Indicatore luminoso “Led”

funzionamento motore spazzola
2 Interruttore motore aspirazione

2A Indicatore luminoso “Led”
funzionamento motore aspirazione

3 Indicatore luminoso stato di carica
batterie

3A Indicatore luminoso “Led” verde

batteria carica

3B Indicatore luminoso “Led” giallo
batteria carica 50%

3C Indicatore luminoso “Led” rosso
batteria scarica

FotoD B (DC24V)
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Foto E

1A
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Foto G

Foto H

Foto |

Interruttore generale a chiave

Leva di comando

Leva di sollevamento del piatto spazzola
Leva di sollevamento del tergipavimento
Disgiuntore termico motore spazzola
Tubo svuotamento serbatoio recupero
Connettore batterie

Leva dosaggio soluzione detergente

BT (DC 24V con trazione)

Indicatore luminoso stato di carica
batterie

Indicatore luminoso “led” verde batteria
carica

Indicatore luminoso “led” giallo batteria
carica 50%

Indicatore luminoso “led” rosso batteria
scarica

Indicatore di marcia avanti/indietro
Tasto selettore per la riduzione della
velocita' di avanzamento

Velocita' di avanzamento 1

Velocita' di avanzamento 2

Velocita' di avanzamento 3

Velocita' di avanzamento 4

Tasto selettore per aumento della
velocita' di avanzamento

Interruttore motore spazzola

Indicatore luminoso “led”
funzionamento motore spazzola
Interruttore motore aspirazione
Indicatore luminoso “led”
funzionamento motore aspirazione

BT (DC 24V con trazione)

Interruttore generale a chiave

Leva di comando trazione marcia
avanti/retromarcia

Leva di sollevamento del piatto spazzola
Leva di sollevamento del tergipavimento
Disgiuntore termico motore spazzola
Disgiuntore termico motore trazione
Tubo svuotamento serbatoio recupero
Connettore batterie

Leva dosaggio soluzione detergente

Leva apertura vano batterie
Apertura per riempimento serbatoio
soluzione con tappo in spugna

Schema di connessione delle batterie

Fermaglio di sgancio del cavo
sollevamento del piatto spazzola
Vano alloggiamento batterie con
batterie 12V

Connessione delle batterie

Foto L

1 Caricabatterie incorporato

2 Cavo di alimentazione per ricarica
batterie

Foto M

1 Ruota paracolpi

2 Pomello di regolazione della pressione
del tergipavimento

3 Tubo di aspirazione

4 Pomello smontaggio delle lame del
tergipavimento

5 Ruota del tergipavimento

6 Pomello di sgancio del tergipavimento

7 Pomello di regolazione dell'inclinazione
del tergipavimento

Foto N

1 Coperchio del vano filtro motore
aspirazione

2 Apertura per riempimento serbatoio
soluzione

3 Serbatoio recupero

4 Serbatoio soluzione

Foto O

1 Galleggiante

2 Filtro dell'aspirazione

3 Oblo’ispezione serbatoio recupero

Foto P

1 Filtro della soluzione detergente

6.3 RICARICA DELLE BATTERIE

Collegare il cavo di prolunga al cavo di alimentazione
del caricabatteria ( Foto L - 2) e connetterlo ad una
presa di rete.

All'accensione il caricabatterie esegue un test sulla
tensione della batteria per decidere se iniziare o meno
il processo di ricarica. Se la batteria non & connessa al
caricabatteria lampeggera il LED rosso . Se il test ha
dato esito positivo trascorso 1 secondo avra inizio la
carica delle batterie, con il LED rosso acceso.

Durante il processo di carica I'avanzamento della ca-
rica & segnalato tramite tre indicatori luminosi LED:
rosso, giallo e verde.

Il LED verde segnala che il processo di carica € termi-
nato.

Scollegare il caricabatteria dalla rete.

A Per ulteriori informazioni consultare il manuale di
utilizzo e sicurezza del costruttore del caricabatterie.

Se la macchina € equipaggiata con batterie Pb-Acido,
ricaricare solo in un luogo ben ventilato, sollevare il
coperchio superiore ed aprire i tappi delle batterie.
Seguire il manuale di utilizzo e sicurezza del co-
struttore delle batterie (vedi paragrafo manutenzione
batterie).
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Se la macchina é equipaggiata con batterie al gel
(senza manutenzione), seguire le sottostanti istruzioni.
Se la macchina é utilizzata regolarmente:

Lasciare sempre collegate le batterie al caricabatterie
quando non si sta utilizzando la macchina.

Se la macchina non viene utilizzata per lunghi periodi:
Caricare la batteria durante la notte dopo I'ultimo uti-
lizzo, poi sconnettere la batteria dal caricabatteria.
Ricaricare la batteria durante la notte prima di usare di
nuovo la macchina.

Evitare di effettuare ricariche intermedie o incomplete
in fase di lavoro.

Se la macchina é dotata di batterie al Pb-Acido, con-
trollare regolarmente l'intensita del liquido degli
elementi con il densimetro: se uno o pit elementi ri-
sultassero scarichi e gli altri completamente carichi, la
batteria € danneggiata e va quindi sostituita o riparata
(fare riferimento al manuale di servizio della batteria.
Chiudere i tappi degli elementi ed abbassare il coper-
chio superiore.

6.4 MONTAGGIO TERGIPAVIMENTO

Avvitare leggermente i due pomelli ( Foto M - 6 ) sul
corpo del tergipavimento.

Infilare il tergipavimento nelle apposite sedi situate sul
supporto del tergipavimento, assicurandone il fissag-
gio avvitando i due pomelli (Foto M -6).

Inserire saldamente il tubo di aspirazione (Foto M - 3)
proveniente dalla macchina nel tubo di attacco posto
sul corpo del tergipavimento.

6.5 SMONTAGGIO TERGIPAVIMENTO
Scollegare il tubo di aspirazione dal corpo del tergi-
pavimento.

Svitare leggermente i due pomelli (Foto M - 6) e tirare
verso di sé il tergipavimento per liberarlo dalla propria
sede.

6.6 SOSTITUZIONE DELLE LAME IN GOMMA
DEL TERGIPAVIMENTO

Smontare il tergipavimento dal suo supporto ( vedi 6.5).
Svitare completamente i pomelli (Foto M -4, M-6) ed
effettuare una pressione sulle teste delle viti sulle quali
erano avvitati fino a far uscire dal corpo del tergipavi-
mento il supporto di plastica interno.

Sfilare le lame in gomma dal supporto di plastica tiran-
dole da un'estremita.

Inserire sul supporto di plastica la nuova lama in
gomma, incastrando i perni di plastica nelle corrispon-
denti aperture sulla lama.

Reintrodurre il supporto di plastica dentro il corpo del
tergipavimento e fissarlo saldamente avvitando i po-
melli di ancoraggio (Foto M -4, M-6).

Rimontare il tergipavimento sul suo supporto (vedi 6.4).

6.7 REGOLAZIONE TERGIPAVIMENTO

Il pomello a vite posto sul supporto del tergipavi-
mento ( Foto M - 7)) regola l'inclinazione del tergipa-
vimento rispetto al suolo. Le due manopole rosse ai

lati ( Foto M - 2), collegate alle ruote posteriori del
tergipavimento, servono per regolare la pressione del
tergipavimento sul suolo.

La perfetta regolazione prevede che lama in gomma
posteriore, strisciando in movimento, fletta in ogni
suo punto, formando con il pavimento un angolo di
45° circa.

Durante il lavoro della macchina (avanzamento) si puo
intervenire sui pomelli ( Foto M - 2, M - 7 ) per rego-
lare l'inclinazione e la pressione del tergipavimento
in modo che |'asciugatura sia uniforme lungo tutta la
lunghezza del tergipavimento.

Tratti umidi indicano un‘asciugatura insufficiente;
agire sui pomelli di regolazione per ottimizzarne I'ef-
ficacia.

6.8
SPRUZZI
Il paraspruzzi e fissato al piatto spazzola tramite inca-
stro sul carter in plastica. Per rimuovere il paraspruzzi &
sufficiente tirarlo verso il basso fino al distacco dal car-
ter in plastica. Per rimontare il paraspruzzi, incastrarlo
nel bordo inferiore del carter in plastica partendo da
un'estremita e proseguire spingendo verso l'alto fino
all'estremita opposta.

MONTAGGIO E SMONTAGGIO DEL PARA-

6.9 MONTAGGIO E SMONTAGGIO DELLA
SPAZZOLA

A\ Non lavorare mai senza spazzole o trascinatori e
dischi abrasivi perfettamente installati sulla macchina.
Per il montaggio:

Assicurarsi che il piatto spazzola sia in posizione solle-
vata, altrimenti sollevarlo seguendo l'indicazione nel
paragrafo specifico.

Assicurarsi che la chiave d’accensione sul pannello co-
mandi sia in posizione di macchina spenta.
Posizionare la spazzola sotto il piatto lavante, facendo
attenzione che la flangia di aggancio della spazzola si
trovi sotto l'innesto metallico della macchina.
Abbassare il piatto lavante ed avviare la rotazione
della spazzola tramite I'apposito interruttore: in que-
sto modo la spazzola si aggancia automaticamente.
Per il montaggio del disco trascinatore seguire la
stessa procedura.

A\ Non permettere che la lunghezza dei fili delle spaz-
zole si riduca al di sotto di 1 cm.

A\ Non permettere che lo spessore dei dischi abrasivi
si riduca al di sotto di 1 cm.

Lavorare con spazzole troppo consumate o dischi
abrasivi troppo sottili, pud provocare danni alla mac-
china ed al pavimento.

Controllare regolarmente lo stato di usura di questi
componenti prima di iniziare il lavoro.

Per lo smontaggio o la sostituzione:

Assicurarsi che il piatto spazzole sia in posizione solle-
vata, altrimenti sollevarlo seguendo l'indicazione nel
paragrafo specifico.

Assicurarsi che la chiave di accensione sul pannello
comandi sia in posizione di macchina spenta.
Tenendo fra le mani la spazzola sotto il piatto, ruo-
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tarle nel senso di rotazione ed abbassarle per liberarle
dall'innesto metallico.

Per lo smontaggio del disco trascinatore seguire la
stessa procedura.

6.10 RIEMPIMENTO E SCARICO DEL SERBATO-
10 SOLUZIONE

A La temperatura dell’acqua o del detergente im-
messo non deve essere superiore ai 50°C

== Ad ogni riempimento del serbatoio soluzione ( Foto
N -4), provvedere sempre a svuotare il serbatoio recu-
pero (FotoN-3).

Per il carico:

- Versare nel serbatoio la quantita richiesta del pro-
dotto chimico, considerando la quantita percentuale
(%) del fornitore, riferita alla capacita del serbatoio
pieno indicata nella scheda del prodotto.

A Utilizzare esclusivamente prodotti idonei al pavi-
mento ed allo sporco da rimuovere.

- Versare I'acqua nell’apertura di carico posta nella
parte anteriore della macchina (Foto G- 2, FotoN-2).
Lasciare un dislivello di 2 cm fra la bocca del tappo ed
il livello del liquido. Non riempire oltre questa misura!
La macchina é stata progettata per essere im-
piegata con detergenti non schiumogeni e biode-
gradabili, specifici per lavapavimenti. L'utilizzo di
altri prodotti chimici, (come ad esempio ipoclorito
di sodio, ossidanti, solventi od idrocarburi) puo
danneggiare o distruggere la macchina.

- Seguire le norme di sicurezza specificate nel relativo
paragrafo e sul contenitore del detergente.

- Per una lista completa dei detergenti adeguati dispo-
nibili, contattare il costruttore della macchina.

= Utilizzare sempre detergenti non schiumogeni
- Non lasciare incustodita la gomma dell’acqua per il
riempimento ed inserirla completamente nel serba-
toio, potrebbe spostarsi e bagnare parti delicate della
macchina.

- Chiudere il serbatoio con il relativo tappo.

Per lo scarico:

- Svitare il tappo di scarico del serbatoio soluzione
posto nella zona inferiore del serbatoio ed attendere il
completo svuotamento.

- Richiudere saldamente il tappo di scarico.

6.11 SCARICO DEL SERBATOIO DI RECUPERO
Lo scarico delle acque sporche deve essere effettuato
in linea con le normative nazionali. L'utilizzatore ha
la completa responsabilita di assicurare il rispetto di
queste regole.

Quando é terminata la soluzione detergente, prima
di procedere ad un nuovo riempimento del serbatoio
soluzione occorre sempre svuotare il serbatoio di re-
cupero (FotoN-3).

In generale, si pud svuotare il serbatoio di recupero
tutte le volte che lo si desidera, anche in fasi interme-
die del ciclo di lavoro.

Il volume del serbatoio di recupero & superiore a
quello per la soluzione, percio non si dovrebbe mai
verificare una situazione di potenziale pericolo per

il motore di aspirazione; ad ogni buon conto, c'e¢ un
galleggiante di sicurezza ( Foto O - 1) che interviene
chiudendo il condotto di aspirazione qualora il livello
di liquido sporco sia eccessivo.

Se per qualche motivo si nota una perdita di acqua
o schiuma da sotto i serbatoi, spegnere immediata-
mente il motore di aspirazione e procedere allo svuo-
tamento del serbatoio di recupero.

Per scaricare il serbatoio:

Guidare la macchina nel luogo adatto per lo scarico
dell'acqua sporca, preferibilmente in prossimita di un
WC o di uno scolo fognario (osservare le regole nazio-
nali per lo smaltimento delle acque reflue).

Spegnere la macchina e togliere la chiave dal pannello.
Staccare dal gancio il tubo di scarico (FotoB-6,D - 6,
F - 7) e tenendolo in alto, togliere il tappo di chiusura.
Abbassare il tubo di scarico verso il punto selezionato.
L'operazione di svuotamento puo essere interrotta
rapidamente e per ogni esigenza, semplicemente te-
nendo in alto il tubo di scarico.

Verificare la quantita di sporco residuo nel serbatoio e,
se necessario, lavarlo internamente attraverso il foro di
ispezione (Foto O -3).

Terminato lo svuotamento del serbatoio, tappare il
tubo di scarico e fissarlo al sostegno dietro la mac-
china.

= || tappo del tubo di scarico deve essere chiuso per-
fettamente, senza far passare aria, altrimenti si avra
una perdita di depressione che causera un'imperfetta
asciugatura.

6.12 NORME SPECIFICHE D'USO DEL MODEL-
LO“E“ (AC 230V)

Ilmodello“E” (AC 230V) ha parti in tensione o percorse
da corrente, il contapuo essere messo in funzione
solamente se la tensione (voltaggio) indicata sulla
targhetta corrisponde a quella a disposizione nello
stabile e se la presa di corrente é fornita di messa a
terra.

Non danneggiare il cavo di alimentazione, non schiac-
ciarlo e non strapparlo.

ATTENZIONE! Non permettere che il cavo di ali-
mentazione venga in contatto con le spazzole rotanti.

ATTENZIONE!! - Il modello”“E” (AC 230V) ha parti
in tensione o percorse da corrente, il contatto con
le quali pud provocare gravi lesioni e persino la
morte.

- Prima di qualunque operazione sulla macchina € ne-
cessario scollegare la stessa dalla rete elettrica.

- Non toccare mai cavi elettrici difettosi o che presen-
tino segni d’usura.

- Prima di accedere all'impianto elettrico occorre disin-
serire la macchina e staccarla dalla presa di corrente,
togliendo la spina dalla presa di corrente..

- Qualora si riscontrassero nei cavi elettrici difetti,
danni o screpolature, sostituirli immediatamente con
ricambi originali.
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- | collegamenti a rete devono essere protetti almeno
contro gli spruzzi d'acqua.

- Per il collegamento a rete della macchina utilizzare
solo prolunghe conformi alle normative di sicurezza
in vigore.

- La presa di rete a cui la macchina é collegata deve
esser provvista di interruttore salvavita.

- E’assolutamente vietato I'uso della macchina in pros-
simita di piscine o specchi d’acqua.

SITUAZIONI D’EMERGENZA

In casi d’'emergenza:

- Scollegare immediatamente la macchina dalla
rete elettrica.

- Applicare immediatamente le misure di pronto
soccorso.

In caso di incidente, la macchina non deve essere ri-
messa in funzione prima di essere stata esaminata da
un tecnico autorizzato dal costruttore.

6.13 GUIDA DELLA MACCHINA

Modello “E” (AC 230V)

Collegare alle rete il cavo di alimentazione ( Foto B - 1
) tramite una prolunga.

Azionare l'interruttore generale ( Foto A - 1) sulla po-
sizione ON.

Azionare l'interruttore di accensione della spazzola (
FotoA-2)

A la spazzola iniziera a girare solo azionando la
leva di comando (FotoB-5).

Azionare l'interruttore di accensione dell’aspirazione
(FotoA-3).

Aprire il rubinetto soluzione abbassando la leva do-
saggio detergente posta dietro la macchina ( Foto B
- 2 ), abbassare il gruppo aspirante tramite la leva di
sollevamento del tergipavimento ( Foto B - 4 ), abbas-
sare la testata lavante tramite la leva di sollevamento
(FotoB-3).

Eseguire il lavaggio del pavimento, procedendo len-
tamente in avanti tirando la leva di comando ( Foto
B - 5) per azionare la spazzola; al rilascio della leva di
comando la rotazione della spazzola si interrompera
dopo alcuni secondi.

Ricordarsi di sollevare il tergipavimento prima di retro-
cedere per evitare guasti al tergipavimento.

Modello “B” (DC 24V)

Verificare la connessione del connettore batterie,
posto sul retro della macchina sotto il pannello co-
mandi (FotoD-7).

Inserire e girare la chiave di accensione (FotoD - 1).
Dal pannello comandi, controllare lo stato di carica
delle batterie (Foto C-3);

Azionare l'interruttore di accensione della spazzola (
FotoC-1)

A la spazzola iniziera a girare solo dopo aver azio-
nando la leva di comando (FotoD - 2).

Azionare l'interruttore di accensione dell’aspirazione
(FotoC-2).

Aprire il rubinetto soluzione abbassando la leva do-

saggio detergente posta dietro la macchina ( Foto D
- 8), abbassare il gruppo aspirante tramite la leva di
sollevamento del tergipavimento ( Foto D - 4 ), abbas-
sare la testata lavante tramite la leva di sollevamento
(FotoD-3).

Eseguire il lavaggio del pavimento, procedendo len-
tamente in avanti tirando la leva di comando ( Foto
D - 2) per azionare la spazzola; al rilascio della leva di
comando la rotazione della spazzola si interrompera
dopo alcuni secondi.

Ricordarsi di sollevare il tergipavimento prima di retro-
cedere per evitare guasti al tergipavimento.

Modello “BT” (DC 24V con trazione)

Verificare la connessione del connettore batterie,
posto sul retro della macchina sotto il pannello co-
mandi (FotoF-8).

Inserire e girare la chiave di accensione (Foto F - 1).
Dal pannello comandi, controllare lo stato di carica
delle batterie (Foto E - 1) e, se sufficiente, selezionare
la velocita di marcia desiderata (Foto E-3,E-4).
Azionare l'interruttore di accensione della spazzola (
FotoE-5)

A la spazzola iniziera a girare solo dopo aver azio-
nando la leva di comando della trazione (Foto F - 2
)

Azionare l'interruttore di accensione dell'aspirazione
(FotoE-6).

Aprire il rubinetto soluzione abbassando la leva do-
saggio detergente posta dietro la macchina ( Foto F
- 9), abbassare il gruppo aspirante tramite la leva di
comando del tergipavimento (Foto F - 4), abbassare la
testata lavante tramite la leva di comando ( Foto F - 3).
Eseguire il lavaggio del pavimento procedendo in
avanti tirando la leva di comando della trazione ( Foto
F - 2) verso l'alto o spingere tale leva verso il basso
per retrocedere; al rilascio della leva di comando si in-
terrompera la trazione e la rotazione della spazzola si
interrompera dopo alcuni secondi.

Ricordarsi di sollevare il tergipavimento prima di retro-
cedere per evitare guasti al tergipavimento.

6.14 METODO DI LAVORO

6.14.1 PREPARAZIONE ED AVVERTENZE
Liberare la superficie da trattare (con strumenti idonei
quali aspiratori, spazzatrici, ecc.) da ogni residuo solido
libero. Se non si procede con questa operazione preli-
minare, lo sporco solido potrebbe impedire il corretto
funzionamento del tergipavimento, compromettendo
la perfetta asciugatura.

Questa macchina deve essere guidata esclusivamente
da personale addestrato.

6.14.2

BATTERIA
La sequenza di luci dellindicatore di stato di carica
(Foto C- 3, E- 1) si spegne progressivamente fino
all'esaurimento della carica della batteria. Quando si
accende la luce rossa ( Foto C-3C, E- 1C), spegnere il
motore spazzole, chiudere l'erogazione soluzione, ter-

CONTROLLO STATO DI CARICA DELLA
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minare eventualmente di asciugare il piccolo residuo
umido e portarsi presso il luogo del caricabatterie per
procedere alla ricarica della batteria.

A Le batterie si possono danneggiare irrimediabil-
mente se il livello di carica residua si riduce troppo
(vedere il manuale di uso della batteria), non forzare la
scarica della batteria oltre i limiti fissati dalle sicurezze,
spegnendo e riaccendendo la chiave od in nessun
altro modo.

6.14.3 LAVAGGIO DIRETTO O PER SUPERFICI
LEGGERMENTE SPORCHE

Lavaggio ed asciugatura in un unico passaggio.
Preparare la macchina come descritto precedente-
mente e utilizzarla come descritto nel paragrafo 6.13 .
= Mai utilizzare la macchina senza soluzione deter-
gente, si potrebbe danneggiare il pavimento.

6.14.4 LAVAGGIO INDIRETTO O PER SUPERFICI
MOLTO SPORCHE

Lavaggio ed asciugatura in diversi passaggi.
Preparare la macchina come descritto precedente-
mente.

Prima operazione:

Eseguire il lavaggio come descritto nel paragrafo 6.13
senza pero procedere all'asciugatura del pavimento.
Lasciare che la soluzione detergente faccia effetto
sullo sporco, secondo quanto indicato nelle informa-
zioni relative al detergente utilizzato.

Seconda operazione:

Procedere come spiegato nel paragrafo precedente
del “Lavaggio Diretto” (6.14.3) per procedere anche
con l'asciugatura del pavimento.

A Mai utilizzare la macchina senza soluzione deter-
gente, si potrebbe danneggiare il pavimento.

6.14.5 OPERAZIONI POST LAVAGGIO

Chiudere l'erogazione del detergente.

Sollevare il piatto spazzola e spegnere il motore della
spazzola.

Dopo aver asciugato completamente la superficie da
eventuali leggere tracce d'acqua, attendere qualche
secondo, poi sollevare il tergipavimento e spegnere il
motore d'aspirazione.

Dirigersi verso un punto adatto di scarico dei serbatoi;
svuotare e pulire i serbatoi (vedere il paragrafo 6.11).
Spegnere la macchina con la chiave e toglierla dal
quadro.

Procedere, se necessario, alla ricarica della batteria (ve-
dere il paragrafo relativo).

7.INFORMAZIONI MANUTENZIONE

Girare la chiave, toglierla dal quadro comandi e
scollegare il connettore batteria dal cablaggio della
macchina.

= Far eseguire gli interventi sull'impianto elettrico
e tutte le operazioni di manutenzione e riparazione
(particolarmente quelle non esplicitamente descritte
in questo manuale) solo a centri assistenza autorizzati
0 a personale tecnico specializzato esperto nel settore
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e nelle rilevanti norme di sicurezza.

La regolarita della manutenzione sulla macchina, se-
guendo attentamente le indicazioni del costruttore,
garantisce un migliore rendimento ed una maggiore
durata della macchina.

71 SERBATOI
Scaricare i due serbatoi come descritto nei relativi pa-
ragrafi.

Rimuovere lo sporco solido riempiendo e scaricando
i serbatoi fino all'effettiva eliminazione di tutto lo
sporco: utilizzare per l'operazione un tubo di lavaggio
o simili.

A Acqua calda oltre i 50°, idropulitrice ad alta
pressione o spruzzi troppo violenti possono dan-
neggiare i serbatoi e la macchina.

Lasciare i tappi dei serbatoi aperti (solo con macchina
a riposo), in modo che possano asciugarsi ed evitare
cosi il formarsi di cattivi odori.

7.2 TUBO DI ASPIRAZIONE

Staccare il tubo d'aspirazione dal tergipavimento (
FotoM-3)

Ora e possibile lavare e liberare il tubo da ostruzioni.
Infilare saldamente il tubo sul corpo del tergipavi-
mento.

7.3 TERGIPAVIMENTO

A\ Non maneggiare il tergipavimento a mani nude, in-
dossare guanti ed ogni indumento protettivo adatto
per l'operazione.

Staccare il tergipavimento dalla macchina e pulirlo
sotto acqua corrente con una spugna o una spazzola.
Controllare l'efficacia ed il consumo delle lame a con-
tatto con il pavimento. Queste hanno il compito di
raschiare la pellicola di detergente ed acqua sul pavi-
mento ed isolare la porzione di superficie per ottenere
la massima depressione del motore di aspirazione: in
questo modo I'asciugatura della macchina e perfetta.
Lavorando continuamente in questo modo, lo spigolo
vivo della lamina tende ad arrotondarsi o deteriorarsi,
compromettendo la perfetta asciugatura, per questo
occorre sostituire le lame del tergipavimento.

Per sostituire le lame consumate, seguire il paragrafo
relativo, girare le lame per consumare gli altri spigoli
vivi o montarne altre nuove.

7.4 ACCESSORI

Rimuovere e pulire le spazzole o i dischi trascinatori.
A Controllare attentamente che non ci siano incastrati
corpi estranei come parti metalliche, viti, trucioli o
corde e simili, per evitare di danneggiare il pavimento
e la macchina.

Verificare la planarita di lavoro delle spazzole (con-
trollare se si e verificato un consumo irregolare sulle
spazzole o sui dischi abrasivi)

Utilizzare solamente accessori suggeriti dal costrut-
tore, altri prodotti possono compromettere la sicu-
rezza.



7.5 CORPO MACCHINA

Per pulire il corpo esterno della macchina, utilizzare
una spugna od un panno, aiutandosi, se necessario
con una spazzola morbida per vincere lo sporco osti-
nato. La superficie antiurto della macchina é rugosa
per evitare di evidenziare graffi procurati durante I'u-
tilizzo, tuttavia questa soluzione non facilita I'asporta-
zione di macchie persistenti sulla superficie.

e vietato l'utilizzo di macchine a vapore, di tubi con
acqua corrente o idropulitrice.

7.6 BATTERIE

Batterie PB-ACIDO

Eseguire le operazioni di manutenzione in accordo
con le istruzioni del costruttore e con tutte le indica-
zioni qui espresse.

Lasciare scoperte (non completamente immerse nella
soluzione acida) le piastre degli elementi procura una
rapida ossidazione e compromette irrimediabilmente
la funzionalita dell'elemento.

La tracimazione di soluzione acida puo corrodere la
macchina.

Utilizzare caricabatteria suggeriti dal costruttore e co-
munque adatti al tipo di batteria da caricare.
Ricaricare le batterie sempre in stanze ben ventilate,
esiste il rischio di esplosione!

L'utilizzo di batterie al Gel o senza manutenzione &
molto consigliato.

Batterie GEL

Eseguire le operazioni di manutenzione in accordo
con le istruzioni del costruttore e con tutte le indica-
zioni qui espresse.

Utilizzare solamente caricabatterie suggeriti dal co-
struttore.

7.7 DISGIUNTORI TERMICI

La macchina é dotata di protezioni elettriche dei prin-
cipali organi di funzionamento per evitare costosi
guasti.

Sono ovvero presenti disgiuntori termici per la salva-
guardia del motore trazione ove previsto, e per il mo-
tore spazzola.

Quando uno di questi interruttori interviene automa-
ticamente, per riattivare la funzionalita disabilitata e
sufficiente premere a fondo l'interruttore scattato.
Lintervento dei disgiuntori termici, specie nelle prime
settimane di vita della macchina, potrebbe non avere
effettive origini da malfunzionamento della macchina,
tuttavia occorre far controllare da un tecnico specia-
lizzato il corretto funzionamento del dispositivo in
oggetto qualora il relativo disgiuntore continui ad
intervenire.

7.8 MANUTENZIONE PERIODICA

Per tutte le operazioni qui descritte fare riferimento
alle istruzioni ed avvertenze dettagliate nei relativi
paragrafi.

7.9 RICAMBI CONSIGLIATI

Sarete in grado di ottenere sempre il massimo della reddi-

tivita dalla Vostra macchina tenendo sempre a disposizione
il materiale di consumo pill comune e programmando ma-
nutenzioni ordinarie e straordinarie. Per I'elenco di questi
ricambi fare riferimento al proprio rivenditore.

8 CONTROLLO DI ESERCIZIO

8.1 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Queste indicazioni servono per capire le cause di alcuni problemi
a fronte di determinati tipi di inconvenienti; per il tipo di azione
da eseguire si prega comunque di far riferimento alle sezioni spe-
cifiche sottostanti.

8.1.1 LA MACCHINA NON FUNZIONA

® La chiave non & inserita o correttamente girata.

© Inserire e girare la chiave in posizione“1".

® Il connettore della batteria & staccato o mal collegato al con-
nettore del cablaggio principale.

© Collegare saldamente i due connettori.

® Il pulsante di emergenza/interruzione lavoro & premuto.

© Disimpegnare il pulsante di emergenza/interruzione lavoro.
® La macchina si sta ricaricando.

©Terminare la ricarica.

® Le batterie sono scariche..

©Ricaricare le batterie.

® Nessun operatore seduto sul posto guida.

© Sedersi sul posto di guida.

® Il fusibile principale & bruciato

© Sostituirlo.

® La scheda di controllo si & surriscaldata

© Verificare le situazioni di utilizzo che possono avere causato il
guasto (pendenza elevata, ecc.) attendere 30 min. e provare ad
evitare gli stessi utilizzi non corretti. Se il problema persiste rivol-
gersi all'assistenza autorizzata.

8.1.2 LA MACCHINA NON AVANZA

® La leva selezione di direzione € in posizione neutra

© Selezionare una direzione di marcia

® Il pedale di avanzamento non & premuto

© Premere il pedale

® Linclinazione del pavimento & troppo elevata

© Spingere manualmente la macchina al nuovo livello.

® E'intervenuta la protezione termica (generale) del/i motore/i
ditrazione

© Fermare la macchina, lasciarla riposare per 5 minuti, sostituire
i fusibili.

@ Il micro interruttore del pedale di avanzamento & guasto.

© Farlo sostituire.

® Le batterie sono scariche.

© Ricaricare le batterie.

® Il pedale di accelerazione era premuto al momento dell'accen-
sione della macchina.

© Rilasciare il pedale di accelerazione, spegnere e riaccendere la
macchina.

® Il potenziometro del pedale di accelerazione &
© Fare sostituire il potenziometro.

® Il motore di trazione non era fermo al momento dell'accen-
sione della macchina.

© Posizionare la macchina su una superficie piana, spegnere e
riaccendere con la chiave.

interrotto.

22



8.1.3 NON GIRANO LE SPAZZOLE

® Non é selezionato linterruttore del motore spazzole.

© Premere il pulsante per attivare le spazzole.

® La macchina non sta avanzando ed ¢ intervenuto il controllo
per evitare di danneggiare il pavimento.

© Premere il pedale di avanzamento.

® F'intervenuta la protezione termica del motore delle spazzole,
il motore si & surriscaldato.

© Verificare il motivo (corde o simili che impediscono il movi-
mento, superfici eccessivamente sconnesse, ecc) e premere il
disgiuntore di ripristino.

@ La cinghia di trasmissione & rotta.

© Farla sostituire.

® Il relé del motore od il motore delle spazzole & guasto

© Farlo sostituire.

® Il serbatoio soluzione & vuoto.

© Riempire il serbatoio soluzione, dopo aver svuotato il serbatoio
direcupero.

® Le spazzole o la macchina sono ferme.

© Attivare le spazzole e premere I'acceleratore.

® Laleva diregolazione di flusso & chiusa o quasi chiusa.

© Regolare / aumentare il flusso di uscita soluzione come desi-
derato.

@ llfiltro della soluzione detergente & ostruito.

© Pulire il filtro.

® Il condotto di erogazione del dergente & ostruito in qualche
punto

© Liberare il condotto rimuovendo lo sporco.

® Lelettrovalvola di apertura del flusso & bruciata.

© Farla sostituire.

8.14 NON SCENDE O SCENDE TROPPO POCA SO- 8.1.5 MANCA ASPIRAZIONE
LUZIONE DETERGENTE ® Il tubo di aspirazione non é collegato al tergipavimento.
Al bisogno Dopo ogni | Settimanalmente | Mensilmente
utilizzo

Smontaggio e lavaggio del tergipavimento X
Svuotamento del serbatoio di recupero X
Svuotamento, risciacquo o disinfezione del serbato di re- X
cupero
Ricarica delle batterie X X
Controllo del livello del liquido delle batterie X
Smontaggio delle spazzole e controllo dello stato di usura. Verifi-
care che non ci siano elementi estranei che impediscono il movi- X
mento o |'efficacia degli organi di pulizia.
Controllo visivo dello stato generale della macchina X
Verificare che i tubi e i condotti di aspirazione non siano
intasati o ostruiti X
Controllo usura delle lame di aspirazione X
Smontaggio e pulizia del filtro della soluzione detergente X
Pulizia generale del piatto spazzole, supporto e tergipavi- X
mento
Verificare i movimenti di salita e discesa del piatto spazzole X
Verificare i movimenti di salita e discesa del tergipavimento X
Ingrassaggio delle parti in movimento X
Controllare il cavo di apertura del rubinetto della soluzione X
detergente
Controllo dei sistemi di sicurezza (interruttore d’'emergenza, freno
meccanico o elettromeccanico, interruttore di sicurezza del sedile X
dell'operatore, etc).
Pulizia delle tubazioni con liquido anticalcare X
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© Collegarlo correttamente

® Iltubo di aspirazione, il condotto del tergipavimento od il vano
diispezione sono intasati.

© Liberare e pulire i condotti da ogni ostruzione.

® Il motore di aspirazione & spento.

© Attivarlo.

® |l serbatoio di recupero & pieno.

© Svuotarlo.

® Il motore di aspirazione non riceve I'alimentazione elettrica o
& bruciato.

© Verificare i collegamenti e, nel secondo caso, fare sostituire il
motore.

8.1.6 POCA ASPIRAZIONE

® Il coperchio del serbatoio di recupero non ¢ stato serrato sal-
damente.

© Serrarlo saldamente.

® Il tappo del tubo di scarico del serbatoio di recupero non &
chiuso perfettamente.

© Chiuderlo correttamente.

® Iltubo di aspirazione, il condotto del tergipavimento od il vano
diispezione sono intasati.

© Liberare e pulire i condotti da ogni ostruzione.

8.1.7 IL MOTORE SPAZZOLE O IL MOTORE ASPIRA-
ZIONE NON SI FERMANO

@ Linterruttore relé é difettoso.

© Fermare lamacchina interrompendo I'alimentazione generale
staccando il connettore principale della batteria e contattare il
servizio tecnico.

8.1.8 IL TERGIPAVIMENTO NON PULISCE O NON
ASCIUGA BENE

® Le lame del tergi pavimento sono usurate o trascinano sporco
solido.

© Sostituirle o pulirle.

® La regolazione del tergipavimento non ¢ corretta, lavanza-
mento deve essere esattamente perpendi-
colare alla direzione di marcia.

© Procedere alla regolazione del tergipavimento.

® Iltubo di aspirazione, il condotto del tergipavimento od il vano
diispezione sono intasati.

© Liberare e pulire i condotti da ogni ostruzione.

8.1.9 IL CARICABATTERIE NON FUNZIONA

© Non parte larricarica della batteria.

© Controllare che il caricabatteria sia effettivamente collegato
alla batteria. Consultare il manuale del caricabatteria.

8.1.10 LE BATTERIE NON SI CARICANO O NON MAN-
TENGONO LA CARICA

® Al termine del processo di ricarica, la batteria non risulta corret-
tamente carica (vedere manuale di  istruzione-manutenzione
del costruttore della batteria)

© Verificare il messaggio di errore del caricabatteria e controllare
i dati rilevati dal display. (vedere manuale istruzioni del
caricabatterie).

® Le batterie sono nuove e non danno il 100% delle prestazioni
attese.

© L'accumulatore raggiunge il massimo delle prestazioni dopo

20-30 cicli di ricarica completi.

® Lelettrolito & evaporato e non copre completamente le piastre.
© Controllare il manuale uso e manutenzione del ~ costruttore
delle batterie.

® Vi sono vistose differenze di densita fra i vari elementi

© Sostituire la batteria danneggiata.

Consultare sempre il manuale di uso e manutenzione delle
batterie e del caricabatterie, se non si risolve il problema,
contattare il servizio tecnico autorizzato.

Il costruttore NON potra essere d'aiuto a problemi causati
dall'utilizzo di batterie e caricabatterie non forniti diretta-
mente.

10. CONDIZIONI DI GARANZIA

Tutti i nostri apparecchi sono stati sottoposti ad accurati collaudi
e sono coperti da garanzia per 12 mesi da difetti di materiali o di
fabbricazione. La garanzia decorre dalla data di acquisto. Come
data di acquisto vale quella indicata sulla ricevuta fiscale rilasciata
al momento della consegna dell'apparecchio da parte del Rivendi-
tore. Il costruttore si impegna a riparare o sostituire gratuitamente
quelle parti che entro il periodo di garanzia si dimostrassero difet-
tose di fabbricazione. Difetti non chiaramente attribuiti al materiale
o alla fabbricazione verranno esaminati presso un nostro Centro
Assistenza Tecnica o presso la nostra sede, ed addebitati a seconda
delle risultanze. Sono comunque esclusi dalla garanzia: i danni
accidentali, per trasporto, per incuria o inadeguato trattamento, per
uso ed installazione errati od impropri, non conformialle avvertenze
riportate su libretto di istruzioni, e comunque da fenomeni non di-
pendenti da norma e funzionamento od impiego dell'apparecchio.
La macchina per riparazione va resa al centro assistenza completa
di tutti i suoi accessori originali unitamente al documento compro-
vante |'acquisto; la garanzia decade qualora I'apparecchio sia stato
riparato o manomesso da terzi non autorizzati; Iincapacita di fornire
il documento d'acquisto originale (leggibile e completo) da parte
dell'utilizzatore o I'impossibilita di recuperare i numeri di matrico-
la della macchina posti sul telaio, annulleranno altresi la garanzia.
E esclusa la sostituzione dell'apparecchio ed il prolungamento
della garanzia a seguito di intervenuto guasto. La riparazione vie-
ne eseguita presso un nostro Centro Assistenza Tecnica Autorizza-
to, 0 presso la nostra sede e deve pervenire in porto franco, e cioé
con spese e responsabilita per il trasporto a carico dell'utilizzatore.
La garanzia non contempla I'eventuale pulizia degli organi
funzionanti, ogni intervento di manutenzione periodica, la
riparazione o sostituzione di parti soggette a normale usura.
Il costruttore declina qualsiasi responsabilita per eventuali danni a
persone o cose, causati da installazione non conforme al manuale o
imperfetto uso dell'apparecchio.

10.1 ROTTAMAZIONE DELLA MACCHINA

Qualora si decida di non utilizzare piu la macchina, si
raccomanda di asportare le batterie e di smaltirle in

modo eco compatibile secondo quanto previsto dalla
norma europea 2013/56/EU o depositarle in un centro
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di raccolta autorizzato.

Per lo smaltimento della macchina agire secondo la
legislazione vigente nel luogo di utilizzo:

- la macchina va scollegata dalla rete, svuotata da li-
quidi e pulita;

- la macchina va quindi scomposta in gruppi di mate-
riali omogenei (plastiche in accordo a quanto indicato
dal simbolo di riciclabilita, metalli, gomma, imballi). In
caso di componenti contenenti materiali diversi, rivol-
gersi a enti competenti; ciascun gruppo omogeneo va
smaltito in accordo alla legge in materia di riciclo.

Si raccomanda inoltre di rendere innocue quelle parti
della macchina suscettibili di pericolo, specialmente
per i bambini.

10.2 SMALTIMENTO

9.1. SMALTIMENTO

Quale proprietario di un apparecchio elet-

trico o elettronico, la legge (conformemente
B ;|3 direttiva 2012/19/EU sui rifiuti da apparec-
chiature elettriche ed elettroniche e alle legislazioni
nazionali degli Stati membri UE che hanno messo in
atto tale direttiva) le vieta di smaltire questo prodotto
o suoi accessori elettrici / elettronici come rifiuto do-
mestico solido urbano e le impone invece di smaltirlo
negli appositi centri di raccolta. E' possibile smaltire
il prodotto direttamente dal distributore mediante
I'acquisto di un prodotto nuovo, equivalente a quello
da smaltire. Abbandonando il prodotto nell'ambien-
te si potrebbero creare gravi danni all'ambiente stes-
so e alla salute umana.
Il simbolo in figura rappresenta il bidone dei rifiuti
urbani ed é tassativamente vietato riporre I'appa-
recchio in questi contenitori. La non ottemperanza
alle indicazioni della direttiva 2012/19/EU e ai decreti
attuativi dei vari Stati comunitari € sanzionabile am-
ministrativamente..
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2. GENERAL INFORMATION

2.1 MANUAL PURPOSE

To make it easier to read about and look up various
subjects, refer to the table of contents at the be-
ginning of the section in your language.

This manual has been prepared by the manufactu-
rer and is an integral part of the product. As such,
it must be kept in a safe place for the machine’s
entire service life until demolition.

The customer must ensure that machine operators
have read or are familiar with the contents of this
manual so that they strictly follow the instructions
described herein.

Constant compliance with the instructions provi-
ded in this manual is the only way to guarantee
the best results in terms of safety, performance,
efficiency and service life of the product you now
own. Non-compliance with these rules may cause
injuries to people and damage to the machine, the
scrubbed surface and the environment: in no case
can such injuries or damage be attributed to the
manufacturer.

This manual refers in detail to the machine and
provides instructions and descriptions only about
our batteries and battery chargers (optional).

The batteries and the battery charger are basic
complementary machine parts and will affect its
operation in terms of running time and perfor-
mances. Only the correct combination of the two
accessories (batteries and battery charger) will en-
sure the highest possible performances and avoid
wasting lots of money. For more detailed informa-
tion refer to the special battery and battery charger
manuals.

Our recommended battery chargers and batteries
(optional) ensure the best combination with the
machine and offer outstanding versatility (battery
charger) as well as the category’s highest quality
and performance standards.

2.2
GEND
For the sake of clarity and to efficiently highlight
the various aspects of the instructions provided,
terms and symbols were used that are defined and
illustrated here below:

- Machine. This definition replaces the commercial
name to which this manual refers.

TERMINOLOGY AND SYMBOL LE-

- Operator. ‘operator’ means the person or persons
given the task of installing, operating, adjusting,
maintaining, cleaning, repairing or transporting ma-
chinery.

- Technician. A technician is considered a person
who has the experience, technical education, legis-
lative and regulatory knowledge that allows him to
carry out any type of required work, and the ability to
recognise and to avoid possible risks during machine
installation, and maintenance.

1= - INDICATION SYMBOL. Particularly impor-
tant information to avoid machine malfunctions.

A - ATTENTION SYMBOL. Very important infor-
mation to avoid serious damage to the machine
and to the environment in which it operates.

- DANGER SYMBOL. Vital information to avoid
serious (or extreme) consequences affecting the
health of persons and causing damage to the pro-
duct and the environment in which it operates.

. Max.working range incline 2%
(Max. transporting range incline 10%)

== Rated power brush drive

Total weight (ready to operate)

% Rated power suction turbine

2.3 PRODUCT IDENTIFICATION
The nameplate located under the dashboard con-
tains the information:

2.4 SPECIFIC USE

This appliance is suited for the commercial use, e.g.
in hotels, schools, hospitals, factories, shops, offices,
and rental companies.

This machine is a floor scrubber-drier: it must be
used to scrub and to vacuum liquids of flat, rigid,
horizontal, smooth or moderately rough and uni-
form floors that are free from obstacles in both
civic and industrial environments. Any other use
is prohibited.

Please refer very carefully to the safety information
reported in this manual.

The scrubber-drier distributes a quantity of a
water and detergent solution (adjustable) on the
surface to be cleaned, while the brushes remove
any dirt on the ground. The machine’s suction sy-
stem, using a ground squeegee, perfectly dries the
liquids and the dirt just removed from the front
brushes in a single pass.

By efficiently combining a cleaning detergent with
various types of brushes (or abrasive disks), the
machine can adapt to all the various combinations
of floors and dirt.

2,5 TECHNICAL MODIFICATIONS

The manufacturer reserves the right to make tech-
nical modifications to the product, without prior
notice, in order to make the necessary technical
upgrades or improvements. For this reason, some
details of your machine may be different from the
information in the sales catalogues or from the il-
lustrations presented in this booklet. However, this
will not reduce safety or invalidate the information
supplied to this regard.
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3. SAFETY INFORMATION

3.1 BASIC RECOMMENDATIONS

= Carefully read the “instruction manual”
before starting, using, performing unsche-
duled or routine maintenance or any other
work on the machine.

A Rigorously comply with all the instruc-
tions provided in this manual and in those
for the batteries and battery chargers (with
particular attention to warnings and danger
notices).

The manufacturer will not be held respon-
sible for injuries to persons or damage to
property due to non-compliance with the
aforementioned instructions.

A This machine must be powered only with the
safety extra-low voltage indicated on the technical
data plate.

= Before using the machine, make sure that each
part is in the correct position.

The appliance is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of experience and knowl-
edge, unless they have been given supervision or in-
struction concerning use of the appliance by a person
responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do
not play with the appliance.

A Do not operate this machine for any other pur-
pose except for the use for which it was specifically
designed. Evaluate the type of building where it will
be utilized and rigorously comply with the current
safety regulations and conditions.

Do not use the machine in places without ade-
quate lighting, in explosive environments, when
harmful dirt is present (dust, gas, etc.), on roads or
public passageways and in outdoor environments
in general.

A The machine operating temperature range is
+4°C to + 35°C; when not being used, store the
machine in a dry and non-corrosive environment
within a temperature range of between + 10°C and
+ 50°C.

When using the machine under any condition the
humidity must range between 30% and 95%.
Never use or vacuum liquids, gases, dry
dust, acids and solvents (e.g. paint thinners,
acetone, etc.), even if diluted, inflammables
or explosives (e.g. petrol, fuel oil, etc.); never
vacuum flaming or incandescent objects.

A Do not use the machine on slopes or ramps
steeper than 2%.

For small slopes, do not use the machine sideways,
always handle it with caution and never move
backwards. When transporting (10% max) the ma-
chine on steeper ramps or slopes, be very careful
to avoid tipping and/or uncontrolled accelerations.
The machine can be handled on ramps and/or

steps only with the brush head and squeegee lifted
off the ground.

A Never park the machine on a slope.

= Never leave the machine unattended with the
key in and connected; it may be left only after
having disconnected it and taken the key out and
guaranteeing against accidental movements and,
if necessary, disconnecting it from the electrical
power supply.

Make sure there are no other persons, and
children in particular, in the area where the ma-
chine is being used.

A Do not use the machine to transport persons/
things or to tow objects. Do not tow the machine.
1= Do not use the machine as a support surface for
any weight for any reason.

Do not block the ventilation and heat dispersion
openings.

A Do not remove, modify or by-pass the safety
devices.

A Always use individual safety devices to ensure
operator safety: aprons or safety overalls, non-slip
and waterproof shoes, rubber gloves, goggles and
earphones, and masks to protect the respiratory
tract. Before starting to work, remove necklaces,
watches, ties and other objects that may cause
serious injuries.

A Do not insert hands between moving parts.

= Do not use detergents that differ from those
required and follow the instructions indicated on
the relative safety sheets. Detergents should be
stored in a place that is inaccessible to children.
In case of contact with the eyes, rinse immediately
with copious amounts of water and, if swallowed,
immediately consult a physician.

Make sure that the battery charger power sockets
are connected to an efficient earthing system and
that they are protected by magneto thermal and
differential circuit breakers.

A Follow the battery manufacturer’s instructions
and comply with legal provisions. The batteries
should always be clean and dry to avoid surface
leakage currents. Protect the batteries against im-
purities, such as metallic dust.

If the machine is equipped with gel batteries it
is essential to make sure the run-down indicator
(located on the panel) is adjusted correctly. Contact
your dealer or refer to the specific paragraph.

Do not place tools on top of the batteries: they
may cause a short-circuit or an explosion.

When using battery acid, rigorously respect the
relative safety instructions. In the presence of par-
ticularly strong magnetic fields, evaluate the possi-
ble effect on electronic control devices.

Never spray water on the machine to clean it.

= Recovered fluids contain detergents, disinfec-
tants, water, as well as organic and inorganic ma-
terial collected during work operations: dispose of
them in accordance with current legal provisions.
A If the machine malfunctions and/or operates
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inefficiently, turn it off immediately (disconnecting
it from the electric power supply or from the batte-
ries) and do not tamper with it.

Contact one of the manufacturer’s technical service
centres.

All maintenance or accessory replacement ope-
rations must be carried out in environments with
adequate lighting and only after having discon-
nected the machine from the electric power supply
by detaching the battery connector.

All work on the electrical system and all mainte-
nance and repair operations (especially those not
explicitly described in this manual) should be car-
ried out only by authorized service centers or by
specialized technical personnel who are experts in
the sector and in the pertinent safety regulations.
1= The machine owner can only use original acces-
sories and spare parts supplied exclusively by the
manufacturer since such parts are the only ones
that guarantee that the equipment will operate
safely without any problems. Do not use parts di-
sassembled from other machines or other kits as
spare parts.

= Before each use, check the machine and, in par-
ticular, check that the battery charging cable and
the connector are in good condition and safe for
use. If they are not in perfect condition, do not
use the machine for any reason until an authorized
specialist repairs the defective parts.

w If foam or liquid is noted, immediately turn off
the suction motor.

1= Do not use the machine on textile flooring, such
as rugs, carpeting, etc.

Wax, foaming detergents or dispersions along the
hoses may cause serious problems for the machine
or clog the hoses.

3.2 NOISE AND VIBRATIONS
For informations relating to noise and vibration
data see last page.

4. HANDLING INFORMATION

4.1 PACKING LIFTING AND TRAN-
SPORT

A During all lifting or transport operations, make
sure that the packed machine is securely anchored
to prevent it from tipping over or falling acciden-
tally.

Transport vehicle loading and unloading operations
must be carried out with adequate lighting.

The packed machine must be handled using ade-
quate devices, making sure not to damage/strike
any part of the packing, not to tip it over and to be
very careful when placing it on the ground.

= All these instructions also apply to the batteries
and the battery charger.

4.2 CHECKS UPON DELIVERY
= When the goods are delivered (machine, battery

or battery charger) by the transporter, carefully
check the condition of the packing and its con-
tents. If the contents have been damaged, notify
the transporter and reserve the right, in writing
(select the word “reserve” on the document), to
submit a claim for compensation before accepting
the goods.

4.3 UNPACKING

A Wear safety clothing and use adequate tools to
limit the risks of accidents.

Carry out the following steps if the machine is pa-
cked with a cardboard housing:

- Use scissors or clippers to cut and eliminate the
plastic straps.

- Slip off the cardboard housing from the top of the
packed machine.

- Remove the envelops inside and check their con-
tents (use and maintenance manual, battery char-
ger connector)

- Remove the metallic brackets or plastic straps
that secure the machine to the pallet.

- Release the brushes and the squeegee from the
packing.

- Take the machine off the pallet (pushing it
backward) by using an inclined surface that is so-
lidly attached to the floor and to the pallet.

If the machine is packed in a wooden crate:

- Detach all the wooden sides from the pallet, star-
ting from the top one.

- Remove the protective film wrapped around the
machine.

- Remove the metallic brackets or plastic straps
that secure the machine to the pallet.

- Release the brushes and the squeegee from the
packing.

- Take the machine off the pallet (pushing it
backward) by using an inclined surface that is so-
lidly attached to the floor and to the pallet.

Take the same precautions and follow the same
instructions to remove the optional battery char-
ger from the packing (holding the special handles
to extract it from the top of the packing) and the
optional battery.

After moving the machine away from all the pa-
cking, start mounting the accessories and the
batteries as per the instructions provided in the
specific section.

Keep all the pieces of the packing since they might
be useful in the future to protect the machine and
the accessories during transport to another loca-
tion or to authorized service centers. If not, the
packing can be disposed in accordance with current
disposal laws.

4.4 LIFTING AND TRANSPORT: MACHI-
NE, BATTERY AND BATTERY CHARGER

A Never use a forklift truck to lift the machine.
There are no places on the frame that can be used
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to lift the machine directly.

Before preparing the packing and transporting the
machine:

- Empty the recovery tank and the detergent so-
lution tank.

- Disassemble the squeegee and the brushes or
scrapers.

- Disconnect and remove the batteries.

Place the machine on the original pallet (or an
equivalent one that can bear the weight and is big
enough for the machine’s overall dimensions) using
an inclined surface.

Solidly anchor the machine and the squeegee to
the pallet using metallic brackets or other elements
that can bear the weight of the parts.

Lift the pallet with the machine and load it on the
transport vehicle.

Secure the machine and the pallet using ropes con-
nected to the transport vehicle.

As an alternative, when using private transport
vehicles, use inclined ramps to push the machine
without the pallet, making sure to protect all parts
and the machine itself against violent impacts, hu-
midity, vibrations and accidental movements during
transport.

The battery boxes have holes where tools can be
hooked for handling.

w= To lift or insert the battery (into the machine
compartment), use only suitable personnel and
equipment (cables, eyehooks, etc.) for the opera-
tion and to bear the weight of the loads involved.
When transporting, take the same precautions and
follow the same instructions provided for the ma-
chine together with those in the special manufac-
turer’s manual.

The battery charger can be transported on its sup-
ports, both vertically and horizontally. Take the
same precautions and follow the same instructions
provided for the machine together with those in the
special manufacturer’s manual.

5. INSTALLATION INFORMATION

5.1 BATTERY

Regardless of the type of construction, battery
performances are indicated with the term capacity,
which always refers to a discharge period. Another
important value is the number of possible dischar-
ges. The capacity is expressed in amps per hour
(Ah), while the discharge period is generally indi-
cated as 20 hours (C20 or 20h, or not expressly
indicated) or 5 hours (C5 or 5h). The discharge/
charge cycles indicate the number of times that
the battery can hold a charge under the best con-
ditions, i.e. they indicate the useful battery service
life complying with all the necessary measures.
Therefore, the capacity of a battery varies depen-
ding on how fast it uses energy (current). That's
why there’s such a variation in the capacity values
expressed as C5 or C20. These factors must be
taken into account when comparing products avai-

lable on the market with our own.

This machine can be equipped with two types of
batteries that differ in terms of their construction
and features.

- Pb-Acid battery with tubular armored modules:
the electrolyte level in each element must be pe-
riodically checked!

A If one element is no longer covered by the
acid solution it will oxidize in 24 hours, thus
permanently affecting that element’s perfor-
mance.

Refer to the battery manual to avoid physical
damage and economic loss.

- Gel module battery: this type of battery is main-
tenance free and does not require special envi-
ronments for recharging (since it does not emit
any harmful gases); therefore, it is highly recom-
mended.

A Tt should not be taken for granted that batte-
ries and battery chargers with the same technical
features as those we offer will produce the same
results. Only perfect compatibility between these
elements (Pb-Acid batteries, gel batteries and bat-
tery chargers) will safeguard the performances,
the service life, the safety and the economic value
invested.

5.1.2 BATTERY PREPARATION

A The technical features of the batteries used
must match those indicated in the technical featu-
res section. Using different batteries may cause se-
rious damage to the machine or may require them
to be charged more frequently.

During installation or when performing any
type of battery maintenance, the operator must
be equipped with adequate safety accessories to
prevent accidents. Work far from open flames, do
not short-circuit the battery poles, do not generate
sparks and do not smoke.

The batteries are normally supplied full of acid so-
lution (for the Pb-Acid type) and ready for use. In
any case, follow the steps indicated in the manual
supplied with the battery and carefully follow the
instructions regarding safety and operating proce-
dures.

5.1.3 BATTERY INSTALLATION

To insert batteries in the battery compartment
(Photo I - 2) it is necessary to lower the brush
plate to the floor.

To access to the battery compartment, pull the
opening lever (Photo H - 1) and lift the recovery
tank (Photo N - 3).

Detach the spring clip (Photo I - 1) placed on the
lifting cable of the brush plate.

Place the batteries in the battery compartment
(Photo I - 2) checking that they are in perfect con-
ditions.

5.1.4 BATTERY CONNECTION
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A These operations must be carried out by specia-
lized personnel.

Install and charge the batteries in a dry ventila-
ted place, far from sources of heat and corrosive
substances. Make sure that the voltage between
the batteries and the battery charger corresponds.
Protect the circuit with a delay switch or a fuse with
a higher charge than the maximum absorption of
the battery charger. Comply with the polarity of the
battery plug.

Disconnect the Anderson connector of the battery
wiring from the Anderson connector of the machine
wiring (Photo D - 7) (Photo F - 8) . Always hold
the connectors with the hands and never pull on
the cables.

Photo H show connection diagram of the batteries
for B - BT machines.

Attach the battery wiring to the battery,
connecting the terminals only on the poles
marked with the same symbol (red wiring
“+", black wiring “-")!

A battery short-circuit may cause an explo-
sion!

After checking that all the controls on the panel
are in position “0” or at rest, connect the battery
connector to the machine connector.

(1) Close the battery compartment making sure
not to crush any wires.

Photo I - 3 show the correct connection of the bat-
teries for B - BT machines.

5.1.5 CIRCUIT BOARD SETTINGS CONFI-
GURATION

The machine is equipped to GEL battery circuit
board configured. If the operator whish to use e
Pb-Acid battery, it is necessary to set the electronic
circuit board as follows:

Model “B” (DC 24V)
/A TO ENTER THE BATTERY THRESHOLD CONFI-
GURATION MODE:

1) Press simultaneously the push buttons “BRUSH
MOTOR SWITCH” (Photo C - 1) and “SUCTION
MOTOR SWITCH” (Photo C - 2) within 2 seconds
after switching on the machine with the key switch
(Photo D - 1). The three LED of the battery power
test (Photo C - 3A, 3B, 3C ) will be ON.

2) Press “SUCTION MOTOR SWITCH” key within 5
seconds from the previous action; you have now
entered in the configuration mode: the green and
yellow LED of the battery power test (Photo C - 3A,
3B ) will be ON.

A THE CONFIGURATION SETTINGS ARE VISIBLE
ON THE BRUSH MOTOR SWITCH SIGNAL LED
(Photo C - 2A):

1) OFF: Pb-Acid.
2) ON: Gel.

A\ TO MODIFY CONFIGURATION SETTINGS:
Press the “BRUSH MOTOR SWITCH"” (Photo C - 1)

A\ TO SAVE THE SETTINGS AND EXIT THE MODE:
Press the “SUCTION MOTOR SWITCH" (Photo C
-2)

Once the settings have been set, we have different
battery discharge levels with differentiated inter-
vention on the machine functions as specified in
the following table:

Battery discharge indicator and functions - Model “B”
(DC 24V
Volts Battery Brush ope-
Battery Type power test in- | ration indi-
dicator LED cator LED
Pb-Acid GEL Signaling Signaling Action
24,0 24,0 Green LED ON All working
LED ON
21,5 22,5 Yellow LED ON All working
LED ON
20,5 21,5 | Red LED ON LED Brush
FLASHING motor is
not wor-
king
20,0 21,0 Red LED LED Brush and
FLASHING FLASHING | suction mo-
tors are not
working

Model “"BT” (DC 24V with traction)
A TO ENTER THE BATTERY THRESHOLD CONFI-
GURATION MODE:

1) Press simultaneously the push buttons “RE-
DUCE SPEED” (Photo E - 3) and "SUCTION MOTOR
SWITCH” (Photo E - 6) within 2 seconds after
switching on the machine with the key switch
(Photo F - 1). The second LED of the speed indica-
tor (Photo E - 3B ) will be ON.

2) Press “INCREASE SPEED” (Photo E - 4)” key
within 5 seconds from the previous action; you
have now entered in the configuration mode.

/A THE CONFIGURATION SETTINGS ARE VISIBLE
ON THE SPEED INDICATOR LED:

1) The first two LEDs (Photo E - 3A, 3B) indicate
the type of setting of the indicator intervention th-
reshold an both must be ON;

2) The third and fourth LEDs (Photo E - 3C, 3D)
indicate the battery type: for the PB-Acid battery
only the third LED (Photo E - 3C ) should be ON,
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while for the GEL battery both should be ON (Photo
E - 3C, 3D)

A TO MODIFY CONFIGURATION SETTINGS:

1) The “INCREASE SPEED"” (Photo E - 4)” and “RE-
DUCE SPEED” (Photo E - 3) keys are used to set
the indicator’s intervention threshold in such a way
that the first two speed indicators LEDs (Photo E -
3A, 3B) turn ON;

2) The “BRUSH MOTOR SWITCH” (Photo E - 5)
is used to set the PB-Acid battery type while the
“"SUCTION MOTOR SWITCH” (Photo E - 6) is used
to set the GEL battery type

A\ TO SAVE THE SETTINGS AND EXIT THE MODE:
Press the "REDUCE SPEED"” (Photo E - 3) switch
and the “"SUCTION MOTOR SWITCH"” (Photo E - 6)
simultaneously.

Once the settings have been set, we have different
battery discharge levels with differentiated inter-
vention on the machine functions as specified in
the following table:

Battery discharge indicator and functions - MODEL “"BT”
(DC 24V with traction)
Volts Battery Brush
Battery Type power test operation
indicator indicator
LED LED
Pb-Acid GEL Signaling Signaling Action
24,0 24,0 Green LED ON All working
LED ON
21,5 22,5 Yellow LED ON All working
LED ON
20,5 21,5 |Red LED ON LED Brush motor
FLASHING is not wor-
king
20,0 21,0 Red LED LED Brush and
FLASHING FLASHING suction mo-
tors are not
working

If you do not complete the configuration proce-
dure, the settings remain as they were originally.
(') We recommend to call the assistance centre
or a technician if you have problems with the set-
tings given.

Do not open or tamper the electronic board.

5.2
TION
The machine is equipped with a battery charger
configurated for GEL batteries

To change the battery charger settings read the
manual provided by the battery charger manufac-

BATTERY CHARGER CONFIGURA-

turer.

6. OPERATING INFORMATION

6.1 MACHINE PREPARATION

A Before starting to work, wear non-slip shoes,
gloves and any other personal protection device
indicated by the supplier of the detergent used or
considered necessary based on the operating en-
vironment.

= Do the following before starting to work. Refer
to the relative sections for a detailed description of
these steps:

Heck the battery charge level and charge, if ne-
cessary.

Mount the brushes or scraper disks (with the abra-
sive disks) that are suitable for the surface and
work involved.

Mount the squeegee, check that it is solidly atta-
ched and connected to the suction hose and that
the drying blades are not too worn.

Make sure that the recovery tank is empty. If not,
empty it completely.

Check and completely close the detergent solution
release control.

Fill the detergent solution tank with a mix of clean
water and non-foaming detergent in an adequate
concentration through the anterior hole. Leave 2
cm between the mouth of the plug and the level
of the liquid.

= To avoid risks, become familiar with the machine
movements, carrying out test runs on a large sur-
face without obstacles.

To obtain the best results in terms of cleaning and
equipment service life, you should do the following
simple but important operations:

- Identify the work area, moving all possible obsta-
cles out of the way; if the surface is very extensive,
work in contiguous and parallel rectangular areas.
- Choose a straight work trajectory and begin wor-
king from the farthest area to avoid passing over
areas that have already been cleaned.

6.2 STRUCTURE AND FUNCTIONS
PHOTO A MODEL E

1 General on/off switch

2 Brush motor switch

3 Suction motor switch

PHOTO B MODEL E
Power supply cable

Water outlet adjusting lever
Brush plate lift/lower lever
Squeegee lift/lower lever
Brush operation lever
Recovery tank drain hose

AU WN =

PHOTO C MODEL B - (DC 24V)
1 Brush motor switch
1A Brush motor operation led
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2 Suction motor switch

2A Suction motor operation led

3 Battery power test

3A Green led - full battery charge
3B Yellow led - 50% battery charge
3C Red led - battery discharged

PHOTO D MODEL B - (DC 24V)
General on / off key switch

Brush operation lever

Brush plate lift/lower lever

Squeegee lift/lower lever

Brush motor thermal breaker

Recovery tank drain hose

Battery connector

Water outlet adjusting lever

CONOUTPA WN =

PHOTO E MODEL BT/T - (DC 24V
WITH TRACTION)

1 Battery power test

1A Green led - full battery charge

1B Yellow led - 50% battery charge

1C Red led - battery discharged

2 Forward/reverse indicator

3 Reduce speed switch

3A Traction speed 1

3B Traction speed 2

3C Traction speed3

3D Traction speed 4

4 Increase speed switch

5 Brush motor switch

5A Brush motor operation led

6 Suction motor switch

6A Suction motor operation led

PHOTO F MODEL BT/T - (DC 24V
WITH TRACTION)

General on / off key switch
Forward/reverse traction operation lever
Brush plate lift/lower lever

Squeegee lift/lower lever

Brush motor thermal breaker

Traction motor thermal breaker
Recovery tank drain hose

Battery connector

Water outlet adjusting lever

OCoONOUTAWN =

PHOTO G MODEL B - BT/T - (DC 24V
WITHOUT AND WITH TRACTION)

1 Battery compartment opening lever

2 Solution tank filling opening

PHOTO H MODEL B - BT/T - (DC 24V
without and with traction)
Battery connection diagram

PHOTO I MODEL B - BT/T - (DC 24V
without and with traction)

1 Opening clip spring

2 Battery compartment with 12v

Batteries
3 Battery connection wiring

PHOTO L MODEL B - BT/T - (DC 24V
without and with traction)

1 Built-on battery charger

2 Battery charger power supply cable

PHOTO M MODEL E - B - BT/T
1 Squeegee bumper wheel

2 Squeegee pression adjusting knob

3 Suction hose

4 Squeegee blades replacement

knob

5 Squeegee wheel
6 Squeegee fixing knob
7 Squeegee inclination adjusting
knob
PHOTO N MODELE -B - BT/T

1 Hood of suction filter compartment
2 Solution tank filling opening

3 Recovery tank

4 Solution tank

PHOTO O

1 Floating device
2 Suction filter

3 Recovery tank inspection

MODEL E - B - BT/T

PHOTO P MODELE - B - BT/T
1 Solution water filter

6.3 BATTERY CHARGING

Connect the patch cord to the power cable of the
battery charger ( Photo L - 2 ) and to the mains
power.

On switching on the battery charger will check the
battery voltage and decide whether to start the
charging process. If the battery is not connected
to the battery charger, the red LED will flash. If the
result of the test is positive after 1 second the char-
ging of the battery can start, with the red LED on.
The progress of the charging process is shown by
three LED’s: red, yellow and green, as in the whole
range of the battery chargers.

The green LED shows the end of the charging or
the last phase in case of deep charging process; in
the former case, the relay is opened to disconnect
galvanically the battery from the battery charger.
A For further information refer to the use and sa-
fety manual of the battery charger provided by the
manufacturer.

If the machine is equipped with Pb-Acid batteries,
charge only in a well-ventilated area, lift the supe-
rior cover and open the battery plugs.

Follow the steps indicated in the battery ma-
nufacturer’s operating and safety manual (see the
battery maintenance section).
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If the machine is equipped with GEL batteries
(maintenance free), follow the instructions indica-
ted here below.

If the machine is used regularly:

Always keep the batteries connected to the battery
charger when the machine is not being used.

If the machine is not used for extended time pe-
riods:

Charge the battery during the night after the last
work period, and then disconnect the battery from
the battery charger.

Charge the battery during the night before using
the machine again.

Intermediate or incomplete charging while working
should be avoided.

If the machine is equipped with Pb-Acid batteries,
use a hydrometer to check the element liquid in-
tensity on a regular basis: if one or more elements
are discharged and the others fully charged, the
battery has been damaged and should be replaced
or repaired (refer to the battery service manual).
Close the element plugs and lower the superior
cover.

6.4 SQUEEGEE ASSEMBLY

Slightly screw the two knobs ( Photo M - 6 ) into
the squeegee body and insert the squeegee into
the slots situated on the squeegee support.

Screw the two knobs ( Photo M - 6 ) in order to
secure the squeegee to the support.

Firmly insert the suction hose ( Photo M - 3 ) into
the pipe in the squeegee body.

6.5 SQUEEGEE DISASSEMBLY
Disconnect the suction hose from the squeegee
body.

Unscrew the two knobs ( Photo M - 6 ) that secure
the squeegee to its support and pull the squeegee
to free it.

6.6 SQUEEGEE BLADES DISASSEMBLY
|/ ASSEMBLY

Disassemble the squeegee from its support (see
6.5)

Unscrew the knobs ( Photo M - 4, Photo M - 6
) placed on the squeegee body and apply some
pressure on their bolts in order to push out the
plastic support of the squeegee blades from the
squeegee body.

Tear off the rubber blades from the plastic support.
Assemble the new blades on the plastic support by
the means of the plastic pins that have to be fixed
in the holes placed the blades.

Push the plastic support of the squeegee blades
into the squeegee body and screw the knobs
( Photo M - 4, Photo M - 6 ) to secure it to the
squeegee body.

Reassemble the squeegee to its support (see 6.4).

6.7 SQUEEGEE ADJUSTMENT

The knob screw on the squeegee support ( Photo
M - 7) adjusts the squeegee’s inclination with re-
spect to the floor. The two red knobs on the sides,
connected to the rear wheels of the squeegee (
Photo M - 2 ) are to adjust the pressure of the
squeegee to the floor.

When the squeegee is perfectly adjusted, the rear
squeegee blade, sliding as it moves, bends in all
points forming an angle of 45° with the floor.

As the machine operates (advances), the knobs (
Photo M - 2, Photo M - 7 ) can be used to adjust
the inclination and pressure of the squeegee blades
on the floor.

Squeegee drying must be uniform along the entire
drying line: damp patches mean that drying is in-
sufficient; turn the adjustment knobs to optimize
drying.

6.8 SPLASH GUARD ASSEMBLY/ DI-
SASSEMBLY

The splash guard is attached to the brush plate by
interlocking on the plastic cover.

To remove the splash guard is sufficient to pull it
down until it detaches from the plastic cover.

To replace the splash guard,push it into the bottom
edge of the plastic cover from one end and con-
tinue pushing up to the other end.

6.9 BRUSH ASSEMBLY / DISASSEMBLY
A Never use the machine if the brush or the pad
holder with abrasive pad is not perfectly installed.

Assembly:

Make sure that the brush plate is raised; otherwise
lift it by following the instructions provided in the
specific section.

Make sure that the ignition key on the control panel
is in OFF position.

Place the brush under the plate, taking care that
the coupling flange on the brush is under the metal
coupling of the machine.

Lower the brush plate and start the brush rotation
operating the brush motor switch and the brush
operation lever; the brush will couple automatically.
To assemble the pad holder follow the same pro-
cedure.

A Do not allow the length of the rows of brushes
to become lower than 1 cm.

A Do not allow the thickness of the abrasive disks
to become less than 1 cm.

Working with excessively worn brushes or excessi-
vely thin abrasive disks may damage the machine
and the floor.

Regularly check the wear on these parts before
starting to work.

Disassembly or replacement:
Make sure that the brush plate is raised; otherwise
lift it by following the instructions provided in the
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specific section.

Make sure that the ignition key on the control panel
is in position OFF position.

While holding the brush with the hands under the
plate, turn it in the rotation direction while lowe-
ring to release it from the metal coupling on the
machine.

To disassemble the pad holder follow the same pro-
cedure.

6.10 FILLING AND DRAINING THE SO-
LUTION TANK

A The temperature of the water or the de-
tergent should never exceed 50°C.

= Always empty the recovery tank ( Photo N - 4)
before filling the solution tank ( Photo N - 3).

To fill the tank:

- Pour into the tank the required quantity of the
chemical product, considering the percentage indi-
cated by the supplier, with reference to the full tank
capacity listed on the product sheet.

A Use only those products suitable for the floor
and the dirt to be removed.

- Pour water in the filling opening placed in the
front of the machine ( Photo H - 2, Photo N - 2).
Leave 2 cm between the filling opening and the
liquid level. Do not fill beyond this point!

The machine was designed to be used with
non-foaming and biodegradable detergents made
specifically for scrubber-driers. The use of other
chemical products (such as sodium hypochlorite,
oxidizers, solvents or hydrocarbons) may damage
or destroy the machine.

- Follow the safety regulations specified in the re-
lative section and indicated on the detergent con-
tainer.

- Contact the machine manufacturer to obtain a
complete list of available and suitable detergents.
- Do not leave the water hose unattended and in-
sert it completely into the tank: the hose might
move and get sensitive parts of the machine wet.
Close the tank with its foam plug.

To drain the tank:

- Unscrew and remove the transparent cap of filter
/regulator of the cleaning solution placed in the
bottom of the tank (Photo Q - 1) and wait for the
complete emptying.

- After draining, replace and tighten the cap.

6.11 DRAINING THE RECOVERY TANK
The dirty water must be drained in accordance with
national regulations.

The user is completely responsible for ensuring
compliance with such rules.

After the detergent solution is finished, always
empty the recovery tank ( Photo N - 3) before fil-
ling it again.

In general, the recovery tank can be emptied whe-
never required, and even during intermediate pha-
ses of the work cycle.

The recovery tank volume is higher than the deter-
gent solution volume, therefore a potentially dan-
gerous situation for the suction motor should never
occur. In any case, a safety float ( Photo O - 1) will
stop the suction if the dirty liquid level is too high.
If water or foam starts leaking from under the
tanks for any reason, immediately turn off the suc-
tion motor and empty the recovery tank.

To drain the tank:

Drive the machine to a suitable location to drain
the dirty water and preferably near a toilet or a
sewer drain (comply with the national regulations
for waste water disposal).

Turn off the machine and remove the key from the
panel.

Detach the drain hose from the holder ( Photo B
-6,D -6, F-7) and, keeping it high, unscrew
the plug.

Lower the drain hose toward the selected drainage
point.

The emptying operation can be interrupted quickly
and whenever required just by raising the drain
hose.

Check how much dirt is still in the tank and, if ne-
cessary, wash it inside through the inspection hole
( Photo O - 3).

Fully tighten the drain hose with the screw plug
and hang it on the support behind the machine.
The drain hose plug must be airtight, otherwise
the subsequent pressure loss will reduce drying
efficiency.

6.12 SPECIFIC INSTRUCTIONS FOR THE
USE OF MODEL AC 230V

The AC 230V model machine may be turned on
only if the voltage indicated on the tag corresponds
with the available voltage and that the electrical
outlet is grounded (earthed).

Do not damage the feed cable; do not crush or
pull on it.

ATTENTION Make sure that the power cable

does not come into contact with the rotary brushes.

ATTENTION !!! - The model AC 230V ma-
chine has parts, which are connected to
the current; contact with these could cause
grave injuries or even death.

- Before executing any type of operation on the
machine always disconnect it from the electrical
source.

- Never touch electric cables that are defective or
worn.

- Before gaining access to the electrical system it is
always necessary to disconnect the machine from
the electrical source by removing the plug from the
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socket-outlet.

- In the case of defective, damaged, or cracked
electric cables, replace immediately with authentic
replacement parts.

- The network of connections must be protected
from water spray.

- The patch cord for the connection of the machine
to the mains power must conforms to current sa-
fety rules.

- The electrical system to which the machine is
connected must be equipped with a cutout box.

- It is absolutely forbidden to use the machine in
proximity to swimming pools or stretches of water.

EMERGENCY SITUATIONS

In case of emergency:

- Immediately disconnect the machine from
the power mains.

- Immediately apply proper first-aid.

If an accident should occur the machine must not
be put into operation until a technician authorized
by the manufacturer has examined it.

6.13 DRIVING THE MACHINE

Model AC 230V

- Connect the power cable of the machine ( Photo
B - 1) to the power mains using a patch cord.

- Switch ON the general ON-OFF switch ( Photo
A-1).

- Switch ON the brush motor switch ( Photo A - 2).
A The brush will start the rotation only when
the machine operator will operate the brush
operation lever ( Photo B - 4).

- Switch ON the suction motor switch ( Photo A
- 3).

- Lower the squeegee unit by using the lift/lower
lever ( Photo B - 3)

- Lower the brush plate unit by using the lift/lower
lever ( Photo B - 2)

- Wash the floor moving forward slowly, pulling the
brush operation lever ( Photo B - 4); releasing the
lever the brush rotation will stop after few seconds.

A Remember to lift the squeegee before driving
reverse to avoid damaging it.

Model DC 24V

- Verify that the battery connector placed in the
back of the machine ( Photo D - 7) is connected.

- Put the ignition key ( Photo D - 1) in and turn ON
the machine.

- In the control panel, check the battery charge
status ( Photo C-3)

- Switch ON the brush motor switch ( Photo C - 1).
(1) The brush will start the rotation only when the
machine operator will operate the brush operation
lever ( Photo D - 2).

- Switch ON the suction motor switch ( Photo C
-2).

- Lower the squeegee unit by using the lift/lower
lever ( Photo D - 4)

- Lower the brush plate unit by using the lift/lower
lever ( Photo D - 3)

- Wash the floor moving forward slowly, pulling the
brush operation lever ( Photo D - 2); releasing the
lever the brush rotation will stop after few seconds.

A Remember to lift the squeegee before driving
reverse to avoid damaging it.

Model DC 24V with traction

- Verify that the battery connector placed in the
back of the machine ( Photo F - 8) is connected.

- Put the ignition key ( Photo F - 1) in and turn ON
the machine.

- In the control panel, check the battery charge
status ( Photo E - 1) and, if sufficient, select the
running speed wished ( Photo E - 3, E- 4 ).

- Switch ON the brush motor switch ( Photo E - 5).
A The brush will start the rotation only when
the machine operator will operate the brush
operation lever ( Photo F - 2).

- Switch ON the suction motor switch ( Photo E
- 6).

- Lower the squeegee unit by using the lift/lower
lever ( Photo F - 4)

- Lower the brush plate unit by using the lift/lower
lever ( Photo F - 3)

- Wash the floor moving forward by pulling the
traction lever ( Photo F - 2) up or push the traction
lever down to reverse traction; releasing the lever
the traction will stop immediately and brush rota-
tion will stop after few seconds.

A Remember to lift the squeegee before driving
reverse to avoid damaging it.

6.14 WORK METHOD

6.14.1 PREPARATION AND WARNINGS
Remove any loose solid residue from the surface
to be treated (using suitable tools, such as vacuum
cleaners, sweepers, etc.). It this is not done, the
solid dirt might prevent the squeegee from opera-
ting correctly, reducing drying efficiency.

Only trained personnel can drive this machine.

6.14.2 BATTERY CHARGE LEVEL CON-
TROLS

The sequence of lights of the battery charge con-
trol ( Photo C - 3, E - 1) progressively turns off
until the battery is discharged . When the red light
turns on ( Photo C - 3C, E - 1C), turn off the brush
motor, close the detergent solution outlet, finish
drying the small residual moisture and go to the
battery charging area to charge the battery.

(1) The batteries may be irreparably damaged if
the residual charge level drops too low (see the
battery operating manual). Do not force the battery
discharge beyond the safety limits, turning the key
off and on or in any other manner.
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6.14.3 DIRECT SCRUBBING OR FOR
SLIGHTLY DIRTY SURFACES

Scrubbing and drying in a single pass.

Prepare the machine as previously described and
use it as described in paragraph 6.13.

= Never use the machine without the detergent
solution: the floor might be damaged.

6.14.4 INDIRECT SCRUBBING OR FOR
VERY DIRTY SURFACES

Scrubbing and drying in various passes.

Prepare the machine as previously described.

First set of operations:

Wash the floor as described in paragraph 6.13, wi-
thout drying the floor

Allow the detergent solution to work on the dirty
floor according to what is indicated in the informa-
tion relative to the detergent used.

Second set of operations:

Proceed as explained in the previous “Direct Wa-
shing” paragraph (6.14.3) to also proceed with
drying the floor.

A Never use the machine without the detergent
solution: the floor might be damaged.

6.14.5 POST-SCRUBBING OPERATIONS
Close the detergent solution outlet.

Lift the brush unit and turn off the brush motor.
After having completely dried any traces of water
on the surface, wait a few seconds and then lift the
squeegee and turn off the suction motor.

Move to a suitable location to drain the tanks;
empty and clean the tanks (as described in 6.11).
Turn off the machine using the key and remove it
from the control panel.

If necessary, charge the battery (see the relative
section).

7. MAINTENANCE INFORMATION

Turn the key, remove it from the control panel
and disconnect the battery from the machine wi-
ring.

= All work on the electrical system as well as all
maintenance and repair operations (especially
those not explicitly described in this manual)
should be carried out only by authorized service
centers or by specialized technical personnel who
are experts in the sector and in the pertinent safety
regulations.

Performing regular maintenance on the machine,
and carefully following the manufacturer’s instruc-
tions, is the best guarantee for obtaining the best
performances and extended machine service life.

7.1 TANKS
Drain the two tanks as described in the relative
sections.

Remove any solid dirt by filling and draining the
tanks until all dirt has been eliminated: use a wa-
shing hose or similar tool to do this.

(1) Water hotter than 50°, a high-pressure clea-
ner or excessively powerful sprays may damage the
tanks and the machine.

Leave the plugs of the tanks open (only while the
machine is not being used) so that they can dry
and thus prevent the formation of foul odors.

7.2 SUCTION HOSE

Detach the suction hose from the squeegee ( Photo
M- 3).

Now you can wash the hose and remove any ob-
structions.

Firmly insert the hose on the squeegee body.

7.3 SQUEEGEE

A Do not handle the squeegee with bare hands:
wear gloves and any safety clothing needed to
carry out the operation.

Detach the squeegee from the machine and clean
it under running water using a sponge or a brush.
Check the efficiency and the wear on the strips in
contact with the floor. They are designed to scrape
the film of detergent and water on the floor and to
isolate that portion of the surface to enhance the
vacuum of the suction motor: this ensures that the
machine will dry very efficiently. Working constan-
tly in this manner tends to round or to deteriorate
the sharp edge of the strip, thus reducing drying
efficiently. This is why the squeegee strips must
be replaced.

To replace the worn blades, follow the instructions
in the relative section. Turn the blades around to
wear down the other sharp corners or to install
new ones.

7.4 ACCESSORIES

Remove and clean the brushes or the scraper disks.
A To avoid damaging the floor and the machine,
carefully check if foreign matter, such as metallic
parts, screws, chips, cords or similar items, has
become jammed.

Check that the brushes are flat as they work on
the surface (check for any irregular wear on the
brushes or on the abrasive disks). If necessary,
adjust the slant of the action on the floor.

Use only the accessories recommended by the ma-
nufacturer: other products may reduce operating
safety.

7.5 MACHINE BODY

Use a sponge or a soft cloth to clean the exterior of
the machine and, if necessary, a soft brush to elimi-
nate tough dirt. The machine’s shockproof surface
is rough to make it harder to see scratches caused
during use. However, this does not make it easier
to remove tough stains on the surface. It is prohi-
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bited to use steam machines, hoses with running
water and high-pressure cleaners.

7.6 BATTERIES

PB-Acid batteries

Carry out maintenance operations in accordance
with the manufacturer’s instructions and with all
the other instructions provided in this manual.
Exposing the element plates (not completely im-
mersed in the acid solution) will lead to rapid oxida-
tion and irreparably reduce the element’s operating
capacities.

An overflowing acid solution may corrode the ma-
chine.

Use battery chargers recommended by the manu-
facturer and, in any case, those that are suitable
for the type of battery to be charged.

Always charge batteries in well-ventilated rooms:
there is an explosion risk!

The use of gel or maintenance-free batteries is hi-
ghly recommended.

GEL batteries

Carry out maintenance operations in accordance
with the manufacturer’s instructions and with all
the other instructions provided in this manual.
Use only those battery chargers recommended by
the manufacturer.

7.7 THERMAL BREAKERS

The machine is equipped with electric protection
devices on the main operating components to
avoid costly malfunctions.

Thermal breakers are installed to protect the drive
motor wherever foreseen and the brush motor.
When one of these breakers trips automatically,
the disabled function can be reactivated by fully
depressing the button of the breaker.

When the thermal breakers trip, especially when
the machine is used during the first few weeks, it
might not be caused by actual machine malfun-
ctions. However, a specialized technician should
check the device if the relative breaker continues
to trip.

7.8 PERIODIC MAINTENANCE

For all the operations described herein, refer to the
instructions and detailed warnings in the relative
sections.

7.9 RECOMMENDED SPARE PARTS

You'll always be able to use your machine as ef-
ficiently as possible by maintaining a stock of the
most common consumable materials and by sche-
duling routine and extraordinary maintenance.
Contact your dealer for a list of these spare parts.

8. OPERATING CHECKS

8.1 THE MACHINE DOESN'T WORK
® The key isn't inserted or correctly turned.
© Insert and turn the key to position ON.

® The battery connector is disconnected or poorly
attached to the main wiring connector.

© Firmly connect the two connectors.

® The machine is charging.

© Complete the charging operation.

® The batteries are discharged.

© Charge the batteries.

8.2 THE MACHINE DOESN'T MOVE

® The traction lever is in neutral position.

© Select a traction direction by pulling or pushing
the traction lever.

® The floor slope is too high.

©® Push manually the machine to the upper floor
level.

® The thermal protection of the traction motor
is tripped.

©® Stop the machine and rest it for 5 minutes, the
push the thermal breaker button.

® The batteries are discharged.

©® Charge the batteries.

8.3 THE BRUSH DON'T ROTATE

® The brush motor switch is not selected.

© Press the button to activate the brushes.

® The brush motor thermal breaker tripped; the
motor overheated.

©® Troubleshoot the cause (cords or similar items
that impede movement, surface too rough, etc.)
and press the reset breaker (the first from the top).
® The transmission belt is broken.

© Replace it.

® The motor relay or the brush motor is broken.
© Replace it.

8.4 NOT ENOUGH OR TOO MUCH DE-
TERGENT

® The detergent solution tank is empty.

© Fill the detergent solution tank after having
emptied the recovery tank.

® The flow adjustment lever is closed or almost
closed.

© Adjust/increase the detergent solution outlet
flow as required.

® The detergent feed conduit is clogged in some
point.

©® Clean out the conduit by removing the dirt.

8.5 NO SUCTION
® The suction hose is not connected to the squee-
gee.

© Connect it correctly.

® The suction hose or the squeegee conduit are
clogged.

© Clean out and remove any obstructions from the
conduits.

® The suction motor is turned off.

© Activate it.

® The recovery tank is full.

© Empty it.
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When After Weekly Monthly
needed | every use

Remove and wash the squeegee X
Drain the recovery tank X

Drain, rinse with clean water or sanificate the X
recovery tank

Charge the batteries X X
Check the acid level in the battery cells (if batte- X
ries are not maintenance-free)

Remove brushes and check for brush wear, foreign

bodies and wrapped belts X
Verify the machine general conditions. X

Verify that suction hose and conduct are free

from obstructions X

Check the wear of the squeegee rubber blades X

Open and clean the solution water filter X

Clean the brush plate, squeegee support and X
squeegee

Check the lifting/lowering of the brush plate. X
Check the lifting/lowering of the squeegee. X
Grease the moving parts. X
Check the control cable for the opening of the so- X
lution water tap.

Verify the security devices ( emergency switch, me-

chanical or electromechanical brake, operator safety X
switch, etc).

Descale water hoses. X

® The suction motor is not receiving electric power ® The suction hose, the squeegee conduit or the

or is burned.
® Check the connections and, for the latter case,
replace the motor.

8.6 INSUFFICIENT SUCTION

® The recovery tank drain hose plug is not per-
fectly closed.

© Close it correctly.

inspection compartment is clogged.
© Clean out and remove any obstructions from the
conduits.

8.7 THE BRUSH MOTOR OR THE SUC-
TION MOTOR DOESN'T STOP

©® Stop the machine, cutting off the main power
supply and disconnecting the main battery connec-
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tor, and contact the technical service centre.

8.8 THE SQUEEGEE DOESN'T CLEAN OR
DRY EFFICIENTLY

® The squeegee blades are worn or are dragging
solid dirt.

© Replace or clean them.

® The squeegee adjustment is not correct; the
advancement must be exactly perpendicular to the
running direction.

© Adjust the squeegee.

® The suction hose or the squeegee conduit are
clogged.

© Clean out and remove any obstructions from the
conduits.

8.9
WORK
® The battery charge doesn't start .

© Check that the battery charger is connected to
the battery. Consult the battery charger manual.

THE BATTERY CHARGER DOESN'T

8.10 THE BATTERIES DO NOT CHARGE
OR DO NOT HOLD A CHARGE

® At the end of the charging process, the battery
is not correctly charged (see the battery manufac-
turer’s instruction-maintenance manual)

© Check the battery charger error message and
check the data indicated on the display (see the
battery charger’s instruction manual).

® The batteries are new and do not generate
100% of the rated performances.

® The accumulator reaches the maximum perfor-
mance after 20-30 complete charge cycles.

® The electrolyte has evaporated and does not
completely cover the plates.

©® Check the battery manufacturer’s use and main-
tenance manual.

® There are significant differences in density
among the various elements.

© Replace the damaged battery.

Always consult the battery and battery charger use
and maintenance manual. If this does not solve the
problem, contact the authorised technical service
centre.

The manufacturer CANNOT solve problems caused
by using batteries and battery chargers that were
not directly supplied.

10. CONDITIONS OF WARRANTY

All our appliances are subjected to rigorous tests
and are covered by warranty against material or
manufacturing defects for a period of 12 months.
The warranty comes into effect from the date of
purchase. The date of purchase is the date indi-
cated on the receipt issued by the Reseller when
the appliance is consigned. The manufacturer shall
repair or replace any faulty parts free of charge
during the period covered by the warranty. Any

defects, which cannot be clearly attributed to ma-
terial or manufacturing defects shall be examined
by one of our Technical Service Centres or at our
factory and charged in accordance with the out-
come. The following are anyhow not covered by
the warranty: accidental damage during transpor-
tation or handling, accidental damage caused by
negligence or unsuitable conduct, damage due to
incorrect or improper uses or installations which
do not conform with the warnings included in the
instruction manual, and anyhow due to unusual
events which do not depend on the running or
use of the appliance. Appliances requiring repair
must be delivered at the Technical Service Centre
complete with all their original accessories toge-
ther with proof of purchase. If the appliance has
been repaired or tampered with by unauthorised
third parties, the warranty shall be considered null
and void. The warranty shall also be considered
null and void if the user is not able to produce an
original (legible and complete) document proving
purchase or if it not possible to read the appliance
serial number located on the frame. The appliance
shall not be replaced and the warranty shall not
be extended once the appliance has been affected
by a fault. Repairs shall be carried out at one of
our Authorised technical Service Centres or at our
factory. Appliances for repair must be sent carriage
free, that is, the user shall pay and be responsible
for carriage. The warranty does not cover the clea-
ning of working parts, any scheduled maintenance
nor the repair or replacement of parts subject to
normal wear and tear. The manufacturer shall not
be held liable for damage to persons or things cau-
sed by any installation which does not comply with
the instructions in the manual or faulty use of the
appliance.

10.1 SCRAPPING OF THE MACHINE

If the machine will no longer be used, remove the
batteries and dispose of them in accordance with
the eco-compatibility regulations as set forth in Eu-
ropean standard 2013/56/EU or deposit them in
an authorised collection centre.

To dispose of the machine, comply with the current
laws where it is used:

- disconnect the machine from the mains and clean
it after emptying any liquids;

- separate the machine into groups of homoge-
neous materials (plastics in accordance with the
recycling symbol, metals, rubber, packing). For
parts containing different materials, contact the
competent authorities;

Each homogeneous group must be disposed of in
accordance with recycling laws.

In addition, it is recommended to eliminate those
parts of the machine that may be dangerous, espe-
cially for children.

10.2 DISPOSAL (WEEE)
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As the owner of electrical or electronic

equipment, the law (in accordance with the

EU Directive 2012/19/EU on waste from
I c|ectrical and electronic equipment and the
national laws of the EU Member States that have
implemented this Directive) prohibits you from di-
sposing of this product or its electrical / electronic
accessories as municipal solid waste and obliges
you to make use of the appropriate waste collec-
tion facilities.The product can be disposed of by
returning it to the distributor when a new product
is purchased. The new product must be equivalent
to that being disposed of. Disposing of the product
in the environment can cause great harm to the
environment itself and human health.
The symbol in the figure indicates the urban waste
containers and it is strictly prohibited to dispose
of the equipment in these containers. Non-com-
pliance with the regulationtis spulated in the Direc-
tive 2012/19/EU and the decrees implemented in
the various EU Member States is administratively
punishable.
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2. GENERALITES

2.1 BUT DU MANUEL

Afin de faciliter la consultation et la lecture des
arguments qui vous intéressent, reportez-vous au
sommaire au début de la section correspondant a
votre langue.

Ce manuel a été rédigé par le fabricant et fait par-
tie intégrale de I'équipement de la machine. Il doit
étre conservé en tant que tel pendant toute la vie
de la machine jusqu'a sa mise au rebut.

Le client doit vérifier si le personnel préposé a la
conduite de la machine a bien lu et assimilé le con-
tenu de ce manuel afin de respecter scrupuleuse-
ment les instructions qu'il reporte.

Seule I'observation constante des prescriptions
fournies dans ce manuel permettra d'obtenir les
meilleurs résultats du point de vue de la sécurité,
des performances, de I'efficacité et de la longévité
de la machine en votre possession. Le non-respect
de ces regles peut provoquer des dommages a
I'nomme, a la machine, a la surface lavée et a
I'environnement qui ne pourront en aucun cas étre
imputés au fabricant.

Ce manuel décrit de facon détaillée la machine et
fournit des indications et des descriptions concer-
nant exclusivement les batteries et le chargeur de
batteries (optionnels) mis a la disposition par le
fabricant.

Les batteries et le chargeur de batteries sont des
composants essentiels pour compléter la machine.
Ils en conditionnent le fonctionnement en termes
d'autonomie et de performances. Seule la juste
combinaison entre les deux accessoires (batteries
et chargeur de batteries) permet d'obtenir le ma-
ximum des performances et d'éviter de grosses
pertes d'argent. Pour plus de détails a ce sujet,
veuillez vous reporter aux manuels spécifiques des
batteries et du chargeur de batteries.

Le chargeur de batteries et les batteries que nous
préconisons (optionnels) assurent la meilleure
compatibilité avec la machine et garantissent, en
plus d'une exceptionnelle polyvalence (chargeur de
batteries) des standards de qualité et des perfor-
mances qui placent cette autolaveuse au sommet
de sa catégorie.

2.2 TERMINOLOGIE ET LEGENDE DES SYM-
BOLES REDACTIONNELS

Pour une plus grande clarté et souligner de fagon
adéquate les différents aspects des instructions
décrites, on a eu recours a des termes et a des
symboles rédactionnels définis et illustrés ci-des-
sous:

- Machine. Cette définition remplace la désigna-
tion commerciale a laquelle se référe ce manuel.
- Opérateur. la (les) personne(s) chargée(s)
d’installer, de faire fonctionner, de régler, d'entre-
tenir, de nettoyer, de dépanner, de transporter une
machine..

- Technicien. Ce sont les personnes qui pos-

sedent I'expérience, la préparation technique, la
connaissance législative et normative permettant
d’effectuer toutes les interventions nécessaires
avec la faculté de reconnaitre et de prévenir les
risques potentiels pendant l'installation, la manu-
tention et I'entretien de la machine.

== SYMBOLE INDICATION Ce sont des infor-
mations particuli€rement importantes pour ne pas
endommager la machine.

A - SYMBOLE ATTENTION Ce sont des infor-
mations extrémement importantes afin de préve-
nir de sérieux dommages a la machine et au milieu
dans lequel elle opére.

- SYMBOLE DE DANGER Ce sont des in-
formations vitales afin d’éviter de graves (ou ex-
trémes) conséquences a la santé des personnes
et de sérieux dommages a la machine et au milieu
dans lequel on opére.

Poids total prét a I'emploi

[D>. Pente maximale de la zone de travail 2%
(Pente maximale de la zone de transport 10%)
= Puissance del’entrainement de la brosse

% Puissance de la turbine d’aspiration

2.3 IDENTIFICATION DE LA MACHINE
La plaquette d‘identification appliquée sous le ta-
bleau de bord, reporte les informations.

2.4 USAGE PREVU

Cet appareil convient a un usage industriel, par exemple
dans le cadre d'hétels, d'écoles, d’hopitaux, d'usines, de
magasins, de bureaux et d’agences de location.

La machine en question est une autolaveuse pour
sols: elle a été concue pour le lavage et I'aspira-
tion de liquides de sols plats, rigides, aplanis, lis-
ses ou modérément rugueux, uniformes et libres
d'obstacles dans des environnements civils et in-
dustriels. Tout autre usage est interdit. Vous étes
priés d'observer attentivement les informations sur
la sécurité reportées dans ce manuel.
L'autolaveuse distribue sur la surface a traiter une
quantité de solution (réglable opportunément)
d'eau et de détergent tandis que les brosses éli-
minent la saleté du sol. Grace a l'unité d'aspiration
dont elle est équipée, elle peut sécher parfaite-
ment en un seul passage les liquides et la saleté a
peine éliminés par les brosses frontales a travers
le suceur.

En associant opportunément un détergent pour
le nettoyage avec les différents types de brosses
(ou disques abrasifs) disponibles, la machine est
en mesure de s'adapter a tous les types de sols
et de saletés.
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2.5 MODIFICATIONS TECHNIQUES
Dans un souci d'amélioration constante, le fabri-
cant se réserve le droit d'apporter, sans aucun
préavis, des modifications techniques sur la ma-
chine. Pour cette raison, certains détails de la ma-
chine en votre possession pourraient étre différents
des indications et ddes illustrations reportées dans
ce manuel, sans que pour autant, les informations
et la sécurité en soient compromises.

3. INFORMATIONS SUR LA SECURITE
3.1 REGLES IMPORTANTES

= Lisez attentivement ce manuel avant de
procéder aux opérations de mise en route,
utilisation, entretien ou n'importe quelle
autre intervention sur la machine.

/A Observez rigoureusement toutes les pre-
scriptions contenues dans ce manuel et dans
ceux relatifs aux batteries et au chargeur de
batteries (avec une attention particuliére
aux prescriptions reportant le symbole d'at-
tention et de danger.

Le fabricant décline toute responsabilité en
cas de dégats a des personnes ou a des biens
provoqués par le non-respect desdites pre-
scriptions.

A Cette machine doit étre alimentée uniquement
avec une basse tension de sécurité qui correspond
a I'annotation indiquée sur l'autocollant technique.
= Avant d'utiliser la machine, vérifiez I'emplace-
ment de chaque composant.

A La conduite de la machine doit étre exclusive-
ment confiée a un personnel spécialement formé,
ayant fait preuve de son aptitude et qui aura été
expressément chargé de sa conduite. Pour préve-
nir toute utilisation intempestive, la machine doit
étre remisée dans un endroit inaccessible a des
tierces personnes et aprés d’avoir retiré la clé de
contact.

A Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé
par des personnes (y compris des enfants) avec
des capacités physiques, sensorielles ou men-
tales réduites ou manquant d’expérience et/ou de
connaissances.

— Les enfants doivent étre surveillés pour
s'assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil

A Cette machine est uniquement destinée a l'usage
pour lequel elle a été congue. Evaluez le type d'édi-
fice dans lequel vous opérez et observez scrupuleu-
sement les regles et les conditions de sécurité qui
y sont en vigueur.

Il est interdit d'utiliser la machine dans des
lieux insuffisamment éclairés, dans des environne-
ments a risque de déflagrations, en présence de
saleté nuisible a la santé (poussiéres nocives, gaz,
etc.), sur des routes ou des passages publics ni a
I'extérieur en général.

A La plage de température d'exercice prévue est
comprise entre +4°C et + 35°C. La machine doit
étre remisée dans un endroit sec et non corrosif

ou la température doit étre comprise entre + 10°C
et + 50°C.

Le taux d'humidité prévu pour la machine dans
n'importe quelle condition d'exercice doit étre com-
pris entre 30% et 95%.

Il est interdit d'aspirer des liquides, des
gaz, des poudres séches, acides et solvants
(ex. diluants pour vernis, acétones, etc.)
méme s'ils sont dilués. Il est aussi interdit
d'aspirer des liquides inflammables ou ex-
plosifs (ex. essence, huile combustible, etc.)
de méme que des objets en flammes ou in-
candescents.

A Tl est interdit d'utiliser I'autolaveuse sur des dé-
clivités ou des rampes dépassant 2%.

En cas de déclivités légeres, manceuvrez toujours
avec prudence, sans faire demi-tour ni de
manceuvres transversales.

Pente maximale de la zone de transport 10%. Sur
des déclivités plus élevées, manceuvrez toujours
avec prudence en évitant les accélérations incon-
trolées et prévenir le capotage. Conduisez a petite
vitesse. Les rampes et/ou les marches doivent étre
affrontées avec les brosses et le suceur soulevées.
A La machine ne doit jamais étre garée sur
un sol en pente.

= La machine ne doit jamais étre laissée sans sur-
veillance avec la clé de contact connectée. Avant
de quitter la machine, il faut toujours déconnecter
et retirer la clé de contact, couper l'arrivée de cou-
rant et prendre les mesures pour la protéger contre
toute manoeuvre accidentelle.

Faites trés attention aux tierces personnes et en
particulier aux enfants présents dans l'environne-
ment de travail.

A Tl est interdit d'utiliser la machine pour le tran-
sport de personnes ou d'objets ou la traction de
charges. Il est interdit de tracter la machine.

= [| est interdit d'utiliser la machine pour y poser
des charges sous aucun motif. Il est aussi interdit
d'obstruer les ouvertures de ventilation et d'éva-
cuation de la chaleur.

A 1l est interdit de démonter ou de modifier les
dispositifs de sécurité.

A Le port de I'équipement de protection indi-
viduelle est obligatoire: tablier ou combinaison,
chaussures antidérapantes et imperméables, gants
en caoutchouc, lunettes et oreillettes de protection,
masque pour la protection des voies respiratoires.
Enlevez les bijoux, la montre, la cravate ou tout
autre accessoire qui pourrait étre happé pendant
|'utilisation de la machine et provoquer de graves
accidents.

A Tl est interdit de mettre les mains dans les pieces
en mouvement.

i N'utilisez pas de détergents différents de ceux
préconisés et suivez le mode d'emploi reporté sur
les fiches de sécurité. Le détergent doit étre rangé
dans un endroit inaccessible aux enfants. En cas
de contact avec les yeux, rincez immédiatement
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et abondamment avec de I'eau. En cas d'ingestion,
consultez immédiatement un médecin.

Vérifiez si les prises de courant pour I'alimentation
du chargeur de batteries sont branchées a une
mise a la terre et si elles sont protégées par des
disjoncteurs thermiques et différentiels.

Si la machine est équipée de batteries au gel,
le réglage de l'indicateur de charge situé sur le
tableau de commande est fondamental. Pour ce
réglage, adressez-vous a votre revendeur ou re-
portez-vous au paragraphe correspondant dans le
manuel de mode d'emploi de la machine.

A Le mode d'emploi du fabricant des batteries doit
étre suivi rigoureusement ainsi que la Iégislation en
la matiére. Les batteries doivent toujours étre pro-
pres et séches dans le but de prévenir les courants
de dispersion superficielle. Protégez les batteries
contre les impuretés, comme la poudre métallique.
Ne posez pas d'outils sur les batteries : danger
de court-circuit et d'explosion.

A Suivez scrupuleusement les instructions de
sécurité en manipulant 'acide pour batteries.

En cas de champs magnétiques particuliérement
élevés, évaluez l'effet éventuel sur I'électronique
de controle.

Ne lavez jamais la machine en dirigeant des jets
d'eau dessus.

15 Les eaux résiduelles contiennent du détergent,
du désinfectant, de I'eau, de la matiére organique
et inorganique récupérés pendant les phases de
travail: elles doivent étre traitées selon la législa-
tion locale en la matiére.

A Débranchez immédiatement la machine en cas
de panne ou de dysfonctionnement. N'y touchez
pas et faites appel a un centre de service aprés-
vente agréé.

Toutes les opérations d'entretien ou de change-
ment des accessoires doivent étre effectuées dans
un endroit bien éclairé et seulement aprés avoir
débranché la machine de I'alimentation électrique
en ayant débranché le connecteur des batteries.
= Les interventions sur le circuit électrique et tou-
tes les opérations d'entretien (en particulier celles
qui ne sont pas décrites dans ce manuel) doivent
étre effectuées auprés de centres de service aprés-
vente agréés ou par des techniciens spécialisés in-
formés sur la législation en vigueur en matiere de
sécurité.

ww En cas de réparation, utilisez seulement des
pieces de rechange d'origine car elles offrent la
certitude que I'appareil puisse fonctionner en toute
sécurité et sans inconvénient. N'utilisez jamais de
piéces récupérées sur d'autres machines.

Ars= Avant toute utilisation, vérifiez la machine, en
particulier I'état du cable de recharge des batteries
et du connecteur. En cas de mauvaises conditions,
n'utilisez la machine sous aucun motif et faites
appel a un centre de service apres-vente pour la
réparation.

1= Eteignez immédiatement le moteur d'aspiration

en cas de débordement de mousse ou de liquide.
1= La machine n'a pas été congue pour le lavage
de sols en tissu comme la moquette, les tapis, etc.
L'utilisation de cires, shampooings moussants ou
des dispersions le long des tuyaux peut endomma-
ger sérieusement la machine ou obstruer lesdits
tuyaux.

3.2
TIONS
Pour les informations relatives au bruit et aux vi-
brations voir la derniere page.

4. INFORMATIONS SUR LA MANUTEN-
TION

4.1 MANUTENTION DE L'EMBALLAGE
A Assurez-vous d'avoir solidement ancré la ma-
chine emballée avant de procéder a sa manu-
tention afin de prévenir tout capotage ou chutes
éventuelles.

Le chargement/déchargement des camions doit
s'effectuer sous un éclairage adéquat.

La machine emballée doit étre manutentionnée
avec des engins adaptés en veillant a ne pas en-
dommager/heurter I'emballage. Ne le renversez
pas et posez-le a terre en procédant avec douceur
et prudence.

= Ces indications sont aussi valables pour les bat-
teries et le chargeur de batteries.

EMISSION SONORE ET VIBRA-

4.2 CONTROLE A LA RECEPTION

1= Au moment de la réception de la marchandise
(machine, batteries ou chargeur de batteries), véri-
fiez avec attention I'état de I'emballage et de son
contenu. En cas de dégats apparents, réceptionnez
la marchandise "sous réserves" en les mentionnant
sur le bulletin de livraison.

4.3 DEBALLAGE

A Endossez I'équipement de protection individuelle
et utilisez les outils adéquats pour limiter les ri-
sques d'accident.

Procédez de la fagon suivante s'il s'agit d'un em-
ballage en carton:

- coupez les feuillards en plastique avec des cise-
aux ou autre instrument tranchant,

- enlevez le carton en tirant par le haut,

- enlevez les sachets et vérifiez le contenu (manuel
de mode d'emploi et d'entretien, connecteur pour
chargeur de batteries),

- enlevez les éléments de fixation qui fixent la ma-
chine a la palette,

- déballez les brosses et le suceur,

- déchargez la machine (en la faisant reculer) de la
palette en interposant une rampe d'accés entre le
sol et la palette.

Procédez de la fagon suivante s'il s'agit d'une caisse
en bois :
- démontez toutes les cloisons en bois en com-
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mengant par la supérieure,

- enlevez la housse de protection de la machine,

- enlevez les éléments de fixation qui fixent la ma-
chine a la palette,

- déballez les brosses et le suceur,

- déchargez la machine (en la faisant reculer) de la
palette en interposant une rampe d'accés entre le
sol et la palette.

Procédez de la méme fagon pour déballer le char-
geur de batteries optionnel (en le tirant par le haut
avec les poignées prévues a cet effet) et les batte-
ries optionnelles.

Eloignez tous les éléments d'emballage, puis mon-
tez les accessoires et les batteries selon le para-
graphe spécifique.

Il est conseillé de garder tous les éléments d'em-
ballage car ils peuvent étre réutilisés pour tran-
sporter la machine a un autre endroit ou auprées
d'un centre de service apres-vente agréé. Sinon ils
devront étre éliminés conformément a la législation
en vigueur en la matiére.

4.4 MANUTENTION DE LA MACHINE,
DES BATTERIES ET DU CHARGEUR DE BAT-
TERIES

A Ne manutentionnez jamais la machine avec un
chariot élévateur car son chassis n'a pas été congu
pour supporter un levage direct.

Avant de manutentionner la machine il faut:

- vider le réservoir de I'eau sale et le réservoir de la
solution détergente,

- démonter le suceur et les brosses ou les en-
traineurs,

- débrancher et enlever les batteries.

Placez la machine sur la palette d'origine ou sur
une autre de portée et dimensions suffisantes en
vous aidant d'une rampe d'acces.

Fixez solidement la machine et le suceur a la pa-
lette avec des fixations métalliques ou autres
adaptés au poids des éléments.

Levez la palette avec la machine pour la charger
sur le camion.

Fixez solidement la machine et la palette avec des
cordes a la caisse du camion.

Si vous disposez d'engins de transport privés avec
rampes d'accés, vous pouvez pousser directement
la machine dessus sans palette. Il faudra cepen-
dant protéger la machine et ses composants contre
les heurts violents, I'humidité, les vibrations et les
manceuvres brusques pendant le transport.

Les caissons des batteries sont dotés d'ouvertures
pour assurer la prise d'outils de manutention.

= La manutention ou l'introduction (dans le loge-
ment de la machine) des batteries doit étre effec-
tuée par des manutentionnaires spécialisés et des
engins adéquats (cables, pitons, etc.) ayant une
portée suffisante. Manutentionnez les batteries en
suivant les mémes instructions que pour la ma-
chine ainsi que les indications reportées dans le

manuel spécifique du fabricant.

Le chargeur de batteries peut étre manutentionné
verticalement ou horizontalement sur les supports
dont il est équipé en suivant les mémes instruc-
tions que pour la machine ainsi que les indications
reportées dans le manuel spécifique du fabricant.

5. INFORMATIONS TECHNIQUES

5.1 BATTERIES

Indépendamment du type de fabrication, les per-
formances d’une batterie sont indiquées avec
une capacité se référant toujours a une durée de
décharge. Un autre parametre important est le
nombre de décharges possibles. La capacité est ex-
primée en Ampeére/heure (Ah), tandis que la durée
de décharge est généralement de 20 heures (C20
ou 20h ou n'est pas expressément indiqué) ou 5
heures (C5 ou 5h) Les cycles de décharge/recharge
indiquent le nombre de fois que la batterie sup-
porte la recharge dans les meilleures conditions,
c'est a dire la vie utile de la batterie en respectant
toutes les mesures prévues. Par conséquent, la
capacité d’'une méme batterie varie en fonction de
I'utilisation plus ou moins rapide du courant. C'est
pour cette raison que les valeurs de la capacité ex-
primées en C5 ou C20 varient aussi sensiblement.
1l est essentiel de tenir compte de ces facteurs au
moment de faire la comparaison entre les batteries
que nous offrons et les autres disponibles sur le
marché.

Cette machine peut étre équipée de deux types de
batteries différents:

- Batteries a modules blindés tubulaire au Pb-Acide:
elles requierent le controle périodique du niveau de
I'électrolyte dans chaque élément!

A Un élément non recouvert par la solution
acide s’oxyde en 24 heures et les perfor-
mances dudit élément sont compromises de
facon permanente.

Reportez-vous au manuel des batteries afin de
prévenir tout risque physique et économique.

- Batteries a modules au gel: elles ne requiérent
pas d’entretien ni d’environnement particulier pour
la recharge (car elles n‘émettent pas de gaz no-
cifs), elles sont donc fortement conseillées.

A 1l n'est absolument pas dit que les batteries et
le chargeur de batteries ayant les mémes caractéri-
stiques techniques que ceux que nous proposons
donnent des résultats analogues, seule une par-
faite compatibilité entre ces éléments (batteries au
Pb-Acide, batteries au gel et chargeur de batteries)
garantit les performances, la vie utile, la sécurité et
la valeur de l'investissement.

5.1.2 PREPARATION DES BATTERIES

A Les caractéristiques techniques des batteries
utilisées doivent correspondre a celles indiquées
dans le paragraphe des informations techniques.
L'utilisation de batteries différentes peut endom-
mager sérieusement la machine ou requérir des
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recharges plus fréquentes.

Pendant l'installation ou toute autre manipula-
tion des batteries, 'opérateur doit endosser I'équi-
pement de protection individuelle afin de prévenir
les accidents. Il devra opérer loin de flammes nues,
sans court-circuiter les pdles des batteries, ni pro-
voquer d’étincelles. Il est interdit de fumer.

Les batteries sont livrées remplies de solution acide
(pour les batteries au Pb-Acide) et prétes a I'em-
ploi. Suivez les instructions contenues dans le ma-
nuel des batteries, en particulier les consignes de
sécurité et le mode d’emploi.

5.1.3 INSTALLATION DES BATTERIES
Pour insérer les batteries dans le logement ( Photo
I - 2) il faut abaiser le plateau de brosse;

pour accéder au logement des batteries il faut tirer
le levier d'ouverture ( Photo G - 1) et soulever le
réservoir d'eau sale ( Photo N - 3)

- détacher la clip (Photo I - 1);

Insérer les batteries dans ses logements ( Photo I -
2) en contrdlant attentivement que celles ci étaient
en parfait état.

5.1.4 BRANCHEMENT DES BATTERIES

A Ces opérations doivent étre effectuées par un
personnel spécialisé.

Effectuer l'installation et le chargement des bat-
teries dans un lieu aéré et sec, loin de sources de
chaleur et de substances corrosives. S'assurer de
la correspondance des tensions entre batteries et
chargeur. Protéger le réseau avec un interrupteur
du type retardé ou un fusible de charge supérieure
a l'absorption maximum du chargeur. Respecter la
polarité de la prise batterie.

- Débrancher le connecteur Anderson du cablage
des batteries du connecteur Anderson du cablage
de la machine ( Photo D - 7) ( Photo F - 8). Tirer
toujours sur le connecteur méme, jamais sur le fil.
La photo H montre le schema de conexion du bran-
chement des batteries pour les modéles B - BT.
Branchez le cablage de la batterie a la
batterie en branchant les bornes et en re-
spectant exactement la polarité (cablage
rouge “+", cablage noir “-) ! Un court-circuit
éventuel de la batterie peut provoquer des
explosions!

Aprés avoir vérifié si toutes les commandes
sur le tableau de commande sont sur “0” ou
au repos, brancher le connecteur des batte-
ries a celui de la machine.

A Fermer le logement batteries en veillant a
n'écraser aucun fil.

La photo I - 3 montre comment doit étre effec-
tué le branchement correct des batteries pour les
modeéles B - BT.

5.1.5 CONFIGURATION DE L'INDICA-
TEUR DE LA DECHARGE DES BATTERIES
La machine est configurée pour le fonctionnement

avec batteries GEL.

Dans le cas l'opérateur désire utiliser batteries Pb-
Acide, il faut configurer le circuit électronique selon
la procédure suivante:

MODELE “B” (DC 24V)

/A POUR ENTRER EN MODALITE DE CONFIGURA-
TION DES SEUILS DE LA BATTERIE PROCEDEZ DE
LA FACON SUIVANTE:

1) Appuyez simultanément sur les interrupteurs
“ALLUMAGE DE LA BROSSE” ( Photo C - 1) et “AL-
LUMAGE DE L'ASPIRATION" ( Photo C - 2) dans les
deux secondes suivant I'activation de la machine
avec l'interrupteur a clé: les 3 LED de la batterie
doit étre allumées ( Photo C - 3A, 3B, 3C).

2) Appuyez sur l'interrupteur "ALLUMAGE DE LA-
SPIRATION” ( Photo C - 2) dans les 5 secondes
qui suivent l'action précédente; on entre dans la
modalité de configuration prévue. Les LED jeune
et vert doivent étre allumées ( Photo C - 3A, 3B).

A\ LES REGLAGES DI CONFIGURATION SONT VI-
SIBLES A TRAVERS LA LED D'INDICATION DE LA
BROSSE ( Photo C - 1A):

1) OFF: Pb-Acide
2) ON: GEL

/A POUR MODIFIER LES REGLAGES DE CONFIGU-
RATION :

Appuyez l'interrupteur “ALLUMAGE DE LA BROSSE”
( Photo C - 1).

A POUR ENREGISTRER LES REGLAGES ET SORTIR
DE LA MODALITE:

Appuyez l'interrupteur "ALLUMAGE DE L'ASPIRA-
TION” ( Photo C - 2).

Aprés avoir terminé la configuration, on aura
différents niveaux de décharge batterie avec des
interventions différenciées sur les functions de la
machine comme spécifié ci dessus:

Fontionnement de I'indicateur de la décharge des bat-
teries - MODELE "B (DC 24V)

Tension Volts | LED d'indi-
Type de bat- | cation d'etat

teries de charge
des batteries

LED d‘indi-
cation fon-
ctionnement
de la brosse

Pb- GEL
Acide

24,0

Signalisation | Signalisation Action

Tout
fonctionne

24,0 | Vert allumé Allumé
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Fontionnement de I'indicateur de la décharge des bat-
teries - MODELE “B (DC 24V)
Tension Volts | LED d’indi- | LED d'indi-
Type de bat- | cation d'etat | cation fon-
teries de charge | ctionnement
des batteries | de la brosse
21,5 | 22,5 Jaune Allumé Tout
allumé fonctionne
20,5 21,5 Rouge Clignotant | Le moteur de la
allumé brosse ne fon-
ctionne pas
20,0 | 21,0 Rouge Clignotant Le moteurs de
clignotant la brosse et d'a-
spiration ne fon-
ctionnent pas

MODELE “"BT” (DC 24V avec traction)

A POUR ENTRER EN MODALITE DE CONFIGURA-
TION DES SEUILS DE LA BATTERIE PROCEDEZ DE
LA FACON SUIVANTE:

1) Appuyez simultanément sur les interrupteurs
“REDUCTION DE LA VITESSE” ( Photo E - 3) et
“ALLUMAGE DE L’ASPIRATION" ( Photo E - 6) dans
les deux secondes suivant l'activation de la ma-
chine avec l'interrupteur a clé ( Photo F - 1): la
deuxiéme LED d'indication de la vitesse doit étre
allumée ( Photo E - 3B).

2) Appuyez sur l'interrupteur "AUGMENTATION DE
LA VITESSE” ( Photo E - 4) dans les 5 secondes qui
suivent I'action précédente; on entre aussi dans la
modalité de configuration prévue.

A LES REGLAGES DE CONFIGURATION SONT VI-
SIBLES A TRAVERS LES LED D'INDICATION DE LA
VITESSE:

1) Les deux premiéres LED indiquent le type de
mise au point des seuils d'intervention de l'indica-
teur et doivent étre allumées toutes les deux.

2) La troisiéme et quatrieme LED indiquent le type
de batterie. La troisieme LED allumée indique le
type PB-Acide, tandis que I'allumage simultané de
la troisieme et quatriéme LED indique type de bat-
terie GEL.

A POUR MODIFIER LES REGLAGES DE CONFIGU-
RATION :

1) Les interrupteurs “AUGMENTATION DE LA
VITESSE” ( Photo E - 4) et "REDUCTION DE LA
VITESSE” ( Photo E - 3) servent a régler le seuil
de déclenchement de I'indicateur en allumant les
deux premiéres LED de l'indication de vitesse.

2) Linterrupteur “ALLUMAGE DE LA BROSSE” (

Photo E - 5) sert a sélectionner le type de batterie
PB-Acide et l'interrupteur "ALLUMAGE DE L'ASPI-
RATION” ( Photo E - 6) sert a sélectionner le type
de batterie GEL.

A\ POUR ENREGISTRER LES REGLAGES ET SORTIR
DE LA MODALITE:

Appuyez simultanément sur les interrupteurs “RE-
DUCTION DE LA VITESSE” ( Photo E - 3) et "ALLU-
MAGE DE L'ASPIRATION” ( Photo E - 6).

Aprés avoir terminé la configuration, on aura
différents niveaux de décharge batterie avec des
interventions différenciées sur les functions de la
machine comme spécifié ci dessus:

Fontionnement de I'indicateur de la décharge des batte-
ries - MODELE “BT (DC 24V avec traction)
Tension Volts | LED d'indi- | LED d'indi-
Type de bat- | cation d’etat | cation fon-
teries de charge | ctionnement
des batteries | de la brosse
Pb- GEL | Signalisation | Signalisation Action
Acide
24,0 | 24,0 | Vertallumé Allumé Tout
fonctionne
21,5 | 22,5 Jaune Allumé Tout
allumé fonctionne
20,5 21,5 Rouge Clignotant | Le moteur de la
allumé brosse ne fon-
ctionne pas
20,0 21,0 Rouge Clignotant Le moteurs de
clignotant la brosse et d'a-
spiration ne fon-
ctionnent pas
5.2 CONFIGURATION DU CHARGEUR

DE BATTERIE

La machine est configurée pour le fonctionnement
avec batteries GEL. Pour modifier les paramétres
du chargeur consulter le manuel du fabricant.

6. INFORMATIONS SUR L'UTILISATION
6.1 PREPARATION DE LA MACHINE

A L'utilisation de la machine requiert le port de
I'équipement de protection individuelle (chaussu-
res a semelles antidérapantes, gants, etc.) et tout
autre dispositif de protection personnelle indiqué
par le fabricant du détergent ou requis par I'envi-
ronnement dans lequel on opére.

= Effectuez les opérations préliminaires suivantes.
Reportez-vous aux paragraphes correspondants
pour une description plus détaillée de ces opéra-
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tions.

Controlez le niveau de charge des batteries et re-
chargez-les en cas de besoin.

Montez les brosses ou les disques entraineurs (avec
les disques abrasifs) correspondant a la surface a
traiter et au type d’'opération a effectuer.

Montez le suceur, vérifiez sa fixation, son raccorde-
ment au tuyau d’aspiration et I'usure des bavettes.
Vérifiez si le réservoir de I'eau sale est vide, videz-
le completement en cas de besoin.

Controlez et fermez complétement le distributeur
de solution détergente.

Remplissez le réservoir de solution détergente a
travers de l'orifice antérieur avec de I'eau propre
et du détergent non moussant en respectant le do-
sage préconisé. Laissez un espace de 2 cm entre
le goulot du bouchon et le niveau de la solution.
= S'il s'agit d’'une premiere utilisation, il est con-
seillé de se familiariser avec la machine en faisant
des essais sur une grande surface libre de tout
obstacle.

Pour obtenir les meilleurs résultats en termes de
nettoyage et de longévité de la machine, nous
suggérons quelques simples mais importantes
procédures:

- Repérez I'aire de travail en enlevant les obstacles
éventuels. Si la surface est trés étendue, opérez
par zones rectangulaires contigués et paralléles.

- Choisissez une trajectoire rectiligne et commen-
cez par la zone plus éloignée pour éviter de passer
sur des zones déja nettoyées.

6.2 STRUCTURE ET FONCTIONS DE LA
MACHINE
PHOTO A MODELE E - (AC 230V)
1 Interrupteur general
2 Interrupteur moteur brosse
3 Interrupteur moteur d‘aspiration
PHOTO B MODELE E - (AC 230V)
1 Cable d'alimentation
2 Levier dosage solution de nettoyage
3 Levier levée/ descente plateau brosse
4 Levier levée/ descente suceur
5 Levier de comande
6 Tuyau vidange réservoir de I'eau sale
PHOTO C MODELE B - (DC 24V)
1 Interrupteur moteur brosse
1A Led temoin de fonctionement
moteur brosse
2 Interrupteur moteur d‘aspiration
2A Led temoin de fonctionement
moteur d’aspiration
3 Indicateur du niveau de charge des
batteries
3A Led verte temoin batterie charge
3B Led jaune temoin batterie 50% charge
3C Led rouge temoin batterie descharge

PHOTO D MODELE B - (DC 24V)

1 Interrupteur general a cle

2 Levier de comande

3 Levier levée/ descente plateau brosse

4 Levier levée/ descente suceur

5 Disjoncteur thermique moteur brosse

6 Tuyau vidange réservoir de I'eau sale

7 Connecteur batteries

8 Levier dosage solution de nettoyage

PHOTO E MODELE BT/T - (DC 24V

avec traction)

1 Indicateur du niveau de charge des
batteries

1A Led verte temoin batterie charge

1B Led jaune temoin batterie 50% charge

1C Led rouge temoin batterie descharge

2 Témoin lumineux marche avant/arriére

3 Interrupteur de reduction vitesse

3A Vitesse d‘avancement 1

3B Vitesse d’avancement 2

3C Vitesse d‘avancement 3

3D Vitesse d’avancement 4

4 Interrupteur d’augmentation vitesse

5 Interrupteur moteur brosse

5a Led temoin de fonctionement moteur
brosse

6 Interrupteur moteur d’aspiration

6a Led temoin de fonctionement moteur
d’aspiration

PHOTO F MODELE BT/T - (DC 24V

avec traction)

1 Interrupteur general a cle

2 Levier de comande traction avant/arriere
3 Levier levée/ descente plateau brosse

4 Levier levée/ descente suceur

5 Disjoncteur thermique moteur brosse

6 Disjoncteur thermique moteur

d’aspiration
7 Tuyau vidange réservoir de I'eau sale
8 Connecteur batteries
9 Levier dosage solution de nettoyage
PHOTO G MODELE B - BT/T - (DC
24V sans et avec traction)
1 Levier d'auverture du logement des
batteries
2 Orifice de remplissage resevoir eau

propre avec filtre en mousse

PHOTO H MODELE B - BT/T - (DC
24V sans et avec traction)
Schema de branchement batteries

PHOTO I MODELE B - BT/T - (DC
24V sans et avec traction)

1 Clip de declenchement

2 Logement avec batteries 12v
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3 Branchement de batteries

PHOTO L MODELE B - BT/T - (DC

24V sans et avec traction)

1 Chargeur de batterie

2 Cable d’alimentation pour chargeur
de batterie

PHOTO M MODELEE - B - BT/T

1 Roue pare-chocs du suceur

2 Pommeau de reglage de pression du
suceur

3 Tuyau d'aspiration

4 Pommeau de depose bavettes suceur

5 Roue du suceur

6 Pommeau demontage suceur

7 Pommeau reglage inclination suceur

PHOTO N MODELEE - B - BT/T

1 Coffre du logement du filtre de
|'aspiration

2 Orifice de remplissage reservoir eau
propre

3 Réservoir d'eau sale

4 Réservoir d'eau propre (solution)

PHOTO O MODELEE - B - BT/T

1 Flotteur

2 Filtre de I'aspiration

3 Ouverture d'inspection réservoir d'eau
sale

PHOTO P MODELEE - B - BT/T

1 Filtre de la solution de nettoyage

6.3 RECHARGE DES BATTERIES

Brancher la rallonge au cable d’alimentation du
chargeur ( Photo L - 2 ) et le connecter au réseau
électrique.

Lorsqu'il est allumé, le chargeur de batteries effec-
tue un test de la tension de la batterie pour décider
s'il faut démarrer le processus de chargement.

Si la batterie n'est pas connectée au chargeur de
batteries, la LED témoin de couleur rouge com-
mencera a clignoter. Si le test a donné un résultat
positif, aprés 1 second le processus de chargement
de la batterie peut commencer avec le témoin LED
rouge allumé.

Si pendant le processus de chargement I'utilisateur
déconnecte la batterie de chargeur de la batterie,
aprés quelques secondes, ce dernier se réinitialise
et se prépare a commencer un nouveau processus
de chargement.

La progression de la charge est indiquée par les
trois témoins lumineux a LED: rouge, jaune et
verte.

La LED verte signale la fin du processus de char-
gement.

Débrancher le chargeur du réseau électrique.

A Suivez les instructions contenues dans le ma-

nuel du constructeur, en particulier les consignes
de sécurité et le mode d’emploi.

Si la machine est équipée de batteries au Pb-Acide,
elles doivent étre rechargées dans un lieu bien ven-
tilé. Soulevez le couvercle supérieur et dévissez les
bouchons des batteries.

Suivez les instructions du manuel de mode
d’emploi du fabricant des batteries (cf. paragraphe
entretien batteries).

Si la machine est équipée de batteries au gel (sans
entretien), suivez les instructions ci-dessous.

Si la machine est utilisée régulierement:

Laissez toujours les batteries branchées au char-
geur de batteries.

Si la machine est inutilisée pendant de longues
périodes:

Chargez les batteries pendant la nuit aprés la der-
niére utilisation puis débranchez les batteries du
chargeur.

Evitez les recharges intermédiaires ou incomplétes
en phase de travail.

Si la machine est équipée de batteries au Pb-Acide,
contrélez régulierement l'intensité du liquide des
éléments avec le densimétre: si un ou plusieurs
éléments étaient déchargés et les autres compléte-
ment chargés, les batteries devront étre rempla-
cées ou réparées (veuillez vous reporter au mode
d’emploi spécifique des batteries).

Revissez les bouchons des éléments et abaissez le
couvercle supérieur.

6.4 MONTAGE DU SUCEUR

Dévisser légerement les deux pommeaux (Photo
M - 6) et enfiler le suceur dans les oeillets de gui-
dage situés sur le support suceur; resserrer les
deux pommeaux (Photo M - 6).

Introduisez solidement le tuyau d‘aspiration de la
machine dans le tuyau du corps du suceur.

6.5 DEMONTAGE DU SUCEUR
Débranchez le tuyau d’aspiration du corps du su-
ceur.

Dévisser légerement les deux pommeaux (Photo
M - 6) et tirez vers vous le suceur.

6.6
SUCEUR
Démonter le suceur de son support (voir 6.5);
dévisser complétement les pommeaux (Photo M -
4, Photo M - 6) et effectuer une pression sur les
tétes des vis sur lequelles étaient vissés les pom-
meaux, jusqu'a ce que le corps intérieur en plasti-
que ne sort complétement.

Défiler les bavettes en tirant sur une extrémité vers
I'autre.

Pour le remontage effectuer I'opération inverse,
faisant attention de bien encastrer les ergots de
plastique dans les trous des bavettes.

REMPLACEMENT DES BAVETTES DU
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6.7 REGLAGE DU SUCEUR

Le pommeau placé sur le support du suceur (Photo
M - 7) sert pour régler I'inclination du suceur.

Les deux pommeaux rouges (Photo M - 2) liés aux
roues du suceur servent pour régler la pression du
suceur sur le sol.

Le parfait réglage du suceur prévoit que la bavette
arriére soit inclinée sur toute sa longueur en for-
mant un angle de 45° avec le sol.

Pendant I'avancement de la machine, on peut in-
tervenir sur les pommeaux de pression et d'incli-
naison (Photo M - 2, Photo M - 7) de fagon que le
séchage du sol soit uniforme sur toute la longueur
du suceur.

Des zones humides sur le sol indiquent un séchage
insuffisant; agir sur les pommeaux de réglage pour
optimiser le séchage.

6.8 MONTAGE ET DEMONTAGE DE LA
BAVETTE ANTI-ECLABOUSSURES

La bavette anti-éclaboussures est fixé au plateau
brosse par emboitement sur le couverture plas-
tique. Pour démonter la bavette il est suffisant de
la tirer vers le bas. Pour remplacer la bavette, le
fixer au bord inférieur de la couverture plastique a
partir d'une extrémité et continuer a pousser vers
le haut jusqu'a I'autre extrémité.

6.9
BROSSE
A Ne travaillez jamais sans que la brosse soit par-
faitement montée sur la machine.

MONTAGE ET DEMONTAGE DE LA

Pour le montage:

Vérifiez si le plateau brosse est levé, sinon levez-le
en suivant les indications reportées dans le para-
graphe correspondant.

Vérifiez si la clé d’allumage sur le tableau de com-
mande est sur “0".

Positionner la brosse sous le plateau, avec la fla-
sque d’accouplement pres du branchement métal-
lique.

Abaisser le plateau et activer la rotation de la
brosse: de cette fagon la brosse s'accroche auto-
matiquement.

Pour le montage du plateau porte-pad suivre la
méme procédure.

A La longueur des soies des brosses ne doit jamais
étre inférieure a 1 cm.

A 'épaisseur des disques abrasifs ne doit jamais
étre inférieure a 1 cm.

Travailler avec des brosses trop usées ou des di-
sques abrasifs trop minces peut endommager la
machine et la surface a traiter.

Controlez régulierement l'usure de ces composants
avant de commencer le travail.

Pour le démontage ou le changement:

Vérifiez si le plateau des brosses est levé, sinon
levez-le en suivant les indications reportées dans
le paragraphe correspondant.

Vérifiez si la clé d'allumage sur le tableau de com-
mande est sur OFF.

Tenez la brosse entre les mains sous le plateau,
tournez-la dans le sens de rotation et abaissez-la
pour libérer le plateau de guidage.

Pour le démontage du plateau porte-pad suivre la
méme procédure.

6.10 REMPLISSAGE ET VIDANGE DU RE-
SERVOIR D'EAU PROPRE

A La température de I'eau ou du détergent
ne doit jamais dépasser les 50°C.

= Videz toujours le réservoir d'eau sale (Photo
N - 4) avant de remplir le réservoir d’eau propre
(Photo N - 3).

Pour le remplissage:

- Verser dans le réservoir la quantité de détergent
préconisée par le fabricant selon la capacité du
réservoir indiquée sur le mode d’emploi sur I'em-
ballage du produit.

A Utiliser exclusivement des produits adaptés a la
surface et a la saleté a éliminer.

- Verser I'eau dans l'orifice de remplissage (Photo
G-2,PhotoN-2)

Laisser toujours un espace de 2 cm entre le goulot
de l'orifice et le niveau du liquide. Ne remplissez
pas au-dela de cette mesure !

La machine a été congue pour étre uti-
lisée avec des détergents non moussants
et biodégradables adaptés aux autolaveu-
ses. L’utilisation d’autres produits chimi-
ques comme |'hypochlorite de sodium, les
oxydants, les solvants ou les hydrocarbures
peut endommager ou détruire la machine.

- Suivez les regles de sécurité indiquées dans le
paragraphe correspondant ainsi que celle reportées
sur I'emballage du détergent.

- Pour une liste compléte des détergents adéquats
disponibles, contactez le fabricant de la machine.
= Utiliser toujours un détergent a mousse
freinée ou un additif anti-mousse afin d’évi-
ter des dommages au moteur d’aspiration.

- Ne laissez jamais le tuyau de remplissage d’eau
sans surveillance et introduisez-le complétement
dans le réservoir car sinon il pourrait se déplacer
et mouiller des composants délicats de la machine.
- Fermez le réservoir avec son bouchon/filtre en
éponge.

Pour la vidange:
- Dévisser et enlever le bouchon transparent du
filtre de la solution de nettoyage placé dans le fond
du réservoir (Photo P - 1) et attendez que la vi-
dange compléte.
- Apres la vidange, remplacer et serrer le bouchon.
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6.11
SALE
La vidange de l'eau sale doit s'effectuer con-
formément a la législation locale en vigueur. L'en-
tiere responsabilité du respect de cette égislation
revient au conducteur de la machine.

Lorsque la solution détergente est épuisée, il faut
toujours vider le réservoir de I'eau sale avant de
procéder au remplissage (Photo N - 3).

Le réservoir de I'eau sale peut étre vidé a chaque
fois qu’on le souhaite méme en phase intermédiaire
du cycle de travail.

La capacité du réservoir de 'eau sale est supérieure
a celui de la solution détergente. Le moteur d’aspi-
ration est protégé par un flotteur de sécurité qui se
déclenche en I'éteignant lorsque le niveau de l'eau
sale dépasse un certain niveau.

Si vous constatez une fuite d’eau ou de mousse
de sous les réservoirs, éteignez immédiatement le
moteur d’aspiration et videz le réservoir de l'eau
sale.

Pour vider le réservoir de I'eau sale :

Conduisez la machine dans un lieu adapté a la vi-
dange de I'eau sale, de préférence prés d'un WC ou
d’un trou a I'égout (observez la législation locale en
vigueur en matiere de traitement des eaux usées).
Eteignez la machine et retirez la clé de contact du
tableau.

Détachez le tuyau de vidange (Photo B - 6, D - 6,
F - 7)) et tenez-le vers le haut, dévissez le bouchon.
Abaissez le tuyau de vidange vers le point sélec-
tionné. La vidange peut étre interrompue a tout
moment et rapidement en relevant simplement le
tuyau de vidange.

Vérifiez la quantité de saleté résiduelle dans le
réservoir. Lavez-le si nécessaire a travers l'ouver-
ture d'inspection (Photo O - 3).

Serrez solidement le tuyau de vidange avec le bou-
chon a vis et accrochez-le au soutien derriére la
machine.

= Le bouchon du tuyau de vidange doive étre par-
faitement fermé, sans faire passer de I'air, sinon on
aura une dépression qui provoquera un séchage
imparfait.

VIDANGE DU RESERVOIR D’EAU

6.12 NORMES PARTICULIERES D'UTILI-
SATION DU MODELE AC 230V

La machine AC 230V peut étre mise en marche
seulement si le voltage indiqué sur la plaque cor-
respond a celui disponible dans le batiment et si la
prise de courant dispose de la prise de terre.

Ne pas endommager le cable d’alimentation, ne
pas |'écraser ni l'arracher.

1l est interdit de mettre en contact le cable d'ali-
mentation électrique avec les brosses qui fonction-
nent.

ATTENTION !! Le modéle AC 230V a des
parties sous tension ou traversées par le

courant électrique qui, en cas de contact,
peuvent provoquer des lésions graves et
méme la mort.

- Avant toute opération d’entretien sur la machine,
il est nécessaire de la débrancher du réseau élec-
trique.

- Ne jamais toucher des cables électriques défec-
tueux ou qui présentent des signes d’usure.

- Avant d'accéder au circuit électrique de la ma-
chine, il faut I'éteindre et débrancher la prise de
courant.

- Si on s'apergoit que les cables électriques présen-
tent un défaut ou sont endommagés, il faut les
remplacer immédiatement avec des pieces de re-
change d'origine.

- Les branchements au réseau électrique doivent
étre au moins protégés contre les éclaboussures
d'eau.

- Pour brancher la machine au réseau électrique
utiliser seulement des rallonges conformes au nor-
matifs de sécurité en vigueur.

- La prise de courant sur laquelle la machine est
branchée doit étre fournie d’un disjoncteur.

- Il est absolument interdit d'utiliser la machine aux
abords d’une piscine ou de plans d’eau.

SITUATIONS CRITIQUES

En cas d’accident:

- Débrancher immédiatement la machine.

- Prendre immédiatement des mesures de
secours d’urgence.

En cas d’accident, la machine ne doit pas étre re-
mise en marche avant d’avoir été révisée par le
fabricant.

6.13 CONDUITE DE LA MACHINE

Modéle AC 230V

Brancher le cable d'alimentation (Photo B - 1) au
réseau électrique avec une rallonge.

Positionner I'interrupteur général (Photo A - 1) sur
ON.

Appuyer sur l'interrupteur d’actionnement de la
brosse (Photo A - 2)

A La rotation de la brosse va commencer
seulement avec I'actionnement du levier de
commande (Photo B - 4);

Appuyer sur l'interrupteur d’actionnement de I'aspi-
ration (Photo A - 3)

abaisser le suceur avec le levier de commande
(Photo B - 3)

abaisser le plateau brosse avec le levier de com-
mande (Photo B - 2)

Avancer lentement en agissent sur le levier de
command de la brosse (Photo B - 4) pour effectuer
le lavage du sol

N’oubliez pas de soulever le suceur avant d‘action-
ner la marche arriére pour ne pas abimer le suceur.
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Modéle DC 24V

Vérifier la connexion du connecteur des batteries
situé sous le tableau de commandes (Photo D - 7) .
Introduire et tourner la clé de contact (Photo D - 1).
Sur le du tableau de commandes, vérifier la charge
des batteries (Photo C - 3).

Si la charge des batteries est suffisante, appuyer
sur l'interrupteur d’actionnement de la brosse
(Photo C - 1)

A La rotation de la brosse va commencer
seulement avec lI'actionnement du levier de
commande (Photo D - 2);

Appuyer sur l'interrupteur d’actionnement de I'aspi-
ration (Photo C - 2)

Abaisser le suceur avec le levier de commande
(Photo D - 4)

Abaisser le plateau brosse avec le levier de com-
mande (Photo D - 3)

Avancer lentement en agissent sur le levier de
command de la brosse (Photo D - 2) pour effectuer
le lavage du sol.

N’oubliez pas de soulever le suceur avant d'action-
ner la marche arriére pour ne pas abimer le suceur.

Modéle DC 24V avec traction

Vérifier la connexion du connecteur des batteries
situé sous le tableau de commandes (Photo F - 8).
Introduire et tourner la clé de contact (Photo F - 1).
Sur le du tableau de commandes, Vvérifier la charge
des batteries (Photo E - 1).

Si la charge des batteries est suffisante, sélection-
nez la vitesse de marche souhaitée (Photo E - 3,
E-4).

Appuyer sur l'interrupteur d’actionnement de la
brosse (Photo E - 5)

A La rotation de la brosse va commencer
seulement avec I'actionnement du levier de
commande (Photo F - 2);

Appuyer sur l'interrupteur d’actionnement de I'aspi-
ration (Photo E - 6)

Abaisser le suceur avec le levier de commande
(Photo F - 4)

Abaisser le plateau brosse avec le levier de com-
mande (Photo F - 3)

Avancer lentement en agissent sur le levier de
commande de la traction (Photo F - 2) pour effec-
tuer le lavage du sol.

Levez le levier pour avancer ou baissez le levier
pour la marche arriére.

En relachent le levier de commande, la traction va
s’arréter ainsi que la rotation de la brosse aprées
quelques seconds.

N’oubliez pas de soulever le suceur avant d'action-
ner la marche arriére pour ne pas abimer le suceur.

6.14
6.14.1

METHODE DE TRAVAIL
PREPARATION ET CONSEILS

Dégagez la surface a traiter (avec des appareils
adaptés comme aspirateurs, balayeuses, etc.) de
tout résidu solide. Cette opération préliminaire
est nécessaire car sinon la saleté solide pourrait
empécher le bon fonctionnement du suceur et nu-
irait au séchage.

La conduite de la machine doit exclusivement étre
confiée a un personnel formé.

6.14.2 CONTROL DE L'ETAT DE CHARGE
DES BATTERIES

Les témoins lumineux LED de I'état de charge
(Photo C - 3, Photo E - 1) s'éteignent progressi-
vement au fur et a mesure de I'épuisement de la
charge.

Lorsque le témoin LED rouge s’allume (Photo C -
3C, Photo E - 1C), éteignez le moteur de brosse,
fermez la distribution de solution détergente, ter-
minez éventuellement de sécher le petit résidu
humide et rendez-vous auprés du chargeur de bat-
teries pour recharger les batteries.

A Les batteries peuvent s'endommager irrémédia-
blement si le niveau de charge résiduelle se réduit
trop (cf. le manuel de mode d’emploi des batte-
ries). Ne forcez pas la décharge des batteries au-
dela des limites fixées par les dispositifs de sécurité
en éteignant ou en rallumant la clé de contact ni en
aucune autre fagon.

6.14.3 LAVAGE DIRECT OU POUR SURFA-
CES LEGEREMENT SALES

Lavage et séchage en un seul passage.

Préparer la machine comme décrit précédemment
et I'user comme décrit ou paragraphe 6.13 .

= | est interdit d'utiliser la machine sans solution
détergente, car cela abimerait la surface.

6.14.4 LAVAGE INDIRECT OU POUR SUR-
FACES TRES SALES

Lavage et séchage en différents passages.
Préparez la machine comme décrit précédemment.
Premiéere opération:

Effectuer le lavage comme décrit ou paragraph
6.13 mais sans procéder au séchage du sol.
Laisser agir quelque temps la solution détergente
en suivant les indications reportées sur le mode
d’emploi du produit.

Deuxiéme opération :

Procéder comme indiqué dans le paragraphe
précédent “Lavage direct” (6.14.3) pour effectuer
le séchage du sol.

= | est interdit d'utiliser la machine sans solution
détergente, car cela abimerait la surface.

6.14.5 OPERATIONS APRES-LAVAGE
Arréter la distribution de la solution détergente.
Lever le plateau brosse et éteindre le moteur de
la brosse.

Aprés avoir éliminé complétement les trainées
d’eau éventuelles, attendre quelques secondes,
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puis lever le suceur et arréter le moteur d‘aspira-
tion.

Dirigez-vous vers un endroit adapté pour effectuer
la vidange des réservoirs; vider et nettoyer les
réservoirs (cf. paragraphe 6.11).

Arréter la machine en tournant la clé et retirez-la
du tableau.

En cas de besoin, effectuez la recharge des batte-
ries (cf. le paragraphe correspondant).

7. INFORMATIONS SUR L'ENTRETIEN
Tournez la clé de contact, retirez-la du tableau
de bord et déconnectez le connecteur des batte-
ries du cablage de la machine.

= Les interventions sur le circuit électrique et
les opérations d’entretien et de réparation (parti-
culiérement celles qui ne sont pas explicitement
décrites dans ce manuel) doivent étre effectuées
par un centre de service aprés-vente agréé ou par
un technicien spécialisé informé de la 1égislation
en vigueur.

Le respect des cadences d’entretien et des pre-
scriptions du fabricant est la garantie d'un meilleur
rendement et d’'une plus grande longévité de la
machine.

7.1 RESERVOIRS

Vidangez les deux réservoirs comme décrit dans les
paragraphes correspondants.

Eliminez la salissure solide en remplissant et en
vidant plusieurs fois les réservoirs jusqu’a I'élimi-
nation effective de toute la saleté: utilisez un tuyau
de lavage ou autre pour |'opération.

A De I'eau a plus de 50°, des nettoyeurs a
haute pression ou des jets d’eau trop vio-
lents peuvent endommager les réservoirs et
la machine.

Laissez les bouchons des réservoirs ouverts (seu-
lement avec la machine au repos) de fagon a faire
sécher les réservoirs et prévenir ainsi la formation
des mauvaises odeurs.

7.2 TUYAU D’ASPIRATION

Démontez le tuyau d'aspiration de la raclette.
Vous pouvez a présent laver le tuyau et éliminez
les obstructions.

Enfilez solidement le tuyau sur le corps du suceur.

7.3 SUCEUR

A Ne manipulez pas le suceur a mains nues, endos-
sez des gants et tout autre équipement de protection
adapté a l'opération.

Démontez le suceur de la machine et nettoyez-la sous
de I'eau courante avec une éponge ou une brosse.
Controlez I'efficacité et 'usure des bavettes en con-
tact avec le sol. Elles ont la fonction de racler la
pellicule de détergent et d’eau sur le sol et d‘isoler
la portion de surface afin d’obtenir la dépression
maximum du moteur d‘aspiration : de cette fagon
le séchage de la machine sera parfait. Au fur et a

mesure de son utilisation, I'aréte vive de la lame
tend a s'arrondir et a s’user en nuisant ainsi au par-
fait séchage. Les bavettes du suceur doivent donc
étre changées. Pour ce faire, suivez les indications
du paragraphe correspondant. Tournez les bavettes
pour user les autres arétes vives ou montez des
bavettes neuves.

7.4 ACCESSOIRES

Démontez et nettoyez les brosses ou les disques
entraineurs.

A Controlez soigneusement si des corps étrangers
ne se sont pas encastrés (pieces métalliques, vis,
copeaux ou cordes et autres) ce qui endommage-
rait le sol et la machine.

Vérifiez le niveau des soies des brosses (controlez
si une usure irréguliere s'est vérifiée sur les brosses
ou les disques abrasifs), en cas de besoin, réglez
I'inclinaison de I'action sur le sol.

Montez seulement les accessoires préconisés par le
fabricant, d'autres piéces pourraient compromettre
la sécurité.

7.5 CORPS DE LA MACHINE

Pour nettoyer I'extérieur de la machine, utilisez une
éponge ou un chiffon en vous aidant d'une brosse
aux soies douces pour éliminer les taches plus dif-
ficiles. La rugosité de la superficie de la machine,
voulue pour ne pas rendre apparentes les éraflures
dues a I'utilisation, ne facilite par I'élimination des
taches persistantes. N'utiliser pas des machines a
vapeur, ni des tuyaux d‘arrosage ni des nettoyeurs
a haute pression.

7.6 BATTERIES

Batteries PB-ACIDE

Les opérations d’entretien doivent se conformer
aux indications du fabriquant ainsi qu‘a celles décri-
tes ci-dessous.

Si les plaques des éléments ne sont pas com-
plétement immergées dans |'acide, cela provoque
une oxydation rapide et un dysfonctionnement ir-
rémédiable de I'élément concerné.

Le débordement de I'acide provoque I'oxydation de
la machine.

Utilisez un chargeur de batteries préconisé par le
fabricant et adapté au type de batteries a charger.
Les batteries doivent toujours étre rechargées dans
un endroit bien ventilé, car il existe un risque d'ex-
plosion.

L'utilisation de batteries au gel ou sans entretien
est fortement conseillée.

Batteries GEL

Les opérations d’entretien doivent se conformer
aux indications du fabricant ainsi qu‘a celles décri-
tes ci-dessous.

Utilisez un chargeur de batteries préconisé par le
fabricant.
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7.7 DISJONCTEURS THERMIQUES

La machine est équipée de protections électriques
qui protégent les principaux organes de fonction-
nement.

Des disjoncteurs thermiques ont été prévus pour
protéger le moteur traction et le moteur de la
brosse.

En cas de déclenchement automatique d’un de ces
disjoncteurs, il suffit d'appuyer a fond sur le disjon-
cteur concerné pour rétablir le fonctionnement. Le
déclenchement des disjoncteurs, spécialement
pendant les premiéres semaines d’utilisation, ne
signifie pas obligatoirement un dysfonctionnement
de la machine. Il est cependant conseillé de faire
controler le dispositif par un électricien spécialisé si
le disjoncteur continue a se déclencher.

7.8 ENTRETIENS PI'ERIODIQUES

Pour toutes les opérations décrites dans ce para-
graphe, reportez-vous aux instructions détaillées
dans les paragraphes correspondants.

7.9 PIECES DE RECHANGE CONSEILLE-
ES

1l est conseillé de tenir toujours a disposition les
piéces de rechange plus fréquentes et de ne jamais
négliger les opérations d'entretien ordinaire et ex-
traordinaire, ceci afin d‘avoir toujours le maximum
de productivité de la machine.

Mensuelle-
ment

Apres le
travail

Au besoin Chaque

semaine

Démontage et lavage du suceur

X

Vidange du réservoir eau sale

Vidange, ringage ou désinfection du réservoir eau sale

Recharge des batteries

Contréle du niveau du liquide des batteries

I'efficacité des organes.

Démontage des brosses et contrdle de I'état d’usure. Vérifier qu'il
y n‘ait pas des corps étrangers qui empéchent le mouvement ou

Controle visuel de I'état général de la machine

bouchés ou obstrués

Vérifier que les tuyaux et les conduits d’aspiration ne soient pas

Controle de I'usure des bavettes d'aspiration

Démontage et nettoyage du filtre de la solution détergente

Nettoyage générale du plateu brosses, support et suceur

Vérifier les mouvements de levée et descente du plateau

brosses

Vérifier les mouvements de levée et descente du suceur

Graissage des parties en mouvement

Controler le cable d'ouverture du robinet de la solution détel

rgente

Controle des systemes de sécurité (interrupteur d'urgence) frein

etc.

cien ou électromécanique, interrupteur de slireté du siége de l'opérateur,

mécani-

Nettoyage des tuyauterie avec détergent anticalcaire
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La liste de ces pieces de rechange est disponible
aupres de votre revendeur.

8. PETIT GUIDE DE DEPANNAGE

Ces indications servent a comprendre les causes de
certains problémes par rapport a des inconvénients
précis. Pour le type d’action a effectuer, reportez-
vous aux paragraphes correspondants ci-dessous.

8.1 LA MACHINE NE FONCTIONNE PAS
® La clé nest pas introduite ni tournée correcte-
ment.

© Introduisez et tournez la clé sur ON

® Le connecteur des batteries est débranché ou
mal branché au connecteur du cablage principal.
© Branchez solidement les deux connecteurs.

® La machine est en train de recharger ses bat-
teries.

© Attendez la fin de la recharge.

® Les batteries sont déchargées.

© Rechargez les batteries.

8.2 LA MACHINE N'AVANCE PAS

® Le levier de commande de la traction est au
point mort.

© Sélectionnez une direction de marche; levez
le levier pour avancer ou baissez le levier pour la
marche arriére.

® La déclivité du sol est trop importante.

© Poussez manuellement la machine jusqu’au ni-
veau souhaité.

® Déclenchement du disjoncteur du ou des mo-
teurs de traction.

© Arrétez la machine, laissez-la reposer pendant
5 minutes.

® Les batteries sont déchargées.

© Rechargez les batteries.

8.3 LA BROSSE NE TOURNE PAS
® Linterrupteur du moteur de la brosse n’est pas
sélectionné.
© Appuyez sur l'interrupteur pour activer la brosse.
® Déclenchement du disjoncteur du moteur de la
brosse en raison d'une surchauffe.
© Vérifiez et éliminez la raison ayant provoqué la
surchauffe (présence de bouts de ficelle ou autres
corps étrangers empéchant le mouvement, sur-
faces trop accidentées, etc.) et réenclenchez le
disjoncteur en appuyant dessus.
® Le relais du moteur ou le moteur de la brosse
est défectueux.

Changez le relais du moteur ou le moteur de la
brosse.
8.4 LA DISTRIBUTION DE SOLUTION
DETERGENTE EST INSUFFISANTE OU INEXI-
STANTE
® Le réservoir de solution détergente est vide.
© Remplissez le réservoir de solution détergente,
aprés avoir vidé le réservoir de I'eau sale.
® Le levier de réglage du flux est fermé ou presque

fermé.

© Régulez / augmentez le flux de distribution de la
solution détergente comme souhaité.

® Le conduit de distribution du détergent est en-
gorgé.

© Dégagez le conduit en éliminant la saleté.

8.5 ABSENCE D'ASPIRATION

® Le tuyau d’aspiration nest pas raccordé au su-
ceur.

©® Raccordez correctement le tuyau d’aspiration.
® Le tuyau d'aspiration, le conduit du suceur ou le
logement d'inspection sont engorgés.

© Désengorgez et nettoyez tous les conduits.

® Le moteur d'aspiration est éteint.

© Activez le moteur d’aspiration.

® Le réservoir de l'eau sale est plein.

© Videz le réservoir.

® Le courant n‘arrive pas au moteur d’aspiration ou
le moteur est grillé.

© Veérifiez les branchements et dans changez le
moteur dans le deuxieme cas.

8.6
CE
® Le couvercle du réservoir de I'eau sale n’a pas
été serré solidement.

© Serrez-le solidement.

® Le bouchon du tuyau de vidange du réservoir de
I'eau sale n'est pas parfaitement fermé.

© Fermez-le correctement.

® Le tuyau d’aspiration, le conduit du suceur ou le
logement d'inspection sont engorgés.

© Désengorgez et nettoyez tous les conduits.

L’ASPIRATION N’EST PAS EFFICA-

8.7 LE MOTEUR DES BROSSES OU LE
MOTEUR ASPIRATION NE S’ARRETENT PAS
© Arrétez la machine en coupant I'alimentation
générale en débranchant le connecteur principal
des batteries et contactez le centre de ser-
vice apres-vente agréé le plus proche.

8.8 LE SUCEUR NE NETTOIE PAS OU NE
SECHE PAS BIEN

® Les bavettes du suceur sont usées ou ont buté
contre de la salissure solide.

Changez les bavettes ou nettoyez-les.

© Le suceur nest pas bien réglée, I'avancement
doit étre exactement perpendiculaire au sens de
la marche.

® Procédez au réglage du suceur.

© Le tuyau d‘aspiration ou le conduit du suceur
sont engorgés.

© Désengorgez et nettoyez tous les conduits.

8.9 LE CHARGEUR DE BATTERIES NE FON-
CTIONNE PAS

® La recharge des batteries ne démarre pas

© Controlez si le chargeur des batteries est effec-
tivement branché aux batteries. Consultez le ma-
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nuel spécifique du chargeur de batteries.

8.10 LES BATTERIES NE SE CHARGENT
PAS OU NE MAINTIENNENT PAS LA CHARGE
® Les batteries sont neuves mais elles ne fournis-
sent pas 100% des performances attendues

® L'accumulateur atteint le maximum de ses per-
formances aprés 20-30 cycles de recharge com-
plets.

® L'électrolyte s'est évaporé et ne couvre pas com-
plétement les plaques.

© Consultez le manuel spécifique du fabricant des
batteries.

® 1l y a des différences évidentes entre les
différents éléments.

© Changez I'élément défectueux.

Consultez toujours manuel d’instructions
spécifique des batteries et du chargeur de
batteries, si le probléme persiste, contactez
le centre de service aprés-vente agréé le plus
proche.

Le fabricant NE PEUT ETRE d’aucune aide en
cas de problémes dus a des batteries et a un
chargeur de batteries qu’il n'a pas fourni.

10. CONDITIONS DE GARANTIE

Tous les appareils sont soumis a des essais rigoureux et
sont couverts par une garantie de douze (12) mois a par-
tir de la date d’achat contre les défauts de matériaux ou
de fabrication. Comme date d'achat, c'est celle figurant
sur le ticket de caisse délivré par le Revendeur qui fait
foi. Le fabricant s'engage a réparer ou a remplacer gra-
tuitement les piéces comportant un défaut de fabrica-
tion pendant la période de garantie. Les pieces, dont les
défauts ne sont pas clairement imputables au matériau
ou a la fabrication, seront examinées aupres d'un Centre
de SAV agréé ou auprés du siége du fabricant et seront
ensuite imputées en fonction du résultat de I'examen. Ne
sont pas couverts par la garantie les dégats accidentels,
ceux dus au transport, a une négligence d'utilisation, a
un emploi et a une installation erronés et impropres, non
conformes aux prescriptions reportées dans la notice et
de toutes facons tous les dégats dus a des phénomenes
indépendants des regles de fonctionnement ou d'emploi
de l'appareil. Lors d'une réparation, I'appareil doit etre re-
mis au Centre de SAV avec tous ses accessoires d'origine
et le ticket de caisse prouvant I'achat. La garantie est ca-
duque si l'appareil a été réparé ou manipulé par des tiers
non autorisés. L'impossibilité de fournir le document d'a-
chat (lisible et complet) de la part du client ou I'impossibi-
lité de récupérer le numéro de série de l'appareil appliqué
sur le chassis annuleront la garantie. Le remplacement de
I'appareil est exclu, ainsi que le prolongement de la ga-
rantie a la suite de dégats intervenus. La réparation sous
garantie est effectuée aupres d’'un Centre de SAV agréé
ou aupres du siége du fabricant. Dans ce cas la piéce doit
etre expédiée franco de port, c'est a dire que le colis voya-
ge aux frais et aux risques du client. La garantie ne prévoit

pas le nettoyage éventuel des organes fonctionnants,
I'entretien ordinaire, la réparation ou le changement de
pieces soumises a |'usure normale. Le fabricant décline
toute responsabilité en cas de dégats a des personnes ou
a des biens provoqués par une installation non conforme
ala notice ou a un emploi imparfait de I'appareil.

10.1 DEMOLITION DE LA MACHINE

A la fin de la vie de la machine, il est conseillé d’en-
lever les batteries et de les traiter dans le respect de
I'environnement conformément a la norme européenne
2013/56/EU ou de les remettre a un centre de traite-
ment spécialisé.

La mise au rebut de la machine doit s'effectuer dans le
respect de la législation locale en vigueur en la matiere:
- débranchez la machine et vidangez-la de tous ses li-
quides;

- démontez la machine et triez ses piéces en fonction de
leur composition (plastique pour les piéces reportant le
symbole de recyclage, métal, caoutchouc, etc.). En cas
de pieces a composition hétérogene, adressez-vous a
des centres spécialisés. Chaque matériau doit étre traité
conformément a la législation en matiere de traitement
des déchets.

1l faudra aussi rendre sans danger les pieces dange-
reuses de la machine, spécialement pour les enfants.

10.2 ELIMINATION
En tant que propriétaire d'un appareil électrique
ou électronique, la loi (conformément a la directive
2012/19/EU sur les déchets des appareils électri-
I ques et électroniques et aux législations nationales
des Etats membres UE qui ont mis en ceuvre cette
directive) vous défend d'éliminer ce produit ou ses acces-
soires électriques/électroniques comme un déchet dome-
stique solide urbain et vous impose au contraire de I'élimi-
ner dans les centres de collecte prévus a cet effet. On peut
éliminer le produit directement du distributeur moyennant
I'achat d'un nouveau produit, équivalent a celui que l'on
doit éliminer. L'abandon du produit dans I'environnement
pourrait provoquer de graves dommages a l'environne-
ment et a la santé de 'homme.Le symbole sur la figure re-
présente le bidon des déchets urbains et il est impérative-
ment interdit de placer I'appareil dans ces conteneurs. Le
non respect des indications de la directive et des décrets de
mise en ceuvre des différents Etats communautaires peut
étre sanctionné du point de vue administratif.
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2, ALLGEMEINE INFORMATIONEN

2.1 ZIELSETZUNG DES HANDBUCHS

Zum leichteren Nachschlagen und Lesen der ge-
wiinschten Informationen ist Bezug auf das In-
haltsverzeichnis am Anfang des Abschnittes in der
gewdiinschten Sprache zu nehmen.

Das vorliegende Handbuch wurde vom Hersteller der
Maschine zusammengestellt und stellt ein ergénzen-
des Teil des Produktes dar. Daher muss das Handbuch
Uber die gesamte Lebensdauer der Maschine bis zur
Verschrottung sorgfaltig aufbewahrt werden.

Der Kunde hat sich zu vergewissern, dass das Perso-
nal das Handbuch gelesen und den Inhalt desselben
verstanden hat, damit es die hier beschriebenen An-
leitungen genau befolgen kann.

Nur das genaue Befolgen der in diesem Handbuch
enthaltenen Anleitungen und Anweisungen gewdhr-
leistet beste Resultate hinsichtlich Sicherheit, Leistun-
gen, Wirksamkeit und Lebensdauer des sich jetzt in
Ihrem Besitz befindenden Produkts. Das Nichtbefol-
gen dieser Vorschriften kann eine potentielle Gefahr
fir den Anwender, die Maschine, die gereinigte Ober-
flache und die Umgebung darstellen; fiir die daraus
entstehenden Schaden kann der Hersteller auf keinen
Fall verantwortlich gemacht werden.

Das vorliegende Handbuch bezieht sich detailliert auf
die Maschine und enthélt ausschlieBlich Anleitungen
und Beschreibungen fiir die Batterien und Batteriela-
degeréte (Optional), Gber die wir verfligen.

Batterien und Batterieladegerdte sind Komponenten
von grundlegender Bedeutung fiir die Maschine, denn
von ihnen hangen Autonomie und Leistungen dersel-
ben ab.

Nur die korrekte Kombination dieser beiden Zube-
horteile (Batterie und Batterieladegerat) gewdhrleis-
tet optimale Leistungen und verhindert kostspielige
Schéden . Fiir detaillierte Informationen ist Bezug auf
die spezifischen Handblicher der Batterien und Batte-
rieladegerdte zu nehmen.

Die von uns empfohlenen Batterieladegerdte (Op-
tional) gewadhrleisten die beste Kombination mit der
Maschine und zeichnen sich nicht nur durch eine
aufBerordentliche Vielseitigkeit (Batterieladegerdte),
einen hohen Qualitdtsstandard und erstklassige Leis-
tungen aus.

2.2
SYMBOLE
Fiir ein besseres Verstandnis und zum Hervorheben
der verschiedenen Aspekte der Anleitungen wurden
Begriffe und Symbole verwendet, die nachstehend
definiert und abgebildet werden:

- Maschine. Dieser Begriff ersetzt die Bezeichnung,
auf die sich dieses Handbuch bezieht.

- Bediener. "Bedienungspersonal” die Person(en), die
flr Installation, Betrieb, Riisten, Wartung einschlie3-
lich Reinigung, Stérungsbeseitigung und Transport
einer Maschine zusténdig ist (sind).

- Techniker. Person oder Personen, die (iber die Er-
fahrung, technische Ausbildung, Kenntnis der Gesetze

TERMINOLOGIE UND BEDEUTUNG DER

und Vorschriften verfiigen, die fir die Durchfiihrung
besonderer Eingriffe erforderlich ist. Diese Personen
sind in der Lage, Gefahren zu erkennen und zu ver-
meiden, die bei der Installation, und der Wartung der
Maschine auftreten kénnen.

1= - HINWEISSYMBOL

Diese Informationen sind besonders wichtig, um Ma-
schinenstérungen zu vermeiden.

A- ACHTUNGSSYMBOL

Diese Informationen sind besonders wichtig, um
schwere Maschinen- und Umweltschéden zu vermei-
den.

- GEFAHRSYMBOL

Diese Informationen sind besonders wichtig, um
schwere (oder schwerste) Personen-, Maschinen- und
Umweltschaden zu vermeiden.

Gewicht bei max. Beladung

. Max. Arbeitsbereich Steigung 2 %
(Max. Transportbereich Steigung 10%)
=== Nennleistung Biirstenantrieb

5% Nennleistung Saugturbine

2.3 PRODUKTINFORMATIONEN

Das unter dem Armaturenbrett tiber dem Batteriever-
binder angebrachte Maschinenschild ent-hélt Infor-
mationen:

2.4 BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG
Dieses Gerit ist fiir den gewerblichen Gebrauch
geeignet, z.B. in Hotels, Schulen, Krankenhausern,
Fabriken, Laden, Biiros und Vermietergeschaften.
Die Maschine, auf die sich dieses Handbuch bezieht,
ist eine Scheuersaugmaschine: Die Maschine kann
zum Waschen und Absaugen von Fliissigkeiten von
ebenen, starren, waagerechten, glatten oder maBig
rauen gleichmaBigen und hindernislosen Boden in
Zivilgebduden und Industriegebduden eingesetzt
werden. Jeder andere Einsatz ist verboten. Wir bitten
Sie, die in diesem Handbuch enthaltenen Sicherheits-
hinweise strikt zu befolgen.

Die Scheuersaugmaschine verteilt eine einstellbare
Menge Reinigungslésung aus Wasser und Reinigungs-
mittel auf dem zu behandelnden Boden, wahrend die
Birsten den Schmutz vom Boden entfernen. Mittels
eines auf dem Boden aufliegenden Squeegee erlaubt
die Sauganlage der Maschine das perfekte Trocknen
der Oberflachen und des von den Frontbiirsten aufge-
nommenen Schmutzes in einem einzigen Durchgang.
Durch eine korrekte Kombination der verschiedenen
Reinigungsmittel mit den verschiedenen verfligba-
ren Birstentypen (oder Schleifscheiben) kann die Ma-
schine an alle Boden- und Schmutztypen angepasst
werden.

2.5 TECHNISCHE ABANDERUNGEN
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Der Hersteller behdlt sich das Recht vor, jederzeit und
ohne Vorankiindigung technische Abanderungen am
Produkt vorzunehmen, um das Produkt zu aktualisie-
ren oder technisch zu verbessern. Daher kann die von
Ihnen gekaufte Maschine in kleineren Details leicht
von den in unseren Katalogen oder im vorliegenden
Handbuch enthaltenen Informationen und Abbildun-
gen abweichen, ohne dass dadurch die Sicherheit und
die entsprechenden Informationen beeintrdchtigt
werden.

3. SICHERHEITSINFORMATIONEN

3.1 WICHTIGE HINWEISE

== Das “Bedienungsanleitungshandbuch” ist vor
dem Einschalten, dem Gebrauch, der Wartung, der
ordentlichen Wartung und jeglichen Eingriffen an
der Maschine aufmerksam zu lesen.

A Alle im vorliegenden Handbuch und den Hand-
biichern der Batterie und des Batterieladegerits
enthaltenen Anweisungen sind strikt zu befolgen
(insbesondere die Achtungs- und Gefahrhinweise).
Der Hersteller haftet nicht fiir Personen- und/oder
Sachschaden, die auf das Nichtbeachten der o.g.
Vorschriften zuriickzufiihren sind.

A Diese Maschine darf ausschlieBlich mit einer Sicher-
heitskleinspannung, die der am Typenschild angege-
benen Kennzeichnung entspricht, gespeist werden.
ww\or dem Gebrauch der Maschine ist sicherzustellen,
dass alle Bauteile korrekt positioniert sind.

A Die Maschine darf nur von Personen verwendet
werden, die beziiglich des Gebrauchs derselben aus-
gebildet wurden, die zum Bedienen der Ma-schine
fahig sind, und die ausdriicklich mit dem Gebrauch
der Maschine beauftragt wurden. Zum Verhindern
eines nicht autorisierten Gebrauchs der Maschine ist
dieselbe mit gezogener Standbremse und mit gezo-
genem Ziindschliissel an einem Ort abzustellen, der
Unbefugten nicht zugénglich ist.

A - Dieses Gerit ist nicht dafiir bestimmt

durch Personen (einschlieBlich Kinder) mit einge-
schrénkten physischen, sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten mangels Erfahrung und/oder mangels
Wissen benutzt zu werden.

- Kinder sollen beaufsichtigt werden, um
sicherzustellen, dass sie nicht mit dem

Gerét spielen.

A Die Maschine darf nicht fiir einen anderen als den
ausdriicklich vorgesehenen Zweck eingesetzt werden.
Bei dem Gebrauch der Maschine ist der jeweilige Ge-
baudetyp zu beriicksichtigen und es sind die dort gel-
tenden Sicherheitsbedingungen strikt zu beachten.
Die Maschine nicht an schlecht beleuchteten Orten,
in explosionsgefahrdeter Umgebung, in Anwesenheit
von gesundheitsschadlichem Schmutz (Staub, Gas,
usw.), auf StralBen oder 6ffentlichen Wegen sowie im
Freien im Allgemeinen verwenden.

A Die Maschine wurde fiir den Einsatz bei einer Um-
gebungstemperatur zwischen +4°C und + 35°C ent-
wickelt; bei Nichtgebrauch ist die Maschine in einer
trockenen, nicht korrosiven Umgebung bei einer Tem-

peratur zwischen + 10°C und + 50°C abzustellen.

Die furr den Betrieb und die Lagerung der Maschine
zuldssige Feuchtigkeit liegt zwischen 30% und 95%.
Keine brennbaren oder explosiven Fliissigkei-
ten, Gase, Trockenpulver, Sduren und Losemittel
(z.B. Losemittel zum Verdiinnen von Lack, Azeton,
usw.) oder Benzin, Ol, Treibstoff, usw. ansaugen,
auch wenn diese verdiinnt sind; keine brennenden
oder glilhenden Gegenstande ansaugen.

ADie Maschine nicht auf einem Gefille tiber 2% oder
auf Rampen mit einem Gefalle Gber 2% einsetzen.

Bei kleineren Geféllen darf die Maschine nicht quer
zum Gefille eingesetzt werden, ist immer vorsichtig
zu mandvrieren und nicht zu wenden.

Max. Transportbereich Steigung 10%. Beim Trans-
port auf Rampen oder stérkeren Geféllen ist hochste
Aufmerksamkeit erforderlich, um ein Umkippen sowie
eine unkontrollierte Beschleunigung zu vermeiden.
Immer die niedrigste Geschwindigkeit einstellen! Ram-
pen und Gefélle ausschlieBlich mit hochgefahrenen
Birsten und Saugbalken befahren.

A Die Maschine niemals an Gefille abstellen

wr Die Maschine darf auf keinen Fall bei steckendem
Schlussel und an das Stromnetz angeschlossenem
Netzstecker unbeaufsichtigt gelassen werden. Vor
dem Verlassen der Maschine ist der Netzstecker und
der Schliissel zu ziehen und es sind geeignete Maf3-
nahmen zu treffen, um zu vermeiden, dass die Ma-
schine sich in Bewegung setzt.

Beim Gebrauch der Maschine ist auf in der Einsatz-
umgebung anwesende Drittpersonen, insbesondere
Kinder, zu achten.

A Die Maschine nicht zum Transportieren von Per-
sonen und/oder Gegenstanden oder zum Schleppen
von Gegenstdnden verwenden. Die Maschine nicht
schleppen.

wr Die Maschine nicht als Ablage fiir Gegenstande ver-
wenden.

Die Beliiftungs- und Kiihléffnungen nicht bedecken
oder verstopfen.

A Die Sicherheitsvorrichtungen nicht entfernen, ab-
andern oder umgehen.

A Immer die fiir die Sicherheit des Bedieners erfor-
derliche personliche Schutzausriistung verwenden:
Schiirze oder Schutzanzug, rutschfestes wasserdich-
tes Schuhwerk, Gummihandschuhe, Schutzbrille und
Gehorschutz, Staubschutzmaske. Vor Arbeitsbeginn
sind Armbander, Ketten, Uhren, Krawatten und an-
dere Gegenstande abzulegen, die eine potentielle Ge-
fahrdung darstellen und zu schweren Unfillen fiihren
kénnen.

A Nicht mit den Handen zwischen die sich bewegen-
den Maschinenteile greifen.

i Keine anderen als die vorgesehenen Reinigungs-
mittel verwenden und die in den jeweiligen Sicher-
heitsbldttern enthaltenen Vorsichtsmassnahmen
und Vorschriften beachten. Wir empfehlen, die Rei-
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nigungsmittel an einem Kindern unzugénglichen
Ort aufzubewahren. Bei Kontakt mit den Augen sind
die Augen sofort griindlich mit Wasser zu spiilen. Bei
Verschlucken der Reinigungsldsung ist sofort ein Arzt
aufzusuchen.

Sicherstellen, dass die Steckdosen fiir die Stromver-
sorgung des Batterieladegerdts an eine geeignete
Erdungsanlage angeschlossen sind und durch Ther-
moschutzschalter und Differentialschalter abgesichert
sind.

Wenn die Maschine mit Batterien ausgeriistet wird,
ist darauf zu achten, dass die an der Instrumententafel
angebrachte Entladungsanzeige korrekt eingestellt
ist. Den zustdndigen Vertragshandler kontaktieren
oder den spezifischen Abschnitt des Handbuchs nach-
schlagen.

A Die Anleitungen des Batterieherstellers sind strikt
zu befolgen und die anwendbaren Gesetze sind zu
befolgen. Die Batterien immer sauber und trocken
halten, um Kriechstrom zu vermeiden. Die Batterien
vor Verschmutzungen, wie zum Beispiel Metallstaub,
schitzen.

Keine Werkzeuge auf die Batterien legen: Kurz-
schluss- und Explosionsgefahr.

Bei der Verwendung von Batteriesdure sind die
entsprechenden Sicherheitsvorschriften strikt zu be-
folgen. In Anwesenheit von Magnetfeldern sind die
Auswirkungen auf die Kontrollelektronik zu iber-
priifen. Die Maschine auf keinen Fall mit Wasserstrahl
reinigen.

= Die aufgenommenen Fliissigkeiten enthalten Rei-
nigungsmittel, Desinfektionsmittel, Wasser sowie or-
ganisches und anorganisches Material, das wahrend
der Arbeitsphasen gelost wurde: Daher miissen diese
Fliissigkeiten gemaR den anwendbaren Gesetzen ent-
sorgt werden.

A Bei Defekten und/oder Betriebsstérungen ist die
Maschine sofort abzustellen (von dem Stromnetz oder
den Batterien trennen). Nicht versuchen, die Maschine
selbst zu reparieren, sondern ein technisches Kunden-
dienstcenter des Herstellers kontaktieren.

Alle Zubehérwartungs- und Ersetzungsarbeiten
miissen in gut beleuchteter Umgebung durchgefiihrt
werden, nachdem die Maschine durch Trennen des
Batterieverbinders von der Stromversorgung getrennt
wird.

w= Alle Eingriffe an der elektrischen Anlage sowie alle
Wartungs- und Reparatureingriffe (insbesondere die
nicht ausdricklich im vorliegenden Handbuch be-
schriebenen Eingriffe) missen in autorisierten Kun-
dendienstcentern oder durch technisches Personal
mit Erfahrung auf dem Sektor unter Beachtung der
anwendbaren Sicherheitsvorschriften durchgefiihrt
werden.

w= Es ist ausschlieBlich der Einsatz von Originalersatz-
teilen zugelassen, das einzig und allein vom Hersteller
zu beziehen ist, denn nur Originalersatzteile gewahr-
leisten einen einwandfreien und sicheren Betrieb der
Maschine. Keine aus anderen Maschinen ausgebauten
Teile oder andere Ersatzteilkits verwenden.
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= Vor jedem Gebrauch ist die Maschine zu tiberprifen
und insbesondere ist zu kontrollieren, dass das Batte-
rieladekabel und der Steckverbinder in einwandfreiem
Zustand sind, damit eine sichere Arbeit gewdhrleistet
werden kann. Wenn diese Teile nicht in einwandfreiem
Zustand sein sollten, darf die Maschine auf keinen Fall
vor der Reparatur des defekten Teiles durch einen zu-
gelassenen Fachmann in Betrieb gesetzt werden.

i Beim Austreten von Schaum oder Fliissigkeiten ist
der Saugmotor sofort abzustellen

= Die Maschine nicht auf Textilbdden, wie Teppichen,
Teppichboden, usw. verwenden.

Der Gebrauch von Wachs oder Schaum bildenden Rei-
nigungsmitteln sowie Leckagen an den Schlduchen
und Rohren kann zu schweren Betriebsstérungen der
Maschine sowie zum Verstopfen der Leitungen fihren.

3.2 LARM UND ERSCHUTTERUNGEN
Gerausch- und Vibrationsdaten auf letzte Seite.

4, HANDLINGS-INFORMATIONEN

4.1 HEBEN UND TRANSPORT DER VERPA-
CKUNG

A Wihrend des Hebens und des Transports ist sicher-
zustellen, dass die verpackte Maschine sicher veran-
kert wurde, damit sie nicht umkippen oder abstlirzen
kann.

Beim Laden/Abladen der Maschine auf/von Fahrzeu-
gen ist fiir eine geeignete Beleuchtung zu sorgen.
Beim Handling der verpackten Maschine sind geeig-
nete Mittel einzusetzen; dabei ist darauf zu achten,
dass die Verpackung keinen StoBen ausgesetzt und
nicht beschadigt wird. Die verpackte Maschine nicht
auf den Kopf stellen und sie sanft auf den Boden ab-
setzen.

wr Diese Anweisungen gelten auch flir die Batterien
und das Batterieladegerat.

4.2 KONTROLLE BEI DER LIEFERUNG

wr Bei der Lieferung der Ware (Maschine, Batterien,
Batterieladegerdt) durch den Spediteur ist zu kontrol-
lieren, dass die Verpackung und deren Inhalt keine Be-
schadigungen aufweisen. Falls der Verpackungsinhalt
beschéadigt sein sollte, ist der Spediteur diesbezlglich
zu unterrichten und es ist schriftliche eine Schadens-
ersatzforderung niederzulegen, bevor die Ware ange-
nommen wird (auf dem Lieferschein “unter Vorbehalt”
ankreuzen).

4.3 AUSPACKEN

A Es ist Schutzkleidung anzuziehen und es sind ge-
eignete Werkzeuge zu verwenden, um die Unfallge-
fahr auf ein Minimum zu reduzieren.

Beim Auspacken der Maschine ist folgendermaflen
vorzugehen:

In Karton verpackte Maschine:

- Die Kunststoffumreifungen mit einer Schere oder
Schlagzange durchtrennen.

- Den Karton hochziehen und entfernen.

- Die Beutel aus dem Innenraum nehmen und deren



Inhalt tiberpriifen (Gebrauchs- und Wartungshand-
buch, Steckverbinder fiir Anschluss an das Batterie-
ladegerat).

- Die Metallblgel oder Kunststoffumreifungsbander
entfernen, die die Maschine an der Palette befestigen.
- Die Biirsten und Squeegees aus der Verpackung neh-
men.

- Die Maschine nach hinten von der Palette schieben,
wozu eine gut an der Palette und am Boden befestigte
geneigte Ebene zu verwenden ist.

In Holzverschlag verpackte Maschine:

- Alle Holzwénde von der Palette |8sen, wobei mit dem
oberen Teil begonnen wird.

- Die Schutzfolie von der Maschine entfernen.

- Die Metallbiigel und Kunststoffumreifungen entfer-
nen, die die Maschine an der Palette befestigen.

- Die Biirsten und Squeegees aus der Verpackung neh-
men.

- Die Maschine nach hinten von der Palette schieben,
wozu eine gut an der Palette und am Boden befestigte
geneigte Ebene zu verwenden ist.

Unter Anwendung der gleichen VorsichtsmalBnahmen
wird das als Optional gelieferte Batterieladegerat (an
den speziellen Griffen von oben aus der Verpackung
herausziehen) und die Optional-Batterie aus der jewei-
ligen Verpackung genommen.

Nachdem das gesamte Verpackungsmaterial entfernt
wurde, kénnen die Zubehorteile und Batterien gemafd
den im spezifischen Abschnitt enthaltenen Anleitun-
gen montiert werden.

Es wird empfohlen, alle Verpackungselemente auf-
zubewahren, da sie zum Schiitzen der Maschine und
des Zubehors bei einem weiteren Transport an einen
anderen Ort oder zu einem autorisierten Kunden-
dienstcenter verwendet werden kdnnen. Andernfalls
sind beim Entsorgen des Verpackungsmaterials die
anwendbaren Gesetze zu befolgen.

4.4 HEBEN UND TRANSPORT: MASCHINE,
BATTERIE UND BATTERIELADEGERAT

A Die Maschine nicht mit einem Hubwagen heben, da
der Rahmen nicht mit Hubpunkten ausgeristet ist, an
die die Gabeln angelegt werden konnten, und folglich
kein direktes Heben maglich ist.

Vor der Vorbereitung der Verpackung und des Trans-
ports ist es erforderlich:

- Den Flissigkeitssammelbehélter und den Reini-
gungslosungsbehdlter entleeren.

- Die Squeegees und die Birsten oder Haltescheiben
abbauen.

- Die Batterien trennen und entfernen.

Die Maschine mittels einer geneigten Ebene auf die
Originalpalette (oder eine andere, dem Maschinenge-
wicht und den Maschinenabmessungen entsprechen-
den Unterlage) schieben.

Die Maschine und den Squeegee mit Metallbiigeln
oder anderen dem Gewicht der Elemente entspre-
chenden Vorrichtungen fest an der Palette verankern.
Die Palette mit der Maschine heben und auf das Trans-

portmittel laden.

Die Maschine und die Palette mit Seilen sicher im
Transportmittel befestigen.

Wenn man (ber private Transportmittel mit Lade-
rampen verfligt, kann man die Maschine auch direkt
ohne Palette auf die Ladefldche des Transportmittels
schieben. Dabei ist jedoch darauf zu achten, dass die
Maschine und alle Komponenten wahrend des Trans-
ports vor StoBen, Feuchtigkeit, Erschitterungen und
plétzliche Bewegungen geschiitzt sind.

Die Batteriekdsten sind mit Bohrungen versehen, an
denen die fiir das Handling erforderlichen Werkzeuge
angebracht werden konnen.

wr Zum Heben oder Einsetzen der Batterie (in das ent-
sprechende Fach der Maschine) sind ausschlieBlich
Fachpersonal und fiir den jeweiligen Eingriff geeig-
nete Mittel einzusetzen (Seile, Transportdsen, usw.),
die flir das Gewicht der zu hebenden Teile geeignet
sind. Beim Transport sind die gleichen Vorsichtsmal-
nahmen zu treffen und die gleichen Anleitungen zu
befolgen, die fiir den Transport der Maschine be-
schrieben wurden. Zusatzlich sind die Anleitungen im
spezifischen Handbuch des Herstellers zu beachten.
Das Batterieladegerdt kann sowohl vertikal als hori-
zontal auf den Unterlagen transportiert werden, mit
denen es ausgestattet ist. Dabei sind die gleichen
Anleitungen zu befolgen, die fiir den Transport der
Maschine beschrieben wurden. Zusétzlich sind die
Anleitungen im spezifischen Handbuch des Herstel-
lers zu beachten.

5.INFORMATIONEN FUR DIE INSTALLATION

5.1 BATTERIEN

Unabhéngig von dem Bautyp wird die Leistung einer
Batterie mit einer immer auf die Entladezeit bezoge-
nen Kapazitat angegeben. Ein weiterer wichtiger Wert
ist die Anzahl der méglichen Entladungen. Die Kapa-
zitdt wird im Ampere pro Stunde (Ah) ausgedrickt,
waéhrend der Entladezeitraum im Allgemeinen in 20
Stunden (C20 oder 20h oder nicht spezifisch ausge-
driickt) oder 5 Stunden (C5 oder 5h) ausgedriickt wird.
Die Entlade-/Ladezyklen zeigen an, wie oft die Batterie
dem Laden unter den besten Umstanden standhalt,
und stellen daher einen Anhaltspunkt fir die Nutz-
dauer einer Batterie bei Einhalten aller entsprechen-
den Vorschriften dar.

Folglich variiert die Kapazitdt einer Batterie auf der
Basis des mehr oder weniger schnellen Verbrauchs der
in ihr enthaltenen Energie (Strom). Daher variieren die
in C5 oder C20 ausgedriickten Kapazitatswerte der-
art stark. Es ist von grundlegender Bedeutung diese
Faktoren zu berticksichtigen, um einen korrekten Ver-
gleich zwischen den auf dem Markt verfiigbaren Pro-
dukten und unserem Angebot anzustellen.

Diese Maschine kann mit zwei unterschiedlichen Bat-
terietypen ausgeristet werden, die sich beziiglich der
Bauweise und Eigenschaften unterscheiden.

- Pb-Saure-Batterie mit gepanzerten Rohrmodulen: Er-
fordern eine regelmaBige Kontrolle des Elektrolyten-
stands jeden Elements!
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A Wenn ein Element nicht durch die Séurelésung
bedeckt ist, oxydiert es in 24 Stunden und die
Leistung dieses Elements wird definitiv kompro-
mittiert.

Es ist Bezug auf das Batteriehandbuch zu nehmen,
um Sachschaden und wirtschaftliche Schaden zu ver-
meiden.

- Gel-Modulbatterie: Dieser Batterietyp ist wartungs-
frei, bendtigt keine besonderen Rdumlichkeiten zum
Aufladen (denn es werden keine schadlichen Gase ab-
gegeben) und wird daher von uns empfohlen.

A Es kann auf keinen Fall davon ausgegangen wer-
den, dass Batterien und Batterieladegerdte mit den
gleichen Eigenschaften der von uns angebotenen
Batterien und Batterieladegerdte gleiche Resultate
gewdhrleisten. Nur eine perfekte Kompatibilitat
zwischen diesen Elementen (Pb-Sdure-Batterien,
Gel-Batterien und Batterieladegerdt) gewdhrleistet
erstklassige Leistungen, lange Lebensdauer, Sicherheit
und Wirtschaftlichkeit.

5.1.2 VORBEREITUNG DER BATTERIE

A Die technischen Eigenschaften der verwendeten
Batterien miissen mit den im Abschnitt “Technische
Informationen” angegebenen Eigenschaften tber-
einstimmen. Der Einsatz von nicht den Vorschriften
entsprechenden Batterien kann zu schweren Maschi-
nenschaden fiihren und ein haufigeres Aufladen er-
forderlich machen.

Wahrend der Installation oder der Wartung der Bat-
terien hat der Bediener geeignete Schutzausriistun-
gen zu verwenden, um Unfalle zu vermeiden. Nichtin
der Néhe von offenem Feuer arbeiten, die Batteriepole
nicht kurzschlieBen, keinen Funkenschlag erzeugen
und nicht rauchen.

Die Batterien werden normalerweise mit Séure befiillt
geliefert (Pb-Saure-Batterien) und sind einsatzbereit.
Es sind jedoch auf jeden Fall die in dem der Batterie
beigestellten Handbuch enthaltenen Anweisungen
und Vorschriften beziiglich der Sicherheit und des
Gebrauchs zu befolgen.

5.1.3 INSTALLATION DER BATTERIEN

Zum Einsetzen der Batterie in das Batteriefach (Foto
- 2) muss die Birstenplatte abgesenkt werden;

zum Offnen des Batteriefachs den Offnungshebel
ziehen (Foto G - 1) und den Lésungsbehdlter anheben
(FotoN-3);

die Spannklammer am Hebekabel der Biirstenplatte
|6sen (Foto |- 1).

Die Batterien in das Batteriefach einsetzen (Foto | - 2)
und sicherstellen, dass sie in einwandfreiem Zustand
sind.

5.1.4 ANSCHLUSS DER BATTERIEN

A Diese Eingriffe missen von Fachmannern durch-
geflihrt werden.

Installation und Laden der Batterien sollen an einem
gut belufteten, trockenen Ort und nicht in der Néhe
von Warmequellen und korrosiven Stoffen erfolgen.

Sicherstellen, dass die Spannung der Batterien und
des Batterieladegerats tibereinstimmen. Das Strom-
netz durch einen verzdgerten Schalter oder eine
Sicherung mit einer tiber der Héchstaufnahme des
Batterieladegerdts liegender Last absichern. Die Pola-
ritat der Batteriebuchse einhalten.

- Den Anderson-Verbinder des Batteriekabels vom
Anderson-Verbinder des Maschinenkabels trennen (
Foto D - 7 )( Foto F - 8). Die Kabel immer in die Hand
nehmen und niemals an ihnen ziehen.

Auf Foto H ist der Batterieanschlussplan fiir die Mo-
delle B - BT abgebildet.

Das Batteriekabel an der Batterie befestigen,
indem die Klemmen an die mit dem gleichen Sym-
bol gekennzeichneten Pole angeschlossen werden
(rotes Kabel “+", schwarzes Kabel “-")! Ein eventu-
eller Kurzschluss der Batterie kann zu Explosionen
fiihren!

Sicherstellen, dass alle Bedienelemente auf “0” oder
auf “Aus” stehen, und den Batterieverbinder dann mit
dem Maschinenverbinder verbinden

A Das Batteriefach schlieBen und dabei aufpassen,
dass kein Kabel gequetscht wird.

Auf Foto | - 3 ist dargestellt, wie die Batterien der Mo-
delle B - BT korrekt angeschlossen werden.

5.1.5 KONFIGURATION DES ANZEIGERS DES
BATTERIELADEZUSTANDS

Beim Kauf der Scheuersaugmaschine ist die elek-
tronische Karte fiir den Betrieb mit GEL-Batterien
konfiguriert. Wenn die Scheuersaugmaschine mit
PB-Séure-Batterien ausgestattet werden soll, ist fol-
gendermalen vorzugehen:

Modell “B” (DC 24V)

A FURDEN ZUGRIFF AUF DEN KONFIGURATIONSMO-
DUS DER BATTERIESCHWELLEN:

1) Gleichzeitig die Tasten ,BURSTE EINSCHALTEN"
(Foto C - 2) und ,SAUGER EINSCHALTEN" (Foto C - 3)
innerhalb von 2 Sekunden nach dem Einschalten der
Karte mittels des Schliisselschalters driicken: Die 3 Bat-
terie-Led werden eingeschaltet (Foto C - 3A, 3B, 3C).
2) Die Taste ,SAUGER EINSCHALTEN" (Foto C - 3) inner-
halb von 5 Sekunden nach dem vorhergehenden Ein-
griff drlicken. Nach dem Driicken der Taste befindet
man sich in dem gewiinschten Konfigurationsmodus:
Die gelbe und griine LED der Batterie schalten sich ein
(Foto C- 3A, 3B).

A DIE KONFIGURATIONSEINSTELLUNGEN SIND AUF
DER LED DER BURSTEN SICHTBAR ( Foto C - 2A):

1) Ausgeschaltet: Pb-Séure.

2) Eingeschaltet: Gel.

A ZUM ANDERN DER KONFIGURATIONSEINSTELLUN-
GEN:
- Die Taste ,BURSTE EINSCHALTEN" driicken ( Foto C
-1).

A ZUM SPEICHERN DER KONFIGURATIONSEINSTEL-
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LUNGEN UND ZUM VERLASSEN DES MODUS:
Die Taste ,SAUGER EINSCHALTEN" driicken ( Foto C -
2).

Nach erfolgter Einstellung hat man verschiedene
Entladungslevel der Batterie und mit differenzierten
Eingriffen auf die Maschinenfunktionen, wie aus der
nachfolgenden Tabelle hervorgeht:

Betrieb des Batterie-Abladungsanzeiger - MODELL “B”
Volts LED Anzeige | LED Anzeige
Batterietyp Batterielade- | Burstenbe-
zust trieb
Pb- GEL Anzeige Anzeige Aktion
Acido
24,0 24,0 Griin Eingeschaltet | Alles funktioniert
Eingeschaltet
21,5 22,5 Gelb Eingeschaltet | Alles funktioniert
Eingeschaltet
20,5 21,5 Rot Blinkend Die Buirstenmotor
Eingeschaltet funktioniert nicht
20,0 21,0 Rot Blinkend Die Buirstenmotor
Blinkend und Saugmotor
funktionieren
nicht

Modell “BT” (DC 24V mit Traktion)

A FURDEN ZUGRIFF AUF DEN KONFIGURATIONSMO-
DUS DER BATTERIESCHWELLEN:

1) Gleichzeitig die Tasten , NIEDRIGERE GESCHWINDIG-
KEIT" (Foto E - 3) und , SAUGER EINSCHALTEN" (Foto E
- 6) innerhalb von 2 Sekunden nach dem Einschalten
der Maschine mittels des Schlisselschalters (Foto F -
1) driicken: Die zweite Geschwindigkeitsanzeige- LED
schaltet sich ein (Foto E - 3B).

2) Die Taste ,HOHERE GESCHWINDIGKEIT” (Foto E - 4)
innerhalb von 5 Sekunden nach dem vorhergehenden
Eingriff driicken. Nach dem Driicken der Taste befindet
man sich in dem gewiinschten Konfigurationsmodus.

A DIE KONFIGURATIONSEINSTELLUNGEN SIND AUF
DER LED DER GESCHWINDIGKEITSANZEIGE SICHTBAR:

1) Die ersten beiden LED ( Foto E - 3A, 3B) zeigen den
Einstellungstyp der Ansprechschwellen des Anzeigers
an und missen beide eingeschaltet sein;

2) Die dritte und vierte LED ( Foto E - 3C, 3D) zeigen
den Batterietyp an; beim Pb-Sdure Typ darf nur die
dritte LED eingeschaltet sein ( Foto E - 3C), wéhrend
beim GEL-Typ beide LED eingeschaltet sein miissen (
Foto E - 3C, 3D);

A ZUM ANDERN DER KONFIGURATIONSEINSTELLUN-
GEN:

1) Die Tasten "HOHERE GESCHWINDIGKEIT' “ ( Foto
E - 4) und “NIEDRIGERE GESCHWINDIGKEIT" “ ( Foto
E - 3) dienen zum derartigen Einstellen der Ansprech-

schwelle des Anzeigers, dass sich die ersten beiden
LED der Geschwindigkeitsanzeige einschalten.

2) Die Taste “BURSTE EINSCHALTEN" ( Foto E - 5) dient
zum Anwdhlen der Pb-Saure-Batterien, wéhrend die
Taste “SAUGER EINSCHALTEN” zum Anwdhlen der
GEL-Batterien dient ( Foto E - 6).

A ZUM SPEICHERN DER KONFIGURATIONSEINSTEL-
LUNGEN UND ZUM VERLASSEN DES MODUS:

Gleichzeitig die Tasten ,NIEDRIGERE GESCHWINDIG-
KEIT” ( Foto E - 3) und “HOHERE GESCHWINDIGKEIT” (
Foto E - 6) driicken.

Nach erfolgter Einstellung hat man verschiedene
Entladungslevel der Batterie und mit differenzierten
Eingriffen auf die Maschinenfunktionen, wie aus der
nachfolgenden Tabelle hervorgeht:

Betrieb des Batterie-Abladungsanzeiger - MODELL “BT”
Volts LED Anzeige | LED Anzeige
Batterietyp Batterielade- | Burstenbe-
zust trieb
Pb- GEL Anzeige Anzeige Aktion
Acido
24,0 24,0 Griin Eingeschaltet | Alles funktioniert
Eingeschaltet
21,5 22,5 Gelb Eingeschaltet | Alles funktioniert
Eingeschaltet
20,5 21,5 Rot Blinkend Die Biirstenmotor
Eingeschaltet funktioniert nicht
20,0 21,0 Rot Blinkend Nicht funktioniert
Blinkend mehr

Wenn der Konfigurationszyklus nicht zu Ende gefiihrt
wird, wird die urspriingliche Konfiguration beibehal-
ten.

A Bei Problemen mit den angegebenen Einstellun-
gen sollte unser Kundendienst oder ein Techniker in
Anspruch genommen werden. Den Schaltkreis nicht
6ffnen und nicht abdndern.

5.2 KONFIGURATION DES LADEGERATS
Dieser Vorgang muss von Fachtechnikern durchge-
flihrt werden. Beim Kauf der Scheuersaugmaschine ist
das eingebaute Batterieladegerit fiir den Betrieb mit
GEL-Batterien konfiguriert. Um die Einstellungen des
Ladegerats dndern konsultieren der Bedienungsanlei-
tung des Herstellers.

6. INFORMATIONEN FUR DEN GEBRAUCH

6.1 VORBEREITUNG DER MASCHINE

A Bevor mit der Arbeit begonnen wird sind rutsch-
feste Schuhe, Handschuhe und alle anderen vom
Hersteller der verwendeten Reinigungslésung ange-
gebenen oder von der Arbeitsumgebung geforderten
personlichen Schutzausrlistungen anzuwenden.

w= Vor Arbeitsbeginn sind folgende Eingriffe vorzu-
nehmen. Fiir eine detaillierte Beschreibung dieser

64



Phasen ist Bezug auf die entsprechenden Abschnitte
zu nehmen:

Den Ladestand der Batterie iberpriifen und die Batte-
rie falls erforderlich laden.

Die Biirsten oder Haltescheiben (mit Schleifscheiben)
des flir die zu bearbeitende Oberflache und die durch-
zuflihrende Arbeit geeigneten Typs installieren.

Den Squeegee montieren und iiberpriifen, dass er gut
befestigt und an das Saugrohr angeschlossen ist und
dass die Trocknungsblatter nicht zu stark abgenutzt
sind.

Kontrollieren, dass der Sammelbehalter leer ist und
gegebenenfalls vollstandig entleeren.

Den Ladestand der Batterie Gberpriifen und die Batte-
rie falls erforderlich laden )

Den Lésungsbehélter tiber die vordere Offnung mit
reinem Wasser und angemessen konzentriertem
nicht schaumbildendem Reinigungsmittel befiillen.
Zwischen Stopfen und Flussigkeitspegel sollte ein Ab-
stand von 2 cm liegen.

ww Zum Vermeiden von Gefahren sollte man sich mit
den Bewegungen der Maschine vertraut machen,
indem Proben auf einer groen hindernisfreien Fldche
durchgefiihrt werden.

Fiir beste Resultate hinsichtlich Reinigung und Le-
bensdauer des Gerats empfehlen wir einige einfache,
doch wichtige Verfahren:

- Den Arbeitsbereich begutachten und eventuelle
Hindernisse entfernen. Wenn die zu reinigende Flache
sehr groB ist, ist sie in aneinanderliegende, parallel
zueinander verlaufende rechteckige Flachen zu unter-
teilen.

- Eine geradlinige Arbeitsspur wahlen und die Arbeit in
dem am entferntesten gelegenen Bereich beginnen,
damit man nicht Uber bereits gereinigte Bereiche fah-
ren muss.

6.2 STRUKTUR UND FUNKTIONEN DER MA-
SCHINE
FOTOA MODELLE - (AC230V)

1 HAUPTSCHALTER
2 BURSTENMOTORSCHALTER
3 SAUGMOTORSCHALTER

FOTO B
STROMKABEL

) REINIGUNGELOSUNGSDOSIERHEBEL

3 HEBEL ZUM HEBEN DER
BURSTENPLATTE

4 HEBEL ZUM HEBEN DES SQUEEGEES

5 STEUERHEBEL )

6  ABLASSSCHLAUCH SCHWARZWASSERBEHALTER

MODELLE - (AC230V)

FOTO C MODELL B - (DC 24V)

1 BURSTENMOTORSCHALTER

1A LEUCHTANZEIGE ,LED"
BURSTENMOTOR IN BETRIEB

2 SAUGMOTORSCHALTER

2A LEUCHTANZEIGE ,LED" SAUGMOTOR  INBETRIEB

3 LEUCHTANZEIGE
BATTERIELADEZUSTAND

3A LEUCHTANZEIGE GRUNE ,LED”
BATTERIE GELADEN

3B LEUCHTANZEIGE GELBE ,LED”
BATTERIE GELADEN 50%

3C LEUCHTANZEIGE ROTE ,LED"
BATTERIE ENTLADEN

FOTOD MODELL B - (DC 24V)
HAUPTSCHLUSSELSCHALTER

2 STEUEREBEL

3 HEBEL ZUM HEBEN DER
BURSTENPLATTE

4  HEBEL ZUM HEBEN DES SQUEEGEES

5 THERMISCHER SICHERUNGSAUTOMAT BURSTEN-
MOTOR ]

6 ABLASSSCHLAUCH SCHWARZWASSER BEHALTER

7  BATTERIEVERBINDER
8  REINIGUNGSLOSUNGSDOSIERHEBEL

FOTOE MODELLBT/T - (DC 24V MIT TRAKTION)

1 BATTERIELADEZUSTANDANZEIGER

1A LEUCHTANZEIGE GRUNE ,LED"
BATTERIE GELADEN

1B LEUCHTANZEIGE GELBE ,LED"
BATTERIE GELADEN 50%

1C LEUCHTANZEIGE ROTE ,LED"
BATTERIE ENTLADEN

2 FAHRANZEIGER
VORWARTS/RUCKWARTS

3 SCHALTER ZUM REDUZIEREN DER
VORLAUFGESCHWINDIGKEIT

3A  VORLAUFGESCHWINDIGKEIT 1

38 VORLAUFGESCHWINDIGKEIT 2

3C VORLAUFGESCHWINDIGKEIT 3

3D VORLAUFGESCHWINDIGKEIT 4

4 SCHALTER ZUM ERHOHEN DER
VORLAUFGESCHWINDIGKEIT

5  BURSTENMOTORSCHALTER

5A LEUCHTANZEIGE ,LED"
BURSTENMOTOR IN BETRIEB

6 SAUGMOTORSCHALTER

6A LEUCHTANZEIGE ,LED" SAUGMOTOR
IN BETRIEB

FOTOF MODELL BT/T - (DC 24V MIT TRAKTION)
HAUPTSCHLUSSELSCHALTER

2 STEUERHEBEL FAHRANTRIEB
VORWARTS / RUCKWARTS

3 HEBEL ZUM HEBEN DER
BURSTENPLATTE

4  HEBEL ZUM HEBEN DES SQUEEGEES

5 THERMISCHER SICHERUNGSAUTOMAT BURSTEN-
MOTOR

6 THERMISCHER SICHERUNGSAUTOMAT ANTRIEBS-
MOTOR )

7 ABLASSSCHLAUCH SCHWARZWASSER BEHALTER
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8 BATTERIEVERBINDER
9  REINIGUNGSLOSUNGSDOSIERHEBEL

FOTO G MODELLEN B - BT/T - (DC 24V
OHNE UND MIT TRAKTION)
BATTERIEFACHOFFNUNGSHEBEL
BEFULLOFFNUNG DES

LOSUNGSBEHALTERS MIT SCHAUMSTOFFSTOP-
FEN

1
2

FOTOH MODELLEN B - BT/T - (DC 24V
OHNE UND MIT TRAKTION)
BATTERIEANSCHLUSSPLAN

FOTOI MODELLEN B - BT/T - (DC 24V
OHNE UND MIT TRAKTION)
BEFESTIGUNGSKLEMME DES BURSTEN PLATTEN-
HEBEKABELS

BATTERIEFACH MIT 12V-BATTERIEN
BATTERIEANSCHLUSS

1

2
3

FOTOL MODELLEN B - BT/T - (DC 24V
OHNE UND MIT TRAKTION)

1 EINGEBAUTES LADEGERAT

2 STROMKABEL FUR LADEGERAT

FOTOM MODELLENE-B-BT/T
1 ABWEISROLLE
2 DREHKNOPF ZUM EINSTELLEN DES SQUEEGE-

EDRUCKS
SAUGROHR

DREHKNOPF ZUM AUSBAUEN DER
SQUEEGEE-BLATTER

SQUEEGEE-RAD
SQUEEGEE-AUSLOSEDREHKNOPF
EINSTELLKNOPF FUR DIE SQUEEGEENEIGUNG

S w

~Nowv

TON MODELLENE - B-BT/T
ABDECKUNG DES FILTERFACHS AM
SAUGMOTOR
BEFULLOFFNUNG DES
LOSUNGSBEHALTERS
SCHWARZWASSERBEHALTER
LOSUNGSBEHALTER

FO
1

2

3

4

FOTOO

1 SCHWIMMER
2 FILTER ANSAUGUNG

3 INSPEKTIONSBULLAUGE
SCHZWASSERBEHALTER

MODELLENE-B-BT/T

FOTOP _ MODELLENE-B-BT/T
1 REINIGUNGSLOSUNGSFILTER

6.3 LADEN DER BATTERIEN

Das Verlangerungskabel mit dem Batterieladegerat-
kabel verbinden (Foto L -2) und es an eine Netzsteck-
dose anschlieen.

Beim Einschalten des Batterieladegerdts einen Batte-
riespannungstest durchfiihren, um zu entscheiden,

ob ein Ladevorgang notwendig ist. Wenn die Batte-
rie nicht an das Batterieladegerdt angeschlossen ist,
blinkt die rote LED. Wenn der Test positiv verlaufen ist,
setzt der Batterieladevorgang nach einer Sekunde ein
und die rote LED ist eingeschaltet.

Wahrend des Ladevorgangs wird der Ladefortschritt
durch drei LED-Leuchtanzeigen angezeigt: rot, gelb
und griin.

Die griine LED zeigt an, dass der Ladevorgang abge-
schlossen ist.

Das Batterieladegerdt von Stromnetz trennen.

A Fiir weitere Informationen das Gebrauchs- und Si-
cherheitshandbuch des Batterieladegeratherstellers
nachschlagen.

Wenn die Maschine mit Pb-Sdure-Batterien ausge-
stattet ist, sind die Batterien an einem gut beliifteten
Ort zu laden, wobei der obere Deckel angehoben und
die Batteriestopfen gedffnet werden missen.

Die im Gebrauchs- und Sicherheitshandbuch des
Batterieherstellers enthaltenen Anleitungen befolgen
(siehe Abschnitt “Batteriewartung”).

Wenn die Maschine mit Gel-Batterien (wartungsfrei)
ausgertistet ist, sind die untenstehenden Anleitungen
zu befolgen.

RegelmaBiger Gebrauch der Maschine:

Die Batterien immer an das Batterieladegerét ange-
schlossen lassen, wenn die Maschine nicht verwendet
wird.

Wenn die Maschine {iber einen ldngeren Zeitraum
nicht verwendet wird: Die Batterie in der Nacht nach
dem letzten Gebrauch der Maschine laden und sie
dann vom Batterieladegerdt trennen.

Die Batterie in der Nacht vor dem erneuten Gebrauch
der Maschine laden.

Die Batterien sollten nicht unvollstandig oder zwi-
schen verschiedenen Arbeitsphasen geladen werden.

Wenn die Maschine mit Pb-Saure-Batterien ausgestat-
tet ist, ist die Dichte der die Elemente bedeckenden
Fliissigkeit regelmagig mit dem Dichtemesser zu tiber-
priifen: Wenn ein oder mehrere Elemente entladen
und die anderen Elemente geladen sein sollten, ist die
Batterie beschadigt und muss ersetzt oder repariert
werden (siehe Anleitungen im Batteriehandbuch).
Die Stopfen der Elemente schlieBen und den oberen
Deckel absenken.

6.4 EINBAU DES SQUEEGEES

Die beiden Drehkndpfe (Foto M - 6) am Squeegee-Kor-
per leicht festziehen.

Den Squeegee in seinen Sitz an der Squeegee-Hal-
terung einsetzen und durch Festziehen der beiden
Drehknopfe befestigen (Foto M - 6).

Das Saugrohr der Maschine ( Foto M - 3 ) in die An-
schlussoffnung am Squeegee-Korper einsetzen.

6.5 AUSBAU DES SQUEEGEES
Das Saugrohr vom Squeegee-Kérper abtrennen.
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Die beiden Drehkndpfe (Foto M - 6) etwas lockern und
den Squeegee zu sich hin ziehen, um ihn aus seinem
Sitz zu l6sen.

6.6 WECHSELN DER SQUEEGEE-WISCH-
BLATTER AUS GUMMI

Den Squeegee von seiner Halterung l8sen (siehe 6.5).
Die Drehknopfe ( Foto M - 4, Foto M - 6 ) komplett ab-
schrauben und Druck auf die Kopfe der Schrauben, an
denen sie angebracht waren, austiben, bis die innere
Kunststoffhalterung aus dem Squeegee-Korper aus-
tritt.

Die Gummiblatter aus der Kunststoffhalterung ziehen,
indem sie an einem Ende gezogen werden.

Das neue Gummiblatt in die Kunststoffhalterung ein-
setzen, indem die Kunststoffzapfen in die entspre-
chenden Offnungen am Blatt gedriickt werden.

Die Kunststoffhalterung wieder in den Squeegee-Kor-
per einsetzen und sie durch Festschrauben der Befes-
tigungsdrehkndpfe (Foto M - 4, Foto M - 6) befestigen.
Den Squeegee wieder an seiner Halterung anbringen
(siehe Abb. 6.4).

6.7 EINSTELLUNG DES SQUEEGEES

Der Drehknopf an der Squeegee-Halterung ( Foto M
- 7 ) regelt die Neigung des Squeegees beziiglich des
Bodens. Die an die Hinterrader des Squeegees ange-
schlossenen beiden roten Drehknépfe ( Foto M -2)
dienen zum Einstellen des Squeegee-Drucks auf den
Boden.

Die perfekte Einstellung wird erhalten, sobald das hin-
tere Wischblatt wéhrend der Bewegung schleift und
sich in jedem Punkt biegt und mit dem Boden einen
45°-Winkel bildet.

Beim Maschinenbetrieb (Vorschub) kann man auf die
Drehknopfe ( Foto M - 2, Foto M - 7 ) einwirken, um
die korrekte Neigung und den korrekten Druck des
Squeegees einzustellen, um ein gleichmaBiges Trock-
nen (iber die gesamte Squeegee-Lange zu erhalten.
Feuchte Spuren weisen auf eine unzureichende Trock-
nung hin. In diesem Fall ist auf die Drehknépfe einzu-
wirken, um die Wirksamkeit zu optimieren.

6.8 EINSETZEN UND ABNAHME DES SPRITZ-
SCHUTZES

Der Spritzschutz ist mit der Biirste befestigt durch Ver-
riegelung auf dem Cover. Um der Spritzschutz zu ent-
fernen, ist ausreichend, um es nach unten ziehen, um
Losldsung von der Abdeckung. Um der Spritzschutz
ersetzen, rasten sie in die untere Kante der Abdeckung
von einem Ende, und weiter nach oben zu dem ande-
ren Ende.

6.9 EINBAU UND AUSBAU DER BURSTE

A Niemals ohne perfekt an der Maschine installier-
ten Birsten oder Haltescheiben oder Schleifscheiben
arbeiten.

Einbau:

Sicherstellen, dass die Biirstenplatte hochgefahren
ist; andernfalls ist die Platte unter Beachtung der An-

leitungen im spezifischen Abschnitt hochzufahren.
Sicherstellen, dass der Ziindschlissel in der Steuertafel
auf “0” (Maschine ausgeschaltet) steht.

Die Biirste unter der Waschplatte positionieren und
dabei aufpassen, dass der Birstenkopplungsflansch
sich unter dem Anschluss aus Metall der Maschine be-
findet.

Die Waschplatte absenken und die Biirsten mittels des
entsprechenden Schalters in Drehung versetzen: Die
Birste wird automatisch angekuppelt.

Fir die Montage der Haltescheibe ist auf die gleiche
Weise vorzugehen.

A Die Lange der Biirstenborsten darf nicht unter 1 cm
sinken.

A Die Schleifscheibenstarke darf nicht unter 1 cm
sinken.

Zu stark abgenutzte Biirsten oder zu diinne Schleif-
scheiben konnen die Maschine und den Boden be-
schadigen.

RegelmdBig den VerschleiBzustand dieser Teile iiber-
priifen, bevor die Arbeit aufgenommen wird.

Ausbau oder Ersetzen:

Sicherstellen, dass die Birstenplatte hochgefahren
ist; andernfalls ist die Platte unter Beachtung der An-
leitungen im spezifischen Abschnitt hochzufahren.
Sicherstellen, dass der Ziindschlissel in der Steuertafel
auf “0” (Maschine ausgeschaltet) steht.

Die Burste unter der Platte zwischen den Handen hal-
ten und in Drehrichtung drehen und dann absenken,
um sie von dem Metallanschluss zu befreien.

Fiir den Ausbau der Haltescheibe ist auf die gleiche
Weise vorzugehen.

6.10 BEFULLEN UND ENTLEEREN DES LO-
SUNGSBEHALTERS

A Die Temperatur des einzufiillenden Wassers
oder Reinigungsmittels darf nicht iiber 50°C lie-
gen.

wr Bei jedem Befiillen des Losungsbehdlters ( Foto N
- 4) ist der Sammelbehdlter ( Foto N - 3 ) immer zu
entleeren.

Befillen:

- Die erforderliche Menge des chemischen Produkts in
den Behilter fiillen, wobei die vom Hersteller angege-
bene Konzentration in Prozent (%) zu beachten ist, die
sich auf die in der Produktkarte angegebene Kapazitat
des vollen Behalters bezieht.

A AusschlieBlich fiir den jeweiligen Bodentyp sowie
fir den zu entfernenden Schmutztyp geeignete Pro-
dukte verwenden.

- Wasser in die Befiill6ffnung im Vorderteil der Ma-
schine gieen (Foto G-2,FotoN-2).

Zwischen Stopfen und Flussigkeitspegel sollte ein Ab-
stand von 2 cm liegen. Den Behdlter nicht tiber dieses
Mag fiillen!

Die Maschine wurde fiir den Einsatz mit nicht
Schaum bildenden und biologisch abbaubaren
spezifischen Reinigungsmitteln fiir Bondereini-
gungsmaschinen entwickelt. Die Verwendung

67



anderer chemischer Produkte, wie z. B. Atznatron,
Oxydantien, Losemittel oder Kohlenwasserstoffe
kann zu einer Beschdadigung oder Zerstorung der
Maschine fiihren.

- Die im entsprechenden Abschnitt des Handbuchs
und auf dem Reinigungsmittelbehalter angegebenen
Sicherheitsvorschriften befolgen.

- Fir ein vollstandiges Verzeichnis der verfiigbaren ge-
eigneten Reinigungsmittel ist der Hersteller der Ma-
schine zu kontaktieren.

= Immer nicht Schaum bildende Reinigungsmittel
verwenden

- Den Wasserschlauch zum Befiillen des Behalters mit
Wasser nicht unbeaufsichtigt lassen und vollstandig in
den Behilter einfiihren, damit er nicht herausrutschen
und empfindliche Maschinenteile nass machen kann.
- Den Behélter mit dem entsprechenden Stopfen ver-
schlieBen.

Um Entleerung:

- Schrauben Sie den Verschluss ab und den transparen-
ten Verschluss des Filters der in dem unteren Teil des
Behalters ist (Foto P -1) und warten auf der kompletten
Entleerung.

- Nach der Entleerung, stellen Sie den Verschluss wie-
der und schrauben ihn an.

6.11
HALTERS
Beim Ablassen des Schmutzwassers sind die Vorschrif-
ten des jeweiligen Anwendungslands der Maschine zu
befolgen. Der Anwender haftet fir das Beachten die-
ser Gesetze.

Wenn die Reinigungslésung aufgebraucht ist, muss
der Schmutzwasserbehdlter vor dem Befiillen des
Reinigungsldsungsbehdlters immer entleert werden
(FotoN-3).

Im Allgemeinen kann der Schmutzwasserbehalter so
oft wie gewiinscht und auch in den Zwischenphasen
des Arbeitszyklus entleert werden.

Das Fassungsvermdgen des Sammelbehalters ist
groBer als das Fassungsvermdgen des Reinigungslo-
sungsbehalters, weshalb eine potentielle Gefdhrdung
des Saugmotors ausgeschlossen sein sollte. Trotzdem
ist zur Sicherheit ein Schwimmer vorhanden ( Foto O
- 1), der den Saugmotor anhdlt, sobald der Schmutz-
wasserstand zu hoch ist.

Wenn eine Wasser- oder Schaumleckage unter den
Behdltern festgestellt wird, ist der Saugmotor sofort
abzustellen und der Sammelbehdlter zu entleeren.
Entleeren des Behalters:

Die Maschine an einen zum Ablassen des Schmutz-
wassers geeigneten Ort fahren, d.h. mdglichst in die
Nahe eines WC oder eines Abwassergullys (es sind die
im jeweiligen Anwendungsland der Maschine gelten-
den Gesetze zur Entsorgung von Abwasser zu befol-
gen).

Die Maschine ausschalten und den Ziindschliissel zie-
hen.

Den Ablassschlauch (Foto B-6,D -6, F - 7) aus seiner
Halterung nehmen, den Schlauch hochhalten und den

ENTLEEREN DES SCHMUTZWASSERBE-

Verschlussstopfen abschrauben

Den Ablassschlauch zum gewéhlten Punkt hin absen-
ken.

Der Entleerungsvorgang kann jederzeit unterbrochen
werden, indem der Schlauch hochgehalten wird.

Die Schmutzriickstandmenge im Behélter Giberpriifen
und den Behalterinnenraum gegebenenfalls durch die
Inspektionsoffnung (Foto O - 3) waschen.

Nach dem Entleeren des Behalters den Ablassschlauch
verschlieBen und wieder an seiner Halterung an der
Maschinenrlckseite befestigen.

i Der Ablassschlauch muss immer perfekt verschlos-
sen werden, denn es darf keine Luft eintreten, weil es
sonst zu einem Unterdruckverlust kommt, was den
Trocknungsvorgang beeintrachtigt.

6.12  SPEZIFISCHE GEBRAUCHSANWEISUN-
GEN FUR DAS MODELL AC 230V

Das Modell AC 230V kann nur eingeschaltet werden,
wenn die auf dem Schild angegebene Spannung mit
der im Werk vorhandenen Spannung tbereinstimmt
und wenn die Netzsteckdose geerdet ist.

Das Netzkabel nicht beschéddigen, nicht quetschen
und nicht an demselben ziehen.

Nicht mit der Maschine tber das Netzkabel fahren.
ACHTUNG! Es ist zu vermeiden, dass das Ver-
sorgungskabel mit den Drehbirsten in Berlihrung
kommt.

ACHTUNG! Das Modell AC 230V besitzt iiber
unter Spannung stehende Teile und Teile, durch
die Strom fliet. Das Beriihren dieser Teile kann zu
schweren Verletzungen und auch zum Tod fiihren.
-Vor jeglichem Eingriff an der Maschine muss dieselbe
vom Stromnetz getrennt werden.

- Beschddigte oder verschlissene Stromkabel niemals
berihren.

- Vor dem Einschalten der elektrischen Anlage ist die
Maschine auszuschalten und der Netzstecker ist zu
ziehen.

- Wenn beschddigte Kabel, andere Schiden oder Risse
festgestellt werden, sind die defekten Teile umgehend
durch Originalersatzteile zu ersetzen.

- Die Anschliisse an das Stromnetz mussen zumindest
gegen Wasserspritzer geschiitzt werden.

- Fr den Anschluss an das Stromnetz sind ausschlieR3-
lich den geltenden Sicherheitsvorschriften entspre-
chende Verlangerungskabel zu verwenden.

- Die Netzsteckdose, an die die Maschine angeschlos-
sen ist, muss mit einem Fehlerstrom-Schutzschalter
ausgestattet werden.

- Es ist strikt verboten, die Maschine in der Ndhe von
Schwimmbédern oder Gewdssern zu verwenden.

NOTSITUATIONEN

In Notféllen:

-Die Maschine umgehend vom Stromnetz trennen.
-Umgehend die Erste-Hilfe-MaBBnahmen einleiten.

Bei Unfallen darf die Maschine nicht wieder in Betrieb
gesetzt werden, bevor sie durch einen vom Hersteller
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autorisierten Techniker untersucht wurde.

6.13 FAHREN DER MASCHINE

Modell AC 230V

Das Stromkabel ( Foto B - 1) mittels eines Verldnge-
rungskabels an das Stromnetz anschlieen.

Den Hauptschalter ( Foto A - 1) auf ON stellen.

Den Einschalter der Biirste betdtigen (Foto A-2).

A die Biirste beginnt sich erst nach Betiitigen des
Steuerhebels zu drehen (Foto B - 5).

Den Einschalter des Saugaggregats betétigen ( Foto
A-3).

Das Saugaggregat absenken, indem der Squee-
gee-Steuerhebel (Foto B-3) nach unten verstellt wird;
das Waschaggregat absenken, indem der Steuerhebel
(Foto B-2) betatigt wird.

Den Boden waschen und langsam vorfahren, indem
der Steuerhebel ( Foto B - 4 ) zum Einschalten der
Biirste betdtigt wird. Bei Loslassen des Steuerhebels
wird die Biirstendrehung nach einigen Sekunden an-
gehalten.

Daran denken, dass der Squeegee vor dem Riick-
wartsfahren angehoben werden muss, damit er nicht
beschadigt wird.

Modell DC 24V

Den Anschluss des an der Maschinenrtickseite unter
der Steuertafel angebrachten Batterieverbinders tiber-
prifen (FotoD-7).

Den Ziindschliissel einsetzen und drehen (Foto D - 1).
Auf der Steuertafel den Ladezustand der Batterien
Uberpriifen (Foto C-3);

Den Einschalter der Biirste betdtigen (Foto C-1).

A die Biirste beginnt sich erst nach Betitigen des
Steuerhebels zu drehen (Foto D -2 ).

Den Einschalter des Saugaggregats betétigen ( Foto
Cc-2).

Das Saugaggregat absenken, indem der Squee-
gee-Steuerhebel ( Foto D - 4 ) nach unten verstellt
wird; das Waschaggregat absenken, indem der Steuer-
hebel (Foto D - 3) betatigt wird.

Den Boden waschen und langsam vorfahren, indem
der Steuerhebel ( Foto D -2 ) zum Einschalten der
Biirste betdtigt wird. Bei Loslassen des Steuerhebels
wird die Biirstendrehung nach einigen Sekunden an-
gehalten.

Daran denken, dass der Squeegee vor dem Rick-
wartsfahren angehoben werden muss, damit er nicht
beschadigt wird.

Modell DC 24V mit traktion

Den Anschluss des an der Maschinenriickseite unter
der Steuertafel angebrachten Batterieverbinders tiber-
priifen (Foto F-8).

Den ZindschlUssel einsetzen und drehen (Foto F-1).
Auf der Bedientafel den Batterieladezustand ( Foto
E- 1) tberprifen und —falls dieser ausreicht- die ge-
wiinschte Betriebsgeschwindigkeit einstellen ( Foto
E-3,E-4).

Den Einschalter der Biirste betdtigen (Foto E-5).

A die Biirste beginnt sich erst nach Betitigen des
Fahrhebels zu drehen (Foto F -2).

Den Einschalter des Saugaggregats betatigen ( Foto
E-6).

Das Saugaggregat absenken, indem der Squee-
gee-Steuerhebel (Foto F - 4) nach unten verstellt wird;
das Waschaggregat absenken, indem der Steuerhebel
(Foto F - 3) betétigt wird.

Den Boden waschen und vorwarts fahren, indem der
Fahrhebel nach vorne gezogen wird ( Foto F - 2), oder
diesen Hebel nach unten driicken, um riickwarts zu
fahren.

Bei Loslassen des Fahrhebels wird die Maschine an-
gehalten und die Biirstendrehung wird nach einigen
Sekunden unterbrochen.

Daran denken, dass der Squeegee vor dem Riick-
wartsfahren angehoben werden muss, damit er nicht
beschadigt wird.

6.14 ARBEITSWEISE

6.14.1 VORBEREITUNG UND WARNHINWEISE
Die zu bearbeitende Flache mit geeigneten Geréten,
wie Staubsaugern, Kehrmaschinen, usw. von allen fes-
ten Riickstanden befreien. Wenn diese vorbereitende
Reinigung nicht vorgenommen wird, kdnnte der feste
Schmutz den einwandfreien Betrieb der Squeegees
und somit das perfekte Trocknen beeintréchtigen.
Diese Maschine darf nur durch ausgebildetes Personal
gefahren werden.

6.14.2  PRUFUNG DES
STANDS

Die Sequenz der Ladezustandanzeigerleuchten ( Foto
C-3,E- 1) wird fortschreitend geldscht, bis die Bat-
terie leer ist. Sobald sich die rote Lampe einschaltet (
Foto C - 3C, E - 1C), ist der Biirstenmotor abzustellen,
die Reinigungslosungszufuhr zu unterbrechen, die
noch nasse Flache zu trocknen und die Maschine zum
Batterieladegerat zu fahren, wo die Batterie geladen
wird.

A Die Batterien kénnen irreparabel beschadigt wer-
den,, wenn die Restladung zu stark absinkt (siehe
Batteriehandbuch); die Batterie nicht durch wieder-
holtes Ein- und Ausschalten des Zlindschliissels oder
auf andere Art und Weise Uber die durch die Sicher-
heitsvorrichtungen vorgegebenen Grenzwerte hinaus
entladen.

BATTERIELADEZU-

6.14.3 DIREKTES WASCHEN ODER WASCHEN
VON LEICHT VERSCHMUTZTEN FLACHEN

Waschen und Trocknen in einem einzigen Durchgang.
Die Maschine wie zuvor beschrieben vorbereiten und
wie in Abschnitt 6.13 verwenden.

wr Die Maschine nie ohne Reinigungslésung betrei-
ben, da der Boden beschadigt werden kénnte.

6.14.4  INDIREKTES WASCHEN ODER WASCHEN
VON STARK VERSCHMUTZTEN FLACHEN
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Waschen und Trocknen in mehreren Durchgéngen
Die Maschine wie zuvor beschrieben vorbereiten.
Erster Arbeitsgang:

Den Waschvorgang wie in Abschnitt 6.13 beschrieben
durchfihren, ohne den Boden zu trocknen.

Die Reinigungslésung geméaR den Informationen be-
zliglich des verwendeten Reinigungsmittels auf den
Schmutz einwirken lassen.

Zweiter Arbeitsgang:

Wie im vorhergehenden Abschnitt “Direktes Waschen”
(6.14.3) beschrieben vorgehen, um den Boden auch zu
trocknen.

1= Die Maschine nie ohne Reinigungslésung betrei-
ben, da der Boden beschédigt werden kdnnte.

6.145  ORGANGE NACH DEM WASCHEN

Die Reinigungslésungsversorgung unterbrechen.

Die Birstenplatte hochfahren und den Biirstenmotor
abschalten.

Nachdem eventuelle Wasserspuren auf der Flache
vollstandig getrocknet wurden einige Sekunden war-
ten, dann den Squeegee hochfahren und den Saug-
motor abstellen.

Die Maschine an einem zum Entleeren der Behalter ge-
eigneten Ort fahren und die Behélter entleeren und
reinigen (wie in Abschnitt 6.11 beschrieben).

Die Maschine mit dem Ziindschlussel ausschalten und
den ZlindschlUssel ziehen.

Falls erforderlich die Batterie laden (siehe entspre-
chender Abschnitt).

7. WARTUNGSINFORMATIONEN

Den Schliissel drehen und aus dem Ziindschloss
ziehen. Den Batterieverbinder vom Maschinenkabel
trennen.

= Die Eingriffe an der elektrischen Anlage wie auch
alle Wartungs- und Reparaturarbeiten (insbesondere
nicht ausdricklich im vorliegenden Handbuch be-
schriebene Arbeiten) nur in autorisierten Kunden-
dienstcentern oder durch kompetentes Fachpersonal
durchfihren lassen, das mit den anwendbaren Sicher-
heitsvorschriften vertraut ist.

Die regelméfige Wartung der Maschine unter Beach-
tung der Anleitungen des Herstellers trégt dazu bei,
eine bessere Leistung und eine langere Lebensdauer
der Maschine zu gewdhrleisten.

71 BEHALTER

Die beiden Behalter wie in den entsprechenden Ab-
schnitten beschrieben entleeren.

Den festen Schmutz entfernen, indem die Behdlter so
lange gefiillt und entleert werden, bis keine Schmutz-
ablagerungen mehr vorhanden sind. Dazu einen
Waschschlauch oder &hnliches verwenden.

A Uber 50°C heies Wasser, Hochdruckwasser-
strahlreiniger und starke Wasserspritzer konnen
die Behalter und die Maschine beschadigen.

Die Behélterdeckel gedffnet lassen (nur bei stillste-
hender Maschine, damit die Behdlter trocknen kénnen
und keine unangenehmen Gertiche entstehen.

7.2 SAUGROHR

Das Saugrohr vom Squeegee trennen ( Foto M- 3).
Jetzt kann das Saugrohr gewaschen und von Verstop-
fungen befreit werden.

Das Rohr korrekt am Squeegee-Korper anbringen.

73 SQUEEGEE

(1) Den Squeegee nicht mit bloBen Handen anfassen,
sondern Handschuhe und alle anderen fiir den jewei-
ligen Eingriff erforderlichen Schutzausriistungen an-
wenden.

Den Squeegee von der Maschine abbauen und mit
einem Schwamm oder einer Biirste unter flieBendem
Wasser reinigen.

Die Wirksamkeit und den Abnutzungsgrad der den
Boden berlihrenden Blatter tiberprifen. Die Blatter
haben die Aufgabe, den Reinigungsldsungs- und
Wasserfilm vom Boden zu wischen und den Bereich zu
isolieren, um einen maximalen Unterdruck des Saug-
motors zu gewahrleisten: Auf diese Weise wird ein
perfektes Trocknen gewahrleistet. Im Laufe der Zeit
rundet sich die Kante des Blattes ab und verschleifit,
was die Wirksamkeit des Trocknungsvorgangs beein-
trachtigt. In diesem Fall sind die Squeegee-Blatter zu
ersetzen.

Zum Ersetzen der abgenutzten Wischblatter sind die
im entsprechenden Abschnitt enthaltenen Anleitun-
gen zu befolgen. Die Bldtter umdrehen, um die an-
deren scharfen Kanten zu nutzen oder neue Blatter
einsetzen.

7.4 ZUBEHORE
Die Biirsten oder die Haltescheiben abbauen und rei-
nigen.

A Sorgfltig Gberprifen, dass keine Fremdkorper, wie
Metallteile, Schrauben, Spéne, Seile oder dhnliches
verklemmt sind, damit der Boden und die Maschine
nicht beschadigt werden.

Kontrollieren, dass die Biirsten eben sind (Birsten und
Schleifscheiben auf unregelmaBige Abnutzung lber-
priifen).

Es ist nur vom Hersteller empfohlenes Zubehor zu ver-
wenden; andere Produkte kdnnen die Sicherheit be-
eintrachtigen.

7.5 MASCHINENKORPER

Zur AuBenreinigung des Maschinenkérpers ist ein
Schwamm oder ein Tuch zu verwenden; gegebenen-
falls kann eine weiche Biirste zum Entfernen von hart-
nackigem Schmutz verwendet werden. Die stoffeste
Oberflache der Maschine ist rau, damit bei der Arbeit
entstandene Kratzer nicht sichtbar sind. Diese Lésung
tragt jedoch nicht dazu bei, hartndckige Flecken von
der Maschinenoberflache zu entfernen.

Der Einsatz von Dampfreinigern, Wasserschlduchen
oder Wasserstrahlreinigern ist verboten.

76 BATTERIEN
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Bei der Durchfiihrung der Wartungseingriffe sind die
Anweisungen des Herstellers und alle im Handbuch
enthaltenen Anweisungen zu befolgen.

Wenn die Batterieelemente nicht vollsténdig mit der
Sdureldsung bedeckt sind, kommt es zu einer Oxyda-
tion, was die Funktionstiichtigkeit der Batterie defini-
tiv beeintrachtigt.

Uberlaufende Séure kann zu einer Korrosion der Ma-
schine fihren.

Vom Hersteller empfohlene Batterieladegerdte ver-
wenden, die fiir den zu ladenden Batterietyp geeignet
sein mussen.

Die Batterien immer in gut beliifteten Rdumen laden.
Es besteht Explosionsgefahr!

Der Einsatz von Gel-Batterien oder wartungsfreien
Batterien wird empfohlen.

GEL-Batterien

Bei der Durchflihrung der Wartungseingriffe sind die
Anweisungen des Herstellers und alle im Handbuch
enthaltenen Anweisungen zu befolgen.

Nur vom Hersteller empfohlene Batterieladegerdte
verwenden.

7.7 THERMISCHE SICHERUNGSAUTOMATEN
Die Maschine ist an den wichtigsten Betriebsorganen
mit Elektro-Schutzvorrichtungen ausgestattet, um
kostspielige Defekte zu verhindern.

Wo vorgesehen sind thermische Sicherungsautoma-
ten zum Schutz des Fahrmotors und den Biirstenmo-
tors installiert.

Beim automatischen Ansprechen eines dieser Schalter
ist es zum Wiederherstellen der unterbrochenen Funk-
tion erforderlich, den angesprochenen Schalter bis an
den Anschlag zu driicken.

Das Ansprechen der thermischen Sicherungs-
automaten muss insbesondere wéhrend der ersten
Einsatzwochen der Maschine nicht unbedingt auf Be-
triebsstérungen der Maschine beruhen. Trotzdem ist
es erforderlich den einwandfreien Betrieb der betrof-
fenen Vorrichtung durch einen Fachmann tberpriifen
zu lassen, wenn der thermische Sicherungsautomat
wiederholt anspricht.

7.8 REGELMASSIGE WARTUNG

Fur alle hier beschriebenen Eingriffe ist Bezug auf die
detaillierten Anleitungen und Warnhinweise in den
entsprechenden Abschnitten dieses Handbuchs zu
nehmen.

7.9 EMPFOHLENE ERSATZTEILE

Es wird empfohlen, immer ausreichend Verbrauchs-
material vorratig zu haben und die ordentlichen und
auBerordentlichen Wartungseingriffe zu programmie-
ren, um immer die maximale Leistung der Maschine zu
erhalten. Das Verzeichnis dieser Ersatzteile fordern Sie
bitte bei lhrem Handler an.

8. BETRIEBSKONTROLLE
Diese Eingriffe tragen dazu bei, die Ursache einiger
Probleme bei bestimmten Stdrungen zu verstehen.
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Fiir die vorzunehmenden Abhilfen ist immer Bezug
auf die nachfolgenden spezifischen Abschnitte zu
nehmen.

8.1 DIE MASCHINE FUNKTIONIERT NICHT
® Der Schlussel steckt nicht im Ziindschloss oder
wurde nicht gedreht.

© Den Schliissel ins Ziindschloss stecken und auf “1”
oder Maschinenstart drehen.

® Der Batterieverbinder ist etrennt oder falsch an
den Verbinder des Hauptkabels angeschlossen.

© Beide Verbinder korrekt anschlieBen.

® Die Maschine wird geladen.

©Ladevorgang beenden.

® Die Batterien sind entladen.

© Batterien laden.

8.2 DIE MASCHINE FAHRT NICHT VOR

® Der Fahrtrichtungshebel befindet sich in neutraler
Stellung.

© Eine Fahrtrichtung einstellen, indem der Hebel
nach oben gezogen oder nach unten gedriickt wird.
® Die Steigung des Bodens ist zu hoch.

© Die Maschine von Hand auf die neue Ebene schie-
ben.

® Ein allgemeiner Thermo-Schutzschalter des Fahr-
motors/der Fahrmotoren hat angesprochen.

© Die Maschine anhalten und 5 Minuten ruhen las-
sen.

® Die Batterien sind entladen.

© Batterien laden.

8.3 DIE BURSTE DREHT SICH NICHT

® Der Burstenmotorschalter wurde nicht eingeschal-
tet.

© Den Schalter zum Einschalten der Biirsten driicken.
® Der Thermoschutzschalter des Biirstenmotors hat
angesprochen, der Motor ist tiberhitzt.

© Nach der Ursache forschen (Seile oder dhnliche
Gegenstdnde behindern die Bewegung, zu unebene
Flache, usw.) und den Riickstellschalter driicken.

® Das Relais des Motors oder der Blirstenmotor ist
defekt.

© Ersetzen lassen.

8.4 ES TRITT KEINE ODER NUR WENIG REI-
NIGUNGSLOSUNG AUS

® Der Losungsbehalter ist leer.

© Den Lo6sungsbehalter fillen, nachdem der
Schmutzwasserbehélter entleert wurde.

® Der Flussregelhebel ist geschlossen oder fast ge-
schlossen.

© Die austretende Losungsmenge einstellen/erho-
hen.

® Der Reinigungslosungsfilter ist verstopft..

© Den Schmutz oder Fremdkorper aus der Leitung
entfernen.

8.5 KEIN SAUGBETRIEB
® Das Saugrohr ist nicht an den Squeegee ange-



schlossen.

© Korrekt anschliefen.

® Das Saugrohr und die Squeegee-Leitung sind ver-
stopft.

© Die Leitungen von der Verstopfung befreien.

® Der Saugmotor ist abgestellt.

© Den Motor einschalten.

® Der Schmutzwasserbehdlter ist voll.

© Behalter entleeren.

® Der Saugmotor wird nicht stromversorgt oder ist
durchgebrannt.

© Die Anschliisse priifen oder den durchgebrannten
Motor ersetzen lassen.

8.6 ZU GERINGE SAUGKRAFT

® Der Schmutzwasserbehélterdeckel wurde nicht
korrekt festgeschraubt.

© Korrekt festschrauben.

® Der Ablassschlauchstopfen des Schmutzwasser-
behdlters ist nicht korrekt geschlossen.

© Korrekt schlieBen.

® Das Saugrohr, die Squeegee-Leitung oder das In-
spektionsfach sind verstopft.

© Die Leitungen von der Verstopfung befreien.

8.7 DERBURSTENMOTOR ODER DER SAUG-
MOTOR HALTEN NICHT AN

© Die Maschine anhalten, indem die Hauptstrom-
versorgung durch Ziehen des Hauptverbinders der
Batterie unterbrochen wird. Den technischen Kun-
dendienst kontaktieren.

8.8 DER SQUEEGEE REINIGT ODER TROCK-
NET NICHT GUT

® Die Squeegee-Blatter sind abgenutzt oder schlep-
pen zu viel festen Schmutz mit sich.

© Die Blatter ersetzen oder reinigen.

® Der Squeegee ist nicht richtig eingestellt, der Vor-
schub muss exakt senkrecht zur Fahrtrichtung erfol-
gen.

Wenn
notwendig

Nach jeder
Verwendung

Wdchentlich | Monatlich

IAbnahme und Reinigung des Squeegees

X

Leerung des Sammelbehalters

Entleerung, Ausspulen oder Desinfektion des Sammelbehélters

IAufladen der Batterie

Kontrolle der Flussigkeitsmenge in den Batterien

Entnahme der Biirsten und Kontrolle ihrer Abnutzung.

Leistung der Reinigungsorgane beeintrachtigen.

ergewissern Sie sich, dass keine Fremdkdrper die Bewegung oder die}

Sichtkontrolle des Allgemeinzustands der Maschine

loder verstopft sind

ergewissern Sie sich, das die Schlduche oder Leitungen nicht versperrt

Kontrolle der Abnutzung der Saugblatter

Entnahme und Reinigung des Filters der Reinigungslésung

Igees

IAllgemeine Reinigung der Burstenplatte, der Halterung und des Squee]

Die Hebe- und Senkbewegung der Biirstenplatte kontrollieren

Die Hebe- und Senkbewegungen des Squeegees kontrollieren

Schmierung der beweglichen Teile

Kontrolle des Offnungskabels des Hahns der Reinigungslésung

X | X | x| x

usw.)

Kontrolle der Sicherheitssysteme (Notfallschalter, mechanische ode
lelektromechanische Bremse, Notfallschalter des Sitzes des Anwenders,|

Reinigung der Schlduche mit Entkalkungsmittel
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© Den Squeegee korrekt einstellen.

@ Das Saugrohr, die Squeegee-Leitung sind ver-
stopft.

© Die Leitungen von der Verstopfung befreien.

8.9 DAS BATTERIELADEGERAT FUNKTIO-
NIERT NICHT

@ Der Batterieladevorgang setzt nicht ein

© Kontrollieren, dass das Batterieladegerat effektiv
an die Batterie angeschlossen ist. Das Handbuch des
Batterieladegerdts nachschlagen.

8.10 DIE BATTERIEN WERDEN NICHT GELA-
DEN ODER ENTLADEN SICH ZU SCHNELL

® Die Batterien sind neu und erreichen nicht die er-
wartete Leistung von 100%.

© Der Akku erreicht seine maximale Ladekapazitat
erst nach 20-30 kompletten Ladezyklen.

@ Die Elektrolytenldsung ist verdampft und bedeckt
die Platten nicht vollstandig.

© Das Gebrauchs- und Wartungshandbuch des Bat-
terieherstellers nachschlagen.

® Es werden starke Dichteunterschiede zwischen
den verschiedenen Elementen festgestellt.

© Die beschadigte Batterie ersetzen.

Immer das Gebrauchs- und Wartungshandbuch der
Batterien und des Batterieladegerats nachschlagen.
Wenn das Problem nicht geldst werden kann, ist ein
autorisierter technischer Kundendienst zu kontaktie-
ren.

Der Hersteller kann NICHT bei der Lsung von
Problemen behilflich sein, die auf nicht direkt
gelieferte Batterien oder Batterieladegerite zu-
riickzufiihren sind.

10. GARANTIEBEDINGUNGEN

Alle unsere Gerate werden sorgfaltigen Kontrollen
unterzogen und sind mit einer 12-monatigen Garan-
tie fur Material- oder Fabrikationsfehler ausgestattet.
Die Garantiefrist beginnt am Kaufdatum. Das Kauf-
datum ist das auf der bei der Obergabe des Gerats
durch den Vertragshandler ausgehandigten Quit-
tung angegebene Datum. Der Hersteller verpflichtet
sich, innerhalb der Garantiefrist Fabrikationsfehler
aufweisende Teile kostenlos zu reparieren oder zu
ersetzen. Nicht eindeutig auf Material- oder Fabrika-
tionsfehler zuruckfuhrbare Mangel werden in einem
unserer Technischen Kundendienstcenter oder in
unserem Firmensitz gepruft und je nach Prufungs-
ergebnis in Rechnung gestellt. Von der Garantieleis-
tung ausgeschlossen sind:

Auf Unfall, Transport, Nachlassigkeit oder ungeeig-
nete Behandlung, falschem oder unsachgemar.en,
nicht den im Handbuch enthaltenen Anleitungen
entsprechenden Gebrauch, sowie auf einer falschen
oder unsachgemar.en Installation wie auch auf einem
falschen Betrieb und Einsatz des Gerates beruhende
Schaden. Die Maschine ist dem Kundendienstcenter
mit dem vollstandigen Originalzubehor und mit der

Kaufquittung zu ubergeben. Der Garantieanspruch
verfallt, wenn das Gerat von nicht autorisierten Drit-
ten repariert oder abgeandert wird. Gleichermar.en
verfallt der Garantieanspruch, wenn der Anwender
nicht in der Lage ist, die vollstandige und gut les-
bare Original-Kaufquittung vorzulegen, oder wenn
er nicht in der Lage ist, die am Maschinenrahmen
angebrachte Maschinenkennnummer anzugeben.
Eine Ersetzung des Gerates und eine Verlangerung
der ursprunglichen Garantiezeit beim Auftreten von
Mangeln ist ausgeschlossen. Die Reparatur erfolgt in
einem unserer autorisierten Technischen Kunden-
dienstcenter oder in unserem Firmensitz, die Trans-
portkosten hat der Kunde zu tragen, der auch die
Haftung fur den Transport ubernimmt. Die Garantie
sieht nicht die Reinigung der funktionierenden Ma-
schinenteile, Instandhaltungseingriffe, die Reparatur
sowie die Ersetzung von Verschleir.teilen vor. Der
Hersteller haftet nicht fur eventuelle Personen- und/
oder Sachschaden, die auf eine nicht den im Hand-
buch enthaltenen Anleitungen entsprechende
Installation oder auf eine falsche Anwendung des
Gerates zuruckzufuhren sind.

10.1 ENTSORGUNG DER MASCHINE
Wenn Sie die Maschine entsorgen mdochten, ist zu
empfehlen die Batterien auszubauen und sie auf
geeignete Weise zu entsorgen, gemal der giltigen,
europaischen Vorschrift 2013/56/EU Oder geben Sie
die Batterien in den Sondermiill. Die Entsorgung der
Maschine erfolgt gemaR den lokal giltigen Gesetz-
gebungen:
- Die Maschine wird vom Netz genommen, die Fliis-
sigkeiten entsorgt und gereinigt;
- Die Maschine wird danach in Einzelteile zerlegt
und die gleichen Materialien werden gesammelt
(Plastik, Metalle, Gummi und Verpackung). Falls
einzelne Komponenten verschiedene Materialien
beinhalten, wenden Sie sich bitte an die zustan-
digen Behdrden. Jede Materialgruppe wird an
den geeigneten Stellen entsorgt. Es wird auch
empfohlen, die Gefahrengiter auBerhalb der
Reichweite von Kindern aufzubewahren.

EU Uber Elektro- und Elektronikaltgerdte und

der nationalen Gesetzgebungen der EU-Mit-
gliedsstaaten, die diese Richtlinie umgesetzt ha-
ben) verbietet dem Besitzer eines elektrischen oder
elektronischen Gerates , dieses Produkt oderdessen
elektrisches/elektronisches Zubehor als gemeinen
Hausmiill zu entsorgen und macht ihm zur Auflage,
das Gerat bei einer entsprechenden Sammelstellen
zu entsorgen. Das Produkt kann auch direkt bei dem
Handler, bei dem man ein neues, dem zu entsorgen-
den gleichwertiges Produkt erwirbt, entsorgt wer-
den. Ldsst man das Produkt einfach in der Umwelt
zurlick, kdnnen dadurch schwere Schaden an der
Umwelt selbst und der menschlichen Gesundheit
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10.2 ENTSORGUNG
Das Gesetz (gemal der EU-Richtlinie 2012/19/



verursacht werden. Das abgebildete Symbol stellt
eine Tonne fiir Siedlungsabfalle dar; es ist ausdriick-
lich untersagt, den Apparat in diesen Behaltern zu
entsorgen. Die Nichtbeachtung der Anweisungen
der Richtlinie 2012/19/EU und der ausfiihrenden Ver-
ordnungen der einzelnen EU-Staaten kann verwal-
tungsrechtlich bestraft werden.

74



L ES

1. SOMMARIO
2. INFORMACIONES GENERALES

2.1 FINALIDAD DEL MANUAL

2.2 TERMINOLOGIA Y LEYENDA DE LOS
SIMBOLOS

23 IDENTIFICACION DEL PRODUCTO

24 USO AL QUE ESTA DESTINADO LA
MAQUINA

25 MODIFICACIONES TECNICAS

3. INFORMACIONES SOBRE LA SEGURIDAD
3.1 RECOMENDACIONES FUNDAMENTALES
3.2 RUIDOY VIBRACIONES

4. INFORMACIONES SOBRE EL DESPLAZAMIENTO

4.1 ELEVACION Y TRANSPORTE DE LA
MAQUINA EMBALADA

42 CONTROL AL RECIBIR LA MERCANCIA

43 DESEMBALAJE

4.4 ELEVACION Y TRANSPORTE: MAQUINA,

BATERIA Y CARGADOR DE BATERIAS

5. INFORMACIONES SOBRE LA INSTALACION

5.1 BATERIAS

5.1.2 PREPARACION DE LAS BATERIAS

513 INSTALACION DE LAS BATERIAS

5.1.4 CONEXION DE LAS BATERIAS

5.1.5 CONFIGURACION DEL INDICADOR DE
DESCARGA DEL LAS BATERIAS

5.2 CONFIGURACION DEL CARGADOR DE

BATERIAS

6. INFORMACIONES SOBRE LA UTILIZACION

6.1 PREPARACION DE LA MAQUINA

6.2 ESTRUCTURA Y FUNCIONES DE LA
MAQUINA

6.3 RECARGA DE LAS BATERIAS

6.4 MONTAJE DE LA BOQUILLA DE SECADO

6.5 DESMONTAJE DE LA BOQUILLA DE
SECADO

6.6 SUSTITUCION DE LOS LABIOS DE LA
BOQUILLA DE SECADO

6.7 REGULACION DE LA BOQUILLA DE
SECADO

6.8 MONTAJE Y DESMONTAJE DEL
PROTECTOR CONTRA SALPICADURAS

6.9 MONTAJE Y DESMONTAJE DEL CEPILLO

6.10 LLENADO Y DESCARGA DEL DEPOSITO
DE LA SOLUCION LIMPIADORA

6.11 VACIADO DEL DEPOSITO DE
RECUPERACION

6.12 NORMAS ESPECIFICAS DE USO DEL
MODELO AC 230V

6.13 CONDUCCION DE LA MAQUINA

6.14 METODO DE TRABAJO

6.14.1 PREPARACION Y ADVERTENCIAS

6.14.2 CONTROL DEL ESTADO DE CARGA DE

LAS BATERIAS

75

6.14.3 LAVADO DIRECTO O PARA
SUPERFICIES LIGERAMENTE SUCIAS

6.14.4 LAVADO INDIRECTO O PARA
SUPERFICIES MUY SUCIAS

6.14.5 OPERACIONES SUCESIVAS AL LAVADO

7. INFORMACIONES SOBRE EL MANTENIMIENTO

7.1 DEPOSITOS

7.2 TUBO DE ASPIRACION

7.3 BOQUILLA DE SECADO

74 ACCESORIOS

7.5 CUERPO DE LA MAQUINA
7.6 BATERIAS

7.7 DISYUNTORES TERMICOS
7.8 PERIODICIDAD

7.9 RECAMBIOS ACONSEJADOS

8. CONTROL DE FUNCIONAMIENTO

8.1 LA MAQUINA NO FUNCIONA

8.2 LA MAQUINA NO AVANZA

8.3 EL CEPILLO NO GIRA

8.4 LA SOLUCION LIMPIADORA NO BAJA O
BAJA EN POCA CANTIDAD

8.5 FALTA ASPIRACION

8.6 POCA ASPIRACION

8.7 EL MOTOR DE LOS CEPILLOS O EL
MOTOR DE ASPIRACION NO SE
DETIENEN

8.8 LA BOQUILLA DE SECADO NO LIMPIA
O NO SECA BIEN

8.9 EL CARGADOR DE BATERIAS NO
FUNCIONA

8.10 LAS BATERIAS NO SE CARGAN O NO

MANTIENEN LA CARGA

10. CONDICIONES DE GARANTIA
10.1 ELIMINACION DE LA MAQUINA
10.2 ELIMINACION (WEE)



2. INFORMACIONES GENERALES

2.1 FINALIDAD DEL MANUAL

Para facilitar la consulta y lectura de los temas de interés,
consulte el indice que se halla al inicio de la seccién es-
crita en su idioma.

El presente manual ha sido redactado por el fabricante
y forma parte integrante del producto, y como tal debe
conservarse con cuidado durante toda la vida de la ma-
quina hasta su demolicién.

El cliente debe asegurarse de que los operarios hayan
leido y comprendido el contenido del presente manual,
a fin de que puedan atenerse escrupulosamente las ins-
trucciones descritas en el mismo.

Para obtener los mejores resultados en términos de se-
guridad, prestaciones, eficacia y duracion del producto
que han adquirido es fundamental respetar siempre las
indicaciones proporcionadas en este manual. El incumpli-
miento de estas reglas puede provocar dafos a las per-
sonas, a la maquina, a la superficie lavada y al ambiente,
que en ningun caso podran imputarse al fabricante.

El presente manual se refiere detalladamente a la ma-
quina y proporciona indicaciones y descripciones ex-
clusivamente a las baterias y cargadores de baterias
(opcionales) que disponemos.

Las baterias y el cargador de baterias son componentes
fundamentales para completar la maquinay condiciones
el funcionamiento de la misma en términos de autono-
mia y prestaciones. Sélo la correcta combinacion entre
los dos accesorios (baterias y cargador de baterias) per-
mite obtener las maximas prestaciones y evita grandes
pérdidas de dinero. Para mas informaciones al respecto
es esencial remitirse a los manuales especificos de las ba-
terias y de los cargadores de baterias.

Los cargadores de baterias y las baterias que sugerimos
(opcionales) aseguran la mejor combinacion con la mé-
quina y, ademds de una extraordinaria versatilidad (car-
gadores de baterias), ofrecen estandares cualitativos y
prestaciones en la cumbre de la categoria.

2.2 TERMINOLOGIA Y LEYENDA DE LOS SIMBOLOS
Para una mayor claridad y para evidenciar de modo
adecuado los diferentes aspectos de las instrucciones
descritas, se han utilizado los términos y simbolos
que se definen y presentan a continuacion:

- Maquina. Esta definicion sustituye el nombre co-
mercial al que se refiere este manual.

- Operario. - operador, la(s) persona(s) encargada(s)
de instalar, poner en marcha, regular, mantener, lim-
piar, reparar, transportar una maquina..

- Técnico. Por técnico se entienden las personas con
la experiencia, preparacién técnica y conocimientos
legislativos y normativos necesarios para permitir
realizar todo tipo de intervencién en la maquina,
con la capacidad de reconocer y evitar posibles peli-
gros durante la instalaciéon y el mantenimiento de la
maquina.

= - SIMBOLO INDICACION Son informaciones de
especial importancia para evitar averias a lamaquina.
A - SIMBOLO ATENCION Son informaciones su-

mamente importantes para evitar serios dafos a la
maquinay al ambiente en el que se trabaja.

- SIMBOLO PELIGRO Son informaciones vitales
para evitar graves (o extremas) consecuencias a la
salud de las personas y a la integridad del producto y
del ambiente en el que se trabaja.

> Inclinacién max. del drea de trabajo 2%
(Inclinacion max. de transporte 10%)

Peso total (listo para el servicio)

= Potencia del accionamiento de cepillos

% Potencia dela turbina de absorcion

2.3 IDENTIFICACION DEL PRODUCTO
La placa de datos situada debajo del panel de man-
dos contiene las informaciones.

2.4USO AL QUE ESTA DESTINADO LA MAQUINA
Este aparato es apto para el uso en aplicaciones indu-
striales, como en hoteles, escuelas, hospitales, fabri-
cas, tiendas, oficinas y negocios de alquiler.

La maquina descrita en el presente manual es una fre-
gadora-secadora de suelos: debe utilizarse para la lim-
pieza y aspiracion de liquidos de suelos planos, rigidos,
horizontales, lisos o poco rugosos, uniformes y sin obsta-
culos, en locales tanto civiles como industriales. Esté pro-
hibido cualquier otro uso que no sea los arriba indicados.
Le rogamos lea detenidamente las informaciones sobre
la seguridad proporcionadas en este manual.

La fregadora-secadora distribuye sobre la superficie que
se ha de limpiar una cantidad de solucién (regulable en
funcion de las necesidades) de agua y detergente mien-
tras los cepillos eliminan la suciedad del suelo. El equipo
de aspiracion de la maquina, a través de un squeegee
(rasqueta de secado), seca perfectamente con una sola
pasada los liquidos y la suciedad eliminada por los ce-
pillos frontales.

Asociando un adecuado detergente para la limpieza con
los diferentes tipos de cepillos (o discos abrasivos) dispo-
nibles, la maquina puede adaptarse a todas las combina-
ciones de tipos de suelos y suciedad.

25 MODIFICACIONES TECNICAS

El fabricante se reserva el derecho de aportar sin previo
aviso las modificaciones técnicas al producto que con-
sidere necesarias para actualizarlo o mejorarlo técnica-
mente. Por este motivo algunos detalles de la maquina
que ha comprado podrian diferir con las informaciones
indicadas en los catalogos comerciales o con las figuras
del presente manual, sin que por esto se altere la segu-
ridad del mismo y las informaciones proporcionadas al
respecto.

3. INFORMACIONES SOBRE LA SEGURIDAD
3.1 RECOMENDACIONES FUNDAMENTALES
1= Lea detenidamente el “manual de instrucciones
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para el uso” antes de realizar las operaciones de
puesta en marcha, utilizacion, mantenimiento, man-
tenimiento ordinario, o cualquier otro tipo de inter-
vencion en la maquina.

A Respete escrupulosamente todas las prescripcio-
nes contenidas en el presente manual asi como las
prescripciones de los manuales de las baterias y de los
cargadores de baterias (prestando especial atencién
a los parrafos precedidos por el simbolo de atencion
o peligro).

El fabricante declina toda responsabilidad por los
dafios que pudieran producirse a personas o cosas
debidos al incumplimiento de las citadas prescrip-
ciones.

A Esta maquina solo debe ser conectada a una cor-
riente con la misma tension extra baja de seguridad
que se indica en la placa de “datos de identificacion”.
= Antes de utilizar la maquina, asegurese de que todos
los componentes estén bien colocados.

A La maquina debe ser utilizada exclusivamente por
personal que haya sido formado para su uso, que haya
demostrado su capacidad y que haya sido expresamente
encargado de usarla. Para evitar el uso no autorizado,
cuando no utilice la maquina guardela en un lugar no
accesible a personas ajenas, y quite la llave del tablero
de mandos.

A Este aparato no es apto para ser manejado por
personas (incluidos niflos) con incapacidades fisicas,
sensoriales o intelectuales o falta de experiencia y/o
conocimientos.

- Se debe supervisar a los nifios para asegurarse de
que no juegan con el aparato.

A No destine esta maquina a otros usos que no sean los
expresamente previstos. Value el tipo de edificio en el
cual debe trabajarse y respete escrupulosamente las nor-
mas y las condiciones de seguridad vigentes en el mismo.
No utilice la méaquina en lugares que no dispongan
de lailuminacién adecuada, en ambientes explosivos, en
presencia de suciedad nociva para la salud (polvos, gases,
etc.), en calles o pasajes publicos y en ambientes exterio-
res en general.

A El campo de temperatura previsto para el uso de la
maquina es de +4°C a + 35°C; coloque la maquina en re-
poso en un lugar seco y no corrosivo, donde la tempera-
tura esté comprendida entre + 10°Cy + 50°C.

El campo de humedad previsto para la maquina, en cual-
quier condicién en que la misma se encuentre, es del 30%
al 95%.

No use o aspire nunca liquidos, gases, polvos secos,
acidos y disolventes (por ejemplo diluyentes para
pinturas, acetona, etc.), aunque estén diluidos, no uti-
lice productos inflamables o explosivos (por ejemplo
gasolina, aceite combustible, etc.); no aspire nunca
objetos en llamas o incandescentes.

A No utilice la maquina en pendencias o rampas
superiores al 2 %.

Inclinaciéon max. de transporte 10%. Para transpor-
tar la maquina en rampas o en pendencias mas ele-

vadas, presta la méxima atencion para evitar vuelcos
y/o aceleraciones incontroladas. Desplace la maquina
por rampas y/o escalones sélo con el cabezal de los
cepillosy la boquilla de secado levantados.

A\ Nunca aparque la maquina en pendencia. ©= La
maquina nunca debe dejarse sin vigilancia con la llave
puesta y conectada; sélo puede abandonarse después de
haber desconectado y quitado la llave, tras haberla ase-
gurado contra movimientos accidentales y desconectado
de la alimentacién eléctrica.

Cuando utilice la maquina preste atencion a la pre-
sencia de terceras personas, especialmente a los nifos
que pudieran estar presentes en el local donde se trabaja.
A No utilice la maquina para transportar personas u
objetos o para arrastrar objetos. No arrastre la maquina.

= No utilice la maquina como superficie de apoyo, para
ningun peso y por ningin motivo.

No obstruya las aperturas de ventilacion y de eliminacién
del calor.

A No elimine, modifique o deshabilite los dispositivos
de seguridad.

A Utilice siempre las protecciones personales para la
seguridad del operario: delantal o mono de trabajo de
seguridad, zapatos antideslizantes e impermeables,
guantes de goma, gafas y cascos de proteccion, masca-
rillas para proteger las vias respiratorias. Antes de empe-
zar a trabajar quitese los collares, relojes, corbatas y todo
aquello que potencialmente pudiera provocar graves
accidentes.

A No introduzca las manos entre las partes en movi-
miento.

= No utilice detergentes diferentes a los previstos y atén-
gase a las prescripciones indicadas en las diferentes fichas
de seguridad. Aconsejamos conservar los detergentes en
un lugar inaccesible a los nifios. En caso de contacto ac-
cidental con los ojos, lave inmediata y abundantemente
con agua, y en caso de ingestion llame inmediatamente
a un médico.

Asegurese de que las tomas de corriente para la alimen-
tacion del cargador de baterias estén conectadas a una
adecuada red de tierra, y que estén protegidas por inte-
rruptores magnetotérmicos y diferenciales.

Si la maquina esta equipada con baterias al gel es
esencial asegurarse de que el indicador de descarga si-
tuado en el salpicadero esté correctamente regulado.
Para ello dirijase a su revendedor o siga las correspon-
dientes instrucciones del manual.

A Es indispensable respetar las instrucciones del fabri-
cante de las baterias y las disposiciones del Legislador.
Mantenga las baterias siempre limpias y secas, a fin de
evitar corrientes de dispersion superficial. Proteja las ba-
terias contra las impurezas, como por ejemplo el polvo
metalico.

No apoye herramientas sobre las baterias: peligro de
cortocircuito y de explosion.

Cuando use &cido para baterias, siga escrupulosa-
mente las correspondientes instrucciones de seguridad.

En presencia de campos magnéticos especialmente altos,
valte el efecto que dichos campos podrian tener en la
electrénica de control.
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Nunca limpie la méaquina con chorros de agua.

= Los fluidos recuperados contienen detergentes, des-
infectantes, agua, material orgénico e inorganico recu-
perado durante las fases de trabajo: estos fluidos deben
eliminarse siguiendo la ley vigente en materia.

A\ En caso de averia y/o mal funcionamiento de la ma-
quina, apaguela inmediatamente (desenchufandola de
la red de alimentacion eléctrica o de las baterias) y no
manipulela.

Dirfjase a un centro de asistencia técnica del fabricante.
Todas las operaciones de mantenimiento o sustitu-
cion de los accesorios deben realizarse en ambientes
adecuadamente iluminados, y sélo después de haber
desenchufado la méaquina de la alimentacion eléctrica,
desconectando el conector de la bateria.

= Todas las intervenciones en el sistema eléctrico y todas
las operaciones de mantenimiento y de reparacion (es-
pecialmente las que no se describen explicitamente en
este manual) deben ser realizadas exclusivamente por los
centros de asistencia autorizados o por personal técnico
especializado y experto en el sector y en las normas de
seguridad.

1= Se permite usar sélo accesorios y recambios originales,
proporcionados exclusivamente por el fabricante, puesto
que solo estos recambios garantizan que la maquina fun-
cione de modo seguro y sin inconvenientes. No use pie-
zas desmontadas de otras maquinas u otros juegos de
piezas como recambios.

= Compruebe la maquina cada vez que deba utilizarla.
En especial, compruebe que el cable de recarga de la ba-
teria y el conector estén en buenas condiciones y que
sean seguros para el operario. Si no estan en perfectas
condiciones, no utilice la maquina por ningin motivo
antes de que un técnico especializado y autorizado rea-
lice la reparacion.

= Apague inmediatamente el motor de aspiracion si ob-
serva pérdidas de espuma o de liquido.

= No utilice la maquina sobre superficies textiles como
alfombras, moquetas, etc.

El uso de ceras, detergentes espumosos o dispersiones a
lo largo de los tubos, puede ocasionar a la maquina serios
problemas y obstruir los tubos.

3.2 RUIDO Y VIBRACIONES
Para las informaciénes sobre el ruido y las vibra-ciones
ver la Ultima pagina.

4. INFORMACIONES SOBRE EL DESPLAZA-
MIENTO

4.1 ELEVACION Y TRANSPORTE DE LA MAQUI-
NA EMBALADA

A Durante todas las operaciones de elevacion o trans-
porte, asegurese de que la maquina embalada esté bien
sujetada, a fin de evitar que se vuelque o caiga acciden-
talmente.

Las operaciones de carga y descarga con los medios a tal
fin destinados, deben realizarse con la adecuada ilumi-
nacion.

La maquina embalada debe moverse con medios ade-
cuados, prestando atencién a no dafar ni golpear el em-

balaje en ninguna parte y a no volcarlo, y apoyandolo en
el suelo con mucho cuidado.
1 Todas estas indicaciones también valen para las bate-
rias y el cargador de baterias.

4.2 CONTROL AL RECIBIR LA MERCANCIA

1= Cuando reciba la mercancia (maquina, bateria o car-
gador de baterias) del transportista, compruebe aten-
tamente la integridad del embalaje y de su contenido.
Si éste ultimo hubiera sufrido dafos, comuniquelo al
transportista, y resérvese, por escrito (seleccione en el
documento la voz “reserva”), de presentar la solicitud de
resarcimiento antes de aceptar la mercancia.

4.3 DESEMBALAJE

A Vista prendas de seguridad y utilice los instrumentos
adecuados para limitar los riesgos de accidentes.

Para la méaquina, proceda del siguiente modo y por este
orden.

Sila maquina estd embalada en caja de cartén:

- Corte y quite los flejes de plastico con tijeras o cizalla.

- Quite, sacandola por arriba, la caja de carton.

- Saque las bolsas que estan dentro de la caja y com-
pruebe su contenido (manual de uso y mantenimiento,
conector para cargador de baterias)

- Quite las abrazaderas metalicas o flejes plasticos que
fijan la maquina al pallet.

- Saque del embalaje los cepillos y la boquilla de secado.
- Saque la maquina (empujandola hacia atras) del pallet
utilizando una plataforma inclinada bien sujetada al pa-
vimento y al pallet.

Sila maquina estd embalada en jaula de madera:

- Separe del pallet todas las paredes de madera, empe-
zando por la pared superior.

- Quite el film protectivo de la maquina.

- Quite las abrazaderas metalicas o flejes plasticos que
fijan la méaquina al pallet.

- Saque del embalaje los cepillos y la boquilla de secado.
- Saque la maquina (empujandola hacia atras) del pallet
utilizando una plataforma inclinada bien sujetada al pa-
vimento y al pallet.

Proceda con las mismas precauciones e indicaciones para
quitar de su embalaje el cargador de baterias opcional
(extrayéndolo desde arriba del embalaje por medio de
las especificas manillas) y la bateria opcional.

Aleje la méaquina del resto de los embalajes, ahora ya
puede montar los accesorios y las baterias, para ello lea
el correspondiente pérrafo de este manual.

Se sugiere conservar todos los elementos del embalaje,
porque podrian ser Utiles para proteger la maquina y los
accesorios en caso de transporte a otro lugar o a los cen-
tros de asistencia autorizados. Si no desea guardar el em-
balaje, el mismo debera eliminarse segun lo establecido
en las leyes vigentes en materia.

4.4 ELEVACION Y TRANSPORTE: MAQUINA,
BATERIA Y CARGADOR DE BATERIAS

/A Nunca levante la maquina con una carretilla elevadora,
el bastidor no tiene los elementos necesarios para efec-
tuar una elevacion directa.
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Antes de preparar el embalaje y de efectuar el transporte,
realice las siguientes operaciones:

- Vacie el depésito de recuperacion y el depodsito de la
solucién.

- Desmonte la boquilla de secado y los cepillos o los pla-
tos de arrastre.

- Desconecte y quite las baterias.

Coloque la méaquina en el pallet original (o en uno equi-
valente que soporte el peso y que sea adecuado a las
dimensiones de la maquina) para ello utilice una plata-
forma inclinada.

Fije fuertemente la maquina y la boquilla de secado al
pallet con abrazaderas metalicas u otros elementos que
sean adecuados al peso de los elementos.

Levante el pallet con la méaquina para cargarlo sobre el
medio de transporte.

Fije fuertemente la maquinay el pallet con cables conec-
tados al medio de transporte.

Si se tienen a disposicion medios de transporte privados,
con rampas inclinadas, se puede empujar directamente
la maquina sin el pallet, asegurandose de que todos los
componentes y la maquina estén adecuadamente pro-
tegidos para que no sufran golpes violentos, humedad,
vibraciones o movimientos accidentales durante el trans-
porte.

Las cajas de las baterias estan provistas de orificios para
enganchar las herramientas necesarias para el transporte.
= Para la elevacion o introduccion (en el vano de la
maquina) de la bateria, utilice exclusivamente personal
y medios adecuados (cables, armellas, etc.) para la ope-
racion y para soportar el peso de las cargas en cuestion.
Para el transporte tenga las mismas precauciones y siga
las mismas indicaciones sugeridas para la maquina, asi-
mismo siga las indicaciones del manual del fabricante
de la bateria.

El cargador de baterias puede transportarse sobre los so-
portes de los que esta provisto, tanto vertical como ho-
rizontalmente, tome las mismas precauciones y siga las
mismas indicaciones previstas para la maquina, asimismo
siga las indicaciones del manual del cargador de baterias.

5. INFORMACIONES SOBRE LA INSTALACION
5.1 BATERIAS

Independientemente del tipo de construccion, las presta-
ciones de una bateria se indican con la capacidad referida
a un periodo de descarga. Otro valor importante es el
numero de descargas posibles. La capacidad esta expre-
sada en amperios por hora (Ah), mientras que el periodo
de descarga generalmente se indica en 20 horas (C20 o
bien 20h, o bien no se indica expresamente) o 5 horas (C5
o bien 5h). Los ciclos de descarga/carga son la indicacion
del numero de veces que la bateria soporta la carga en
las mejores condiciones, es decir, indican la vida util de
la bateria respetando todas las prescripciones previstas.
Por lo tanto la capacidad de una bateria varia en funcion
de la velocidad con la que utilice la energia (la corriente),
por este motivo los valores de la capacidad expresados
en C5 o C20 varian tan sensiblemente. Es fundamental
considerar estos factores a fin de efectuar una correcta
comparacion entre los productos disponibles en el mer-

cado Yy los ofrecidos por nosotros.

Esta maquina admite dos tipos de baterias diferentes por
su construccion y caracteristicas.

- Bateria de médulos blindados tubulares al Pb-Acido:
jrequieren el control periédico del nivel del electrolito en
cada elemento!

A Si un elemento no esta cubierto por la solucién
acida, se oxida en 24 horas y las prestaciones de ese
elemento se daian sin posibilidad de recuperacion.
Remitase al manual de las baterias para evitar riesgos
fisicos y econdmicos.

- Bateria de mddulos al gel: este tipo de baterias no re-
quieren mantenimiento ni ambientes especiales para la
recarga (puesto que no emiten gases nocivos) y, por lo
tanto, se aconsejan vivamente.

A No esta absolutamente descontado que baterias y
cargadores de baterias con las mismas caracteristicas
técnicas que los ofrecidos por nosotros den resultados
analogos, solo una perfecta compatibilidad entre estos
elementos (baterias al Pb-Acido, baterias al gel y carga-
dor de baterias) protegen las prestaciones, la vida util, la
seguridad y el valor econémico invertido.

5.1.2 PREPARACION DE LAS BATERIAS

A Las caracteristicas técnicas de las baterias utilizadas
deben corresponder con las indicadas en el parrafo de
las informaciones técnicas. El uso de baterias diferentes
puede provocar serios dafos a la maquina o requerir re-
cargas mas frecuentes.

Durante la instalacion o cualquier tipo de operacion
de mantenimiento de las baterias, el operario debe di-
sponer de los accesorios de seguridad adecuados para
evitar accidentes. Trabaje lejos de Illamas libres, no cor-
tocircuite los polos de las baterias, no provoque chispas
y no fume.

Las baterias normalmente se proporcionan cargadas con
solucién acida (para las baterias al Pb-Acido) y listas para
usar, siga las instrucciones del manual que se entrega con
la bateria y aténgase escrupulosamente a las indicaciones
sobre la seguridad y sobre los modos de uso descritos en
dicho manual.

5.1.3 INSTALACION DE LAS BATERIAS

Para instalar las baterias en el alojamiento ( Foto | - 2) el
grupo ceppillo tiene que ser bajado;

para abrir el alojamiento de las baterias, tirar la palanca
de apertura ( Foto G - 1) y subir el depésito de recupera-
cién (FotoN-3);

separar la grapa a clip ( Foto | - 1) colocada sul cable de
subida del grupo cepillo.

Instalar las baterias en el alojamiento correspondiente
( Foto | - 2) comprobando detenidamente que estén en
perfectas condiciones.

5.1.4 CONEXION DE LAS BATERIAS

/A Estas operaciones deben ser realizadas por personal
especializado.

Desconecte el conector Anderson perteneciente al ca-
bleado baterias del conector Anderson perteneciente al
cableado méquina (Foto D - 7, F - 8). Para ello aferre los
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conectores, no tire nunca de los cables.

En la Foto H se puede ver el esquema de conexion de las
baterias para las maquinas B - BT.

Fije el cableado bateria a la bateria conectando los
bornes exactamente y sélo en los polos marcados con
el mismo simbolo (cableado rojo “+" cableado negro
“-") jUn eventual cortocircuito de la bateria puede
ocasionar explosiones!

Una vez haya comprobado que todos los mandos en el
panel estén en posicion “0” o en reposo, conecte el co-
nector de la bateria al de la maquina.

A Cierre el vano bateria y preste atencion a no aprisionar
ningun cable.

En la Foto | - 3 se mostra como se deben conectar las
baterias para las maquinas B - BT.

5.1.5 CONFIGURACION DEL INDICADOR DE DE-
SCARGA DEL LAS BATERIAS

El circuito electronico de la maquina esta configurado
por el funcionamiento con baterias GEL.

Si la maquina esta equipada con baterias Pb-Acido esta
necesario configurar el circuito en la manera siguiente:

Modelo “B” (DC 24V)

/A PARA ENTRAR EN EL MODO DE CONFIGURACION DE
LOS UMBRALES DE LA BATERIA:

1) Presione simultaneamente los interruptores “EN-
CENDIDO MOTOR CEPILLO” ( Foto C - 1) y “ ENCENDIDO
MOTOR ASPIRACION” ( Foto C - 2) en un tempo maximo
de dos segundos tras el encendido de la maquina por
medio del interruptor de llave ( Foto D - 1): los 3 diodos
LED de indicacion de la bateria esteran encendidos ( Foto
C-3A,3B,30).

2) Presione l'interruptor “ ENCENDIDO MOTOR ASPIRA-
CION” ( Foto C - 2) antes de que transcurran 5 segundos
desde la accion precedente. Se entra asi en el modo de
configuracion previsto. Los diodos LED amarillo y verde
esteran encendidos ( Foto C - 3A, 3B).

A LAS IMPOSTACIONES DE CONFIGURACION PUEDEN
VERSE EN LOS DIODOS LED DE INDICACION DEL MOTOR
CEPILLO( Foto C-2A):

1) OFF: Pb-Acido.
2) ON: Gel.

/A PARA MODIFICAR LAS IMPOSTACIONES DE CONFIGU-
RACION:

Presione el interruptor “‘ENCENDIDO MOTOR CEPILLO” (
FotoC-1).

/A PARA GUARDAR LAS IMPOSTACIONES DE CONFIGU-
RACION Y SALIR DEL MODO:

Presione el interruptor “ ENCENDIDO MOTOR ASPIRA-
CION"(Foto C-2).

Una vez realizada la programacion se tendrén diferentes
niveles de descarga de las baterias con intervenciones di-

ferenciadas en los motores, como detallado en el cuadro
siguiente:

Funcion de l'indicador de descarga de las baterias - MODELO “B”
(DC 24V)
Tension Volts | LED indicador | LED indicador
Tipo de ba- | del estado de | del funciona-
terias carga de las | miento del
baterias motor cepillo
Pb- GEL Senalizacion Senalizacion Accién
Acido
24,0 24,0 Verte Encendido Todo
encendido funciona
21,5 22,5 Amarillo Encendido Todo
encendido funciona
205 | 215 Rojo Destellante No funciona
encendido el motor del
cepillo
20,0 21,0 Rojo Destellante No funciona
destellante ningtin motor

Modelo “BT” (DC 24V con traccion)

/A PARA ENTRAR EN EL MODO DE CONFIGURACION DE
LOS UMBRALES DE LA BATERIA:

1) Presione simultaneamente los interruptores “REDUC-
CION VELOCIDAD" ( Foto E - 3) y “ ENCENDIDO MOTOR
ASPIRACION” ( Foto E - 6) en un tempo maximo de dos
segundos tras el encendido de la maquina por medio
del interruptor de llave ( Foto F - 1): el segundo LED de
indicacion de la velocidad estera encendido ( Foto E - 3B).
2) Presione el interruptor “ AUMENTO VELOCIDAD “( Foto
E - 4) antes de que transcurran 5 segundos desde la ac-
cion precedente. Se entra asi en el modo de configura-
cion previsto.

A LAS IMPOSTACIONES DE CONFIGURACION PUEDEN
VERSE EN LOS DIODOS LED DE INDICACION DEL LA VE-
LOCIDAD (Foto C-2A):

1) Los primeros dos diodos LED ( Foto E - 3A, 3B) indican
el tipo de configuracion de los umbrales de intervencién
del indicador, y ambos debe estar encendidos

2) El tercery el cuarto diodo LED ( Foto E - 3C, 3D) indican
el tipo de bateria: para el tipo de Pb-Acido sélo debe estar
encendido el tercer diodo LED ( Foto E - 3C ), mientras
que para el tipo GEL deben estar encendidos ambos los
diodos LED ( Foto E - 3C, 3D).

/A PARA MODIFICAR LAS IMPOSTACIONES DE CONFIGU-
RACION:

1) Los interruptores “ AUMENTO VELOCIDAD ” ( Foto E -
4) y “REDUCCION VELOCIDAD" ( Foto E - 3) sirven para
programar el umbral de intervencién del indicador, de
modo que se encendian los primeros dos diodos LED de
la indicacion de la velocidad.
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2) El interruptor “ENCENDIDO MOTOR CEPILLO" ( Foto E
- 5) sirve para seleccionar las baterias de tipo Pb-Acido
mientras el interruptor “ ENCENDIDO MOTOR ASPIRA-
CION” ( Foto E - 6) sirve para seleccionar las baterias de
tipo GEL.

Presione el interruptor “ENCENDIDO MOTOR CEPILLO" (
Foto C-1).

/A PARA GUARDAR LAS IMPOSTACIONES DE CONFIGU-
RACION Y SALIR DEL MODO:

Presione simultaneamente los interruptores “REDUCCION
VELOCIDAD” ( Foto E - 3) y” ENCENDIDO MOTOR ASPIRA-
CION”(Foto E - 6).

Una vez realizada la programacion se tendrén diferentes
niveles de descarga de las baterias con intervenciones di-
ferenciadas en los motores, como detallado en el cuadro
siguiente:

Funcion de l'indicador de descarga de las baterias - MODELO “BT"
(DC 24V con traccién)
Tension Volts | LED indicador | LED indicador
Tipo de baterias | del estado de | del funciona-
carga de las | miento del
baterias motor cepillo
Pb- GEL Senalizacion Sefalizacion Accién
Acido
24,0 24,0 Verte Encendido Todo
encendido funciona
21,5 22,5 Amarillo Encendido Todo
encendido funciona
20,5 21,5 Rojo Destellante No funciona
encendido el motor del
cepillo
20,0 21,0 Rojo Destellante No funciona
destellante ninglin motor

Si no se completa el ciclo de configuracion, las imposta-
ciones no se modifican y quedan como en origen.

A Se aconseja intervencion de sistema de asistencia o
de un técnico en caso de encontrar problemas con las
programaciones.

No abra ni manipule el circuito eléctrico.

5.2
TERIAS
Se aconseja la intervencion del sistema de asistencia. El
cargador de la maquina est4 configurado por baterias
GEL. Para cambiar la configuracién del cargador de con-
sultar el manual del fabricante.

CONFIGURACION DEL CARGADOR DE BA-

6. INFORMACIONES SOBRE LA UTILIZACION

6.1 PREPARACION DE LA MAQUINA

A Antes de empezar a trabajar, péngase zapatos antide-
slizantes, guantes y todos los dispositivos de protecciéon
personal indicados por el proveedor del detergente uti-
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lizado o necesario para el ambiente en el que se trabaja.
= Realice las siguientes operaciones antes de empezar
a trabajar, remitase a los parrafos especificos para una
detallada descripcién de estas fases:

Compruebe el nivel de carga de la bateria y, si fuera ne-
cesario, recarguela.

Monte los cepillos o los discos arrastradores (con los di-
scos abrasivos) del tipo adecuado para la superficie y el
trabajo que se ha de realizar.

Monte la boquilla de secado, compruebe que esté bien
fijado y contactado al tubo de aspiracién, asimismo com-
pruebe que los labios de secado no estén excesivamente
desgastadas.

Compruebe que el depdsito de recuperacion esté vacio,
si no lo estuviera vacielo completamente. Compruebe y
cierre completamente el mando de liberacion de la solu-
cién limpiadora.

Llene el depésito de la solucién a través le tapon anterior
con agua limpia y detergente no espumoso en la ade-
cuada proporcion. Deje un desnivel de 2 cm entre la boca
del tapdn y el nivel del liquido.

= Para evitar peligros, se aconseja familiarizarse antes
con los movimientos de la maquina, probandola en una
superficie amplia y sin obstaculos.

Para obtener los mejores resultados en términos de lim-
pieza y duracion de la maquina, sugerimos algunos sim-
ples, pero importantes, procedimientos:

- Examine el drea de trabajo, alejando los posibles ob-
staculos; si la superficie es muy amplia, trabaje por areas
rectangulares contiguas y paralelas entre si.

- Escoja una trayectoria de trabajo rectilinea y empiece a
trabajar por la zona mas lejana, para evitar volver a pasar
sobre las zonas que ya se han limpiado.

6.2 ESTRUCTURA Y FUNCIONES DE LA MAQUI-
NA
FOTOA MODELO E - (AC 230V)

1 Interruptor general

2 Interruptor motor cepillo

3 Interruptor motor aspiracion

FOTOB MODELO E - (AC 230V)

1 Cable de alimentacion

2 Palanca de dosificacion de la solucion detergente

3 Palanca sube/baja grupo cepillo

4 Palanca sube/baja boquilla de secado

5 Palanca de mando

6 Tubo de vaciado del depésito de
recuperacion

FOTO C MODELO B - (DC 24V)

1 Interruptor motor cepillo

1A lindicador led de signalizacion funcionamiento motor
cepillo

2 Interruptor motor aspiracion

2A Indicador led de signalizacion
funcionamiento motor aspiracion

3 Indicador luminoso estado de carga de las baterias

3A Indicador luminoso led verde



baterias carga

3B Indicador luminoso led amarillo
baterias carga 50%

3C Indicador luminoso led rojo
baterias descarga

FOTOD MODELO B - (DC 24V)
Interruptor general de llave

Palanca de mando

Palanca sube/baja grupo cepillo
Palanca sube/baja boquilla de secado
Disyuntor térmico del motor cepillo
Tubo de vaciado del deposito de
recuperacion

Conector de baterias

Palanca de dosificacion de la solucién
detergente

U h WwWN =
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FOTOE

TRACCION)

Indicador luminoso estado de carga de

las baterias

1A Indicador luminoso led verde
baterias carga

1B Indicador luminoso led amarillo baterias carga 50%

1C Indicador luminoso led rojo baterias descarga

2 Indicador luminoso de marcha adelante/atrés

3 Interruptor de reduccién de la velocidad de avance

3A Velocidad de avance 1

3B Velocidad de avance 2

3C Velocidad de avance 3

3D Velocidad de avance 4

4 Interruptor de aumento de la velocidad de avance

5 Interruptor motor cepillo

5A Indicador led de signalizacién funcionamiento motor
cepillo

6 Interruptor motor aspiracion

6A Indicador led de signalizacién funcionamiento motor
aspiracion

MODELO BT/T - (DC 24V CON

1

FOTOF
TRACCION)
Interruptor general de llave

Palanca de mando traccién

adelante/atras

Palanca sube/baja grupo cepillo

Palanca sube/baja boquilla de secado

Disyuntor térmico del motor cepillo

Disyuntor térmico del motor de tracciéon

Tubo de vaciado del deposito de recuperacion
Conector de baterias

Palanca de dosificacion de la solucion detergente

MODELO BT/T - (DC 24V CON

1

O ooNOU AW

FOTO G
Y CON TRACCION)
1 Palanca de abertura del alojamiento de las baterias
2 Abertura de llenado del depoésito de la solucion deter-
gente con tapdn en esponja

MODELOS B - BT/T - (DC 24V SIN

FOTOH MODELOS B - BT/T - (DC 24V SIN

Y CONTRACCION)
Diagrama de conexién de las baterias

FOTO |

Y CON TRACCION)
Grapa a clip para el desganche del cable de subida del
grupo cepillo.

2 Alojamiento baterias con baterias 12V

3 Conexion de las baterias

MODELOS B - BT/T - (DC 24V SIN

1

FOTOL

Y CON TRACCION)
1 Cargador de baterias
2 (Cable de alimentacién del cargador

MODELOS B - BT/T - (DC 24V SIN

FOTOM

1 Rueda paragolpes
2 Pémulo de regulacion de la presion la
boquilla de secado

Tubo de aspiracion

Pémulo de fijacion labios de la boquilla
de secado

Rueda de la boquilla de secado
Pémulo de fijacion de la boquilla de
secado

Pémulo de regulacién de la inclinacion
de la boquilla de secado

MODELOSE - B -BT/T

FOTON MODELOS E-B-BT/T
1 Tapa del alojamiento del filtro de
aspiracion

Abertura de llenado del depésito de la
solucion detergente

Depésito de recuperacion

Depésito de la solucion detergente

2

3
4

FOTOO

1 Flotador

2 Filtro de aspiracién

3 Abertura de inspeccion del depdsito de
recuperacion

MODELOSE - B - BT/T

FOTO P MODELOSE - B - BT/T
1 Filtro de limpieza de la solucién
detergente

6.3 RECARGA DE LAS BATERIAS

Conectar el cable de alargo al cable de alimentacién del
cargador (Foto L - 2) y conectar la maquina a la red eléc-
trica.

Al encenderse, el cargador de baterias efectia una
prueba de la tension de bateria para decidir si iniciar o
no el proceso de carga. Si la bateria no esta conectada al
cargador de baterias, se enciende el led rojo de luz inter-
mitente. Si el resultado de la prueba es positivo,después
de un segundo iniciara el proceso de carga de la bateria,
con el LED rojo encendido.

Si, durante el proceso de carga de la bateria, el usuario
desconecta la bateria del cargador de baterias, después
de pocos segundos el cargador de baterias se pone a cero
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y se prepara a iniciar un nuevo proceso de carga.

El avance del proceso de carga es sefialado mediante tres
indicadores luminosos de LED: rojo, amarillo y verde.
EI'LED verde sefiala que el proceso de carga es terminado.
A la fin del proceso de carga desconectar el cargador.

Si la maquina esta equipada con baterias al Pb-Acido, re-
cargue sélo en un lugar bien ventilado, levante la tapa
superior y abra los tapones de las baterias.

A Siga el manual de utilizacion y seguridad del fabri-
cante de las baterias (véase el parrafo correspondiente al
mantenimiento de las baterias).

Si la maquina esté equipada con baterias al gel (sin man-
tenimiento), siga las siguientes instrucciones.

Si la maquina se utiliza con regularidad:

Deje siempre conectadas las baterias al cargador de ba-
terias cuando no se utilice la maquina.

Si la méaquina no se utiliza durante largos periodos:
Cargue la bateria por la noche, después de la tltima vez
que utilice la maquina. Seguidamente desconecte la ba-
teria del cargador de baterias.

Recargue la bateria por la noche antes de usar de nuevo
la maquina.

Evite realizar recargas intermedias o incompletas en fase
de trabajo.

Después de la recarga, apague el cargador de baterias y
desconecte el conector de las baterias.

Si la maquina est4 equipada con baterfas al Pb-Acido,
compruebe con regularidad la intensidad del liquido de
los elementos con el densimetro: si uno o mas elemen-
tos estuvieran descargados y los demds completamente
cargados, significa que la bateria esté dafiada y por tanto
hay que cambiarla o repararla (remitase al manual de ser-
vicio de la baterias).

Cierre los tapones de los elementos y baje la tapa supe-
rior.

Sujete los conectores con las manos, no tire de los cables.
Conecte de nuevo los conectores de la maquina.

6.4 MONTAJE DE LA BOQUILLA DE SECADO
Bajar el soporte de la boquilla de secado para simplificar
el montaje.

Atornillar ligeremente los dos pémulos ( Foto M - 6 )
sobre el cuerpo de la boquilla de secado.

Posicionar la boquilla de secado en los adecuados espa-
cios sobre el soporte y fijarla atornillando los dos pému-
los (FotoM-6).

Introduzca fuertemente el tubo de aspiraciéon (FotoM -3
) en el tubo de soporte sobre el cuerpo de la boquilla de
secado.

6.5
DO
Bajar la boquilla de secado para simplificar el desmontaje.
Desconectar el tubo de aspiracion del cuerpo de la bo-
quilla de secado.

Destornillar los dos pémulos puestos sobre la boquilla
de secado ( Foto M - 6) y tirar la boquilla de secado a si
mismo para liberarla de su alojamiento.

DESMONTAJE DE LA BOQUILLA DE SECA-

6.6 SUSTITUCION DE LOS LABIOS DE LA BO-
QUILLA DE SECADO

Desmontar la boquilla de secado de su soporte ( veer 6.5)
Destornillar los pomulos ( Foto M - 4, Foto M - 6 ) puestos
sobre de la boquilla de secado y presionar los tornillos
para sacar el soporto plastico de los labios de su aloja-
miento.

Sacar los labios dal soporte plastico.

Montar los labios nuevos sobre el soporte plastico en-
sablando los pernios en plastico dentro de las aberturas
corispondentes sobre los labios de goma.

Introducer el soperte plastico dentro del cuerpo de la bo-
quilla de secado y fijarlo atornillando los pémulos ( Foto
M-4, FotoM-6).

Montar la boquilla de secado sobre el soporte (ver

6.4).
6.7 REGULACION DE LA BOQUILLA DE SECA-
DO

El pémulo situado en el soporte ( Foto M - 7 ) regula la
inclinacion de la boquilla de secado respecto al suelo,
segun el eje longitudinal de la maquina. Los dos pémulos
rojos de los lados, conectados a las ruedas posteriores de
la boquilla de secado, sirven para regular la presion de los
labios en goma sul suelo.

Si el labio trasero esta bien regulado, cuando se arrastra
sobre el pavimento debe flexionar en todos sus puntos,
formando con el suelo un dangulo de 45°. Durante el tra-
bajo de la maquina (avance) se puede intervenir en los
poémulos ( Foto M - 2, Foto M - 7 ) para regular la correcta
inclinacion de los labios.

La boquilla de secado debe secar de modo uniforme a lo
largo de todo el frente de secado.

Tramos himedos a los lados indican un secado insu-
ficiente; regule mediante los pomos para optimizar la
eficacia.

6.8 MONTAJE Y DESMONTAJE DEL PROTEC-
TOR CONTRA SALPICADURAS

El protector contra salpicaduras (Foto A - 6) es engan-
chado al plato del grupo cepillo por por encastro en la
cubierta de plastico.

Para desmontar el protector contra salpicaduras se nece-
sita tirar hacia abajo para desencastrarlo de la cubierta.
Para montar el protector, encastrarlo fuertemente sobre
en el borde inferior de la cubierta de un extremo y conti-
nuar empujando hasta el otro extremo.

6.9 MONTAJE Y DESMONTAJE DEL CEPILLO

A\ Nunca trabaje sin los cepillos, arrastradores y discos
abrasivos perfectamente montados en la maquina.

Para el montaje:

Asegurese de que el plato del cepillo esté levantado, si no
fuera asi, levantelo siguiendo las instrucciones del parrafo
especifico.

Asegurese de que la llave de encendido en el panel de
mandos esté en posicion “0".

Coloque el cepillo debajo del plato cepillo, en correspon-
decia del acoplamiento metalico de la maquina.
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Baje el plato del cepillo y ponga en marcha la rotacion del
cepillo con l'interruptor relativo: de este modo el cepillo
se engancha automaticamente.

Para el montaje del plato de arrastre seguir el mismo pro-
cedimiento.

A No permita que la longitud de los hilos de los cepillos
se reduzca a menos de 1 cm.

A No permita que el espesor de los discos abrasivos se
reduzca a menos de 1 cm.

Trabajar con cepillos demasiado desgastados o con di-
scos abrasivos demasiado delgados, puede provocar
danos a la maquina y al pavimento.

Compruebe regularmente el desgaste de estos compo-
nentes antes de empezar a trabajar.

Para el desmontaje o la sustitucion:

Asegurese de que el plato del cepillo esté levantado, si no
fuera asi, levantelo siguiendo las instrucciones del parrafo
especifico.

Asegurese de que la llave de encendido en el panel de
mandos esté en posicion “0".

Aferrando con las manos el cepillo debajo del plato, gire-
los en el sentido de rotacién, seguidamente béjelos para
liberarlos del plato guia.

Para el demontaje del plato de arrastre seguir el mismo
procedimiento.

6.10 LLENADO Y DESCARGA DEL DEPOSITO DE
LA SOLUCION LIMPIADORA

A La temperatura del agua o del detergente introdu-
cido no debe ser superior a 50°C

1= Antes de llenar el deposito de la solucién limpiadora (
Foto N - 4) hay que vaciar por completo del depdsito de
recuperacion (FotoN-3).

Para el llenado:

« Derramar en el depésito la cantidad requerida del pro-
ducto quimico, considerando el porcentaje (%) indicado
por el proveedor, referido a la capacidad del depdsito
lleno indicada en la ficha del producto.

+Derramar el agua en el deposito a través de I'abertura de
llenado posicionada en la parte delantera de la maquina (
FotoG-2,FotoN-2).

+ Deje un desnivel de 2 cm entre la boca del tapon y el
nivel del liquido. {No sobrepase esta medida!

« Utilice exclusivamente productos adecuados al suelo y
ala suciedad que se ha de limpiar.

La maquina ha sido proyectada para ser utilizada
con detergentes no espumosos y biodegradables,
especificos para maquinas limpiadoras de suelos. La
utilizacion de otros productos quimicos, (como por
ejemplo hipoclorito de sodio, oxidantes, disolventes
o hidrocarburos) puede daiar o destruir la maquina.
« Siga las normas de seguridad especificadas en el corre-
spondiente parrafo y en el envase del detergente.

+ Para tener una lista completa de los detergentes ade-
cuados disponibles, dirfjase al fabricante de la maquina.

= Utilizar siempre detergentes no espumosos.

« No deje sin vigilancia el tubo del agua para el llenado,

introduzcalo completamente en el depdsito, puesto
que podria desplazarse y mojar partes delicadas de la
maquina.

« Cierre la tapa del depésito.

Para el vaciado:

- Desenrosque y retire la tapa transparente del filtro de
la solucién de limpieza colocado en el fondo del tanque
(Foto P - 1) y esperar a que el vaciado completo.

- Después del vaciado, reemplazar y apretar la tapa.

6.11 VACIADO DEL DEPOSITO DE RECUPERA-
CION

La descarga del agua sucia debe realizarse de conformi-
dad con las normativas nacionales. El usuario es el tinico
responsable de asegurar que se respetan estas reglas.
Cuando se ha acabado la solucién limpiadora, antes de
llenar de nuevo hay que vaciar siempre el depdsito de
recuperacion (Foto O-3).

Por lo general, se puede vaciar el depdsito de recupera-
cion todas las veces que se quiera, incluso en fases inter-
medias del ciclo de trabajo.

El volumen del deposito de recogida es superior al del
depdsito de la solucién, por lo que no deberia verificarse
nunca una situacion de potencia peligro para el motor
de aspiracion. De todos modos, hay un flotador de se-
guridad (Foto O - 1) que interviene cerrando el tubo
de aspiracion, en caso de que el nivel del liquido sucio
sea excesivo.

Si por cualquier motivo observara una pérdida de
agua o de espuma por debajo de los depésitos, apa-
gue inmediatamente el motor de aspiracion y vacie el
depdsito de recogida.

Para vaciar el depdsito:

Conduzca la maquina a un lugar adecuado para el va-
ciado del agua sucia, preferiblemente cerca de un WC o
de un desaglie (respete las reglas nacionales para la eli-
minacion de las aguas residuales).

Apague la méaquinay quite la llave del panel de mandos.
Desacople el tubo de vaciado del gancho ( Foto B - 6, D
-6, F-7),y manteniendo el tubo arriba, abra el tapdn
de cierre.

Baje el tubo de vaciado hacia el punto seleccionado.

La operacién de vaciado puede interrumpirse rapida-
mente si fuera necesario, simplemente levantando el
tubo de vaciado.

Compruebe la cantidad de suciedad que ha quedado en
el depdsito y, si fuera necesario, lavelo internamente a
través del orificio de inspeccion (Foto O - 3).

Cerrar fuertemente el tubo de vaciado con el tapon y
cuélguelo en el soporte situado detras de la maquina.

1= E| tapdn del tubo de vaciado debe estar perfecta-
mente cerrado, sin dejar el paso de aire, puesto que de
otro modo se tendra una pérdida de depresién que cau-
sara un mal secado del suelo.

6.12 NORMAS ESPECIFICAS DE USO DEL MODE-
LO AC 230V
La maquina AC 230V se puede poner en servicio sélo si la
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tension (voltaje) indicada en la placa de caracteristicas se
corresponde con la disponible en el edificio y si la toma
de corriente dispone de puesta a tierra.

No perjudicar el cable de alimentacién, no aplastarlo ni
desgarrarlo.

Asegurese de que el cable de alimentacién
no entre en contacto con el cepillo giratorio.

ATENCION! El modelo AC 230V tiene partes bajo
tension o por las que circula corriente; el contacto con
dichas partes puede causar graves lesiones y hasta la
muerte.

- Antes de efectuar cualquier operacion en la maquina es
preciso desconectarla de la red eléctrica.

- No tocar nunca los cables eléctricos estropeados o que
presenten signos de desgaste.

- Antes de acceder a la instalacion eléctrica es preciso
apagar la maquina y desconectarla de la toma de cor-
riente.

- Si se notan cables eléctricos estropeados, reemplazarlos
inmediatamente por repuestos originales.

- Las conexiones con la red deben ser protegidas por lo
menos contra las salpicaduras de agua.

- Para conectar la méaquina con la red eléctrica emplear
solo cables de alargo conformes a las normativas de se-
guridad en vigor.

- La toma de corriente en la cual se enchufa la maquina
ha de disponer de interruptor salvavidas.

- Se prohibe terminantemente emplear la maquina cerca
de piscinas o contenedores de agua.

SITUACIONES DE EMERGENCIA

En casos de emergencia:

- Desconectar inmediatamente la maquina de la red
eléctrica

- Aplicar inmediatamente las medidas de primeros
auxilios.

En caso de accidente no se puede poner de nuevo en ser-
vicio la méaquina sin que primero haya sido examinada
por el personal especialista autorizado por el constructor.

6.13 CONDUCCION DE LA MAQUINA

Modelo AC 230V

Conectar el cable de alimentacion de la maquina ( Foto
B-1) con lared eléctrica empleando un cable de alargo.
Accionar el interruptor general (Foto A- 1) su la posicion
ON.

Accionar el interruptor de encendido del motor cepillo
(FotoA-2).

A El cepillo empezera su rotacion solo accionandola
palanca de mando (FotoB-5).

Accionar el interruptor de encendido del motor de I'aspi-
racion (Foto A-3).

A continuacion, bajar el grupo de la boquilla de secado y
el grupo del cepillo por medio de las palancas de subida
y bajada (FotoB-2,B-3).

Efectuar el lavado del suelo, adelantando lentamente
accionando la palanca de mando ( Foto B - 4) para la

rotacion del cepillo; al terminar el accionamiento de la
palanca de mando la rotacién del cepillo se para en algu-
nos segundos.

Recuerde que hay que levantar la boquilla de secado
antes de retroceder, a fin de evitar averias a la boquilla
de secado.

Modelo DC 24V

Compruebe la conexién del conector baterias, situado
debajo del panel de mandos (FotoD-7).

Introducer y girar la llave de encendido (Foto D -1).
Desde el panel de mandos, compruebe el estado de
carga de las baterias (Foto C-3).

Accionar el interruptor de encendido del motor cepillo
(FotoC-1).

A\ El cepillo empezera su rotacién solo accionandola
palanca de mando (FotoD - 2).

Accionar el interruptor de encendido del motor de I'aspi-
racion (FotoC-2).

A continuacién, bajar el grupo de la boquilla de secado y
el grupo del cepillo por medio de las palancas de subida
y bajada (FotoD-3,D-4).

Efectuar el lavado del suelo, adelantando lentamente
accionando la palanca de mando (Foto D -2 ) para la
rotacion del cepillo; al terminar el accionamiento de la
palanca de mando la rotacién del cepillo se para en algu-
nos segundos.

Recuerde que hay que levantar la boquilla de secado
antes de retroceder, a fin de evitar averias a la boquilla
de secado.

Modelo DC 24V con traccion

Compruebe la conexion del conector baterias, situado
debajo del panel de mandos (Foto F-8).

Introducer y girar la llave de encendido ( Foto F-1).
Desde el panel de mandos, compruebe el estado de
carga de las baterias ( Foto E - 1)y, si la carga es sufi-
ciente, seleccionar la velocidad de avance por medio de
los interruptores (Foto E-3,E-4).

Accionar el interruptor de encendido del motor cepillo
(FotoE-5).

/A El cepillo empezera su rotacién solo accionandola
palanca de mando (FotoF-2).

Accionar el interruptor de encendido del motor de I'aspi-
racion (FotoE-6).

A continuacion, bajar el grupo de la boquilla de secado y
el grupo del cepillo por medio de las palancas de subida
y bajada (Foto F-3,F-4).

Efectuar el lavado del suelo, tirando en alto la palanca de
mando de la traccién ( Foto F - 2) para adelantar y ba-
jandola para retroceder; al terminar el accionamiento de
la palanca de mando la traccién se para y la rotacion del
cepillo se para en algunos segundos.

Recuerde que hay que levantar la boquilla de secado

antes de retroceder, a fin de evitar averias a la boquilla
de secado.
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6.14 METODO DE TRABAJO

6.14.1 PREPARACION Y ADVERTENCIAS

Libere la superficie que se ha de tratar (con instrumen-
tos adecuados como aspiradores, barredoras, etc.) de
todo residuo sélido libre. Si no se realiza esta operacion
preliminar, la suciedad solida podria impedir el correcto
funcionamiento de la boquilla de secado, que podria no
secar perfectamente.

Esta maquina debe ser conducida por personal adie-
strado para ello.

6.14.2
BATERIAS
La secuencia de luces ( Foto C - 3, E - 1) se apaga pro-
gresivamente hasta que se agota la carga de la bateria.
Cuando se enciende la luz roja ( Foto C - 3C, E - 1C),
apague el motor de los cepillos, cierre el suministro de
la solucion limpiadora, acabe de secar el pequefo resto
himedo y dirijase hasta el lugar donde se encuentra el
cargador de baterias para recargar las mismas.

A Las baterias se pueden dafar irremediablemente si el
nivel de carga residua se reduce excesivamente (véase el
manual de uso de la bateria), no fuerce la descarga de la
bateria mas alla de los limites fijados por los dispositivos
de seguridad, apagando y volviendo a encender la llave
o de ninguin otro modo.

CONTROL DEL ESTADO DE CARGA DE LAS

6.14.3 LAVADO DIRECTO O PARA SUPERFICIES LI-
GERAMENTE SUCIAS

Lavado y secado en una Unica pasada.

Prepare la maquina como anteriormente descrito y utili-
zar la maquina como descrito en el parrafo 6.13.

1= No utilice nunca la méaquina sin la solucién limpiadora,
puesto que se podria dafar el suelo.

6.14.4 LAVADO INDIRECTO O PARA SUPERFICIES
MUY SUCIAS

Lavado y secado en varias pasadas.

Prepare la maquina como anteriormente descrito.

Primera operacion:

Efectuar el lavado del suelo como descrito en el parrafo
6.13, pero sin efectuar el secado del suelo.

Deje que la solucion limpiadora haga efecto sobre la so-
ciedad, segun lo indicado en las informaciones relativas
al detergente utilizado.

Segunda operacién:

Proceda como se explica en el parrafo precedente “La-
vado Directo” (6.14.3) para secar el pavimento.

1= No utilice nunca la méaquina sin la solucién limpiadora,
puesto que se podria dafiar el suelo.

6.14.5 OPERACIONES SUCESIVAS AL LAVADO
Cierre el suministro del detergente.

Levante el grupo cepillos y apague el motor de los ce-
pillos.

Después de haber secado completamente la superficie
de posibles rastros de agua, espere algunos segundos,
seguidamente levante la boquilla de secado y apague el

motor de aspiracion.

Dirijase hacia un lugar adecuado para el vaciado de los
depdsitos; vacie y limpie los depositos (véanse el parrafo
6.11).

Apague la maquina con la llave de contacto y quitela del
tablero de mandos.

Proceda, si fuera necesario, a recargar la bateria (véase el
correspondiente parrafo).

7.INFORMACIONES SOBRE EL MANTENIMIENTO
Gire la llave, quitela del tablero de mandos y desco-
necte el conector bateria del cableado de la maquina.

1= Haga que centros de asistencia autorizados o personal
técnico especializado experto en el sector y en las corre-
spondientes normas de seguridad realice todas las inter-
venciones en el sistema eléctrico y todas las operaciones
de mantenimiento y reparacion (especialmente las que
no estan explicitamente descritas en este manual).

La regularidad del mantenimiento en la méaquina, si-
guiendo atentamente las indicaciones del fabricante,
garantiza un mejor rendimiento y una mayor duracion
de la maquina.

71 DEPOSITOS

Vacie los dos depdsitos como se describe en los corre-
spondientes pérrafos.

Elimine la suciedad soélida llenando y vaciando los
depdsitos hasta extraer toda la suciedad: para ello utilice
un tubo de lavado o similares.

(1) Agua caliente a més de 50°, hidrolimpiadora a alta
presion o chorros demasiado violentos pueden dafar los
depositos y la maquina.

Deje las tapas de los depdsitos abiertas (sélo con la
maquina en reposo), a fin de que puedan secarse y evitar
asi la formacion de malos olores.

7.2 TUBO DE ASPIRACION

Desacople el tubo de aspiracion de la boquilla de secado
Ahora ya se puede lavar y liberar el tubo de las posibles
obstrucciones.

Introduzca firmemente el tubo en el cuerpo de la boquilla
de secado.

7.3 BOQUILLA DE SECADO

A\ No maneje la boquilla de secado a manos descubier-
tas, pongase guantes y todas las prendas de seguridad
adecuadas para la operacion.

Desacople la boquilla de secado de la maquina y limpielo
colocando debajo de un chorro de agua corriente con
una esponja o un cepillo.

Compruebe la eficacia y el desgaste de los labios en
contacto con el pavimento. Los mismos tienen la fun-
cion de rascar la pelicula de detergente y agua sobre el
pavimento y aislar la porcion de superficie para obtener
la maxima depresion del motor de aspiracion: de este
modo el secado de la maquina es perfecto. Trabajando
continuamente de este modo, el canto vivo de la banda
tiende a redondearse o deteriorarse, perjudicando el per-
fecto secado, para esto hay que sustituir los labios de la
boquilla de secado.
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Para cambiar los labios desgastados, siga las instruc-
ciones del correspondiente parrafo, gire los labios para
desgastar los otros cantos vivos o monte otras nuevas.

7.4 ACCESORIOS

Quite y limpie los cepillos o los discos arrastradores.

A Compruebe atentamente que no estén encastrados
cuerpos extraiios como, por ejemplo, partes metalicas,
tornillos, virutas, cuerdas o similares, para evitar dafar el
suelo y la maquina.

Compruebe la planitud de trabajo de los cepillos (com-
pruebe si se ha verificado un desgaste irregular de los ce-
pillos o de los discos abrasivos). Si fuera necesario regule
lainclinacién de los cepillos sobre el suelo.

Utilice exclusivamente los accesorios indicados por el
fabricante, otros productos pueden perjudicar la segu-
ridad.

7.5 CUERPO DE LA MAQUINA

Para limpiar el cuerpo externo de la maquina, utilice una
esponja o un trapo, si fuera necesario utilice un cepillo
blando para eliminar la suciedad mas adherida. La su-
perficie antigolpes de la maquina es rugosa para que las
rayas ocasionadas durante el uso no queden muy eviden-
ciadas, pero esta solucion no facilita la limpieza de man-
chas persistentes sobre la superficie. También pueden
utilizarse méaquinas de limpieza a vapor, pero esté prohi-
bido utilizar tubos con agua corriente o hidrolimpiadoras.

7.6 BATERIAS

Baterias PB-ACIDO

Realice las operaciones de mantenimiento de acuerdo
con las instrucciones del fabricante y con todas las indi-
caciones proporcionadas en el presente manual.

Dejar descubiertas (no completamente sumergidas en
la solucion acida) las placas de los elementos ocasiona
una rapida oxidacion y perjudica irremediablemente la
funcionalidad del elemento.

El desbordamiento de la solucién acida puede corroer la
maquina.

Utilice cargadores de baterias aconsejados por el fabri-
cantey, en cualquier caso, que sean adecuados al tipo de
bateria que se ha de cargar.

Recargue las baterias siempre en locales bien ventilados:
jexiste el riesgo de explosion!

El uso de baterias al Gel o sin mantenimiento esta fuerte-
mente aconsejado.

Baterias GEL

Realice las operaciones de mantenimiento de acuerdo
con las instrucciones del fabricante y con todas las indi-
caciones que se proporcionan en este manual.

Utilice exclusivamente los cargadores de baterias acon-
sejados por el fabricante.

7.7 DISYUNTORES TERMICOS

La méquina esta dotada de protecciones eléctricas de
los principales érganos de funcionamiento para evitar
costosas averias.

Donde previsto, estan presentes disyuntores térmicos

para proteger el motor de traccion, y para el motor ce-
pillos.

Cuando uno de estos interruptores interviene autométi-
camente, para reactivar el funcionamiento deshabilitado
es suficiente presionar hasta el fondo el interruptor que
ha saltado.

La intervencion de los disyuntores térmicos, especial-
mente en las primeras semanas de vida de la maquina,
podria no estar ocasionada por un mal funcionamiento
de la maquina. De todos modos un técnico especializado
debe comprobar que el dispositivo funcione correc-
tamente, en caso de que el disyuntor continte intervi-
niendo.

7.8 MANTENIMIENTO PERIODICO

Para todas las operaciones descritas en este parrafo,
remitase a las instrucciones y a las advertencias detalla-
das en los correspondientes parrafos.

7.9 RECAMBIOS ACONSEJADOS

Para obtener el maximo rendimiento de su maquina,
tenga siempre a disposicion el material de consumo
mas comun y programe mantenimientos ordinarios y
extraordinarios. Para obtener la lista de estos recambios,
remitase a su revendedor.

8. CONTROL DE FUNCIONAMIENTO

8.1 LA MAQUINA NO FUNCIONA

® La llave de contacto no esta introducida o no se ha
girado correctamente.

© Introducer y girar la llave en posicién“1” o de maquina
encedida.

® El conector de la bateria estd desacoplado o mal co-
nectado al cableado principal.

© Conecte fuertemente los dos conectores.

® La maquina se esta recargando.

© Terminar la recarga.

® Las baterias estan agotadas.

© Recargar las baterias.

8.2 LA MAQUINA NO AVANZA

® La palanca de seleccion de la direccion esta en
posicién neutra

© Seleccionar una direccion de marcha

® La inclinacion del suelo es demasiado elevada

© Empujar manualmente la maquina al nuevo nivel..

® Ha intervenido la proteccién térmica (general) del
motor/ de los motores de traccion

© Parar la maquina, dejarla reposar durante 5 minutos,
cambiar los fusibles.

® Las baterias estan descargadas.

© Recargar las baterias.

83 EL CEPILLO NO GIRA

® No se ha seleccionado el interruptor del motor del
cepillo.

© Presionar el interruptor para activar el cepillo.

® Ha intervenido la proteccion térmica del motor del ce-
pillo, el motor se ha sobrecalentado.

© Comprobar el motivo (cuerdas o similares que
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Alanecesidad | Después de Semanal- | Mensualmente
cada empleo mente
Desmontaje y lavado de la boquilla de secado X
Vaciado del déposito de recuperacion
Vaciado, aclarado o desinfeccién del déposito de recuperacion X
Recarga de las baterias X
Control del nivel del liquido de las baterias X
Desmontaje de los cepillos y control del estado de usura. Averi-
guar que no hay elementos extrainos que impiden el movimiento X
o la eficacia de los érganos de limpieza.
Control visual del estado general de la maquina X
Averiguar que los tubos y las caferias de aspiracion no sean ata-
scadas o obstruidos X
Control del nivel de usura de los labios de aspiracion X
Desmontaje y limpieza del filtro de la solucion detergente X
Limpieza general del grupo cepillos, soporte y boquilla de secado X
Averiguar los movimientos de subida y bajada del grupo cepillos X
Averiguar los movimientos de subida y bajada de la boquilla de X
secado
Engrase de las partes en movimiento X
Controlar el cable de abertura del grifo de la solucién detergente X
Control de los sistemas de seguridad (interruptor de emergencia, freno
mecanico o electromecénico, interruptor de seguridad del asiento del X
operador, etc.)
Limpieza de las cafierias con liquido anticalcare X
impiden el movimiento, superficies excesivamente de- 8.5 FALTA ASPIRACION

sconexas, etc.) y presionar el disyuntor de restableci-
miento.

® La correa de transmision estd rota.

©® Cambiar la correa.

® El relé del motor o el motor del cepillo esta

averiado

© Cambiar el relé o el motor.

8.4 LA SOLUCION LIMPIADORA NO BAJA O
BAJA EN POCA CANTIDAD

® El depdsito de la solucion esté vacio.

© Llenar el depésito de la solucion, después de haber
vaciado el depdsito de recuperacion.

® La palanca de regulacion del flujo esta cerrada o casi
cerrada.

© Regular / aumentar el flujo de salida de la solucién
segun se desee.

® El conducto de suministro del detergente esta
obstruido en algun punto

© Liberar el conducto eliminando la suciedad.

® El tubo de aspiracién no esta conectado a la boquilla
de secado.

© Conectarlo correctamente

® El tubo de aspiracién o el conducto de la boquilla de
secado estan obstruidos.

© Liberary limpiar los conductos.

® El motor de aspiracion esta apagado.

© Activarlo.

® El depdsito de recuperacion esta lleno.

© Vaciarlo.

® El motor de aspiracion no recibe la alimentacion eléc-
trica o esta quemado.

© Comprobar las conexiones y, en el segundo caso, hay
que cambiar el motor.

8.6 POCA ASPIRACION

® La tapa del depdsito de recuperacion no esta bien
cerrada.

© Cerrar fuertemente la tapa.

® El tapdn del tubo de vaciado del depésito de
recuperacion no esta perfectamente cerrado.
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© Cerrarlo correctamente.

® El tubo de aspiracion, el conducto de la boquilla de
secado o el vano de inspeccion estan obstruidos.

© Liberar y limpiar los conductos.

8.7 EL MOTOR DE LOS CEPILLOS O EL MOTOR
DE ASPIRACION NO SE DETIENEN

© Parar la maquina interrumpiendo la alimentacién ge-
neral y desconectando el conector principal de

la bateria y llamar al servicio técnico.

8.8

SECA BIEN
® Los labios de la boquilla de secado estan desgastadas
o arrastran suciedad sélida.

© Cambiarlas o limpiarlas.

® La regulacién de la boquilla de secado no es correcta,
el avance debe ser perpendicular a la direccion de mar-
cha.

© Regular la boquilla de secado.

® El tubo de aspiracion o el conducto de la boquilla de
secado estan obstruidos.

© Liberar y limpiar los conductos.

LA BOQUILLA DE SECADO NO LIMPIAONO

8.9 EL CARGADOR DE BATERIAS NO FUNCIO-
NA
® No arranca la recarga de la bateria .

© Controlar que el cargador de baterias esté bien conec-

tado a la bateria. Consultar el manual del cargador
de baterias.
8.10 LAS BATERIAS NO SE CARGAN O NO MAN-

TIENEN LA CARGA

® Al final del proceso de recarga, la bateria no esta cor-
rectamente cargada (véase el manual de instrucciones-
mantenimiento del fabricante de la bateria)

© Comprobar el mensaje de error del cargador de ba-
terfas y controlar los datos indicados en el display (Véase
el manual de instrucciones del cargador de baterias).

® Las baterias son nuevas y no dan el 100% de las pre-
staciones esperadas.

© El acumulador alcanza las maximas prestaciones tran-
scurridos unos 20-30 ciclos de recarga completos.

® El electrolito se ha evaporado y no cubre completa-
mente las placas.

© Controlar el manual de uso y mantenimiento del fabri-
cante de las baterias.

® Hay notables diferencias de densidad entre los
diferentes elementos

© Cambiar la bateria danada.

Consulte siempre el manual de uso y mantenimiento
de las baterias y del cargador de baterias, si no consi-
gue solucionar el problema, llame al servicio técnico
autorizado.

El fabricante NO podra ayudarle a solucionar los pro-
blemas causados por usar baterias y cargadores de
baterias no suministrados directamente.

10. CONDICIONES DE GARANTIA

Todos nuestros aparatos han sido sometidos a
pruebas severas y estan cubiertos por una garan-
tia de 12 meses por defectos de los materiales o
de fabricacién. La garantia tiene validez a partir de
la fecha de compra. La fecha de compra es aque-
lla indicada en el recibo que el Revendedor da al
cliente en el momento de la entrega del aparato.
El constructor se compromete a reparar o sustituir
gratuitamente las partes que dentro del periodo
de garantia se presenten con defectos de fabrica-
cién. Defectos no claramente atribuidos al mate-
rial o a la fabricacién seran examinados en uno de
nuestros Centros de Asistencia Técnica o en nues-
tra sede, y adeudados segun los resultados. Estan
exluidos de la garantia: los danos accidentales, por
transporte, por descuido o tratamiento no ade-
cuado, por uso e instalacién impropios o errados,
no conformes con las advertencias indicadas en el
manual de instrucciones, y también por causas no
dependientes de la norma y del funcionamiento
o uso del aparato. La maquina que se debe repa-
rar se entregara al centro de asistencia con todos
sus accesorios originales junto con el documento
comprobante de la compra; la garantia no tiene
validez cuando el aparato ha sido reparado o al-
terado por terceras personas no autorizadas; la in-
capacidad de entregar el documento de compra
original (legible y completo) de parte del utiliza-
dorolaimposibilidad de recuperar los numeros de
matricula de la maquina escritos en el chasis tam-
bién anularan la garantia. Esta excluida la sustitu-
ci6n del aparato y el alargamiento de la garantia
después de la reparacién de un dano. Dicha repa-
racién se efectuara en uno de nuestros Centros de
Asistencia Técnica o en nuestra sede, y debe llegar
en puerto franco, es decir, con gastos y respon-
sabilidad por el transporte a cargo del utilizador.
La garantia no incluye la limpieza de los 6rganos
de funcionamiento, todas las tareas de manteni-
miento peri6dico, la reparacién o sustitucién de las
partes sujetas a un normal desgaste. El constructor
no se hace responsable de los eventuales danos a
personas o cosas causados por una instalacién no
conforme con las indicaciones del manual o por un
uso imperfecto del aparato.

10.1 ELIMINACION DE LA MAQUINA

Cuando decida no utilizar mas la maquina,
aconsejamos que separe las baterias y las eli-
mine segun se establece en la norma europea
2013/56/EU, o bien depositelas en un centro de
recogida autorizado.

Para la eliminar la maquina respete la legisla-
cién vigente en el lugar donde se utilice:

- En primer lugar hay que desconectar la
maquina de la red, vaciar los liquidos y limpiarla.
- Seguidamente la maquina se divide por gru-
pos de materiales homogéneos (plasticos de
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acuerdo con lo indicado por el simbolo de re-
ciclado, metales, goma, embalajes). En caso de
componentes que contengan diferentes mate-
riales, dirfjase a los organismos competentes en
materia.

Cada grupo homogéneo debe eliminarse de
acuerdo a la ley en materia de reciclaje.

Se aconseja hacer inocuas las partes de la
maquina susceptibles de peligro, especial-
mente para los nifos.

10.2 ELIMINACION

Como propietario de un aparato eléctrico o

electronico, la ley (conforme a la directiva
N (12/19/EU sobre los residuos de equipos
eléctricos y electrénicos y conforme a las legisla-
ciones nacionales de los estados miembros UE que
han puesto en practica dicha directiva) le prohibe
eliminar este producto o sus accesorios eléctricos
/ electrénicos como residuo doméstico sélido ur-
bano y le impone eliminarlo en los centros apro-
piados de recogida. Puede también eliminar el
producto directamente en el establecimiento de
su vendedor mediante la compra de uno nuevo,
equivalente al que debe eliminar. Abandonar
el producto en el ambiente puede crear graves
dafos al mismo ambiente y a la salud.
El simbolo en la figura representa el contenedor
de los residuos urbanos y estd absolutamente
prohibido eliminar el aparato en estos contene-
dores. El incumplimiento de las indicaciones de la
directiva 2012/19/EU y de los decretos ejecutivos
de los diferentes estados comunitarios es sancio-
nable administrativamente.
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2. OBLLAA UHOOPMALINA

2.1 HA3HAYEHUE PYKOBOCTBA
YTobbl 0651ErYnMTb NOUCK HYXHOW MHbOpMaumuu,
obpallanTecb K OrfaBfiEHNIO, MPUBELEHHOMY B
Havasne pasfena Ha BalleM POAHOM s3blke.
[aHHoe pykoBOACTBO 6bII0O MOArOTOBMEHO
3aBOAOM-U3roTOBUTENEM U S9BNAsfeTCH
HEOTbEM/IEMON YacTblo U3AeNnusl; OHO AOMKHO
XpPaHWUTbCS B 6€30MacHOM MecTe B TeYeHWe BCero
CpoKa 3KChayaTauuy MaliuHbl A0 MOMEHTa ee
yTUAM3aumn.

KnueHT pomkeH y6eauTbCcsi, YTO oOnepaTopsl,
paboTawlme Ha MalunHe, MNpPoOYaM [aHHOe
PYKOBOACTBO MNIM Oblv O3HAKOMJEHbl C €ro
cofepxaHueMm, Ana Toro 4tobbl obecneunTtb
BbINO/THEHNE U3MIOXKEHHLIX B HEM MNpaBun w
pekoMeHAaLuM.

TonbKO NMOCTOSIHHOE CrefjoBaHVe pekoMeHAaLMsM,
N3MI0XKEHHbIM B AAHHOM PYKOBOACTBE, rapaHTUpyeT
Haunydwue pesynbTaTel NO obecneyeHuto
6e3onacHocTH, NpOM3BOANTENBHOCTH,
3(DhEKTUBHOCTM U ANIUTENBHOW Cryxbe usgenus,
BNnajenbLeM KOTOpOro Bbl Tenepb SBNASETECH.
HecobntogeHne 3Tux npaBun MOXET MNOBNEeYb
3a coboii BO3MOXHble TpaBMbl MNepcoHana,
NMOBPEXAEHNS MaLUMHBI, OYMLLAEMOIN NMOBEPXHOCTYU
1 oKpy>Xatolleii 06CTaHOBKM: U3roTOBUTENb He
HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a Takue TpaBMbl W
NOBPEXAEHNS.

[JaHHoe pyKOBOACTBO MpeAcTaBnseT NoapobHYto
MHdOpMaLMIO NO MallMHe W JaeT yKa3aHus U
OMWUCaHUs TOMbKO ANs npefnaraemMblx Hamu
AKKyMyNSITOpHbIX 6aTapeit 1 3apsaHbIX YCTPOUCTB
(onums).

AKKyMynaTopHble 6aTapeun u 3apsgHoe
yCTPOWCTBO ABNATCA OCHOBHbIMU
KOMMOHEHTaMN MalUMHbl U BAUSIOT Ha ee paboTy
C TOYKM 3pEHUst MPOAOSIKUTENBHOCTU paboTbl
M NPOU3BOAWUTENBHOCTW. TONbKO NpPaBUSIbHOE
coyeTaHWe 3TUX [ABYX MpUHAANEXHOCTeW
(aKKyMynSTOpOB WM 3apsifAHOro ycCTpoiicTBa)
nossonsieT obecneunTb CaMyl BbICOKYHO
BO3MOXHYIO MPOM3BOAUTENBHOCTb M U3bexaTb
6ecnonesHbix pacxofoB. [ns nonyyeHus 6onee
noapo6HON MHOPMaLMK CMOTpUTE CrielmanbHble
WHCTPYKLUMM MO 3KCMlyaTauum akKyMynsTOpHOM
6aTapew v 3apsiAHOrO YCTPOICTBaA.
PekomeHZyeMble HaMK 3apsiiHble YCTPOWCTBa U
aKKyMynsaTopHble 6aTapen (onums) Haumydwum
06pa3oM coyeTaloTCst C MalMHOM, obecneunBatoT
YHMBEPCANbHOCTb B 3KCnAyaTaumun (3apsaHoe
YCTPOWCTBO), OTBEYaloT BbLICOKMM CTaHAapTaM
KayecTsa v NpON3BOAUTENBHOCTU.

2.2 TEPMMUHOJIOTUA WU YCJIOBHbIE
OBO3HAYEHUSA

Y1o6bl 6onee ACHO 1 3GHEKTUBHO M3NOXKUTL Pa3NNYHble
acrneKTbl AaHHOTO PyKOBOACTBA, HIXKE yKa3blBaloTCA clefyto-
Ly/ie TEPMUHDBI 1 YCTIOBHBIE 0603HAUYEHNS, ONPefeneHns unm
VRoCTpaLni:

- MawwuHa. 310 onpegeneHne 3ameHseT co60l TOproBoe
HaUMeHOBaHe, K KOTOPOMY OTHOCUTCA flaHHOE PYKOBOACTBO.
- Onepatop. Yenosek uiu nioau : 3HauuT, YTo ANLA UK UL,
MopYyYeHO YCTaHOBKa, SKCM/yaTaLmm, PerynnpoBKa, nopaep-
XaHUs, TEXHUYECKOM COAiepXKaHuKn, YOOpPKM, pEMOHTa 1N
nepeBo3ky, MawwwHa.

- TexHuK. 370 NMUa, KOTOpPble UMEIOT OMbIT, TEXHUYECKNe
HaBbIKW, 06M13AAI0T 3HAHNAMM 3aKOHOB M NPaBW, HeobXo-
OMMBIMU ANS BbINOMHEHNA Mo6Oro TMna BMeLaTenbCTea v
BMAOB PaboT, a Takke B COCTOAHUU NAEHTUPULMPOBATDL U
UCKIIOUMTb BO3MOXHBIE PUCKM BO BPeMS MOHTaXa 1 Texob-
C/YKMBaHUA MALLMHDI.

- CUMBON YKA3AHUE = BaxHas nHpopmauns,

KoTOpas MOMOXeT 136exaTb BOSHUKHOBEHWA HENCNPaBHO-
CTeli MaLLMHbI.

- CMIMBOJ BHUMAHWE A OueHb BaxHaa nHdpopmauus,
KoTOpas MOMOXET n36exaTb CepbesHbIX NOBPEXAEHUN Ma-
LUINHBI 1 OKpY»KatoLein 06CTaHOBKM, B KOTOPOI OHa 3KCy-
aTupyeTcs.

- CMIMBOJTOMNACHOCTD [&2] NHdopmaLms, KoTopas MOMOXET
136exaTb Cepbe3HbIX (UMK IKCTPEManbHbIX) MOCNeACTBUN,
BAVAIOLMX Ha 300POBbe NepCcoHana, LieocTHOCTb 0bopyzo-
BaHWsA 1 pabouyio 30HY KCMyaTaLnn.

NMonHaa macca
YCTpOWCTBa)

(rotoBOro K JKCcnnyaTtayum

> Makc. yknoH pa6oueii 30Hbl 2%
(MaKc. yKIoH TpaHCNOPTHbI 30HbI 10%)

= HOMMHanbHaa MOLWHOCTb NPNBOAA WETOK

% HomunHanbHaA MOWHOCTb BcacbiBaowwen
Typ6UHbI

2.3 WAEHTU®UKALINA U3AENNA
TabnmyKa ¢ TeXHUYECKIMU XapaKTepUCTUKaMI PacronoxeHa
Nnof NPGOPHON NaHeNbio U COREPXMT CeaytolLyio uHdop-
maumio.

2.4 OBJIACTb MPUMEHEHUSA USAENNSA
310T Npubop NpefHasHaueH ans NpodpeccMoHanbHoOro uc-
nonb30BaHWUA, T.e. B TOCTUHMLAX, WKONax, 6OJ1le/ILlaX, Ha
NPOMbILWNEHHbIX NPeANnPUATUAX, B Mara3nHax, O¢I/IC3X ns
apeHayemblX no MeLeHnax.

[laHHas MalwuHa npeacTaBnseT coboit annapaT
AN MOWKM U CYLUKW MOJIOB: WCMOMb3yeTcs Ans
MOMKM W BCACbIBAHWUA >XWUAKOCTEW C MIOCKMX,
TBEpAbIX, rOPU30HTAsIbHbIX,

rnagknux WM cnerka LWepoxoBaTbiX MOJIOB,
Ha KOTOPbIX OTCYTCTBYIOT NpensTcTBusl, B
06LLECTBEHHDIX W/ NMPOMBILLIEHHBIX NMOMELLEHUSIX.
Jlloboe apyroe npuMeHeHue [AaHHOrO v3penuvs
3anpellaeTcs; npocuMm Bac oyeHb BHUMaTESIbHO
OTHECTUCb K U3/T0XKEHHOMN B IAHHOM PyKOBOACTBE
UHPpopMauunm no obecnevyeHunto TEXHUKK
6e3onacHocTu.

MallvHa Ans MOMKM 1 CYLLKM NOJIOB pacnpeaensier
HEKOTOpOE KONIMYECTBO BOAHOMO pacTBopa C
MOWOLWMM CpeacTBOM (KOIMYECTBO KOTOPOro
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perynmpyeTcs) Ha Ou4MLLaeMyto MOBEPXHOCTb, a
WeTKN yAANsioT C NOBEPXHOCTU 3arps3HeHus.
BcacbiBatolas cucremMa MallmHbl, UCMOMb3yioLas
CkpebOK C pe3MHOBOW HacajKol, No3BonsieT
naeanbHO BbICYLUWTL MO, C KOTOPOro nepeaHue
LeTKN cobMparoT XMAKOCTb U rpsA3b, BCEro 3a OANH
npoxoa.

Mpu npaBunbHOM BblbOpe UMCTALLEro CpeacTsa
B COYETAHUM C Ppas3fIMYHbIMW TUMAMKU LIETOK
(wnun abpasuBHbIX AWCKOB) MaluMHa MOXET 6bITb
npucnocobneHa K pasnnyHbIM COYETaHWSAM BUAOB
MOJOB U 3arpsi3HEHWI.

2.5 TEXHUYECKUE MOANDPUKALIUN
M3roToBuTeNb OCTaBnseT 3a coboii npasBo 6e3
npeaBapuTENbHOIO  YBEAOMJIEHUS BHOCUTb
TexHuyeckme moauduKauMM B u3genne B
LeNsX ero yCOBEpLUEHCTBOBAHUSA U YyYlleHus
TEXHUYECKUX XapaKTepucTuk. Mo 3Toi mpuymHe
HeKoTopble AeTanu npuobpeTeHHoi Bamu
MalLWHbLI MOTYT HE COOTBETCTBOBAThL MHMOPMaLIUK,
YKa3aHHOM B KaTasiorax MaM Ha WAMCTpauusx,
MpefCcTaBfeHHbIX B 3TOM PYKOBOACTBE, 4YTO
He O03HauyaeT CHMXEHWUS YPOBHS 6e30macHOCTU
M He [enaeT NpeacTaBneHHYyl WHbopMaLuuio
HeeNCTBUTENBHOMN.

3. AHOOPMALMUA NO TEXHUKE
BE3OMNACHOCTHU

3.1 OCHOBHbIE PEKOMEHOALUU

= BHMMaTesIbHO NPOYTUTE «PYKOBOACTBO
Mo 3KCnJyaTtauuu» nepea MNyCKOM,
UCNoNb30BaHUEM, npoBeaeHuemM
BHEIJ1aHOBOr0 WM MJIAHOBOI0 TEXHUUYECKOIO
obcnyxusaHus u apyrux pa6or.

A Ha 3Ty MawWwuHy [O/DKHO NoAaBaTbCs
WUCK/IIOYUTE/IbHO CBEPXHU3KOE HanpshkeHne
6e30nacHOCTM B COOTBETCTBMM C
MapKMpOBKOW, yKa3aHHOW Ha Tabauuke
TEXHUUYECKUX AAHHDbIX.

A Crtporo cob6nrpaiite BCe HOPMbI
W npaBuiia, W3JI0XKEHHble B [JaHHOM
PYKOBOACTBE, a TaK)Xe€ B MHCTPYKUMSAX NO
3KCNNyaTauuMM aKKyMyNSITOpPHbIX 6GaTapeii
W 3apsSAHOro yCTPOMCTBA aKKYMYNSITOPHbIX
6aTapeit (o6pawaiite ocoboe BHMMaHue
Ha uHdoOpMaunio, OTMEYEHHYI0 3HakaMu
npeaynpeXaeHnus u onacHoCTH).
MpousBoanTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTYU
33 TpaBMbl, MNPUUMHEHHbIE MNEpPCOHany, unu
NMOBPEXAEHNS, HaHECEeHHble UMYLLEeCTBY, €cnu
OHU BbI3BaHbl HECOB/IOAEHNEM YOMSIHYThIX BbILLE
npaswn.

= [lepel WCMOMb30BaHWEM MallWHbl cnefyeT
y6eanTbCsl, UTO Kaxkaasi ee YacTb HaxoauTcs B
Haa/1eXalleM MonoXKeHUM.

A MawuHa [onXHa 3KCnyaTUpoBaTbCs
WUCK/IOYMTENbHO MEepCcoHaNoM, MNpoweawnM
COOTBETCTBYOLLEE 06y4YyeHue, MOATBEPAMBLUMM
CBOM HaBblKM W Ha3HauyeHHbIM Ans paboThbl

Ha fJaHHOM obopyaoBaHuu. YTob6bI M3bexaTb
HECaHKLIMOHMPOBAHHOIO MCMOJIb30BaHNS MaLLUHbI,
B Hepaboyee BpeMsi CieqyeT XpaHUTb ee B MecTe,
HeAOCTYNHOM AN MOCTOPOHHMX NWL, U BbIHYTb
K04 13 NaHenu ynpasneHus.

A [aHHbll npubop He npefHa3HayeH Ang
MCNOMb30BaHWs NtoabMu (BKtoYas ae Tel) ¢
OrpaHuyeHHbIMM (PU3NYECKUMU, CEHCOPHBIMU UK
YMCTBEHHbIMU CMO COBHOCTSIMU AN C OTCYTCTBUEM
orbl Ta U/WNN OTCYTCTBMEM 3HAHWIA.

— Heobxoanmo cneautb 3a AeTbMu, YTO Bbl OHY He
urpanu ¢ npubopom..

A He wcrnonb3oBaTb MaluuMHy Ans Lenen, He
CBSI3aHHbIX C €e NPsIMbIM

npeaHasHayeHnem. OueHUTb TWUM 34aHus, B
KOTOPOM MpeAnosiaraeTcs UCnosb30BaTh MaLLUHY,
1 Bo BpeMsl paboTbl CTporo cobnoaatb HOPMbI U
npasuia TeXHUkM 6esonacHocTu.

He wucnonb3oBaTb MalMHY B MecTax
C HeCOOTBETCTBYIOLWMUM OCBELEHNEM, C
B3pbIBOOMACHOM aTMocdepoin, ¢ Hanuymem
3arpsi3HeHuii, onacHbIX Anst 300poBbs (Mblfib, ra3
W T.A.), Ha Aoporax v npoxogax obLiecTBeHHOro
MO/b30BaHMs, @ TaKKe BHE MOMELLEHUI B LIENIOM.
A [nanasoH pabouynx TemnepaTyp MalUMHbI
Bapbupyetcs oT +4°C go +35°C; B Hepabouyee
BpEMS MallMHa AO/HKHA XPpaHWUTbCS B CyXoW
HeKoppoAupyloLLel cpeae Npu TeMmnepaType oT
+10°C po +50°C.

BnaxxHocTb gomkHa bbb B npeagenax ot 30% Ao
95% He3aBMCUMMO OT 3KCryaTaumMmn MallunHbI.
Hukorga He wucnonb3oBatb U He
BCacbiBaTb rasbl, CyXYyH0 Mbl/ib, KAC/IOTbl U
pacteopuTtenu (HanpumMep, pasbasutenu ansa
KpacKu, aLleToH U T.A4.), Aa)ke B pa3BeAeHHOM
BUAe, Jierko BOCMJ/IaMEeHAIWMecs Wuin
B3pblBOONAcCHble BewecTtBa (Hanpumep,
6eH3uH, Ma3yT 1 T.A.); HUKOrAa He BcacbiBaTb
ropsiLMe Uamn packasieHHble NpeaMeTbl.

A He ncnonb3oBaTb MallMHY Ha HaKJIOHax
WK ckaTax c yrniom 6onee 2%.

Ha HeboNblWMX HaKMOHax He CTaBUTb MalUMHY
60kOM, nepeaBuraTb €e C OCTOPOXHOCTbIO,
He W3MeHAs HanpaeneHus. Makc. YKIOH
TPaHCMOPTHbIN 30Hbl 10%. Mpu nepeBo3ke
MalMHbl Ha HakNoOHax M ckatax ¢ 6onbwmnm
YKIIOHOM MPOSIBNSITb OCTOPOXHOCTb BO 13bexaHne
ONPOKMAbIBAHUA  W/UAN  HeynpaBASeMoro
yckopeHusi. Micnonb3oBaTh TOMbKO CaMylo HU3KYHO
ckopocTb! MawurHa MOXeT rnepemelaTbes no
HaK/IOHaM W/MnK CTYMNEHSIM TONBbKO C MOAHATLIMM
OT 3eM/ LEeTKaMu 1 CKpPebKoM.

A Hukorpa He OCTaBNfAATb MAlUMHY Ha
HaKJIOHHOW NOBEPXHOCTY.

= HUKOrAa He OCTaBNSATb MaLUMHY, NOAKTIOYEHHYO
K 31EKTPOMNUTAHMIO ¥ CO BCTaBNEHHbIM KTloHOM, 6e3
NpUCMOTpPa; MalMHy CNeayeT OCTaBNsATb TOSbKO
rocne ee OTKOYEHUS, BbIHYB K/, yoeamnsLumnch
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B OTCYTCTBMM pUCKa €e CIlyYaliHOro ABMXKEHMUS U
OTCOEAMHMB MaLUMHY OT 3NEKTPONUTaHMS.

Bo Bpemsa akcnnyataumu cnegyeTt 6biTb
npesenbHO OCTOPOXHbLIMU B MPUCYTCTBUM TPETbUX
nl, a 0cobeHHO AeTel, Haxoasawmxcs B 6ausm
MecTa 3KCryaTauum MalluHbl.

A He wvcrnonb3oBaTb MaluWHy ANs MepeBO3Ku
nofeli/ Bewen unu 6ykcupoBkuy. He 6ykcupoBaTb
MaLLnHY.

= Hy Npu Kakux 06CTosTeNbCTBax He MCMob30BaThb
MalMHy B KayecTBe OMOPHOW MNOBEPXHOCTYU
4ns npeameToB Moboro Beca. He nepekpbiBaTh
BEHTUNSALMOHHbBIE W  Tennosblaensiowme
0oTBEPCTUS.

A He ypansitb, He W3MEHSTb 3alUTHblE
YCTPOWCTBa M He BbIMOMHSATL pabouyne cxembl B
06X04 3alUMTHBIX YCTPOMCTB.

A [na obecneyeHns 6e3omacHOCTV onepaTtopa
HY)XXHO 06s3aTenbHO WMCMNoNb30BaTb CPeAcTBa
VHAVBUAYaNbHOW 3almuThl: GapTyKy UK 3aLUMTHYO
ofexay, HecKoNb3sLy BOAOHEMPOHULAEMYIO
00yBb, pe3MHOBble MepyaTky, 3alUTHbIE OYKM
M HayLHWKKW, MacKu AN 3aliuTbl AblXaTeNbHbIX
nyTeu. Mepen Hayanom paboTbl CreayeT CHATb
LiernoYyKkm, Yachl, raacTyku v npoyne npeameThl,
KOTOpble MOryT CTaTb MPUYUHHOW CEPbe3HbIX
TpaBM.

/A He noMelLLaTh pyku Mexzay ABWKYLLMXCS YacTen.
1= He MCnob30BaTh MOOLLME CPeACTBa, OT/IMYHbIE
OT YyKasaHHblX, W CnefoBaTb WHCTPYKUMAM,
NpeAcCTaBNeHHbIM B COOTBETCTBYIOLUMX MacnopTax
6e3onacHOCTU. MotoLume CpeacTBa creayeT XpaHnTb
B MecCTaX, HeAoCTYMHbIX ANd AeTeil, NMoMuMMmo
3TOro B Clyyae nonagaHvsi B rnasa HeMeasIeHHO
NPOMbITb 60/IbLUMM KONMYECTBOM BOZbI, @ B Cllyyae
npornaTbiBaHUs He3aMeanMTeNnbHO 06paTUTLCS K
Bpauy.

Y6eanTbCsi, YTO PO3ETKU, WCMNONb3yeMble
ONS NOAKMYEHUS 3apsfHOro yCTpoMCTBa
aKKyMynsaTOpHbIX 6aTapei, CcoefuHEHbl C
UCTpaBHOWM CUCTEMOW 3a3eMSIEHUS U 3aluyLLEHbl
TEPMOMarHMTHeIMM U anddepeHumanbHbiMKU
ABTOMATUYECKMMM BbIK/IOYATENSIMU.

Ecnu MawwvHa oOcCHaleHa renesBbiMU
aKKyMynsiTopamu, Heobxoammo ybeamTbCst B TOM,
YTO MHAMKATOp Pa3psiAKK, PacrofioXeHHbIM Ha
NpuBOPHOI NaHenn, OTPEryIMpoBaH Haa exallumm
o6pa3oM. O6palwaTbCs 3a KOHCy/bTauuen K
npoAasLy WAM CMOTPETb COOTBETCTBYHOWUN
pasgen AaHHOro pyKoBOACTBaA.

A Ob6si3aTenbHO cobntoaaTh MHCTPYKUMM 3aBoAa-
U3roTOBUTENSI aKKyMyNATOPHbIX 6atapen u
npaBoBble HOPMbl. AKKYMYNSITOPbl AO/MKHbI BCeraa
6bITb CyXUMKU M YUCTbIMU, UYTOOBI N3bEXaTb TOKOB
MOBEPXHOCTHOM yTeuku. 3awmwaTtb 6atapeu ot
3arpsi3HeHWI, HanpuMep, OT METANTMYECKON MbIIN.
He KnacTb MHCTPYMEHTbI Ha aKkKyMynsiTOpHble
6aTapeu, T.K. OHM MOryT BbI3BaTb KOPOTKOE
3aMblKaHve U1 B3pbIB.

Mpyu 06paLLeHUn C KUCTIOTON aKKyMyISTOPHbIX

6aTapeit cTporo cobnoganTe cCOOTBETCTBYHOLIME
WHCTPYKLUMMU MO TEXHMKE 6e30MacHOCTY.

Mpy HaNMUYMM OYEHb CUIBbHBIX MarHUTHBLIX Monen
OLIEHUTb UX BO3MOXHOE B/IMSIHUE Ha 3/1EKTPOHHbIE
YCTPOWCTBa KOHTPOSIS U YNpaBfieHusI.

Hukorga He MbiTb MalLWHY CTPyei Boabl.

1w O6pa3yeMble OTpaboTaHHble >KWUAKOCTU
coaepyaT MotoLLMe CpeacTBa, Ae3vHpUumMpyoLme
BELLEeCTBa, BOAY, OPraHNyeckne n HeopraHuyeckme
BelecTBa, cobpaHHble BO BpeMs paboTbl:
YTUAN3aLMS STUX XKUAKOCTEN AOMKHA NPOBOANTLCS
B COOTBETCTBUM C AEUCTBYIOLMMU HOPUANYECKUMM
HOpMaMu.

A B cnyyae Henonaaok u/unu HeshdeKkTUBHOM
paboTbl MalUWHbI, CNEeAYET HEMEASIEHHO OTK/IUUTD
ee (0TCOeAMHUTb MaLUMHY OT 3N1EKTPONUTAHUS UK
OT aKKyMyNSITOPHbIX 6aTapeit) 1 He NpeanpuHMMaTh
HUKaKUX AaNbHENLLNX AEUCTBUMN.

Ob6paTUTbCS B LLIEHTP TEXHUYECKOro 06CyXMBaHUS
3aBOJa-M3roToBUTENS.

Bce onepaumu no TexHM4eckoMy 06CyXMBaHUO
WAM  3aMeHe  KOMMMEKTYKWNX  AOJIKHbI
NpoOBOAUTBLCS B MeCTax C COOTBETCTBYHOLWMUM
OCBELLEHMEM U MOCne OTCOEAMHEHMUS MalUUHbI
OT MWCTOYHMKA D3NIEKTPOMNUTAHMUSA, OTKJIOYUB
COeIMHUTENb aKKyMyNIITOPHON 6aTapew.

i Jllo6o BuA paboT C  3NEKTPUYECKOW
CUCTEMOI MalMHbl U BCe paboTbl MO PEMOHTY U
TEXHUYECKOMY 06CNy>XMBaHUO (B 0COBEHHOCTM
Te, KOTOpble He onucaHbl NoApo6HO B AaHHOM
pPYKOBOACTBE) [O/MKHbI BbIMNOMHATLCS TONbKO
CMeLnann3npoBaHHbIM TEXHUYECKUM MepCcoHanoMm,
3KCNepTaMu B laHHOW 061aCTy, 3HAOLMMU HOPMbI
TEeXHMKN 6e30nacHoOCTL.

= PaspellaeTcs MCMNONb30BaHWE TOJNbKO
OpPUrMHaNbHbIX MPUHAANEXHOCTEN M 3anacHbIX
yacTeil, MOCTaBNSIEMbIX UCKIIOYUTENbHO
M3roTOBUTENEM MalUMHbI, NOCKObKY TOMIbKO 3TW
[leTanu MoryT rapaHTMpoBaTb 6e3onacHyto paboTy
obopynoBaHust 6e3 BO3HUKHOBEHWS KaKUX-Mb6o
npobnem. He ncnonb3yiite B kayecTBe 3amnacHbiX
yacTell [AeTanu, [OeMOHTUPOBaHHblE C APYrux
MaLUWH UK B3ATbIE U3 IPYTMX KOMIJIEKTOB.

ww [lepeq KaxablM MCMOSb30BAaHWEM MPOBEPSATb
MaLlUMHY W, B YaCTHOCTW, MPOBEPATb, HAXOAATCS NN
kabenb Ans 3apsiAkyM akKyMynsiTOpHbIX 6aTapeii v
COeAVHUTESNb B XOPOLLEM COCTOSIHUM 1 6e30nacHb!
7N OHW ANS UCMOSb30BaHWs. ECnn HET, HK B KoeM
C/lyyae He MCMonb30BaTb MalUWMHY A0 TOro, Kak
aBTOPU30BaHHbLIM CreumnanncToM byaeT nposeaet
COOTBETCTBYIOLLMI PEMOHT.

15 HesaMe[IMTENbHO BbIK/IIOUYUTL BCACIBAOLLMI
Hacoc, ecnu 3aMeyeHbl BbIAENEHUS MeHbl WK
XUAKOCTY.

= He WCnonb3yiiTe MalMHYy Ha TEKCTUIIbHbIX
HanosibHbIX MOKPbLITUAX, TaKMX KakK KOBPbI,
KOBPOBbIE MOKPbITUS U T.A.

Mcrnonb3oBaHne BOCKA, MEHALWNXCSA MOKOLWMUX
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CpeacTs mMnn AUCNEPCUOHHBIX BELLECTB MOXET
BbI3BaTb Cepbe3Hble NpobnemMbl AN MaLWHbI, UK
NPUBECTU K 3aCOPEHUIO LLUJIAHTOB.

3.2 LYM ¥ BUBPALINA
NHdopmaums o wyme n Bubpauun npveeaeHa Ha
nocneaHei ctpaHuue .

4. M(HO®OPMALMA MO NOrpy3o4HoO-
PA3rPY304HbiIM PABOTAM M
TPAHCMOPTUPOBKE

4.1 MOrPy3KA U TPAHCNMOPTUPOBKA
YNAKOBKUA

A Tpu npoBeaeHun Ntobbix paboT Mo norpyske/
pasrpyske W TpaHCNOPTUPOBKe cleayeT
y6beauTbCsl B TOM, YTO YraKoBaHHasi MaluuHa
HafeXXHO 3aKpersieHa v 4YTO He Mpov3onZeT ee
nepeBopayMBaHm1s UM CTyYalHOTO NaaeHust.
Onepauuu No norpyske Ha TPAHCMOPTHOE CPEACTBO
1 pasrpyske C TPaHCMOPTHOMO CPeACTBa AOSKHbI
NPOBOAMTBLCS NPU HAZNEXKALLEM OCBELLEHNN.
Morpy3o4Ho-pa3rpy3oyHblie paboThbl
[LOKHbl  BbIMOMHATLCA  C  MCMONb30BaHUEM
COOTBETCTBYIOLEr0 060pyA0BaHUS,, HEO6X0AMMO
UCKJIIOYNUTb  BO3MOXHOCTb MOBpexaeHus/
yhapa ynakoBaHHoro o060pyaoBaHusi, ero
nepeBopayMBaHns U UCMOMb30BaTb HEOOXOAMUMbIE
Mepbl ANs aKKypaTHOro ONyCcKaHWUs ero Ha 3emito.
= Bce 3TW yKasaHus TakKe A0MKHbI MPUMEHSATHCS
LNS aKKYMYNSiITOpHbIX 6aTapeit M 3apsiaHOro
YCTPOWCTBA AJ1s1 aKKyMyNSTOPHbIX GaTapeit.

4.2 MPOBEPKA NMPU NOCTABKE

= B MOMEHT NOCTaBkM ToBapa (MaluHbI,
aKKyMynaTopa, WAW 3apsigHOro  yCTPOMCTBO
LNs aKKyMynsTopa) KOMMaHWen-nepeBo3ymkom
TWaTeNbHO MNPOBeEpbTE COCTOSIHME YMAKOBKM
n ee coaepxumoro. Ecnm copepxumoe 6bino
NOBpPEeXAeHo, credyeT yBeAOMWUTb 06 3TOM
rnepeBo3yYMKa U, nepes TeM Kak NPUHSTL ToBap,
B TMWCbMEHHOM BMAE 3ape3epBMpOBaTb 3a
coboit npaBo (Bbl6paTb Ha AOKYMEHTE C/IOBO
«3ape3epBMpoBaTb») MpeacTaBUTb TpeboBaHue
Mo BbinsaTe KOMMeHcauum.

4.3 PACIMAKOBKA
A [Ins yMeHblEHUs puUCKa BO3HUKHOBEHMWSI
HecyacTHOro cnyyas crneayeT MCMonb3oBaTb

3alMTHYIO OAexay W COOTBETCTBylOLUE
MHCTPYMEHTbI.

YTO Kacaetcs MalluvHbl, AeiCTBOBATb B AAHHOM
ropsiaxe:

Ecnv MalumHa nocTasfieHa B KApTOHHOM YMaKoBKe:
- HOXXHULIAMU M/ KycadykaMu pa3pesaTb U ybpaTb
M1aCTMAcCoBbIE YMaKOBOYHbIE NIEHTbI.

- CHATb KapTOHHYIO YNaKoBKY, HauMHas C BEpXHeN
yacrtv.

- CHATb BHYTPEHHME YMaKOBKW M MPOBEPUTL MX
coaepxumoe (pyKOBOACTBO MO 3KCMyataumu u

TEXHUYECKOMY 0BCNY>KMBaHWIO, COEANHUTENb ANS
3apsAHOTO YCTPOWCTBA akKyMyITOPHbIX 6aTapeit)
- Ypanutb MeTannuuyeckme ckobbl  uau
nnacTMaccoBble JIeHTbl, KOTOPbIMM MaliuHa
npvKpenneHa K NoAAOHY.

- BbIHYTb 13 yNakoBKw LLETKY U CKpeboK.

- CHATb MalMHy C noafoHa (Tonkas ee Hasaj),
UCMOSb3ys MNOCKME HAK/OHHbIE MOCTKM MPOYHO
npVKpeneHHble K Moy 1 K NOAAOHY.

Ecnv MalimMHa yrnakoBaHa B AepeBsHHbIN SLUMK:

- OTCOeAWHWUTb OT MOAAOHAa BCe [AepeBsiHHble
CTEHKM, Ha4MHas CBEPXY.

- CHATb 3alUMTHYIO M/IEHKY, B KOTOpYl 0bepHyTa
MallumHa.

- Ypanutb MeTannuuyeckme ckobbl  uau
nnacTMaccoBble JIeHTbl, KOTOPbIMWM MaliuHa
KpenuTcs K NOAAOHY.

- BbIHYTb LWeTKy 1 CKpeboK M3 YNakoBKM

- CHATb MalMHy C noafoHa (Tonkas ee Haszaj),
UCMOSb3Ys NIOCKME HAK/IOHHbIE MOCTKM, MPOYHO
npyKpeneHHble K Moy 1 K NOAACHY.

CneayeT nNpUHSATb  TakuMe  Xe  Mepbl
NpeAoCTOPOXHOCTM W cnefoBaTb TEM  Xe
WHCTPYKUMSIM MpU WU3BNEYEHUUM U3 YMNAKOBKU
OMUMOHHOrO 3apsAHOro YyCTpoWcTBa And
aKKyMynsiTOpHbIX 6aTapei (Zepxa ero 3a
cneuunanbHble pyykn, 4YTO6bl BbIHYTH Yepes
BEPXHIOIO YaCTb YMakoBKW) U (aKynbTaTUBHOW
aKKyMynsiTOpHOW 6aTapew.

M36aBMB MalMHY OT BCeW YMaKoBKM, MOXHO
NpUCTYNUTb K MOHTaxy AeTanei u bHatapel B
COOTBETCTBUM C PyKOBOACTBOM.

PexoMeHayeTcs coxpaHaTb BCIO CHATYIO YNaKOBKY,
TaK Kak OHa MOXeT npuroauTbcs B Oyayliem
ANS 3aWMThl MaWuWHbl U NPUHAANEXHOCTEN
npu nepeBo3Ke MalluWHbl HAa ApYyroe MecTo uau
B aBTOPM30BaHHble LEHTPbl TEeXHWYEeCcKoro
obcnyxvBaHus. B NpoTMBHOM Cryyae, ynakoBka
[OMKHA 6bITb YTUIM3MPOBaHa B COOTBETCTBUU

C [AeNCTBYOWMWMW HOPMaMu yTuUAM3auuu
MaTepuarnos.
4.4 MOrPY3KA U TPAHCINOPTUPOBKA:

MALLUHA, AKKyMynﬂTgPHAiI
BATAPEA WU 3APAAHOE YCTPOWUCTBO
AKKYMYJISTOPHOU BATAPEUN

/A 3anpelyaeTcs MCnonb3oBaTb AN Noabema
MaLUMHbI 3/IEKTPOMNOrPy3YmnK, Ha paMe MalnHbI HET
TaKkuMxX MecT, KOTopble MO 6bl UCMOJb30BaTLCA
[J151 €e HEMoCPeACTBEHHOrO NoAabeMa.

MNepes NOATOTOBKOW K  ynakoBke W
TPaHCMOPTMPOBKE MalLMHbI HEOBXOAMMO:

- OnycTowmnTb 6aK rpsi3HON BoAbl M 6ak MOOLLEro
pacTeopa.

- [1eMOHTMPOBaTb CKPeBOK C PE3MHOBON HAcaaKoM
W LLETKN WX YUCTALLME ANCKM.

- OTCOeANHUTDL U CHATb BaTapem.

YCTaHOBUTb MalIMHY Ha OPWUIMHASbHbIA MOAAOH
(MM Ha 3KBMBANEHTHbIV NOAAOH, KOTOPbIA MOXET
BblAEPXKaTb BEC MalUMHbl U MMEET A0CTaTOYHO

95



60nbLUOV pa3Mep, COOTBETCTBYIOLLMIA rabapuTHbIM
pa3MepaM MallWHbl), WCMONb3ysl MJIOCKUIA
HaKJTOHHBIN Tpan.

HagexHo 3akpenuTb MawuHy M ckpebok Ha
noAAOHe, MCNoMb3ya ANS 3TOro MeTasnyeckne
CKOObl M Apyrue KpenexHble 3NeMeHTbl, KOTopble
MOTyT BblAepXaTb BeC 3TUX AeTaneu.

MoAHATb NMOAAOH C MALLKMHOM U MOrpy3uTh €ro Ha
TpaHCNOpPTHOE CPeacTBoO.

3aKpenuTb MalMHy W MOAAOH Ha TpaHcnopTe C
MOMOLLbIO TPOCOB.

B kauecTBe anbTepHaTMBHOrO BapuaHTa Mnpu
nepeBO3Ke YacTHbIM aBTOTPAHCMNOPTOM, MOXHO
MCMOMb30BaThb HAKIIOHHbIE MOCTKW A1l TOro, YTO6bI
3aKaTUTb MalUMHY Ha TPaHCMOPTHOE CpeACTBO
6e3 noangoHa, npu 3TOM HeobxoauMMo ybeanTbes
B TOM, YTO BO BPeMs TPaHCMOPTUPOBKW BCe
[eTanu U caMa MallvHa 3aluMLLeHbl OT CUMbHbIX
yAapoB, BNaXHOCTW, BMGpauuu W cnyyaiHoro
nepeMeLLeHus.

w [lng noAbeMa WK YCTaHOBKWM akKymynsTopa
(B OTCEK MaLUMHBI) AO/MKEH NPUBAEKATHCS TOMBKO
COOTBETCTBYIOLMI MepcoHan M WUCMosb30BaThCs
obopyaosaHne (TPOCbl, KPIOKU C MPOYLUIMHAMU U
T.4.), NoaxoAsiuee Ans nposefeHns aTux paboT, u
cnocobHoe BblAepXaTb MpunaratoLmnmecs BecoBble
Harpysku. [lpu TpaHcnopTupoBke cneayeT
cobnofaTtb Takue Xxe Mepbl NPeAoCTOPOXHOCTH U
cnenoBaTb TEM Xe NpasBunam v pekoMeHAauusaMm,
YTO yKa3aHbl /11 MaLLKHbI, @ TakXKe B CieLuarnbHOwM
MHCTPYKLMKN 3aBOAA-U3roTOBUTENS.

3apsigHoe YCTpPOWCTBO ANs  akKyMynsTopa
MOXET NepeBO3UTbCSA Ha CBOMX OMopax, Kak
B FOPW30HTANbHOM, Tak W B BepPTUKANIbHOM
nonoxeHuu. MNpu 3ToM cnegyet cobnoaaTh Te xe
caMble Mepbl MPefOCTOPOXHOCTU U CNEAOBATL TEM
e npaBuiaM 1 peKoMeHAaUmMsaM, YTO yKasaHbl ANns
MalUMHbl U B CrieunanbHOM PYKOBOACTBE.

5. AHOOPMALIUA MO MOHTAXKY

5.1 AKKYMYJIATOPHbIE BATAPEU
HezaBMcMMO OT TMMONOrMK KOHCTPYKLMK, paboune
XapaKTepuCTUKM aKKyMynsiTopHon 6aTapeu
0603HayeHbl C yKa3aHueM eMKOCTU akKyMynsTopa,
B 3aBMCMMOCTY OT BpeMeHu paspsaku. Ele oaHow
BaXXHOW XapaKTepUCTUKON SIBNISIETCS1 KONIMYECTBO
BO3MOXHbIX pa3psiAok. EMKOCTb ykasblBaeTcs B
amnep-yacax (A-4), a BpeMsi paspsiaku 06bIYHO
ykasbiBaeTcs kak 20 yacoB (C20 wnm 20h, wnnu
He yKasblBaeTcs TO4HO), unn 5 vacos (C5 wnm
5h). Uwuknbl paspsiakv/3apsiaky nokasbiBatoT,
CKOMbKO pa3 b6aTapesi MOXET AepxaTb 3apas npu
ONTMMasbHbIX YCNOBUSAX, TO €CTb MOKa3biBaloT
CPOK MOJIE3HOr0 MCMOJb30BaHMSA akKyMynsTopa
npu cobnioieHnn Bcex HeobXxoaAnMbIX Mep.

Taknm 06pa3oM, 3HaUYEeHNS eMKOCTU akKyMynsaTopa,
B 3aBMCMMOCTM OT CKOPOCTU NOTpebneHnst aHeprm
(3nekTpuyeckoro TOKa), MOryT COCTaBnATb 5
yacos (C5) mnm 20 yacos (C20). BaxxHo, 4TOGbI
3TV akTopbl MPUHMMANUCb BO BHUMaHWe npw

CPpaBHEHUW TMpeasiaraeMort Hamu NpoayKuMn
NPOAYKTOB, UMEIOLLMXCS! Ha PbIHKE.

[aHHas MawwuHa MoXeT ObiTb OCHalleHa
aKKyMynaTOpHbIMM 6aTapesiMM  [AByX TUMOB,
KOTOpblE OT/IMYAIOTCS MO CBOEM KOHCTPYKUMU U
TEXHUYECKUM XapaKTepucTuKaM.

- CBMHLOBO-KWUC/IOTHbIN  akKymMynsitop C
Tpy6yaTbiMM apMUPOBaHHBLIMW MOAYSIMU: creayeT
NepuoAMYECKM NMPOBEPSITb YPOBEHb 3MEKTPOUTA B
KaXXA0oM 3neMeHTe!

A\ ECnv 0AViH U3 3/1eMEHTOB aKKYMYISITOPHOM
6aTapeM He MNOKPbIBaeTCd KUCAOTHbIM
pPacTBOpPOM, TO OH OKUC/JIUTCA B TeuyeHue
24 yacoB, 4YTO OKayeT Heob6paTumoe
oTpuuaTesibHOe BJ/IMIHWE Ha paboune
XapaKTEPUCTUKMU 3TOr0 3/1IeMeHTa.

Ons npepoTBpaweHus  Guanyecknx
NOBPEXAEHMI 1 SKOHOMUYECKUX NMOTEPb CMOTPETH
WHCTPYKLUMM MO 3KCMyaTauum akKyMynsiTopHOM
6aTapew.

- [eneBblil MOAYNbHbIA aKKYMyNATOP: AaHHBbIN
TUN aKKyMynaTopHoi 6aTapeu He Tpebyer
06CnyXnBaHUS M CreunansHoOW  oKpyxKatoLlen
cpeabl Ana nepesapsigky  (MOCKOMbKY 3TH
AKKYMYNSTOPbl HEe BbIAENSAT HUKAKUX BPEAHbIX
rasoB), MO3TOMY OH O4YEeHb PEKOMEHAYEM.

A He cnegyeT ayMmaTb, UYTO aKKyMynsTopbl v
3apsHble YCTPOWCTBa, WMEWME Takue Xe
TEeXHUYECKME XapaKTEePUCTUKKM, KaK W3aenus,
npeanaraeMoble Hamu, pJagyT Takue Xxe
pesynbTaThbl NMpy UCNONb30BaHWUK, TONbKO MOMHast
COBMECTUMOCTb MeXay 3TUMW 3dNeMeHTaMu
(CBMHLIOBO-KUCIOTHbIE aKKYMYNSITOpbI, refnesble
AKKYMyNSTOpbl U 3apsiiHble YCTpoWcTBa Ans
AKKYMYNSITOPHbIX 6aTapei) MoXeT obecrneyunTb
BbICOKME paboumne XapaKTEPUCTUKKU, ASIMTENbHbIV
CPOK CNyx6bl, 6€30MacHOCTb U 3KOHOMUYECKYIO
BbIrOAy OT B/IOXKEHHbIX CPEACTB.

5.1.2 MOArOTOBKA AKKYMYJISITOPHOM
BATAPEU

A TexHMYeckue XapakTepuCTUKM UCMOSNb3yeMbIX
AKKYMYNATOPHbBIX 6aTapei LOJIXKHBI
COOTBETCTBOBATb XapaKTepuUCTMKaM, yKa3aHHbIM
B naparpade, MNOCBSLWEHHOM TeXHUYECKUM
XapaktepucTukam. WMcnonb3oBaHne Apyrux
aKKYMyNTOPHbIX 6aTapeil MOXeT npuBecTu
K Cepbe3HbiM MNOBPEXAEHUAM MalWWHbl WAn
MoxeT noTpeboBaTb 6onee 4acTon 3apsiaku
AKKYMY/ISITOPOB.

Bo BpeMs ycTaHOBKM MM Npu MpoBeAeHUM
noboro Bupaa o6CNY>XMBaHWA aKKyMysSTOPOB
onepaTop, BO M3bexaHun Hec4acCTHbIX Clyyaes,
AO/DKEH WUCNOMb30BaTb COOTBETCTBYOLWME
cpeAcTBa 3awunTbl. PaboTbl C akKyMynsTOPHbIMU
6aTapesMu cneayeT NpoOBOAWUTL HAa 3HAYUTENIbLHOM
yAaneHnn oT OTKPLITOro MjaMeHu, npu 3TOM He
[I0NyCKaeTCs 3aMblKaHUe MOJII0COB aKKyMyNSTOPOB,
obpazoBaHme UCKp 1 KypeHue.

O6bI4HO aKKyMynsTOpHble 6aTapen NocTaBnsoTCS
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3aMOSIHEHHbIE KMUCMIOTHBIM pacTBopoM (Ans
AaKKyMynTOPOB CBWHLIOBO-KUCNOTHOrO TMNa)
M TrOTOBble K MPUMMEHEHWIo; B to6OM cnyyae
HeobxoAnMO CriefoBaTh MHCTPYKLMHK,
rnocraensieMoii BMecTe c 6aTapeei, U CTpoOro
cobnopateh npaBuna UM pekoOMeHaauuwu,
Kacatolmecs TeXHUKKM 6e30MacHOCTU U METOAOB
aKCnayaTaumu.

5.1.3 YCTAHOBKA AKKYMVYJISITOPHOM
BATAPEM
UYTobbl BCTaBWUTbL aKKyMynsiTOpHyl 6aTapeto

(®oT0 I - 2) HeobxoaMMO OMYCTUTb U yAEpPXMBaTb
LLETOYHYIO NUTY;

YTOBbl OTKPbITb OTCEK aKKYMYNSITOPHbIX 6aTapei,
noTaHYTb 3a pbivar (PoTo G - 1) n NnpunoaHsaTb Hak
¢ pactBopom (®oTo O - 3);

OTCTerHyTb kpenex (doto I - 1), HaxoaswWwwMiics Ha
kabene noagbema LWETOYHOW NANTHI.

MNomecTnTb 6aTapeio B COOTBETCTBYIOLLEE
oTtBepctne (Poto I - 2), BHMMATENbHO MPOBEpPSiS,
4yTObbI OHa OblNa B MAEANbHOM COCTOSIHUM.

5.1.4 no KnHwH4yEHMWE
AKKYMVYJIATOPHOW BATAPEU

A 3T onepauuu [OSKHbI  BbINOHATLCS
CreumnanmsnpoBaHHbIM NEPCOHANoM.

BbIMONMHSATb YCTAHOBKY W 3apsiaKy akKyMynsTOPHbIX
6aTapeii B CyxoM 1 NPOBETPYBAEMOM MOMELLEHWM,
BAANM OT WCTOYHMKOB TEMIa U KOPPOAUPYHOLLMX
BELLECTB. Y6eAUTbCS B COOTBETCTBUM HAMPSHXKEHMI
Mexay 6aTapesiMu M 3apsiiHbIM YCTPOUCTBOM.
3aWnTUTh CeTb C MOMOLbI0 BbiK/tOYaTens
C 3apepxkon cpabaTbiBaHUS WKW MIABKOrO
npefoxpaHuTensi, C 3apsakon npeBbllatoLlen
MaKCMMasnbHOe NoTpebrieHne yCTPoCTBa 3apsifiku

6atapein. CobntofaTb MOASIPHOCTb PO3ETKU
6atapen.
- OTcoeauMHnTb coeanmHuTenb Anderson

AKKyMyNSITOpHOW 6aTapen oT coeauHuTenst Ander-
SON 3M1EKTPUYECKON cucTeMbl MawmuHbl (PoTo D -
7) (®oto F - 8). Bcerga aepxatb coefuHUTENN B
pYKax W HUKOrAa He TSHYTb 3a kabenb.

Ha ®oto H u3obpaxeHa cxema NOAKIOYEHUS
6aTapen ana moaeneli B - BT.
3adukcupoBatb 6atapero, TOYHO
coeauHsAs KJeMMbl u cobnropas nonroca
(kpacHbIit NpoBOA «+>, YePHbIA NPOBOA «-»)!
KopoTkoe 3aMblkaHMe aKKYMYJISITOPHOM
6aTapeu MOXXeT NPUBECTYU K B3pbiBY!
Y6eamBWwMCb, YTO BCE OpraHbl yrnpaBneHus Ha
naHennm HaxoAsiTcs B MOMOXeHun «0» wunun B
COCTOSIHUM TMOKOSI, MOAKMOUYUTb COEANHUTENb
AKKyMynsiTopa K COEAMHUTENIO MALLMHBI.

/A 3aKpblTb OTCEK aKKyMynsiTOpHbIX 6HaTapen,
ybeamBwmMCb B TOM, 4YTO Mpu 3TOM He 6yayT
noBpexzaeHbl NpoBoaa.

Ha ®oto I - 3 BUAHO, KaK AOMKHO BbIMOSHATLCS
npaBunbHOE noacoefAnMHeHne 6GaTapeh Ans
moaenen B - BT.

5.1.5 KOHOUIYPALUA  MHOWUKATOPA
PA3PAAKN AKKYMYJIATOPHbIX BATAPEU

Mpy nokynke MalWHbl ANs MOWKM W CYLIKK
MOJIOB 3/1EKTPOHHAA MN/1aTa HacTpoeHa Ha paboTy
oT TEJIEBOW 6atapeun. Ecnu npegnonaraetcs

Mcnonb3oBaHWe  CBUHLOBO-KUCNOTHOIO
aKKyMynsiTopa, Heob6XxoAMMO BbIMOJIHUTL
cneaytollee:

Mopenb «B>» (DC 24V) .

A YTOBbIBOUTU B_ PEXWM HACTPOWKN
MOPOIrOBbIX 3HAYEHWWN AKKYMYNATOPA:

1) OpHOBpeMeHHO HaxaTb KHOMku BkntoyeHune
weTkn (Poto C - 1) 1 BKIOYEHME BcachiBatoLLen
yctaHoBku (®oto C - 2) B TeuyeHwe 2 CeKyHA
C MOMEHTa BK/IIOYEHUS MalMHbI C MOMOLbIO
kntoya (®oto D - 1): BkawuyaTcs 3 cBeToaMona
aKkkyMynsaTopHoit 6aTtapen (®oto C - 3A, 3B, 3C).
2) HaxaTb KHOMKY BKJOYEHMe BcacblBatolleit
ycTtaHoBku (Poto C - 2) B TeyeHue 5 cekyHp
C MOMeHTa npeabigyulero fencTBus. [locne
O[IHOKPATHOrO HaXKaTusi KHOMKM CUCTEMA BXOAMUT B
pPeXuM KOHMUrypaumm: BKIKOYAKOTCH CBETOANOAbI
»entoro v 3eneHoro useta (Poto C - 3A, 3B).

A YCTAHOBKMU KOHOUTYPALUN
OTOBPAXAIOTCA CBETOAMOOAMU LLETOK
(®oto C - 2A):

1) BbikntoveHo CBUMHLOBO-KMUCIOTHAS.
2) Bxoa: leneBans.

A YTObbl W3MEHUTb
KOHOUTYPALINK:

HACTPOWKM

HaxaTtb kHonky Brntoyenne wetkn (®oto C - 1).

A YTOBbl COXPAHWUTb HACTPOWKM U BBIATA U3
PEXXUMA:

HaxaTb KHOMKy BK/lOYEHWE BcacbiBaloLiei
yctaHoBku (®oto C - 2).

Mocne Toro, kak HacTpoika 3aBeplueHa, GyayT
YCTaHOBNEHbl pa3finyHble YPOBHW pa3psaKu
akkymynaTtopa, ¢ AuddepeHuMpoBaHHbIM
BMeLLATeNbCTBOM B paboTy MalUMHbI, KaK yKa3aHo
B Tabnuue, npuBeseHHON aanee:

[leicTBME MHANKATOPA Pa3psAAKU aKKyMYNSITOPHOW
6aTtapeun - MOEJIb «B» (DC 24V)

HanpsbkeHune BonbT

CeeToanoaHbIit
MHAMKaTop
CcocTosHMs
3apaakn
6aTapen

CseTtoanoaHbIi
MHANKaTOp
paboTbl WweTkn

Tun akkymynstopa

CeuHuoso | TEJIEBAS Mpeaynpe- [NEACTBUE

XaeHue

MNpenynpe-

KUCIOTHas KAeHue

24,0 24,0 3eneHbiit Foput Bce dyHKumo-

HupyeTnante
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[leiicTBMEe MHAMKATOPa Pa3psiAKN aKKYMYNSITOPHOM
6atapeun - MOJIEJIb «B» (DC 24V)

CBETOAMOAHBIN
vHAMKaTop
COCTOSIHMS
3apsaaKn
6aTtapen

HanpsbkeHve BonbT CBETOANOAHbIN
mHaAnMKaTop

paboTbl weTkn

Tun akkymynsTopa

21,5 22,5 XKenTbiid Foput Bce dyHkumo-

HUpyeTnante

20,5 21,5 KpacHbiit Muraer He dyHkumo-

HupyeT
apuratens

LeTkn

20,0 21,0 KpacHbiit Muraet He cyHkumo-

Muraet HUpYOT
Asuratenu

LeTKn n

BCaCbIBaHUS

Mopaenb «BT>» (DC 24V c npusoaoM)

A YTOBbl BONTU B PEXXNM KOH®OUTYPALIMN
MOPOIroBbIX 3HAYEHWW BATAPEWN:

1)HaxaTb 0AHOBPEMEHHO Ha KHOMKW YMEHbLUTb
ckopocTb (PoTo E - 3) 1 BKIHOUMTb BCacbiBatoLLYHO
ycraHoBky (®oTo E - 6) B TeueHue ABYX CEKyHA
C MOMEHTa BKJKYeHUs MawuHbl (PoTo F - 1).
[lomkeH 3axeubCs BTOPOW CneBa CBETOAMOA
ykazaHusi ckopoctu (®oTo E - 3B).

2) HaxxaTb KHOMKy yBenmumTb ckopoctb (PoTo E -
4) B TeuyeHue 5 cekyHA c npeabiayLlei onepauum.
Mocne ofHOKPaTHOrO HaXKaTus KHOMKM cucTema
BXOAMT B XXe/aeMblil PeXWUM HAaCTPOWKK.

A YCTAHOBKMU KOHOUTYPALUN
OTOBPAXAIOTCSA CBETOAMOLAMU YKA3AHUA
CKOPOCTMU:

1) MepBble aBa cBetoanogda (®oto E- 3a,3B)
MoKa3bIBaOT TUM HACTPOWKKM Nopora cpabaTbiBaHs
nHaMKaTopa, n 06a OHW AO/MKHbI FOPETh.

2) TpeTwii 1 YeTBePTHIN cBeToaMoab! (PoTo E - 3C6
3D) nokasblBaloT TUM akKyMynsTopHoW 6aTtapem:
[N CBUHLIOBO-KWCNOTHOMO akKyMynsTopa AOSKeEH
ropeTb Tofbko TpeTuit ceetoanoa (doto E - 3C),
a ana FEJIEBOIO pomxHbl ropeTb 0ba ceetoanoaa
(®oT0 E - 3C, 3D).

A YTOBbI
KOHOUIYPALINA:
1) KHonku («yBenmunTb ckopocTb») (®oTo E - 4) n
YMeHbLNTb ckopocTb (PoTo E - 3) ncnonbaytoTcs
[Ns yCTaHOBKM nopora cpabaTbiBaHWs MHAMKaTopa
TakvM 06pa3omM, 4TOObl BK/IOYANINCL ABa NepBbIX
CBETOAMOAA MOKa3aHWs CKOPOCTY.

2) Knonka Bkno4nTb wetkn (®oto E - 5)
ncnonb3yetca Ana  Bblbopa  CBMHLOBO-
KMCNOTHOrO TUMA akKyMynsTopHon 6aTtapeu, a
BK/IOYWTb BCacbiBalowWylo ycrtaHosky (dPoto E
- 6) ucnonb3yetcs anga solibopa MEJIEBOIO Tuna

M3MEHNTb  YCTAHOBKWA

aKKyMynSTOpHOI 6aTapeu.

A YTOBbl COXPAHWUTb HACTPOWKM U BBINTU 13
PEXXUMA:

OOHOBpPEMEHHO HaXaTb Ha KHOMKW YMEHbLUUTb
ckopocTb (PoTo E - 3) v BKIOUMTb BCAChIBAIOLLYHO
yctaHoBky (®oTo E - 6).

Mocne ToOro, Kak HacTpoiika 3aBepLieHa, y Hac
6yayT yCTaHOBMEHbI Pa3NMyHbIE YPOBHU pa3psiaku
akkymynatopa, C andpdepeHunpoBaHHbIM
BMelLlaTeIbCTBOM B paboTy MalUMHbI, KaK yYKa3aHo
B Tabnuue:

[eiicTBME MHANKATOPA Pa3paaKN aKKYMYISATOPHOK
6atapeu - MOEJIb «BT>» (DC 24V c npuBogomM)

HanpsixeHve BonbT

CBeToanoaHbIN
MHAUKaTOPp
paboThbl WETKN

CBEeTOANOAHBIN
MHAMKATOp
COCTOSIHMS
3apsaKkn
6aTapen

Tvn akkymynsTopa

CeuHuoso | MENIEBAS Mpeaynpe- [EACTBVE

KaeHne

Mpenynpe-

KncnoTHas xaeHve

24,0 24,0 3eneHblit Foput Bce cyHkumo-

HupyeTnante

21,5 22,5 XKenTblit Foput Bce dyHKuvo-

HupyeTnante

20,5 21,5 KpacHbiit Muraet He dyHkumo-

HUpyeT
Aasuratenb

WeTkn

20,0 21,0 KpacHbiit Mwuraet He dyHkumo-

Muraet HUpyIOT
asurarenu

wWeTkM 1

BCacCblBaHUs
CIVi_LUWKIT_HacTOWKA HE Obil_3aBEpLen, TO
YCTaHOBOUHbIE MapaMeTpbl OCTAHYTCS TaKUMK, Kak
Bbl/IM YCTaHOB/EHbI MEePBOHAYabHO.

/A EC/M Y BaC BO3HUKHYT MpOBJIEMbI C BbINOSHEHWEM
yKa3aHHOW Bblle HACTPOWKM, pekoMeHayeTtcs
06paTUTLCS B LIEHTP TEXHUYECKOW MOAAEPXKKM,
WM K KBanudUUMPOBaHHOMY TEXHUYECKOMY
crneumanucty. He cHUMaThb 3alUTHbIE KPbILIKUA U1
HE BbIMOMHATL HUKAKUX PaboT B 3M1EKTPUYECKON
cucTeme.

5.2  KOHOMUIyPALMUA 3APAQHOIO
YCTPOUCTBA AKKYMYJIASTOPHOWU BATAPEN
[lomkHa BbINOMHATCSA TOMBbKO aBTOPWU30BaHHbIMU
TexHuyeckummn cneumanuctamu. Npu nokynke
MaLUMHbl AN MOVKM M CYLLKM NOMOB NOCTaB/sieMoe
3apsifHOe YCTPOWCTBO HAacTpOeHo fAns paboTbl
¢ FENEBbIMW 6atapesamu. YT106bI U3MEHWTH
HaCTPOMKM 3apsiAHOrO YCTPOKCTBa obpaTutech K
PYKOBOACTBY NMPOV3BOANTENS.

6. UHOOPMALLUSA NO SKCNNTYATALIUN
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6.1 NOAroTOBKA MALLUHbBI

A Tepea HavyanoMm paboTbl HaaeTb
HecKkosnb3siwy 06yBb, MepyaTku WU Mpoune
CpeacTBa MHAMBMAYANbHOW 3alUWTbl, YKa3aHHbIE
MOCTaBLUMKOM MPUMEHSIEMOrO MOIOLLEr0 CpeacTBa
W cYMTatoLLMECS HEOBXOAUMBIMM B COOTBETCTBUM
C OKpy>atollei o6CcTaHOBKOWM, B KOTOpoln 6yaer
BbINONHATLCSA paboTa.

= [lepea HayanoM paboTbl crefyeT BbIMONHUTD
HMKEeOMNMCaHHbIe onepaumm, NoapobHoe onucaHue
NMPUBEAEHHbIX HWXe AeWCTBMIN CMOTpUTE B
COOTBETCTBYIOLMX pa3genax:

MpoBepuTb YpPOBEHb 3apsiia akKymynsTopa M
3apaauTb akKyMynsaTop, ecim HeobxoanMMo.
YCTaHOBUTb LWETKM WM YuCTawme Ancku (c
abpasuBHbIMM AMCKaMu), noaxopswme Ans
NMOBEPXHOCTM, KOTOPYIO CreayeT OYUCTUTL, U 4SSt
npeanonaraemMoro svuaa pabor.

YCTaHOBUTb CKpeboK C pe3nHOBOW Hacaakow,
NpoBEPUTb HAAEXHOCTb €ero YCTaHOBKM,
MOAK/OYEH NN OH K BCACbIBAKOLWEMY LINAHry, a
TaKXXe U3HOC Cyllallel Hacazku.

Y6eanTbes, 4To 6aK rpsi3HOM BOAbI NYCT, €C/U HeT,
YTO MOJIHOCTbLIO OMNYCTOLWMTb €rO.

MpoBeEpUTbL U MONHOCTHIO 3aKpblTh KpaH nojauu
MOHOLLEro pacTeopa.

Yepes nepefHee OTBEpPCTME HaMonHUTL 6Hak
MOIOLLEro pacTBOpa PacTBOPOM YWUCTOW BOZbl
C MOMWLUMM CPeAcTBOM, He 0bpasylolwmM MeHbl,
B COOTBETCTBYHOLIEN KOHLUEHTpauun. OCTaBUTb
MPOCTPaHCTBO B 2 CM MEXAY rOpfoBUHOM MPOGKM
N BEPXHMM YPOBHEM >XUAKOCTU.

A YT0Bbl UCKMIOUYUTL PUCK NPV AanbHeWLen
paboTte, Heobx0AMMO O3HAKOMUTbCS C TeM, Kak
MalUMHa ABWXKETCs. 115 3TOro npoBeanTe Npo6HbIN
3ae3[ Ha O6LIMPHONM MOBEPXHOCTM, CBOGOAHOM OT
NpensTCTBUIA.

Ans  nonyyeHuMs HauNyywux pesynbTaToB
MO OYMCTKE TOBEPXHOCTU M obecneyeHuto
Hanbonbluero cpoka cnyxbbl obopynoBaHus,
cneayeT BbIMOMHUTL Crleaytowmne npocTble, HO
Ba)kHble npoueaypbl:

- MpoBepuTb y4acTok NpoBeaeHus paboT, ybpas
C NyTW MaluMHbl BCE BO3MOXHble NPEnsTCTBUS;
€C/NM MOBEPXHOCTb OYeHb 06lWKMpHa, paboTaiTe
Ha CMEeXHbIX W MapannesnbHblX MPsSIMOYrofibHbIX
yyacTkax.

- BbibpaTb NpsMyto pabouyto TpaeKTopuIo U HavaTb
paboTaTb C CaMOro yAaneHHOro y4yacTtka, 4Tobbl B
JanbHeLIEeM He NPOXOAWTb MO YXE OUMLLEHHBbIM
yyacTkam.

6.2 CTPYKTYPA N ®YHKLMN MALLNHbI

®0TOA Mopens E - (AC 230V)

1 [NIABHbIV BbIK/IIOYATENb

2 BbIK/OYATE/b ABUTATENA LLETKK

3 BbIK/IIOYATESIb ABUTATENA
CUCTEMbI BCACBIBAHMA

®OTOB Mopens E - (AC 230V)

1 KABE/b NUTAHWS

2 PbIYAT JO3VIPOBKA MOIOLLIETO PACTBOPA

2 PbYAT MOABEMA LUETOYHOW NANTHI 5

3 PbYAT MOABEMA CKPEBKA C PE3WHOBOIA
HACAZKOM

4 PBIYAT YTPAB/EHMS }

5 LUJIAHT OMYCTOLLEHWS BAKA rPSI3HOM BOAbI

®0TO C Mogenb B - (DC 24V)
1 BbIK/IIOYATESb ABUrATENS LLETKN
1A CBETOAMOAHbIN NHANKATOP
PABOTbI ABUFATENS LLETKN
2 BbIK/THOYATE/Tb ABUTATENA
CUCTEMbI BCACbIBAHSA
2A CBETOAMOAHBIN  UHAWKATOP
ABWIATENS CUCTEMbI BCACbIBAHWA
3 CBETOBOW WHAMKATOP COCTOSIHUSA 3APAOA
BATAPEN .
3A CBETOAMOAHbIVA MHANKATOP
3E/IEHOrO LIBETA BATAPES 3APSDKEHA
3B CBETOAMOAHbIV MHANKATOP
)KENITOrO LIBETA BATAPES
3APSDKEHA HA 50%
3C CBETOAMOAHbIV MHAWKATOP
KPACHOIO LIBETA BATAPES PA3PSDKEHA

PABOTHI

®OTOD Mopens B - (DC 24V)

[NABHbI BLIKNIOYATE/b C KIIKOYOM

PbIYAI YTIPAB/EHIS! 5

PbIYAI" NOZIBEMA LLIETOYHOW MAUTHI §
PbIYAr MOABEMA CKPEBKA C PE3WHOBOM
HACAJZIKOM

TEPMOBIK/IIOYATE/Tb IBUFATENS! LLETKY
LLUAHT OMYCTOLUEHMS BAKA [PSI3HOW BOAbI
COEQVHUTESb AKKYMY/ISTOPHbBIX BATAPEN
PbIYAI [JO3VIPOBKA MOIOLLIETO PACTBOPA

D WN =

[e I NN e, |

¢0T0 E Mopenb BT/T - (DC 24V c npusoaom)
CBETOBOW WHAVKATOP COCTOSIHMS
3APATIA BATAPEN

1A CBETOAMOAHbIVM UHONKATOP
3E/IEHOrO LIBETA BATAPES 3APSDKEHA

1B CBETOAMOAHbIN WHANKATOP XENTOrO LBETA
BATAPEA 3APSXKEHA HA 50%

1C CBETOAMOAHBIA HANKATOP
KPACHOTO LIBETA BATAPESI PA3PSDKEHA

2 VHOMKATOP XO[A BMEPEA/HA3AA

3 KHOMKA BbIBOPA /19 YMEHbLLEHNA
CKOPOCTW NPOABUXEHNSA

3A CKOPOCTb MPOABMKEHNS 1

3B CKOPOCTb MPOABMXEHUS 2

3C CKOPOCTb NMPOABWMXEHMA 3

CKOPOCTb MPOLBWMXXEHWS 4

4 KHOIMKA BbIBOPA A1 YBE/TMYEHNA
CKOPOCTW NPOABUXEHNS

5 BbIK/TOYATE/Tb IBUATENSA LLETKK

5A  CBETOAWOAHbIV UIHONKATOP
PABOTA JBWUIATENA LLETKK

6 BbIK/TIOYATESNb ABUIATENSA



CMCTEMbl BCACBIBAHWA

6A CBETOAMOAHbLIV NHOMKATOP
PABOTA ABUTATENA
CUCTEMbI BCACbIBAHMA

®OTOF Mogenu B - BT/T

(DC 24V 6e3 u c npusopom)
1 TJIABHbI/ BbIK/TKOYATE/b C KJ1HOYOM
2 PbIYAT YMNPABJIEHNA CKOPOCTAMW BMEPEA /
3ALHWIA X074 )
PHIYAT MOABEMA LLETOYHOW NANTHI
PbIYAT MOLBEMA CKPEBKA
C PE3MHOBOW HACAZKOW
TEPMOBBIKJTFOYATENb ABUTATENSA LLETKN
TEPMOBBIK/TOYATESTb TATOBOIO ABUIATENA
LLUTAHI OMYCTOLLEHMSA BAKA TPS3HOWM BOLbI
COEAVHUTENb AKKYMYNIATOPHbIX
BATAPEMN
9  PbIHAI JO3MPOBKA MOOLLIEFO PACTBOPA

W

[eolaNNe WO, |

®0TO G Mogenu B - BT/T
(DC 24V 6e3 n c npusoaoM)

1 PbIYAT OTKPbITUA OTCEKA
AKKYMYNIATOPHbBIX BATAPEN

2 OTBEPCTME 11 HAMOMEHWA BAKA
MOIOLLM PACTBOPOM C NMOPUCTON
MPOBKON

®OTOH Mogenu B -BT/T
(DC 24V 6e3 1 c npusopomM)
CXEMA NOACOEAVMHEHMA
AKKYMYNIATOPHbIX BATAPEN

®O0TOI MogenuB-BT/T
(DC 24V 6e3 1 c npuBogoM)

1 3AXKWUM PASBEAWHWUTENSA KABENA MOABEMA
ONCKA LLETKA .

2 OTCEK AKKYMYJIATOPHbIX BATAPEN C
AKKYMYJISTOPAMW 12B

3 NOACOEANHEHME AKKYMYJIATOPHbIX
BATAPEN

®OTOL Mogenu B -BT/T
(DC 24V 6e3 1 c npusopomM)
1 BCTPOEHHOE 3APAAHOE
AKKYMYNATOPHbIX BATAPEN .
2 KABEJIb MUTAHMA N4 3APSAHOMO YCTPOUCTBA
AKKYMYNIATOPHbIX BATAPEN

YCTPOWNCTBO

®O0TOM Mopenm E - B - BT/T

1 NPOTMBOYAAPHOE KOJTECO

2 PYYKA PETYIUPOBKW [ABJIEHNA CKPEBKA C
PE3IHOBOW HACAZKOU

BCACBIBAIOLLIW LLNAHT

PYYKA CHATUA HACAZIOK CKPEBKA

KONECO CKPEBKA C PE31HOBbIMI HACAKAMU
PYYKA OTCOEAMHEHMA CKPEBKA C
PE3MHOBbIMM HACAZKAMU

PYYKA PETY/IMPOBKM HAK/TOHA

HACAZIOK CKPEBKA

[o) N6, IS NN OV)

®OTON Mopenm E -B - BT/T

1 KPbILWKA OTCEKA OWIbTPA [BUFATENA
BCACbIBAHNSA

2 OTBEPCTUE /14 HAMOJTHEHNSA BAKA
MOOLLM PACTBOPOM

3 BAKTPA3HOW BOAbI

4 BAK MOIOLLIETO PACTBOPA

®OTOO MopenuE-B-BT/T

1 MOMJABOK

2 OUNBbTP CUCTEMbl BCACBbIBAHUSA .

3 CMOTPOBOE OKOLLKO BAKA rPA3HOM BOAbI

®OTOP MopenuE-B-BT/T
1 OWUIbTP MOKLLEIO PACTBOPA

6.3 3APSAAKA AKKYMYJIATOPHbIX BATAPEN
MoacoeanHUTb yANMHWUTENb kabens nuTaHus
YCTPOWCTBA 3apsiAKU aKKyMynsiTOpHOU 6aTapeu
(®oTo L - 2) 1 BCTaBUTb €ro B pO3eTKY.

Mpy BKIIIOYEHWW 3apsiAHOE YCTPOWCTBO MpOXoauT
TeCcT Ha HanpsbxeHue 6aTapen C UeSbio
onpeaenuTb, CTOUT JIM HAYMHATb NPOLIECC 3apsSAKU.
Ecnun akkyMynsitopHasi 6aTapesi He noacoeanHeHa
K YCTPOUCTBY 3apsigku, GyAeT MuraTb CBETOAMOZL
KpacHoro useTta. Ecnm TecT npowen ycnewHo,
yepes 1 MMHYTY HauHeTCs 3apsinka 6atapewn, 6ynet
ropeTb CBETOAMOAHBIN MHAMKATOP KPacHOro LiBeTa.
Bo Bpemsi mpouecca 3apsiakvM ypoBeHb 3apsiAkv
0603HayaeTcs TpeMs  CBETOAMOAHbLIMU
WHAMKATOPaMM1: KPaCHOro, XKEeNToro u 3e1eHoro
uBeTa.

WHavkaTop 3eneHoro uBeTa 0603HayaeT, yToO
MpOoLIeCC 3apsaky 3aBepLUMCS.

OTCOeanHUTDL 3apsiiHOE YCTPOMCTBO OT CETH.

A [1ns 6onee noapobHOM MHbOPMaLMK CMOTpUTE
PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTauum W TexHuke
6e30MacHOCTM, NpefoCTaBlsieMOe 3aBOAOM-
M3roTOBWTE/EM 3apSiAHOMO YCTPOICTBA.

ECnM Ha MalwuHe YyCTaHOBMIEHbl CBUHLIOBO-
KUCNOTHbIE  aKKyMynaTOpbl, WX 3apsaky
HeobXx0AMMO MPOBOAWTL TOMbKO B MOMELLEHUU
C XOpOLLEeW BEHTUNISIUMEN, NOAHUMUTE BEPXHIO
KPbILKY M OTKPOWTE 3ar/yLwKy akKyMynsTopa.

1= BbINOSHUTbL OMepaumu, yKasaHHble B PyKOBOACTBE
no 3KchnyaTauuMnm M TexHuke 6e3omnacHoOCTU
3aBOJA-U3roToBUTENS akkyMynsTopa (CM. paszen
Mo TEXHUYECKOMY 0BCITYXKMBAHUIO akKyMynsTopa).
Ecnm Ha MawwuHe yCTaHOBMEHbl reneBble
aKkKyMynsiTopHble 6aTapen (HeobcnyxnBaemMoro
TUNa), CNEAYMTE UHCTPYKLUMSM, YKa3aHHbIM HIUXE.
Ecnn MalwmHa ncnosnb3yeTcst perynspHo:
AKKYMYNIATOPbl  AOMKHbl  6bITb  MOCTOSIHHO
MOAK/OYEHBI K 3apsiAHOMY YCTPOMCTBY B TO BPEMSI,
KOrAa MallMHa He UCMoNb3yeTcs.

Ecnv MalumHa He UCronb3yeTCs ANMTENBHOE BPEMS:
3apskaTb aKKyMynsiTOp B HOYHOE BpeMsi mnocne
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BbINOSIHEHNS paboTbl, NOCNe 3TOr0 OTCOEANHUTL
AKKYMyJISITOP OT 3apsiiHOro YCTPOWCTBA.

Mepen TeMm, Kak MCMOMb30BaTb MalUWHY BHOBb,
3apsaanTb akKyMy/SITOp HOYbtO nepes paboToi.
Cnepyet n3beraTb NPOMEXYTOUHON UM HEMOJTHON
3apaaku Bo BpeMmsi paboTbl.

Ecnv MalwmHa ocHalleHa CBUHLOBO-KMUCIOTHBIMM
aKKyMynsTopamu, ANsi perynspHoi mnpoBepku
CTENeHn 3apsfa >XWUAKOCTU B 3dJIeMeHTax
HeobXxoAMMO WCMOoMb30BaTb TMAPOMETP: ecnu
OMH WM HECKOJIbKO 3/1EMEHTOB pa3psiKeHbl, a
OCTasIbHble 3apsdKeHbI MOTHOCTBIO, 3TO 3HAYMT, YTO
aKKyMynsTopHas 6aTapesi noBpexaeHa M Ao/MKHA
6bITb 3aMeHeHa WM OTPEMOHTMpOBaHa (CM.
PYKOBOACTBO MO 06C/Y>XUBAHWIO aKKyMyNsTOPHOW
6aTapen).

[anee 3aKkpbiTb 3arnywKku U ONyCTUTb BEPXHIOID
KPbILLIKY.

6.4 CBOPKA CKPEBKA C PE3WHOBOW
HACAQKOU

OCTOPOXXHO NPUBUHTUTL ABE pyuku (PoTo M - 6) K
Kopnycy ckpebka.

BctaBuTb CKpebok B creumanbHble rHesaa,
pacnonoXeHHble Ha orope ckpebka, obecneums
NAOTHOE 3aKpenyieHve, NMPUBUHTUB ABE Py4YKu
(®oto M - 6).

MnoTHO BCTaBbTe TPYOKy CUCTEMbl BCACbiBaHWUSA
(®oTo0 M - 3) MawuHbl B OTBEPCTUE B KOpryce
cKkpebka C pe3aMHOBOK HacazKoM.

6.5 PA3SBOPKA CKPEBKA C PE3MHOBOW
HACAQIKOU

OTCOeAMHUTL BCACbiBAOLWMIA WAAHT OT Kopnyca
ckpebka.

Cnerka pa3BuMHTUTb ABe pyyku (Goto M - 6) u
noTAHYTb K cebe ckpebok, 4Tobbl AOCTaTb ero u3
onopsl.

6.6 3AMEHA PE3MHOBOW
CKPEBKA

OTcoeanHUTL ckpebok oT ero omnopsbl (cM. 6.5).
OTBMHTUTL pyykun (Poto M - 4, ®oto M- 6) n
HaflaBUTb Ha FOMIOBKN BUHTOB, K KOTOPbIM OHM 6binn
NPUKPYYeHbl, Y4TOObl BbICBOOGOAUTL BHYTPEHHIOK
NIacTMKOBYIO OMOPY OT Kopnyca ckpebka.

CHSITb PE3MHOBBIE HacaZlku C MIACTUKOBOW OMOpbI,
NOTSIHYB 3a Kpasi.

3aKkpenuTb HOBYIO PE3VHOBYIO HacaaKy, BCTaBUB
3a)KMMHbIE BUHTbI B COOTBETCTBYIOLLME OTBEPCTUS.
YCTaHOBUTb Ha MeCTO MIacTUKOBYK OMopy
ckpebka,a 3aTeM MJIOTHO 3aTsHYTb 3aXWMHble
BUHTbI (PoTO M - 4, ®oTO M- 6).

HACAOKN

YCTaHOBUTb Ha MeCTO CKpeboK C pe3nHOBOM
Hacaakoi (cMm. 6.4)

6.7 PETYJINPOBKA CKPEGKA C PE3HOBO/A
HACAZIKOW

BuHTOBasi pyyka Ha kopnyce ckpebka perynupyet
HaKNoH ckpebka no OTHOwWeHuto nony. [ige
KpacHble pyyKu, pacronoxeHHble no 6okam (Poto
M - 2) 1 npucoeAMHeHHble K 3aJHUM Konecam
ckpebka C pe3nHOBOW HacafKoW, WMCMONb3yoTCs
ANS  perynupoBku faBneHus ckpebka Ha
OYMLLAEMYIO MOBEPXHOCTb.

[ns nonyyeHusi ONTUMAnbHOW pPerynvpoBKU,
3a4HSAS Haknajka, CKonb3slwas Npu ABUXKEHUH,
crnbaeTcs BO BCex Toukax, obpasys C Monom yron
B 45°.

Bo Bpemsi paboTbl MawwuHbl (MpU ABMKEHWUMN
Brepea) MOXHO MNonb3oBaTbCs pyykamu (PoTo
M - 2, ®oto M- 7) ana perynvpoBKM HakioHa
HacadoK W faBneHus ckpebka, T.0. cyluka byaet
paBHOMEPHOW MO BCEW ANMHE.

Mokpble cnefbl  03HayalT, 4YTO CyllKa
HeAoCTaToOYHa; B 3TOM Cay4vae cneayer
OMNTUMU3NPOBATb CYLLKY PEry/IMpOBKOWA pyyeK.

6.8 CBOPKA N PASBOPKA BPbI3rOBUKA
KnanaH Kpenutcs K niacTuHe WEeTKN CO CMEHHbIMU
Ha KpblwKe. YTobbl CHATb KPbILWKY, AOCTAaTOYHO,
4YTOObI BbITAWMTL €ro A0 OTPbiBA OT KPbILIKMU.
YT106bl 3aMEHUTb BPLI3rOBUK, BCTaBUTb B HKHEN
KPOMKE KPbILKX C OAHOIO KOHLA M MpoJosKaTb
OTBOAUTbL [0 ApPYroro KoHla.

6.9 CBOPKA U PASBOPKA LLIETKU

A Hukorpaa He paboTaTb, €Cv LETKU, CKpebku
nnn abpasviBHble AMCKM MaLIWMHbI HEAOCTAaTOYHO
HaZe>XXHO YCTaHOBIIEHbI.

[ins c6opku:

YbeaunTbcs, YTO WETOYHAs NavTa NoAHsTa, ecim
3TO He TaK, MOAHSATb N/UTY, Cneayst UHCTPYKUMSM,
yKa3aHHbIM B COOTBETCTBYIOLLEM pasgaene.
Y6eanTbCs, YTO K4 3aXWraHusi Ha naHenu
yrnpaBieH1s HAXOAWTCS B MOMIOXXEHNN BbIK/TIOYEHO.
MoMecTuTb WeTKM NopA LWETOYHYI0 NAnTy, obpaluas
BHMMaHMWe Ha TO, YTOBbl Kpai CTbIKOBKM LUETKU
HaXoAWNCA MOA HanpaBNAoWEN NAUTON MallWHbI.
OnycTuTb LWETOYHYK MAUTY U BKJIKOYUTb
BpaLLEHNE LLETKM, UCMOMb3ysl COOTBETCTBYHOLLMI
Bblk/lloYaTeNnb: TakuMm ob6pa3oM uWeTka
ABTOMATUYECKM NMPUCTErHETCS.

[na yCTaHOBKM YWCTSILLErO AMCKa BbIMOSHUTL Te
e AenCTBuS.

A He ponyckatb, YTo6bl ANMHA LWETUHOK LLETOK
CTaHoBUacb MeHee 1 cmM.

A He ponyckaiTte, 4To6bl TOMLWMHA abpasnBHbIX
OMCKOB CTaHOBWMACb MeHee 1 cMm.

PaboTa c MCNonb30BaHWEM OYEHb M3HOLLIEHHbIX
LLETOK U OYEHb TOHKMX abpa3nBHbIX ANUCKOB MOXET
NPUBECTU K MOBPEXAEHMIO MaLLMHBI U Mona.
Mepen HayanoMm paboTbl perynsipHo NpoBepsiiTe
W3HOC 3TWX AeTanei.

[ina pa3bopku 1 3aMeHbl:
Y6eanTbCsl, 4TO LWETOYHAs MauTa MOAHATa,
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€CNM 3TO He TaK, TO MOAHATb MAUTYy, cneays
MHCTPYKUMSIM, YKa3aHHbIM B COOTBETCTBYIOLLEM
pasgene.

Y6eamTbca, 4YTO KU 3aXWUraHus Ha naHenu
YMNpaBfeHNs HAXOAWUTCA B MOMOXEHWUMN BbIKOYEHO.
[lepxa LWeTKN pykamu nozg niauTol, MoBopaynBaTh
WX B HanpaBneHuy BpaLleHWsl, OnycKas X BHU3,
[ANs TOro, YTo6bl BbIHYTb MX M3 HaNpaBnsoLEN
NANUTBI.

[N CHATMS YUCTALLErO AMCKA BbIMOMHUTL TE Xe
nencraus.

6.10 HAMNOJIHEHUE N ONYCTOLUEHUE
BAKA MOKLLLEFO PACTBOPA

A Temnepatypa BoAbl MM MolOLWEro
pacTBopa He [oJKHa npeBbiwaTtb 50°C

/A Bcerga onycrowanTte 6ak rpsisHoi Boapbl (PoTo
O - 3) nepen HOBOWM 3anMBKOW 6aka MOMLLErO
pacteopa (PoTo O - 4).

[ns 3anonHeHus baka:

[ob6aBuTb HEOHEXOANMOE KOMMYECTBO XMMUYECKOTO
BeLleCTBa C Y4YE€TOM MPOLEHTHOrO COOTHOLUEHUS,
YKa3aHHOro MOCTABLUMKOM, U TOJIHOW eMKOCTU
6aka, yKasaHHOW B TEXHOMOrMYecKkon KapTe
nsgenus.

A VIcnonb30BaTh TONbKO T€ XMMUYECKUE CPEACTBa,
KOTOpble MOAXOASAT AN nona u 3PdeKTUBHO
YAANSAOT 3arpsisHeHus.

- [lo6aBuTb BOAY B OTBEPCTVE AN1S 3aMOSIHEHUS
B nepeaHen Yactu MawuHbl (®oto H - 2, ®oto O
-2).

OcTaBWTb NPOCTPAHCTBO B 2 CM MeXAy FOpPSIOBUHOM
NpobKx N BEPXHUM YPOBHEM

XnakocTu. He 3anonHsaTh 6ak Bbllle 3TOro ypoBHs!
MawwuHa 6blna CKOHCTpyuMpoBaHa Ans
pa6oTbl C MOKOWMMWU CpeAacTBaMMU, He
obpasyrowmMm neHol 1 6nopasnaraembimMum,
npousBeAeHHbIMU CMeunanbHO AN MalluH
ANSt MOMKM M CylKu nosnos. Ucnonb3oBaHue
APYrMX XMMMYECKUX MNpPoAYyKTOB (Takux
KaK runoxJIopuT HaTpuA, OKUCAUTENW,
pacTBOpUTENIN U YIrNeBOAOPOAbl) MOXKeT
NMPUBECTU K MOBPEXAEHNIO NN Pa3pyLUEHNIO
MaLUMHbI.

- CobnopaTb TpeboBaHMs TexHUKK 6e3onacHoCTH,
yKasaHHble B COOTBETCTBYlOWeEM pasgene
PYKOBOACTBA M Ha EMKOCTU C MOIOLLMM CPeACTBOM.
- [Ana nony4eHns NOMHOro NepeyHsl MMEOLLMXCS

B HaNMyuMn NPUroAHbIX MOIOLMX CPEACTB MOXHO
06paTUTLCS K U3roTOBUTENIO MALLMHBI.
= Bcerga mcnonb3oBaTh TOJMIbKO MoloLMe
CpeAcTBa, KOTOpble He 06pa3yloT neHy.

- He octaBnsThb WwnaHr nogayuv Boabl 6e3 npucMoTpa

M MOMHOCTbIO BCTaBNsATb ero B 6ak, T.K. WwnaHr
MOXET CMECTUTbCS U HaMOUUTb YyBCTBUTENbHbIE
4acTu MaLLUHBbI.

- 3aKpbITb 63K KPbILLKO.

[ins onycToleHus:

- MOMHOCTBIO OTBUHTUTbL W YAANUTL NPO3payHyto
3arnylwky GunbTpa HaxoAsALWerocs B HUXHEN
yactum 6aka (doto P - 1) n nogoxaaTb 4O MNOSITHOrO
OMyCTOLLEHMS.

- Mocne onycToLeHUs 3aBUHTUTL 3ar/lyLUKy.

6.11 OCYLUEHWE BAKA FPSI3HO BOAbI
CnvB rps3HOI BOAbl AO/MKEH OCYLLECTBAATLCS
B COOTBETCTBMM C HAUMOHASIbHBIMU HOPMaMu 1
npasunamu. Monb3oBaTeslb MallMHbI HECET MOJHYO
OTBETCTBEHHOCTb 3@ C/leloBaHMe YMOMSHYTbIM
HOpMaM W npaBuiaM.

Korpaa pacTeBop MOLLEro cpeAcTBa 3akaHuMBaeTcs,
HeobxoAMMO Bcerga onycTtowatb 6ak rpssHou
BOAbl, Nepea TeM Kak 3anonHuTb 6ak MotoLlero
pacteopa (PoTo O - 3).

B LienoMm, 6ak rpsi3HoM BoZbl MOXKET 6bITb OMyCTOLLEH
B moboe BpeMs, Korga 3To Heobxoanmo, Jaxe B
NpoMeXyTo4Hble (asbl paboyero Lukna.

O6beM 6aka rpssHoi Boabl 6onblie, 4yem
obbem Oaka Motowero pacTBopa, MO3TOMY
BO3HWKHOBEHWE CUTyauuu, NOTEHLMaNbHO
omnmacHoOM Ans BcacbiBalolWero JABuraTens,
NpakTUYEeCKN HEBO3MOXHO; B N0boM cnydyae
npeaoxpaHuTenbHblli nonnasok (doto P - 1)
BbIK/TIOYAET BCacCblBaloWMI ABUraTeNb B Clyvae,
€C/IM YPOBEHb XWMAKOCTU B Hake rpsisHON BOAbI
NpeBbILUEH.

ECnn no Kakon-To MpUYMHE 3aMeyeHa yTeuka
BOAbl MNM NeHbl U3 noa 6akos, HeobxoAMMO
He3aMeANUTEeNbHO BbIKIKYUTL ABUraTenb
BCacbIBaHWsl U MPUCTYNWUTbL K OMycCToLeHMo 6aka
rpsA3HON BOAbI.

[nsa onycroweHus 6aka:

MNepeBe3Tv MallMHy B MeCcTO, noaxoasliee
ANS CNMBa TPsI3HOM BOAbI, MPEANOYTUTENbHO
OKOJIO TyaneTa WM KaHanu3auuoHHOW Tpybbl (B
COOTBETCTBMW C rOCYAapCTBEHHLIMW HOpMaMn U
npasuiamy No yaaneHuio 0TX0A0B).

BbIKMOYMTL MaLUMHY U BbIHYTb K04 M3 MaHenu
yrpaBfeHus.

OTCOeaMHUTD APEHaXKHbIN WaHr oT kptoka (PoTo
B-5,D -6, F-7)u, nepxa ero BbiCOKO, OTBEPHYTb
3aryLKy.

OnyCTWUTb APEHAXXHbIV LWTaHT MO HanpaBieHWo K
BbIOpaHHON ApPEHAXXHOM TOUKeE.

Onepaumns onycToweHns MoxeT ObiTb 6bICTpO
npepBaHa B Nt060W HYXHbIi MOMEHT NPOCTbIM
NOAHSATUEM [APEHAXHOrO LUMaHra.

MpoBepuTb, CKOMBbKO Fpsi3n BCe elle OCTaeTcs B
6ake 1, ecnim HeobxoaAMMO, NPOMbITb BHYTPEHHIOK
yacTb 6aka Yepes CMOTPOBOE OTBEPCTUE

(®oT0 P - 3).

Mocne onycToweHns repMeTUYHO 3aKpbiTh LUAHT
NpobKoW M MOBECUTb €ro Ha AepXaTenb rno3aau
MaLLWHBbI.

= [Ipobka ApPEHaXXHOro LWiaHra AoSikHa 6biTb
repMeTU4YHoON, B MPOTUBHOM cCJiydae noTeps
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[iaBNeHnst NPUBEAET K CHUXKEHMIO 3(hEKTUBHOCTU
CYLLKM.

6.12 OCOBbIE HOPMbI SKCIMJTYATALUU

MOAEJIN AC 230V

Mopenb AC230 MOXHO MCMONb30BaTb TONbKO B

cnyyae, ecnv HanpsihkeHve (BonbTax), yKa3aHHOe

Ha Tabnmuke C TEXHUYECKMMU XapaKTePUCTUKaMU,

COOTBETCTBYET MMEILWEMYCS U eCnn po3eTka

MMEeET 3a3eM/IeHune.

He noBpexpaTb kabenb

nepefaBnvBaTb €ro u He aepratb.

(He npoe3xaTb Nno kabento NMTaHWs Ha MaluuHe.

Kabenb MOXeT HaMOTaTbCs Ha ABUXKYLLMECS YacTy,

NpOBOLMPYS TEM CaMbIM KOPOTKOE 3aMblKaHue.)

BHUMAHUE!!! Cnegute 3a Tem, uTo6bl Kabenb
NUTaHNA He conpuKacanca ¢ Bpawawmumnca
weTkamm.

BHUMAHME!!! - Mogenb AC 230V nmeeT getanu ¢
BbICOKUM HanpsAXeHnem, Wan no KOTopbiMm npoxoaunTt
TOK, KOHTAKT C 3TUMU YaCTAMM MOXET NpUBeCcTN K
TAXeNbIM TPaBMaM 1 faXke CMepTu.

NMUTaHuda, He

- Tlepea nw6oi onepauuei Ha MallUHe
HeobX0AMMO OTCOEAMHUTb €€ OT 3SIEKTPUYECKON
ceTu.

- Hukorga He TporaTb MOBPEXAEHHblE WK
W3HOLLUEHHbIE 3M1eKTpuyeckne kabenu.

- lepea TaM Kak MpoBOAUTbL Kakue-nnbo
paboTbl C 3/1eKTPONpPOBOAKON Heo6XxoaMMo
BbIK/TIOYMTb MaLUMHY U OTKJIIOUYWUTbL €€ OT PO3ETKM
3/1EKTPUYECKOro ToKa.

- B cnyyae obHapyxeHusi gedhekToB, TPEeLimH
WU APYruX MOBPEXAEHUN 3NEKTPUYECKUX
kabenen, HeOBX0AMMO HEMEIEHHO 3aMEHUTb UX
OpUrMHaNbHbIMK 3aMacHbIMK.

- CeTeBble COEANHEHUS AO/MKHbI ObITb 3aLUMLLEHI
XOTs1 6bl OT MonagaHus BoAbl.

- [na noacoeaMHEHWMSI MallMHbI K CeTu
MCNob30BaTb TOIbKO COOTBETCTBYIOLME HOPMaM
TEXHUKMN 6€30MacHOCTM YASTMHUTENN.

- Po3eTka, K KOTOpOW MOAKMIOYEHA MaluWHa,
[I0/DKHA 6bITb CHabeHa YCTPOMCTBOM 3alLUTHOrO
OTK/OYEHUS.

- KaTeropuuecku 3anpeleHo WUCrnosib3oBaHue
MalUWHbI B6NM3K 6ACCeHOB UM BOAOEMOB.

YPE3BbIYAWHBIE CUTYALUUU

B cnyyae upe3BbluaiiHbIX 06CTOATENLCTB:

- HemeaneHHO OTKAOUYMTb MalIMHY OT
3NeKTPoCceTH.

- CpoYHO OKasaTb NOCTPajaBLUMM MEPBYIO
nomouub.

Mpu HecyacTHOM cnyyae MalMHA He [OSDKHA
MCNOoNb30BaTbCA A0 MPOXOXAEHUA MPOBEPKMU,
KOTOpasi MOXeT bbITb MpoBeeHa aBTOPM30BaHHbIM
3aBOAOM-U3rotToenTeneM TEXHUYECKUM
cneunanucToMm.

6.13 YMPABJIEHUE MALLVHOM

Mogenb AC 230V

MopcoeanHuTb K ceTn kabenb nutaHus (doto B -
1) c nomMowWbIo yaNMHUTENS.

MepeknounTb rMaBHbIi BbiktouaTenb (PoTo A - 1)
B nonoxxeHve ON (BKJ1.)

C noMoLibl0 COOTBETCTBYIOLWErO BKJOYaTENS
npuBecTu B ABuxKeHue wwetky (doto A - 2)

A wWweTKa HayHeT BpawaTbCsA TOJIbKO NpH
BO3AEICTBUM pblyara ynpasJieHus

(®oT10 B - 5).

C NOMOLLbIO COOTBETCTBYIOLLErO Mepek/oyaTens
NpMUBECTU B AEiCTBME CUCTEMY BcacbiBaHust (PoTo
A-3).

OnycTuTb BCacklBatoLmii 610K C MOMOLLbIO pblyara
ynpasneHus ckpebkom (doto B - 3), onyctuTb
MOLUMIA 60K C MOMOLLbIO COOTBETCTBYHOLLErO
pblyara (®oto B - 2).

BbINOMHWTL MOMKY MOMOB, MEANIEHHO NPOABUrasiCb
Brepea, NepeaBVHYB MEpefHWI pbluar BBepX
(®oTo B - 4), Taknm 06pa3oM npuseas B ANCTBUE
WeTKy; ecnu OTNYCTUTb pblyar yrpaBneHus,
BpaLleHne LEeTKM NpekpaTUTCs Yepe3 HEeCKONbKO
CeKyHA.

Mepen TeM Kak ABUraTbCA Hasad, He 3abbiThb
NOAHATb CKPEBOK C PE3MHOBOW HAKIAAKOwM, YTo6bI
136eXaTb BO3MOXHbIX MOSIOMOK.

Mopgenb DC 24V 6e3 npuBoaa

MpoBepuTb COeaMHEHNE MeXAY COeAVHUTENSIMU
CUCTEMBI 3NEKTPONUTAHUA W COEANHUTENSMU
AKKyMyNSTOPHOM 6aTapen, pacnofoXeHHble noa
naHenbto ynpasnexus (doto D - 7).

BcTaBuTb 1 NOBEpHYTb KoY 3axkuranust (Goto D
-1).

Yepe3 610K ynpaBneHuss NpoBepuUTb 3apsa
aKKyMynsiTopHol 6aTapen (Poto C - 3);

C noMoLLbio BbIKNOYATENS! MPUBECTM B ABWKEHME
weTky (®oto C - 1)

/A weTka HayHeT BpallaTbCs TOJIbKO NpU
BO34€eNCTBUM pbluara ynpasnenus (®Porto D
-2).

C NOMOLLbIO COOTBETCTBYIOLLEro NepekoyaTens
NpUBECTU B AEWCTBME CUCTEMY BcacbiBaHust (PoTo
C-2).

OnycTuTb BCackiBatoLmii 610K C MOMOLLBIO pblyara
ynpasneHus ckpebkom (®oto D - 4), onycTuTb
MOLUNIA 60K C MOMOLLbIO COOTBETCTBYHOLLErO
pblyara (doto D - 3).

BbINONHMTbL MOMKY MOMOB, MEAIEHHO NMPOABUrasiCh
Briepea, nepeaBVHYB MEpefHWI pbluar BBepX
(®oTo D - 2), Takum 06pa3oM npuBeas B AEHCTBUE
WeTKy; ecnu OTNYCTUTb pblYar ynpaBneHus,
BpalleHve LEeTKM NpekpaTUTCsa Yepe3 HEeCKONbKO
CeKyHA.

Mepen TeM Kak ABWUraTbCs Hasad, He 3abbiTb
NoAHsTb CKPeBOK C PE3MHOBOM HacaZKol, YTo6bl
136eXaTb BO3MOXHbIX MOSIOMOK.
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Mopgenb DC 24V c npuBogoM

MpoBepUTbL coeAMHEHWE MeXAY COeAUHUTENAMM
CUCTEMBI 3NEKTPONUTAHUA W COEANHUTENSMU
aKKyMYNSTOpHOW 6aTapeu, pacnofioXXeHHble noz
naHenbto ynpasnexus (doto F - 8).

BcTaBuTb M MoBepHYTb KoY 3axkuraHust (doto F
-1).

Yepes 610K ynpaBneHus NpoBepuTb 3apsij
aKKyMynsTOpHoW 6atapeun (®oto E - 1) u, ecnun
OH A0CTaTOYHbIN, BbIGPaTh Xenaemyl CKOpoCTb
nepeasmxerns mMawwmHol (®oTo E - 3, E -4).

C noMoLLbio BbIKNIOYATENS MPUBECTU B ABWDKEHME
wetky (®oto E - 5)

/A WeTka Ha4yHeT BpawaTbCsi TOJIbKO Npu
BO34ENCTBUM pbiyara ynpasnenusa (®orto F
-2).

C NOMOLLbIO COOTBETCTBYIOLLEro NepekoyaTens
Np1BECTU B AelCTBUE cUCTeMy BcacbiBaHus (PoTo
E - 6).

OnycTuTb BCacbiBaoLmii 6710K C MOMOLLBIO pblyara
ynpaenenus ckpebkom (®oto F - 4), onyctuTb
MotoLWMii 610K C MOMOLLBIO COOTBETCTBYIOLLErO
pbiyara (doto F - 3).

BbINOMHWTL MOVKY NOMOB, MeAEHHO NPoABUrasCh
Briepea, nepeaBVHYB MEpefHWI pbluar BBepX
(®oT0 F - 2), unun onycTuB ero BHWU3 ANs 3aHEr0
X0Aa; ecnn OTNYCTUTb pblyar ynpasfieHus,
BpaLleHne LETKW NPeKpaTUTCA Yepe3 HECKONbKO
CeKyHA,

Mepen TeM Kak ABWUraTbCA Hasad, He 3abbiTb
NoAHSTb CKPeBOK C PE3VMHOBOM HacaZKoW, YTo6bl
136eXaTb BO3MOXHbIX MOSIOMOK.

6.14 METOZ PABOTbI
6.14.1 TMOArNOTOBKA n MEPbI
MPEAOCTOPOXXHOCTHU

Ypanutb C MNOBEPXHOCTW, KOTOpas AOJHKHA
NoABEPrHyTbCS YMCTKE, BCE pbiX/ble TBEpAble
3arpsisHeHus  (Mcnonb3ys  noaxoaswmne
WHCTPYMEHTBI, Takne Kak Mblfecoc, nogmeTasnbHas
MallmHa 1 T.4.) Ecnm aToro He caenath, TO TBepable
3arpsisHeHMsl MOryT He MO3BOMWUTb CKpebky C
pe3nHOBON Hacaakol paboTaTb 3hPEKTUBHO U
CHM3AT 3D PEKTUBHOCTb CYLLKM.

K ynpaBneHuio MallMHOW AO0/MKEH AOMYCKaTbCs
TO/bKO MOATrOTOBJIEHHBIN NEPCOHA.

6.14.2 TMPOBEPKA COCTOSIHUSA 3APAAKN
AKKYMYJIAITOPHOWU BATAPEN

Pag ceetoavonoB, 0603HavaloLWMX COCTOSHUE
3apsaku (®oto C - 3, E - 1), nocnepoBaTenbHO
BbIK/IIOUYNTCS MO XOA4y pa3psinku bHaTapew.
Koraa BkntoyaeTcs KpacHblt ceeToamosn (dPoTo
C - 3C, E - 1C), BbIKNOYMTb ABUraTeNb LETKY,
nepekpbiTb MOAAYy MotoWero CpeacTsa,
NpeKpaTuTb BbINOIHEHME paboTbl U NpociefoBaTb
B MOMELleHne C 3apsaHbiM  yCTPOMCTBOM
AKKyMynSITOpHOM 6aTapen Ans 3apsaku.

A AKKYMynsiTopHble 6aTapen MoryT 6biTb
HenonpaBMMO MOBPEeXAEHbl, N HE noanexaTb
PEMOHTY, €CnM OCTaTOYHbIM 3apas yrnageT Ao
OYeHb HW3KOro YpoOBHSI (CMOTPWU PYyKOBOACTBO
Mo 3KCnjlyaTaumm akkymynsitopa). He posoanTb
pa3psaky 6atapen Huxe 6e30MacHOro ypoBHS,
BbIK/IHOYas ¥ BKITOYAst MALLMHY KTIOYOM 3a)KMraHus,
WM KakuM-mbo Apyrum cnocobom.

6.14.3 MOWKA
NMOBEPXHOCTEU
MoViKa M CyLIKa 3a OfVH MPOX0A.

MoaroToBbTe MalMHy K paboTe B COOTBETCTBUM C
BbILIENPUBEAEHHBIMU YKA3aHUSIMU U UCTIONb3YiiTe
ee, KaK onvcaHo B naparpade 6.13.

1= HUKOrAa He UCMosb3yiiTe MalluHy 6€3 MOMOLLErO
CpeacTBa, TaK Kak 3TO MOXET MpuBeCTU K
NMOBPEXAEHUIO nona.

CNABO3ATrPA3HEHHbDIX

6.14.4 MOMKA C TMPOMEXYTOYHbIMU
ONEPALUMSAMU HA CUJIbHO3ATPA3SHEHHbBIX
NMOBEPXHOCTSAX

Molika 1 CyLUKa 3a HECKOJbKO NMPOXOAOB.
MoAroToBbTE MAlLMHY K paboTe B COOTBETCTBUM C
OnuncaHWeM, NPUBEAEHHBIM BbILLE

MepBbiit 3Tan:

BbINONHWTbL MOWKY, Kak OnucaHo B naparpade
6.13, HO He HauMHaTb CyLUKY Mona.

[laiiTe MotoLLEMY pacTBOpPY OKasaTb BO3AENCTBUE
Ha 3arpsi3HEHHY MOBEPXHOCTb B COOTBETCTBUM C
WHCTPYKLMSIMU1, NPUBEAEHHBIMU B PYKOBOZCTBE MO
MCMONb30BaHMIO MOKOLLErO CpeacTBa.

BTopoli aTan:

CyluKy nona BbIMNOMHAWTE B COOTBETCTBUM C
MHCTPYKUMAMM, MPUBEAEHHBIMU B MpeablayLeM
naparpade «Moiika cnabosarpsisHeHHbIX
nosepxHocTein» (6.14.3).

1= HUKOrAa He UCMosb3yiiTe MalluHy 6€3 MOMOLLErO
CpeacTBa, TaK Kak 3TO MOXET MpUBECTU K
NOBPEXAEHMIO MNona.

6.14.5 OMNEPALMN NOCJE MOWKN
OcCTaHOBMTb Mofadvy MOMLLErO CPeACTBa.

MoAHATb LWETOYUHbIV 610K Y OTK/IIOUYUTL [ABUraTeslb
Np1BOAA LLETKM.

[Mocne NoMHOro BbICbIXaHMS BCEX cneaos BOAbI Ha
MOBEPXHOCTU, MOAOXAATb HECKOMbKO CeKyHA, a
3aTeM NOAHATb CKPeBOK C PE3MHOBOW Hacaakoun U
OTK/IIOUUTb BCaCbIBAIOLLWMIA ABUraTeb.

I'IepeBe3TV| MallnMHY B noaxoasulee Mecto Angd
onycToLeHns 6akoB; ONYCTOWWTb M MOYUCTUTb
6aku (cm. naparpad 6.11).

OTK/IOUUTD MALLMHY KITOYOM 3aXXMraHusi U BbIHYTb
K04 U3 NaHenn ynpasnieHus.

Ecnu HeobxoanMo, 3apsanTb akKyMynsSTOPHYIO
6aTapeto (CM. COOTBETCTBYIOLMI Naparpad).

7. A(HOOPMALIA NO TEXHNYECKOMY
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OBC/NTY>XXUBAHUIO

MoOBEPHYTb K/HOY, BbIHYTb €ro M3 MaHenun
ynpaBneHusi U OTCOEAWHWUTb aKKyMynsTop OT
3NEKTPONPOBOAKN MALLMHBI.

= Bce paboTbl C 3MEKTPUYECKON CUCTEMON, a
TaKxe BCe paboTbl MO PEMOHTY U TEXHUYECKOMY
obcnyxunaHuio (B 0COBEHHOCTU Te, KOTOopble
YeTKO He OonucaHbl B [aHHOM pYyKOBOACTBE)
[IOMDXHBI NPOBOAUTLCS TONBKO B aBTOPU30BAHHBIX
LeHTpax TexHU4Yeckoro obcnyxuBaHus,
UM Cneuuanu3nMpoBaHHbIMU  TEXHUYECKUMU
cneuuanucTamu, SIBASIOWMMUCS 3KCNepTaMu B
[laHHOM 06/1acTV U B COOTBETCTBYIOLLMX MpaBuiax
TexHukn 6e3onacHocTu.

PerynsipHoe TexHu4yeckoe 06cny>XMBaHUE MaLLMHbI
M CcTporoe cobnoaeHve WHCTPYKUWUIA 3aBoaa-
M3roTOBUTENS SIBASIOTCS HaWMydLlen rapaHTuei
obecrneyeHns ee BbICOKON NPOV3BOAUTENBHOCTU U
[JMTENbHOrO Cpoka CITyX6bil.

7.1 BAKN

OnyctownTte oba 6aka COrnacHoO OnucaHwuio,
npvBeaeHHOMY B COOTBETCTBYHOLMX Maparpadax.
YpanuTb BCIO TBepAyl rps3b, 3anofiHss U
onycrowwas 6aku Ao Tex Mop, noka Bcs rpsisb He
6yneT ynaneHa. [ns BbINOSHEHWUs1 3Toi paboTbl
1CMosb30BaThb MPOMbIBOYHbIN LUMAHF, WX CXOXMIA
WHCTPYMEHT.

/A Bopga c TeMnepaTtypoi Bbiwe 50°C,
OUMCTUTENIb BbICOKOTO AABJIEHUS1 WJIN OY€EHb
MOLLHbIE CTPYU NPOMbIBOYHOW BOAbI MOryT
noBpeAuTb 6akn U MalLUUHY.

OCTaBWTb KpbiLKKU 6aKOB OTKPbLITbIMK (TOSIbKO Ha
TO BpeMsl, Moka MallvHa He UCMOMb3yeTcs), YTobbI
6akM MoOrnuM MNpOCOXHYTb, U 4YTOBbI M3bexaTb
06pa3oBaHUs HEMPUSATHBIX 3aMaxoB.

7.2 BCACbIBAI‘OLI.I,VIVI LWJTAHT

OTCOeaAMHUTL BCACbIBAOWMIA LWMAHT OT CKpebka C
pe3nHoBoW Hacaakon (®oTo M - 3)

lMocnie 3TOro MOXHO MPOMbITh WAHT U YAANUTb
BCE 3aKyMOpKM, EC/IM TAKOBbIE UMEIOTCS.

MNOTHO BCTaBUTb LWAHT B KOPMyC ckpebka C
pEe3nHOBOW HacaaKoM.

7.3 CKPEBOK C PE3MHOBO# HACALIKO#A

A He 6paTbcs 3a CKpebOK rofbiMU pyKamu:
ofeBaTb MepyaTKM M 3alUTHYKO Oaexay,
HeobxoaMMyLo Ans BbINOIHEHUS paboT.
OTCOeanHNTb CKPeBoK OT MaliMHBI U OYUCTUTb
€ro noa NpoTOYHON BOAOW, UCMOMb3ysl ry6Ky unm
LIETKY.

MpoBepuTb 3PHEKTUBHOCTb U M3HOC HACALOK,
HaXOASLUMXCS B KOHTAKTe C MOMIOM. DTU Hacaaku
npefHasHayeHbl A1s1 CHATUSI MAEHKU MOIOLLEero
CpeacTBa W BOAbI C MoNa U AN M30nsauMM 3ToM
4acTW NOBEPXHOCTY U YCUNEHWS [eCTBUS BaKyyMa,
CO3/aBaeMOoro BCacCblBaOWMM ABUraTeNeM, 4To
obecneunBaeT o4yeHb IPDEKTUBHYI CYLUKY
nofa MawuHOW. HenpepbiBHOE BbINOJHEHWE

paboT Takoro poaa NPUBOAUT K 3aKpyrfeHUto
WAW  paspyLUeHUIO OCTpbIX KPOMOK Hacajok,
YTO CHWXaeT 3(PHEKTUBHOCTL CYLIKW, MO3TOMY
Heobx0AMMO MNpPOU3BOAUTL 3aMeHy Hacafok
ckpebka.

[N 3aMeHbl M3HOLLUEHHBbIX HacafoK, cregyuTte
MHCTPYKLMSIM, MPUBEAEHHBIM B COOTBETCTBYIOLLEM
naparpade, nepeBepHYyTb Hacagku, Aans
MCNONb30BaHUA elle He W3HOLEHHbLIX OCTPbIX
YrnoBs, Uin yCTaHOBUTb HOBbIE HaKaAKuW.

7.4 KOMIMJIEKTYHOLLUE

CHSITb M OYUCTUTD LLETKM U YACTSLLME ANCKU.
A YT10b6bl HE AOMYCTUTb MOBPEXAEHUS nona v
MallWHbl, TWATENbHO NPOBEpsTb, He 3acTpsnv
M B LEeTKax/Auckax MOCTOPOHHME MpeaMEeThl,
TaKWe Kak MeTanInyeckme AeTanu, BUHTbI, LLEMKK,
BEPEBKU U T.A.

MpoBepuTb, 4TOOLI Mpu paboTe wWeETKU 6bian
pacrnosioXeHbl Ha MOBEPXHOCTU  MIOCKO
(npoBepsifiTe HannuMe HepaBHOMEPHOrO M3HOCa
Ha LweTkax un abpasunBHbIX AnCKax).
Mcnonb3oBaTb TOMbKO MPUHAANEXHOCTH,
pEKOMeHyeMble U3roTOBUTENEM: Apyrue U3penvs
MOryT MPUBECTU K CHMKEHWUIO 6e3onmacHoCTn npu
npoeefeHun pabor.

7.5 KOPMyC MALLUUHbI

[N YNCTKM BHELIHUX MOBEPXHOCTEN MalUWHBbI
Heo6X0AMMO MCMosb30BaTh My6Ky, MSArkyl TKaHb
WU MATKYIO LLETKY, €CfIM HEOBXOAMMO OUYUCTUThL
TpyaAHOyAansieMyi rpssb. YaaponpouHas
MOBEPXHOCTb MallWHbI SBASETCS LIEPOXOBATOM,
yTo6bl CAeNaTb MEHee 3aMeTHbIMK LapanuHbl,
MoABNAIOLIMECS BO BPeMs UCMo/b3oBaHus. OfHaKo,
3TO He 06/1erYaeT YUCTKY TPyAHOYAANSAEMbIX NATEH
Ha MoBEpXHOCTK.

3anpeLeHo UCnonb30BaHME MapoOBbIX MallUWH,
LWQHrOB C MPOTOYHON BOAOW MM ouucTuTEnemn
BbICOKOIO AaB/ieHus.

7.6 AKKYMYJIAATOPHbIE BATAPEU
CBWHLIOBO-KWC/IOTHbIE aKkyMyNSTOpHble 6aTapeu
PaboTbl MO TeXHWYECKOMY O06CNYXMBAHUIO [OMKHbI
MPOBOAUTLCS B COOTBETCTBMU C  UHCTPYKUMAMU
3aBO/a-U3roTOBUTENS, @ Takxke COrMacHo npasunam u
pekoMeHAaLMAM, yka3aHHbIMW B AaHHOM PyKOBOACTBE.
Mpn HenoKpbIThIX (HE MOMHOCTLIO MOrPYXEHHbIX B
KUCNOTHbII pacTBOp) MiacTWHax 3neMeHToB 6yaeT
MPOUCXOANTb ObICTPOE OKWUCIEeHWe W HeobpaTumoe
yMeHblLUeHWe paboyeil NpoM3BOANTENBHOCTY 31EMEHTOB.
YTeuka KMCNOTHOrO pacTBOpa M3 3/IEMEHTOB MOXET
BbI3BaTb KOPPO3MIO MaLLMHBI.

Mcnonb3oBaTh 3apsiiHbIE YCTPOWCTBA, PEKOMEHAyeMble
3aBOAIOM-M3rOTOBUTENEM, €C/IN OHW NOAXOAAT AN TUNa
AKKyMynSITopa, KOTOpbIli HE06X0AMMO 3apsauTb.
MpoBOAMTL 3apsiAKy akKyMynsTOPHbIX 6aTapei Tonbko
B XOPOLWO BEHTUAMPYEMbIX MOMELLEHNSX, TaK Kak
CYLLeCTBYET PUCK BO3HUKHOBEHWS B3pbiBa!

PekomeHayeTcd wMcnonb3oBaTb refeBble UK
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HeoBC/y)XMBAEMbIE aKKyMy/ISTOpHbIE BaTapen.

[ENEBbIE akkymMynsiTopHble 6aTapem.

PaboTbl MO TeXHWYECKOMy O6CTYyXMBAHUIO [OMKHbI
MPOBOANTLCS B COOTBETCTBUW C  MHCTPYKLUSMU
33aBOAA-M3roTOBUTENS, @ TakxKe COrNacHoO npaBuiam u
peKoMeHAaLMaAM, Yka3aHHbIM B AaHHOM PyKOBOACTBe.
CrnepnyeT wWcnonb3oBaTb TONMbKO Takue 3apsifHble
YCTpONCTBa, KOTOpble PEKOMEHAYITCS 3aBOAOM-
13roToBUTENEM.

7.7 TENNOBbLIE BbIKJTKOYATEJIN

MaluMHa OCHaleHa YCTPOICTBAMM 31EKTPUUECKON
3aLNThI, YCTAHOB/IEHHBIMW HA OCHOBHbIX KOMMOHEHTAX
CyXXalLMMM ANst NPEAOTBPALLEHMS HEMOMAAO0K, MOTYLLNX
MPUBECTY K AOPOrOCTOSILLIEMY PEMOHTY.
TepMOBLIK/IHOYATENN MPEAYCMOTPEHb! B LIENAX 3aLLUMTHI
ABUraTens WeTOoK 1 TAroBOro 3/71EKTPOABUraTeNs.
Korga aBTOMaTuuecku cpabaTbiBaeT OAMH U3 3TUX
BblK/lOYaTeNei, Ans  BOCCTAHOBNEHUS pPaboThl
[OCTATO4HO HaXaTb CPabOTaBLUMIA BbIK/OUATENb.

Mpu cpabaTblBaHWW TEPMOBLIK/IOUATENEN, 0COBEHHO
B TEYEHWE MepBbIX HECKOMbKUX Hedenb 3KCMayaTaumm
MaLLMHbI, 3TO MOXET He 6biTb BbI3BAHO (haKTUUECKMMM
HEMCMPaBHOCTAMM MallMHbl, HO €CNW OAWH U TOT
e aBTOMaTWUYeCKM BbIKIIOYATENb MPOAOMIKAET
cpabaTbiBaTh, MaluMHa [OMKHA 6biTb MpOBEpeHa
KBaNMGbULMPOBAHHBIM TEXHUYECKMM CMELIMANIUCTOM.

7.8 TMNEPUOANYHOCTb TEXHWYECKOIO
OBCNY)XXUBAHUSA

[na Bcex onepauuii, ONUCaHHbIX B [A3HHOM
[OKYMEHTE, 0bpalLaiTech K MHCTPYKLMSIM M NOAPOGHbLIM
npeaynpeXxaeHnsM, U3N0XEHHbIM B COOTBETCTBYIOLMX
naparpacgax.

7.8.1 EXXEAHEBHbIE OMNEPALIN

CHATb M MPOBEPUTDL LUETKM WM YNCTSLWME ANCKM (C
YCTaHOBNEHHbIM abpasnBHbIM AMCKOM). Y6eauTbCs B
OTCYTCTBMM MOCTOPOHHUX NPEAMETOB, KOTOPbIE MO
6bl 3aTPYAHNTb ABVKEHME, UMM CHU3UTb 3(DHEKTUBHOCTb
paboThl YACTALMX AETANEN.

MpoBepUTbL CKPEBOK C Pe3nHOBOI HaCaAKOM: OUYUCTUTb
HacaaKu 1 MpoBeEpUTb MX

COCTOSIHME/M3HOC.

Ecnu ucnonb3yloTcs CBUHLIOBO-KUCIIOTHbIE GaTapeu,
aKKypaTHO W TWATeNbHO BLINOMHATL Onepauuy,
yKa3aHHble 3aBOAOM-M3roTOBUTENEM.

3apaanTb akKyMynsTopHble 6aTapeu.

7.8.2 EXXEHEQEJIbHbIE ONMEPALIUN
MpoBepuTb 1, ecnn HeobX0AMMO, 3aMeHUTb BPbI3rOBUK.
TwatenbHO NpoBepuTb NPohKb HakNafok ckpebka u,
€Cnn HeobX0AMMO, 3aMEHNTD UX.

[poBepuTb BCacbiBalOWMe WAAHTM U KaHanbl Ha
OTCYTCTBME 3aCOPOB.

TMOMHOCTLI0 OYNCTUTL HaK MOKOLLErO PacTBOpa U rPsi3HON
BOZBbI.

[Ons Mopaeneit, OCHALEHHbIX CBMHLOBO-KUCIOTHBIM
AKKyMyNSTOPOM: NMPOBEPUTb YPOBEHb 3NEKTPONINTA BO

BCEX 3N1IEMEHTaX W, eciiv HeobXoaMMO, MOAHSTL ero A0
HeobxoaMMoro, A06aBMB AUCTUNIMPOBaHHOM BOAbI. [ns
nonyyeHns 6onee noapobHON MHbOPMaLMK, CMOTPETb
WHCTPYKLMW 33aBOAA-U3rOTOBUTENS.

MoaHSTb KPbIWKY OTCEKa BcacbiBatolwero ¢unbTpa,
MPOBEPUTbL Ha HasMuMe XUAKOCTU 1, ECIN HEOBXOAUMO,
T ee B 6aK rpsisHON BOAb.

7.8.3 PABOTbI, NMPOBOASLUMECA YEPE3
BOJIEE ONUTENbHDbIE NMPOMEXXYTKHN
BPEMEHMU

HecMoTps Ha TO, YTO MalwwHa 6blna WM3roToBlEHa
C 6ONbLION TOYHOCTBIO M COOTBETCTBYET CaMbIM
CTPOTUM KPUTEPUAIM KOHTPONS KayecTBa, AeTalu ee
3NEKTPUYECKON U MEXaHUYECKOM YacTu MOABEPrHyTCS
HEen3BeXHOMY M3HOCY M CTApeHWio NpW AUTENbHOM
nepuoze UCnonb30BaHus.

[ns 6e3omacHoi aKcrnyaTaunun 6€3 BO3HUKHOBEHMS
Kakmx 6bl TO HM 6bino npobneM, Bala MalliMHa
[O/MKHA E€XerofHo MPOXOAMTb MPOBEPKY B HalleM
aBTOPM30BAHHOM LIEHTPe TEXHWYeCcKoro obcnyxvBaHNs
(M NpoBepsTLCH KBANMMOULMPOBAHHBIM CELMANIMCTOM,
3HAKOMbIM C MpaBunaMu TexHUkM 6e30macHoCTy,
U3NOXEHHBIMM B JaHHOM PyKOBOZACTBE).

MoxeT BO3HMKHYTb HeobxoanmocTb B Oonee
yacToM npoBefeHMM 3TUX paboT, ecinm MaluHa
3KCNNyaTUpPyeTCs B 0COObIX/CNOXHbIX YCNOBUSX, W/
UMW €CK He NPOBOAMOCH HEOBXOAMMOE TEXHUYECKOE
obcnyxuBaHue.

7.9 PEKOMEHAYEMbIE 3AMACHBIE YACTU
Bbl BCerfa CMOXeTe MCMonb30BaThb Bally MalUMHY C
MaKcuManbHOM 3hheKTUBHOCTbIO, €Cnn y Bac byaer
MMETbCS B HaJM4MKM 3anac CcaMblX HeobXoauMbIX
PacxoAHbIX MaTepuanos u eciu byayT cobnopathcs
rpaduk MnaHoOBOTrO M BHEMJAHOBOTO TEXHUYECKOro
obcnyxuBanus. s MONyYeHNs NepeyHsi 3TUX 3anac-
HbIX YacTeil 06paTUTECh K BalleMy AWNEPY.

8. KOHTPOJ1b BO BPEMSA JOKCIJTYATA-
LUmn

STW yKasaHusi cnyxaTt Ans Toro, 4Tobbl NMOHATb
NMPUYMHBI HEKOTOPbIX Npobnem, ncxoas u3 onpe-
[eneHHbIX Henonagok; Ans Toro, 4Tobbl 3HaTb,
Kakue Mepbl He06X0ANMO MPEAnpPUHSATL, CMOTPETb
COOTBETCTBYIOLLME pa3fenbl.

8.1 MALLIMHA HE PABOTAET

® He BCTaBnNeH nnu HEMOJTHOCTBIO MOBEPHYT KIHOY.
© BcTaBuUTb U NOBEPHYTL KIIKOY B MOMOXEHNE «1»
WM aKTUBaLMK MaLLNHbI.

® CoenHWTENb aKKyMynsiTopa He MOAKIIIOYEH,
WM MNOXO MPUCOEANHEH K OCHOBHOMY COEAWHM-
TENbHOMY 3aXWMY.

© TNOTHO CoeaNHUTDL fiBa COEANHUTENS.

® MalwunHa 3apsxaercs.

© 3aBepLnTb onepaumio 3apsaku.

® AKKYMyNsaTOpHble 6aTapen pa3psikeHsbl.

© 3apsaauTtb akkyMynsTopHble 6aTapen.
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8.2 MALLUMHA HE ABUTAETCA

® Poblyar Bblibopa HanpasieHUst ABMXXEHUSI Haxo-
[NTCS B HEUTPanbHOM MOMOXKEHUM.

© BbibpaTb HanpasneHne ABMKEHNS.

® Hak/oH nosa CnLLIKOM KPYTOM.

© Bpy4Hyto nepekaTuTb MaluHy Ha 6onee nono-
rUiA YY4acToK.

® CpaboTan (06WwMmit) aBTOMaTUYECKUIA TEPMOBbI-
KntoYaTenb NPUBOAHOMO 31eKTpoABuraTens (anek-
TpoaBuraTenei).

© OcTaHoBWTb MalUMHY M fAaTb el NoCTosATb B He-
paboyeM COCTOSAHUN 5 MUHYT.

® AKKyMynsTOpHble 6aTapen paspskeHbl.

© 3apsaanTb akkyMynsTopHble 6aTtapem.

8.3 LLIETKWU HE BPALLIAIOTCSA

® He BktoYeH BbIKIIOYaTeNb ABUraTeNs NpuMBoAa
LLIETOK.

© Haxatb Ha KHOMKY, 4YTObbl BKIOUUTD LLETKM.

® CpaboTan aBTOMaTMYeCKMiA TEPMOBBIKTOYaTENb
[BUraTens LWeToK, ABUraTenb neperpencs.

© OnpefenvTb NPUYMHY HEUCMPABHOCTM (LUHYPbI,
WIN Apyrue npeameTsbl, NPensTcTBylowme ABnxXe-
HUIO, C/IMLLKOM HEepOBHasi MOBEPXHOCTb U T.A4.) U
BEPHYTb BbIK/IOYaTENb B MCXOAHOE MONOXKEHUE.,
® HewcnpaBHO pene aBwratens wnu asuratensi
LLIeTOK

© 3ameHuTb ero.

8.4 OTCYTCTBME WIN HEOOCTATOYHOE
KOJINYECTBO MOIOLLIEFO PACTBOPA

® bak motoLlero pacreopa nycr.

© 3anonHuTb 6ak MotoLero pacteopa, npeasapu-
TENbHO OMyCTOLWMB 6aK rpsi3HOi BOAbI.

® Pbluar perynmpoBKku MOTOKa 3aKpbiT, UK NOYTH
3aKpbIT.

© OtperynvpoBaTb/yBENNYNUTL MOTOK BblAENEHUS
MOIOLLEro pacTBopa B COOTBETCTBUM C HEO6xoam-
MOCTbIO.

® OunbTp MOOLLEro CpeacTBa 3abuncs B KakoM-To
MecTe.

© OunCTUTb KaHan, yaanue 3arpsisHeHue.

8.5 HET BCACbIBAHUSA

® BcacblBaloWMii WAAHT HE MNPUCOEAUHEH K
CKpebKy C pe3viHOBOW HaCaZKOM.

© MNoacoeanHUTD LLNaHr.

® 3abuncs BcacbiBAOWMIA LWNAHT WX KaHan
cKkpebka C pe3aMHOBOIN HacaZKoMN.

© MpoYnNCTUTb KaHasbl U yAANUTb U3 HUX BCE Mpe-
NATCTBUS.

® BcacblBalOLWUI ABUraTeNb OTKITHOYEH.

© BxksounTb ABUratens.

® bak rpsisHoii BoAbl MOJIOH.

© OnycTowuTb 6aK.

® DnekTponuTaHWe He MOCTynaeT K BCacbiBalo-
wemy asuratento, Mo asuratens cropen.

© MpoBepUTb COeANHEHWS 1, B MOC/IEAHEM CllyYae,
3aMEeHUTb NeKTpoaBUraTesb.

8.6 HEQOCTATOYHOE BCACbIBAHME

® HepocTaTouHO 3aTsiHyTa Kpbiluka 6aka rpsisHoN
BOZbl.

© 3aTaHyTb KpbILLKY.

® 3arnylka ApeHaXHOro LiaHra 6aka rpsisHoin
BOAbI N/I0X0 3aKpbiTa.

© 3akpbITb 3arnyLwKy Hagnexaluym obpasom.

® 3abuT BCacbIBAIOWWMIA WNAHT, KaHan ckpebka ¢
PE3MHOBOW HaKNaAKoM, UM CMOTPOBOW OTCEK.

© OuncTUTb KaHanbl M yAANUTb U3 HUX BCE Mpe-
NATCTBUS.

8.7 HE OCTAHABJIUBAETCA [BWIATE/1b
NMPUBOAA LWETOK WU BCACbLIBAHOLLUUU
ABUTATEJ1b

© OCTaHOBUTb MalIMHY, OTK/IIOYMB OCHOBHOE
3N1eKTPONUTAHNE W OTCOEAMHMB OCHOBHOW
coeAnHUTENb aKKyMynsTopHou 6aTapewu,
06paTUTLCS B LLIEHTP TEXHUYECKOro 06Cy)XKMBaHUS.

8.8 CKPEGOK C PE3SUHOBOW HACAZIKOW HE
OBECNEYUBAET 2®®EKTUBHOU YUCTKU
WJIN CYLLUKN

® Hacagkn ckpebka M3HOLLEHbI MW CUIIbHO 3a-
rPA3HEHDI.

© 3aMeHUTb UM O4YUCTUTL HACaAKM.

® HenpaewnbHasi perynnposka ckpebka: nonoxe-
HMe ckpebka AO0MKHO 6bITb CTPOro MepneHAnKy-
NISIPHBIM HaMPaBNEHWUIO ABUXEHWSI.

© OTperynupoBaTb CKpebok.

® 3abuT BCacbIBAIOLLMIA LLTAHT UK KaHan ckpebka
C pe3nHOBOW HacaaKoM.

© OunCTUTb KaHanbl U yAANIUTb U3 HUX BCE Mpe-
NATCTBUS.

89 HE O®YHKUMOHWUPYET 3APSAAAHOE
YCTPOUCTBO AKKYMYJIATOPA

® 3apsaKa akKyMynaTopa He HauMHaeTcs.

© MNpoBepuTbL NPUCOEAVHEHO TN 3apsSAHOE YCTPO-
CTBO K aKkkyMynstopy. O6paTuTbCs K pyKOBOACTBY
Mo 3KCM/yaTaumn 3apsiAHOro YCTPOMCTBa akKyMy-
NATOPHbIX 6aTapeil.

8.10 AKKYMVYJIATOPHbIE BATAPEU HE 3A-
PSOKALKOTCSA WU HE OEPXKAT 3APAA.

® AKKYMynsTopbl HOBble M He BbipabaTbiBaloT
100% npOEKTHOW MOLLHOCTM.

© AKKYMynsiTop AOCTUIHET MakKCUMMasnbHOMN Mpo-
m3BoauTenbHocT nocne 20-30 MOoSHbIX LMKIOB
3apsAKN.

® 2neKkTponuUT Ucnapuics U He 3akpbiBaeT nna-
CTUHbI MOSHOCTbIO.

© O6patuTbCs K PyKOBOACTBY MO 3KCryaTauum
N TEXHNYECKOMY 0BCTYXKMBAHUIO aKKyMyNSTOPHOW
6aTapey, BbiMyLIEHHOW 3aBOAOM-U3rOTOBUTENEM.
® Mexay NNOTHOCTLIO 31EKTPONUTA B Pa3HbIX 3/e-
MEeHTax MMeeTCs CyLLeCTBEHHAs pa3Huua.

© 3amMeHUTb NOBPEXAEHHbIN aKKyMyNsTop.
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Bcerpa obpawaTtbcsi K pykoBOACTBaM Mo
aKcnyaTaumm 1 obCny>XnBaHMIO akkymynsTopa u
3apsiAHOro YCTPOWCTBA, @ €C/IM 3TO HE MOMOXET
pewunTb BO3HMKWY npobnemy, obpaTutbCs
B aBTOPM30BaHHbIN LEHTP TEXHWUYECKOro
obcnyxusaHums.

M3rotoButens HE MOXET pewwmnTb npobnemsl,
BbI3BaHHbIE WCMNOMb30BaHNEM aKKyMYSTOPHbIX
6aTapein 1 3apsaHbIX YCTPOWCTB, KOTOpbIe He Bblnn
NocTaBneHbl HENOCPEACTBEHHO U3rOTOBUTENEM.

10. YCJ/IOBUSA TAPAHTUN

Bce Hawe obopynoBaHue NPOXOAWT 3Tan CTPOrunx
UCNbITAaHUA C BblJayel rapaHTun, KoTopaa fen-
CTBUTENbHA B TeyeHue 12 mecAUeB M NOKPbIBAET
AedeKTbl MaTepranos UM U3roTosnieHus. fapaHTus
[eicTBUTENbHA C AaTbl NpuobpeTeHua. latoi npu-
0bpeTeHUs ABNAETCA [aTa, yKa3aHHasA B HalOroBon
KBMTaHLWW, BbIAAHHON CO CTOPOHbI nnepa Ha Mo-
MEHT MOoCTaBKM 060pyaoBaHus. M3rotoButens 061-
3yeTcA 6ecnnaTHO OTPEMOHTUPOBATb AW 3aMeHUTb
Te YacTn 060pyfOBaHNsA, KOTOPbIE B TEUEHNE rapaH-
TWUIAHOTO Nepuofa yKasbiBalT Ha AedeKTbl npous-
BofcTBa. COMHUTENbHbIE AeDEKTbI MaTePUANOoB UK
N3roTOBNEHNA JOMXKHbI JeTalbHO paccMaTpuBaTbCA
B Hawem LleHTpe TexHunyeckoin MopaepxKu unm Ha
Hallem NpOoV3BOLCTBE /1A onpeneneHnsa Bo3melLe-
HVA MO rapaHTun. HactoAwan rapaHTua He pacnpo-
CTPaHAETCA B pe3ynbTaTe: CiyyYaiiHbiX NOBpeXaeHni
npu TPaHCNOPTUPOBKe, OTCYTCTBUA UM HECOOT-
BETCTBYIOLLEro TeX00CNyX1BaHUA, HENPaBUIbHOTO
UM HeHaZNexXaLlero NCnonb30oBaHNA 1 YCTaHOBKM,
HecobniofeHUA nNpefynpexaeHnin B MHCTPYKLMAX
no 3KCMyaTaunu, U B Ntobom criyyae npy Haamumm
YCNOBWI, BbIXOAAWMX 3a Npefenbl CTaHAAPTHbIX
YCNOBWI 3KCMyaTaLuy UAn UCNONb30BaHUA HaCcTo-
Alwero o60pyfoBaHNA. PeMOHT MalLWHbl [JOMKEH
NPOWN3BOANTLCA B CEPBUCHOM LIEHTpE C MOMHbIM
KOMNNEKTOM OPUrMHAMbHbIX KOMMIEKTYIOWMUX 1 C
JOOKYMeHTaMU JoKa3aTenbCTBa NpuobpeTeHus; ra-
PaHTMA HefeNCcTBUTEIbHA B CAlyyae BbINOSHEHNA
PEMOHTa MW BCKPbITUA MALUWHbI TPETbAMM ANLAMK;
HecnocobHOCTb NPeAOCTaBUTL OPUTMHAN LOKYMEHTa
nprobpPeTeHNA (XOPOLIO YNTAeMblil 1 MONHOCTbHIO
3aMOIHEHHbIN) CO CTOPOHbI NOMIb30BaTENA UK He-
BO3MOXHOCTb BOCCTAHOBNEHUA CEPUIHBIX HOMeE-
POB Ha pame MaLUUHbI MPUBOAMNT K aHHYIMPOBAHNIO
rapaHTun. 3ameHa obOpyROBaHMA 1 paclWpeHne
rapaHTUIHbIX 06A3aTeNbCTB B pe3ynbTaTe NoNoMKM
UCKITIOYEHbI 13 HACcTOALLe rapaHTun. PEMOHT Bbl-
NOMHAETCA B OAHOM U3 Hawmx ABTOPU30BAHHbIX
LleHTpoB TexHuueckon MogaepxKku nnm B mactep-
CKOW Hallero npeanpuaTus; 060pyfoBaHne AOMKHO
nepecbinaTbca Ha ycnosuax GpaHko-3aBog, TO eCTb
C y4eTOM 3aTpaT 1 OTBETCTBEHHOCTY 3a TpaHCnop-
TUPOBKY CO CTOPOHbI Nonb3oBaTens. lapaHTua He
pPacnpocTpaHAETCA Ha OUUCTKY GYHKLMOHUPYOLMX
JeTaneil MalwvHbl, Ntobble BMELLaTeNbCTBA MO Nepro-
ANYecKomy Texo6CnyKNBaHUIO, PEMOHTY U1 3aMeHe
Jetanen, nogBEPKEHHbIX eCTeCTBEHHOMY W3HOCY.

V/3roToBnTeNb HEe HECET HUKAKOW OTBETCTBEHHOCTU
3a no60oi ywepb nnuam nam MMyLLecTBy, Bbi3BaHHbI
HecobmoaeHNeM MHCTPYKLMIA MO YCTaHOBKE UK B
pesynbTaTte HenpaBWibHON SKCMNyaTaLun 0bopyao-
BaHWA.

10.1 YTUIN3ALUSA MALLUUHDbI

Ecnn He npepnonaraeTca fanbHenwee NCnonb3oBa-
HUE MaLLVHbI, HEOBXOAVMO CHATb C Hee aKKyMyNIATop-
Hble 6aTapen 1 yTUAN3MPOBATb KX B COOTBETCTBUM C
NPVPOAOOXPaHHLIMU HOPMaMK, KaK yKa3aHo B €BpO-
nerckom ctangapte 2013/56/EU, nnu nepepatb vx B
ABTOPU30BAHHbI LIEHTP NPUEMKN.

Mpu yTUnu3aumm mawmHbl cnegyet cobniogatb fgeil-
CTBYIOLLEE B MECTE NPUMEHEHUs 060PYA0BaHMs 3aKO-
HOAATENbCTBO:

- OTCOEAMHUTb MaLUMHY OT CETW SNEeKTPONUTaHNA,
CNNTb BCE XNKOCTU U OUNCTUTD;

- pa3obpaTb MalMHY Ha rpynmbl OAHOPOAHbIX Ma-
TepranoB (MfacTMacchbl B COOTBETCTBIMN C CUMBOJIOM
nepepaboTKy, MeTannbl, pe3nHa, ynakoska). Ecnu pe-
TaN COAEPXAT PasMyHble MaTepuanbl, 06paTUTbCA K
KOMMETEHTHbIM OpraH13aLmMAm; Kaxnasa OfHOPOAHaA
rpynna AomKHa 6bITb yTUAU3MPOBaHa B COOTBETCTBUN
C 3aKOHOZATENbCTBOM MO NepepaboTKe MaTepuanos.
PekomeHayeTcA Takxe yganuTb Te AeTanyt MalluHbl,
KOTOpble MOTYT NPeACTaBATb ONACHOCTb, B 0COOEH-
HOCTU ANs AeTei.

10.2 YTUNIN3ALUNSA

3aKkoH (B cootBeTcTBUM C pupekTtuon EC

2012/19/EU no oTxofam 3neKTpu4eckoro u
BN 5/1EKTPOHHOTO 060PYNOBaHNSA 1 HaLMOHaNb-

HbIX 3aKOHOB rocyaapcTs-uneHos EC, KoTopble
pa3paboTanu 3Ty AUPEKTHBY) 3anpeLlaeT BnagenbLy
3M1eKTPUYECKOrO UK 3NEKTPOHHOrO npubopa yHUY-
TOXEHME 3TOro NPOAYKTa UIN €ro 3neKTpuyecknx/
3NEeKTPOHHDBIX YaCcTeN B KayeCTBe TBEPLbIX FOPOACKMX
ObITOBbIX OTXOMI0B 1 00A3bIBAET €ro cAaBaTb 3TU OT-
XOAbl B CMeLmanm3npoBaHHble LeHTpbl. MoXHO caTb
NPOAYKT HEMOCPEeACTBEHHO AUCTPUOBIOTOPY B3amMeH
HOBOTO 3KBWBANEHTHOro NpoaykTa. Beibpoc npo-
JYKTa B OKPYatoLLYIo CPeQY MOXET HaHeCTH Cepbes-
HbIN yLlep6 camol cpefie 1 3OPOBbI0 YenoBeka. Ha
PUCYHKe 1300paxeH KOHTENHEP A1 MyHULMMaNbHBIX
OTXOZ0B; CTPOr0 3anpeLLlaeTca BblbpacbiBaTb annapat
B 3TN KOHTelHepbl. HecobnioaeHue pykoBogasLLei fu-
pekTtmBbl 2012/19/EU 1 nCNONHMTENbHbIX AEKPETOB
pa3nuuHblx cTpaH CoobLecTBa NOANEXUT aAMUHN-
CTPATUBHOMY HaKa3aHuIo.
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2. INFORMACOES GERAIS

2.1 OBJETIVO DO MANUAL

Para facilitar a consulta e a releitura dos assuntos de
interesse, consultar o indice colocado no inicio da
secdo do proprio idioma.

O presente manual foi redigido pelo fabricante e
constitui parte integrante do produto; portanto, deve
ser conservado com cuidado durante toda a vida da
maquina até o seu desmanche.

O cliente deve certificar-se de que os operadores te-
nham lido o contetido do presente manual a fim de
seguir escrupulosamente as instrugdes descritas.
Apenas a constante observagao das indicac¢oes for-
necidas neste manual permite obter os melhores
resultados em questdes de seguranga, desempenho,
eficacia e durabilidade do produto adquirido. Nao
seguir corretamente estas regras poderd potencial-
mente provocar danos ao operador, a maquina, a
superficie lavada e ao meio ambiente e que em caso
algum poderao ser imputados ao fabricante.

O presente manual refere-se detalhadamente a ma-
quina e fornece indicacdes e descricdes relativas
exclusivamente a baterias e aos carregadores de ba-
terias (opcionais) dos quais dispomos.

As baterias e o carregador de baterias sdo compo-
nentes fundamentais para completar a maquina e
condicionam o seu funcionamento em termos de
autonomia e desempenho. Apenas a correta combi-
nagao entre os dois acessorios (baterias e carregador
de baterias) permite obter o maximo desempenho e
evitar prejuizos significativos. Para informacoes de-
talhadas sobre o assunto, é necessario consultar os
manuais especificos das baterias e do carregador de
baterias.

Os carregadores de baterias e as baterias que sugeri-
mos (opcionais) asseguram a melhor compatibilidade
com a maquina e oferecem, além de uma excepcio-
nal versatilidade (carregador de baterias), 0os mais
elevados padroes de qualidade e desempenhos da
categoria.
2.2 TERMINOLOGIA E LEGENDA DE SiMBO-
LOS

Para uma maior clareza e para evidenciar de modo
adequado os varios aspectos das instrugdes descri-
tas, foram utilizados os termos e simbolos que séo em
seguida definidos e ilustrados:

- Maquina. Esta definicdo substitui a denominagao
comercial a qual se refere este manual.

- Operador. A pessoa responsavel pela instalagao,
comissionamento, regulagao, manutencgao, limpeza,
reparacdo, transporte de uma maquina

- Técnico. Denominacdo das pessoas que possuem
a experiéncia, a preparacdo técnica e o conheci-
mento das leis e das normas que lhe permitem fazer
qualquer tipo de intervencdo necessaria, com a
capacidade de reconhecer e evitar possiveis perigos
durante a instalagdo, e a manutencdo da méaquina.

w - SIMBOLO DE INDICAGAO Sio informagées de

especial importancia com afinalidade de evitar falhas
na maquina.

A - SIMBOLO DE ATENGAO S3o informacées extre-
mamente importantes com a finalidade de evitar
sérios danos a maquina e ao meio ambiente no qual
se trabalha.

- SIMBOLO DE PERIGO Sio informacdes vitais a
fim de evitar graves (ou extremas) consequéncias a
saude das pessoas e a integridade do produto e do
meio ambiente no qual se trabalha.

Peso total (operacional)

[>. Max. area de trabalho inclinagao 2%
(Max inclinagao de transporte 10%)

w== Poténcia nominal do accionamento da es-
cova

5% Poténcia nominal da turbina de aspiracao

2.3 IDENTIFICAGAO DO PRODUTO
A placa de identificagao situada na parte traseira da
maquina contém as seguintes informacdes:

24 UTILIZAGAO APROPRIADA

Este aparelho destina-se ao uso industrial, p.ex. em
hotéis, escolas, hospitais, fabricas, lojas, escritorios e
lojas a exploracéo.

A méquina em questdo é uma lavadora e secadora de
pisos: deve ser utilizada para a lavagem e a aspiracdo
de liquidos de pisos planos, rigidos, horizontais, lisos
ou ligeiramente rugosos, uniformes e livres de obs-
taculos em ambientes civis e industriais. Qualquer
outra utilizacdo é proibida; recomendamos consul-
tar atentamente as informacgdes sobre a seguranca
indicadas no presente manual.

A lavadora e secadora distribui sobre a superficie
que deve ser tratada uma quantidade de solucao
(regulada adequadamente) de agua e detergente
ao passo que as escovas fazem a remogao da sujeira
do chdo. O sistema de aspiracdo com o qual a ma-
quina esta equipada, através de um rodo em contato
com o chdo, permite secar perfeitamente em uma sé
passagem os liquidos e a sujeira que acabou de ser
removida pelas escovas frontais.

Combinando adequadamente um detergente para
a limpeza com os vérios tipos de escovas (ou discos
abrasivos) disponiveis, a maquina é capaz de adap-
tar-se a todas as combinagdes de tipos de piso e su-
jeira.

2.5 MODIFICAGOES TECNICAS

O fabricante reserva-se o direito de fazer, sem qual-
quer pré-aviso, modificacdes técnicas ao produto
para fins de atualizagdo ou aprimoramento técnico.
Por este motivo alguns detalhes da maquina adqui-
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rida poderao ser diferentes das informagdes encon-
tradas em catdlogos comerciais ou nas ilustracoes
contidas neste manual, sem que, por isso, sejam com-
prometidas a seguranca e as informacdes fornecidas
a seu respeito.

3.INFORMAGOES SOBRE A SEGURANCA

31 RECOMENDACOES FUNDAMENTAIS

1= Ler atentamente o “manual de instrucdes para
a utilizacao” antes de continuar com as opera-
¢oes de partida, utilizacao, manutencao normal,
ou qualquer outro tipo de intervencao sobre a
magquina.

/A Respeitar rigorosamente todas as indicacées
contidas no presente manual e naqueles relativos
as baterias e aos carregadores de baterias (pres-
tando especial atencéo as indicagoes de atencao
e de perigo).

O fabricante declina qualquer responsabilidade
por danos a pessoas ou objetos que sejam conse-
quéncia do nao cumprimento destas indicacoes.
/A Esta maquina deve ser alimentada unicamente
com uma extra baixa tensdo de seguranca corres-
pondente a marcacao indicada na placa dos dados
técnicos.

= Antes da utilizacdo da méquina, assegurar-se de
que cada componente esteja corretamente posicio-
nado.

A A maquina deve ser utilizada apenas por pessoal
treinado para a sua utilizacdo, que tenha demons-
trado a propria capacidade e que tenha sido expres-
samente encarregado para o seu uso. Para evitar o
uso ndo autorizado da maquina, quando ndo estiver
sendo utilizada devera ser guardada num local ndo
acessivel a estranhos e a chave do quadro de coman-
dos devera ser retirada.

A - Este aparelho néo é adequado para a utilizacao
por pessoas (incluindo criangas) com capacidades
fisicas, sensoriais e psiquicas reduzidas e por pessoas
com falta de experiéncia e/ou conhecimentos.

- As criangas devem ser supervisionadas, de modo a
assegurar que ndo brincam com o aparelho

A\ Nao utilizar esta maquina para fins diferentes da-
queles expressamente previstos. Avaliar o tipo de
edificio no qual se trabalha e respeitar atentamente
as normas e as condicdes de seguranga em vigor.
Néo utilizar a maquina em lugares ndo adequa-
damente iluminados, em ambientes explosivos, em
presenca de sujeira nociva a saide (poeiras, gas, etc.),
em vias ou passagens publicas e em ambientes exter-
nos em geral.

A O campo de temperatura previsto para a utilizacao
da maquina é entre +4°C e +35°C; armazenar a ma-
quina em repouso em um local seco e ndo corrosivo
no qual a temperatura esteja entre +10°C e +50°C.

O campo de umidade previsto para a maquina em
qualquer tipo de condicao é entre 30% e 95%.
Nunca usar ou aspirar liquidos, gases, poeiras
secas, acidos e solventes, puros ou diluidos (por
ex. diluentes para tintas, acetona, etc.), inflama-

veis ou explosivos (por ex. gasolina, 6leo combus-
tivel, etc.); nunca aspirar objetos em chamas ou
incandescentes.

/A Nao utilizar a maquina em inclina¢des ou
rampas superiores a 2%.

Em caso de pequenas inclinagdes, ndo utilizar a
maquina de modo transversal, manobrando-a
sempre com cuidado e ndo fazendo inversées.
Max inclinagao de transporte 10%.No transporte
em rampas ou inclina¢dées mais elevadas, prestar
a maxima atencdo para evitar tombamentos e/ou
aceleragdes incontroladas. Utilizar apenas a velo-
cidade mais baixa! Passar por rampas e/ou degraus
exclusivamente com a cabeca das escovas e o rodo
levantados.

A Nunca estacionar a maquina em superficie
inclinada.

= A maquina nunca deve ser deixada sem vigilan-
cia com a chave inserida e ligada; deixa-la somente
depois que ela estiver desligada e sem a chave, asse-
gurada contra movimentos acidentais e desligada da
eventual alimentacéo elétrica.

Durante a utilizacdo, prestar atencao a terceiros,
em especial a criangas presentes no local no qual se
trabalha.

A\ Nao utilizar a maquina para o transporte de pes-
soas/objetos ou para a tracdo de objetos. Nao rebo-
caramaquina.

= Nao utilizar a maquina como um posto de apoio
para nenhum peso e por nenhum motivo. Ndo obs-
truir as aberturas de ventilacao e de eliminacdo de
calor.

A Nao remover, modificar ou burlar os dispositivos
de seguranca.

A Utilizar sempre as prote¢des individuais para a se-
guranca do operador: avental ou vestuério de prote-
¢do, calcados antiderrapantes e impermeaveis, luvas
de borracha, dculos e auriculares de protecao, mas-
caras para a protecdo das vias respiratérias. Antes de
iniciar a trabalhar, remover as joias, relégios, gravatas
e qualquer outra coisa capaz de provocar graves aci-
dentes.

A Nao colocar as maos entre as partes em movi-
mento.

= Ndo utilizar detergentes diferentes daqueles pre-
vistos e seguir as instrugdes indicadas nas respectivas
fichas de seguranca. Recomendamos conservar os
detergentes em um local fora do alcance das crian-
¢as e também, no caso de contato com os olhos, lavar
imediatamente e abundantemente com 4gua e, em
caso de ingestao, consultar imediatamente um mé-
dico.

Certificar-se de que as tomadas de corrente para a ali-
mentacdo do carregador de baterias estejam conec-
tadas a uma adequada rede de terra e que estejam
protegidas por disjuntores e diferenciais.

Ao equipar a maquina com baterias de gel, assegu-
rar-se da correta regulagem do indicador de descarga
posicionado no painel de instrumentos. Dirigir-se ao
proéprio revendedor ou consultar o paragrafo espe-
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cifico.

A E indispensével observar as instrucdes do fabri-
cante de baterias e observar as disposi¢oes do Legis-
lador. Manter as baterias sempre limpas e secas a fim
de evitar correntes de dispersao superficial. Proteger
as baterias contra impurezas tais como, por exemplo,
poeiras metdlicas.

N&o apoiar ferramentas sobre as baterias: perigo
de curto-circuito e de explosao.

Ao usar acido para baterias, observar escrupulosa-
mente as instru¢des de seguranca respectivas.

Na presenca de campos magnéticos particularmente
elevados, avaliar o eventual efeito sobre os compo-
nentes eletronicos de controle.

Nunca lavar a maquina com jatos de agua.

= Os fluidos recuperados contém detergentes, de-
sinfetantes, agua, material organico e inorganico re-
cuperado durante as fases de trabalho: eles devem
ser eliminados de acordo com as normas pertinentes
em vigor.

/A Em caso de falha e/ou mau funcionamento da ma-
quina, desliga-la imediatamente (desconectando-a
da rede de alimentacdo elétrica ou das baterias) e
ndo adultera-la.

Dirigir-se a um centro de assisténcia técnica do fabri-
cante.

Todas as operacdes de manuten¢ao ou substitui-
¢ao dos acessérios devem ser feitas em ambientes
adequadamente iluminados e apenas depois de ter
desligado a maquina da alimentacdo elétrica, desli-
gando o conector de bateria.

= Para executar qualquer tipo de intervencao no
sistema elétrico e todas as opera¢des de manuten-
¢ao e reparacao (especialmente aquelas nao explici-
tamente descritas neste manual) requisitar apenas
os servicos de pessoal especializado, experiente no
setor e apto a cumprir as normas de seguranca per-
tinentes.

= E permitido apenas o uso de acessérios e pecas de
reposicdo originais fornecidos exclusivamente pelo
Fabricante, pois sé esses produtos podem garantir o
funcionamento do aparelho de modo seguro e sem
problemas. Nao usar partes desmontadas de outras
maquinas ou outros conjuntos como pecas de repo-
sicdo.

1= Antes de qualquer utilizagdo, controlar a maquina
e, principalmente, verificar se o cabo de carrega-
mento da bateria e o conector estdo em boas con-
di¢bes e seguros para funcionar. Se ndo estiverem
em perfeitas condi¢des, nao utilizar a maquina por
nenhum motivo antes da reparacao da parte por um
especialista autorizado.

1= Desligar imediatamente o motor de aspiragédo ao
perceber vazamentos de espuma ou de liquido.

= Nao utilizar a maquina em pisos téxteis, tais como
tapetes, carpetes, etc.

A utilizagao de ceras, detergentes espumosos ou dis-
persdes ao longo dos tubos podem provocar a ma-
quina sérios problemas ou obstruir os tubos.

3.2 RUIDOS E VIBRAGOES
Para os dados relativos aos ruidos e as vibragoes, ver
a pagina 134.

4. INFORMAQOES SOBREA MOVIMENTAQT\O

4.1 ELEVACAO E TRANSPORTE DA EMBA-
LAGEM

A Durante todas as operacdes de elevacao ou trans-
porte, assegurar-se de ter fixado corretamente a
maquina embalada, a fim de evitar tombamentos ou
quedas acidentais.

As operacdes de carga e descarga dos meios de trans-
porte devem ser feitas com iluminacao adequada.

A maquina embalada deve ser movimentada com
meios adequados, prestando atencdo para nao da-
nificar/bater a embalagem em nenhum lado e para
ndo virar ao contrdrio, e tomar o cuidado necessario
a0 apoia-la no chao.

1= Todas estas indicagdes valem também para as ba-
terias e para o carregador de bateria.

4.2 CONTROLE NA ENTREGA

1= No momento da entrega da mercadoria (maquina,
bateria ou carregador de bateria) pelo transportador,
verificar com atencao a integridade da embalagem e
do seu conteudo. Caso sejam constatados danos, co-
municar ao transportador e providenciar, por escrito
(selecionando no documento o termo “reserva”), a
apresentacdo do pedido de indenizagdo antes de
aceitar a mercadoria.

4.3 DESEMBALAMENTO

A Usar o vestuério de protecéo e utilizar os instru-
mentos adequados para limitar o risco de acidente.
Para a méaquina, prosseguir de acordo com a seguinte
sequéncia:

Se a maquina esta embalada em uma caixa:

- cortar e eliminar as cintas de plastico com tesoura
ou turqués.

- Tirar, puxando para cima, a caixa de papelao.

- Retirar os envelopes do seu interior e verificar o seu
contetdo (manual de utilizagdo e manutencéo, co-
nector para carregador de baterias).

- Retirar os suportes metalicos ou cintas de plastico
que fixam a maquina ao palete.

- Liberar da embalagem a escova e o rodo.

- Fazer descer a maquina (empurrando-a por detras)
do palete utilizando um plano inclinado bem fixado
a0 piso e ao palete.

Se a maquina estd embalada em um engradado de
madeira:

- retirar todas as paredes de madeira do palete, ini-
ciando pela superior.

- Retirar a pelicula de protecao da maquina.

- Retirar os suportes de pléastico ou os apoios de plas-
tico que fixam a maquina ao palete.

- Liberar da embalagem a escova e o rodo.

- Fazer descer a maquina (empurrando-a por detras)
do palete utilizando um plano inclinado bem fixado
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a0 piso e ao palete.

Prosseguir com as mesmas precaucdes e indicagdes
para retirar da embalagem o carregador de baterias
adicional (extraindo-o pela parte superior da emba-
lagem pelas alcas apropriadas) e a bateria opcional.
Apos afastar a maquina de todas as embalagens sera
possivel montar os acessorios e as baterias de acordo
com o paragrafo especifico.

Convém conservar todos os elementos da embala-
gem, pois poderdo ser Uteis para proteger a maquina
e os acessorios em um transporte seguinte para outro
local ou para centros de assisténcia autorizados. De
outra forma, as embalagens devem ser eliminadas de
acordo com as leis pertinentes em vigor.

4.4 ELEVACAO E TRANSPORTE MAQUINA,
BATERIA E CARREGADOR DE BATERIA

/A Nunca elevar a maquina com uma empilhadeira;
em nenhuma zona da armacdo existem as condi¢oes
necessarias para fazer uma elevacéo direta.

Antes da preparacdo da embalagem e do transporte,
é necessario:

- esvaziar o reservatorio de recuperagao e o reserva-
tério da solucao.

- Desmontar o rodo e as escovas ou arrastadores.

- Desconectar e retirar as baterias.

Colocar a maquina no palete original (ou sobre um
equivalente que suporte o seu peso e que seja ade-
quado as suas dimensdes) com um plano inclinado.
Fixar firmemente o palete @ maquina e o rodo com
suportes metélicos ou outro dispositivo que seja ade-
quado ao peso dos elementos.

Elevar o palete com a maquina para carrega-lo no
meio de transporte.

Fixar firmemente a maquina e o palete com cabos
fixados ao meio de transporte.

Alternativamente, no caso de meios de transporte
privados, com rampas inclinadas, é possivel empurrar
diretamente a maquina sem paletes, certificando-se
de proteger todos os componentes e a propria ma-
quina de choques violentos, umidade, vibracdes e
movimentos acidentais durante o transporte.

= Para elevacédo ou introducéo (no compartimento
da maquina) da bateria, usar exclusivamente pessoal
e meios adequados (cabos, olhais, etc.) a operacao e
a0 peso das cargas em questao. Utilizar para o trans-
porte as mesmas precaucdes e indicagdes sugeridas
para a maquina em conjunto com as indicacdes do
manual especifico do fabricante.

O carregador de baterias pode ser transportado em
suportes disponiveis, tanto verticalmente como hori-
zontalmente, utilizando as mesmas precaugoes e in-
dicacdes previstas para a maquina em conjunto com
as indicagdes do manual especifico.

5. INFORMACOES DE INSTALACAO

51 BATERIAS

Independentemente do tipo de construcdo, o de-
sempenho de uma bateria é sempre indicado com

uma capacidade referida por um periodo de des-
carga. Outro valor importante é o nimero de descar-
gas possiveis. A capacidade é expressa em amperes
por hora (Ah), enquanto o periodo de descarga é in-
dicado geralmente em 20 horas (C20 ou entéo 20h,
ou entdo nao expressamente indicado) ou 5 horas
(C5 ou entdo 5h). Os ciclos de descarga/carga séo a
indicacdo do nimero de vezes que a bateria suporta
a carga nas melhores condicoes e na pratica indicam
a vida util da bateria respeitando todas as medidas
previstas.

Isto significa que a capacidade de uma bateria varia
de acordo com a velocidade de utilizacdo da energia
(a corrente), por isso os valores da capacidade ex-
pressos em C5 ou C20 variam sensivelmente. E fun-
damental considerar estes fatores a fim de fazer uma
correta comparagao entre os produtos disponiveis no
mercado e aqueles que nds oferecemos.

Nesta maquina podem ser montados dois tipos de
bateria diferentes conforme a construcéo e as carac-
teristicas.

- Bateria de médulos blindados tubulares de Pb-A-
cido: requerem o controle periédico do nivel do ele-
trélito em cada elemento!

/A Quando um elemento permanece descoberto
da solucao acida sofre oxidacao em 24 horas e o
seu desempenho é prejudicado de modo irrever-
sivel.

Consultar o manual das baterias para evitar riscos
fisicos e econémicos.

- Bateria de mddulos de gel: este tipo de baterias nao
requer manutencao nem ambientes especiais para o
carregamento (pois ndo emitem gases nocivos) e por
isso sdo muito aconselhadas.

A\ Nao é possivel afirmar que baterias e carregadores
de baterias com as mesmas caracteristicas técnicas
que oferecemos sejam andlogas; somente uma per-
feita compatibilidade entre estes elementos (baterias
de Pb-Acido, baterias de gel e carregador de baterias)
é capaz de garantir o desempenho, a vida util, a sequ-
ranca e o valor econdémico investido.

5.1.2 PREPARACAO DA BATERIA

A\ As caracteristicas técnicas das baterias utilizadas
devem corresponder as indicadas no paragrafo das
informacdes técnicas. A utilizacdo de baterias di-
ferentes pode provocar sérios danos a maquina ou
pode necessitar de carregamentos mais frequentes.
Durante a instalagdo ou qualquer tipo de manu-
tencao das baterias, o operador deve estar equipado
com os acessorios de protecao adequados para evitar
acidentes. Operar longe de chamas livres, nao ligar
em curto-circuito os polos das baterias, ndo causar
faiscas e ndo fumar.

As baterias sdo normalmente fornecidas carrega-
das com solucéo acida (para aquelas de Pb-Acido)
e prontas para a utilizacdo; seguir em cada caso o
manual anexado a bateria e seguir atentamente as
indicacdes sobre a seguranca e sobre a modalidade
de utilizacdo.
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51.3 INSTALAGAO DAS BATERIAS

Para introduzir as baterias no compartimento (Foto
| - 2) é necessario manter a placa da escova abaixada;
para abrir o compartimento das baterias, puxar a ala-
vanca de abertura (Foto G - 1) e elevar o reservatério
da solucdo (Foto N - 3);

soltar o fecho grampo (Foto | - 1) colocado no cabo de
elevagao da placa da escova.

Introduzir as baterias no alojamento adequado (Foto
| - 2) controlando atentamente se elas estdo em per-
feito estado.

5.1.4 LIGACAO DAS BATERIAS

A\ Estas operacdes devem ser feitas por pessoal es-
pecializado.

Fazer a instalagdo e o carregamento das baterias em
um local ventilado e seco, longe de fontes de calor
e de substancias corrosivas. Assegurar-se da corres-
pondéncia das tensdes entre baterias e carregador
de baterias. Proteger a rede com interruptor de tipo
retardado ou fusivel de carga superior a absor¢do
maxima do carregador de baterias. Respeitar a pola-
ridade da tomada da bateria.

- Separar o conector Anderson do cabeamento das
baterias do conector Anderson do cabeamento da
maquina (Foto D - 7) (Foto F - 8). Pegar sempre com a
mao os conectores, nunca puxar os cabos.

Na foto H esta indicado o esquema de conexao das
baterias para os modelos B - BT.

Fixar a cabeamento da bateria a bateria li-
gando os bornes exatamente e apenas nos podlos
com o mesmo simbolo (cabeamento vermelho
“+", cabeamento preto “-”)! Um eventual curto-
-circuito da bateria pode provocar explosées!
Apos verificar se todos os comandos do painel estao
na posicao “0” ou de qualquer modo em repouso,
ligar o conector da bateria ao da maquina.

A Fechar o compartimento da bateria prestando
atencdo para nao esmagar nenhum cabeamento.

Na Foto | - 3 pode ser visto como deve ser feita a liga-
cao correta das baterias para os modelos B - BT.

5.1.5 CONFIGURAQT\O DO INDICADOR DE
DESCARGA DE BATERIAS

No momento da compra da lavadora e secadora a
placa eletronica esta configurada para o funciona-
mento com baterias de GEL. Para equipar a lavadora
e secadora com baterias de Pb-Acido é necessario
fazer o seguinte:

Modelo “B” (DC 24V)

/A PARA ENTRAR NO MODO DE CONFIGURACAO DOS
LIMITES DA BATERIA:

1) Pressionar simultaneamente as teclas “LIGACAOQ
DA ESCOVA” (Foto C - 1) e “LIGACAO DO ASPIRADOR”
(Foto C - 2) dentro de 2 segundos apés a ligacdo da
placa através do interruptor de chave (Foto D - 1): 0s 3
LEDS da bateria serdo acendidos (Foto C - 3A, 3B, 3C).
2) Pressionar a tecla “LIGACAO DO ASPIRADOR” (Foto

C-2) dentro de 5 segundos apds a agao anterior. Ao
pressionar a tecla é possivel entrar na modalidade de
configuragao prevista: o LED amarelo e o LED verde
da bateria acendem (Foto C - 3A, 3B).

A\ AS DEFINICOES DE CONFIGURAGAO SAO VISIVEIS
NO LED DAS ESCOVAS (Foto C - 2A):

1) Desligado: Pb-Acido.
2) Aceso: Gel.

(1) PARA MODIFICAR AS DEFINICOES DE CONFIGU-
RACAO:

Pressionar a tecla “LIGACAO DO ESCOVA” (Foto C - 1).

A\ PARA MEMORIZAR AS DEFINICOES E SAIR DA MO-
DALIDADE:

Pressionar a tecla “LIGACAO DO ASPIRADOR’” (Foto
C-2).

Com a configuracdo feita serao obtidos diferentes
niveis de descarga da bateria, com intervencdes di-
ferenciadas nas fun¢des da maquina como especifi-
cado na tabela seguinte:

Funcionamento do indicador de baterias descarregadas - MO-
DELO “B” (DC 24V)
Tenséo Volts | LED indicador | LED indica-
Tipo de baterias | do estado de | dor de fun-
bateria carre- | cionamento
gada de escova
Pb GEL Sinalizagao Sinalizagao ACAO
Acido
24,0 24,0 | Verde aceso Aceso Tudo
funciona
21,5 22,5 | Amarelo aceso Aceso Tudo
funciona
20,5 21,5 Vermelho Piscando O motor da
aceso escova nao fun-
ciona
20,0 21,0 Vermelho Piscando O motor da
piscando escova e o motor
da aspiracao nao
funcionam

Modelo “BT” (DC 24V com tracao)

A PARA ENTRAR NO MODO DE CONFIGURACAO DOS
LIMITES DA BATERIA:

1) Pressionar simultaneamente as teclas “REDUCAO
DE VELOCIDADE” (Foto E - 3) e “LIGACAO DO ASPIRA-
DOR’” (Foto E - 6) dentro de 2 segundos apds a ligacdo
da maquina através do interruptor de chave (Foto F
- 1). O segundo LED de indica¢do da velocidade sera
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aceso (Foto E - 3B).

2) Pressionar a tecla "AUMENTO DE VELOCIDADE"
(Foto E - 4) dentro de 5 segundos apds a acao ante-
rior. Ao pressionar a tecla é possivel entrar no modo
de configuragdo previsto.

A AS DEFINICOES DE CONFIGURACAO SAO VISIVEIS
NOS LED DE INDICACAO DA VELOCIDADE:

1) Os primeiros dois LED (Foto E - 3A, 3B) indicam o
tipo de configuracdo dos limites de intervencao do
indicador e devem ser ambos acesos;

2) O terceiro e o quarto LED (Foto E - 3C, 3D) indicam o
tipo de bateria; para o tipo Pb-Acido deve estar aceso
apenas o terceiro LED (Foto E - 3C) ao passo que para
o tipo GEL devem estar ambos acesos.

/A PARA MODIFICAR AS DEFINICOES DE CONFIGU-
RACAO:

1) As teclas "AUMENTO DE VELOCIDADE" (Foto E-4) e
“REDUCAO DE VELOCIDADE” (Foto E - 3) servem para
configurar os limites de intervenc¢ao do indicador de
modo a fazer acender os dois primeiros LEDS da indi-
cacdo de velocidade.

2) A tecla “LIGACAO ESCOVA” (Foto E - 5) serve para
selecionar as baterias tipo Pb-Acido ao passo que a
tecla “LIGACAO DO ASPIRADOR” (Foto E - 6) serve
para selecionar as baterias de tipo GEL.

/A PARA MEMORIZAR AS DEFINICOES E SAIR DA MO-
DALIDADE:

Pressionar simultaneamente as teclas “REDUCAO DE
VELOCIDADE” (Foto E - 3) e “LIGAGCAO DO ASPIRA-
DOR” (Foto E - 6).

Com a configuracao feita serdao obtidos diferentes
niveis de descarga da bateria, com intervencdes di-
ferenciadas nas fungdes da maquina, como especifi-
cado na tabela seguinte:

Funcionamento do indicador de baterias descarregadas - MO-
DELO “BT” (DC 24V com tragéo)
Tenséo Volts | LED indicador | LED indica-
Tipo de baterias | do estado de | dor de fun-
bateria carre- | cionamento
gada de escova
Pb GEL Sinalizagao Sinalizagao ACAO
Acido
24,0 24,0 | Verde aceso Aceso Tudo
funciona
21,5 22,5 | Amarelo aceso Aceso Tudo
funciona
20,5 21,5 Vermelho Piscando O motor da
aceso escova nao fun-
ciona

Funcionamento do indicador de baterias descarregadas - MO-
DELO “BT” (DC 24V com tragéo)

LED indicador | LED indica-
do estado de | dor de fun-

Tenséo Volts
Tipo de baterias

bateria carre- | cionamento

gada de escova
20,0 21,0 Vermelho Piscando Nao funciona
piscando mais nenhum

motor

Caso ndo seja completado o ciclo de configuracdo, as
definicdes permanecerdo inalteradas como no inicio.
/A Recomenda-se a intervencdo da assisténcia ou de
um técnico em caso de problemas com as configu-
racdes indicadas. Ndo abrir nem adulterar o circuito
elétrico.

5.2
BATERIA
A ser feito apenas por técnicos especializados. No
momento da compra da lavadora e secadora o car-
regador de baterias estd configurado para o fun-
cionamento com baterias de GEL. Para alterar as
configuragdes do carregador consulte o manual do
fabricante.

CONFIGURAGAO DE CARREGADOR DE

6. INFORMACOES DE UTILIZACAO

6.1 PREPARACAO DA MAQUINA

A Antes de iniciar a trabalhar, colocar calcados an-
tiderrapantes, luvas e qualquer outro equipamento
de protecédo pessoal indicado pelo fornecedor do
detergente utilizado ou necessario para o tipo de
ambiente de trabalho.

= Fazer as seguintes operagdes antes de iniciar a
trabalhar; consultar os relativos paragrafos para uma
descricdo detalhada destas fases:

Controlar o nivel da carga da bateria e efetuar o car-
regamento, se necessario.

Montar as escovas ou discos arrastadores (com os dis-
cos abrasivos) do tipo adequado para a superficie e o
trabalho a fazer.

Montar o rodo, verificar se estd bem fixado, ligado ao
tubo de aspiragdo e com as laminas de secagem nao
excessivamente desgastadas.

Verificar se o reservatorio de recuperacao esta vazio,
se assim nao for, esvazia-lo completamente.
Controlar e fechar completamente o comando de for-
necimento de solucdo detergente.

Encher o reservatério da solugao através do furo fron-
tal com &gua limpa e detergente ndo espumoso em
uma concentra¢do adequada. Deixar um desnivel de
2 cm entre a boca da tampa e o nivel do liquido.

w= Para evitar qualquer perigo, é aconselhavel fa-
miliarizar-se aos movimentos da maquina, testando
sobre uma superficie ampla e sem obstaculos.

Para obter os melhores resultados em termos de lim-
peza e durabilidade do aparelho, sugerimos algumas
simples mas importantes operacoes:

- identificar a area de trabalho, afastando os possi-
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Indicador luminoso “led” vermelho
bateria descarregada

Indicador de marcha a frente/a ré
Tecla de selecéo da reducao da
velocidade de avanco

veis obstaculos do caminho; se a superficie for muito  1c
ampla, trabalhar em éreas retangulares contiguas e
paralelas entre si. 2
- Escolher uma trajetéria de trabalhoretilinea e come- 3
car atrabalhar a partir da zona mais distante para nao

ter que voltar a passar por zonas ja limpas. 3a Velocidade de avanco 1
) 3b Velocidade de avanco 2
6.2 ESTRUTURA E FUNGCOES DA MAQUINA  3c Velocidade de avanco 3
3d Velocidade de avanco 4
FOTOA MODELOE-(AC230V) 4 Tecla de selecéo para o aumento da
1 Interruptor geral velocidade de avanco
2 Interruptor do motor da escova 5 Interruptor do motor da escova
3 Interruptor do motor de aspiragao 5a Indicador luminoso “led” de
funcionamento do motor da escova
FOTOB MODELOE-(AC230V) 6 Interruptor do motor de aspiragao
1 Cabo de alimentagao 6a Indicador luminoso “led” de
2 Alavanca de distribuicdo da solucao de funcionamento do motor de aspiracdo
limpeza.
3 Alavanca de elevacao da placadaescova FOTOF MODELOSB-BT/T
4 Alavanca de elevacdo do rodo (DC 24V sem e com tragao)
5 Alavanca de comando 1 Interruptor geral de chave
6 Tubo de esvaziamento do reservatério 2 Alavanca de comando de tra¢do marcha
de recuperagdo afrente/marchaaré
3 Alavanca de elevacao da placa da escova
FOTOC MODELOB-(DC 24V) 4 Alavanca de elevacao do rodo
1 Interruptor do motor da escova 5 Disjuntor térmico do motor da escova
1a Indicador luminoso “led” de 6 Disjuntor térmico do motor de tracdo
funcionamento do motor da escova 7 Tubo de esvaziamento do reservatério
2 Interruptor do motor de aspiragao de recuperacdo
2a Indicador luminoso “led” de 8 Conector das baterias
funcionamento do motor de aspiracao
3 Indicador luminoso do estado do FOTOG MODELOS B-BT/T
carregador de baterias (DC 24V sem e com tragao)
3a Indicador luminoso “led” verde bateria 1 Alavanca de abertura do compartimento
carregada das baterias
3b Indicador luminoso “led” amarelo 2 Abertura de enchimento do reservatério
bateria carregada a 50% da solucdo com tampa em espuma
3c Indicador luminoso “led” vermelho
bateria descarregada FOTOH MODELOSB-BT/T
(DC 24V sem e com tragao)
FOTOD MODELOB - (DC 24V) Esquema de conexao das baterias
1 Interruptor geral de chave
2 Alavanca de comando FOTOlI MODELOSB-BT/T
3 Alavanca de elevacéo da placa da escova (DC 24V sem e com tragéo)
4 Alavanca de elevagéo do rodo 1 Fecho de liberacao do cabo de elevacéo
5 Disjuntor térmico do motor da escova da placa escova
6 Tubo de esvaziamento do reservatério 2 Compartimento do alojamento das
de recuperacdo baterias com baterias 12v
7 Conector das baterias 3 Conexao das baterias
8 Alavanca de distribuicdo da solucéo
de limpeza. FOTOL MODELOSB-BT/T
(DC 24V sem e com tragao)
FOTOE MODELOBT/T 1 Carregador de baterias incorporado
(DC 24V com tragao) 2 Cabo de alimentacdo para carregamento
1 Indicador luminoso do estado do de baterias
carregador de baterias
la Indicador luminoso “led” verde bateria FOTOM MODELOSE-B-BT/T
carregada 1 Roda para-choques
1b Indicador luminoso “led” amarelo 2 Manipulo de regulagem da pressao do

bateria carregada a 50%
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3 Tubo de aspiragao

4 Manipulo de desmontagem das laminas
dorodo

5 Roda do rodo

6 Manipulo de liberacdo do rodo

7 Manipulo de regulagem da inclinacéo do
rodo

FOTON MODELOSE-B-BT/T

1 Cobertura do compartimento do filtro do
motor de aspiracdo

2 Abertura para o enchimento do
reservatério da solucao

3 Reservatdrio de recuperacdo

4 Reservatério da solucao

FOTOO MODELOSE-B-BT/T

1 Boia

2 Filtro da aspiracao

3 Vigia de inspecdo do reservatério de
recuperagao

FOTOP MODELOSE-B-BT/T

1 Filtro da solucdo do detergente

6.3 CARREGAMENTO DAS BATERIAS

Conectar o cabo de extensdo ao cabo de alimentacéo
do carregador de baterias (Foto L - 2) e conecta-lo a
uma tomada de rede.

No momento da ligacdo o carregador de baterias
executa um teste sobre a tensdo da bateria para de-
cidir se iniciar ou ndo o processo de carregamento. Se
a bateria ndo estiver ligada ao carregador de baterias
o LED vermelho ird piscar. Se o teste tiver resultado
positivo, apds 1 segundo tera inicio o carregamento
das baterias, com o LED vermelho aceso.

Durante o processo de carregamento o avanco da
carga é assinalado através de trés indicadores lumi-
nosos LED: vermelho, amarelo e verde.

O LED verde assinala que o processo de carrega-
mento esta terminado.

Desligar o carregador de baterias da rede.

A Para informacées adicionais, consultar o manual
de utilizacdo e seguranca do fabricante do carrega-
dor de baterias.

Se a maquina estiver equipada com baterias Pb-A-
cido, carregar apenas em um local bem ventilado,
levantar a cobertura superior e abrir as tampas das
baterias.

Seguir o manual de utilizacéo e seguranca do fa-
bricante das baterias (ver paragrafo da manutencao
de baterias).

Se a maquina estiver equipada com baterias de gel
(sem manutencdo), seguir as instru¢des abaixo.

Se a maquina for utilizada regularmente:

Deixar sempre ligadas as baterias ao carregador de
baterias quando a méaquina ndo esta sendo utilizada.
Se a méaquina néo for utilizada por longos periodos
de tempo: Carregar a bateria durante a noite apds a
primeira utilizagdo, depois desconectar a bateria do

carregador de baterias.

Carregar a bateria durante a noite antes de usar no-
vamente a maquina.

Procurar nao fazer carregamentos intermedidrios ou
incompletos na fase de trabalho.

Se a maquina estiver equipada com baterias Pb-A-
cido, controlar regularmente a intensidade do li-
quido dos elementos com o densimetro: quando um
ou mais elementos estdo descarregados e os outros
completamente carregados a bateria esta danificada
e porisso deve ser substituida ou reparada (consultar
o manual de servico da bateria).

Fechar as tampas dos elementos e abaixar a cober-
tura superior.

6.4 MONTAGEM DO RODO

Apertar ligeiramente os dois manipulos (Foto M - 6)
no corpo do rodo.

Inserir o rodo nos alojamentos adequados situados
no suporte do rodo, verificar se esta fixado aper-
tando os dois manipulos (Foto M - 6).

Inserir firmemente o tubo de aspiracéo (Foto M - 3)
proveniente da maquina no tubo de engate colocado
no corpo do rodo.

6.5 DESMONTAGEM DO RODO

Desligar o tubo de aspiracdo do corpo do rodo.
Desapertar ligeiramente os dois manipulos (Foto M
- 6) e puxar na sua direcao o rodo para libera-lo do
seu alojamento.

6.6 SUBSTITUI(;AO DAS LAMINAS EM BOR-
RACHA DO RODO

Desmontar o rodo do seu suporte (ver 6.5).
Desapertar completamente os manipulos (Foto M -4,
Foto M - 6) e fazer uma pressdo nas cabecas dos pa-
rafusos nos quais estavam apertados até fazer sair do
corpo do rodo o suporte de plastico interno.

Retirar as laminas em borracha do suporte de plastico
puxando-as por uma extremidade.

Inserir no suporte de plastico a nova lamina em bor-
racha, fixando os pinos de borracha nas correspon-
dentes aberturas na lamina.

Voltar a introduzir o suporte de plastico dentro do
corpo do rodo e fixa-lo firmemente apertando os
manipulos de fixacao (Foto M - 4, Foto M - 6).

Voltar a montar o rodo no seu suporte (ver 6.4).

6.7 REGULAGEM DO RODO

O manipulo de parafuso colocado no suporte do
rodo (Foto M - 7) regula a inclinagdo do rodo em rela-
¢ao ao solo. Os dois manipulos vermelhos nos lados
(Foto M - 2), ligados as rodas traseiras do rodo, ser-
vem para regular a presséo do rodo no solo.

A perfeita regulagem prevé que a lamina em borra-
cha traseira, arrastando durante o movimento, fique
flexionada em cada um dos seus pontos, formando
com o piso um angulo de cerca de 45°.

Durante o trabalho da maquina (avanco) pode-se
intervir nos manipulos (Foto M - 2, Foto M - 7) para
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regularainclinacdo e a pressao do rodo de modo que
a secagem seja uniforme ao longo de todo o compri-
mento do rodo.

Sec¢des umidas indicam uma secagem insuficiente;
usar os manipulos de regulagem para melhorar a
eficécia.

6.8 MONTAGEM E DESMONTAGEM DO
PROTETOR ANTISSALPICOS

A aleta esta ligada a placa de escova com estalo na
tampa. Para remover a tampa é suficiente para puxar
para baixo ao desapego da tampa. Para substituir a
proteccédo contra salpicos, encaixa-lo na extremidade
inferior da tampa de uma extremidade e continuam
empurrando-se para o outro lado.

6.9
COVA
A Nunca trabalhar sem as escovas ou arrastadores
e discos abrasivos instalados perfeitamente na ma-
quina.

Paraa montagem:

Certificar-se de que a placa da escova esteja em po-
sicdo elevada e, se ndo estiver, deverd ser elevada se-
guindo as indicagdes do paragrafo especifico.
Certificar-se de que a chave de ligagao no painel de
comandos esteja em posicdo de maquina desligada.
Posicionar a escova sob a placa de lavagem, pres-
tando atencéo para que o flange de fixagdo da escova
esteja sob o engate metélico da méaquina.

Abaixar a placa de lavagem e iniciar a rotagao da es-
cova através do interruptor especifico: deste modo a
escova encaixa automaticamente.

Para a montagem do disco de arrastamento, fazer da
mesma forma.

A Nio deixar que o comprimento dos fios das esco-
vas se reduza a menos de 1 cm.

A\ Nio permitir que a espessura dos discos abrasivos
se reduza a menosde 1 cm.

Trabalhar com escovas demasiado desgastadas ou
discos abrasivos demasiado finos pode provocar
danos a maquina e ao piso.

Controlar regularmente o estado de desgaste destes
componentes antes de iniciar o trabalho.

Para a desmontagem ou substituicao:

Assegurar-se de que a placa de escovas esteja em
posicdo elevada e, se ndo estiver, deverd ser elevada
seguindo as indicacdes do paragrafo especifico.
Certificar-se de que a chave de ligagao no painel de
comandos esteja em posicdo de maquina desligada.
Mantendo entre as maos a escova debaixo da placa,
roda-la no sentido de rotacdo e abaixa-la para que
solte do engate metdlico.

Para a desmontagem do disco de arrastamento, fazer
da mesma forma.

MONTAGEM E DESMONTAGEM DA ES-

6.10 ENCHIMENTO E DESCARGA DA RESER-
VATORIO DA SOLUCAO

A A temperatura da dgua ou do detergente intro-
duzido nao deve ser superior a 50°C.

= A cada enchimento do reservatorio da solugao
(Foto N - 4), esvaziar sempre o reservatério de recu-
peragao (Foto N - 3).

Para o carregamento:

- Despejar no reservatério a quantidade necessaria
do produto quimico, considerando a porcentagem
(%) indicada pelo fornecedor em relacdo a capa-
cidade do reservatério cheio, indicada na ficha do
produto.

A Utilizar exclusivamente produtos adequados ao
piso e a sujeira a ser removida.

- Despejar d4gua na abertura de carregamento colo-
cada na parte frontal da maquina (Foto G - 2, Foto
N-2).

Deixar um desnivel de 2 cm entre a boca da tampa
e o nivel do liquido. Ndo encher além desta medida!
A maquina foi projetada para ser utilizada com
detergentes nao espumosos e biodegradaveis,
especificos para a lavagem de pisos. A utilizacao
de outros produtos quimicos (tais como hipoclo-
rito de sddio, oxidantes, solventes ou hidrocarbo-
netos) pode danificar ou destruir a maquina.

- Seguir as normas de seguranca especificadas no
respectivo paragrafo e no detergente.

- Para uma lista completa dos detergentes adequa-
dos disponiveis, contatar o fabricante da maquina.
= Utilizar sempre detergentes nao espumosos

- Nao deixar a mangueira da dgua sem vigilancia du-
rante o enchimento e inseri-la completamente no
reservatoério, caso contrario, podera deslocar-se e
molhar partes delicadas da maquina.

- Fechar o reservatdrio com a respectiva tampa.

Para a descarga:

- Desapertar completamente e remover a tampa
transparente do filtro da solugao detergente colo-
cado na zona inferior do reservatério (Foto P - 1) e
esperar o completo esvaziamento.

- Ap6s o esvaziamento, reposicionar e voltar a apertar
atampa.

6.11 DESCARGA DO RESERVATORIO DE RE-
CUPERAGAO

A descarga da 4dgua suja deve ser feita em confor-
midade com as normas nacionais. O utilizador tem
a completa responsabilidade de assegurar que estas
regras sejam respeitadas.

Quando termina a solucao detergente, antes de fazer
um novo enchimento do reservatorio da solucdo é
necessario sempre esvaziar o reservatorio de recupe-
racao (Foto N - 3).

Em geral, é possivel esvaziar o reservatorio de recu-
peracdo sempre que se deseja, mesmo em fases in-
termedidrias do ciclo de trabalho.

O volume do reservatério de recuperagao é superior
aquele para a solucdo, por isso nao existe o risco de
originar uma situacao de potencial perigo para o
motor de aspiragao; de qualquer maneira, existe uma
boia de seguranca (Foto O - 1) que intervém fechando
a tubulagdo de aspiracao caso o nivel de liquido sujo
seja excessivo.
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Se por qualquer motivo for notado um vazamento
de agua ou espuma debaixo dos reservatorios, desli-
garimediatamente o motor de aspiragdo e esvaziar o
reservatério de recuperagao.

Para descarregar o reservatério:

Levar a maquina para o local adequado para o des-
carregamento da agua suja, preferencialmente perto
de um banheiro ou de uma boca de esgoto (obser-
var as regras nacionais para a eliminacdo de dguas
residuais).

Desligar a maquina e retirar a chave do painel.
Liberar do gancho o tubo de descarga (Foto B - 5, D
-6, F - 7) e, mantendo-o no alto, retirar a tampa de
fechamento.

Abaixar o tubo de descarga em direcdo ao ponto se-
lecionado.

A operacdo de esvaziamento pode ser interrompida
rapidamente, de acordo com a necessidade, simples-
mente mantendo no alto o tubo de descarga.
Verificar a quantidade de sujeira residual no reserva-
tério e, se necessario, lava-lo internamente através do
furo de inspecao (Foto O - 3).

Terminado o esvaziamento do reservatoério, tapar o
tubo de descarga e fixa-lo ao suporte atras da ma-
quina.

= A tampa do tubo de descarga deve ser fechada
perfeitamente, sem deixar passar o ar, de outro modo
ocorrera uma perda de depressdo que causara uma
secagem imperfeita.

6.12 NORMAS ESPECIFICAS DE UTILIZACI:\O
DO MODELO AC 230V

O modelo AC 230V podera ser colocado em funcio-
namento apenas se a tensdo (voltagem) indicada na
placa corresponder aquela a disposicao no estabele-
cimento e se a tomada de corrente estiver equipada
com ligagao de aterramento.

N&o danificar o cabo de alimentagao, ndo esmaga-lo
e ndo arrancé-lo.

(N&o passar sobre o cabo de alimentagdo com a ma-
quina. O cabo poderd enrolar nos érgaos em movi-
mento causando um curto-circuito.)

ATENCAO! Ndo deixar que o cabo de alimentacéo
entre em contacto com as escovas rotativas.

ATENCAO!!- 0 modelo AC 230V tem partes sob
tensao ou percorridas pela corrente elétrica e o
contato com elas pode provocar graves lesées e
até a morte.

- Antes de qualquer operagdo na maquina, é necessa-
rio desliga-la da rede elétrica.

- Nunca tocar nos cabos elétricos defeituosos ou que
apresentam sinais de desgaste.

- Antes de ter acesso ao sistema elétrico é necessério
desligar a maquina e retira-la da tomada de corrente.
- Caso se encontrem defeitos nos cabos elétricos,
danos ou rachaduras, substitui-los imediatamente
por pecas de reposicdo originais.

- Asligagdes a rede devem ser protegidas pelo menos

contra os salpicos de agua.

- Para a ligacdo a rede da maquina, utilizar apenas
extensdes em conformidade com as normas de se-
guranga em vigor.

- Atomada de rede a qual a maquina esta ligada deve
ser equipada com disjuntor.

- E absolutamente proibido o uso da maquina nas
imediagdes de piscinas ou espelhos de dgua.

SITUACOES DE EMERGENCIA

Em casos de emergéncia:

- Desligar imediatamente a maquina da rede elé-
trica.

- Aplicar imediatamente as medidas de pronto
socorro.

Em caso de acidente, a maquina nao deve ser colo-
cada em funcionamento antes de ter sido examinada
por um técnico autorizado pelo fabricante.

6.13 CONDUGAO DA MAQUINA

Modelo AC 230V

Ligar arede o cabo de alimentacéo (Foto B- 1) através
de uma extenséo.

Acionar o interruptor geral (Foto A - 1) na posicdo ON.
Acionar o interruptor de ligagao da escova (Foto A - 2)
A a escova iniciara a girar apenas acionando a
alavanca de comando (Foto B - 5).

Acionar o interruptor de ligacéo da aspiracdo (Foto
A-3).

Abaixar o grupo de aspiracdo através da alavanca de
elevacao do rodo (Foto B - 3), abaixar a extremidade
de lavagem através da alavanca de elevacéo (Foto B
-2).

Fazer a lavagem do piso, indo lentamente para a
frente puxando a alavanca de comando (Foto B - 4)
para acionar a escova; ao soltar a alavanca de co-
mando, a rotacdo da escova serd interrompida apos
alguns segundos.

Lembrar de levantar o rodo antes de retroceder para
que néo sofra danos.

Modelo DC 24V sem tragao

Verificar a conexdo do conector de baterias, colocado
na parte traseira da maquina debaixo do painel de
comandos (Foto D - 7).

Inserir e girar a chave de ligagéo (Foto D - 1).

No painel de comandos, controlar o estado de carre-
gamento das baterias (Foto C - 3).

Acionar o interruptor de ligacdo da escova (Foto C- 1)
/A aescovainiciara a girar apenas depois de acio-
nada a alavanca de comando (Foto D - 2).

Acionar o interruptor de ligacao da aspiracédo (Foto
C-2).

Abaixar o grupo de aspiracdo através da alavanca de
levantamento do rodo (Foto D - 4), abaixar a extre-
midade de lavagem através da alavanca de levanta-
mento (Foto D - 3).

Fazer a lavagem do piso, prosseguindo lentamente
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para a frente puxando a alavanca de comando (Foto
D - 2) para acionar a escova; ao soltar a alavanca de
comando, a rotacdo da escova sera interrompida
apos alguns segundos.

Lembrar de levantar o rodo antes de retroceder para
que nao sofra danos.

Modelo DC 24V com tracdao

Verificar a conexdo do conector de baterias, colocado
na parte traseira da maquina debaixo do painel de
comandos (Foto F - 8).

Inserir e girar a chave de ligacéo (Foto F - 1).

No painel de comandos controlar o estado de carga
das baterias (Foto E - 1) e, se suficiente, selecionar a
velocidade de marcha desejada (Foto E - 3, E - 4).
Acionar o interruptor de ligagdo da escova (Foto E - 5).
/A A escovainiciara a girar apenas depois do acio-
namento da alavanca de comando da tracéo (Foto
F-2).

Acionar o interruptor de ligacao da aspiracao (Foto
E-6).

Abaixar o grupo de aspiracdo através da alavanca de
comando do rodo (Foto F - 4), abaixar a extremidade
de lavagem através da alavanca de comando (Foto
F-3).

Efetuar alavagem do piso prosseguindo para a frente,
puxando a alavanca de comando da tragdo (Foto F -
2) para cima ou empurrar a alavanca para baixo para
retroceder; ao soltar a alavanca de comando, a tragdo
e a rotacdo da escova serao interrompidas apds al-
guns segundos.

Lembrar de levantar o rodo antes de retroceder para
que nao sofra danos.

6.14 METODO DE TRABALHO

6.14.1 PREPARACAO E ADVERTENCIAS

Liberar a superficie a ser tratada (com instrumentos
adequados tais como aspiradores, varredores, etc.)
de qualquer residuo sélido livre. Se esta operagao
preliminar nédo for realizada, a sujeira sélida podera
impedir o correto funcionamento do rodo, compro-
metendo a secagem perfeita.

Esta maquina deve ser conduzida exclusivamente
por pessoal treinado.

6.14.2
BATERIA
A sequéncia de luzes do indicador do estado de carga
(Foto C- 3, E-1)desliga-se progressivamente até o es-
gotamento da carga da bateria. Quando a luz verme-
Iha acender (Foto C - 3C, E - 1C), desligar o motor das
escovas, fechar o fornecimento da solugao, terminar
de secar um eventual pequeno residuo de umidade
eiraté o local do carregador de baterias para fazer o
carregamento da bateria.

(!') As baterias podem ser danificadas irremedia-
velmente se o nivel de carga residual for demasia-
damente reduzido (ver o manual de utilizacdo da

CONTROLE DO ESTADO DE CARGA DA

bateria), ndo forcar a descarga da bateria além dos
limites fixados pelas segurancas, desligando e vol-
tando a ligar com a chave e ndo de outro modo.

6.14.3 LAVAGEM DIRETA OU PARA SUPERFi-
CIES LIGEIRAMENTE SUJAS

Lavagem e secagem em uma Unica passagem.
Preparar a maquina como descrito anteriormente e
utiliza-la como descrito no paragrafo 6.13.

1= Nunca utilizar a maquina sem solucdo detergente,
pois podera danificar o pavimento.

6.14.4  LAVAGEM INDIRETA OU PARA SUPERFi-
CIES MUITO SUJAS

Lavagem e secagem em varias passagens.

Preparar a maquina como descrito anteriormente.
Primeira preparacao:

Fazer a lavagem como descrito no paragrafo 6.13
sem, no entanto, fazer a secagem do piso.

Deixar que a solucdo detergente faca efeito sobre a
sujeira, de acordo com as informagdes relativas ao
detergente utilizado.

Segunda operacao:

Prosseguir como explicado no paragrafo anterior da
“Lavagem Direta” (6.14.3) para prosseguir também
com a secagem do pavimento.

= Nunca utilizar a méquina sem solucdo detergente,
pois podera danificar o piso.

6.14.5  OPERACOES DEPOIS DA LAVAGEM
Fechar o fornecimento do detergente.

Elevar a placa da escova e desligar o motor da escova.
Depois de ter secado completamente a superficie de
eventuais resquicios de dgua, esperar alguns segun-
dos e depois levantar o rodo e desligar o motor de
aspiracao.

Dirigir-se a um ponto adequado de descarga dos re-
servatorios; esvaziar e limpar os reservatorios (ver o
paragrafo 6.11).

Desligar amaquina com a chave e retira-la do quadro.
Efetuar, se necessario, o carregamento da bateria (ver
o paragrafo respectivo).

7.INFORMAGOES DE MANUTENGAO

Girar a chave, retiré-la do quadro de comandos
e desligar o conector de bateria do cabeamento da
maéquina.

1= Para executar as intervengdes no sistema elétrico
e todas as operagdes de manutencédo e reparagao
(especialmente aquelas néo explicitamente descri-
tas neste manual) requisitar apenas os servicos de
pessoal especializado, experiente no setor e apto a
cumprir as normas de seguranca pertinentes.

A regularidade da manutencédo da maquina, se-
guindo atentamente as indicacdes do fabricante,
garante melhor rendimento e maior durabilidade da
maéquina.

7.1 RESERVATORIOS
Descarregar os dois reservatdrios como descrito nos
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respectivos paragrafos.

Remover a sujeira sélida enchendo e descarregando
os reservatdrios até a eliminacao total da sujeira: uti-
lizar para a operacdo um tubo de lavagem ou seme-
Ihante.

A Agua quente acima de 50°, hidrolimpadora de
alta pressao ou jatos de agua demasiado violen-
tos podem danificar os reservatérios e a maquina.
Deixar as tampas dos reservatdrios abertas (apenas
com a maquina em repouso), para que possam secar
e evitar assim a formacdo de odores desagradaveis.

7.2 TUBO DE ASPIRACAO

Separar o tubo de aspiracdo do rodo (Foto M - 3).
Agora é possivel lavar e liberar o tubo de entupimen-
tos.

Inserir firmemente o tubo no corpo do rodo.

7.3 RODO

/A Nao manusear o rodo com as maos desprotegidas,
usar sempre luvas ou qualquer vestuario de protecao
adequado a operacao.

Liberar o rodo da maquina e limpa-lo em dgua cor-
rente com uma esponja ou uma escova.

Controlar a eficacia e o consumo das laminas de con-
tato com o piso. Elas tém a funcao de raspar a camada
de detergente e dgua no piso e isolar a porcao de
superficie para obter a maxima depressao do motor
de aspiracdo: deste modo a secagem da maquina é
perfeita. Trabalhando continuamente deste modo, a
extremidade da lamina tem tendéncia a curvar-se ou
deteriorar-se, comprometendo a perfeita secagem,
por isso é necessario substituir as laminas do rodo.
Para substituir as laminas desgastadas, seguir o pa-
ragrafo respectivo, girar as laminas para consumir as
outras extremidades ou montar outras novas.

7.4 ACESSORIOS

Remover e limpar as escovas ou discos arrastadores.
A Controlar atentamente que nao estejam aprisio-
nados corpos estranhos como partes metdlicas, pa-
rafusos, cavacos, cordas ou semelhantes, para nao
danificar o piso e a maquina.

Verificar o nivelamento de trabalho das escovas (con-
trolar se ocorreu um consumo irregular nas escovas
ou nos discos abrasivos)

Utilizar apenas acessérios sugeridos pelo fabricante,
outros produtos podem comprometer a seguranca.

7.5 CORPO DA MAQUINA

Para limpar o corpo externo da maquina, utilizar uma
esponja ou um pano, usando, se necessario, uma es-
cova macia para retirar a sujeira mais profunda. A su-
perficie antichoque da maquina é rugosa para ndo
evidenciar riscos durante a utilizagdo, todavia esta so-
lucéo néo facilita a remocéo de manchas persistentes
na superficie.

é proibida a utilizacdo de maquinas a vapor, de tubos
com 4gua corrente ou hidrolimpadoras.

7.6 BATERIAS

Baterias PB-ACIDO

Fazer as operagdes de manutencao de acordo com as
instrucées do fabricante e com todas as indicagdes
aqui expressas.

Deixar descobertas (nao completamente imersas na
solucao acida) as placas dos elementos causa uma
rapida oxidagdo e compromete irremediavelmente a
funcionalidade do elemento.

O transbordamento de solugédo acida pode corroer a
méquina.

Utilizar apenas carregadores de baterias sugeridos
pelo fabricante e, de qualquer modo, adequados ao
tipo de bateria a ser carregada.

Carregar as baterias sempre em locais bem ventila-
dos, existe o risco de explosao!

A utilizagdo de baterias de Gel ou sem manutencao é
muito aconselhado.

Baterias GEL

Fazer as opera¢des de manutencgao de acordo com as
instrucdes do fabricante e com todas as indica¢oes
expressas.

Utilizar apenas carregadores de baterias sugeridos
pelo fabricante.

77 DISJUNTORES TERMICOS

A méquina estd equipada com proteg¢des elétricas
dos principais 6rgdos de funcionamento para evitar
falhas dispendiosas.

Estdo presentes disjuntores térmicos para a protecdo
do motor de tracdo, quando previsto, e para o motor
da escova.

Quando um destes interruptores intervém automati-
camente, para reativar a funcionalidade desabilitada
basta pressionar até o limite o interruptor liberado.
A intervencao dos disjuntores térmicos, especial-
mente nas primeiras semanas de vida da maquina,
podera nao ser causado realmente por um mau fun-
cionamento da maquina, no entanto é necessario
fazer controlar por um técnico especializado o cor-
reto funcionamento do dispositivo em questdo caso
o respectivo disjuntor continue a intervir.

7.8 PERIODICIDADE

Para todas as operagdes aqui descritas consultar as
instrugdes e adverténcias detalhadas nos respectivos
paragrafos.

7.9 PECAS DE REPOSICAO ACONSELHADAS
Vocé serd capaz de obter sempre o maximo desem-
penho da Sua maquina se tiver sempre a disposicdo
o material de consumo mais comum e programando
operagdes de manutencao normais e extraordinarias.
Para alista destas pecas de reposicéo, consultar o seu
revendedor.

8. CONTROLE DE FUNCIONAMENTO

Estas indicagdes servem para perceber as causas de
alguns problemas perante determinados tipos de
inconvenientes; para saber que medidas devem ser
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tomadas devem ser consultadas as se¢des especificas
abaixo.

8.1 A MAQUINA NAO FUNCIONA

® A chave ndo esté inserida ou corretamente girada.
© Inserir e girar a chave em posicdo “1” ou de ma-
quina acesa.

® O conector da bateria foi retirado ou mal ligado ao
conector do cabeamento principal.

© Ligar firmemente os dois conectores.

® A maquina esta carregando.

© Terminar o carregamento.

® As baterias estdo descarregadas.

© Carregar as baterias.

8.2 A MAQUINA NAO AVANCA

® A alavanca de comando da tragao esta em posicao
neutra.

© Selecionar uma direcao de marcha puxando a ala-
vanca para cima ou para baixo.

® Ainclinagdo do piso é muito elevada.

© Empurrar manualmente a maquina até o novo
nivel.

® Intervencdo da protegao térmica (geral) do/s
motor/es de tragao.

© Parar a maquina, deixa-la repousar por 5 minutos.
® As baterias estdo descarregadas.

© Carregar as baterias.

8.3 NAO GIRA A ESCOVA

® Nao esta selecionado o interruptor do motor da
escova.

© Pressionar o botéo para ativar a escova.

® Intervengao da protecao térmica do motor da es-
cova, 0 motor sobreaqueceu.

© Verificar o motivo (cordas ou objetos semelhantes
que impedem o seu movimento, superficies excessi-
vamente irregulares, etc.) e pressionar o disjuntor de
restabelecimento.

® O relé do motor ou 0 motor das escovas esta ava-
riado.

© Substitui-lo.

A Apos cada Semanal Mensal

necessidade | utilizacao

Remocdo e limpeza do rodo

X

Esvaziar o tanque de recuperacao

Esvaziamento, lavagem ou desinfeccao do tanque de recuperagao X

Carregar as baterias

Verifique o nivel do fluido da bateria

dalimpeza.

Removendo as escovas e verificar o estado de desgaste. Verifique se ndo ha
elementos externos que dificultam o movimento dos 6rgaos ou a eficicia X

A inspecdo visual do estado geral da maquina

tupidos ou obstruidos

Certifique-se de que os tubos e tubos de admissao nao estdo en-

Verifique o desgaste das laminas do rodo

Remocao e limpeza do filtro da solugao de limpeza

Limpeza geral da escova lisa, rodo e apoio

Verifique os movimentos de subida e descida da placa de escovas X

Verifiqgue o movimento de subida e descida do rodo

A lubrificagdo de pecas modveis

Verifique da abertura da torneira da solugéo de limpeza

etc)

Controle de sistemas de seguranca (interruptor de emergéncia, o freio do
assento do motorista de intertravamento mecanico ou eletromecanico,

Limpe os tubos com descaler
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8.4 NAO DESCE OU DESCE MUITO POUCA
SOLUCAO DETERGENTE

® O reservatoério da solugéo estd vazio.

© Encher o reservatério da solucéo, apos ter esva-
ziado o reservatoério de recuperacao.

® A alavanca de regulagem de fluxo esté fechada ou
quase fechada.

© Regular/aumentar o fluxo de saida da solugao
como desejado.

® O filtro da solugdo detergente esta obstruido em
algum lugar.

© Liberar a tubulagdo removendo a sujeira.

8.5 FALTA ASPIRACAO

® O tubo de aspiragdo nao esta ligado ao rodo.

© Liga-lo corretamente.

® O tubo de aspiragao e a tubulagao do rodo estao
entupidos.

© Liberar e limpar as tubulagdes de qualquer obs-
trucgao.

® O motor de aspiragao esta desligado.

© Ativa-lo.

® O reservatorio de recuperagao esta cheio.

© Esvazia-lo.

® O motor de aspiragdo nao recebe a alimentagao
elétrica ou esta queimado.

© Verificar as conexdes e, no segundo caso, substituir
0 motor.

8.6 POUCA ASPIRAGAO

® A tampa do reservatério de recuperacao nao foi
fechada firmemente.

© Aperta-la corretamente.

® A tampa do tubo de descarga do reservatério de
recuperacgdo nao esta fechada perfeitamente.

© Fecha-la corretamente.

® O tubo de aspiragdo, a tubulagéo do rodo ou o
compartimento de inspe¢ao estdo entupidos.

© Liberar e limpar as tubulagdes de qualquer obs-
trucgao.

8.7 O MOTOR DE ESCOVAS OU O MOTOR DE
ASPIRAGCAO NAO PARAM

© Parar a maquina, interromper a alimentacao geral
desligando o conector principal da bateria e contatar
0 servigo técnico.

8.8 ORODO NAO LIMPA OU NAO SECA BEM
® Aslaminas do rodo estdo desgastadas ou arrastam
sujeira solida.

© Substitui-las ou limpa-las.

® Aregulagem do rodo nao é correta, o avango deve
ser exatamente perpendicular a direcdo de marcha.
© Fazer a regulagem do rodo.

® O tubo de aspiragao e a tubulagao do rodo estao
entupidos.

© Liberar e limpar as tubulagdes de qualquer obs-
trugao.

8.9 O CARREGADOR DE BATERIAS NAO
FUNCIONA

® Nao parte o carregamento da bateria.

© Controlar se o carregador de baterias esta real-
mente ligado a bateria. Consultar o manual do car-
regador de bateria.

8.10 AS BATERIAS NAO SE CARREGAM OU
NAO MANTEM A CARGA

® As baterias sao novas e nao atingem 100% do de-
sempenho esperado.

© 0 acumulador atinge o desempenho maximo apds
20-30 ciclos de carregamentos completos.

® O eletrolito evaporou e ndo cobre completamente
as placas.

© Controlar o manual de utilizagdo e manutencéao do
fabricante das baterias.

® Existem visiveis diferencas de densidade entre os
vérios elementos.

© Substituir a bateria danificada.

Consultar sempre o manual de utilizacdo e manuten-
¢do das baterias e do carregador de baterias e, se nao
for resolvido o problema, contatar o servico técnico
autorizado.

O fabricante NAO podera ajudar a resolver problemas
causados pela utilizacao de baterias e carregadores
de baterias ndo fornecidos diretamente.

10.1 CERTIFICADO DE GARANTIA

Brasil

A Fabricante Brasil oferece ao aparelho constante na
Nota Fiscal de Venda ao Consumidor Final, fornecida
pelo revendedor os seguintes prazos de garantia:
legal de 3 (trés) meses e contratual 9 (nove) meses,
perfazendo um total de 12 (doze) meses. Garantia
Legal: A Fabricante Brasil garante o aparelho contra
qualquer defeito de fabricagao ou de material que
ocorrer no prazo legal de 90 (noventa) dias, mediante
a lei n.° 8.078 - PROCON, que sera contado da data
de entrega do aparelho constante na Nota Fiscal de
Venda ao Consumidor Final. Garantia contratual: Este
aparelho é um produto de qualidade e foi fabricado
conforme normas de seguranca atuais, utilizando
material cuidadosamente selecionado. « A garantia
tem validade de 12 meses a partir da data de entrega
do aparelho mediante apresentagao da copia da nota
fiscal. « Durante o periodo de garantia, o Servico de
Assisténcia reparara todas as disfuncdes que, apesar
de um uso correto por parte do utilizador, segundo
05 Nossos manuais de instru¢des poderao ser recon-
duzido a um defeito de materiais. « A garantia efe-
tua-se substituindo-se ou reparando as partes que
resultarem defeituosas. As partes substituidas per-
manecem de propriedade da empresa. « A reparagao
ou a substituicao de partes defeituosas, néo prolonga
o prazo de validade da garantia do aparelho; para as
partes que forem substituidas fica valido o periodo
de garantia do aparelho. « Nao respondemos por
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danos ou defeito no aparelho, ou nas suas partes,
por causa de um uso ou manutencéo errada do apa-
relho. O mesmo vale para a falta de respeito das nor-
mas contidas no nosso manual de instru¢des ou para
a utilizagao de partes ou acessorios que ndo fazem
parte do nosso programa. « Qualquer intervencdo
pessoal ndo autorizada por nos faz perder todos os
direitos de garantia. - A garantia ndo cobre as partes
de consumo, cujo desgaste é uma consequiéncia na-
tural do uso do aparelho (como por exemplo, bicos,
guarnicoes, escovas, borrachas, pintura, partes em
movimento)

Condig¢des da Garantia:

a) Todo e qualquer reparo deve ser executado pelo
Posto Autorizado ; b) A garantia abrange a troca gra-
tuita das pecas que apresentarem defeito, além da
mao-de-obra para execucao do reparo e ndo causam
nem uma prorrogacao e nem um reinicio de tempo
de garantia. As partes e pecas substituidas passam a
ser de propriedade da Fabricante. Este servico sera
executado dentro dos prazos acima, mediante apre-
sentacao da cdpia da 12 via da Nota Fiscal; c) A garan-
tia ndo cobre os custos de remocao e transporte do
aparelho para conserto; d) Serd excluida da garantia,
0 aparelho que nao possuir a etiqueta dado técnico
(n.° de série do equipamento); e) Da mesma forma
ficam excluidas da garantia: trabalhar com dgua suja,
utilizar qualquer tipo de produto quimico, danos aci-
dentais por transporte; por descuido ou uso inade-
quado; instalagdo errada ou imprépria em contrario
as adverténcias mencionadas no manual de instru-
¢ao; ou em tenséo elétrica diferente da especificada
ou ainda nos casos em que o aparelho tenha sido
desmontado, ajustado ou modificado por terceiros
nao Autorizados pelo fabricante ou quando os lacres
existentes no aparelho estiverem danificados ou
adulterados. A Fabricante Brasil isenta-se de qualquer
responsabilidade pér eventuais danos a pessoas ou
coisas, causadas pela ndo observancia das advertén-
cias contidas no manual de instru¢ées, md instalacao
elétrica ou hidraulica ou uso indevido do aparelho.
Obs: A fabricante Brasil reserva-se o direito de alterar
os produtos sem prévio aviso.

10.1 ELIMINACAO DA MAQUINA

Caso seja decidido néo utilizar mais a maquina, reco-
menda-se de retirar as baterias e de elimina-las de
modo eco-compativel de acordo com a norma euro-
peia 2013/56/EU ou deposita-las em um centro de
recolha autorizado. Para a eliminagdo da maquina
fazer de acordo com a legislagcdo em vigor no local
de utilizagao: - a maquina deve ser desconectada da
rede, esvaziada de liquidos e limpa;

-amaquina deve ser em seguida separada em grupos
de materiais homogéneos (plasticos de acordo com
as indicacdes do simbolo de reciclagem, metais,
borracha, embalagens). Em caso de componentes
contendo materiais diferentes, dirigir-se as entida-
des competentes; cada um dos grupos homogéneos

deve ser eliminado de acordo com as leis sobre a reci-
clagem. Recomenda-se também de tornar in6cuas as
partes de méaquina que poderao ser perigosas, espe-
cialmente para as criancas.

10.2 DESCARTE
ﬁf Como proprietario de um aparelho eléctrico

ou electronico, a lei (em conformidade com

a directiva 2012/19/EU relativa aos residuos
de equipamentos eléctricos e electronicos e em
conformidade com as legislagdes nacionais dos Es-
tados-Membros UE que aprovaram tal directiva)
proibe de eliminar este produto ou o0s seus acesso-
rios eléctricos/electronicos como residuo doméstico
sélido urbano, mas o mesmo deve ser eliminado nos
apropriados centros de recolha. O produto pode ser
directamente eliminado pelo distribuidor se for ad-
quirido um novo aparelho equivalente aquele que
deve ser eliminado. O abandono do produto no meio
ambiente poderd criar graves danos ao ambiente e a
saude. O simbolo nafigura representa um contentor
de lixo para residuos urbanos e portanto é expressa-
mente proibido pér o aparelho nestes contentores.
A inobservancia das indicagdes relativas a directiva
2012/19/EU e aos decretos dos varios Estados co-
munitarios é sancionavel administrativa ou judicial-
mente.

124



il Alee 8 Aaaiosall o) sall 8 Cogny (Bl ) IS 13 -

13 8 52,0 sl i yY s claglailly (m ya g A8y S5 o) 3V a3 e 13 -
RETN|

Aolial Al cliale aladin) &5 L 13) -

sl bl o Cleanall (e 3300 Jlead ) (e 38 Sleall 0S5 Al 1 -
el

Adydas elye T axdiud e 13 -

125

D



JREIL AV Jee el Al Baa gl sl adady clialdl W jliel
g;\}iaﬂiemy,awﬁjij\ﬂia,ﬁ‘;__wﬂ\www}@@\
Jbe ahai€ sl e g Al Gile sane 22203 Y 5 (s HA) DY) (e SSE
A

mg il 5 Apalatill ael sl oLl g b sUadl Gag ANV (e alaill
AN aladil S 8 Ly J sl

flaialats 5 i sudl (e L 5 o3 50 il e A1 Jasd Cany -
Aganall e ganall ¢ sl ale) AlSa) a4 Lad Ll L5 Aau00)
J\y&d#&b)&,«dﬁjubé (M\;M\Q\JJJLM\}
mmm}mdswuaﬂ;ﬂ\um W\uh@\é\u}a‘d);\
}}Jﬂ\bd\.c\dwdl’_\d\u}qhﬂbs}
UY\UAc\PY\dL@oJJM\JJM\)MU\)\_}(‘;\&]\_}L@J\@A}A
JERY) ALl 5 shaall Ly phaaall (i jad )
ua\;%j‘_;cism" Mu&dy‘t@ﬂeﬁuﬁ’ﬁf&&?b
‘f_L&A\M\&jm‘}bdﬁuyh@dmﬂ\}@)M\Wd.}lso‘
T e paradico b o 53 sa sall alaall 5 Jld) sl # 3l oLl U8
JEREPY

o5 ee il e Al chaali W1y gl de Jaddll & jan Jae i gl S
ikl

S dmlaadl e daw¥) (e de giadl @l e QY s Y S
&l sl

i) dala Ll g s ) o ) bl of g galll alasiny Koy
APIVELRERTRE ] IEWK: PR-Ub L B ST ERS SIS RUITG |

Oladall gl 3

MUML@_\L:UM\L‘\SMJM \)L&.\;\é\\.\.\\;.\.memum
u\.u]\ ‘JA@LHJM“—‘L“&M\}L‘J%\&‘GS\HL@M‘%UP
A B o8l &l e Gladall Gl Tan (el 12 32 J8Y) o)
Ay O g 48 (lasall 5538 oL bl aliale (e sl 51 Sleadl 30l
SN 5 Gas ) s 3]

B s Gl g
7

126



LAR

alai) (e SU ) e praay 43l s iy e AY) a5 55 a3 L 1) 57
g sl A an s sl A e dsasall i il sl maall apal)
_MY\JQ\_;L“;J\
ledii ) clali )W) s ladedl) g L) slel je oo slniull (Sa ¥
Laila Jadla dumy il ac ) gall 5 culillaiall sle ) ja g culy Ul daiadl) 4,0
b Gyl gl S gas Cuiad Caags Ledliay il jUad) dillas e
L s e diaeall Ay 590 e (30 (g0 il jUad) an) |l
Gl G padll Sl sy Ul e cliaaly il gl sl ai Y 5
DadY) gl seS
Glaalad sle) o s A8y S g Gl jlall meall aladin) die =5
I Gl Ol 5 (el calals )
o3l Jainall LAl ap® Cany ddle dpwbline CVlae 25y s 8
dY\@eS;J\A_uJ).\SJ\‘;chM\
a\.ud\ u\.uJ LAM \J.I\ ‘d‘}” d.uw_i Y
473‘5.\.49 J\}AJ c\,}AJ Ll‘)g.EAJ Cilalaig ‘;x; &M\ d.\‘}a.d\ Lﬁ).\;.i =
leie alail) gy cAaliad) Jaall Jalje U8 Lgialatind o dysnc e g
Alaall o2l Aadaidl) oyl gall 5 ac ) 8l Lad
e) 15 ekl cany 43 A0Y1 Jae 3 JIa i\ Le Jlae 29 g Al 3 5
Vs (Qlodadl e Lead ol e Ll dadl) 405 ce Leboad (350
Leadla) Jslad V5 Lo Cunll Jglas
Al ALl Ll acal) andis oSleadl dadd S) e aal ) 4as
Aaiadl
Aleidl) Glaalall Jlagiud clilee o Llall Clilae gaen o3 O sy &
L3l Haae oo AV deay pLall ey Jadd g 3elal) sai (Slal 8 ddliaal)
Ayl Jla g dasd (33 e (06U Ll
s dae aill ol (.s:ﬂ\ aSiy eMaall i K e el Jaa) &
Jbﬂ\&uéceuuhhsmhe)mw}%tu\\&@)mjuw
D geapall e cllea) @l Lali) Llall y 2 NaY) Gllee 5 3 <
el je ae @lld JS a4 of o (ish) 13 8 Gl shal) saaaall e
llaall o3gy Aalall LDl 5 (Y 2e) 8 ST da jlea

LSSLA)S}\‘MLA\ J\.\Qéﬁaﬂ}\wu@e\mhkﬂw
M\AS)JH.U.\A;}

127



L AR
aailly 9610) %2 oo el L ) @l jaaiall e AN aadis Y =7
asay die f(lgakn o 3l Lo ) Glea V) Cadaty Jue @YY
sady oY) e (ajals oiaje S50 AV 2008 Y 8 e O jasie
Sle Jull il Syl 8 clidSadl gl asi Y Cumy S 5a0 oL
Al Gigan uint s (Sae 8 oally 4l el Y1 @l jaaiall
li s (5 sse JB Ll il gy oSaih ye e L 2 i\ 5 D)
Aalallal) clalisall s (ool (ol ) g Jad AL i\ 5 < janiall ae Jala

N A

ke o A G Tal K85 Y =7

LS il ¢ant S jae 3 g g ae ol s Al pa (0 AT &l 5 Tl g ¥ 57
A pall el am Linali amy s S jall paen elib) olal) aey Lot
e85 jaias (e Lelaad 2ay

JELY) sy cgasall A GalasY L) alasiy) ol aml =
AV 4 Jass 2 IS 8 (0 9 5l

AV Y e LEY) Al W e LaY\(alai) JE AN andi Y ST

OS G (Y5 005 Y den s i hauS AY) aadis Y 57

il 550 a e aliidl) g 4y sl Cilat s Y

Aadlll 5 e 8 gl a5 J33 Sl e sy =

Jale Al (Y Aeddiuall dpaddll Lleall clsal Ll aadii) &
O 4805l 5 YY) e oand A 4315 Alead) Ay Sl e sl
Al 4\.«_13\} u.\.m‘!\ Llas Glelaw g u_a\)\.k.ﬂb M.LU::A\ u_a\)lsslb sluall
c_vl.cl.u]\j 4.\.\)1\ &_1\‘).45‘9;.‘\ t)u d.‘uj\ ‘_g ;JJ\ d.\ﬁ (.\A G».ASA.\S\ JL@AJ\
)J:.Ag_aa\);‘u\&)s}@muj&qs}\cgud\}d_\.d\g_\ua_\\)}

) ,w\@»\s)&‘musw\@dpgc@y@’
Jas adily b masally Baaaall @l e ddlide Glilhia aadd8 Y =
L Lalal) Al 5 ) Jglaa 8 L) il culillaidl 5 chlial gall
Ala s JUbYI 4] e of (S Y IS (b clalaially Bl aa s
cbal\uoc)ﬁ}m‘)}sumﬂ\dumwayumﬂ]uw\a&m)m
) UM\MHHJWM\J)&MLA@@@JPJMB‘;}
a4y Jsase Aotladl (alE) ghadl Ll Gulie of 0 XU
Alals ol 4yl s Aplaline ) adal 8 (3 sk (e dsena Ll ey puilia

128



LAR
13 A 539 gall Clagdail) g cililhiial) aran dal oy s JS psial T
oL aw) byl cald g iy el pady AT Jals gf (A o) quasl)
(b A Geay ) palA Sy
28 GLdl of ) pual Al e cils Ul A gigea Al Aafiaall AS ) Jaads ¥
clibialy cladeilly ol Y st dagil pLd¥) 5 QalAdY) cuual
REBINN
LelSe 8 B3 s 50 b sSall e () (e AV aladind L cad) 8 aSU =7
sl
a3 Al o ne Jae adlda U8 (e daid V) alasiinl &5 o) sy
il s Jaall e bl 8 dalal) ai jad jelal 88 ) <o Cuay (8 (e JlaeY)
D alaiuY) e Cuiatl AY) aladiud 5 Jae 4 dal jen 4l ja o5 2
8 Lgana gn Glld g dal I ) 58 8 e 5 oL ANV Ay a8 gy 7 pacaall
clie zloAls Al milSa Jundihy By slall (alad¥) 4d) Jan ¥V ol%a
S A gl g Janol

L JkY) U8 (e AV alasid Bl laie g sian 7
Jars B dal oo Ll daradall (gl 2V e 3 AV o dia Y 5
O e @ ) ial g Ble) yay a8 8 AV 4 Jexies 3 isal) dge gl i

Al pem g 48 IS ) 1388 Loy J senall ADLUl
sl osthally ASH Il seliad) e CSLY) 3 AY) aadius Y &
sl A Jie) dsally 5l Flugl asas die S jladsdU AL KLY
Gl LY 8 sl Al okl g oledll e (&L i)
.eLC Sy daa )la)
A o o AV ad dead G G il YIS 5 el As o (g sise T
OSa b Al ol i ol AV gt sie A 354 5 dysie da )
3 A a3 10+ O 43 )1a A0 S8y JSTEI Cay Y5 ils
Ayseda 250+
Oe Cib sl cnd AV 4 Jesd A S i el 4 sl )l (s sl
2695 5 %30 o e sa cag Ll
oabaalll g ABlad) 4 5 g i jladly g gad) Tagl Jakids g andis ¥
CulS ()9 i (F... st g o3l cluda JEall Jas o) cilndall g
Gl JEal J o) SladU ALE g Jlaiasd ALE e i AdBis
Aogrlal) of Alaiiial) e LY Tagf Jakia ¥ ¢(A),.. 2881 Cu g

129



Gl A AV alatind B laie g sies Deliall o dpad) (SLY) ¢l s
Claglaall glily Gam s dlin &IV oSie sa il Callie (a2
Ll 13 35 ) oSl 5 Aadll 5 e dualald) culali Y
au,s,.meza)dsu\u,.uwquuum;y\mgjwmwﬁ
slall fpe psSh Jiliall 1aa g Leadawi o) yal) C.La...u‘ﬁ\ Slo (sl IS5
L) A< s uaﬂ\wcuj\ﬂ‘dbuw)ﬂ\ o Laiy colalaiall g
d&ud;\}d\g_ususubmJY\deJ)Luccl.gqfﬂ‘}(\.h}).uru‘;ﬂ\
u.u@x\Cuﬂ\‘db\L,Jmua\m\}aﬂmm,au}ﬂmeu
AaaleY) (il Leaudaiy

Sf) de il Cadanll 5 )il e Jeny Canlia Calaia A1 a5 Ne
e o bl e 508 st AV (s s sl (ALK ual Y
Tl Al )Y Slae 5

L odhei 5.1

G Al Apulu) clllaiall g (381 55 Ley AIY) 028 pieals ppanal
A s Cleaa 6l Ledle oail Al saY) A eq;_u.d\ daa g AaSldl
iad Je CE ‘51‘9‘)‘9\27\ 4 il Adle faS) al L.A.u.a; IR PR EON|
Lea i s (381 535 A CE dssY) lgan il S5 3 Ay il UL
s34 iiad Jalall Jagy 438 yall ¢ 381 g3l g ABUaal) Balgd 3 ATV Cliial se
el (e g 55 sl Sleall daand i e 13 Ayl e s Aadla e salec )
Aaiiad) 48,8l ae Gl GLEY) 5 A8 sall ) 50

et Al o) ja) ey (Base jUad) (s el Aniiadl) A< 8] Jagiag
Lalil) Ga gitall Cpuady Cuand e Jend O Lild e i) e 4y
aSaal ) AN Jualii any 8 CHBAY) (mny | g3 28 ol 131 Al
JEEY) i e ol Akl cila UK 3 sasa el Clagladl) (e
8 AaDladl 5 Y1 (5 stana (sbanall (90 @ll3 JS (S5 Julall 138 853 s sall
) bl 13 Aalaiall cila slaall & 5 A1V

dadladl g 3a¥) J g il glaa 2
Lol Slpna g 1.2
cllee ol B padl JBMaladiu) clald) Sl Gaja g Ay § 8 =
sda (ads Jleef Al gl 4y 99 Clagad g Lilua i PAKERM) 9 Jr ey
AT

3

130



O sedding el & dl) aladY) ol Jeiill Jele Jids Jale -
Al o AV e 8 Jaail) e agiSal ) Aalall saasl) Al
A YTl 13) Leadlaly

R RSO/ PRS- SVEN RPN -PURCIAN RS EW RN 1 g1
e A a Jel b aldl) (e peiSai Al dpadaiill 5 4 i) 48 yeall
e\m‘!\j ‘-\:\S).J\ Glilae L Alaiaall )LE;‘Y\ iad g 33):90 Q:; EJJH‘
AL ALl laall g @by jaill g Jaall

Aaald dpaal S Slaglen (Y 0l Sey o0 8 le 0 (F) s 4y -
sbaall o CABINATYY (et viad ) Coags

el e 8 Claslae ) s e ge Bke 4 (F) A8 ey -
et

G g Dpa Sl Gle s Sy oo 3oke s (F) kA ey -
sh Y] Asa sl B () Bphd e ) Gl ias
ATV o2a Lo Jaat ) Aol 30y i o) pladll piiall dadls (i jad

cladl by wicliy 3.1
(6 sy e adl Ul ya (358 caalll dm 5) ctin gy yal) il s )
Al e sheall e

Aaiiadl A8 ,A1L Cay il o
CE 2503Y) 385 Ldle
dngdl 2 S
Jaa sall
Allaa ) e 5 5
(Gnln g8 ) el 30
aiaaill A
(5 el A yanly (355l

ol aladinl 4.1
ay o) aa bz V) Gty Jue Al L Lgie Nl 3 AY)
dadaisall il V) Cadad s Cadasi Jil g Jadd a3 Jue (ia jrs Lgaladiul
G sall e AalAl) 5 A sluiall s Lo an ) dasald) 5 e Loddll 5 4l dleall

2

131



dale claglea

Jddl 1.1

> salaiadl 5 i) Cile g sall 3ol 8 3ale Y 5 ol i) ddee gt
il ) an el andl) Aoy 83 s gall (ugdl) () g s )

Yo a4l LS dxiadll 4S8l U8 (e Jalal) 13y pad 5 delua &
Aladiu) jee Jlsh alaial g dlieg agle Laliad) Cany Gl caiiall (e | ay
; Ade paldill Llee o s Sleall

138 (5 sina ) sagd s ) ol 8 28 Junill Jae o e S o Jsand) e iy
R I (C I Y P D P I -V O P P | P U

ey Jalall 138 8 53 ) gl) Claglaill y <ol )Y Baaday atlall ol 0Y) Lad
Oe sl Dbl s () Aali (e ol s Aldil) il Juadl e J peaally
a5 sm Al il A san s Agleld o dbdlad) §f el ooV dals
DY) Gy o aaaal) JSEIL se ) @l sl IV aaad Sy oY)
sladl a5 Aasaall Al Leddasi oy A mdansSU 5 AU 5 iDLl
JEEY) e S5 b Lgie A 5 el Aniiadl) A8 Jaass Y

Aalaial) Clipa gill 5 culaliyY) a3y LS AV odgy Lluads Jlall 138 (3lay
L g a5 A (A _liad) il el (ald s by el Jass

Y Jas s daala¥) b &) e il el calsg el el yuied
8l sl Lagd ela¥1 ) ADELY) Aal (e ol g omaa JSE Jead
g (Gt aldy by lladl) Guledil) Geald) SIS G sl
Al e San 38 SH g S Saal Lai ool Jumdl e J eanlly
S e g3 oy ol 13 s Al Cilaglaall (e al
Ul i g ey jUaally alal) alasiuy)

e dsandl (Alal) Lea i Al cly lad) ol s Gl jUadl el
Lnaty el ) dila) ded Jagn LS AV gy Whn 38156 il
L anm o3V 5 53 sall @l el Juadl ¢(3 Uy () alasiny)

Jsal oy pida gl clalhuas 1.2

Claglail) g ulald DU Baneiall Cail sl el 5 enia sill (o ST )28 b il
b e ot Chsu ey Clallhias aladiul &5 caulie (S5 33 )
] e 5 Ly pahy

a8 Ll Liadl A0 o3gd (g lall ans¥) Jae iy el 138 oy ATY) -
L)

1

132

D



U NL

1. INHOUD

2. ALGEMENE INFORMATIE

2.1 TOEPASSINGSGEBIED VAN DE HANDLEIDING
2.2 TERMINOLOGIE EN SYMBOOL LEGENDE

2.3 PRODUCT IDENTIFICATIE

2.4 SPECIFIEK GEBRUIK

2.5 TECHNISCHE WIJZIGINGEN

3. VEILIGHEIDSINFORMATIE
3.1 BASIS VEILIGHEIDSAANBEVELINGEN
3.2 GELUID EN TRILLINGEN

4. HANTERING INFORMATIE

4.1 VERPAKKING HIJS- EN TRANSPORT

4.2 CONTROLES OP LEVERING

4.3 UITPAKKEN

4.4 OPHEFFING EN VERVOER: MACHINE, BATTE-
RIJ EN BATTERIJ LADER

6. BEDIENINGSINFORMATIE

6.1 MACHINE VOORBEREIDING

6.2 STRUCTUUR EN FUNCTIES

6.3 BATTERIJ OPLADEN

6.4 ZUIGBALK INSTALLEREN

6.5 ZUIGBALK DEMONTAGE

6.6 ZUIGBALK RUBBERS DEMONTAGE / MONTAGE

6.7 ZUIGBALK AANPASSING

6,8 ANTI SPATRAND MONTAGE / DEMONTAGE

6,9 BORSTEL MONTAGE/ DEMONTAGE

6.10 VULLEN EN LEDIGEN PROPER WATERTANK

6.11 VUIL WATERTANK LEDIGEN

6.12 SPECIFIEKE INSTRUCTIES VOOR HET GE-
BRUIK VAN MODEL AC 230V

6.13 DE MACHINE VERPLAATSEN

6.14 WERKMETHODE

6.14.1 VOORBEREIDING EN WAARSCHUWINGEN

6.14.2 BATTERIJCAPACITEIT BESTURINGSELE-
MENTEN

6.14.3 DIRECT SCHROBBEN VOOR VUILE OPPER-
VLAKKEN

6.14.4 INDIRECT SCHROBBEN VOOR ZEER VUILE
OPPERVLAKKEN

6.14.5 HANDELINGEN NA HET SCHROBBEN

7. ONDERHOUDSINFORMATIE
7.1 TANK

7.2 ZUIGSLANG

7.3 ZUIGBALK

7.4 ACCESSORIES

7.5 MACHINE LICHAAM

7.6 BATTERIJEN

7.7 THERMISCHE ONDERBREKERS
7.8 PERIODIEK ONDERHOUD
7.8.1 DAGELIJKSE HANDELINGEN
7.8.2 WEKELIJKSE HANDELINGEN
7.8.3 PERIODIEKE HANDELINGEN
7.9 AANBEVOLEN ONDERDELEN

8. CONTROLEPUNTEN

8.1 DE MACHINE WERKT NIET

8.2 DE MACHINE BEWEEGT NIET

8.3 DE BORSTEL DRAAIT NIET

8.4 NIET GENOEG OF TEVEEL REINIGINGSMIDDEL

8.5 GEEN ZUIGKRACHT

8.6 ONVOLDOENDE ZUIGKRACHT

8.7 DE BORSTEL- OF DE ZUIGMOTOR BLIJFT IN
WERKING

8.8 DE ZUIGSPTRIPS ZIJN NIET SCHOON OF WER-
KEN NIET EFFICIENT

8.9 DE BATTERIJLADER WERKT NIET

8.10 DE BATTERIJEN WERKEN NIET

10. GARANTIEVOORWAARDEN
10.1  MACHINE SLOPEN
10.2 WEGGOOIEN

133



ALGEMENE INFORMATIE
2.1 TOEPASSINGSGEBIED
HANDLEIDING

Om gemakkelijker te lezen over en het opzoeken
van verschillende onderwerpen, verwijzen we
naar de inhoudsopgave aan het begin van deze
handleiding.

Deze handleiding is opgesteld door de fabrikant
en is een integraal onderdeel van het product. Als
zodanig, moet het worden gehouden op een veilige
plaats voor de gehele levensduur van de machine
tot de sloop. De klant moet ervoor zorgen dat
de gebruikers de handleiding hebben gelezen of
vertrouwd zijn met de inhoud van deze handleiding,
zodat zij strikt de instructies, die hierin worden
beschreven, opvolgen. Constante naleving van de
instructies in deze handleiding, is de enige manier
om de beste resultaten te garanderen op vlak van
veiligheid, prestaties, efficiéntie en levensduur van
het product. Incompatibiliteit met deze regels kan
leiden tot verwondingen voor mensen en schade
aan de machine, het geschrobde oppervlak en het
milieu: in geen geval kan dergelijke verwondingen
of schade worden toegeschreven aan de fabrikant.
Dit handboek verwijst in detail naar de machine
en biedt instructies en beschrijvingen over
onze batterijen en batterijladers (optioneel),
machineonderdelen en zal van invloed zijn op de
werking ervan.

VAN DE

Alleen de juiste combinatie van de batterijen en
batterijlader zal zorgen voor de hoogst mogelijke
prestaties en voorkomt verspilling van veel geld.
Voor meer gedetailleerde informatie verwijzen
we naar de speciale batterij en batterij lader
handleidingen.

Onze aanbevolen batterij-opladers en batterijen
(optioneel) zorgen voor de beste combinatie met
de machine en bieden uitstekende veelzijdigheid
evenals de hoogste kwaliteit en prestaties normen.

2.2 TERMINOLOGIE EN SYMBOOL LEGENDE
Omwille van de duidelijkheid en efficiéntie, wijzen
we op de verschillende aspecten van de instructies,
termen en symbolen, die werden gebruikt en zijn
gedefinieerd en geillustreerd in deze handleiding:

- Machine: deze definitie vervangt de commerciéle
naam waarnaar in deze handleiding wordt
verwezen.

- Operator: ,bediener", de persoon (personen )
die tot taak heeft (hebben) een machine te instal-
leren, te laten werken , af te stellen, te onderhou-
den, te reinigen, te herstellen of te vervoeren .

- Technicus: een technicus wordt beschouwd als
een persoon die de ervaring heeft, technisch on-
derwijs heeft gevolgd, op de hoogte is van de wet-
gevende en regelgevende kennis die hem toelaat
om elk vereist werk uit te voeren en in staat is om
te herkennen en op het voorkomen van mogelijke
risico’s tijdens installatie machine, en onderhoud.

-INDICATIESYMBOOL 5= Specifieke belangrijke in-
formatie om machine storingen te vermijden.
-AANDACHT SYMBOOL A. Zeer belangrijke infor-
matie om ernstige schade aan de machine te voor-
komen in de omgeving waarin zij opereert.

-GEVAAR SYMBOOL [&]. Belangrijke informatie om
te voorkomen dat ernstige (of extreem) gevolgen
op het gebied van de gezondheid van personen en
het veroorzaken van schade aan het product en de
omgeving waarin zij opereert.

Totaal gewicht (bedrijfsklaar)

. Max. werkbereik helling 2%
(transport bereik helling 10%)

w== Vermogen borstelaandrijving

% Vermogen zuigturbine

2.3 PRODUCT IDENTIFICATIE
Het naamplaatje onder het bedieningspaneel gele-
gen, bevat de informatie.

2.4 SPECIFIEK GEBRUIK

Dit apparaat is geschikt voor industrieel gebruik, zoals bijvoorbe-
eld in hotels, scholen, ziekenhuizen, fabrieken, winkels, kantoorge-
bouwen en verhuurkantoren.

Deze machine is een vloer schrob- zuigcombinatie:
het moet worden gebruikt om te schrobben en
vaculim vloeistoffen van platte, stijve, horizontale,
glad of matig ruwe en uniforme vloeren op
te zuigen, die vrij zijn van obstakels in zowel
burgerlijke en industriéle omgevingen. Elk ander
gebruik is verboden.

Raadpleeg zeer zorgvuldig de veiligheidsinformatie
in deze handleiding.

De schrob/zuiger distribueert een hoeveelheid van
een water- en reinigingsmiddel (instelbaar) op de
te reinigen oppervlakte, terwijl de borstels vuil op
de grond verwijderen. Het zuigsysteem van de
machine, met behulp van een grond zuigmond,
zuigt perfect de vloeistoffen op en het vuil. Door
efficiént een reinigingsmiddel te combineren met
verschillende soorten borstels (of schurende
schijven), kan de machine aangepast worden aan
alle verschillende combinaties van vloeren en wvuil.

2.5 TECHNISCHE WIJZIGINGEN

De fabrikant behoudt zich het recht voor om
technische wijzigingen aan het product aan te
brengen, zonder voorafgaande kennisgeving, zodat
de nodige technische upgrades of verbeteringen
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kunnen worden uitgevoerd.

Om deze reden kunnen sommige details van uw
machine afwijken van de informatie in de verkoop
catalogus of van de illustraties gepresenteerd in dit
boekje. Dit zal echter de veiligheid niet verminderen
of de informatieverstrekking ongeldig maken.

3. VEILIGHEIDSINFORMATIE

3.1 BASIS AANBEVELINGEN

=" Lees zorgvuldig de handleiding voordat u
begint gebruik te maken van machine, ongeplande
of routine onderhoud uitvoert, of enig ander werk
uitvoert op de machine.

A\ Strikt voldoen aan alle de instructies in deze
handleiding en in die voor de batterijen en de
batterij-opladers (met bijzondere aandacht voor
waarschuwingen en gevaar mededelingen).
De fabrikant is niet verantwoordelijk voor letsel aan
personen of schade aan eigendommen, als gevolg
van niet-naleving van de bovenstaande instructies.
Deze machine mag uitsluitend worden
gevoed met een extra lage veiligheidsspanning
in overeenkomst met de markering die op het
technische gegevensplaatje staat vermeld.
1= voordat u met de machine werkt, zorg ervoor
dat elk onderdeel in de juiste positie zit.

A\ De machine kan alleen worden gebruikt door
personeel dat passende opleiding heeft ontvangen
en die hun vaardigheden hebben bewezen en die
uitdrukkelijk zijn toegewezen om het te gebruiken.
Om het gebruik te voorkomen door onbevoegden,
bewaar de machine in een plaats, die toegang
op onbevoegd personeel weigert. Wanneer de
machine niet wordt gebruikt, de sleutel verwijderen
uit het bedieningsscherm.

A Dit apparaat is niet ervoor gedacht, door
personen (inclusieve kinderen) met beperkte
fysieke, sensorische of geestelijke mogelijk-
heden of door gebrek aan ervaring en/of
door gebrek aan kennis te worden benut.

— Over kinderen dient toezicht te worden ge-
houden, om te waarborgen dat ze niet met
het apparaat spelen.

Deze machine niet gebruiken voor enig ander
doel met uitzondering van het gebruik waarvoor
het werd specifiek ontworpen. Evalueer het
soort gebouw waar het zal worden gebruikt en
wees strikt in overeenstemming met de huidige
veiligheidsvoorschriften en voorwaarden.

Geen gebruik maken van machine in plaatsen
zonder voldoende verlichting, in een explosieve
omgeving, wanneer schadelijke vuil aanwezig is
(stof, gas, enz.), op wegen voor openbare plaatsen
en in openlucht omgevingen in het algemeen.

A\ De machine werkende temperatuurwaaier is +

4 ° Ctot + 35 ° C; Wanneer de machine niet wordt
gebruikt, staat deze in een droge en niet-corrosieve
omgeving binnen een temperatuurbereik van
tussen + 10° C en + 50° C. Bij het gebruik van de
machine mag de vochtigheid variéren tussen 30%
en 95%.

Nooit gebruiken voor opzuigen van vacuim
vloeistoffen, gassen, droge stof, zuren en
oplosmiddelen

bijvoorbeeld verfverdunners, aceton, enz.), zelfs
indien verdund, niet-ontvlambaar of explosieven
(bijvoorbeeld benzine, olie, enz.).

A Gebruik de machine niet op hellingen van meer
dan 2%.

Voor kleine hellingen, de machine niet zijwaarts
gebruiken. 10%. Altijd met de nodige voorzichtigheid
behandelen en nooit naar achteren bewegen. Bij
het vervoer van de machine op steilere hellingen,
wees zeer voorzichtig op ongecontroleerde
versnellingen. De machine kan alleen met
opgerichte zuigbalk en borstelkop bewegen op
hellingen.

A\ Nooit parkeren op een helling.
=¥ | aat de machine nooit zonder toezicht met de
sleutel in.

zorg zeker dat er geen andere personen zijn
(en kinderen in het bijzonder) in het gebied waar
de machine wordt gebruikt.

A\ Gebruik de machine niet voor vervoer personen
/ dingen of om objecten op sleeptouw te nemen.

¥ gebruik de machine niet als een opperviak
ondersteuning voor enig gewicht voor welke reden
dan ook.

Blokkeer de ventilatie en warmte spreiding
openingen niet.

A\ De veiligheidsvoorzieningen niet verwijderen,
wijzigen of omzeilen.

A Altijd gebruk maken van individuele
veiligheidsvoorzieningen om de veiligheid
van de gebruiker te waarborgen: schorten

of veiligheidsoverall,  niet-wegglijdende en
waterdichte schoenen, rubberen handschoenen,
bril en oortelefoons en maskers ter bescherming
van de luchtwegen. Verwijder voordat u begint te
werken, kettingen, horloges, banden en andere
objecten die ernstige verwondingen kunnen
veroorzaken.

A\ Voeg geen handen tussen bewegende delen.

1= gebruik geen reinigingsmiddelen die afwijken
van de vereiste normen en volg de instructies die
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zijn aangegeven op de veiligheidsbladen. Reinigings
middelen moeten worden opgeslagen in een plek
die niet toegankelijk is voor kinderen. Onmiddellijk
spoelen met ruime hoeveelheid water bij aanraking
met de ogen en bij inslikken onmiddellijk een arts
raadplegen.

Zorg ervoor dat de batterijlader stopcontacten ver
bonden zijn met een efficiént aardingssysteem
en dat ze worden beschermd door magneet
thermische en differentiéle stroomonderbrekers.

A\ Volg de instructies van de fabrikant van de
batterij en voldoe aan de wettelijke bepalingen. De
batterijen moeten altijd schoon en droog zijn, om
lekken te vermijden. Bescherm de batterijen tegen
verontreinigingen, zoals metalen stof.

als de machine is uitgerust met gel-batterijen
is het essentieel om ervoor te zorgen de indicator
(gelegen op het deelvenster) juist is ingesteld.
Neem contact op met uw dealer of ga naar het
specifieke paragraaf.

zet niets op de batterijen: ze kunnen een
kortsluiting of een explosie veroorzaken.

bij het gebruik van batterijzuur, de
veiligheidsinstructies strikt naleven. In
aanwezigheid van met name sterke magnetische
velden, het mogelijke effect op elektronische
controle-apparaten evalueren. Spray nooit water
op de machine om het schoon te maken.

/A Als de machine storingen weergeeft en/of
inefficiént werkt, onmiddellijk loskoppelen van
de elektrische voeding of van de batterijen en
contacteer uw technisch service center.

alle onderhoud of onderdelen vervanging
werkzaamheden moeten worden uitgevoerd
in omgevingen met voldoende verlichting en
pas nadat de machine is losgekoppeld van de
elektrische voeding door het loskoppelen van de
batterij verbinding.

1= alle werken op het elektrische systeem en alle
onderhoud en reparatie handelingen (vooral die niet
expliciet beschreven in deze handleiding) moeten
worden uitgevoerd alleen door geautoriseerde
servicecentra of door gespecialiseerde technici,
die experts zijn in de sector en in de relevante
veiligheidsvoorschriften.

= de machine-eigenaar kan alleen originele
onderdelen gebruiken en reserveonderdelen
uitsluitend door de fabrikant geleverd, aangezien
dergelijke onderdelen de enigen zijn, die garanderen
dat de apparatuur veilig zal werken zonder
problemen. Gebruik geen onderdelen van andere

machines of andere kits als reserveonderdelen.

1 Controleer de machine vaor elk gebruik, en met
name, controleer of de kabel en de aansluiting,
het opladen van de batterij in goede conditie zijn
en veilig voor gebruik. Als ze niet in een perfecte
conditie zijn, gebruik dan de machine niet en
wendt u tot een erkend service centrum voor de
defecte onderdelen.

¥ als schuim of vloeistof is vastgesteld, de
zuigmotor onmiddellijk uitschakelen.

5" maak geen gebruik van de machine op textiel
vloerbedekking, zoals tapijten, vloerbedekking,
enz. Wax, schuimende reinigingsmiddel of
dispersies kunnen ernstige problemen voor de
machine veroorzaken of de buizen verstoppen.

3.2 GELUID EN TRILLINGEN
Voor informatie met betrekking tot geluid en
trillingen. zie achteraan handleiding boek.

4. HANTERING INFORMATIE

4.1 VERPAKKING HUIS- EN TRANSPORT
Zorg ervoor dat de ingepakte machine veilig wordt
vervoerd en stevig verankerd is, om te voorkomen
dat deze kantelt of per ongeluk valt. De lading van
het voertuig van de vervoer- en losverrichtingen,
moeten worden uitgevoerd met voldoende
verlichting. De ingepakte machine moet worden
behandeld met behulp van adequate apparaten,
om schade te vermijden. Heel voorzichtig zijn bij
het plaatsen van de machine op de grond.

= Al deze instructies gelden ook voor de batterijen
en de batterijlader.

4.2 CONTROLES OP LEVERING

" Wanneer de goederen worden geleverd
(machine, batterij of batterij lader) door de
vervoerder, zorgvuldig de toestand van de
verpakking en de inhoud ervan controleren. Als
er schade is aan de inhoud, kennis geven aan de
vervoerder. U behoudt het recht tot vordering
schadevergoeding door schriftelijk het woord
"onder voorbehoud" in het vervoersdocument te
noteren.

4.3 UITPAKKEN

Veiligheidskleding en adequate middelen
gebruiken om de risico's van ongevallen te
beperken. Voer de volgende stappen uit als de
machine is verpakt met een kartonnen behuizing:
-schaar of tondeuse gebruiken om te knippen en de
kunststof bandjes te verwijderen
-de kartonnen behuizing vanaf de bovenkant van
de verpakte machine afnemen
-verwijder de beschermende folie en controleer de
inhoud (gebruik en onderhoud handleiding, batterij
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aansluiting voor de lader

-verwijder de metalen haken of kunststof bandjes,
die de machine veilig op de pallet vasthouden
-haal de borstels en de zuigrubbers uit de
verpakking

-neem de machine van de pallet (duw neerwaarts)
met behulp van een hellend oppervlak dat stevig
op de vloer ligt en tegen de pallet

Als de machine is verpakt in een houten krat:
-loskoppelen van alle houten kanten van de pallet,
vanaf de bovenste

-verwijder de beschermende folie gewikkeld rond
de machine

-verwijder de metalen haken of kunststof bandjes,
die de machine veilig op de pallet vasthouden
-haal de borstels en de zuigrubbers uit de
verpakking

-neem de machine van de pallet (duw neerwaarts)
met behulp van een hellend oppervlak dat stevig
op de vloer ligt en tegen de pallet.

Neem dezelfde voorzorgsmaatregelen en volg
dezelfde instructies bij verwijderen van de optionele
batterijlader uit de verpakking en de optionele
batterij. Start na het verplaatsen van de machine
uit de buurt van de verpakking, montage van de
accessoires en de batterijen volgens de instructies
in de specifieke sectie.

Hou alle stukjes van de verpakking, omdat ze
misschien wel nuttig zijn om in de toekomst de
machine en de onderdelen te beschermen tijdens
het vervoer naar een andere locatie of naar
servicecentra. Als dat niet het geval is, wordt de
verpakking weggegooid overeenkomstig de huidige
wetgeving van de verwijdering.

4.4 OPHEFFING EN VERVOER: MACHINE,
BATTERIJ EN BATTERIJLADER

A\ Gebruik nooit een heftruck om de machine op
te heffen. Er zijn geen plaatsen op het frame, die
kunnen worden gebruikt om de machine direct op
te heffen. Voor de voorbereiding van de verpakking
en vervoer van de machine:

-de proper en vuil watertank leegmaken
-demonteren van de zuigmond en de borstels
-verwijder de batterijen.

Plaats de machine op de oorspronkelijke pallet
(of een gelijkwaardige drager, die het gewicht
kan dragen en groot genoeg is voor de totale
afmetingen van de machine) met behulp van een
hellend opperviak. De machine stevig verankeren
met behulp van metalen haken of andere
elementen, die het gewicht van de delen kunnen
dragen. Til de pallet met de machine en laad het
voertuig. Beveilig de machine en de pallet met
behulp van aansluitriemen in het voertuig.

Als alternatief, bij het gebruik van particuliere
transport-/ bedrijfswagens, een vlakke helling
gebruiken om de machine te duwen zonder de
pallet, ervoor zorgend dat alle delen en de machine
zelf, beschermd zijn tegen gewelddadige effecten,
vochtigheid, trillingen en accidentele bewegingen
tijdens vervoer. De batterijkisten hebben gaten
waar hulpmiddelen kunnen worden aangesloten
voor behandeling.

5 Het opheffen of verwijderen van de batterij
(in het compartiment van de machine), gebeurt
alleen met geschikt personeel en materieel
(hijs, kabels, enz.). Bij het vervoer, dezelfde
voorzorgsmaatregelen nemen en volg de dezelfde
instructies voor de machine samen met die in de
handleiding van de fabrikant.

De batterijlader kan worden vervoerd op haar
steunen, zowel horizontaal als verticaal. Dezelfde
voorzorgsmaatregelen te nemen en volg de
dezelfde instructies voor de machine volgens de
handleiding van de fabrikant.

5. INSTALLATIEGEGEVENS

5.1. BATTERI]

De capaciteit wordt uitgedrukt in ampére per uur
(Ah), terwijl de kwijting periode over het algemeen
is aangeduid als 20 uur (C20 of 20 h, of niet
uitdrukkelijk aangegeven) of 5 uur (C5 of 5h). De
ontlaad-/ oplaadcycli geven het aantal keren aan
dat de batterij onder de beste omstandigheden
kan gebruikt worden. Dus, de capaciteit van een
batterij hangt af van hoe snel het gebruikt maakt
van energie. Dat is waarom er een variatie is in de
capaciteitswaarden uitgedrukt als C5 of C20. Met
deze factoren moet rekening worden gehouden bij
het vergelijken van producten die beschikbaar zijn
op de markt. Deze machine kan worden uitgerust
met twee soorten batterijen, die in termen van hun
constructie en functies verschillen.

-Pb-Acid batterij met buisvormige gepantserde
modules: de elektrolyt niveau in elk element moet
periodiek worden geverifieerd!

-Gel module batterij: dit type van batterij
is onderhoudsvrij en vereist geen speciale
omgevingen voor het opladen (want het stoot
geen schadelijke gassen uit). Daarom wordt dit
type sterk aanbevolen .

5.1.2 BATTERIJ VOORBEREIDING

A\ De technische kenmerken van de batterijen
moeTen overeenkomen met de aangegeven
kenmerken in het gedeelte technische kenmerken.
Gebruik van verschillende type batterijen kan
ernstige schade toebrengen aan de machine.

Tijdens de installatie of tijdens het uitvoeren
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van elk soort batterij onderhoud, moet de
uitvoerder worden uitgerust met voldoende
veiligheid accessoires om ongevallen te voorkomen.
De meegeleverde batterijen zijn normaal klaar
voor gebruik. In ieder geval, volg de stappen
aangegeven in de handleiding voor de batterij en
volg zorgvuldig de instructies met betrekking tot
veiligheid en operationele procedures.

5.1.3 BATTERIJ INSTALLATIE

Te plaatsen batterijen in het batterijvak (foto I - 2).
Het is noodzakelijk om de borstelplaat neer te laten
op de vloer.

Toegang tot het batterijcompartiment: trek aan
de hendel van de opening (Foto H - 1) om de
vuilwatertank tank (foto O - 3) op te heffen

Koppel de klemring (foto I - 1) los van de hijskabel
van de borstelplaat. Plaats de batterijen in het
batterijvak (foto I - 2) en controleer dat zij juist
zijn geplaatst.

5.1.4 BATTERIJ VERBINDING

Deze handelingen moeten worden uitgevoerd
door gespecialiseerd personeel.
Installeer en laad de batterijen op een droge
geventileerde plaats, ver van bronnen van warmte
en corrosieve stoffen. De Anderson-connector van
de batterij bedrading verbreken en de Anderson-
connector van de bedrading van de machine (foto
D - 7) (foto F - 8). Houd altijd de verbindingslijnen
met de handen en trek de kabels nooit aan. Foto
G toont verbinding diagram van de batterijen voor
B - BT machines.

Koppel de batterij bedrading naar de batterij,
maak alleen verbinding met de polen gemarkeerd
met hetzelfde symbool (rode bedrading "+", zwarte
bedrading "-")!

Een batterij kortsluiting kan leiden tot een explosie!

Nadat u hebt gecontroleerd dat alle
besturingselementen op het paneel in positie '0' of
onbeweeglijk zijn, sluit u de batterij stekker aan
op de connector van de machine. Foto K - 3 toont
de juiste verbinding van de batterijen voor B - BT
machines.

5.1.5 PRINTPLAAT
CONFIGURATIE

De machine is GEL accu printplaat geconfigureerd.
Als de exploitant Pb-Acid batterij wenst, is het
noodzakelijk.

INSTELLINGEN

Model 'B' (24V DC)

/A OM DE BATTERIJ DREMPEL CONFIGURATIE TE
ACTIVEREN:

1) Druk gelijktijdig op de knoppen "BORSTEL
MOTOR SCHAKELAAR" (foto C - 1) en "ZUIG

MOTOR SCHAKELAAR" (foto C - 2) binnen de 2
seconden nadat u bent overgeschakeld op de
machine met de sleutelschakelaar (foto D - 1). Het
derde LED van batterij vermogen test (foto C - 3A,
3B, 3C) zal oplichten.

2) Druk op "ZUIG MOTOR SCHAKELAAR" binnen
5 seconden na de vorige actie; u bent nu in de
configuratiemodus: de groene en gele LED van
batterij vermogentest (foto C - 3A, 3B) zullen
oplichten.

A\ De configuratie-instellingen zijn zichtbaar op de
BORSTEL MOTOR SCHAKELAAR signaal LED (foto
C-2A):

1) uit: Pb-zuur.

2) ON: Gel.

/\ CONFIGURATIEINSTELLINGEN wijzigen: Druk
op de BORSTEL MOTOR SCHAKELAAR" (foto C - 1)

/A CONFIGURATIE INSTELLINGEN BEWAREN EN
UIT SCHERM TE GAAN:
Druk op “ZUIG MOTOR SCHAKELAAR” (foto C-2)

Zodra de instellingen zijn ingesteld, hebben
we verschillende batterij kwijting niveaus met
gedifferentieerde interventie over de functies van
de machine als aangegeven in de volgende tabel:

Batterij kwijting indicator en functies - MODEL "BT"
(24V DC met tractie)
Volt Batterijtype | Batterij power | Borstel ope-
test-indicator | ratie indica-
LED tor LED
PB-Acid GEL Signalering Signalering ACTIE
24,0 24,0 Groene LED LED aan Alle werken
aan
21,5 22,5 Gele LED op Led aan Alle werken
20,5 21,5 Rode LED op | LED Knippert | Borstelmotor
werkt niet
20,0 21,0 Rode LED LED knippert | Alle motoren
knippert werken niet

Model 'B' (24V DC met tractie)

/\ OM DE BATTERLJ DREMPEL CONFIGURATIE TE
ACTIVEREN:

1) Druk gelijktijdig op de knoppen "VERMINDER
SNELHEID" (foto E - 3) en "ZUIG MOTOR
SCHAKELAAR" (foto E - 6) binnen de 2 seconden
nadat u bent overgeschakeld op de machine met
de sleutelschakelaar (foto F - 1). Het tweede LED
van de machine (Foto E — 3B) zal oplichten.

2) Druk op "VERHOOG SNELHEID" (foto E-4)
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binnen 5 seconden na de vorige actie; u bent nu in
de configuratiemodus.

A\ De configuratie-instellingen zijn zichtbaar op de
SNELHEID MOTOR LED:

1)De eerste twee LED'S (foto E-3A-3B) tonen het
type instelling en moeten steeds oplichten.

2) Het derde en vierde LED (foto E — 3 C) duiden
het type battery aan: voor de PB-zuur batterij
brandt alleen het derde LED (foto E -3C), terwijl
voor de gelbatterij types allebei de LED'S moeten
branden.

/\ CONFIGURATIEINSTELLINGEN wijzigen:

1)De “verhoog snelheid” (foto E-4) en “verminder
snelheid” (foto E-3) toetsen worden gebruikt om
de indicatie interventie drempelwaarden dusdanig
te programmeren, dat de eerste twee snelheid
indicators LED's (foto E-3A,3B) oplichten;

2) De “borstel motor schakelaar” (foto E -5) wordt
gebruikt om de PB-zuur batterij te programmeren,
terwijl de “zuig motor schakelaar” (foto E-6) wordt
gebruikt om de gelbatterijen te programmeren.

Om de instellingen te bewaren en het scherm te
verlaten: druk toets “verminder snelheid” (foto E-3)
en de “zuig motor” toets (foto E-6) tesamen in.
Zodra de instellingen zijn ingesteld, hebben
we verschillende batterij kwijting niveaus met
gedifferentieerde interventie over de functies van
de machine als aangegeven in de volgende tabel:

Batterij kwijting indicator en functies - MODEL "BT" (24V
DC met tractie)
Volt Batterijtype | Batterij power | Borstel ope-
test-indicator | ratie indicator
LED LED
PB-Acid GEL Signalering Signalering ACTIE
24,0 24,0 Groene LED LED aan Alle werken
aan
21,5 22,5 Gele LED op Led aan Alle werken
20,5 21,5 | Rode LED op | LED Knippert | Borstelmotor
werkt niet
20,0 21,0 Rode LED LED knippert | Alle motoren
knippert werken niet

Als u de configuratie-procedure niet uitvoert,
blijven de instellingen zoals ze origineel waren.

A\ Het is aangeraden om het servicecentrum
of een technicus in te roepen als u problemen
met de instellingen hebt. Niet openen of met de
elektronica knoeien.

5.2 BATTERIJLADER CONFIGURATIE

A\ Het is raadzaam om het servicecentrum te
bellen of een technicus, als u problemen met de

instelling hebt

6. BEDIENINGSINFORMATIE
6.1 MACHINE VOORBEREIDING

A\ Voordat u begint te werken, niet-wegglijdende
schoenen dragen, handschoenen en andere
persoonlijke beschermingsmiddelen aangegeven
door de leverancier op basis van de werkomgeving.

Bevestig de borstels of padschijven, die zijn
geschikt voor de oppervlakte.

Controleer of de zuigmond stevig is aangesloten
en de zuigslang goed is verbonden. Zorg ervoor
dat de vuilwatertank leeg is. Als dat niet het geval
is, volledig leegmaken. De proper watertank vullen
met een mix van schoon water en niet-schuimend
reinigingsmiddel in een voldoende concentratie
door het voorste gat. Laat 2 cm tussen het deksel
en het niveau van de vloeistof.

I Om risico’s te voorkomen en vertrouwd te
worden met de bewegingen van de machine,
steeds test uitvoeren op een groot oppervlak
zonder obstakels. Voor het verkrijgen van de
beste resultaten in termen van levensduur van
de reinigings- en apparatuur, doet u de volgende
eenvoudige maar belangrijke bewerkingen:
-identificeren van het werkgebied, verplaatsen van
alle mogelijke hindernissen

-als het oppervlak zeer uitgebreid is, in
opeenvolgende en parallelle rechthoekige gebieden
werken

-kies een recht werk traject en begint te werken
uit de verste gebied om te voorkomen dat er wordt
gepasseerd over gebieden, die reeds zijn gereinigd.

6.2 STRUCTUUR EN FUNCTIES

Foto A Model E (AC 230V)

1 algemene AAN/UIT schakelaar
2 borstelmotor schakelaar

3 zuigmotor schakelaar

Foto B Model E (AC 230V)

1 elektro kabel

2 watertoevoer borstel hendel
3 borstel plaat op/neer hendel

139



4 zuigmond op/neer hendel
5 borstel werking hendel
6 vuilwatertank afvoerslang

Foto C Model B - (24V DC)

1 borstel motor hendel

1A borstel motor werking led

2 zuigmotor hendel

2A zuigmotor werking led

3 batterij POWER TEST

3A Groen led — batterij opgeladen

3B Geel led — batterij 50% opgeladen
3C Rood led — batterij leeg

Foto D Model B - (24V DC)

1 algemeen aan/uit sleutelschakelaar

2 borstel motor hendel

3 borstel plaat op/neer hendel

4 zuigmond op/neer hendel

5 borstel motor thermische onderbreker
6 vuilwatertank afvoerslang

7 batterij verbinding

8 water toevoer ventiel

Foto E Model BT/T - (24V DC met tractie)
1 batterij POWER TEST

1A GROEN LED - volledige batterij lading
1B GEEL LED - 50% batterij lading

1C RED LED - batterij ontladen

2 vooruit-/achteruit indicator

3 verminderen snelheid

3A TRACTIE snelheid 1

3B TRACTIE snelheid 2

3C TRACTIE snelheid 3

3D TRACTIE snelheid 4

4 verhogen snelheid

5 borstel motor hendel

5A borstel motor werking LED

6 zuigmotor hendel

6A zuigmotor werking LED

Foto F Model BT/T - (24V DC met tractie)
1 algemene AAN/UIT toets

2 vooruit-/achteruit tractie hendel

3 borstel plaat op/neer hendel

4 zuigmond op/neer hendel

5 borstel motor thermische onderbreker

6 tractie motor thermische onderbreker

7 vuilwatertank afvoerslang

8 batterij verbinding

9 water toevoer ventiel

Foto G Model B - BT/T - (DC 24V zonder en met tractie)
1 batterij compartiment opening hendel
2 proper watertank vulopening

Foto H Model B - BT/T - (DC 24V zonder en met tractie)
batterij verbinding DIAGRAM

FOTO I Model B - BT/T - (DC 24V zonder en met tractie)

1 opening clip
2 batterij compartiment met 12V batterijen
3 batterij verbinding bedrading

Foto L Model B - BT/T - (DC 24V zonder en met tractie)
1 ingebouwde batterijlader
2 batterij lader elektro kabel

Foto M Model E - B - BT/T

1 zuigmond beschermwiel

2 zuigmond druk afstellingknop

3 zuigmond slang

4 zuigmond rubbers vervanging knop
5 zuigmond wiel

6 zuigmond afstellingknop

7 zuigmond afstelling van de zuigbalk

Foto N Model E - B - BT/T
1 deksel vuilwatertank

2 proper watertank opening
3 vuilwatertank

4 proper watertank

Foto O Model E - B - BT/T
1 vlotter

2 zuigdfilter

3 vuilwatertank opening

FOTO P Model E - B - BT/T
1 proper waterfilter

6.3 BATTERIJ OPLADEN

Verbind de stekker aan het netsnoer van de
batterijlader (foto L - 2) en aan de netvoeding. Om
over te schakelen op een nieuwe batterijlader van
de CBHD1-serie, zal de lader de batterijpanning
controleren en beslissen om het laadproces te
beginnen. Als de batterij niet op de batterijlader
aangesloten is, knippert de rode LED. Als het
resultaat van de test na 1 seconde positief is, kan
het opladen van de batterij starten, en licht de rode
LED op.

De voortgang van het laadproces wordt
weergegeven door drie LED's: rood, geel en groen,
net als in het gehele scala van de acculaders.

De groene LED (foto M - 3) geeft het einde weer
van het laadproces of de laatste fase in het geval
van diep opladen proces; in het eerste geval, wordt
de tank geopend om de batterij van de acculader
los te koppelen.

A\ Voor verdere informatie verwijzen we naar
het gebruik en de veiligheidvoorschriften van de
fabrikant.

Indien de machine is uitgerust met Pb-zuur
batterijen, laad alleen in een goed geventileerde
plaats, til de hoofdklep op en open de
batterijstekkers.
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Volg de stappen aangegeven in het handboek
van de fabrikant (zie de sectie batterij onderhoud).
Indien de machine is uitgerust met GEL-batterijen
(onderhoudsvrij), volg de instructies hieronder
aangegeven.

Als de machine regelmatig wordt gebruikt: altijd de
batterijen gekoppeld houden aan de batterijlader
wanneer de machine niet wordt gebruikt.

Als de machine voor langere tijd niet wordt
gebruikt:

Laad de batterij tijdens de nacht na de laatste
werkperiode, en koppel de batterij los van de
batterijlader.

Laad de batterij tijdens de nacht voordat u de
machine opnieuw gebruikt.

Tussenliggend of onvolledig opladen tijdens het
werk moet worden vermeden.

Indien de machine is uitgerust met Pb-zuur
batterijen, gebruik een hydrometer om het
vloeibare element-intensiteit op een regelmatige
basis te controleren: als een of meer elementen
worden geloosd en de anderen volledig zijn
opgeladen, dan is de batterij beschadigd en moet
ze worden vervangen of hersteld (zie de batterij
service handleiding).

Neem de stekker lader uit en dicht deksel van tank.

6.4 ZUIGBALK BEVESTIGEN

De schroeven van de twee knoppen (foto M - 6)
lossen en de zuigbalk fixeren, waarna de schroeven
worden aangespannen. Steek de zuigslang (foto M
- 3) stevig in de pijp van de zuigbalk.

6.5 ZUIGBALK DEMONTEREN

De zuigslang verwijderen. Schroef de twee
knoppen (foto N - 6) los die de zuigbalk aan haar
steun beveiligen en trek de zuigbalk af.

6.6 ZUIGMOND RUBBERS DEMONTAGE/
MONTAGE

Demonteer de zuigmond uit haar steun (zie 6.5)
draai de knoppen (foto N - 4, N - 6) geplaatst op
de zuigbalk los en oefen druk uit op hun bouten om
de kunststof steun van de zuigmond messen uit de
zuigbalk te duwen.

De rubber messen van de kunststof steun afnemen.
Monteer de nieuwe messen op de kunststof steun
door middel van de kunststof pinnen, die moeten
worden vastgezet in de gaten van de messen. Duw
de kunststof steun van de zuigmond messen in de
zuigbalk en schroef de knoppen (foto N - 4, N -
6) vast. Monteer de zuigmond aan haar steun (zie
6.4).

6.7 ZUIGBALK AANPASSING

De knopschroef op de zuigmond steun (foto N - 7)
aanpassen met betrekking tot de stand tegenover
de vloer. De twee rode knoppen aan de zijkanten,

verbonden met de achterwielen van de zuigmond
(foto N - 2), dienen om de druk van de zuigmond
op de vloer in te stellen.

Wanneer de zuigmond perfect aangepast is, moet
het achterste zuigmond blad glijden als het beweegt
en in alle punten een hoek vormen van 45° met de
vloer. Als de machine werkt (vooruitgang), kunnen
de knoppen (foto N - 2, N - 7) worden gebruikt
om de helling aan te passen en de druk van de
zuigmond op de vloer te regelen. Zuigmond moet
uniform langs de gehele lijn drogen: vochtige
vlekken betekenen dat het drogen onvoldoende is.
Draai de knoppen om aan te passen en het drogen
te optimaliseren.

6.8 ANTI-SPATRAND
DEMONTAGE

De spatrand beschermer is gemonteerd aan de
borstelplaat met een houder gekoppeld aan de
borstel plaat zelf.

De te demonteren spatrand beschermer eenvoudig
loskoppelen van de borstelhouder en trek de
spatrand beschermer af.

Monteer de spatrand beschermer in de borstelplaat
vast en haak vervolgens de stalen kabel aan de
ene kant van de plaat naar de andere kant van de
borstel plaat.

MONTAGE/

6.9 BORSTEL MONTAGE/DEMONTAGE

De borstelplaat omhoog plaatsen. Zorg ervoor
dat de contactsleutel op het bedieningspaneel
aangesloten is. Plaats de borstel onder de plaat,
zorg dat de flens van de koppeling op de borstel
onder de metalen koppeling van de machine is.
Doe de borstelplaat omlaag en begin met de rotatie
van de borstel door de borstelmotor in te schakelen
en aan de tractie hendel te trekken; de borstel zal
automatisch koppelen.

A Laat de lengte van de borstelharen niet lager
dan 1 cm.

A\ Laat niet de dikte van de schurende schijven tot
minder dan 1 cm. werken met overdreven versleten
borstels of uiterst dunne schurende schijven kan de
machine en de vloer beschadigen.

Controleer regelmatig de slijtage op deze delen
voordat u begint te werken.

Demontage of vervanging

Zorg ervoor dat de borstel plaat omhoog staat
anders til deze op door het volgen van de
instructies in de specifieke sectie. Zorg ervoor
dat de contactsleutel op het bedieningspaneel in
positie uit staat. Houd de borstel met de handen
onder de plaat en zet hem in de richting van de
rotatie terwijl met een halve draai tegen rotatie,
zodat de borstel afvalt.

6.10 VULLEN EN LEDIGEN VAN PROPER
WATERTANK
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=" De temperatuur van het water of het wasmiddel
mag nooit hoger zijn dan 50° C.

= Altijd de vuilwatertank (foto N - 4) ledigen voor
het vullen van de proper watertank (foto N - 3)

Om de tank te vullen:

-giet in de tank het vereiste aantal reinigingsmiddel,
volgens het percentage aangegeven door de
leverancier, met betrekking tot de volledige
tankinhoud vermeld op de productfiche.

A\ Gebruik alleen deze producten, die geschikt zijn
voor het verwijderen van het vuil op de vloer en
door LAVOR worden voorgesteld en aangereikt. Zo
niet dreigt verlies op garantie bij defecten.

-giet water in de vulopening aan de voorkant van
de machine (Foto H - 2, O - 2). Laat 2 cm tussen de
vulopening en het vloeistofniveau. Vul niet voorbij
dit punt!

De machine is ontworpen om te worden gebruikt
met niet-schuimend en biologisch afbreekbare
detergenten die speciaal voor schrobmachines zijn
ontwikkeld door LAVOR. Het gebruik van andere
chemische producten (zoals natriumhypochloriet,
oxidatiemiddelen, oplosmiddelen of
koolwaterstoffen) kunnen ernstige beschadiging
toebrengen aan de machine.

-volg de veiligheidsvoorschriften opgegeven in de
handleiding en op de reinigingsmiddel verpakking.
-neem contact op met uw LAVOR servicecentrum
voor een volledige lijst van beschikbare en
geschikte reinigingsmiddelen

-laat de waterslang nooit onbeheerd en plaats
deze volledig in de tank: de slang zou kunnen
verplaatsen en gevoelige delen van de machine
nat maken.

Voor de afvoer van de tank:

-schroef de dop los en verwijder de transparante
dop van filter /regulator van de reiniging oplossing
geplaatst in de bodem van de tank (foto Q - 1) en
wacht totdat die volledige leeg is gelopen.

-na het leeglopen, de dop terugplaatsen en
aanspannen.

6.11 VUIL WATERTANK LEDIGEN

Het wvuil water moet worden afgetapt
overeenkomstig nationale voorschriften. De
gebruiker is volledig verantwoordelijk voor de
naleving van deze regels. Nadat de reinigingstaak
is voltooid, altijd de tank leeg maken (foto O - 3)
alvorens het opnieuw te vullen. In het algemeen,
kan de tank geleegd worden wanneer dit vereist
is en zelfs tijdens de tussenliggende fasen van de
werkcyclus. Het volume van de vuil watertank is
hoger dan het volume proper watertank, dus een
potentieel gevaarlijke situatie voor de zuigmotor
zal nooit plaatsvinden. In ieder geval zal een
veiligheidvlotter (foto P - 1) de zuigkracht stoppen

als de vuilwater vloeistofniveau te hoog is.

Als water of schuim lekt onder de tanks voor
welke reden dan ook, schakel onmiddellijk de
zuigmotor uit en maak de vuil watertank leeg.

Voor de afvoer van de vuil watertank: rijd de
machine naar een geschikte locatie naar de vuil
water afvoer en bij voorkeur in de buurt van een
toilet of een afvoer van riool (in overeenstemming
met de nationale voorschriften voor de verwijdering
van afvalwater). Schakel de machine uit en
verwijder de sleutel. Koppel de afvoerslang van de
houder los (foto B -5, D - 6, F - 7) en breng de
afvoerslang naar het geselecteerde drainage punt.
Het leegmaken kan snel worden onderbroken
door het verhogen van de afvoerslang. Controleer
hoeveel vuil nog steeds in de tank aanwezig is en,
indien nodig, water gieten in de inspectie opening
onder het deksel (foto P - 3). Draai de afvoerslang
met sluitschroef en hang het op de steun achter
de machine. De aftapplug slang moet luchtdicht
zijn, anders zal het daaropvolgende drukverlies de
efficiéntie opzuiging verminderen.

6.12 SPECIFIEKE INSTRUCTIES VOOR HET
GEBRUIK VAN MODEL AC 230V

De AC 230V model machine kan alleen worden
ingeschakeld als de spanning vermeld op het
label overeenkomt met de beschikbare spanning
en het stopcontact is geaard. Rij niet over
de voedingskabel met de machine. (De kabel
opgevouwen in korte, geplooide delen, kan een
kortsluiting veroorzaken).

AANDACHT! Zorg ervoor dat de
voedingskabel niet in contact komt met de
roterende borstels.

AANDACHT!

- HET MODEL MACHINE AC 230V HEEFT
ONDERDELEN, DIE ZIJN VERBONDEN MET
DE STROOM; CONTACT MET DEZE KAN
ERNSTIGE VERWONDINGEN OF ZELFS DE DOOD
VEROORZAKEN

- vOOr het uitvoeren van elk type van bewerking op
deze machine altijd eerst de elektrische voeding
loskoppelen

- raak nooit elektrische kabels aan, die defect of
versleten zijn

- voor het verkrijgen van toegang tot het elektrische
systeem is het altijd noodzakelijk de machine los te
koppelen van de elektrische voeding

- in het geval van defecte, beschadigde of
gekraakte elektrische kabels, direct vervangen met
authentieke vervangende onderdelen

- het netwerk van verbindingen moet worden
beschermd tegen water

- de kabelaansluiting van de machine op
het stopcontact moet conform de huidige
veiligheidsvoorschriften gebeuren

- het elektrische systeem waarop de machine is
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aangesloten moet worden uitgerust met een
contactdoos

- het is absoluut verboden te machine te gebruiken
in de nabijheid van zwembaden of aan waterstroken

nood situaties

In geval van nood:

- de machine onmiddellijk stoppen en stopcontact
afkoppelen.

- eerstehulp inroepen

Als een ongeval plaatsvindt, moet de machine eerst
worden gekeurd door een erkend technicus van
uw service centrum, vooraleer de machine terug in
werking wordt gesteld.

6.13 DE MACHINE VERPLAATSEN

MODEL AC 230V

- sluit de voedingskabel van de machine (foto B - 1)
aan op het stopcontact

- druk op de algemene AAN/UIT schakelaar (foto
A-1)

- druk op de borstel motor schakelaar (foto A - 2)

/\ De borstel zal alleen met de rotatie beginnen als
de gebruiker de borstel bedieningshendel neerlaat
(foto B - 4)

- druk de zuigmotor schakelaar in positie "AAN"
(foto A - 3).

- breng de zuigbalk omlaag met behulp van de op/
neer hendel (foto B - 3)

- breng de borstel omlaag met behulp van de op/
neer hendel (foto B - 2)

Reinig de vloer langzaam, bij het optrekken van de
hendel borstel (foto B - 4) zal de rotatie stoppen
na enkele seconden;

A Vergeet niet om de zuigbalk op te heffen
vooraleer achteruit te rijden om beschadiging te
voorkomen.

MODEL DC 24V

- verifieer dat de batterij-connector, die in de
achterkant van de machine is geplaatst, (foto D -
7) is aangesloten

- plaats de contactsleutel (foto D - 1) en schakel
de machine in

- in het configuratiescherm, de batterij lading
status (foto C - 3) nazien

- druk op de borstelmotor schakelaar (foto C - 1)

/\ De borstel zal alleen met de rotatie beginnen
als de gebruiker de borstel operatie hendel neerlaat
(foto B - 4)

- druk op de zuigmotor schakelaar (foto C - 2)

- breng de zuigbalk omlaag met behulp van de op/
neer hendel (foto D - 4)

- breng de borstel omlaag met behulp van de op/

neer hendel (foto D - 3)

- reinig de vloer langzaam door te trekken aan de
hendel operatie borstel (foto D - 2); bij loslaten van
de hendel zal de borstel rotatie stoppen na enkele
seconden

Voor het ledigen van de proper watertank is het
noodzakelijk om de waterfilter (foto Q - 1) te
openen.

A\ Vergeet niet om de zuigbalk op te heffen
vooraleer achteruit te rijden om beschadiging te
voorkomen.

MODEL DC 24V met tractie

- verifieer dat de batterij-connector, die in de
achterkant van de machine is geplaatst, (foto F -
8) is aangesloten

- plaats de contactsleutel (foto F - 1) en schakel
de machine in

- in het configuratiescherm de laadstatus
controleren van de batterij (foto E - 1) en, indien
voldoende, selecteert u de gewenste rijsnelheid
(fotoE-3,E-4)

- druk op de borstelmotor schakelaar (foto E - 5).

A\ De borstel zal alleen met de rotatie beginnen
als de gebruiker de borstel operatie hendel neerlaat
(foto F - 2)

- druk op de zuigmotor schakelaar (foto E - 6).

- breng de zuigbalk omlaag met behulp van de op/
neer hendel (foto F - 4)

- breng de borstel omlaag met behulp van de op/
neer hendel (foto F - 3)

- reinig de vloer door voorwaarts te bewegen met
het omhoog duwen van de tractie hendel (foto F
- 2) of stop de beweging door de tractie hendel
omlaag te duwen. Het loslaten van de tractie
hendel stopt onmiddellijk de borstel rotatie na
enkele seconden.

A Vergeet niet om de zuigbalk op te heffen
vooraleer achteruit te rijden om beschadiging te
voorkomen.

6.14 WERKMETHODE

6.14.1 VOORBEREIDING
WAARSCHUWINGEN

Verwijderen elke vorm van losse onderdelen op het
oppervlak (deze moeten met behulp van geschikte
machines, zoals stofzuigers, veegmachines,
enz. worden verwijderd.). Als dit niet gebeurt,
kan de zuigmond verstopt geraken en niet meer
functioneren en ook de efficiéntie bij het opzuigen
verminderen. Alleen goed opgeleid personeel kan
rijden met deze machine.
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6.14.2 BATTERIJCAPACITEIT BESTURINGS-
ELEMENTEN

De volgorde van de lichten van de batterij oplader
controleren (foto C - 3, E - 1) Deze worden gelei-
delijk uitgeschakeld totdat de batterij leeg is. Wan-
neer het rode lampje oplicht (foto C - 3C, E - 1C),
de borstel-motor uitschakelen, machine uitschake-
len en de batterij opladen.

/A De batterijen kunnen onherstelbaar worden
beschadigd als de resterende laadniveau druppels
te laag zijn (zie de batterij handleiding). Forceer de
batterij niet buiten de grenzen van haar capaciteit
en veiligheid, door de batterijsleutel aan en uit te
zetten.

6.14.3 DIRECT SCHROBBEN VOOR VUILE
OPPERVLAKKEN

Schrobben en drogen in een enkele beweging.
Gebruik de machine zoals hiervoor is beschreven
en gebruik het als beschreven in punt 6.13.

6.14.4 INDIRECT SCHROBBEN VOOR ZEER
VUILE OPPERVLAKKEN
Schrobben en drogen in verschillende fases.

Eerste actie: schrobben zoals beschreven in
punt 6.13, zonder drogen. Het reinigingsmiddel
gebruiken op de vuile vloer volgens wat is
aangegeven in de informatie ten opzichte van het
gebruik reinigingsmiddel.

Tweede actie: zoals uitgelegd in "direct schrobben"
paragraaf (6.14.3) ook doorgaan met het drogen
van de vloer.

5" gebruik nooit de machine zonder water: de
vloer wordt mogelijk beschadigd.

6.14.5 HANDLEIDING NA HET SCHROBBEN
Sluit het waterventiel, zodat geen water meer
naar de borstel gaat. Til de borstel op en schakel
de borstelmotor uit. Om eventuele sporen van
water op het oppervlak te drogen, wacht een
paar seconden om de zuigmond op te tillen en de
zuigmotor uit te schakelen. Verplaats de machine
naar een geschikte locatie voor de afvoer van de
tanks. Leeg de proper- en vuilwatertank. (zoals
beschreven in 6.11).

De machine met behulp van de sleutel uitschakelen
en de sleutel verwijderen uit het configuratiescherm.
Indien nodig, de batterij opladen (zie de relatieve
sectie).

7. ONDERHOUDSINFORMATIE

Draai de sleutel en verwijder de sleutel van
het bedieningspaneel en koppel de batterijkabel los
van de batterijlader.

=" Alle werken op het elektrische systeem,

alsook alle onderhoud en herstelbewerkingen
(vooral die niet expliciet beschreven in deze
handleiding) mogen alleen worden uitgevoerd
door geautoriseerde servicecentra of door
gespecialiseerde technici. Contacteer steeds uw
LAVOR service centrum.

Het regelmatig uitvoeren van onderhoud (vraag
bij uw LAVOR service centrum om een preventief
service overeenkomst af te sluiten) op de machine,
en het nauwgezet volgen van de instructies van de
fabrikant, is de beste garantie voor het verkrijgen
van de beste prestaties en uitgebreide machine
levensduur.

7.1 TANK

Ledig de twee tanks zoals beschreven in de
relatieve gedeelten. Vuilwater ledigen totdat alle
vuil is geélimineerd: gebruik een waterslang of
emmer om dit te doen.

Water heter dan 50°, een hogedrukreiniger of

overdreven krachtige sprays kunnen de tanks en de
machine beschadigen.
Laat de deksels van de tanks open (enkel als de
machine niet wordt gebruikt) zodat ze kunnen
drogen en daarmee de vorming van geurhinder te
voorkomen.

7.2 ZUIGSLANG

Koppel de zuigslang los van de zuigmond (foto
N - 3). U kunt nu de slang wassen en eventuele
belemmeringen verwijderen. Steek de slang stevig
op de zuigmond.

7.3 ZUIGBALK

De zuigmond met blote handen niet behandelen:
Draag handschoenen en alle veiligheidskleding die
nodig is, om de bewerking uit te voeren. Koppel
de zuigmond los van de machine en reinig onder
stromend water met behulp van een spons of een
borstel. Controleer de efficiéntie en de slijtage van
de strips in contact met de vloer. Draai de rubber
bladen, keer ze om, of vervang ze. (raadpleeg de
technische dienst)

7.4 ACCESSOIRES

Om beschadiging van de vloer te voorkomen,
controleer zorgvuldig als vreemde stoffen, zoals
metalen onderdelen, schroeven, spaanders,
koorden of vergelijkbare objecten, vastgelopen zijn
in de borstel. Controleer of de borstels vlak zijn als
ze in contact zijn met het vloeroppervlak (check
voor elke onregelmatige slijtage op de borstels of
op de schurende schijven).

Gebruik alleen de accessoires die door de fabrikant
aanbevolen worden: andere producten kunnen de
operationele veiligheid verminderen.

7.5 MACHINE LICHAAM
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Gebruik een spons of een zachte doek om de
buitenkant van de machine schoon te maken en
indien nodig, een zachte borstel om hard vuil te
verwijderen. Schokbestendige oppervlak van de
machine is ruw gemaakt om krassen, veroorzaakt
tijdens het gebruik, moeilijker te zien. Echter, dit
maakt het niet gemakkelijker om moeilijke viekken
op het oppervlak te verwijderen. Het is verboden
om stoommachines, slangen met stromend water
en hogedrukreinigers te gebruiken.

7.6 BATTERIJEN

PB-zuur batterijen

Uitvoeren van onderhoud verrichtingen
overeenkomstig de instructies van de fabrikant en
met al de andere instructies in deze handleiding.
De element-platen, die niet volledig
ondergedompeld zijn in de zure oplossing, leiden
tot snelle oxidatie en onherstelbaar verminderen
van operationele capaciteiten. Een overvolle zure
oplossing kan corrosie van de machine veroorzaken.
Gebruik alleen deze batterij opladers, die door
de fabrikant zijn aanbevolen en gebruik enkel
deze die geschikt zijn voor het type batterij. Laad
altijd batterijen in goed geventileerde ruimtes:
er is een risico van explosie! Het gebruik van gel
of onderhoudsvrij batterijen is sterk aanbevolen.
Het onderhoud van GEL-batterijen verrichten
overeenkomstig de instructies van de fabrikant en
met alle andere instructies in deze handleiding.

7.7 THERMISCHE ONDERBREKERS

De machine is uitgerust met elektrische
veiligheidsvoorzieningen op de operationele
hoofdonderdelen om kostbare storingen te
voorkomen. Thermische onderbrekers zijn
geinstalleerd om de aandrijfmotor en de
borstelmotor te beschermen. Wanneer één van
deze onderbrekers automatisch werkt, kan de
functie door volledig indrukken van de knop van
de breker worden gereactiveerd. Wanneer de
thermische onderbrekers, vooral wanneer de
machine wordt gebruikt tijdens de eerste paar
weken, aanslaan, kan dit niet worden veroorzaakt
door werkelijke machine storingen. Raadpleeg een
gespecialiseerde technicus als de onderbreker blijft
aanslaan.

7.8 PERIODIEK ONDERHOUD

Voor alle bewerkingen beschreven hierin,
verwijzen we naar de instructies en gedetailleerde
waarschuwingen in de relatieve gedeelten.

7.8.1 DAGELIJKSE HANDELINGEN

- leegmaken van proper- en vuilwatertank

- demonteren en controleren van de zuigmond
rubbers

- controleer of er geen verstoppingen aanwezig
zijn, die de beweging of de efficiéntie van alle
reiniging delen kunnen belemmeren

- bij gebruik van Pb-zuur batterijen, voert u de
handelingen beschreven door de fabrikant van de
batterijen uit

- laad de batterijen

7.8.2 WEKELIJKSE HANDELINGEN

- leegmaken van proper- en vuilwatertank

- controleren en vervangen indien nodig, van de
spatbeschermer

- zorgvuldig controleren van de zuigmond rubbers
en vervang ze, indien nodig

- controleer of de zuignap slangen en leidingen niet
zijn verstopt. Grondig schoonmaken van de tank

- voor andere modellen met de Pb-zuur batterij:
controleer het niveau van de elektrolyt in
alle elementen en, indien nodig, top-up met
gedestilleerd water. We verwijzen naar de
gedetailleerde instructies van de fabrikant van de
accu.

-til het deksel op van het compartiment filter en
kijk onder de ondoordringbare sponsfilter voor
symptomen van vloeistof

7.8.3 PERIODIEKE HANDELINGEN

Zelfs al werd de machine gebouwd met grote
precisie en voldoet de machine aan de zwaarste
tests van de kwaliteit, dan nog zullen de elektrische
en mechanische onderdelen onvermijdelijk
onderworpen worden aan slijtage en veroudering
na langdurig gebruik. Voor veilige en probleemloze
werking, moet de machine jaarlijks zorgvuldig
worden gecontroleerd door een geautoriseerde
technische servicecenter — kijk achteraan deze
handleiding wie hiervoor verantwoordelijk is voor uw
land (of door een specialist in de sector vertrouwd
met alle relevante veiligheidsvoorschriften in deze
handleiding). Dit soort werk moet wellicht vaker
worden uitgevoerd als de machine in moeilijke
situaties werkt en/of indien nodig onderhoud niet
was uitgevoerd.

7.9 AANBEVOLEN RESERVEONDERDELEN

U zult altijd uw machine zo efficiént mogelijk kunnen
gebruiken door het houden van een voorraad
van de meest voorkomende verbruiksgoederen
en bij het plannen van routine en buitengewone
onderhoud. Neem contact op met uw dealer voor
een lijst van deze onderdelen.

8. CONTROLEPUNTEN
8.1.1 DE MACHINE WERKT NIET

® De sleutel werd niet ingevoegd of correct
omgedraaid.

© Breng de sleutel in en draai de sleutel op de "ON”
positie.

® De batterij aansluiting wordt verbroken of slecht
aangesloten op de batterij stekker.

© Sluit stevig de twee aansluitingen op de
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batterijstekker.

® De machine wordt opgeladen.

© De oplaadbewerking is niet voltooid.

® De batterijen zijn leeg.

© Laad de batterijen.

® Geen bestuurder aanwezig op de zetel

© Neem plaats op de bestuurderszetel

® De hoofdzekering is verbrand.

© Vervang de hoofdzekering.

® De machine wordt opgeladen.

© De printplaat is oververhit.

® Controleer de verschillende onderdelen, die de fout
kunnen veroorzaken. Wacht 30 minuten en probeer te
vermijden dat er fouten gebeuren bij de werking. Blijft
de fout duren, uw Lavor service centrum contacteren.

8.1.2 De machine verplaatst zich niet

® De tractie hendel staat in neutrale posit

© Selecteer een richting tractie door trekken of duwen

aan de tractiehendel.

® De pedaal recht om voorwaarts te bewegen wordt niet
ingedrukt

© Druk de pedaal in

® De bodemhelling is te hoog.

® Duw handmatig de machine naar

bovenverdieping.

® De thermische bescherming van de tractiemotor is

aan.

©® Stoppen van de machine en druk na 5 minuten op

de knop van de thermische onderbreker.

de

® De batterijen zijn leeg..

© Laad de batterijen.

® Het rechterpedaal om voorwaarts te bewegen was
ingedrukt tijdens het opstarten

© Herstart zonder pedaal in te drukken

® De schakelaar van het pedaal rechts is kapot.

© Vervang de schakelaar

® De motor stopte niet wanneer de machine aan staat
© Plaats de machine op een vlak opperviak doe de
machine aan en uit met de sleutel.

8.1.3 De borstel draait niet
® de borstel motor schakelaar is niet geselecteerd.
© Druk op de knop voor het activeren van de borstels.

® De borstelmotor thermische onderbreker staat aan;
de motor is oververhit.

©® Oplossen van de oorzaak (koorden of vergelijkbare
objecten die borstel blokkeren, opperviakte te ruw,
enz.) druk op de “reset” onderbreker (de eerste vanaf
de bovenkant).

® De transmissie gordel is gebroken.

© Vervangen.

® De motor is defect

© Vervangen.

8.1.4 NIET GENOEG OF TE
REINIGINGSMIDDEL

® De reinigingsmiddel tank is leeg.

® Vul de tank met reinigingsmiddel volgens aangeduid
concentraat vermengd met water.

® De borstels draaien niet meer

© Activeer de borstels en druk het pedaal rechts in.
® Het ventiel watertoevoer staat dicht.

© Aanpassen/vergroten zodat er voldoende
reinigingsmiddel wordt toegevoegd.

VEEL

® De leiding reinigingsmiddel
bepaald punt.

©® Reinig de leiding door verwijderen van het vuil.
® Het ventiel watertoevoer is verbrand

® Vervang het.

is verstopt op een

8.1.5 GEEN ZUIGKRACHT

® De zuigslang is niet verbonden met de zuigmond.
©® Sluit de zuigslang correct aan.

® De zuigslang of de zuigmond buis zijn verstop

© Reinig de leidingen.

® De zuiging motor is uitgeschakeld.

© Activeren.

® De vuilwatertank is vol.

© Leegmaken.

® De zuigmotor krijgt geen elektrische stroom of
wordt verbrand.

© Controleer de aansluitingen en, voor het laatste
geval, vervang de motor

8.1.6 ONVOLDOENDE ZUIGKRACHT
® Het tankdeksel is niet perfect gesloten.
© Sluit het correct.

® De zuigslang, de zuigmond leiding of de controle
compartiment is verstopt.
©® Reinig eventuele belemmeringen van de leidingen.

8.1.7 DE BORSTEL- OF DE ZUIGMOTOR
BLIJFT IN WERKING

® De schakelaar is defect

© Stoppen van de machine en het loskoppelen van de
batterijstekker en neem contact op met de technische
dienst.

8.1.8 De zuigstrips zijn niet schoon of
drogen niet efficiént

® De zuigstrips rubbers zijn versleten of slepen vuil
voort.

© Vervangen of maak ze schoon.

® De zuigmond aanpassing is niet correct; de
vooruitgang moet precies loodrecht staan op de
lopende richting.

© Aanpassen van de zuigmond.

® De zuigslang of de zuigmond buis zijn verstopt.

© Reinig eventuele belemmeringen van de leidingen.
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8.1.9 De batterijlader werkt niet

® Lading van de batterij wordt niet gestart.

© Controleer dat de acculader aan de accu is
aangesloten. Raadpleeg de handleiding van batterij
lader.

8.1.10 De batterijen werken niet

® Aan het eind van het laadproces, dan is de batterij
niet correct opgeladen (zie handleiding van de
fabrikant van de accu instructie-onderhoud)

© Controleer de batterij lader foutbericht weergave en
controleer de gegevens vermeld op het display (zie de
acculader instructiehandleiding).

® De batterijen zijn nieuw en genereren niet 100%
van de nominale prestaties.

© De accumulator bereikt de maximale prestaties na
20-30 volledige oplaadcycli.

® De elektrolyt is verdampt en dekt niet volledig de
platen.

© Controleren van de batterij en onderhoudshandleiding
fabrikant.

® Er zijn belangrijke verschillen in dichtheid tussen de
verschillende elementen.

© de beschadigde batterij vervangen.

Raadpleeg altijd voor de batterij en
batterijlader gebruik en onderhoud, de
handleiding. Als het probleem hiermee niet
is opgelost, neem dan contact op met uw
erkend LAVOR service centrum.

De fabrikant staat niet in voor het oplossen
van problemen met behulp van batterijen en
batterijladers die niet rechtstreeks werden
meegeleverd.

10. GARANTIE VOORWAARDEN

Al onze toestellen werden nauwkeurig getest
en hebben 12 maand garantie tegen materiaal-
of fabrikatiefouten. Garantie is geldig vanaf aan-
koopdatum. Als aankoopdatum geldt de datum
op de factuur die door de Verdeler opgemaakt
werd op het moment van de levering. De Fa-
brikant verbindt zich tot herstelling of gratis
vervanging van de delen die tijdens de garan-
tieperiode defekt waren door fabrikatiefouten.
Fouten die niet duidelijk te wijten zijn aan het
materiaal of aan de fabrikatie zullen door onze
Technische Servicecentra of in onze hoofdzetel
onderzocht en volgens het resultaat van het on-
derzoek gedebiteerd worden. Eris in ieder geval
geen garantie bij volgende gevallen:
Bijkomstige schade, tijdens transport, door na-
latigheid of ontoereikende behandeling, onjuist
of oneigenlijk gebruik of installatie, die niet con-
form de waarschuwingen van de gebruiksaan-
wijzing gebeurde en in ieder geval bij oorzaken

die niet afhangen van regelmatig functioneren
en gebruik van het toestel. Voor herstelling
moet de machine naar het servicecentrum ge-
bracht worden, samen met alle originele toe-
behoren en het aankoopdocument; Er is geen
garantie indien het toestel hersteld of werd
door derden, die niet gemachtigd waren. Ga-
rantie is ook niet meer geldig indien men geen
(compleet en leesbaar) aankoopdocument aan-
tonen kan of als men de serienummer op het
chassis niet naar boven halen kan. Bij schade
wordt het toestel niet vervangen, noch wordt
de garantie verlengd. De herstelling gebeurt
bij een Officieel Technisch Servicecentrum of in
onze hoofdzetel en moet franco geleverd wor-
den, d.w.z. kosten en transport zijn ten laste van
de gebruiker. Er is geen garantie voorzien voor
mogelijke reiniging van functionerende delen,
voor periodieke onderhoud, voor herstelling
of vervanging van onderdelen bij normaal slij-
tage. De Fabrikant is niet verantwoordelijk voor
schade aan mensen of voorwerpen, die veroor-
zaakt werd door installatie of gebruik, die niet
volgens de normen van de Gebruiksaanwijzing
gebeurde.

Voor certificaten en Europese richtlijnen machi-
nes: zie handleiding boek (laatste blz).

Deze handleiding maakt integraal deel uit van
de internationale handleiding, zoals ze stan-
daard wordt meegeleverd met de machine en
waarin alle officiéle tabellen zijn opgenomen
inzake CE certificering en technische kenmer-
ken.

10.1 MACHINE SLOPEN

Als de machine niet langer wordt gebruikt,
verwijdert u de batterijen en ontdoe ze van
hen overeenkomstig de bepalingen van de
eco-compatibiliteit zoals uiteengezet in Euro-
pese standaard 2013/56/EU. Om de machine te
slopen, dient u te voldoen aan de huidige wet-
ten waar het wordt gebruikt:

- haal de machine uit het stopcontact en maak
de machine schoon na het legen van alle vloei-
stoffen;

-de machine in groepen van homogene mate-
rialen (kunststof overeenkomstig de recycling
symbool, metalen, rubber, verpakking) verde-
len. Voor delen met verschillende materialen,
contact opnemen met de bevoegde autoritei-
ten;

-Elke homogene groep moet worden verwij-
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derd volgens de wetten van recycling.

Het wordt aangeraden, om de onderdelen, die
gevaarlijk kunnen zijn voor kinderen, te verwij-
deren.

10.2 WEGGOOIEN
Eln de hoedanigheid van eigenaar van een

elektrisch of elektronisch apparaat wordt
mmm het u door de wet (in overeenstemming

met de EU richtlijn 2012/19/EU betref-
fende afval van elektrische en elektronische ap-
paratuur en de nationale wetgeving van de EU
Lidstaten die deze richtlijn toepassen) verboden
om dit product of de elektrische/elektronische
accessoires hiervan af te danken als vast huis-
houdelijk afval en bent u verplicht om hem te
brengen naar een speciaal verzamelcentrum.
Het is mogelijk om het product direct door de
dealer te laten afdanken door middel van de
aankoop van een nieuw product dat equivalent
is aan het af te danken product. Het achterla-
ten van dit product in het milieu kan ernstige
schade aan het milieu en aan de gezondheid
veroorzaken.
Het symbool van de afbeelding stelt een vuil-
niston voor huishoudelijk afval voor. Het is
absoluut verboden om het apparaat hierin
te stoppen. Het niet opvolgen van de aan-
wijzingen van de richtlijn 2012/19/EU en de
bepalingen met betrekking hiertoe van de
verschillende Lidstaten wordt administratief
gesanctioneert.
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2. INFORMACJE OGOLNE

2.1 ZAKRES INSTRUKCII

Aby utatwi¢ czytanie i przegladanie réznych
obiektow zalecamy skorzystanie z spisu tresci
znajdujacego sie na poczatku sekcji kazdego
jezyka.

Ta instrukcja zostata przygotowana przez produ-
centa i jest integralng czescig urzadzenia. Musi by¢
przechowywana w bezpiecznym miejscu przez caty
okres uzytkowania urzadzenia.

Klient musi upewni¢ sie czy operatorzy lub
uzytkownicy urzadzenia zapoznali sie z instrukcjg i
postepuja zgodnie z informacjami w niej zawartymi.
Postepowanie zgodnie z instrukcjg zapewnia na-
jlepsze rezultaty uzytkowania, wydajnosci oraz
dtuga zywotnos¢ produktu, ktéry posiadasz.
Niestosowanie sie do instrukcji moze skutkowac
obrazeniami ciata, uszkodzeniem urzadzenia,
czyszczonej powierzchni; producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za szkody powstate w wyniku
niewtasciwego stosowania urzadzenia.

Niniejsza instrukcja szczegétowo odnosi sie do
urzadzenia, zawiera opisy wytacznie naszych bat-
erii i prostownikow.

Baterie i prostowniki sg podstawowymi
uzupetniajgcymi elementami urzadzenia i maja
wplyw na jego dziatanie ze wzgledu na czas pracy
i wydajnosci. Tylko poprawne potaczenie obu ak-
cesoriow (baterii i prostownika) zapewni najwyzsze
osiggi i pozwoli zaoszczedzi¢ pienigdze. Bardziej
szczegotowe informacje znajdujg sie w instrukcji
baterii i prostownika.

Zalecane baterie i prostowniki zapewniajg najlepsza
kombinacje i oferujg wyjatkowa uniwersalnosc¢
(prostowniki) oraz najwyzszg jakosc.

2.2 TERMINOLOGIA I SYMBOLE

W celu zapewnienia przejrzystoéci w instrukcji
uzyto terminéw i symboli, ktore zostaty zdefinio-
wane ponizej:

- Urzadzenie. Definicja zastepuje nazwe handlowa,
do ktorej odnosi sie ta instrukcja,

- Operator. Oznacza osobe lub osoby, ktorym przyd-
zielono zadanie zainstalowania, obstugiwania, regulo-
wania, konserwowania, czyszczenia, naprawiania lub
transportowania maszyny.

- Technik. Osoba majgca doswiadczenie,
wyksztatcenie techniczne, wiedze legislacyjna,
ktéra umozliwia mu wykonywanie wszelkiego
rodzaju prac; oraz zdolno$¢ rozpoznawania i uni-
kania ewentualnych zagrozen podczas instalacji, i
konserwacji urzadzenia,

(=) WSKAZNIK. Szczegdlnie wazne in-
formacje, pozwalajgce unikng¢ uszkodzenia
urzadzenia,

(A) UWAGA. Bardzo wazne informacje,
pozwalajace unikngé uszkodzenia urzadzenia oraz
zanieczyszczenia $rodowiska, w ktdrym pracuje,
([&]) NIEBEZPIECZENSTWO. Istotne in-
formacje pozwalajgce unikngé powaznych (lub
ekstremalnych) konsekwencji zdrowotnych oraz
zanieczyszczen Srodowiska,

Ciezar catkowity (w gotowosci do pracy)

> Maks. wzniesienie w obszarze roboczym 2%.
(Maks. wzniesienie w obszarze transportu 10%)

== Mocznamionowa napedu szczotek

% Moc znamionowa turbiny ssawnej

2.3 IDENTYFIKACJA PRODUKTU
Tabliczka znamionowa umieszczona pod panelem
kontrolnym .

2.4 UZYTKOWANIE

Urzadzenie przeznaczone jest do zastosowania pro-
fesjonalnego, np. w hotelach, szkotach, szpitalach,
fabrykach, sklepach, biurach i pomieszczeniach
wynajmowanych.

Urzadzenie jest szorowarkg; musi by¢ uzywane do
odkurzania cieczy i szorowania ptaskich, twardych,
poziomych, gtadkich lub umiarkowanie szorstkich
i jednolitych powierzchniach, ktére sg wolne od
przeszkod. Wszelkie inne zastosowania sg zabro-
nione.

Prosimy o uwazne przeczytanie instrukcji obstugi
i stosowanie sie do zasad bezpieczenstwa w niej
zawartych.

Szorowarka rozprowadza okreslong ilo$¢ wody i
roztworu detergentu (regulowane) na czyszczong
powierzchnig, a szczotki usuwajg zabrudzenia z
powierzchni. System odsysu doskonale wysusza,
wycieraczki usuwajg brud po jednym przejsciu.
Dzieki skutecznemu potaczeniu detergentu z
réznymi rodzajami szczotek urzadzenie dosto-
sowuje sie do wszystkich mozliwych kombinacji
brudu i podtoza.

2.5 MODYFIKACIE

Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania
technicznych modyfikacji produktu, w celu doko-
nania niezbednych ulepszen i poprawek, bez upr-
zedniego powiadomienia. Z tego powodu niektére
szczegoty dotyczace urzadzenia mogg rdznic sie od
informacji zamieszczonych w katalogach sprzedazy
lub na ilustracjach przedstawionych w tej in-
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strukcji - nie spowoduje to jednak zmniejszenia
bezpieczenstwa ani uniewaznienia dostarczonych
informacji.

3. BEZPIECZENSTWO
3.1 PODSTAWOWE ZALECENIA

= Uwaznie przeczytaj instrukcje obstugi
przed uzytkowaniem, wykonywaniem kon-
serwacji lub innych prac.

A Rygorystycznie przestrzegaj wszelkich in-
formacji, zakazow i nakazow zawartych w tej
instrukgji ( ze szczegdlnym uwzglednieniem
ostrzezen).

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za
obrazenia i szkody materialne powstate w
skutek nie stosowania sie do instrukcji.

w= Przed rozpoczeciem korzystania upewnij sie, ze
urzadzenie znajduje sie w odpowiedniej pozyciji.
A Urzadzenie moze by¢ uzytkowane wytacznie
przez przeszkolony personel. Aby zapobiec nie-
autoryzowanemu uzyciu, gdy urzadzenie nie
jest uzywane wigcz hamulec postojowy i wyjmij
kluczyk z panelu sterowania.

A— Niniejsze urzadzenie nie jest przewid-
ziane do uzytkowania przez osoby (wiacznie
z dzie¢mi) o ograniczonych mozliwosciach
fizycznych, sensorycznych i mentalnych albo
takie, ktorym brakuje doswiadczenia i/lub
wiedzy na temat jego uzywania.

— Dzieci powinny by¢ nadzorowane, zeby
zapewnic, iz nie beda sie bawily urzadzeniem.
A Nieletnim zabranie sie korzystania z urzadzenia.
A Nie uzywaj urzadzenia do celéw innych niz te, do
ktdrych zostato zaprojektowane.

Nie uzywaj urzadzenia w miejscach bez
odpowiedniego os$wietlenia, potencjalnie wybu-
chowych oraz w warunkach zewnetrznych.

A Zakres temperatury pracy urzadzenia: 4°C do
350C; gdy urzadzenie nie jest stosowane prze-
chowuj je w suchym i nie narazajgcym na korozje
miejscu w temperaturze 10°C i 50°C.

Wilgotnos$¢ powinna zawierac sie pomiedzy 30%
a 95%.

Nie nalezy wciggac ptynow, gazéw, su-
chych pylow, kwasow, rozpuszczalnikow
(np. rozcienczalnikow do farb, acetonu tip.).
Nigdy nie wciagaj palacych sie lub tlacych
przedmiotow.

A Nie uzywaj urzadzenia na powierzchniach o
pochyleniu wiekszym niz 2%. (Maks. wzniesienie w
obszarze transportu 10%) W przypadku transportu
urzadzenia na bardzo stromych podjazdach zacho-
waj ostroznosc¢ aby nie doprowadzi¢ do przewrdce-
nia lub niekontrolowanego przyspieszenia. Uzywaj
tylko najnizszej predkosci!

Urzadzenie moze byc¢ obstugiwane na rampach pod
warunkiem podniesienia szczotek.

A Nigdy nie parkuj urzadzenia na
nieréwnosciach.

ww Urzadzenie nie powinno by¢ pozostawiane bez
nadzoru, z wtgczonym silnikiem; moze by¢ pozosta-
wione bez nadzoru po wytgczeniu silnika.

Upewnij sie, ze w obszarze, na ktdrym urzadzenie
bedzie uzytkowane nie ma zadnych osdb.

A Nie stosuj urzadzenia do transportu oséb lub
rzeczy lub przeciggania przedmiotow. Nie nalezy
holowac urzadzenia.

= Nie uzywaj urzadzenia do transportu przed-
miotéw. Nie blokuj wentylacji urzadzenia.

A Nie usuwaj lub modyfikuj urzadzen
zabezpieczajgcych.

A Zawsze uzywaj Srodkow bezpieczenstwa takich
jak: fartuchy, kombinezony ochronne, rekawice
gumowe, okulary, stuchawki i maski do ochrony
drég oddechowych. Przed przystgpieniem do pracy
zdejmij: naszyjniki, zegarki, krawaty itp..

A Nie wkladaj rgk pomiedzy ruchome czesci
urzadzenia.

= Nie uzywaj detergentéw innych niz te, ktére
rekomenduje producent. Detergenty powinny by¢
przechowywane z daleka od zasiegu dzieci.

W przypadku kontaktu detergentu z oczami naty-
chmiast przemyj je duzg iloscig wody; w przypadku
potkniecia detergentu natychmiast skonsultuj sie z
lekarzem.

Upewnij sie, ze tadowarka jest podtgczona do
gniazdka ze sprawng instalacjg uziemiajaca,
chroniong przez magnetotermiczne rdznicowe
wyftaczniki.

A Postepuj zgodnie z instrukcjg producenta aku-
mulatora oraz przepisami prawa. Baterie powinny
zawsze byc¢ czyste i suche; baterie nalezy chronic
przed zanieczyszczeniami, takimi jak byt meta-
liczny.

Jesli urzadzenie jest wyposazone w akumu-
latory zelowe (suche), upewnij sie, ze wskaznik
natadowania baterii na panelu sterowania zostat
prawidtowo ustawiony. Sprawdz te procedure u
dealera.

Nie ktadZ narzedzi na baterii — moze to
spowodowac zwarcie lub wybuch.

Jesli uzywasz akumulatoréw kwasowych
Scisle przestrzegaj instrukcji. Nigdy nie spryskuj
urzadzenia woda.

w= Odzyskane ptyny zawierajq resztki detergentdw,
srodkow dezynfekujacych a takze organiczne i nie-
organiczne materiaty zgromadzone w trakcie pracy;
nalezy je zutylizowac zgodnie z obowigzujgcymi pr-
zepisami prawa.

A W przypadku niepoprawnego lub nieefektyw-
nego dziatania urzadzenia odfacz je od zasilania i
skontaktuj sie z autoryzowanym serwisem.
Wszystkie prace konserwacyjne powinny by¢
prowadzone w odpowiednim o$wietleniu, po upr-
zednim odtgczeniu urzadzenia od zasilania i zigcza
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baterii.

1 Wszelkie czynnosci przy instalacji elektrycznej
oraz przy czynnosciach konserwacyjnych i na-
prawczych powinny by¢ wykonywane wytacznie
przez autoryzowany serwis.

ww Przed kazdym uzyciem sprawdz urzadzenie, w
szczegblnosci stan kabla tadowarki baterii i zigcza.
Jesli stan budzi watpliwosci skontaktuj sie z au-
toryzowanym serwisem.

w W przypadku zobaczenia piany lub ptynu naty-
chmiast wyfacz silnik.

= Nie uzywaj urzadzenia na podtozach tekstylnych
takich jak dywany i wyktadziny.

3.2 HALAS I WIBRACIE
Informacje dotyczace hatasu i wibracji znajduja sie
na ostatnia stronie.

4. OBSLUGA

4.1 PAKOWANIE I TRANSPORT

A Podczas wszystkich czynnosci zwigzanych z pod-
noszeniem lub transportem urzadzenia, upewnij
sie, ze jest ono wiasciwie zapakowanie i zabezpiec-
zone przed upadkiem.

- Zatadunek i roztadunek urzadzenia musi sie
odbywac¢ w odpowiednim o$wietleniu.

- Pakowanie urzadzenia musi odbywac sie przy
uzyciu odpowiednich urzadzen, przy zachowaniu
szczegolnej ostroznosci aby nie uszkodzi¢ zadnej
z czesci.

= Wszystkie te instrukcje odnosza sie
rowniez do baterii i tadowarki.

4.2 DOSTARCZANIE

1= Po dostarczeniu przez przewoznika doktadnie
sprawdz stan opakowania i catej zawartosci. Jesli
zawarto$¢ zostata uszkodzona skontaktuj sie z
przewoznikiem; zastrzegamy sobie prawo do
rozpatrywania wytacznie pisemnych wnioskéw o
odszkodowanie

4.3 ROZPAKOWANIE

A Aby zmniejszy¢ ryzyko wypadku ubierz odziez
ochronng i uzywaj odpowiednich narzedzi.

W przypadku gdy urzadzenie jest w kartonowym
opakowaniu postepuj zgodnie z ponizszymi kro-
kami:

- uzyj nozyka do usuniecia tasmy,

- usun tekturowg przykrywke opakowania,

- sprawdz dokumenty (instrukcja obstugi,
fadowarka)

- usun metalowe uchwyty lub pasy mocujace
urzadzenie do palety,

- wyjmij szczotke i Sciggaczke z opakowania,

- zdejmij urzadzenie z palety przy uzyciu rampy.

Jedli urzadzenie jest zapakowane w drewniang

skrzynie:

- rozdziel wszystkie boki skrzyni zaczynajac od
gornej czesci,

- usun fole, w ktdra jest zawiniete urzadzenie,

- usun metalowe uchwyty lub pasy mocujace
urzadzenie do palety,

- wyjmij szczotki i $ciggaczke

- zdejmij urzadzenie z palety przy uzyciu rampy

- te same informacje dotycza rozpakowywania
tadowarki i baterii.

Po petnym rozpakowaniu urzadzenia, rozpocznij
montaz zgodnie z instrukcjami zawartymi w tej
broszurze.

Zachowaj wszystkie czesSci opakowanie, ktére moze
by¢ przydatne w przysztosci. W innym przypadku
zutylizuj opakowanie zgodnie z obowigzujgcymi
przepisami.

4.4 TRANSPORT: URZADZENIA, BATERII I
PROSTOWNIKA

A Nigdy nie uzywaj wozka widtowego do pono-
szenia urzadzenia. Nie posiada ono miejsca na
ramie, ktére pozwalatoby bezposrednio podnies¢
urzadzenie.

Przed przygotowaniem do pakowania i transportu:
- opréznij zbiornik brudnej wody i zbiornik deter-
gentu,

- zdemontuj $ciggaczke, szczotki i pady,

- odfgcz i wyjmij baterie.

Umies¢ urzadzenie na oryginalnej palecie (lub
takiej, ktora jest odpowiednio duza i wytrzymata).
Upewnij sie, ze urzadzenie i $ciggaczki s odpow-
iednio zabezpieczone. Ponie$ palete z urzadzeniem
i umies¢ w pojezdzie transportowym.

Zabezpiecz urzadzenie i palete linami bedacymi
pofaczonymi z pojazdem transportowym.

Jako alternatywa, przy uzyciu prywatnych pojaz-
dow transportowych, uzyj nachylonego podjazdu.

/A Aby umiesci¢ baterie na jej miejscu, wykorzystaj
przeszkolony personel i odpowiednie wyposazenie
(kable, haki oczkowe, zaciski itp.).

W czasie transportu postepuj zgodnie z instrukcjami
dotyczacymi urzadzenia.

tadowarka moze by¢ transportowana w pionie i w
poziomie. Zachowaj takie same $rodki ostroznosci
i postepuj zgodnie z instrukcjami przewidzianymi
dla urzadzenia.

5. MONTAZ

5.1 BATERIA

Niezaleznie od typu baterii, posiadajg one oznacze-
nie informujgce o zywotnosci. Inng wazng wartoscig
jest liczba mozliwych wytadowan. Pojemno$¢
wyraza sie w amperach (AH), a okres roztadowania
jest oznaczony jako 20 godzin (C20 lub 20h) lub 5
godzin (C5 lub 5H). Cykle roztadowania/ tadowania
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wskazujg zywotnos¢ baterii.

Szybko$¢ zuzywania energii zalezy od pojemnoscig
akumulatora. Rdznica pojemnosci wyrazona jest
jako C5 lub C20. Powyzsze czynniki powinny by¢
brane pod uwage przy poréwnywaniu produktow
dostepnych na rynku z naszymi.

Urzadzenie moze by¢ wyposazone w dwa typy aku-
mulatoréw, ktdre roznig sie pod wzgledem budowy
i funkcji.

- Bateria kwasowa z modutami cylindrycznymi:
poziom elektrolitu w kazdym module musi by¢
cyklicznie sprawdzany!

A Jedli jeden z elementéw nie jest pokryty
roztworem kwasu, plyn utleni sie¢ w ciagu
24h, co bedzie miato wptyw na jego dziatanie.
Zapoznaj sie z instrukcja baterii, aby zmniejszy¢
ryzyko obrazen fizycznym.

- Bateria zelowa: ten typ baterii jest bezobstugowy
i nie wymaga specjalnego $rodowiska do tadowania
(nie emitujg zadnych szkodliwych gazdw); ten
rodzaj baterii jest rekomendowany przez produ-
centa.

A Producent nie gwarantuje, ze baterie i pro-
stowniki o tych samych parametrach co zalecane
przyniosg takie same wyniki. Tylko dobrze dobrane
elementy (baterie kwasowe, baterie zelowe i pro-
stowniki) zapewnig bezpieczenstwo i ekonomie
pracy.

5.1.2 PRZYGOTOWANIE BATERII

A Parametry baterii muszg odpowiada¢ wskaza-
niom technicznym. Uzytkowanie nieodpowiednich
baterii moze skutkowac potrzebg czestszego
tadowania baterii lub uszkodzeniem urzadzenia.
Podczas wszelkich czynnosci konserwacyjnych
postepuj zgodnie z $rodkami bezpieczenstwa. Pra-
cuj z daleka od otwartego ognia, nie doprowadzaj
do spie¢ biegundw, unikaj potencjalnych zrodet
iskier.

Baterie kwasowe sg gotowe do uzytku, postepuj
zgodnie z dofgczong instrukcja.

5.1.3 MONTAZ BATERII

Aby wtozy¢ baterie do komory baterii (zdjecie I-2),
nalezy opuscic szczote.

W celu uzyskania dostepu do komory baterii,
pociagnij dzwignie otwierajaca (zdjecie H-1) i
podnies$ zbiornik (zdjecie N-3).

Odfacz zacisk sprezynowy (zdjecie I-1) umieszczony
na kablu podnoszacym szczotke.

Umies$¢ baterie w komorze baterii (zdjecie 1-2),
sprawdzajac ich stan.

5.14 PODLACZANIE BATERII

A Czynnosci powinny by¢ wykonywane przez
wykwalifikowany personel.

Podfaczaj baterie w suchym, wentylowanym
miejscu, z daleka od Zzrddet ciepta i sub-

stancji zracych. Upewnij sie, ze napiecie bate-
rii odpowiada napieciu prostownika. Zabezpiecz
obwdd za pomocg wytacznika opdézniajacego lub
odpowiedniego bezpiecznika. Przestrzegaj pola-
ryzacji wtyczki baterii.

Odtacz zigcze Andersona od baterii i urzadzenia
(zdjecie D-7 i F-8). Zawsze tap potaczenia dtormi -
nigdy nie ciggnij za kable.

Zdjecie H przedstawia schemat podfaczania baterii
do urzadzen.

Podiacz kable do baterii przy uzyciu za-
ciskow (czerwony przewod — ,+”, czarny
przewod - ,-"). Zwarcie w baterii moze
spowodowac wybuch!

Po sprawdzeniu, czy wszystkie elementy
sterujagce na panelu znajduja sie w pozycji "0"
lub w spoczynku, podtacz ztacze baterii do ztgcza
urzadzenia.

A Zamknij komore baterii, upewniajac sig, ze
zadne przewody nie zostang uszkodzone.

Zdjecie I-3 pokazuje poprawne podtaczenie baterii
do urzadzenia.

5.1.5 KONFIGURACJA USTAWIEN
Urzadzenie jest wyposazone w panel konfigu-
racji baterii zelowych. W przypadku checi uzycia
baterii kwasowej, nalezy skonfigurowa¢ panel w
nastepujacy sposob:

Model ,B” (DC 24V)

/A WPROWADZENIE TRYBU KONFIGURACII BATE-
RII:

1) W ciggu 2 sekund od wiaczenia urzadzenia za
pomocg przetacznika kluczykowego (zdjecie D-1),
naciénij jednoczesnie guzik silnika szczotki (zdjecie
C-1) i turbiny (zdjecie C-2). Trzy diody LED (zdjecie
C-3A, 3B, 3C) bedg sie swiecic.

2) W ciggu 5 sekund od poprzedniej czynnosci
naci$nij wtacznik turbiny; tryb konfiguracyjny zosta-
nie wigczony: zielona i zétta dioda LED pozostang
wigczone (zdjecie C — 3A, 3B).

/A USTAWIENIA KOFIGURACJI BEDA WIDOCZNE
NA KONTROLCE LED PRZELACZNIKA SZCZOTKI
(ZDIECIE C - 2A);

1) WYLACZONE: Kwasowe
2) WEACZONE; Zelowe

A ABY SKONFIGUROWAC USTAWIENIA: Naciénij
,PRZELACZNIK SZCZOTKI” (zdjecie C — 1)

A ABY ZAPISAC USTAWIENIA I WYJISC Z MODULU:
Naciénij ,PRZELACZNIK TURBINY” (zdjecie C — 2)

Po skonfigurowaniu ustawier mamy rézne poziomy
roztadowania akumulatora z réznym skutkiem dla
urzadzenia:
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Naciénij jednoczeénie ,REDUKCIE PREDKOSCI
(zdjecie E -3) i ,PRZELACZNIK TURBINY” (zdjecie
E

Wskaznik roztadowania baterii i funkcje — Model “B” - 6)'
(DC 24V) Po skonfi . . ‘- .
Moc Kontrolka LED | Kontrolka LED 0 skon Igurowamu ustawien ”]"f‘my rozne p.OZIOmy
, N ) roztadowania akumulatora z réznym skutkiem dla
Typ baterii baterii szczotki o
urzadzenia:
kwa- | Zelowe | Sygnalizacja | Sygnalizacjaa Dziatanie
sove . W; znik roztad ia baterii i funkcje — Model B (DC
24,0 | 24,0 | Zielona_kon-| Swiecaca Wszystko 24V) z trakcja
trolka LED kOI'IIEB ka dziata Moc Kontrolka LED | Kontrolka LED
— — Typ baterii baterii szczotki
21,5 22,5 tzrgflt(:g LEllson- Egg?rco ﬁg ngyas,fgko Kwasowe | Zelowe | Sygnalizacja | Sygnalizacjaa Dziatanie
LED 240 | 24,0 |Zielona kon-| Swiecaca | Wszystko
— trolka LED kontrolka dziata
20,5 | 2,5 [Czerwona| Mru ajica Silnik LED
kontrolka LED | - kontrGlka szgigglﬂjgle 215 | 225 |76ita kon-| Swiecaca | Wszystko
trolka LED kontrolka dziata
200 | 200 | Migajaca | Mru ajica Silnik LED
czerwona kon ro szczotki | 20,5 215 [Czerwona| Mrugajaca Silnik
kontrolka turbina nie kontrolka kon r 1 szczotki nie
LED pracuja LED pracuje
” . 20,0 | 21,0 Migajca Mru ajaca Silnik
MODEL ,BT" (DC 24V z trakcja) czgrvx]lgna kon%ch)I szczotki |
kontrolka LED turbina nie
A WPROWADZENIE TRYBU KONFIGURACJI BATE- LED pracujg

RII:

1) W ciggu 2 sekund od wiaczenia urzadzenia
za pomoca prze%acznlka kluczykowego (zdjecie
F - 1), naciénij jednoczeénie przycisk ,REDUKCII
PREDKOSCI” (zdjecie E — 3) i ,WEACZNIK TUR-
BINY” (zdjecie E - 6).

2) W ciggu 5 sekund od poprzedniej czynnosci
,nacisnij ,ZWIEKSZANIE PREDKOSCI” (zdjecie E —
4); tryb konfiguracyjny zostanie wiaczony.

A\ USTAWIENIA KONFIGURAC]I BEDA WIDOCZNE
NA KONTROLCE LED PREDKOSCI:

1) Pierwsze dwie diody LED (zdjecie E — 3A, 3B)
pokazuja typ ustawien, obie musza sie $wiecic.

2) Trzecia i czwarta dioda LED (zdjecie E — 3C,
3D) wskazuja typ baterii: dla baterii kwasowych
tylko trzecia kontrolka powinna $wieci¢ (zdjecie E
— 3C), natomiast dla baterii zelowych obie kontrolki
powinny $wieci¢ (zdjecie E — 3C, 3D).

7

A ABY ZMODYFIKOWAC USTAWIENIA: .

1) Naciénij przyciski ,ZWIEKSZENIE PREDKOSCIL”
(zdjecie E — 4) i ,REDUKCIA PREDKOSCI” (zdjecie E
— 3) tak aby dwie pierwsze kontrolki LED zaswiecity
sie (zdjecie E — 3A, 3B).

2) ,PRZELACZNIK SILNIKA SZCZOTKI' (zdjecie E
— 5) powinien by¢ naciéniety w przypadku stoso-
wania baterii kwasowych a , PRZELACZNIK TUR-
BINY” (zdjecie E — 6) w przypadku stosowania
baterii zelowych

A ABY ZAPISAC USTAWIENIA I WYISC Z MODULU:

Jesli procedura konfiguracji nie zostanie zakonczona
ustawienia pozostang takie, jakie byty pierwotnie.
A W przypadku probleméw z wprowadzeniem
ustawien zalecamy skontaktowanie sie z centrum
pomocy lub technikiem.

Nie nalezy otwierac panelu kontrolnego.

5.2 KONFIGURACJA PROSTOWNIKA
Urzadzenie jest wyposazone w prostownik skonfi-
gurowany do baterii zelowych.

Aby zmieni¢ ustawienia prostownika zapoznaj sie z
jego instrukcja obstugi.

6. EKSPLOATACIA

6.1 PRZYGOTOWANIE URZADZENIA

A Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac przygo-
towawczych ubierz sie w odpowiednie ubranie
ochronne.

w  Wykonaj nastepujace czynnosci
przystgpieniem do pracy:

Sprawdz poziom natadowania baterii i nataduj jesli
wystapi taka potrzeba

Zamontuj szczotki lub dysk $cierajacy tak aby
odpowiadaty czyszczonej powierzchni

Zamontuj listwe ssawna, sprawdz czy jest
prawidtowo podtgczona oraz czy czesci eksploata-
cyjne nie sg zuzyte

Upewnij sie, ze zbiornik brudnej wody jest pusty
Sprawdz i doktadnie zamknij przewody detergentu
Napetnij zbiornik detergentu roztworem czy-
stej wody i niepienigcym sie detergentem o
adekwatnym skoncentrowaniu; pozostaw 7cm

przed

154



pomiedzy poziomem ptynu a wlewem

ww Aby unikna¢ ryzyka nalezy przetestowac
urzadzenie na duzej powierzchni.

W celu uzyskania najlepszych wynikéw w zakre-
sie czyszczenia oraz mozliwie dtuga zywotnosc
urzadzenia zastosuj sie do ponizszych zalecen:
Usun wszystkie mozliwe przeszkody, jezeli
powierzchnia jest bardzo duza, zorganizuj prace na
sasiadujacych i rdwnolegtych prostokatach,

Prace rozpocznij od najdalszego obszaru pracy, w
celu unikniecia przejezdzania przez umyta ju

6.2 BUDOWA I FUNKCJIE
ZDJECIE A — MODEL E (AC 230V)
1 Gtéwny przetgcznik

2 Przefacznik silnika szczotki

3 Przetacznik turbiny

ZDJECIE B — MODEL E (AC 230V)

1 Kabel zasilajacy

2 Dzwignia regulacji wylotu wody

3 Dzwignia podnoszenia szczotki

4 Dzwignia podnoszenia wycieraczki

5 Dzwignia robocza szczotki

6 Waz spustowy zbiornika brudnej wody

ZDJECIE C — MODEL B — (DC 24V)

1 Przetacznik silnika szczotki

1A Kontrolka przefacznika szczotki

2 Przetacznik silnika

2A Kontrolka przetacznika silnika

3 Kontrolka natadowania baterii

3A Zielona kontrolka — petna bateria

3B Zdtta kontrolka — potowa baterii

3C Czerwona kontrolka — bateria roztadowana

ZDJECIE D — MODEL B — (DC 24V)

1 Gléwny przetacznik kluczykowy

2 Dzwignia szczotki

3 Dzwignia podnoszenia szczotki

4 Dzwignia podnoszenia wycieraczki

5 Termiczny hamulec

6 Waz odptywowy zbiornika z brudng woda
7 Ziacze baterii

8 Dzwignia regulacji wylotu wody

ZDJECIE E — MODEL BT/T — (DC 24V Z
TRAKCIJA)

1 Kontrolka natadowania baterii

1A Zielona kontrolka — petna bateria

1B Z6tta kontrolka — potowa baterii

1C Czerwona kontrolka — bateria roztadowana
2 Wskaznik przod/tyt

3 Przetgcznik predkosci

3A Predkosc 1

3B Predkosc 2

3C Predkos¢ 3

3D Predkosc 4

4 Przetacznik przyspieszania

5 Przelacznik silnika szczotki

5A Kontrolka przetacznika szczotki
6 Przetacznik turbiny

6A Kontrolka przetgcznika turbiny

ZDJECIE G - MODEL B-BT/T — (DC 24V BEZ
TRAKCJII I Z TRAKCIA)

1 Dzwignia otwierania komory baterii

2 Otwor zbiornika wody

ZDJECIE H — MODEL B-BT/T — (DC 24V bez
trakgcji i z trakcja)
Schemat podtaczania baterii

ZDJECIE I — MODEL B-BT/T — (DC 24VV bez
trakgji i z trakcja)

1 Sprezynowy klips

2 Komora baterii z 12v

3 Baterie

4 Przewody podtaczania baterii

ZDJECIE L - MODEL B-BT/T — (DC 24V bez
trakgcji i z trakcja)

1 Wbudowany prostownik

2 Kabel zasilajacy prostownik

ZDJECIE M — MODEL E—-B - BT/T

1 Odbojnik wycieraczki

2 Pokretto ci$nienia

3 Waz ssacy

4 Pokretto wymiany gum wycieraczki

5 Koto wycieraczki

6 Mocowanie pokretta wycieraczki

7 Pokretto regulacji nachylenia wycieraczki

ZDJECIE N — MODEL E - B — BT
1 Ostona filtra

2 Otwor zbiornika

3 Zbiornik brudnej wody

4 Zbiornik czystej wody

ZDJECIE O — MODEL E - B —BT/T
1 Ptywak

2 Filtr

3 Inspekcja zbiornika

ZDJECIE P — MODEL E-B - BT/T
1 Filtr zbiornika czystej wody

6.3 LADOWANIE BATERII

Podtacz kabel krosowy do kabla zasilajgcego pro-
stownik (zdjecie L-2) i do sieci glownej.

Po wigczeniu prostownika sprawdz napiecie akumu-
latora i zadecyduj czy rozpocza¢ proces tadowania.
Jesli bateria nie jest podtaczona do prostownika,
czerwona kontrolka LED zacznie miga¢. Jesli wynik
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testu jest pozytywny po uptywie 1 sekundy mozna
rozpocza¢ tadowanie baterii — czerwona kontrolka
LED bedzie $wiecic.

Proces tadowania sygnalizowany jest przez 3 kon-
trolki LED: czerwong, z6ttg i zielong.

Zielona kontrolka LED pokazuje zakonczenie
fadowania lub ostatnig faze gtebokiego fadowania;
w pierwszym przypadku, przekaznik jest otwarty
aby odtaczy¢ galwaniczny prostownik.

A Wiecej informacji mozna znalez¢é w instrukcji
obstugi dostarczanej przez producenta pro-
stownika.

SJesli urzadzenie jest wyposazone w baterie kwa-
sowe, faduj je tylko w dobrze wentylowanych po-
mieszczeniach; podnie$ gorng pokrywe i otworz
zatyczki baterii.

Postepuj zgodnie z zaleceniami podanymi w
instrukcji obstugi dostarczonej przez producenta
baterii (patrz rozdziat obstugi baterii).

Jesli urzadzenie jest wyposazone w baterie zelowe
(bezobstugowe) postepuj zgodnie z instrukcjami
podanymi ponizej.

Jesli urzadzenie jest uzytkowane regularnie:

Gdy urzadzenie nie jest uzytkowane baterie nalezy
trzymac¢ w prostowniku.

Jesli urzadzenie nie jest uzywane przez dtuzszy
czas:

Nataduj baterie w nocy po ostatnim okresie pracy,
a nastepnie odfacz baterie od prostownika.
Nataduj baterie w nocy przed ponownym uzyciem.
Nalezy unika¢ posredniego i niepetnego tadowania
podczas pracy.

Jesli urzadzenie jest wyposazone w baterie kwa-
sowe, nalezy regularnie sprawdzal stezenie
przeptywajacej cieczy: jesli jeden lub wiecej ele-
mentow jest roztadowanych, a reszta natadowana
— bateria zostata uszkodzona i wymaga naprawy
lub wymiany.

Zamknij zaslepki baterii i opus¢ pokrywe.

6.4 MONTAZ WYCIERACZKI

Lekko przekre¢ oba pokretta (zdjecie M — 6) w
belce ssawnej i wtdz gume wycieraczki w szczeling
znajdujacy sie w belce ssawnej.

Przekre¢ pokretta (zdjecie M — 6) w celu zabezpiec-
zenia gumy wycieraczki przed wysunigciem.

W16z waz ssawny (zdjecie M — 3) do otworu w kor-
pusie belki ssawnej.

6.5 DEMONTAZ WYCIERACZKI

Odtacz waz ssacy od belki ssawnej.

Przekre¢ dwa pokretta (M — 6) znajdujace sie na
belce ssawnej i wyjmij gume wycieraczki z szczeliny

6.6 GUMY WYCIERACZKI MONTAZ/
DEMONTAZ

Zdemontuj gume wycieraczki (patrz 6.5)

Przekrec¢ pokretta (zdjecie M - 4, M — 6) umieszczone na
belce ssawnej i nacisnij zasuwki w celu wypchniecia pla-
stikowego podparcia gumy wycieraczki z belki ssawnej.
Wyjmij gumy wycieraczek z plastikowego uchwytu.
Zat6z nowe gumy wycieraczki do plastikowego uchwytu
przy pomocy plastikowych zatrzaskéw umieszczonych w
belce ssawnej.

Wcisnij plastikowe podparcie gum wycieraczki i przekrec
pokretta (zdjecie M - 4) aby zabezpieczy¢ gume belki
ssawnej.

Ponownie zamontuj belke ssawng (patrz 6.4).

6.7 REGULACJA WYCIERACZKI

Przekre¢ pokretto znajdujace sie na belce ssawnej
(zdjecie M — 7) i ustaw pochylenie belki w stosunku
do podtoza. Dwa czerwone pokretta po bokach,
pofaczone z kotami belki ssawnej (zdjecie M — 2)
stuzg do wyréwnania nacisku belki ssacej.

Kiedy belka ssawna jest wyregulowana, tylna guma
wycieraczki przesuwa sie i wygina tworzac w sto-
sunku do podtogi kat 45°.

Podczas pracy urzadzenia, mozna regulowac na-
chylenie i nacisk przy pomocy pokretet (zdjecie M
-2,M=7).

Suszenie musi przebiega¢ w sposéb jednolity na
catej szerokosci belki ssawnej: wilgotne plamy
oznaczajy, ze suszenie jest niewystarczajace —
przekrec pokretta regulacyjne w celu optymalizacji
suszenia.

6.8 MONTAZ/DEMONTAZ OSLONY
(Uzywasz OSLONY go tylko pedzlem)

Ostona jest przymocowana do szczotki przez za-
blokowanie plastikowej pokrywy.

Aby zdjac ostone wystarczy pociggnaé, az zostanie
odtaczona od plastikowej pokrywy.

Aby wymieni¢ ostone, nacisnij dolng krawedz pla-
stikowej pokrywy i kontynuuj naciskanie na drugim
koncu.

6.9 MONTAZ/DEMONTAZ SZCZOTKI
A Nigdy nie uzywaj urzadzenia jesli uchwyt
szczotki lub pada nie jest wiasciwie zamontowany.

Montaz:

Upewnij sie, ze plyta szczotkowa jest podniesio-
na; w przeciwnym wypadku nalezy ja podnies¢
wykonujac instrukcje zamieszczone w odpowiedniej
sekdiji.

Upewnij sie, ze kluczyk zaptonu w panelu sterowa-
nia znajduje sie w pozycji OFF.

Umies¢ szczotke pod piyta, zwracajgc uwage aby
obrzeze ztaczki znajduje sie pod metalowg ztaczka
urzadzenia.

Opus¢ ptyte szczotki i wiacz obracanie szczotki
korzystaja z przetacznika umieszczonego na
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dzwigni obstugi szczotki; szczotka potaczy sie au-
tomatycznie.

W celu montazu pada zastosuj taka sama
procedure.

A Nie pozwol aby dtugo$¢ wiosia szczotki byta
mniejsza niz 1cm.

A Nie pozwdl aby pady Scierne byty chudsze niz
lcm.

Praca z nadmiernie zuzytymi szczotkami lub pa-
dami moze prowadzi¢ do uszkodzenia czyszczonej
powierzchni i urzadzenia.

Regularnie sprawdzaj te czesci przed rozpoczeciem
pracy.

Demontaz lub wymiana:

Upewnij sie, ze ptyta szczotkowa jest podniesio-
na; w przeciwnym wypadku nalezy jg podnies¢
wykonujac instrukcje zamieszczone w odpowiedniej
sekcji.

Upewnij sie, ze kluczyk zaptonu w panelu sterowa-
nia znajduje sie w pozycji OFF.

Przytrzymujgc szczotke rekoma obrd¢ jg w kierunku
obrotu i zwolnij z metalowego ztacza urzadzenia.
W celu demontazu pada zastosuj takg sama
procedure.

6.10 6.10 NAPELNIANIE/OPROZNIANIE
ZBIORNIKA

A Temperatura roztworu pod zadnym pozo-
rem nie powinna przekroczy¢ 50°C.

1 Zawsze oprozniaj zbiornik brudnej wody (zdjecie
N — 4) przed napetnieniem zbiornika czystej wody
(zdjecie N - 3).

Aby napetni¢ zbiornik:

- Wlej do zbiornika wymagang ilos¢ produktu che-
micznego, biorac pod uwage zalecenia producenta
dotyczace stezenia.

A Uzywaj wytacznie produktoéw dedykowanych do
czyszczonej powierzchni i rodzaju zabrudzenia.

- Wlej wode do zbiornika (zdjecie H — 2, N — 2).
Zostaw 2 cm pomiedzy otworem a poziomem
cieczy.

Nie napetnij zbiornika powyzej tej wartosci!
Urzadzenie zostato zaprojektowane do
pracy z detergentami niskopienigcymi sie i
biodegradowalnymi. Uzycie niewlasciwych
srodkow moze powodowac¢ uszkodzenie
urzadzenia.

- Przestrzegaj wszystkich zalecen dotyczacych
bezpieczenstwa zawartych w odpowiedniej sekcji
oraz dostarczonych przez producenta detergentu.
- Skontaktuj sie z producentem w celu otrzymania
petnej listy odpowiednich detergentow.

- Nie pozostawiaj weza spustowego bez nadzoru;
waz moze sie poruszac co moze skutkowaé zamoc-
zeniem czesci urzadzenia.

Zamknij zbiornik przy pomocy zaslepki.

Aby oprozni¢ zbiornik:

- Odkrec i zdejmij przezroczystg przykrywke filtra/
regulatora roztworu czyszczacego umieszczonego
na dole zbiornika (zdjecie Q — 1) i zaczekaj az zbior-
nik catkowicie sie oprézni.

- Po oprdznieniu wymien i dokre¢ nakretke.

6.11 OPR(’)?NIANIE ZBIORNIKA
ZANIECZYSZCZEN

Brudna woda musi by¢ odprowadzana zgodnie z
krajowymi przepisami.

Uzytkownik jest odpowiedzialny za stosowanie sie
do tych zasad.

Zawsze oprozniaj zbiornik brudnej (zdjecie N — 3)
wody gdy skonczy sie roztwor detergentu.
Zbiornik brudnej wody moze by¢ oprézniony nawet
w posrednich fazach cyklu roboczego

Objetos¢ zbiornika wody brudnej jest wieksza niz
objetosc¢ zbiornika wody czystej. W przypadku gdy
poziom wody brudnej bedzie zbyt wysoki ptywak
(zdjecie O — 1) zatrzyma odsys urzadzenia.

Jesli z jakiegokolwiek powodu woda lub
piana wycieka z urzadzenia nalezy natychmiast
zaprzestac pracy.

Aby oproéznic zbiornik:

Umies¢ urzadzenie w poblizu kanatu Sciekowego
lub toalety.

Wytacz urzadzenie i wyjmij kluczyk ze stacyijki.
podtacz waz spustowy z uchwytem (zdjecie B - 6,
D -6, F—=7) itrzymaj go wysoko wykrecajac
zakretke.

Opus¢ waz w kierunku wybranego punktu
Sciekowego.

Operacja oprdzniania moze by¢ szybko przerwana
jesli zajdzie taka potrzeba.

Sprawdz przy pomocy otworu inspekcyjnego
(zdjecie O - 3) czy w zbiorniku nie pozostata za-
nieczyszczona woda.

Zabezpiecz waz za pomoca zakretki i odwie$ go na
uchwycie urzadzenia.

Zakretka weza spustowego musi by¢ szczelnie
zamknieta, w przeciwnym wypadku wydajnos¢ su-
szenia moze by¢ zmniejszona.

6.12
230V)
Model AC 230V moze by¢ wiaczany tylko wtedy
gdy napiecie jest zgodne z napieciem podanym
na tabliczce znamionowej urzadzenia a gniazdko
elektryczne jest uziemione.

Zwrd¢ szczegdlng uwage aby nie uszkodzi¢ kabla
zasilajacego.

Nie uzywaj urzadzenia z uszkodzonym kablem.
Kabel zatrzasniety w ruchomych czesciach moze

INSTRUKCJA DO MODELU (AC

157



spowodowac zwarcie.

UWAGA!!! — Model AC 230V ma czesci,
ktéore wymagaja podiaczenia do pradu;
kontakt z nimi moze powodowa¢ powazne
obrazenia a nawet $mierc.

- Przed przystgpieniem do wykonywania jaki-
chkolwiek czynnosci naprawczych lub konserwa-
cyjnych przy urzadzeniu zawsze odtagcz je od zrédta
zasilania elektrycznego.

- Nigdy nie dotykaj kabla, ktdry jest uszkodzony.

- Przed praca przy instalacji elektrycznej urzadzenia,
odfacz je od zrodta zasilania elektrycznego.

- W przypadku gdy przewody elektryczne sg
wadliwe lub uszkodzone nalezy je natychmiast
wymienic.

- Podiaczenie musi by¢ zabezpieczone przed woda.
- Przewdd zasilajacy podiaczany do urzadzenia musi
by¢ zgodny z aktualnymi zasadami bezpieczenstwa.
- System elektryczny, do ktérego podtaczane jest
urzadzenie musi by¢ wyposazony w wytgcznik.

- Zabrania sie uzywania urzadzenia w poblizu zbior-
nikéw wodnych i basendw.

SYTUACJE AWARYJINE

W razie awarii:

- Natychmiast odlacz urzadzenie od sieci
zasilajacej.

- Natychmiast zastosuj pierwszg pomoc
(jesli jest potrzebna).

W przypadku awarii zabrania sie uruchomiania
urzadzenia przez kogokolwiek innego niz technik
autoryzowanego serwisu producenta.

6.13 PROWADZENIE URZADZENIA
Model AC 230V

- Podiacz kabel zasilajacy urzadzenie (zdjecie B — 1)
do sieci.
- Wiacz urzadzenie (zdjecie A — 2).

A Szczotka rozpocznie obracanie sie tylko
wtedy, gdy operator urzadzenia bedzie
obstugiwat dzwignie szczotki (zdjecie B — 4).

- Wiacz silnik szczotki (zdjecie A — 3).

- Opus¢ belke ssawng za pomocg dzwigni (zdjecie
B-3).

- Opus¢ ptyte szczotki za pomocg dzwigni (zdjecie
B-2).

- Umyj podioge powoli przesuwajac do przodu
urzadzenie, pociggajac dzwignie uruchamiania
szczotki (zdjecie B — 4); zwolnienie dzwigni powo-
duje obracanie sie szczotki po kilku sekundach.

A Aby unikng¢ uszkodzenia pamietaj o podniesie-
niu belki ssawnej przed jazda w tyt.

Model "B" DC 24V

- Sprawdz, czy ztgcze baterii umieszczone w tylnej
czesci urzadzenia (zdjecie D — 7) jest podtaczone.
- Umies¢ kluczyk zaptonu (zdjecie D — 1) w stacyjce
i wigcz urzadzenie.

- Sprawdz na panelu sterowania stan natadowania
akumulatora (zdjecie C - 3).

- Wiacz silnik szczotki (zdjecie C — 1).

A Szczotka rozpocznie obracanie sie tylko wtedy,
gdy operator urzadzenia bedzie obstugiwat
dzwignie szczotki (zdjecie D — 2).

- Wiacz turbine (zdjecie C - 2).

- Opusc belke ssawng przy uzyciu dzwigni (zdjecie
D - 4).

- Opusc¢ szczotke przy uzyciu dzwigni (zdjecie D
-3).

- Umyj podtoge powoli przesuwajac do przodu
urzadzenie, pociggajac dzwignie uruchamiania
szczotki (zdjecie D — 2); zwolnienie dzwigni powo-
duje obracanie sie szczotki po kilku sekundach.

A Aby unikng¢ uszkodzenia pamietaj o podniesie-
niu belki ssawnej przed jazda w tyt.

Model DC 24V z trakcja

- Sprawdz, czy ztgcze baterii umieszczone w tylnej
czesci urzadzenia (zdjecie F — 8) jest podtaczone.
- Umies¢ kluczyk zaptonu (zdjecie F — 1) w stacyjce
i wigcz urzadzenie.

- Sprawdz na panelu sterowania stan natadowania
akumulatora (zdjecie E — 1) i jesli to konieczne
wybierz preferowang predkosc jazdy (zdjecie E —
3,E—-4).

- Wiacz silnik szczotki (zdjecie E - 5).

A Szczotka rozpocznie obracanie sie tylko
wtedy, gdy operator urzadzenia bedzie
obstugiwat dZwignie szczotki (zdjecie F — 2).
- Wiacz turbine (zdjecie E - 6).

- Opusc belke ssawng przy uzyciu dzwigni (zdjecie
F - 4).

- Opusc szczotke przy uzyciu dzwigni (zdjecie F —
3).

- Umyj podtoge powoli przesuwajac do przodu
urzadzenie, pociggajac dzwignie uruchamiania
szczotki (zdjecie F — 2); zwolnienie dzwigni powo-
duje obracanie sie szczotki po kilku sekundach.

A Aby unikng¢ uszkodzenia pamietaj o podniesie-
niu belki ssawnej przed jazda w tyt.

6.14 METODA PRACY i

6.14.1 PRZYGOTOWANIE I OSTRZEZENIA
Usun wszelkie luzne zabrudzenia z czyszczonej
powierzchni ( przy pomocy odpowiednich narzedzi
takich jak odkurzacze, zamiatarki itp.). State za-
nieczyszczenia mogg uniemozliwi¢ dziatanie belki
ssawnej i tym samym zmniejszy¢ wydajnosc su-
szenia.

Urzadzenie moze by¢ obstugiwane wytgcznie przez
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przeszkolony personel.

6.14.2 KONTROLKI NALADOWANIA BATERII
Sekwencja kontrolek fadowania akumulatora
(zdjecie C — 3, E — 1) stopniowo wiacza sie az
do momentu natadowania baterii. Gdy wigczy sie
czerwona kontrolka (zdjecie C - 3C, E - 1C), wylacz
silnik szczotki, zamknij wylot detergentu, skoncz
suszenie resztek wilgoci i przejdz do tadowania
baterii.

A Jesli poziom natadowania baterii spada
zbyt szybko, baterie mogg by¢ nieodwracalnie
uszkodzone (sprawdz instrukcje obstugi baterii).
Nie wymuszaj roztadowania baterii, wiaczajac
i wylaczajac urzadzenie lub w jakikolwiek inny
Sposab.

6.14.3 BEZPOSREDNIE SZOROWANIE
SREDNIO ZABRUDZONYCH POWIERZCHNI
Mycie i suszenie powinno przebiegac przy jednym
przejsciu.

Przygotuj urzadzenie zgodnie z instrukcjami i uzyj
jej zgodnie z pkt. 6.13.

= Nigdy nie uzywaj urzadzenia bez wody;
urzadzenie moze zostac uszkodzone.

6.14.4 POSREDNIE SZOROWANIE BARDZO
ZABRUDZONYCH POWIERZCHNI

Mycie i suszenie nie musi przebiegac przy tym
samym przejsciu.

Przygotuj urzadzenie zgodnie z instrukcjami.

Pierwsze czynnosci:

Umyj podtoge, jak opisano w pkt 6.13 bez suszenia
podtogi.

Pozostaw roztwor detergentu na brudnej podtodze
na tyle, na ile pozwala producent detergentu.

Kolejne czynnosci:

Postepuj jak opisano w pkt. 6.14.3 aby kontynuowac
suszenie podtogi.

A Nigdy nie uzywaj urzadzenia bez wody;
urzadzenie moze zostac uszkodzone

6.14.5 CZYNNOSCI PO SZOROWANIU
Zamknij wyjécie roztworu detergentu.

Podnies szczotke i wytgcz silnik.

Po catkowitym wysuszeniu powierzchni, odczekaj
kilka sekund a nastepnie podnie$ belke ssawng i
wytacz turbine.

Wylacz urzadzenie przy pomocy kluczyka i wyjmij
go z panelu kontrolnego.

Konieczne jest tadowanie baterii (patrz odpowiednia
sekcja).

7. KONSERWACIA

Przekre¢ kluczyk i wyjmij go z panelu kontrol-
nego.

i Wszelkie czynnosci przy instalacji elektrycznej
oraz przy czynnosciach konserwacyjnych i na-
prawczych powinny by¢ wykonywane wytacznie
przez autoryzowany serwis.

Regularna konserwacja urzadzenia i przestrzeganie
zalecen producenta stanowig najlepsza gwarancje
doskonatych osiggow i dtugiej zywotnosci
urzadzenia.

7.1 ZBIORNIKI

Opréznij obydwa zbiorniki, tak jak opisano w
odpowiednich sekcjach.

Usun wszelkie state zabrudzenia napetniajac i
oprozniajac zbiornik; uzyj weza myjacego lub po-
dobnego narzedzia.

A Woda cieplejsza niz 50°C pod wyso-
kim ci$nieniem moze uszkodzi¢ zbiornik i
urzadzenie.

Pozostaw zaslepki otwarte (wtedy gdy urzadzenie
nie jest uzywane) aby zbiornik mégt wyschna¢ —
zapobiegnie to tworzeniu sie nieprzyjemnych za-
pachdw.

7.2 WAZ SSACY

Odtacz przewdd ssacy od belki ssawnej (zdjecie
M- 3).

Teraz mozna umy¢ waz i usungé wszelkie za-
nieczyszczenia.

Mozna ponownie podtaczy¢ waz do belki ssawnej.

7.3 WYCIERACZKA

A Nie chwytaj belki ssawnej rekoma: no$ rekawice
i odziez ochronng podczas przeprowadzania ope-
racji.

Zdemontuj belke ssawna urzadzenia i oczys¢ ja
pod biezacg wodg za pomocy szczotki lub gabki.
Sprawdz wydajnosc i zuzycie gum majacych kontakt
z poditozem. Wycieraczki zostaty zaprojektowane
do zbierania roztworu detergentu z podtoza i wyi-
zolowania czesci podtoza w celu zwigkszenia prdzni
silnika: zapewnia to sprawne suszenie powierzch-
ni. Ciggta praca moze powodowa¢ zaokraglanie
sie i $cieranie brzegdow gumy Sciggajacej co moze
zmniejsza¢ efektywnos¢ suszenia. Dlatego gumy
wycieraczki muszg by¢ wymieniane.

Aby wymieni¢ zuzyte gumy, postepuj zgodnie z in-
strukcjami zawartymi w odpowiedniej sekcji.
Zuzyte gumy mozna obroci¢ i korzysta¢ z innej
krawedzi.

7.4 AKCESORIA

Zdemontuj i wyczys¢ szczotki lub dyski Scierne.

A Aby unikng¢ zniszczenia powierzchni i urzadzenia
uwaznie sprawdz czy zadne ciato obce nie zostato
zablokowane w urzadzeniu.

Sprawdz czy na szczotkach lub padach nie
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wystepuje nieregularnie zuzycie. Jesli jest to ko-
nieczne dostosuj kat dziatania.

Uzywaj wylacznie akcesoriow rekomendowanych
przez producenta; uzywanie innych akcesoriow
moze skutkowac utratg efektywnosci uzytkowania.

7.5 OBUDOWA

Uzyj gabki lub miekkiej $ciereczki do oczyszcze-
nia obudowy, jesli jest to konieczne uzyj miekkiej
szczotki.

Szorstka powierzchnia utrudnia zauwazenie rys
powstatych w wyniku uzytkowania. Zabrania sie
stosowania urzadzen parowych, wezy z biezaca
wodg i urzadzen wysokocisnieniowych do czyszc-
zenia urzadzenia.

7.6 BATERIE

Kwasowe baterie

Czynnosci konserwacyjne przeprowadzaj zgodnie
z zaleceniami zawartymi w instrukgcji baterii oraz
niniejszej instrukcji.

QOdstoniecie elementéw zabezpieczajgcych dopro-
wadzi do szybkiego utleniania roztworu i nieodwra-
calnego zmniejszenia zdolno$ci produkcyjnych
baterii.

Wysoki poziom roztworu kwasu moze przyczyni¢
sie do korozji.

Uzywaj prostownikéw rekomendowanych przez
producenta w innym przypadku stosuj prostowniki
odpowiedne do uzytkowanego typu baterii.
Zawsze faduj baterie w dobrze wentylowanych po-
mieszczeniach: istnieje ryzyko wybuchu!

Uzywanie baterii zelowych — bezobstugowych jest
zalecane.

Wszelkie czynnosci konserwacyjne wykonuj
zgodnie z ponizszg instrukcjg oraz wszystkimi in-
nymi instrukcjami w niej podanymi.

7.7 WYLACZNIKI TERMICZNE
Urzadzenie jest wyposazone w zabezpiec-
zenia elektryczne na gléwnych elementach
urzadzenia.

Wytaczniki termiczne sg instalowane w celu
ochrony silnika i silnika szczotki. Gdy jeden
z wylacznikow automatycznie sie zalaczy,
wylaczenie funkcji bedzie mozliwe przez po-
nowne uruchomienie i naciéniecie przycisku
wylacznika termicznego.

Podczas uzytkowania przez pierwszych kilka
tygodni wytaczniki termiczne moga wiaczyc
sie bez faktycznej awarii. Jednak za kazdym
razem wyspecjalizowany technik powinien
sprawdzi¢ urzadzenie.

7.8 OKRESOWA KONSERWACIJA
Wszystkie czynnosci opisane tutaj mozna znalez¢ w
odpowiednich sekcjach instrukgji

7.9 REKOMENDOWANE CZESCI
MIENNE

Utrzymywanie zapasu materiatow eksploatacyjnych i pla-
nowanie rutynowych konserwacji pozwoli na uzytkowanie
urzadzenia tak efektywnie jak to tylko mozliwe. Skon-
taktuj sie z dealerem w celu uzyskania informacji na

temat czesci zamiennych.

ZA-

8. USTERKI

8.1 , ROZWIAZYWANIE
PROBLEMOW

Wytyczne stuzg do identyfikacji réznych typéw problemow
i usterek. Rozwigzania, ktdre powinny zosta¢ wdrozone
znajdujq sie w ponizszych sekcjach.

8.1.1 URZADZENIE NIE DZIAtA

8.1 URZADZENIE NIE DZIALA

® Kluczyk nie jest wtozony do stacyijki lub jest wtozony
nie prawidtowo

© W16z kluczyk i przekre¢ go do.

® Ztacze baterii jest niepodiaczone lub podtaczone nie-
poprawnie.
© Sprawdz podtaczenie baterii.

® Urzadzenie faduje sie.
© Dokoncz fadowanie.

® Roztadowane baterie.
© Nataduj baterie.

® Spalony gtéwny bezpiecznik.
© Wymien go.

® Przegrzany panel kontrolny.

© Sprawdz co mogto spowodowac nieprawidtowe
dziatanie (np. zbyt duze nachylenie podtoza), odc-
zekaj 30 minut i sprébuj uzy¢ urzadzenia unikajac
nieprawidtowosci. Jesli problem nie ustagpi skontaktuj
sie z autoryzowanym serwisem.

8.1.2 URZADZENIE NIE RUSZA

® Dzwignia znajduje sie w ztym potozeniu.
© Zmien potozenie dzwigni.

® Podtoze jest pod zbyt duzym katem.
© Zmien potozenie urzadzenia na podtoze o innym na-
chyleniu.

® Wiaczony wytgcznik termiczny.
© Zatrzymaj urzadzenie na 5 minut i naci$nij przycisk
wyfacznika termicznego.

® Uszkodzony mikroprzetgcznik dzwigni.
© Wymien go.
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® Roztadowane baterie.
© Nataduj baterie.

® Silnik nie zatrzymuije sie gdy urzadzenie jest wiaczone.
© Umie$¢ urzadzenie na ptaskiej powierzchni i wiacz je
ponownie przy uzyciu kluczyka.

8.1.3 SZCZOTKA NIE OBRACA SIE
® Nie wigczono silnika szczotek.
© Wiacz silnik szczotki.

® Wiaczony wytacznik termiczny; przegrzany silnik.
© Rozwigz przyczyne i nacisnij przycisk wytacznika ter-
micznego.

® Uszkodzony przekaznik silnika lub silnik.
© Wymien uszkodzone elementy.

8.1.4 ZBYT MALO LUB ZBYT DUZO DETERGENTU
® Pusty zbiornik detergentu.
© Napetnij zbiornik.

® Zatrzymane szczotki.
© Uruchom szczotki.

® Dzwignia przeptywu detergentu jest zamknieta lub
prawie zamknigta.
© Wyreguluj przeptyw detergentu.

® Zatkany przewdd detergentu.
© Wyczysc filtr detergentu

® Zatkana koncowka przewodu.
© Wyczys¢ przewdd

® Zablokowany przewod detergentu.
© Wyczys¢ przewdd.

8.1.5 BRAK ODSYSU
® Przewod nie jest podigczony do listwy ssawnej.
© Podtacz przewod.

® Zablokowany waz lub przewdd ssacy.
© Wyczys¢ przewody

® Wylaczona turbina.
© Wiacz turbine.

® Napetniony zbiornik brudnej wody.

© Oproéznij go.

® Brak zasilania w silniku.

© Sprawdz potaczenia i w razie potrzeby wymien silnik

8.1.6 NIEWYSTARCZAJACY ODSYS
® Nieprawidtowo zamkniety zbiornik brudnej wody.
© Zamknij zbiornik poprawnie.

® Nieprawidtowo zamkniety zbiornik.
© zamknij go poprawnie.

® Zablokowany przewdd.
© Wyczysc go.

8.1.7SILNIKLUB TURBINANIE ZATRZYMUJA
SIE

® Uszkodzony przekaznik przetacznika.

© Zatrzymaj urzadzenie, odtgcz od gtéwnego zasilania,
odfacz prostownik i skontaktuj sie z autoryzowanym
serwisem.

8.1.10.
(patrz instrukcja obstugi baterii).

PROBLEMY Z BATERIAMI I PROSTOWNIKIEM
KONSULTUJ Z INSTRUKCJA OBSLUGI DO-
STARCZONA PRZEZ PRODUCENTA BATERII I
PROSTOWNIKA. JESLI TO NIE ROZWIAZALO
PROBLEMU SKONTAKTUJ SIE Z AUTORYZOWA-
NYM SERWISEM. ) .
PRODUCENT NIE ROZWIAZE PROBLEMOW WY-
WOLANYCH UZYTKOWANIEM NIEWEASCIWYCH
BATERII I PROSTOWNIKOW.

10.1 WARUNKI GWARANCII

To urzadzenie zostato wykonane z najwyzszej jako-
Sci, bezpiecznych materiatéw oraz zgodnie z obo-
wigzujacymi standardami. Jest to potwierdzone 24
miesieczng gwarancjg - rozpoczynajaca sie od do-
starczenia urzadzenia. Aby gwarancja zostata uzna-
na musisz posiadac i okazac paragon lub fakture. W
czasie trwania gwarancji centrum pomocy haprawi
wszelkie usterki, ktére powstaty pomimo popraw-
nego stosowania urzadzenia lub sa wynikiem wa-
dliwych materiatéw. Czesci uznane za wadliwe beda
wymienione lub naprawione w zwigzku z gwarancja.
Wymienione lub naprawione czesci pozostaja nasza
wtasnosciag. Wymiana lub naprawa nie przedtuzaja
gwarancji. Na czesci wymienione obowiazuje ten
sam czas gwarancji co na urzadzenie. Nie bierzemy
odpowiedzialnosci za uszkodzenia powstate w wyni-
ku niewtasciwego uzytkowania urzadzenia. To samo
dotyczy stosowania akcesoriéw, ktére nie naleza do
zestawu.

Gwarancja traci swoja waznosc jesli jakiekolwiek na-
prawy zostaty dokonane poza autoryzowanym ser-
wisem. Gwarancja nie obejmuje czesci, ktérych zu-
zywanie sie jest naturalnym rezultatem uzytkowania
urzadzenia ( dysze, ruchome czesci, uszczelki).

10.1 USUWANIE

Wtasciciel urzadzenia jest zobowigzany do
uzytkowania wytacznie czesci i akcesoriow pro-
dukowanych przez producenta, gdyz tylko takie
elementy sg w stanie zapewni¢ bezpieczng i
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bezproblemowg prace. Nie nalezy stosowac czesci
zdemontowanych z innych urzadzen lub zestawow.
Jesli nie uzywasz urzadzenia, wyjmij baterie i
zutylizuj je zgodnie z europejska normg 91/157/
EEC.

- odtacz urzadzenie od sieci zasilajacej i wyczys¢
urzadzenie po oproznieniu wszelkich ptynow,

- oddziel grupy jednorodnych materiatdw (
tworzywa sztuczne, metale, gumy, opakowania.
CzeSci muszg by¢ usuniete zgodnie
obowigzujacymi zasadami recyklingu.

Zaleca sie usunag¢ czesci, ktére moga by¢ nie-
bezpieczne zwtaszcza w przypadku dzieci.

ﬁ 10.2 POSTEPOWANIE

z

Jako wtascicielowi urzadzenia elektrycznego lub
elektronicznego, prawo (zgodnie z dyrektywa
2012/19/EU o odpadach z urzadzen elektrycznych i
elektronicznych i z ustawodawstwem panstwowym
Krajow cztonkowskich UE, ktére wprowadzity dang
dyrektywe) zakazuje pozbywania sie tego urzadze-
nia lub jego osprzetu elektrycznego / elektroniczne-
go do nieposortowanych smieci komunalnych i naka-
zuje odniesienie go do specjalnych punktéw zbidrki.
W przypadku zakupu nowego produktu mozliwe jest
oddanie urzadzenia bezposrednio dystrybutorowi.
Zabronione jest porzucanie urzadzenia w Srodowi-
sku, gdyz moze to spowodowac powazne szkody, tak
dla srodowiska, jak i ludzkiego zdrowia.

Symbol przekreslonego kosza informuje o zakazie
wyrzucania urzgdzenia do pojemnikéw na $mieci.
Nieprzestrzeganie dyrektywy 2012/19/EU i aktual-

W razie potr-| Po kazdym Co tydzien Co miesigc
zeby uzyciu

Wymiana i czyszczenie listwy ssawnej X
Oproznianie zbiornika brudnej wody X
Czyszczenie zbiornika brudnej wody X
tadowanie baterii X X
Sprawdzanie poziomu kwasu w baterii X
Sprawdzanie szczotek

X
Generalna kondycja urzadzenia X
Sprawdzanie weza ssacego X
Sprawdzanie gum X
Czyszczenie filtra X
Czyszczenie ptyty szczotki, listwy ssawnej i gum X
Sprawdzanie podno$nika piyty szczotki X
Sprawdzanie podnosnika listwy ssawnej X
Smarowanie ruchomych czesci X
Sprawdzanie przewodéw X
Sprawdzanie $rodkéw zabezpieczajacych

X

Odkamienianie weza X
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nych dekretéow Panstw unii europejskiej jest karane
grzywna.
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2. GENERELL INFORMASJION

2.1 HANDBOKENS FORMAL

For 3 gjgre det enklere & lese i h&ndboken og lete
opp emnene, henvises det til innholdsfortegnelsen
i starten av hver sprakdel.

Denne h&ndboken er blitt forfattet av produsenten,
og er en integrert del av produktet. Den ma derfor
oppbevares pd et sikkert sted under hele dens
levetid, helt til den kasseres.

Kunden er ansvarlig for at alle maskinoperatgrer
har lest og forstatt innholdet i denne h&ndboken,
samt fglger alle dens anvisninger til punkt og
prikke.

En Igpende overholdelse av instruksjonene i
denne hdndboken er den eneste mten man kan
garantere optimale resultater, ytelse, effektivitet
og levetid for produktet i ditt eierskap. Manglende
overholdelse av disse reglene kan fordrsake
personskader og skader pd personell, samt skader
p& den behandlede overflaten og selve miljget. I
ingen tilfeller skal dette anses som produsentens
ansvar.

Denne handboken viser til en spesifikk maskin, og
inneholder anvisninger og forklaringer om vare
batterier og batteriladere (ekstra).

Batterier og batteriladere anses som grunnleggende
maskinkomponenter, og vil pdvirke maskinens
driftstid og ytelse. Kun en korrekt kombinasjon av
de to utstyrene (batteriene og batteriladerne) vil
kunne sikre hgyest mulig ytelse og samtidig bidra
til at man kaster bort minst mulig tid. For mer
detaljert informasjon henvises det til de spesifikke
hé&ndbgkene for batterier og batteriladere.

Vére anbefalte batterier og batteriladere (ekstra)
er spesielt tilpasset maskinen, er sveert allsidige
(batterilader), og tilbyr optimal kvalitet og ytelse.

2.2 OVERSIKT OVER TERMINOLOGI OG
SYMBOLER

For & gjgre h&ndboken lettere & lese er det anvendt
uttrykk og symboler som understreker forskjellige
viktige aspekter ved maskinen. Disse er gjengitt
herunder:

- Maskin. Denne benevningen erstatter det
kommersielle produktnavnet hdndboken viser til.

- Operatgr. En operatgr er personen som vanligvis
bruker maskinen og er kjent med dens forskjellige
funksjoner, men som ikke har noen spesiell teknisk
bakgrunn.

- Tekniker. En tekniker er en person som har
erfaring og teknisk bakgrunn, samt grunnleggende
forstdelse angdende lovbestemmelser og forskrifter
som er relevante for den spesifikke maskinbruken,
slik at man kan unng& alle potensielle risikoer i
forbindelse med installasjon, vedlikehold og gvrig
h&ndtering.

1= - VARSELSYMBOL . Informasjon som er viktig
for & unngé feilfunksjoner.

A - OPPMERKSOMHETSSYMBOL . Informasjon
som er sveert viktig f&r & unngd alvorlige skader pd

maskinen og omradet hvor maskinen brukes.

- FARESYMBOL. Informasjon som er sveert
viktig (ekstremt viktig) for & unngd helseskader,
alvorlige skader pd maskinen, samt skader pd
omrédet maskinen brukes i.

Totalvekt (driftsklar)

[>. Maks. arbeidsomrade stigning 2%
(Maks. transport omrade stigning 10%)

w== Nominell effekt, borstedrift
% Nominell effekt, sugeturbin

2.3 PRODUKT-ID
Navneplaten er plassert under dashbordet og
inneholder informasjon.

2.4 TILTENKT BRUK

Denne maskinen egner seg til industrielt bruk,
f.eks. i hoteller, skoler, sykehus, fabrikker, butikker,
kontorer og utleiefirmaer.

Denne maskinen er en gulvskuremaskin med
tarkefunksjon. Den brukes til & skure gulv og suge
opp vaesker fra flate, harde, horisontale, myke
eller lettere grove og jevne gulvflater som er fri
for hindringer. Maskinen er tiltenkt bade private
husholdninger og industriomrdder. Enhver annen
bruk er forbudt.

Det henvises til sikkerhetsinformasjonen som er
gjengitt i denne h&ndboken.

Skuremaskinen fordeler en mengde vann og
skuremiddel (regulerbart) utover flaten som skal
rengjgres, mens bgrstene fjerner alle urenheter
som finnes pd gulvet. Maskinens innsug er
utstyrt med en gulvnal som tgrker av alle vaesker
og urenheter fra frontbgrstene med en enkel
bevegelse.

Ved 3 effektivt kombinere et rengjgringsmiddel
med flere typer bgrster (eller slipeskiver) kan
maskinen tilpasses alle mulige gulvkombinasjoner
og urenheter.

2.5 TEKNISKE ENDRINGER
Produsenten forbeholder seg retten til & foreta
tekniske endringer pd produktet med det formal
& forbedre eller oppgradere dens egenskaper,
uten at dette opplyses til kunden pd forhand.
Av denne grunn vil noe av maskininformasjonen
avvike fra informasjonen i salgskatalogen, eller fra
illustrasjonene som gjengis i h&ndboken. Dette vil
dog ikke redusere sikkerheten eller ugyldiggjgre
informasjonen som finnes i denne h&ndboken.

3. SIKKERHETSINFORMASJON

3.1 GRUNNLEGGENDE ANBEFALINGER
1= Les “Bruksveiledningen” sveert ngye
for maskinen startes opp, driftes, eller
det utfgres ordinaert/ekstraordinaert
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vedlikehold, eller andre inngrep pa maskinen.
A Denne maskinen ma bare forsynes med
sveert lav sikkerhetsspenning som svarer til
merkingen pa platen "Tekniske data".

A Alle instruksjoner som er gjengitt i denne
veiledningen ma folges ngye, saerlig hva
angar batterier og batteriladere (med srlig
fokus pa advarsler og merknader).
Produsenten kan ikke holdes ansvarlig for
skader som oppstar pa personer eller eiendom
som fglge av manglende overholdelse av de
ovennevnte anvisningene.

= Fgr maskinen tas i bruk m& det pdses at alle
deler befinner seg i korrekt posisjon.

A Maskinen kan kun brukes av kyndig personell
som har veert gjenstand for opplaering og som er
blitt autorisert i bruken av maskinen. For & unngd
uautorisert bruk av maskinen, anbefales det & ta ut
ngkkelen fra kontrollpanelet og oppbevare den pa
et sted hvor ingen uvedkommende har tilgang de
ganger den ikke er i bruk.

A Dette apparatet er ikke ment for bruk av
personer (inklusive barn) med reduserte fysiske,
sensoriske eller sjelelige evner, eller som pga.
mangel pé erfaring og/eller kunnskap ikke kan
benytte apparatet trygt.

— Barn skal holdes under tilsyn for & sikre at de ikke
leker med apparatet.

A Man méa ikke tillate at mindredrige bruker
maskinen.

A Denne maskinen md ikke under noen
omstendigheter brukes til andre formdl enn de
den er blitt produsert for. Man ma vurdere type
bygning hvor maskinen skal brukes, og alltid fglge
gjeldende sikkerhetsforskrifter og gvrige forhold.
Maskinen mé ikke brukes pd steder hvor det
ikke er tilstrekkelig belysning, i eksplosive omrader
og omréder med farlige stoffer (stgv, gass osv.),
samt pd veier, offentlige gangveier og gvrige
utendgrsomréder.

A\ Maskinens driftstemperatur befinner seg mellom
+4 °C og + 35 °C. N&r maskinen ikke er i bruk ma
den oppbevares pd et tgrt sted hvor det ikke finnes
korrosjon, og hvor det er en temperaturrekkevidde
pd mellom + 10 °C og + 50 °C.

N&r maskinen er i bruk ma luftfuktigheten befinne
seg et sted mellom 30 % og 95 %.

Maskinen ma ikke brukes p& underlag
med antennelige eller eksplosive vaesker,
gasser, tgrt stgv, syrer og Igsemidler (f.eks.
tynner, aceton osv.) selv om disse er blandet
ut (f.eks. olje, bensin osv.). Sug aldri opp
antennelige eller glgdende materialer.

A Maskinen md ikke brukes i hellinger eller pd
ramper som overgar 2 %.

I mindre hellinger m& maskinen aldri mangvreres
bakover eller sidelengs, og alltid med stgrste
forsiktighet. (Maks. transport omrade stigning
10%) Nar maskinen flyttes pd brattere ramper eller
i skréninger, m& man veere forsiktig slik at den ikke

tipper og/eller blir gjenstand for ukontrollerbare
bevegelser.

Maskinen kan flyttes pd ramper/eller i trapper kun
hvis bgrstehodet og gulvnalen er Igftet fra bakken.
/A Maskinen ma aldri parkeres i en helling.
w Maskinen mad aldri etterlates uten oppsyn med
ngkkelen i tenningen. Man md fgrst koble fra
maskinen og ta ut ngkkelen fra tenningen slik at
det ikke kan skapes ukontrollerte bevegelser, samt
koble ut strgmforsyningen.

Se til at det ikke oppholder seg personer (szerlig
barn) i omrédet hvor maskinen brukes.

A Tkke bruk maskinen til & frakte personer/
gjenstander eller taue andre maskiner. Maskinen
ma aldri taues.

= Jkke bruk maskinen som stgtteflate for andre
belastninger.

Ikke blokker viften og varmesprederen.

A Man mé ikke fjerne, endre pd eller koble ut
sikkerhetsinnretningene.

A Man ma alltid bruke personlig verneutstyr for
& sikre personellets sikkerhet. Bruk kjeledress
eller liknende, sklisikre og vanntette sko, briller og
hgrselvern, samt pustemaske for luftveiene. Fgr
oppstart m& man fjerne kjeder, klokker, slips og
andre gjenstander som kan forérsake skader.

A Man md ikke stikke hendene inn i de bevegelige
delene.

ww Det md ikke anvendes rengjgringsmidler
som avviker fra de som er gjengitt her, og
man bes fglge alle anvisninger i de tilhgrende
sikkerhetsdatabladene. Rengjgringsmidler ma
oppbevares utilgjengelig for barn. Hvis midlene
kommer i kontakt med gynene m3 man skylle
med rikelige mengder vann og kontakte lege
umiddelbart.

Kontroller at stgpslene pd batteriladeren er tilkoblet
jord, og at de er beskyttet med automatsikring og
differensialbryter.

A Fglg batteriprodusentens anvisninger, og rett
deg etter lovbestemmelsene. Batteriene ma alltid
vaere rene og tgrre for & unngd lekkasjestrgm.
Batteriene m& beskyttes mot urenheter som stav.
Hvis maskinen er utstyrt med GEL-batterier ma
det pdses at indikatoren (pd panelet) er korrekt
justert. Kontakt din lokale forhandler, eller les den
spesifikke paragrafen.

Det ma ikke legges verktgy pé batteriene. Dette
kan fordrsake kortslutninger eller en eksplosjon.
Man bes rette seg etter alle tilgjengelige
sikkerhetsforanstaltninger ndr man arbeider med
batterisyre. Hvis man er i naerheten av spesielt
sterke magnetiske felt bes man vurdere potensielle
effekter pa elektroniske kontrollinnretninger.

Man ma aldri sprute vann p& maskinen for & vaske
den.

= Vaesker som suges opp av maskinen inneholder
sdpe, desinfeksjonsmiddel, vann, samt organiske
0g uorganiske materialer fra rengjgringsprosessen.
Disse md héndteres i henhold til gjeldende
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lovbestemmelser.

A Hvis maskinen er gjenstand for feilfunksjoner
og/eller fungerer dérlig, ma den slds av umiddelbart
(koble fra strgmforsyning eller koble ut batterier)
og ikke bergres ytterligere.

Kontakt et av produsentens servicesentre.

Alt vedlikehold eller bytte av komponenter m&
utfgres pd et sted hvor det er tilstrekkelig belysning,
og kun etter at maskinen er blitt koblet fra
strgmforsyningen ved 3 koble fra batterikontakten.
Alle inngrep pd det elektriske anlegget, og alle
vedlikeholds- og reparasjonsinngrep (spesielt de
som ikke er spesifikt gjengitt i denne hdndboken),
burde alltid utfgres av teknikere fra autoriserte
servicesentre, eller spesialiserte teknikere som
er eksperter innenfor faget og er kjent med alle
sikkerhetsforanstaltninger.

= Maskineier kan kun bruke originale reservedeler
og utstyr som er eksklusivt levert av produsenten.
Disse delene er de eneste som kan garantere
at utstyret driftes pd en sikker mate uten at det
oppstér problemer. Ikke bruk deler fra andre
maskiner eller sett som reservedeler.

= Fgr hver bruk ma maskinen kontrolleres, szerlig
batteriladekabel og kontakt, slik at disse er i god
bruksstand og er driftssikre. Hvis de ikke er i
perfekt stand m& maskinen settes ut av drift inntil
en autorisert tekniker tilkalles og bytter de defekte
delene.

= Hvis skum eller vaeske lekker
innsugsmotoren slds av umiddelbart.

i Tkke bruk maskinen pd tekstilguly, slik som
tepper, teppebelegg osv.

Hvis det lekker voks, skumrens eller sdpe langs
slangene kan dette fordrsake problemer for
maskinen, eller tette slangene.

ut ma

3.2 ST@Y OG VIBRASIJONER
For informasjon angdende stgy og vibrasjoner
henvises det til side 134.

4. HANDTERING OG FLYTTING

4.1 PAKKING, LOFTING OG TRANSPORT
A N3r forsendelsen Igftes og flyttes m& man pése
at den pakkede maskinen er sikkert forankret, slik
at den ikke velter eller faller ved et uhell.

Lasting og lossing fra transportkjgretasy ma gjores
i gode lysforhold.

Den pakkede maskinen m& handteres med egnede
verktgy. Se til at ingen deler av pakken kolliderer
med omgivelsene, ikke tipp den over, og vaer sveert
forsiktig nér den settes ned p& bakken.

w Alle disse instruksjonene gjelder ogsd for
batteriene og batteriladeren.

4.2 KONTROLLER VED MOTTAK

= Nar forsendelsen mottas (maskin, batteri eller
batterilader) fra transportgren, ma hele pakken og
dens innhold kontrolleres ngye. Hvis innholdet er
blitt skadet, ma transportgren kontaktes skriftlig

umiddelbart. Man ma forbeholde seg retten (velg
ordet “forbehold” i dokumentet) til kompensasjon
for forsendelsen aksepteres som mottatt.

4.3 UTPAKKING

A Bruk egnet verneutstyr og verktgy for & redusere
ulykkesrisiko.

Utfar fglgende prosedyre hvis maskinen er blitt
fraktet i pappeske:

- Bruk saks eller avbiter til 3 kutte plaststroppene.
- Ta av pappesken rundt den pakkede maskinen.

- Ta ut konvolutten inne i esken og kontroller
innholdet (bruks- og vedlikeholdshdndbok,
ladekontakt)

- Ta av metallklipsene eller stripsene som forankrer
maskinen til pallen.

- Lgsne bgrstene og gulvnalen fra pakken.

- Ta maskinen av pallen (skyv bakover) ved &
anvende en skrd rampe som er godt festet til béde
gulv og pall.

Hvis maskinen er pakket i trekasse:

- Lgsne sideplankene fra pallen ovenfra og ned.

- Ta av folien som er viklet rundt maskinen.

- Ta av metallklipsene eller stripsene som forankrer
maskinen til pallen.

- Lgsne bgrstene og gulvnalen fra pakken.

- Ta maskinen av pallen (skyv bakover) ved &
anvende en skrd rampe som er godt festet til béde
gulv og pall.

Rett deg etter samme forholdsregler og anvisninger
nér den ekstra batteriladeren og batteriet fjernes fra
pakken (bruk spesialhdndtakene nar batteriladeren
trekkes ut av pakken).

Fjern all maskinemballasje og start monteringen av
tilleggsutstyr og batterier i henhold til anvisningene
som er gjengitt i den angitte delen.

All emballasje burde oppbevares til senere bruk.
Den kan veere nyttig for & dekke til maskinen
og tilleggsutstyret ved senere anledninger,
for eksempel i forbindelse med transport eller
serviceinngrep. Hvis ikke kan emballasjen kastes i
henhold til gjeldende lovbestemmelser.

4.4 LOFTING OG TRANSPORT: MASKIN,
BATTERI OG BATTERILADER

A Det md ikke brukes gaffeltruck ndr maskinen
lgftes. Ingen av maskinens deler kan brukes som
utgangspunkt for Igfteoperasjoner.

Fgr maskinen klargjares og pakkes for transport:

- Tem gjenvinningstank og sdpetank.

- Demonter gulvnalen, samt bgrster eller
skureskive.

- Koble fra og ta ut batteriene.

Bruk en skrastilt rampe til 8 sette maskinen pa den
opprinnelige pallen (eller en lignende pall som kan
holde vekten til maskinen og som er stor nok for
dens utvendige mal).

Maskinen og gulvnalen ma3 forankres til pallen med
metallfester eller andre anordninger som tdler
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vekten til delene.

Laft maskinen sammen med pallen og last den pd
et transportkjgretgy.

Bruk stropper eller tau for & feste maskinen til
kjoretgyet.

Hvis man bruker en privat transportbil, kan
man eventuelt skrdstilte ramper for 3 skyve
maskinen uten pallen. Beskytt maskinen og dens
komponenter mot kraftige slag og stgt, fuktighet,
vibrasjoner og ukontrollerte bevegelser i forbindelse
med transporten.

Batterikassene har hull som kan brukes til festing i
forbindelse med transport.

ww For & lgfte batteriet og sette det inn i
batterikammeret m3 man bruke egnet utstyr
(stropper, gyebolter osv.) og vaere oppmerksom
pd vekten til komponentene som er involvert. I
forbindelse med transport m& man ta de samme
forholdsregler og fglge de samme anvisningene
som tidligere, i tillegg til anvisningene i den enkelte
spesialhdndbok.

Batteriladeren kan fraktes pa sine egne stotter, béde
vertikalt og horisontalt. Ta samme forholdsregler
og fglg samme anvisninger som tidligere, i tillegg til
anvisningene i den enkelte spesialhdndbok.

5. INSTALLASIJON OG INFORMASJON
5.1 BATTERI

Batteriytelse avhenger ikke av type konstruksjon,
men vurderes ut fra en kapasitet som alltid viser
til en utladningstid. En annen viktig verdi er antall
mulige utladninger. Kapasiteten er uttrykt i ampere
per time (Ah), mens utladningstid generelt angis
som 20 timer (C20 eller 20h, eventuelt ikke oppgitt)
eller 5 timer (C5 eller 5h). Utlading/lading viser til
antall ganger batteriet kan holde p& ladingen under
optimale forhold. De angir altsd batteriets aktuelle
levetid gitt at man respekterer alle ngdvendige
foranstaltninger.

Kapasiteten til et batteri varierer avhengig av hvor
fort den forbruker energi (strgm). Det er derfor
variasjonen i kapasitetsverdiene er sa stor som C5
til C20. Disse faktorene ma vurderes ndr produkter
som er tilgjengelige pd markedet sammenlignes
med vére produkter.

Denne maskinen kan utstyres med to typer batterier
med forskjellige egenskaper og oppbygging.

- Blybatterier (Pb-Acid) med armerte rgrmoduler:
Elektrolyttnivd i hvert element m3 kontrolleres
periodisk.

A Hvis elementet ikke lenger er dekket
av syreblandingen vil det oksidere innen
24 timer, og dermed redusere ytelsen
permanent.

Det henvises til batterihdndboken for & unnga
fysiske skader og gkonomiske tap.

- Gel-modulbatteri: Denne type batteri er
vedlikeholdsfrie og har ikke behov for spesielle
omgivelser ved lading (slipper ikke ut giftig gass).
Er sterkt anbefalt.

A Det md ikke tas for gitt at batterier og
batteriladere med samme tekniske egenskaper
vil gi samme resultater som vére batterier. Kun et
perfekt samsvar mellom elementene (blybatterier,
gel-batterier, og batteriladere) vil kunne garantere
samme ytelse, levetid, sikkerhet og verdi for
pengene.

5.1.2 KLARGJ@RING AV BATTERI

/A Batterienes tekniske egenskaper md samsvare
med opplysningene som er gjengitt i den tekniske
delen. Hvis det anvendes andre batterier kan dette
fordrsake skade pa maskinen eller fare til at de ma
lades oftere.

I forbindelse med installasjonen, eller ndr det
foretas vedlikehold pd& batteriet, md operatgren
vaere i besittelse av verneutstyr for & unngd
potensielle ulykker. Man md arbeide p& trygg
avstand fra dpne flammer. Batteripolene md ikke
kortsluttes. Det md ikke skapes gnister eller rgykes
sigaretter.

Batteriene leveres vanligvis fulle av batterisyre (for
Batteri type bly) og klare for bruk. Det henvises
uansett til prosedyrene i hdndboken som ble levert
med batteriet, og til de spesifikke anvisningene
ang&ende sikkerhet og drift.

5.1.3 INSTALLASION AV BATTERI

For & sette inn batteriet i batterikammeret (Foto
I - 2) ma farst bgrsteplaten senkes ned i kontakt
med gulvet.

Dra i dpningsspaken (Foto H - 1) og lgft opp
gjenvinningstanken (Foto N - 3) for a f tilgang til
batterikammeret.

Ta av fjeerklipset (Foto I - 1) som er plassert pd
kablene til bgrsteplaten.

Sett batteriene inn i batterikammeret (Foto I - 2)
og kontroller at de er i perfekt stand.

5.14 TILKOBLING AV BATTERI

A Disse inngrepene ma utfgres av spesialisert
personell.

Batteriene ma3 installeres og lades pé et tort sted
med god luftutveksling, langt fra varmekilder og
korrosive substanser. Se til at spenningen mellom
batteriene og batteriladeren samsvarer. Kretsen
ma sikres med en forsinkelsesbryter eller en
sikring med hgyere lading enn effektforbruket til
batteriladeren. Man ma rette seg etter polariteten
i batteripluggen.

Koble ut Anderson-kontakten p& batteriet fra den
andre Anderson-kontakten p& maskinen (Foto D
-7) (Foto F - 8) . Kontaktene mé alltid holdes med
hendene. Ikke dra i kablene.

Foto H viser koblingsdiagram for batterier til B -
BT-maskiner.

Koble til batterikablene, husk at klemmene
kun skal settes pa poler merket med det samme
symbolet (ragd kabel “+", svart kabel “-")!
Kortslutninger i batteriet kan forarsake
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eksplosjoner!

Kontroller at alle kontroller i panelet er i posisjon
"0” eller i hvilestilling, koble batterikontakten til
kontakten pd maskinen.

(1) Lukk batterikammeret og se til at kablene ikke
kommer i klem.

Foto I - 3 viser korrekt koblingsdiagram for batterier
til B - BT-maskiner.

5.1.5 PROGRAMMERING OG
KONFIGURASJON AV KRETSKORT

Maskinen er utstyrt med konfigurert kretskort til
GEL-batteri. Hvis operatgren gnsker @ anvende
blybatteri md fglgende endringer gjgres pé
kretskortet:

Modell “B” (DC 24V)
A FOR A FA TILGANG TIL KONFIGURASION AV
BATTERIETS TERSKELVERDI:

1) Trykk samtidig pd trykknappene for
“B@RSTEMOTOR” (Foto C - 1) og “INNSUGSMOTOR”
(Foto C - 2) innen 2 sekunder etter at maskinen
slds p& med ngkkelbryteren (Foto D - 1). De tre
LED-lampene for strgmtest batteri (Foto C - 3A, 3B,
3C) vil veere PA.

2) Trykk pd knappen “INNSUGSMOTOR” innen 5
sekunder fra forrige handling. Du befinner deg
nd i konfigurasjonsmodus. Grgnn og gul LED for
strgmtest batteri (Foto C- 3A, 3B) vil veere PA.

A KONFIGURASIJONSINNSTILLINGENE VISES PA
SIGNALLAMPEN i BORSTEMOTORBRYTEREN (Foto
C-2A):

1) AV: Bly.
2) PA: Gel.

A FOR A ENDRE KONFIGURASJONSINNSTILLINGER:
Trykk pé& bryteren for “BGRSTEMOTOR” (Foto C - 1)

A FOR A LAGRE INNSTILLINGENE OG FORLATE
MENYEN:

Trykk pd bryteren for "INNSUGSMOTOR” (Foto C - 2)
N&r innstillingene er blitt programmert vil man ha
forskjellige utladingsnivder med varierende effekt
pd maskinfunksjonene som gjengitt i falgende
tabell:

Utladningsindikator og funksjoner Modell "B” (DC 24V)
Volt LED LED-
Batteritype testindikator | indikator
batterieffekt | bgrstedrift
Bly GEL Signal Signal Handling
(Pb-Acid)

Utladningsindikator og funksjoner Modell “B” (DC 24V)
Volt LED LED-
Batteritype testindikator | indikator
batterieffekt | bgrstedrift
24,0 24,0 Grgnn LED PA Alle i drift
LED PA
21,5 22,5 Gul LED PR Alle i drift
LED PA
20,5 21,5 Red LED PA LED Bgrstemotor
BLINKER fungerer
ikke
20,0 21,0 Rgd LED LED Bgrste- og
BLINKER BLINKER | innsugsmotor
fungerer
ikke

Modell “"BT” (DC 24V med driv)
A FOR A FA TILGANG TIL KONFIGURASION AV
BATTERIETS TERSKELVERDI:

1) Trykk samtidig p& trykknappene for "REDUSERT
HASTIGHET” (Foto E - 3) og “"INNSUGSMOTOR"
(Foto E - 6) innen 2 sekunder etter at maskinen
slds pd med ngkkelbryteren (Foto F - 1). Den andre
LED-lampen pd hastighetsviseren (Foto E - 3B) vil
sld seg PA.

2) Trykk pd “@KT HASTIGHET” (Foto E - 4)” innen
5 sekunder fra forrige handling. Maskinen er nd i
konfigurasjonsmodus.

A  KONFIGURASJONSINNSTILLINGENE ER
SYNLIGE PA LED-HASTIGHETSVISEREN:

1) De to fgrste LED-lampene (Foto E - 3A -3B) viser
tyi)e innstilling av terskelverdien, begge m3 vaere
PA.

2) Den tredje og fjerde LED-lampen (Foto E - 3C,
3D) angir batteritype. Blybatterier hvis tredje LED
er PA (Foto E - 3C), GEL-batteri hvis begge LED-
lamper er PA (Foto E - 3C, 3D)

A FOR A ENDRE KONFIGURASIONSINNSTILLINGER:
1) Tastene “@KT HASTIGHET” (Foto E - 4)" og
“REDUSERT HASTIGHET” (Foto E - 3) brukes til
& stille inn terskelverdien til indikatoren pd en slik
méate at de to fgrste LED-lampene slar seg PA (Foto
E - 3A, 3B).

2) Tasten "B@RSTEMOTOR” (Foto E - 5) brukes for
& velge Blybatteri, mens tasten “INNSUGSMOTOR”
(Foto E - 6) brukes for & velge GEL-batteri

A FOR A LAGRE INNSTILLINGENE OG FORLATE
MENYEN:
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Trykk p& “REDUSERT HASTIGHET"” (Foto E - 3) og
“INNSUGSMOTOR” (Foto E - 6) samtidig.

N&r innstillingene er blitt programmert vil man ha
forskjellige utladingsnivder med varierende effekt
pd maskinfunksjonene som gjengitt i falgende
tabell:

Utladningsindikator og funksj MODEL “BT” (DC 24V
med driv)
Volt LED LED-
Batteritype testindikator | indikator
batterieffekt | bgrstedrift
Bly (Pb- GEL Signal Signal Handling
Acid)
24,0 24,0 Grgnn LED PR Alle i drift
LED PA
21,5 22,5 Gul LED PR Alle i drift
LED PA
20,5 21,5 | Red LED PA LED Bgrstemotor
BLINKER | fungerer ikke
20,0 21,0 Rgd LED LED Bgrste- og
BLINKER BLINKER | innsugsmotor
fungerer ikke

Hvis ikke konfigurasjonsprosessen kan fullfgres vil
innstillingene forbli som de var tidligere.

(1) Vi anbefaler & ta kontakt med et servicesenter
eller en tekniker hvis det oppstar problemer med
konfigurasjonen.

Kretskortet ma ikke dpnes eller tukles med.

5.2 KONFIGURASJON AV
BATTERILADER

Maskinen er utstyrt med batterilader som er
konfigurert for GEL-batterier

For & endre innstillingene i batteriladeren henvises
det til h&ndboken fra den aktuelle produsenten.

6. DRIFTSINFORMASJION

6.1 KLARGI@RING AV MASKIN

A\ N&r man starter arbeidet m& man bruke sklisikre
sko, hansker og annet personlig verneutstyr
som er pdlagt av produsenten for det enkelte
rengjgringsmiddel, basert pd karakteristikkene i
det aktuelle omradet.

ww Gjgr folgende for arbeidsstart. Det henvises til
den aktuelle delen i hdndboken for en detaljert
beskrivelse av disse prosedyrene:

Kontroller batteriniva og lad opp om ngdvendig.
Sett pd bgrstene eller skureskivene (med
slipeskiver) som passer til overflaten og arbeidet
som skal utfgres.

Sett pd gulvnalen, kontroller at den er korrekt

festet og koblet til sugeslangen, og at tgrkebladene
ikke er for slitte.

Se til at gjenvinningstanken er tom. Hvis ikke ma
den tgmmes fullstendig.

Kontroller og lukk igjen uttaket for sdpelgsning.
Fyll pd tanken fra &pningen i forkant. Bruk en
passende konsentrasjon av rent vann og ikke-
skummende rengjgringsmiddel. La det vaere 2 cm
avstand fra munningen og ned til vaeskenivdet.

w For & unngd risikoer md man veere kjent med
maskinens bevegelsesmgnster. Det anbefales &
foreta noen testkjgringer pd en stor flate uten
hindringer.

Gjer folgende enkle, men viktige operasjoner for &
oppnd best mulig rengjgringsresultat og forlenge
utstyrets levetid:

- Merk opp arbeidsomradet og flytt alle hindringer.
Hvis omr&det er stort burde det vaskes i
sammenhengende og parallelle rektangulsere
bevegelser.

- Velg en rettlinjet arbeidsretning og start utenfra
for & unngd at samme omr&de behandles to ganger.

6.2 KONSTRUKSJON OG FUNKSJONER
FOTO A MODELLE

1 Hovedbryter av/pé

2 Bgrstemotorbryter

3 Innsugsmotorbryter

FOTO B MODELL E

1 Strgmkabel

2 Justeringsspak vannuttak

3 Bgrsteplate Igfte-/heisespak

4 Gulvnal Igfte-/heisespak

5 Bgrstespak

6 Temmeslange gjenvinningstank
FOTO C MODELL B - (DC 24V)

1 Bgrstemotorbryter

1A Bgrstemotor LED-lampe

2 Innsugsmotorbryter

2A Innsugsmotor LED-lampe

3 Test batterieffekt

3A Grgnn LED - batteri er fulladet
3B Gul LED - 50 % fulladet

3C Rgd LED - Batteri utladet
FOTO C MODELL B - (DC 24V)

1 Hovedbryter av/pd

2 Bgrstespak

3 Bgrsteplate Igfte-/heisespak

4 Gulvnal Igfte-/heisespak

5 Termisk sikring bgrstemotor

6 Temmeslange gjenvinningstank
7 Batterikontakt

8 Justeringsspak vannuttak
FOTO E MODELL BT/T - (DC 24V MED DRIV)
1 Test batterieffekt
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1A Grgnn LED - batteri er fulladet

1B Gul LED - 50 % fulladet
1C Rad LED - Batteri utladet
2 Fram/tilbake-indikator

3 Bryter Redusert hastighet
3A Trekkhastighet 1

3B Trekkhastighet 2

3C Trekkhastighet 3

3D Trekkhastighet 4

4 Bryter @kt hastighet

5 Bgrstemotorbryter

5A Bgrstemotor LED-lampe
6 Innsugsmotorbryter

6A Innsugsmotor LED-lampe

FOTO F MODELL BT/T - (DC 24V MED DRIV)
Hovedbryter av/pd

Fram/tilbake drivspak

Bgrsteplate Igfte-/heisespak

Gulvnal Igfte-/heisespak

Termisk sikring bgrstemotor

Termisk sikring drivmotor

Tgmmeslange gjenvinningstank
Batterikontakt

Justeringsspak vannuttak

VCoONOTUTA,WNH

FOTO G MODELL - B - BT/T - (DC 24V MED
ELLER UTEN DRIV)

1 Apningsspak for batterikammer

2 Sdpetank pafyllingsdpning

FOTOH MODELL B - BT/T - (DC 24V med
eller uten driv)
Koblingsdiagram batteri

FOTO I MODELL B - BT/T - (DC 24V med eller

uten drivi

1 pningsklips

2 Batterikammer med 12v-batterier
Batterier

3 Koblingsopplegg batteri

FOTOI MODELL B - BT/T - (DC 24V med
eller uten driv)

1 Innebygget batterilader

2 Strgmkabel batterilader

M
(]
-
(]
=

MODELLE - B - BT/T

Stgthjul gulvnal

Reguleringsknott marktrykk gulvnal
Sugeslange

Bytteknott gulvnalblader

Hjul pd gulvnal

Feste gulvnal

Reguleringsknott skrastilling gulvnal
MODELLE - B - BT/T

Hette pé sugefilterhus

Sdpetank pafyllingsdpning
Gjenvinningstank

Sapetank

OTON

AOWONFFTINOULDWN -

FOTO O MODELLE -B -BT/T

1 Flottar

2 Innsugsfilter

3 Gjenvinningstank, inspeksjon
FOTO P MODELLE -B - BT/T

1 Filter sdpelgsning

6.3 BATTERILADER

Koble koblingssnoren til strgmkabelen pd
batteriladeren (Foto L - 2) og til strgmnettet.

N&r batteriladeren sl&s pd vil batterispenningen
kontrolleres og ladeprosessen starte hvis alt er
trygt. Hvis batteriet ikke er koblet til batteriladeren
vil LED-lampen blinke. Hvis testresultatet er positivt
vil batteriladingen starte etter 1 sekund. Den rgde
LED-lampen lyser.

Framdriften til ladeprosessen vises med tre LED-
lamper: rgd, gul og gregnn, som pd de fleste
batteriladere.

Den grgnne LED-lampen angir at ladingen er ferdig,
eventuelt at man befinner seg i siste ladefase hvis
det brukes kraftige ladere. Et relé vil &pnes for &
koble ut batteriet galvanisk fra batteriladeren.

A For ytterligere informasjon henvises det til
bruks- og sikkerhetshandboken til batteriladeren.
Denne ble levert med produsenten.

Hvis maskinen bruker batterier med Bly , ma disse
lades i et godt ventilert rom. Ta av topplokket og
dpne batteripluggene.
Fglg prosedyren
brukerhdndboken til
Vedlikehold).

Hvis maskinen er utstyrt med GEL-batterier
(vedlikeholdsfrie) fglges anvisningene fra
produsenten herunder.

Hvis maskinen brukes ofte:

Hold batteriet tilkoblet batteriladeren ndr maskinen
ikke er i bruk.

Hvis maskinen ikke brukes over en lengre periode:
Ladd opp batteriet om natten etter siste skift, og
koble batteriet fra batteriladeren om morgenen.
Lad batteriet pd natten fgr maskinen brukes igjen.
Man burde unngd vekselvis eller ufullstendig lading.

som er gjengitt i
batteriprodusenten (se

Hvis maskinen er utstyrt med Blytype batterier,
m& man regelmessig bruke hydrometer for &
kontrollere vaeskeintensitet. Hvis en eller flere
elementer er utladet og andre er fulladet, er
batteriet skadet og burde byttes eller repareres
(det henvises til batteriets servicehdndbok).

Lukk igjen elementpluggene og trekk ned
topplokket.

6.4 MONTERING AV GULVNAL

Skru til de to knottene (Foto M - 6) pé selve
gulvnalen og sett denne inn i den anviste stgtten.
Vri pd de to knottene (Foto M - 6) for 3 feste
gulvnalen til stgtten.
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Sett sugeslangen (Foto M - 3) godt fast i rgret pd
gulvnalen.

6.5 DEMONTERING AV GULVNAL

Koble fra sugeslangen pé gulvnalen.

Lgsne de to knottene (Foto M - 6) som fester
gulvnalen til stgtten. Dra deretter i gulvnalen for
& lgsne den.

6.6 BYTTE BLAD PA GULVNALEN

Lgsne gulvnalen fra stgtten (Se 6.5)

Lgsne de to knottene (Foto M - 4 / Foto M - 6)
pd gulvnalen og legg press pd skruene slik at
plaststgtten pé bladet Igsner fra selve gulvnalen.
Riv av gummibladene i plaststgtten.

Sett pd de nye bladene i plaststgtten, sett pd
plastplugger og fest disse godt i hullene pd bladene.
Trykk plaststgtten pd bladet inn i selve gulvnalen,
skru til knottene (Foto M - 4 / Foto M - 6) som
fester bladet til gulvnalen.

Sett gulvnalen tilbake pa stgtten (Se 6.4).

6.7 JUSTERING AV GULVNAL

Knotten pa stgtten (Foto M - 7) justerer gulvnalens
helling i forhold til gulvet. De to rgde knottene pa
sidene er koblet til bakhjulene pd gulvnalen (Foto
M - 2) og regulerer trykket gulvnalen péfgrer mot
bakken.

N&r gulvnalen er perfekt justert vil det bakre bladet
foreta glidende bevegelser i 45° vinkel i forhold il
gulvet ndr maskinen beveger seg.

Nar maskinen kjgrer (framover) kan knottene (Foto
M -2 / Foto M - 7) brukes til & justere hellingen og
trykket som gulvnalen péfgrer gulvet.

Tgrkingen ma veere jevn langs hele den behandlede
gulvflaten. Hvis det finnes dampflekker pd gulvet
betyr det at tgrkingen er utilstrekkelig. Vri pd
reguleringsknottene for & gjgre terkingen optimal.

6.8 MONTERING/DEMONTERING AV
SKVETTLAPPER

Skvettlappene er festet til bgrsteplaten med
forrigling pd plastdekslet.

For 3 ta av skvettlappen trekkes den ned inntil den
Igsner fra plastdekslet.

For & bytte ut skvettlappen ma den settes inn i den
nedre delen pd plastdekslet og presses inn langs
hele dens lengde.

6.9
BORSTE
A Ikke bruk maskinen hvis bgrsten eller puten
med slipeskive ikke er godt nok festet.

MONTERING/DEMONTERING AV

Montering:

Se til at bgrsteplaten er hevet. Hvis ikke kan den
heves ved & falge anvisningene i den spesifikke delen.
Se til at tenningsngkkelen pd kontrollpanelet er satt
til AV-posisjon.

Sett bgrsten under platen. Se til at flenskoblingen

pd bgrsten stdr rett under metallkoblingen p&
maskinen.

Senk ned bgrsteplaten og start bgrsterotasjonen
med bgrstemotorbryteren og bgrstespaken.
Bgrsten vil automatisk kobles pa.

Folg samme prosedyre for 8 sette sammen puten.
A\ Busten pé bgrstene ma aldri slites ned slik at de
blir kortere enn 1 cm.

A Slipeskivene ma aldri slites ned slik at de blir
tynnere enn 1 cm.

Hvis det arbeides med slitte bgrster eller for tynne
skiver kan dette fgre til skade p& maskinen eller
underlaget.

Disse delene md regelmessig kontrolleres fgr
arbeidet startes.

Demontering eller bytte:

Se til at bgrsteplaten er hevet. Hvis ikke kan den
heves ved & fglge anvisningene i den spesifikke
delen.

Se til at tenningsngkkelen pd kontrollpanelet er satt
til AV-posisjon.

Hold bgrsten med hendene under platen. Vri den
med rotasjonsretningen mens den senkes ned slik
at den lgsner fra metallforbindelsen p& maskinen.

Fglg samme prosedyre for & demontere
puteholderen.

6.10 PAFYLLING OG AVTAPPING AV
SAPETANKEN

/A Temperatur i vann og sdpe ma aldri overgd
50 °C.

i Gjenvinningstanken ma alltid temmes (Foto N -
4) fer sdpetanken fylles pd (Foto N - 3).

For & fylle pd tanken:

- Tilsett gnsket mengde kjemisk produkt i tanken
basert p& mengdeangivelser fra leverandgren, med
henvisning til full tankkapasitet som er oppgitt i
produktdatabladet.

A Bruk kun produkter som er tilpasset type gulv og
de urenheter som skal fjernes.

- Hell vann i péfyllingsdpningen i front av maskinen
(FotoH -2/ Foto N - 2).

La det vaere 2 cm avstand mellom péfyllingsdpning
og vaeskeniva. Ikke overfyll dette nivaet!

Maskinen er blitt utformet for & brukes med
ikke-skummende og biologisk nedbrytbare midler
som er spesielt utviklet for skuremaskiner. Hvis det
anvendes andre produkter (som kloropplgsning,
oksidanter, lgsemidler eller hydrokarboner) kan
dette skade maskinen.

- Folg sikkerhetsforanstaltningene som finnes
i den tilhgrende delen og som er gjengitt pd
sdpebeholderen.

- Kontakt maskinprodusenten for & fa tilsendt en
fullstendig liste med tilgjengelige rengjaringsmidler.
- Vannslangen ma ikke etterlates uten oppsyn. Far
den helt inn i tanken slik at den ikke Igsner og gjar
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sensitive maskindeler fuktige.
Lukk tanken sammen med skumpluggen.

For & tesmme tanken:

- Lgsne og ta ut det gjennomsiktige lokket pa filter/
regulator som er plassert nederst i tanken (Foto
Q - 1) og vent til tanken er helt tom.

— Etter tomming ma lokket settes p& og strammes til.

6.11 TOMME GIJENVINNINGSTANK
Skittent vann m3 tgmmes ut i henhold til gjeldende
lovgivning.

Brukeren er fullstendig ansvarlig for at alle reglene
folges ngyaktig.

Né&r sdpen er tom ma gjenvinningstanken tgmmes
fullstendig (Foto N - 3) far den fylles opp igjen.
Vanligvis kan gjenvinningstanken temmes ndr som
helst, til og med i korte arbeidspauser.
Gjenvinningstankens volum er stgrre en volumet til
rengjgringsmiddelet. Eventuelt farlige situasjoner
med innsugsmotoren vil derfor ikke inntreffe.
Uansett vil en sikkerhetsflottgr (Foto O - 1) sld
av innsuget hvis nivdet med skittent vann blir for
hoyt.

Hvis det begynner & lekke fra undersiden av
tanken mé& innsugsmotoren slds av umiddelbart og
gjenvinningstanken tgmmes.

For & tsmme tanken:

Sett maskinen pd et egnet sted for & temme den,
helst i naerheten av kloakk eller sluk (i henhold til
nasjonal lovgivning angdende avfallshandtering).
SI3 av maskinen og ta ut ngkkelen fra panelet.
Koble fra slangen p& holderen (Foto B - 6, D - 6,
F - 7), hold den oppe, og skru Igs pluggen.

Senk ned tgmmeslangen mot det anviste
tappepunktet.

Tgmmingen kan avbrytes hurtig ndr som helst ved
3 dra opp slangen.

Kontroller hvorvidt tanken er ren, vask den eventuelt
innvendig gjennom kikkehullet (Foto O - 3).

Stram til tsmmeslangen med pluggene og heng
den pd stgtten bak maskinen. Temmeslangens
plugg md veere lufttett, hvis ikke vil trykkfallet
redusere tgrkekapasitet.

6.12 SPESIFIKKE INSTRUKSJONER FOR
BRUK AV MODELL AC 230V

AC 230V-maskinmodellen kan kun brukes hvis
spenningsverdien p& maskinskiltet stemmer med
den tilgjengelige spenningen i strgmuttaket, og
uttaket er blitt behgrig jordet.

Man mad ikke skade forsyningskabelen, dra i den,
eller la den komme i klem.

Man md ikke kjgre over forsyningskabelen med
maskinen. Kabelen kan komme i kontakt med
bevegelige deler og skape kortslutninger.

OBS!!! - AC 230V-maskinmodellen har
deler som er tilkoblet strgm. Kontakt med
disse kan fordrsake alvorlige skader og

dgdsfall.

- Fer det iverksettes inngrep p& maskinen ma
denne kobles fra strgmforsyningen.

- Man ma aldri bergre stremkabler som er defekte
eller slitte.

- Fgr man gjer inngrep pé det elektriske anlegget
mad man alltid kontrollere at maskinen er frakoblet
alle strgmkilder.

- Hvis man har defekte, skadde eller sprukne
kabler, m3 disse byttes ut umiddelbart med egnede
reservedeler.

- Kontaktene mé& beskyttes fra vannsprut.

- Koblingssnoren mellom maskinen og strgmnettet
ma samsvare med gjeldende sikkerhetsregler.

- Det elektriske anlegget maskinen er koblet til ma
vaere utstyrt med koblingsboks.

- Det er strengt forbudt & bruke maskinen i
naerheten av svgmmebasseng eller vannkilder.

N@DSITUASIJONER

Hvis det oppstar ngdsituasjoner:

- Koble ut stremforsyningen til maskinen
umiddelbart.

- Utfgr farstehjelp.

Hvis det oppstér ulykker mad maskinen settes ut
av drift inntil en autorisert tekniker har gétt over
maskinen.

6.13 KIORE MASKINEN

Modell AC 230V

- Koble strgmforsyningen p& maskinen (Foto B- 1)
til strgmnettet ved hjelp av en koblingssnor.

- SI& hovedbryteren PA (FOTO A- 1).

- SI& bgrstemotorbryteren PA (FOTO A- 2).

A Bgrsten vil fogrst starte rotasjonen nar
operatgren drar i borstespaken (Foto B- 4).
- SI& innsugsmotorbryteren PA (FOTO A- 3).

- Senk ned gulvnalen med heise-/senkespaken
(Foto B - 3)

- Senk ned bgrsteplaten med heise/senke-spaken
(Foto B - 2)

- Vask gulvet med langsomme bevegelser ved & dra
i bgrstespaken (Foto B- 4). Hvis spaken slippes opp
vil rotasjonen stanse etter noen sekunder.

A Husk at gulvnalen m3 Igftes opp n&r man kjgrer
i revers for & unngd at den skades.

Modell DC 24V

- Kontroller at batterikontakten bak p& maskinen
(Foto D - 7) er tilkoblet.

- Sett i tenningsngkkelen (Foto D - 1) og sld
maskinen PA.

- Kontroller batteriets ladestatus i kontrollpanelet
(Foto C - 3)

- SI3 bgrstemotorbryteren PA (FOTO C - 1).

(! ) Barsten vil fgrst starte rotasjonen nar
operatgren drar i bgrstespaken (Foto D - 2).

- SI8 innsugsmotorbryteren PA (FOTO C - 2).
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- Senk ned gulvnalen med heise-/senkespaken
(Foto D - 4)

- Senk ned bgrsteplaten med heise-/senkespaken
(Foto D- 3)

- Vask gulvet med langsomme bevegelser ved a dra
i bgrstespaken (Foto D - 2). Hvis spaken slippes
opp vil rotasjonen stanse etter noen sekunder.

A Husk at gulvnalen m3 Igftes opp ndr man kjgrer
i revers for & unngd at den skades.

Modell DC 24V med driv

- Kontroller at batterikontakten bak pd maskinen
(Foto F - 8) er tilkoblet.

- Sett i tenningsngkkelen (Foto F - 1) og sld
maskinen PA.

- Kontroller batteriets ladestatus i kontrollpanelet
(Foto E - 1) og velg deretter korrekt kjgrehastighet
(FotoE-3/E-4).

- SI& bgrstemotorbryteren PA (FOTO E - 5).

A Bgrsten vil fgrst starte rotasjonen nar
operatgren drar i bgrstespaken (Foto F - 2).
- S8 innsugsmotorbryteren PA (FOTO E - 6).

- Senk ned gulvnalen med heise-/senkespaken
(Foto F - 4)

- Senk ned bgrsteplaten med heise-/senkespaken
(Foto F - 3)

- Dra drivspaken (Foto F - 2) oppover for & skure
gulvet i fremadgdende retning, eller trekk ned
spaken for & skure gulvet i motsatt retning. Slipp
opp spaken for & stoppe maskinen umiddelbart,
mens bgrstene vil stanse etter noen sekunder.

A Husk at gulvnalen m3 Igftes opp ndr man kjgrer
i revers for & unngd at den skades.

6.14 ARBEIDSMETODE

6.14.1 KLARGIQRING OG ADVARSLER

Man maé fierne alle fremmedlegemer fra overflatene
som skal behandles (bruk passende verktgy, som
stgvsuger, feiemaskin osv.). Hvis dette ikke gjgres
vil fremmedlegemer kunne feste seg til gulvnalen,
fare til at denne ikke fungerer korrekt, og redusere
tgrkekapasiteten.

Kun kyndig personell kan betjene maskinen.

6.14.2 NIVAKONTROLL BATTERILADER
Lysene pd batteriets ladekontroll (Foto C- 3/ E - 1)
sldr seg av etterhvert som batteriet utlades. Nar
den rgde lampen sldr seg pé (Foto C- 3C/ E - 1C),
m3d man sld av bgrstemotoren og lukke uttaket for
skuremiddel. Tagrk opp gjenveerende fuktighet og
ga til ladesonen for & lade opp batteriet.

('!) Batteriene kan ta varig skade hvis ladenivaet
kryper for lavt (se driftsh&ndboken for batteriet).
Man md ikke tvinge batteriets ladenivd under
sikkerhetsgrensen ved a vri ngkkelen av og p3,
eller pd andre mater.

6.14.3 DIREKTE SKURING FOR MODERAT
SKITNE OVERFLATER

Skrubb og tgrk i en enkel bevegelse.

Klargjgr maskinen som forklart tidligere, og bruk
som forklart i paragraf 6.13.

w Tkke bruk maskinen uten s&pe/skuremiddel.
Gulvet kan ta skade.

6.14.4 INDIREKTE SKURING FOR SVART
SKITNE OVERFLATER

Skrubb og tgrk med flere bevegelser.

Klargjgr maskinen som forklart tidligere.

Farste sett med operasjoner:

Vask gulvet som forklart i paragraf 6.13 uten 3
tgrke av gulvet

La sdpelgsningen virke pd skittent gulv i henhold
til anvisningene som gjelder for det spesifikke
middelet.

Andre sett med operasjoner:

Fglg anvisningen for “Direkte skuring” i det
foregdende avsnittet (6.14.3) ogsa ndr gulvet skal
torkes av.

A Tkke bruk maskinen uten sdpe/skuremiddel.
Gulvet kan ta skade.

6.14.5 OPERASJONER ETTER SKURING
Lukk uttaket for skuremiddel.

Laft opp bgrsteenheten og sl& av barstemotoren.
Tork av alle vannrester pd overflaten, vent
noen sekunder fgr gulvnalen heises opp og
innsugsmotoren sl3ds av.

Man burde oppholde seg pd et egnet sted ndr
tanken tommes og rengjgres (som forklart i 6.11).
SI3 av maskinen ved & vri rundt ngkkelen og ta den
ut av kontrollpanelet.

Hvis ngdvendig mé batteriet lades (se aktuell del).

7. VEDLIKEHOLDSINFORMASJION

Vri om ngkkelen, ta den ut av kontrollpanelet og
koble batteriet fra maskinens ledning.

i Alle inngrep pd det elektriske anlegget, og alle
vedlikeholds- og reparasjonsinngrep (spesielt de
som ikke er spesifikt gjengitt i denne handboken),
burde alltid utfgres av teknikere fra autoriserte
servicesentre, eller spesialiserte teknikere som
er eksperter innenfor faget og er kjent med alle
sikkerhetsforanstaltninger.

Det md utfgres regelmessig vedlikehold pd
maskinen. Fglg alle produsentens anvisninger
ngyaktig, da dette er den beste maten for & oppné
best mulig maskinytelse og lang levetid.

7.1 TANKER

Tom de to tankene som forklart i de angjeldende
avsnittene.

Man ma fierne alle urenheter i tanken ved 3 fylle og
tgmme den inntil alle urenheter er blitt eliminert.
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Bruk en vannslange eller lignende.

(1) Vann som er varmere enn 50°, hgytrykksspyler
eller sveert sterke stréler, kan skade tanken og
maskinen.

La tankene std dpne (kun ndr maskinen ikke er
i bruk) slik at de tgrker, og man unngér at det
oppstar vond lukt.

7.2 SUGESLANGE

Koble fra sugeslangen p& gulvnalen (Foto M - 3).
Du kan n& rengjgre slangen og fjerne eventuelle
tilstoppelser.

Sett slangen godt fast i gulvnalen.

7.3 GULVNAL

A Man md ikke hdndtere gulvnalen med bare
hender. Bruk hansker og eventuelt verneutstyr nar
operasjonen utfgres.

Lgsne gulvnalen fra maskinen og rengjgr den i
rennende vann med svamp eller bgrste.
Kontroller slitasjestatus for de strimlene pa
gulvnalen som er i kontakt med bakken. De er
utformet for & skrape av skuremiddel og vann fra
bakken, samt isolere den aktuelle gulvflaten slik
at vakuumet i innsugsmotoren fungerer optimalt.
Dette sikrer at maskinen tgrker sveert effektivt.
Hvis man arbeider konstant p& denne méten vil
man slite ned den skarpe kanten pd strimlene
og dermed redusere effektiviteten. Det er derfor
strimlene p& gulvnalen ma byttes.

For & skifte ut slitte blader bes man fglge
anvisningene i den angitte delen. Snu bladene for
3 konsumere den andre skarpe kanten, eller sett
pé nye blad.

7.4 EKSTRAUTSTYR

Ta av og rengjgr bgrstene eller skureskiven.

A For 3 unngd skader pd gulvet og maskinen ma
man alltid kontrollere for fremmedlegemer som
metallbiter, skruer, sadflis, taurester som fester seg
til innsiden av maskinen.

Kontroller at bgrstene flater ut ndr de brukes pa
overflaten (kontroller for slitasje p& berstene eller
pé slipeskivene). Juster om ngdvendig skrastillingen
mot gulvet.

Bruk kun anbefalt utstyr fra produsenten. Andre
produkter kan redusere driftssikkerhet.

7.5 MASKINKAROSSERI

Bruk svamp eller myk klut ndr maskinen rengjgres
utvendig, og hvis ngdvendig en myk bgrste for
3 fjerne harde avleiringer. Maskinens stgtsikre
flate er sveert grov. Dette gjgr det vanskeligere &
se skraper som er blitt fordrsaket under bruken.
Dette betyr ikke at det er enklere & fjerne harde
avleiringer pd overflaten. Det er forbudt & bruke
dampvaskere, vannslanger eller hgytrykksspylere.

7.6 BATTERIER

Blytype batterier

Vedlikehold md utfgres i henhold til produsentens
anvisninger, og i henhold til alle andre instruksjoner
som finnes i denne h&ndboken.

Hvis batterielementene eksponeres for omgivelsene
(ikke helt dekket av batterisyre) vil dette fgre til
hurtig oksidasjon og redusert driftskapasitet i
elementene.

Syrelgsning som renner ut kan fgre til korrosjon i
maskinen.

Bruk batteriladere som er anbefalt av produsenten,
0g uansett de som er anbefalt for den batteritypen
som skal lades.

Batteriene md alltid lades i rom med god
luftutveksling. Det eksisterer eksplosjonsfare!

Bruk av gel-batterier eller vedlikeholdsfrie batterier
er anbefalt.

GEL-batterier

Vedlikehold md utfgres i henhold til produsentens
anvisninger, og i henhold til alle andre instruksjoner
som finnes i denne h&ndboken.

Bruk kun batteriladere som er anbefalt av
produsenten.

7.7 TERMISKE SIKRINGER

Maskinen er utstyrt med elektriske
sikkerhetsinnretninger pd hovedkomponentene for
3 unnga feilfunksjoner.

Termiske sikringer er pdmontert for & beskytte
drivmotoren og bgrstemotoren.

N&r en av disse sikringene utlgses automatisk kan
den stilles tilbake ved 3 slippe opp knappen pé
sikringen.

Nar sikringene utlgses, seerlig ndr maskinen brukes
de farste ukene, kan det hende at dette ikke er blitt
fordrsaket av faktiske feilfunksjoner i maskinen. En
spesialisert tekniker burde kontrollere enheten hvis
sikringen utlgses ofte.

7.8 PERIODISK VEDLIKEHOLD

For alle operasjoner som er beskrevet her henvises
det til anvisninger og detaljerte advarsler i den
aktuelle delen i h&ndboken.
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Ved
behov

Etter
hver bruk

Ukentlig

Ménedlig

Ta av og vask gulvnal

X

Tgm gjenvinningstanken

Gjenvinningstanken md temmes, skylles i rent
vann eller hygieniseres

Lad opp batteriene

Kontroller syrenivd i battericellene (hvis
batteriene ikke er vedlikeholdsfrie)

Ta av bgrstene og kontroller for slitasje,
fremmedlegemer og fastkilte belter

Kontroller maskinens generelle tilstand.

Kontroller at sugeslange og kanal er fri for
hindringer

Kontroller slitasje i gummibladene pd gulvnalen

Apne vannfilter og rengjer dette

Rengjgr bgrsteplate, statte og gulvnal

Kontroller at bgrsteplaten heises/senkes.

Kontroller at gulvnalen heises/senkes.

Smgr inn bevegelige deler.

Kontroller kontrollkabelen som &pner lokket pd
sdpetanken.

Kontroller sikkerhetsinnretningene
(ngdstoppbryter, mekaniske eller
elektromekaniske bremser, sikkerhetsbryter osv.).

Avkalking av vannslanger.
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7.9 ANBEFALTE RESERVEDELER

Maskinen vil alltid kunne brukes pd en s& effektiv
maéte som mulig hvis man oppbevarer de vanligste
slitedelene sammen med maskinen, samt setter
opp rutiner og ekstraordinger vedlikeholdsplan.
Kontakt din forhandler for en liste over reservedeler.

8. DRIFTSKONTROLLER

8.1 MASKINEN FUNGERER IKKE

® Ngkkelen sitter ikke i tenningen eller den er vridd
feil.

© Sett inn og vri om ngkkelen til PA.

® Batterikontakten er koblet fra eller dérlig festet
til hovedkontakten.

© Koble sammen de to kontaktene.

® Maskinen lader.

© Fullfgr ladingen.

® Batteriene er utladet.

© Lad opp batteriene.

8.2 MASKINEN BEVEGER SEG IKKE

® Drivspaken stdr i ngytral stilling.

© Velg en kjgreretning ved 8 dra eller skyve pd
drivspaken.

® For stor helling i underlaget.

© Dytt maskinen opp ett nivd med hendene.

® Den termiske sikringen i drivmotoren er utlgst.
© Stans maskinen og la den std i 5 minutter fgr
knappen pd sikringen trykkes igjen.

® Batteriene er utladet.

© Lad opp batteriene.

8.3 BORSTEN ROTERER IKKE

® Bryteren p& bgrstemotoren er ikke trykket inn.
© Trykk inn knappen for & aktivere bgrstene.

® Bgrstemotorens sikring er blitt utlgst. Motoren
er overopphetet.

© Foreta feilsgking (fremmedlegemer som hindrer
bevegelse, for grovt underlag osv.) og trykk
deretter pé reset-sikringen (den fgrste ovenfra).
® Drivbeltet er gdelagt.

© Bytt ut.

® Relé i motor eller bgrstemotor defekt.

© Bytt ut.

8.4 FOR MYE ELLER IKKE
TILSTREKKELIG SAPE/SKUREMIDDEL

® Sdpetanken er tom.

© Fyll sdpetanken etter at gjenvinningstanken er
blitt tamt.

® Spaken for justering av flyt er lukket eller nesten
lukket.

© Regulere/gke mengden skuremiddel som brukes.
® Forsyningskanalen for skuremiddel er tett.

© Rengjar kanalen og fjern urenheter.

8.5 INGEN INNSUGSEFFEKT

® Sugeslangen er ikke koblet til gulvnalen.

© Koble den til pa korrekt méte.

® Sugeslangen eller kanalen pd gulvnalen er

tilstoppet.

© Rengjgr og fjern alle tilstoppelser i rgrledningene.
® Innsugsmotoren er avslatt.

© Aktiver den.

® Gjenvinningstanken er full.

© Tgm den.

® Innsugsmotoren mottar ikke elektrisk strgm,
eller den er svidd.

© Kontroller alle forbindelser og bytt eventuelt ut
motor.

8.6 MANGLENDE INNSUGSEFFEKT

® Pluggen pd tgmmeslangen til gjenvinningstanken
er ikke perfekt lukket.

© Lukk den pa korrekt mate.

® Sugeslangen, kanalen over gulvnalen eller
inspeksjonskammeret er tett.

© Rengjgr og fjern alle tilstoppelser i rgrledningene.

8.7 BORSTE- ELLER INNSUGSMOTOR
STANSER IKKE

© Stans maskinen, kutt stremforsyning og koble
fra hovedbatterikontakten. Kontakt teknisk service.

8.8 GULVNALEN VASKER ELLER
TORKER IKKE KORREKT

® Bladene pd gulvnalen er enten slitte eller
urenheter har stgrknet pa disse.

© Bytt ut eller rengjgr.

® Reguleringen av gulvnalen er ikke korrekt. Den
ma std vinkelrett i forhold til kjgreretningen.

© Juster gulvnalen.

® Sugeslangen eller kanalen pd gulvnalen er
tilstoppet.

© Rengjgr og fjern alle tilstoppelser i rgrledningene.

8.9 BATTERILADEREN FUNGERER IKKE
® Batteriladeren starter ikke.

© Kontroller at batteriladeren er koblet til batteriet.
Det henvises til batteriladerens hdndbok.

8.10 BATTERIENE LADER IKKE ELLER
HOLDER IKKE PA LADINGEN

® Ladingen er fullfgrt, men batteriet er ikke korrekt
ladet (se instruksjons- og vedlikeholdshandbok fra
batteriprodusenten)

© Kontroller feilmeldingen til batteriladeren og
gvrig informasjon som er oppgitt i displayet (se
instruksjonsh@ndboken til batteriladeren).

® Batteriene vil ikke generere 100 % av nominell
ytelse ndr de er nye.

© Batteriene ndr maksimal ytelse etter 20-30 fulle
ladesykluser.

® Elektrolytten har fordampet og dekker ikke
platene fullstendig.

© Kontroller bruks- og vedlikeholdshandboken fra
batteriprodusenten.

® Det er betydelige forskjeller i tykkelse fra et
element til et annet.

© Bytt ut skadet batteri.
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Man ma alltid lese bruks- og vedlikeholdsh&ndboken
for batteriet og batteriladeren. Hvis dette ikke
Igser problemet bes man kontakte et autorisert
servicesenter.

Produsenten KAN IKKE Igse problemer som oppstar
pd batterier og batteriladere som ikke er del av
produsentens sortiment.

10. GARANTIBESTEMMELSER

Alle vére redskaper er gjenstand for strenge
testkrav og er dekket av garanti mot alle defekter,
b3dde materielle og produksjonsrelaterte, for
en periode pd 12 mdneder. Garantien er gyldig
fra kjopsdato. Kjgpsdatoen er datoen som er
angitt pd kvitteringen fra forhandleren som ble
levert med produktet. Produsenten er pliktet til
3 reparere eller bytte alle feilfungerende deler i
Igpet av garantiperioden. Enhver defekt som ikke
kan tilskrives feil i materialer eller produksjon, ma
undersgkes ved et vadre tekniske servicesentre,
eller ved fabrikken, og kostnaden belastes i
henhold til utfallet. Det falgende er uansett ikke
dekket av garantien: skader i forbindelse med
transport eller flytting/h&ndtering, skader som
falge av uaktsomhet eller upassende handlinger,
skade som fglge av ukorrekt eller upassende bruk,
eller installasjon som ikke respekterer advarslene
i instruksjonshdndboken, og generelt spesielle
hendelser som ikke avhenger av maskinens bruk.
Redskaper som gnskes reparert, m3 leveres til
Teknisk Servicesenter, komplett med alle originale
reservedeler og kjgpsbevis. Hvis redskapet er
blitt reparert eller tuklet med av tredjeparter, vil
garantien anses som ugyldig og ikke lenger vaere
gjeldende. Garantien skal ogsd anses som ugyldig
hvis brukeren ikke kan framvise et originalt (leselig
og fullstendig) kjgpsbevis, eller hvis det ikke er
mulig & finne maskinens serienummer avmerket pa
rammen. Redskapene kan ikke byttes, og garantien
vil ikke lenger gjelde hvis det er gjenstand for en
defekt. Alle reparasjoner ma utfgres ved et av vére
Autoriserte Servicesentre, eller ved en av vare
fabrikker. Apparater m& sendes kostnadsfritt, altsd
uten ekstra kostnad for produsenten. Kunden er
ansvarlig for frakt og kostnader. Garantien dekker
ikke rengjgring av delene, ei heller vedlikehold,
reparasjon eller bytte av deler som er gjenstand
for vanlig slitasje. Produsenten skal ikke holdes
ansvarlig for feilaktig bruk av maskinen, eller
skader pd personer eller gjenstander som er
fordrsaket av en installasjon som ikke samsvarer
med anvisningene i denne handboken.

10.1 KASSERING
Hvis maskinen ikke lenger skal brukes ma
batteriene tas ut og kasseres i henhold
til miljgvernbestemmelsene i EU-standard
2013/56/EU eller overleveres til et autorisert
avfallsanlegg.

I forbindelse med kassering av maskinen m& man
rette seg etter lovbestemmelsene i brukslandet:

- koble maskinen fra alle forsyningskilder, tgm ut
vaesker og rengjar;

- del opp maskinen i komponenter etter
materialtype (plast i henhold til symbol, metaller,
gummi, emballasje). For deler som bestédr av
flere materialtyper bes man kontakte kompetente
myndigheter.

Hver materialgruppe ma héndteres i henhold til
gjeldende lovgivning om resirkulering.

I tillegg anbefales det & fijerne alle deler pd
maskinen som kan veere skadelige, spesielt for
barn.

10.2 KASSERING (WEEE)

Som eier av elektronisk eller elektrisk utstyr

(i henhold til direktiv 2012/19/EU angdende
mmmm aVfall fra elektronisk og elektrisk utstyr, samt

gvrig lovgivning i den enkelte EU-medlemsstat
som har implementert direktivet i egen lovgivning)
ma man avsta fra & kaste slike redskap sammen med
annet husholdningsavfall. Man er videre forpliktet til
3 frakte redskapet til et passende sorteringsanlegg/
avfallshdndteringsanlegg som kan hé&ndtere denne
type produkter.
Produktet kan leveres tilbake til forhandleren ndr man
gar til innkjgp av nytt produkt. Det nye produktet ma
samsvare med det gamle. Hvis produktet etterlates i
naturen kan dette medfgre alvorlige miljgskader og
pavirke helsen negativt. Symbolet i figuren viser en
sgppelkasse. Det er strengt forbudt & kaste produktet
i denne typen sgppelkasser. Det er straffbart & ikke
rette seg etter bestemmelsene i Direktiv 2012/19/EU
og dekretene som er implementert i de forskjellige
EU-medlemsstaters lovgivning.
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2. GENERELLE OPLYSNINGER

2.1 MANUALENS FORMAL

For at ggre det lettere at lsese og finde emner
af interesse, henvises til indekset forrest i det
relevante sprog.

Neaerveerende manual er udarbejdet af fabrikanten
0g udggr en integreret del af produktet. Derfor skal
den opbevares korrekt i hele maskinens levetid
indtil ophugning.

Kunden skal sikre sig, at operatgrerne har leest og
forstdet indholdet i naerveerende manual, s& de
ngje kan overholde alle anvisninger heri.

Det er udelukkende ved konstant at overholde
de anvisninger, der er angivet i denne manual,
at man opndr de bedste resultater, hvad angar
sikkerhed, ydeevne, effektivitet og levetid for det
produkt, I nu har. Hvis man ikke overholder disse
regler korrekt, kan man fordrsage personskade
eller maskinskade, beskadigelser pd de overflader,
der vaskes, og skade det omgivende miljg, og
dette kan under ingen omstaendighed kan vaere
fabrikantens ansvar.

Neerveerende manual henviser detaljeret til
maskinen og angiver udelukkende anvisninger
og beskrivelser til de batterier og batteropladere
(ekstraudstyr), som vi stiller til r&dighed.
Batterierne og batteriopladerne er
basiskomponenter til maskinen, som ikke kan
virke uden disse, og som driver maskinen
selvstaendigt og ggr, at den kan yde. Kun den
korrekte kombination mellem disse to tilbehgr
(batterier og batteriopladere) ggr det muligt at
opnd den maksimale ydeevne og undgd, at der
spildes mange penge. For detaljerede oplysninger
desangdende henvises der til manualen om
batterier og batteriopladere.

De batteriopladere og batterier, som vi foreslar
(ekstraudstyr), sikrer den bedste kombination
sammen med maskinen og tilbyder - ud over en
fantastisk alsidighed (batteriopladere), en god
standardkvalitet og -ydeevne inden for omradet.

2.2 TERMINOLOGI OG FORKLARING
PA SYMBOLER

For at fa en stgrre forstdelse af og for pd passende vis
at fremhaeve de forskellige aspekter af de beskrevne
anvisninger, anvendes der desuden ord og symboler,
som er beskrevet og illustreret i det fglgende:

- Maskine. Denne definition erstatter
salgsbetegnelsen, som naerveerende manual
henviser til.

- Operatgr den eller de person(er), der
har til opgave at opstille og montere en maskine,
fa den til at fungere samt indstille, vedligeholde,
renggre , reparere og transportere denne..

- Tekniker. Person, som har den ngdvendige
erfaring, tekniske uddannelse, kendskab til regler
og bestemmelser, som ggr det muligt at udfgre
ngdvendige indgreb af enhver art, og som har evnen
til at genkende og undgd eventuelle farer under

installation, og vedligeholdelse af maskinen.

- SYMBOL MED ANGIVELSE (=) Information af
seerlig vigtighed for at undgd maskinskader.

- SYMBOLET PAS PA (A) Meget vigtige
oplysninger for at undgd beskadigelser pd maskine
og i det omgivende miljg, hvor maskinen arbejder.
- FARESYMBOL (A\) Livsvigtige oplysninger for
at undgd alvorlige fglgevirkninger pd personers
sundhed, produktets integritet og det omgivende
miljg, hvor maskinen arbejder.

Samlet veegt (driftsklar)

. Max. arbejdsomrade stigning 2%
(Max. transport omrade stigning) 10%)

== Nominel kapacitet borstedrev

% Nominel kapacitet sugeturbine

23 IDENTIFIKATION AF PRODUKTET
Identifikationsskiltet er anbragt under
instrumentbraettet, oven over batteristikket og
indeholder oplysninger:

2.4 KORREKT BRUG

Denne maskine er egnet til erhvervsmaessig
brug, f.eks. pa hoteller, skoler, sygehuse,
fabrikker, butikker, kontorer og
udlejningsvirksomheder.

Denne maskine er en gulvvaskemaskine. Den
skal anvendes til vask og opsugning af veesker fra
plane, stive, vandrette, glatte eller let ru gulve,
som er ensartede og frit tilgaengelige, i bade
almindelige og industrielle miljger. Enhver anden
brug er ikke tilladt. Vi henviser til ngje at fglge
sikkerhedsoplysningerne i denne manual.

Vaske- og tgrremaskinen fordeler en oplgsning (hvis
maengde kan reguleres) af vand og vaskemiddel
pé overfladen, der skal behandles, mens bgrsterne
fjerner snavset fra underlaget. Sugeanlaegget,
som maskinen er udstyret med, gar det muligt ved
hjeelp af en svaber med kun én bevaegelse at tagrre
underlaget perfekt for vaesker og snavs, sd snart
de frigives fra de forreste bgrster.

Ved samtidig at bruge et vaskemiddel til rengaring
med de forskellige bgrstetyper (eller slibeskiver),
som er til r&dighed, kan maskinen tilpasses alle
kombinationer af gulvtyper og snavs.

2,5 TEKNISKE A£NDRINGER

Fabrikanten forbeholder sig ret til, uden
forudgdende meddelelse herom, at udfare tekniske
aendringer p& produktet for en teknisk opdatering
eller forbedring heraf. Af denne &rsag kan din
maskines detaljer vise sig af veere forskellige
sammenlignet med oplysningerne i salgskataloger
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eller illustrationer heri, uden at sikkerheden eller
oplysninger desangdende kompromitteres.

3. INFORMATION OM SIKKERHED

3.1 GRUNDLAGGENDE ANBEFALINGER
= Laes "brugermanualen” grundigt inden
start, anvendelse, service, almindelig
vedligeholdelse af maskinen eller alle andre
indgreb pd maskinen.

A Overhold alle forskrifter i denne manual
og i manualerne for batterierne og
batteriopladerne til punkt og prikke, szerligt
hvad angér papasseligs- og farehenvisninger.
Fabrikanten afviser ethvert ansvar for
person- og tingskade som fglge af manglende
overholdelse af ovennaevnte.

= Inden maskinen tages i brug, skal man sikre, at
alle komponenter er korrekt placeret pd maskinen.
A Maskinen m& kun anvendes af personale, som
er blevet oplaert i brugen af maskinen, og som har
bevist sine faerdighedder, og som er udtrykkeligt
blevet bemyndiget til at bruge maskinen. For at
undgd ikke-autoriseret brug af maskinen skal
maskinen opbevares pd et sted, som ikke er
tilgaengelig for fremmede. Parkeringsbremsen skal
traekkes, og ngglen til betjeningspanelet tages ud.
A Maskinen er ikke beregnet til at blive
brugt af personer (inklusive bgrn), hvis
fysiske, sensoriske eller dndelige evner
er indskraenket eller af personer med
manglende erfaring og/eller kendskab.

- Bgrn skal veere under opsyn for at sgrge
for, at de ikke leger med maskinen.

A Maskinen ma ikke anvendes til andre formal end
dem, der udtrykkeligt er taget hgjde for. Vurder
den bygning, maskinen skal arbejde i, og overhold
alle gezeldende sikkerhedsforanstaltninger og
-betingelser ngje.

Maskinen mé ikke anvendes pa steder, der ikke
er tilstraekkeligt oplyst, i eksplosive miljger, ved
tilstedeveerelse af snavs, der er sundhedsskadeligt
(pulvere, gasser osv.), p& offentlig vej og i
udendgrsmiljger i almindelighed.

A Temperaturomrddet, der er taget hgjde for til
brug af maskinen, ligger mellem + 4°C og + 35°C.
Opbevar maskinen pd et tart, ikke-korroderende sted,
hvor temperaturen ligger mellem + 10°C og + 50°C.
Fugtighedsomrddet, der er taget hgjde for til
maskinen under alle forhold, ligger pd mellem 30%
0g 95%.

Brug eller opsug aldrig vaesker, gasser,
pulver, syrer eller oplgsningsmidler (f.eks.
fortyndingsmidler til maling, acetone osv.),
ogsa selv om de er oplgste, ikke-brandbare
eller eksplosive (f.eks. benzin, braendselsolie
osv.). Genstande i flammer eller glgdende
genstande ma aldrig stgvsuges op.

A Maskinen m& ikke anvendes pd haeldninger
eller ramper pd over 2 %. Ved sm& stigninger

mad maskinen ikke kgre pd tveers og skal altid
hdndteres forsigtigt. Man m& heller ikke bakke.
(Maks. transport omrdde stigning 10%) For transport
p& ramper eller stgrre haeldninger skal der anvende
den stgrste forsigtighed for at undgd ukontrollerbar
tipning og/eller ikke-kontrollerede accelerationer.
Brug altid kun den lavest mulige hastighed! Kgr
kun pd& ramper og/eller over dgrtrin med lgftet
bgrstehoved og gummisvaber.

A Maskinen ma aldrig parkeres pa en haeldning.
i Maskinen mad aldrig efterlades med motoren i
gang. Forlad kun maskinen, efter at motorerne er
blevet slukket, den er blevet sikret mod utilsigtede
bevaegelser, og den er frakoblet strgmforsyningen.
Pas altid pd andre omkring maskinen i det
omrdde, der opereres i, isaer bgrn.

A Maskinen mad ikke anvendes til transport
af personer/ting eller bruges til at sleebe ting.
Maskinen mé ikke slaebes.

w Maskinen ma ikke bruges som stgtteunderlag for
noget, uanset vaegt eller drsag.
Ventilationsdbningerne og 3dbninger til
varmeudledning ma aldrig tilstoppes.

A Sikkerhedsindretninger ma ikke fjernes, tilpasses
eller udelades.

A Beer altid personlige veernemidler til brug for
operatgrens sikkerhed: Sikkerhedsforkleede eller
-dragt, vandtaette, skridsikre sko, gummihandsker,
beskyttelsesbriller og -haette, masker til beskyttelse
af luftvejene. Inden arbejdet pdbegyndes, skal man
fierne alle smykker og halskaeder, armbéndsure,
slips og andre potentielt farlige ting, som kan
fordrsage alvorlige ulykker, hvis de haenger fast.
A Seet aldrig hzenderne p& eller imellem
bevaegelige dele.

= Brug aldrig andre vaskemidler end dem, der
er taget hgjde for, og overhold alle forskrifter,
der er angivet pd de relevante sikkerhedskort. Vi
anbefaler, at vaskemidler opbevares p3 et sted,
der ikke er tilgeengelig for bgrn. Hvis vaskemidlet
kommer i gjnene, skyl da straks grundigt med
masser af vand, og hvis midlet sluges, kontakt da
straks en lsege.

Kontrollér, at strgmstik til forsyning af
batteriopladeren er tilsluttet et velegnet netvaerk med
jordforbindelse, og at de er beskyttet med magneto-
termiske afbrydere og differentialeafbrydere.

Hvis maskinen forsynes med gelbatterier,
skal man hovedsagelig sgrge for den korrekte
regulering af afladningsindikatoren, som er anbragt
pd instrumentbraettet. Kontakt din forhandler.

A Det er meget vigtigt at overholde alle anvisninger
fra producenten af batterierne og overholde alle
lovmaessige bestemmelser. Batterierne skal altid
veere rengjorte og terre for at undgd spredning
af strgm pd overflader. Beskyt batterierne mod
urenheder, f.eks. metalpulver.

Man ma3 ikke anbringe redskaber pd batterierne
pé grund af fare for kortslutning og eksplosionsfare.
Ved brug af syre til batterierne skal man ngje

181



overholde de relevante sikkerhedsanvisninger.
Hvis de magnetiske felter er seerdeles kraftige, skal
man evt. tage forbehold for, at styreelektronikken
kan blive pdvirket.

Maskinen ma aldrig vaskes med vandstrdler.

= Opsamlede vaesker, der indeholder vaskemidler,
desinfektionsmidler, vand, organisk og uorganisk
materiale, som opsamles under de forskellige
arbejdsfaser, skal bortskaffes i henhold til geeldende
lovgivning pd omradet.

A Hvis maskinen udlgser en fejl og/eller ikke
fungerer korrekt, skal den omgdende slukkes
(treek ledningen ud af strgmforsyningen eller
batterierne), og rgr den ikke.

Kontakt et af fabrikantens tekniske servicecentre.
[£]Al vedligeholdelse eller udskiftning af reservedele
skal udfgres i et omrade, der er tilpas oplyst og ma
kun udfgres, efter at maskinen er blevet koblet fra
strgmforsyningen, og batteriet er blevet afbrudt.
w= Ethvert indgreb pd det elektriske system og al
vedligeholdelse og reparation (iseer sadanne, der
ikke er beskrevet i denne manual) m3 kun udfgres
hos autoriserede servicecentre eller af uddannet
teknisk personale, som er ekspert pd omrédet, og
ved overholdelse af de relevante sikkerhedsforskrifter.
= Man md kun bruge originalt tilbehgr og
originale reservedele, som udelukkende leveres
af fabrikanten, da disse giver en sikkerhed for, at
apparatet kan fungere sikkert og problemfrit. Brug
aldrig dele, som er afmonteret fra andre maskiner
eller fra andre kit, som reservedele.

= Inden enhver anvendelse skal man kontrollere
maskinen, iszer skal man kontrollere, at kablet til
genopladning af batteriet og stikket er i god stand
og er sikre at bruge. Hvis de ikke er i god stand,
ma& maskinen ikke tages i brug, fer den repareres
af en autoriseret specialist pd omrédet.

v Sluk straks indsugningsmotoren, hvis der Igber
skum eller vaeske ud.

i Maskinen md ikke anvendes pa gulve med
tekstilbekleedning, sdsom teepper, filttaepper osv.
Brug af bonevoks, skummende vaskemidler eller
overfladeaktive stoffer langs rgr eller slanger, kan
medfgre alvorlige maskinproblemer eller tilstopning
af disse rgr eller slanger.

3.2 ST@IGENER OG VIBRATIONER

Data vedrgrende stgjgener og vibrationer findes pa
side 134.

4. INFORMATION OM FLYTNING

4.1 LOFTNING OG TRANSPORT AF
EMBALLAGEN

A Under lgftning og transport skal man sgrge for,
at den emballerede maskine er forsavaligt forankret
med henblik p& at undgé utilsigtet tipning eller fald
af maskinen.

Laesning pd og aflaesning fra befordringsmidler skal
udfgres under passende belysning.

Den emballerede maskine skal flyttes ved hjaelp af

velegnede midler, idet man skal passe pa ikke at
gdelaegge/stade emballagen nogen steder. Den ma
heller ikke anbringes pa hovedet, og man skal veere
forsigtigt, ndr den szettes ned.

= Alle disse angivelser geaelder ogsd for batterier
og batteriopladeren.

4.2 KONTROL VED LEVERING

= Ved levering af varen (maskine, batteri
eller batterioplader) fra fragtmanden skal man
omhyggeligt kontrollere, at emballagen og dens
indhold er uskadt. Hvis sidstnaevnte har fdet en
skade, skal fragtmanden notere det, og man skal
ggre forbehold skriftligt (veelg ordet “forbehold”
pd dokumentet) og indsende en anmodning om
skadeserstatning, inden varen accepteres.

4.3 UDPAKNING

A Tag beskyttelsestgj pd, og brug velegnede
redskaber for at begraense risikoen for ulykker.
Ggr fglgende i denne raekkefglge, hvis maskinen er
pakket med beskyttelseshylster af pap:

- Skeer op og fjern plasticholderne med saks og
bidetang.

- Fjern stykkerne af beskyttelseshylsteret af pap.

- Fjern kuverterne, og tjek indholdet (bruger-
og vedligeholdelsesmanual, konnektor til
batterioplader)

- Fjern metalbeslagene eller plasticholderne, som
holder maskinen fast pd pallen.

- Tag bgrsterne og svaberen ud af emballagen.

- Kgr maskinen ned fra pallen (ved at skubbe den
bagud) ved hjzelp af en skrdplade, som sidder godt
fast p& gulvet og pallen.

Hvis maskinen er pakket med treekasse:

- Fjern alle veegge fra pallen. Start med den yderste.
- Fjern beskyttelsesfolien fra maskinen.

- Fjern metalbeslagene eller plasticholderne, som
holder maskinen fast pd pallen.

- Tag bgrsterne og svaberen ud af emballagen.

- Kgr maskinen ned fra pallen (ved at skubbe den
bagud) ved hjzelp af en skrdplade, som sidder godt
fast p& gulvet og pallen.

Fortsaet med samme foranstaltninger og angivelser
for at fjerne batteriopladeren fra maskinen
(ekstraudstyr) ved at traekke den op fra emballagen
vha. hdndtagene samt batteriet (ekstraudstyr).
Fjern alle emballager fra maskinen, sd man kan
begynde pé at monteret tilbehgret og batterierne i
henhold til det relevante afsnit.

Det foreslds at opbevare alle emballagens dele,
som kan blive nyttige for at beskytte maskinen
og tilbehgret ved en senere transport til et andet
sted eller til et autoriseret servicecenter. Ellers skal
emballagerne bortskaffes i henhold til det, der er
naevnt i den gaeldende lovgivning pd omradet.
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4.4 LOFT OG TRANSPORT: MASKINE,
BATTERI OG BATTERIOPLADER

A Lgft aldrig maskinen vha. en gaffeltruck. Der er
ingen omrdder pd chassiset som ggr den egnet til,
at man kan udfgre et direkte Igft.

Inden klarggring af emballagen og transporten skal
man ggre fglgende:

- Tgm returbeholderen og beholderen med
vaskemiddel.

- Afmonter svaberen og bgrsterne eller slaeberne

- Frakobl og fjern batterierne.

Anbring maskinen korrekt pd originalpallen (eller
en lignende, som kan holde til maskinens vaegt, og
som har samme mél) vha. en skrdplade.

Fastggr forsvarligt maskinen pd& pallen samt
gummisvaberen med metalbeslag eller andet, som
passer til tingenes vaegt.

Lgft pallen med maskinen for at laste den p&
transportvognen.

Fastggr maskinen og pallen forsvarligt med tove til
transportmidlet.

Hvis man har private transportmidler til rddighed,
kan man alternativt skubbe maskinen direkte herpd
uden palle vha. skrd ramper, idet man sikrer, at
alle komponenter og maskinen er beskyttet mod
voldsomme stgd, vibrationer eller utilsigtede
bevaegelser under transporten.

Batterikasserne har huller i, s8 der kan sattes
udstyr i, som passer til transporten heraf.

o For lgft eller isaetning af batteriet (i maskinrummet)
skal man udelukkende benytte sig af personale
og passende midler (kabler, ringskruer osv.) til
brug for operationen og understgtte veegten af
de pdgzeldende laster. Der skal bruges samme
foranstaltninger og foresldede angivelser for
maskinen til transporten samt angivelserne i
fabrikantens relevante manual.

Batteriopladeren kan transporteres pd de underlag,
der er til rddighed, bdde lodret og vandret. Brug
de samme foranstaltninger og angivelser, der er
taget hgjde for til maskinen samt angivelserne i
fabrikantens relevante manual.

5. TEKNISKE DATA

5 INSTALLATIONSOPLYSNINGER
5.1 BATTERIER

Uanset typen af batteri, angiver et batteris
ydelser ogsd en kapacitet, som altid henviser til
afladningstiden. En anden vigtig veerdi er antallet
af mulige afladninger. Kapaciteten udtrykkes
i ampere pr. time (Ah), mens afladningstiden
generelt angives i 20 timer (C20 eller 20h eller ikke
er udtrykkeligt angivet) eller 5 timer (C5 eller 5h).
Afladnings-/opladningscyklusserne angiver antallet
af gange, batteriet kan oplade under de bedste
betingelser, og i praksis angiver de batteriets
levetid i forhold til alle forudsete foranstaltninger.

Dvs. at kapaciteten for samme batteri varierer
i henhold til, hvor hurtigt man bruger energien
(strgmmen). Veerdierne for kapaciteten, som
udtrykkes i C5 eller C20, varierer dermed en del.
Det er vigtigt at tage hgjde for disse faktorer med
henblik p& det korrekte valg af de produkter, der er
til rddighed pad markedet, og som vi udbyder.

P& denne maskine kan der monteres to forskellige
typer af batterier, som er forskellige i opbygning og
karakteristika.

- Batteri med afskaermede rgrformede moduler
med Pb-syre: Kraever regelmaessig kontrol af
elektrolytniveauet i alle elementer!

A Hvis et element ikke er daekket af
syreoplgsningen, ilter det i Igbet af 24 timer,
og ydeevnen for det pagzldende element
beskadiges permanent.

Der henvises til batterimanualen for at undgd
enhver fysisk og gkonomisk risiko.

- Batteri med gelmoduler: Denne batteritype
kreever ikke vedligeholdelse eller szerlige miljger
til genopladning (fordi den ikke udstgder skadelige
gasser), og derfor anbefales den gerne.

A Det er absolut ikke sikkert, at batterier og
batterioplader med samme tekniske egenskaber
som dem vi tilbyder, giver de samme resultater;
kun en perfekt kompatibilitet mellem disse
elementer (batterier med Pb-syre, gelbatterier
og batterioplader) veerner om ydeevne, levetid,
sikkerhed og den investerede gkonomiske veerdi.

5.1.2 KLARGO@RING AF BATTERI

A De tekniske egenskaber for de batterier, der
anvendes, skal modsvare dem, der er angivet i
afsnittet med tekniske data. Brugen af forskellige
batterier kan fordrsage alvorlig skade pd maskinen
eller kraeve hyppigere genopladninger.

Under installation eller enhver vedligeholdelse
af batterierne skal operatgren veere udstyret med
beskyttelsesudstyr for at undgd ulykker. Hold god
afstand til 3ben ild. Batteripolerne mé ikke kortsluttes.
Undg8 glader. Rygning forbudt.

Normalt er batterierne forsynet med ladninger med
syreoplgsning (til Pb-syrebatterier) og er klar til brug.
Folg altid angivelserne i den vedlagte batterimanual,
og overhold retningslinjerne for sikkerhed og brug heri.
5.1.3 INSTALLATION AF BATTERIER

For at saette batterier i rummet (Foto I - 2) skal du
holde bgrstepladen saenket.

For at dbne batterirummet skal du traekke
dbningsgrebet (Foto G - 1) og lgfte beholderen
med vaskemiddel op (Foto N - 3).

Abn lukkeclipsen (Foto I - 1), som er anbragt pd
hullet til lgftning af bgrstepladen.

Seet batterierne i deres holder (Foto I - 2), og
kontrollér, at de er i perfekt stand.

5.1.4 TILSLUTNING AF BATTERIER
(1) Disse handlinger skal udfgres af uddannet
personale.
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Udfgr installationen og opladning af batterierne
p& et ventileret, tgrt sted langt fra varmekilder
og korroderende stoffer. Sgrg for, at spaendingen
mellem batterier og batterioplader passer
sammen. Beskyt netvaerket med en afbryder
med tidsforsinkelse eller en sikring med en stgrre
ladning end batteriopladerens maks. absorption.
Overhold batteristikkets polaritet.

- Frakobl Anderson-stikket til batteriets kabelfgring
fra Anderson-stikket til maskinens kabelfgring (Foto
D - 7) (Foto F - 8). Tag altid fat i selve stikkene.
Treek aldrig i ledninger eller kabler.

I foto H vises et forbindelsesskema til batterierne
for modeller B - BT.

Fastgor batteriets kabelfgring til batteriet
ved at forbinde klemmerne ngjagtigt og kun
pa de forskellige poler med samme symbol
(redt kabel "+", sort kabel "-")! En eventuel
kortslutning af batteriet kan fordrsage
eksplosion!

Kontrollér, at alle kommandoer pd panelet er i
position "0" eller under alle omstsendigheder i
hvilestilling, og forbind batteriets konnektor til
maskinens konnektor.

(") Luk batterirummet, og pas pd, at du ikke
klemmer nogen af kablerne.

I Foto H vises, hvordan den korrekte forbindelse af
batterier skal udfgres for modeller B - BT.

5.1.5 KONFIGURATION AF INDIKATOR
FOR AFLADNING AF BATTERIER

Ved kgbet af vaske- og tgrremaskinen er det
elektroniske kort konfigureret til drift med
GEL-batterier. Hvis man vil udstyre vaske- og
tgrremaskinen med Pb-syrebatterier, skal man ggre
som fglger:

Model " B" (DC 24V)

A FOR AT TAGE ADGANG TIL TILSTANDEN FOR
KONFIGURATION AF BATTERITARSKLER:

1) Tryk samtidig pa tasterne "TAENDING AF BGRSTE"
(Foto C - 1) og "TZENDING AF ST@VSUGER" (Foto
C - 2) inden for 2 sekunder fra kortets aktivering pa
taendingsngglen (Foto D - 1): De 3 LED for batteriet
taendes (Foto C - 3A, 3B, 3C).

2) Tryk p& tasten "TANDING AF ST@VSUGER"
(Foto C - 2) inden for 5 sekunder fra forrige
handling. Nar der er trykket p& tasten, gar man i
konfigurationstilstand: De gule og grgnne LED'er
for batteriet teendes (Foto C - 3A, 3B).

A  KONFIGURATIONSINDSTILLINGERNE ER
SYNLIGE PA LED'EN FOR B@RSTERNE (Foto C - 2A):

1) Slukket: Pb-syre.
2) Teendt: Gel.

A\ FOR AT ANDRE KONFIGURATIONSINDSTILLINGER:

Tryk pd tasten "TANDING AF BGRSTE" (Foto C - 1).

A FOR AT GEMME INDSTILLINGERNE OG GA UD
AF KONFIGURATIONSTILSTANDEN:

Tryk pd tasten "TANDING AF ST@VSUGER" (Foto
C-2).

Efter at en indstilling er udfgrt, kan man vaelge
forskellige afladningsniveauer for batteriet med
forskellige indgreb pd maskinens funktioner, som
angivet i fglgende tabel:

S&dan virker indikatoren for afladning af batterier -
MODEL “B” (DC 24V)
Spaending Volt | LED-indikator | LED-indikator
Batteritype for status af | for drift af
batterioplader | bgrste
Pb-syre | GEL Signalering Signalering Handling
24,0 24,0 | Grgn teendt Teendt Det hele virker
21,5 22,5 | Gul teendt Teendt Det hele virker
20,5 21,5 | Red teendt Blinker Bgrstemotoren
fungerer ikke
20,0 21,0 Rad Blinker Ingen af
blinker motorerne
virker mere

Model " BT” (DC 24 V med traek)

A FOR AT TAGE ADGANG TIL TILSTANDEN FOR
KONFIGURATION AF BATTERITARSKLER:

1) Tryk samtidig pé tasterne “NEDSAT HASTIGHED"
(Foto E - 3) og "TANDING ST@VSUGER" (Foto E -
6) inden for 2 sekunder fra teending af maskinen
vha. taendingsngglen (Foto F - 1). Den anden LED,
som angiver hastighed, teendes (Foto E - 3B).

2) Tryk pa tasten "@GNING AF HASTIGHED" (Foto
E - 4) inden for 5 sekunder fra den forrige handling.
N&r der er trykket pd tasten, gdr man i den gnskede
konfigurationstilstand.

A KONFIGURATIONSINDSTILLINGERNE VISES PA
LED'ERNE FOR HASTIGHEDSANGIVELSE:

1) De to fgrste LED'er (Foto E - 3A, 3B) angiver
indstillingstypen af indgrebsteersklerne og skal begge
veere teendt.

2) Den tredje og fjerde LED (Foto E - 3C, 3D) angiver
batteritypen. For Pb-syrebatterier skal kun den tredje
LED veere teendt (Foto E - 3C), mens for GEL-type
batterier skal begge veere teendt (Foto E - 3C, 3D);
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A\ FOR AT ZENDRE KONFIGURATIONSINDSTILLINGER:
1) Tasterne "@GNING AF HASTIGHED" (Foto E - 4)
og "NEDSAT HASTIGHED" (Foto E - 3) skal bruges
til at indstille indgrebsteersklen for indikatoren, s
de fgrste to LED'er, som angiver hastighed, taendes
2) Tasten "TANDING AF BGRSTE” (Foto E - 5) skal
bruges til at vaelge batterier af typen Pb-syre, mens
tasten “TANDING AF ST@VSUGER" (Foto E - 6)
skal bruges til at vaelge batterier af GEL-typen.

A FOR AT GEMME INDSTILLINGERNE OG
FORLADE KONFIGURATIONSTILSTANDEN:

Tryk samtidig pd tasterne “NEDSAT HASTIGHED"
(Foto E - 3) og "TANDING AF ST@VSUGER" (Foto
E-6).

Efter at en indstilling er udfgrt, kan man valge
forskellige afladningsniveauer for batteriet med
forskellige indgreb pd maskinens funktioner, som
angivet i fglgende tabel:

Sadan virker indikatoren for afladning af batterier -
MODEL “BT” (DC 24V MED TRAK)
Speending Volt | LED-indikator | LED-indikator
Batteritype for status af | for drift af
batterioplader | bgrste
Pb-syre | GEL Signalering Signalering Handling
24,0 24,0 | Grgn teendt Teendt Det hele virker
21,5 22,5 | Gul teendt Teendt Det hele virker
20,5 21,5 | Red teendt Blinker Bgrstemotoren
virker ikke
20,0 21,0 Rad Blinker Ingen af
blinker motorerne
virker mere

Hvis konfigurationscyklussen ikke fuldfgres,
forbliver indstillingerne uzendrede.

A Det anbefales at anmode om hjzelp eller at ringe
efter en tekniker, hvis der opstdr problemer med
de indstillinger, man har foretaget. Det elektriske

kredslgb mé& ikke dbnes eller manipuleres.

5.2 KONFIGURATION AF BATTERIOPLADER
Ved kgb af vaske- og tgrremaskinen er den
indbyggede batterioplader konfigureret til drift med
GEL-batterier. Der henvises til fabrikantens manual
for aendring af indstillingerne til batteriopladeren.

6. NYTTIGE OPLYSNINGER

6.1 KLARGO@RING AF MASKINE

A Inden arbejdet pdbegyndes, skal du ifgre dig
skridsikre sko, handsker og ethvert andet personligt
vaernemiddel, som angives af det anvendte
vaskemiddels leverandgr, eller som pdkraeves i
forhold til arbejdsmiljget.

w Udfgr fglgende handlinger, inden arbejdet

pdbegyndes. Der henvises til de relevante afsnit
for en detaljeret beskrivelse af disse faser:
Kontrollér niveauet af batteriopladningen, og
genoplad evt.

Montér bgrsterne eller slaebeskiverne (med
slibeskiverne), som er velegnede til overfladen og
det arbejde, der skal udfgres.

Montér svaberen, kontrollér, at den sidder godt
fast, forbind sugeslangen med tgrringsbladene,
som ikke mé& veere for slidte.

Kontrollér, at beholderen til beskidt vand er tom, og
i modsat fald tgm den helt.

Kontrollér og luk udlgseren til vaskemidlet.

Fyld beholderen til vaskemiddel gennem hullet foran
med rent vand og vaskemiddel uden skumdannende
middel i en passende koncentration. Lad der vaere
en hgjdeforskel p& 2 cm mellem daekslets &bning
og vaeskeniveauet.

= For at undgd fare anbefales det at blive fortrolig
med maskinens bevaegelser ved at prgve den af pé
en stor overflade, hvor der ikke er forhindringer.
For at fa de bedste resultater, hvad angdr renggring
og apparatets levetid, foresldr vi nogle enkle, men
vigtige procedurer:

- Identificer det omrdde, der skal arbejdes p3, og
fijern eventuelle forhindringer. Hvis overfladen er
meget stor, arbejdes der i tilstgdende, parallelle
firkanter.

- Veelg et retlinet arbejdsbane, og begynd at
arbejde fra den mest fjerntliggende zone for at
undgd at arbejde hen over omrdder, som allerede
er blevet rengjorte.

6.2 MASKINENS OPBYGNING 0G

FUNKTIONER

Foto A E (AC 230V)
Hovedafbryder

2 Afbryder til bgrstemotor

3 Afbryder til indsugningsmotor

Foto B E (AC 230V)

1 Strgmledning

2 Hé&ndtag til dosering af vaskemiddel

3 Héndtag til lgftning af bgrsteplade

4 Hé&ndtag til lgftning af svaber

5 Styrehdndtag

6 Udtgmningsrgr til beholder med beskidt
vand

Foto C B (DC 24V)

1 Afbryder til bgrstemotor

1A Lysindikator “LED” drift af bgrstemotor

2 Afbryder til indsugningsmotor

2A Lysindikator “LED” drift af
indsugningsmotor

3 Lysindikator for status af batterioplader

3A Lysindikator “LED” grgn
batteriopladning
3B Lysindikator “LED"” gul
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batteri opladet ca. 50%
3C Lysindikator “LED” rgd
batteri afladet

Foto D B (DC 24V)

1 Hovedafbryder med nggle

2 Styrehdndtag

3 Héndtag til lgftning af bersteplade

4 Styrehandtag til lgftning af svaber

5 Termosikring til bgrstemotor

6 Udtgmningsrar til beholder med beskidt
vand

7 Batteristik

8 H&ndtag til dosering af vaskemiddel

Foto E BT (DC 24V med traek)

1 Lysindikator for status af batterioplader

1A Lysindikator “LED” grgn
batteriopladning

1B Lysindikator “LED” gul
batteri opladet ca. 50%

1C Lysindikator “LED” rgd
batteri afladet

2 Kareindikator frem/tilbage

3 Tast til valg af reduktion af
fremfgringshastighed

3A Fremfgringshastighed 1

3B Fremfgringshastighed 2

3C Fremfgringshastighed 3

3D Fremfgringshastighed 4

4 Tast til valg af gget
fremfgringshastighed

5 Afbryder til bgrstemotor

5A Lysindikator “LED”
til drift af bgrstemotor

6 Afbryder til indsugningsmotor

6A Lysindikator “LED”
til drift af indsugningsmotor

Foto F BT (DC 24V med traek)

1 Hovedafbryder med nggle

2 Styrehdndtag med geartraek
frem/tilbage

3 Héndtag til lgftning af bersteplade

4 Styrehandtag til lgftning af svaber

5 Termosikring til bgrstemotor

6 Termosikring til traekkraftmotor

7 Udtgmningsrgr til beholder med beskidt
vand

8 Batteristik

9 Héndtag til dosering af vaskemiddel

Foto G

1 Handetag til 3bning af batterirum

2 Abning til p&fyldning af beholder til
vaskemiddel med svampeprop

Foto H

Forbindelseskema til batterierne

Foto I

1 Kabelklemmer
til Igftning af bgrsteplade

2 Batterirum til
12 V batterier

3 Batteriforbindelse

Foto L

1 Indbygget batterioplader

2 Strgmledning til genopladning af batterier

Foto M

1 Bufferhjul

2 Kuglegreb til regulering af svaberens tryk

3 Stgvsugerslange

4 Kuglegreb til afmontering af bladene pé
svaberen

5 Hjul til svaber

6 Kuglegeb til frakobling af svaber

7 Kuglegreb til regulering af svaberens
haeldning

Foto N

1 Daeksel til motorrumsfilter for
indsugningsmotor

2 Rbning til p&fyldning af beholder til
vaskemiddel

3 Beholder til beskidt vand

4 Beholder til vaskemiddel

Foto O

1 Flyder

2 Indsugningsfilter

3 Inspektionsvindue til beholder med
beskidt vand

Foto P

1 Filter til vaskemiddel

6.3 GENOPLADNING AF BATTERIER

Forbind forlaengerledningen til strgmledningen til
batteriopladeren (Foto L - 2) og forbind den med
et elnetsstik.

Ved teending af batteriopladeren udfgres en
spaendingstest for batteriet for at se, om
genopladningen skal startes eller ej. Hvis batteriet
ikke er tilsluttet batteriopladeren, lyser lampen
rgdt. Hvis testen har et positivt udfald, gar der 1
sekund, og opladning af batterierne starter. Den
rgde lampe lyser.

Under opladningen kan man fglge, hvordan det gér
med opladningen p& de tre indikatorlamper med
LED: rgd, gul og grgn.

Den grgnne LED angiver, at opladningen er fuldfgrt.
Batteriopladeren frakobles el-nettet.

A Lees bruger- og sikkerhedsmanual til
fabrikantens batterioplader.

Hvis maskinen er udstyret med Pb-syrebatteri, skal
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genopladningen ske pd et godt ventileret sted. Lgft
det gverste deeksel, og &bn batteritapperne.

Fglg anvisningerne for batterier i fabrikantens
bruger- og sikkerhedsmanualen (se ogsé afsnittet
"VEDLIGEHOLDELSE AF BATTERIER").

Hvis maskinen er udstyret med gelbatteri
(vedligeholdelsesfrit), skal du fglge anvisningerne
nedenfor.

Hvis maskinen anvendes regelmaessigt:

Lad altid batterierne veere tilsluttet batteriopladeren,
ndr maskinen ikke er i brug.

Hvis maskinen ikke benyttes i lsengere perioder:
Oplad batteriet natten over efter den sidste brug.
Frakobl derefter batteriet fra batteriopladeren.
Genoplad batteriet om natten, inden maskinen skal
bruges igen.

Undgéd genopladninger i de mellemliggende perioder
eller ufuldstzendige genopladninger i arbejdsfaserne.

Hvis maskinen er udstyret med Pb-syrebatteri, skal
vaeskeintensiteten kontrolleres regelmaessigt vha.
en aerometer. Hvis et eller flere af elementerne
er afladet, og de andre elementer er helt ladet,
er batteriet beskadiget og skal udskiftes eller
repareres (Se batterimanualen).

Luk tapperne p& elementerne, og szt det gverste
daeksel ned igen.

6.4 MONTERING AF SVABER

Skru de to kuglegreb lgst i (Foto M - 6) p& svaberen.
Seet svaberen i dens holdere pd underlaget til
svaberen, og fastggr vha. de to kuglegreb (Foto M - 6).
Seet sugeslangen (Foto M - 3) fra maskinen godt
fast i rgrforbindelsen pd selve svaberen.

6.5 AFMONTERING AF SVABER

Tag sugeslangen af svaberen.

Skru de to kuglegreb (Foto M - 6) lidt ud, og traek
svaberen indad for at friggre den fra dens holder.

6.6 UDSKIFTNING AF
GUMMIBLADE

Afmonter svaberen fra dens holder (se afsnit 6.5).

Skru kuglegrebene helt af (Foto M - 4, M - 6), og
tryk let pd skruehovederne, som kuglegrebene var
monteret pd, for at traekke svaberen ud af dens
indvendige plasticholder.

Traek gummibladene af plasticunderlaget fra den
ene ende.

Iseet den nye gummiblad pd plasticunderlaget, og
skru plasticstifterne i de tilhgrende huller pé bladet.
Isaet plasticunderlaget i svaberen igen, og seet det
godt fast ved at dreje pa faestegrebene (Foto M -
4, M- 6).

Monter svaberen i dens holder igen (se 6.4).

SVABERENS

6.7 REGULERING AF SVABER

Drejegrebet er anbragt pd svaberens underlag (Foto
M - 7) og regulerer svaberens haeldning i forhold til
gulvfladen. De to rgde h&ndtag i siden (Foto M - 2),

som er forbundet med svaberens baghjul, anvendes
til at regulere trykket af svaberen pd gulvet.

Den perfekte regulering sgrger for, at det bageste
gummiblad traekker, nér det beveeges, og bgjer, s&
det danner en vinkel pd ca. 45° med gulvet.
Under arbejdet med maskinen (fremkgrsel) kan
man dreje pa grebene (Foto M - 2, M - 7) for at
regulere svaberens haeldning og tryk, séledes at
tarringen bliver ensartet i hele svaberens laengde.
Vade spor angiver, at tgrringen ikke er tilstraekkelig.
Drej pd reguleringsgrebene for at optimere
effektiviteten.

6.8 MONTERING OG AFMONTERING AF
STANKLAPPEN

Steenklappen er fastgjort til bgrstepladen vha.
en fordybning i plastichuset. For at fjerne
staenklappen skal du blot traekke den nedad og ud
fra plastichuset. For at genmontere steenklappen
skal du szette den ned i den nederste kant pd
plastichuset i den ene ende og skubbe den opad,
indtil den sidder fast i den anden ende.

6.9 MONTERING OG AFMONTERING AF
BORSTEN

A Brug aldrig maskinen uden bgrster eller
slaebeskiver og slibeskiver korrekt monteret pd
maskinen.

For montering:

Sgrg for, at bgrstepladen er Igftet, ellers skal den
lgftes ved at fglge anvisningen i det relevante afsnit.
Sgrg for, at teendingsngglen pd kontrolpanelet er i
lukket position.

Placer bgrsten under vaskepladen. Kontrollér,
at flangen til fastggrelse af bgrsten ligger under
maskinen metalkobling.

Saenk vaskepladen, og start bgrsterotationen vha.
den relevante afbryder. P& denne méde kobles
bgrsten automatisk til.

Fglg samme procedure for montering af slaebeskiven.
A Leengden af bgrstens trdde md ikke komme
under 1 cm.

A Tykkelsen af slibeskiverne ma ikke komme under
1cm.

Hvis man vasker med en bgrste, som er for slidt,
eller med en slibeskive, som er for tynd, kan det
fordrsage beskadigelser pd maskinen og gulvet.
Kontrollér slitagen af disse komponenter
regelmaessigt, inden arbejdet pdbegyndes.

For montering eller udskiftning:

Sgrg for, at bgrstepladen er lgftet, ellers skal den
Igftes ved at falge anvisningen i det relevante afsnit.
Sgrg for, at taendingsngglen pd kontrolpanelet er i
lukket position.

Brug haenderne til at tage fat i bgrsten under
pladen, drej dem i rotationsretningen, og saenk
dem for at friggre dem fra metalkoblingen.

Fglg samme procedure for afmontering af
slaebeskiven.
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6.10 PAFYLDNING OG UDT@MNING AF
BEHOLDER TIL VASKEMIDDEL

A Vandets eller vaskemidlets temperatur ma
aldrig veere over 50°C

ww Ved enhver pdfyldning af beholderen til
vaskemiddel (Foto N - 4) skal du huske altid at
tgmme beholderen med beskidt vand (Foto N - 3).
For péfyldning:

- Heeld den ngdvendige maengde af kemikalie
i beholderen, og husk at tage hgjde for den
procentvise maengde (%), som leverandgren
anbefaler i forhold til en fyldt beholder, som angivet
pd produktarket.

A Brug udelukkende produkter, der er egnet til
gulve og til det snavs, der skal fjernes.

- Heeld vandet igennem pafyldnings&bningen foran
pd maskinen (Foto G - 2, Foto N - 2).

Lad der veere en hgjdeforskel pd 2 cm mellem
daekslets dbning og vaeskeniveauet. Man mé aldrig
hzelde mere i end dette!

Maskinen er udviklet til anvendelse
med ikke-skummende og bionedbrydelige
vaskemidler, som er bestemt til gulvvask.
Brugen af andre kemiske produkter (f.eks.
natriumhypochlorit, oxidationsmidler,
oplgsningsmidler eller carbonhydrider) kan
beskadige eller gdelaegge maskinen.

- Fglg de sikkerhedsstandarder, der er angivet i det
relevante afsnit og pd beholderen med vaskemiddel.
- Kontakt maskinens fabrikant for at fa en fuld liste
over velegnede vaskemidler, der kan fas.
=  Brug altid vaskemidler
skumdannende midler

- Hold gje med gummilisten omkring dbningen
til pafyldning af vand, og skub den helt ned i
beholderen, da den ellers kan flytte sig og ggre
skrgbelige dele af maskinen vade.

- Luk beholderen med dens daeksel.

For tgmning:

- Skru aftapningsproppen af til beholderen med
vaskemiddel, som er placeret i den nederste del af
beholderen, og vent, indtil den er helt tgmt.

- Luk aftapningsproppen igen.

uden

6.11 TOGMNING AF BEHOLDER MED
BESKIDT VAND

Togmning af affaldsvandet skal udfgres i henhold til
nationale regler. Brugeren har det fulde ansvar for
at sikre, at dette sker i henhold til disse regler.

N&r der ikke er mere vaskemiddel, skal du altid
tgmme beholderen med beskidt vand (Foto N - 3)
fgr en ny péfyldning af vaskemiddel.

I almindelighed kan man tgmme beholderen
med beskidt vand ndr som helst, ogsé mellem
arbejdscyklusser.

Beholderen til opsamling af beskidt vand er stgrre
end den til vaskemiddel, og derfor behgver man
aldrig kontrollere en potentielt farlig situation for

indsugningsmotoren, da der er ogsd indsat en
flyder (Foto O - 1) som sikkerhed, der sgrger for, at
sugeslangen lukkes, hvis niveauet for det beskidte
vand bliver for hgjt.

Hvis man af en hvilken som helst drsag bemaerker,
at der kommer vand eller skum ud neden under
beholderne, skal indsugningsmotoren straks slukkes,
og beholderen til beskidt vand skal straks tgmmes.
For temning af beholder:

Kgr maskinen hen til et passende sted for
udtgmning af beskidt vand, helst i nserheden af et
WC eller et kloakaflgb (overhold nationale regler
for bortskaffelse af kloakspildevand).

Sluk maskinen, og fjern ngglen fra panelet.

Tag bgijlen til udigbsrgret af (FotoB-6,D -6, F-7),
hold rgret opad, og fjern lukketappen.

Seenk udlgbsrgret mod det valgte punkt.
Udtgmningen kan hurtigt afbrydes ved blot at rette
udlgbsrgret opad.

Kontrollér den maengde af snavs, der sidder tilbage
i beholderen, og vask den evt. indvendigt gennem
inspektionshullet (Foto O - 3).

Efter temning af beholderen szettes proppen pé
udlgbsrgret, som saettes fast p& stativet bag pd
maskinen

w Proppen til udlgbsrgret skal veere helt lukket, s&
der ikke kommer luft ind eller ud, ellers kommer
der et undertryk, som giver en forkert tgrring

6.12 SARLIGE STANDARDER FOR BRUG
AF MODEL "E" (AC 230V)

Model “E” (AC 230V) har spezendingsdele eller
stramfgrende dele, og den kan kun igangseettes,
hvis spaendingen, som er angivet pd det relevante
skilt svarer til spaendingen pa stedet, og hvis
strgmstikket har jordforbindelse.

Strgmkablet m3 ikke beskadiges, klemmes eller
traekkes.

Kgr ikke hen over strgmkablet med maskinen.
Kablet kan vikle sig omkring de bevaegelige dele
og fordrsage en kortslutning.

PAS PA! - Model “E” (AC 230V) har
spandingsdele eller streamfgrende dele.
Kontakt med disse dele kan fordrsager
alvorlig skade og endog dgdsfald.

- Inden en hvilken som helst handling pd maskinen,
skal maskinen kobles fra det el-nettet.

- Defekte el-kabler eller el-kabler, som udviser tegn
pé slid, mé& aldrig bergres.

- Inden du teender for el-nettet, skal du frakoble
maskinen og tage ledningen ud af stikket.

- Hvis der er defekte el-kabler eller el-kabler med
beskadigelser eller revner, skal de straks udskiftes
med originale reservedele.

- Netveerksforbindelserne skal mindst veere
beskyttet mod vandsprgit.

- For at tilslutte maskinen til el-nettet m& der kun
benyttes forlaengerledninger i overensstemmelse
med geeldende sikkerhedsregler.
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- Netvaerksstikket, som maskinen skal tilsluttes,
skal veere en stikkontakt med afbryder.

- Det er strengt forbudt at bruge maskinen i
naerheden af svgmmebassiner eller vandbassiner.

NO@DSITUATIONER

Hvis der opstar en ngdsituation:

- Frakobl straks maskinen fra el-nettet.

- Iveerksaet straks foranstaltninger for
forstehjeelp.

Hvis der sker et uheld, m3 maskinen ikke
igangsaettes igen, fgr den er blevet undersggt af
en af fabrikantens autoriserede teknikere.

6.13 STYRING AF MASKINEN

Model “E” (AC 230V)

Tilslut stremkablet til el-nettet (Foto B - 1) vha.
forleengerledning.

Drej hovedafbryderen (Foto A - 1) til positionen ON.

Drej afbryderen for at teende bgrsten (Foto A - 2)

A Bgrsten begynder fgrst at dreje, nar
styrehdndtaget aktiveres (Foto B - 5).

Drej afbryderen for at taende for indsugning (Foto
A-3).

Abn hanen til vaskemidlet ved at seenke handtaget
til dosering af vaskemidlet, som er anbragt bag pa
maskinen (Foto B - 2), saenk sugeenheden vha.
héndtaget til lgftning af svaberen (Foto B - 4), seenk
vaskehovedet vha. Igftehdndtaget (Foto B - 3).

Vask gulvet ved at gd langsomt frem og samtidig
traekke i styrehdndtaget (Foto B - 5) for at aktivere
bgrsten. N&r du slipper hdndtaget til barsterotation,
afbrydes den efter nogle f& sekunder.

Husk af lgfte svaberen op, fer du gér baglaens for
at undgd, at den gar i stykker.

Model “B” (DC 24V)

Kontrollér forbindelsen med batteristikket,
som er anbragt bag p& maskinen neden under
kontrolpanelet (Foto D - 7).

Indseet taendingsngglen og drej den (Foto D - 1).

Kontrollér status af batteriopladningen pa
kontrolpanelet (Foto C - 3).

Drej afbryderen for at teende bgrsten (Foto C - 1)

A Bgrsten begynder fgrst at dreje, nar
styrehdndtaget aktiveres (Foto D - 2).

Drej afbryderen for at taende for indsugning (Foto
C-2).

Abn hanen til vaskemidlet ved at seenke handtaget
til dosering af vaskemidlet, som er anbragt bag pa
maskinen (Foto D - 8), seenk sugeenheden vha.
héndtaget til lgftning af svaberen (Foto D - 4), saenk
vaskehovedet vha. Igftehdndtaget (Foto D - 3).

Vask gulvet ved at gd langsomt frem og samtidig
traekke i styrehdndtaget (Foto D - 2) for at aktivere
bgrsten. N&r du slipper hdndtaget til barsterotation,
afbrydes den efter nogle f& sekunder.

Husk af lgfte svaberen op, fer du gér baglaens for
at undgd, at den gar i stykker.

Model "BT” (DC 24V med traek)

Kontrollér forbindelsen med batteristikket,
som er anbragt bag p& maskinen neden under
kontrolpanelet (Foto F - 8).

Indseet taendingsngglen og drej den (Foto F - 1).
Kontrollér batteriernes ladestatus fra kontrolpanelet
(Foto E - 1) og markér den gnskede hastighed
(Foto E - 3, E - 4), hvis den er tilstraekkelig.

Drej afbryderen for at taende bgrsten (Foto E - 5)
A Bgrsten begynder fgrst at dreje, nar
styrehdndtaget aktiveres (Foto F - 2).

Drej afbryderen for at taende for indsugning (Foto
E - 6).

Abn hanen til vaskemidlet ved at szenke h&ndtaget
til dosering af vaskemidlet, som er anbragt bag pd
maskinen (Foto F - 9), saenk sugeenheden vha.
hé&ndtaget til lgftning af svaberen (Foto F - 4), saenk
vaskehovedet vha. Igfteh&ndtaget (Foto F - 3).

Vask gulvet ved at g fremad og samtidig traekke
styrehdndtaget (Foto F - 2) opad, eller skub
hédndtaget nedad for at ga baglaens. Nar du slipper
hdndtaget til bgrsterotation, afbrydes den efter
nogle fa sekunder.

Husk af lgfte svaberen op, far du gdr bagleens for
at undgd, at den gadr i stykker.

6.14 ARBEJDSMETODE

6.14.1 KLARGORING OG ADVARSLER

Fjern eventuelle forhindringer pd den overflade,
der skal behandles (vha. egnede redskaber,
sdsom stgvsuger, fejemaskine osv.). Hvis du ikke
foretager denne indledende handling, kan snavset
forhindre den korrekte drift af gulvvaskeren og
kompromittere den korrekte tgrring af gulvet.
Denne maskine m& kun kgres af personale, der er
opleert i brugen heraf.

6.14.2 KONTROL
OPLADNINGSSTATUS
Raekkefglgen af indikatorer, som viser opladningsstatus
(Foto C - 3, E - 1) slukkes, efterh&nden som batteriet
aflades.. N&r den rgde lampe teendes (Foto C - 3C,
E - 1C), sluk da bgrstemotoren, stop udledningen af
vaskemiddel, afslut evt. tgrringen af gulvet, og bring
maskinen til det sted, hvor batteriopladeren befinder
sig for at genoplade batteriet.

A Batterierne kan blive gdelagt, sd de ikke
kan bruges mere, hvis restopladningen bliver
for lav (se brugermanualen til batteriet).
Man md ikke gennemtvinge en afladning af
batteriet over de graenser, der er fastlagt iht.
sikkerhedsforanstaltningerne ved at slukke og
teende med ngglen eller p& nogen anden made.

AF BATTERIETS

6.14.3 DIREKTE VASK ELLER VASK AF KUN
LIDT SNAVSEDE GULVE

Vask og terring i én arbejdsgang.

Klarggr maskinen som beskrevet i det foregdende,
og brug den som beskrevet i afsnittet 6.13 .

w= Brug aldrig maskinen uden vaskemiddel, da det
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kan gdelaegge gulvet.

6.14.4 INDIREKTE VASK ELLER VASK AF
MEGET SNAVSEDE GULVE

Vask og tarring i forskellige arbejdsgange.

Klarggr maskinen som beskrevet i det foregdende.
Farste handling:

Udfgr en gulvask som beskrevet i afsnit 6.13, men
uden at tgrre gulvet derefter.

Lad vaskemidlet virke pd snavset i henhold til det,
der er angivet i oplysningerne om det vaskemiddel,
der anvendes.

Anden handling:

Fortsaet som forklaret i forrige afsnit under "Direkte
vask"(6.14.3) for at vaske og tgrre gulvet.

A Brug aldrig maskinen uden vaskemiddel, da det
kan gdelaegge gulvet.

6.14.5 HANDLINGER EFTER VASK

Luk for udledning af vaskemidlet.

Lgft bgrstepladen, og sluk bgrstemotoren.

Efter at overfladen er helt tgr, og ethvert spor
af vand er fjernet, skal du vente i nogle fa
sekunder og derefter Igfte svaberen op og slukke
indsugningsmotoren.

G4 hen til et punkt, som er velegnet for tgmning
af beholderne. Tgm beholderne og renggr dem (se
afsnittet 6.11).

Sluk maskinen med ngglen, og traek den ud af panelet.
Fortszet derefter evt. med genopladning af batteriet
(se det relevante afsnit).

7. INFORMATION
VEDLIGEHOLDELSE

Drej ngglen, og treek den ud af kontrolpanelet.
Frakobl batteristikket fra maskinens kabelfgring.
i Ethvert indgreb pd det elektriske system og
al vedligeholdelse og reparation (iszer sddanne,
der ikke er beskrevet i denne manual) md kun
udfgres hos autoriserede servicecentre eller af
uddannet teknisk personale, som er ekspert pé
omrédet, og ved overholdelse af de relevante
sikkerhedsforskrifter.

En regelmaessig vedligeholdelse af maskinen, hvor
man ngje folger fabrikantens anvisninger, garanterer
en bedre ydeevne og levetid for maskinen.

7.1 BEHOLDERE

Tom de to beholdere som beskrevet i de relevante
afsnit.

Fjern det faste snavs ved at fylde og tgmme
beholderne, indtil alt snavs er veek. Brug et
vaskergr eller lignende til handlingen.

A Varmt vand p& mere end 50°
hgjtryksrensere eller vandsprgjt, som er
for kraftige, kan beskadige beholderne og
maskinen.

Lad beholdernes tapper veere &bne (kun ndr
maskinen er standset), for at de kan tgrre, sd man
undgar, at der kommer darlige lugte.

oM

7.2 SUGESLANGE

Tag sugeslangen ud af svaberen (Foto M - 3)
Nu kan slangen vaskes, og tilstopninger fjernes.
Seet slangen godt fast pa selve svaberen igen.

7.3 SVABER

A Svaberen md ikke hé&ndteres med de bare
haender. Baer beskyttelseshandsker og -tgj, som er
velegnet til dette.

Fjern svaberen fra maskinen, og renggr den under
rindende vand med en svamp eller en bgrste.
Kontrollér, at bladene virker, ndr de saettes ned pé
gulvet. Bladene skal skrabe filmen af vaskemiddel
og vand af gulvet og isolere den pageeldende del
af overfladen for at opnd det maksimale undertryk
i indsugningsmotoren. Pd denne made yder
maskinen en perfekt tgrring. Hvis man bliver ved
med at arbejde pa denne méade, vil den skarpe kant
pa bladet dreje om sig selv eller blive slidt, og det
gér ud over tgrringen. Det er derfor vigtigt, at man
husker at udskifte svaberens blade.

Fglg anvisningerne i det relevante afsnit for at
udskifte brugte eller slidte blade, eller drej bladene
for at slide pd andre dele af kanten, eller monter
nogle nye blade.

7.4 TILBEHGR

Fjern og renggr bgrsterne eller slaebeskiverne.

A Kontrollér ngje, at der ikke sidder
fremmedelementer fast, sdsom metaldele, skruer,
spaner eller ledninger og lignende, for at undgd at
gulvet og maskinen bliver gdelagt.

Kontrollér bgrsternes arbejdsflade, som skal veere
plan (kontrollér, om bgrsterne eller slibeskiverne
slides ujaevnt).

Anvend kun tilbehgr, der foresl8s af fabrikanten, da
andre produkter kan gé ud over sikkerhed.

7.5 MASKINCHASSIS

Brug en svamp eller en klud for at renggre
maskinens chassis, evt. en blgd bgrste for at
renggre for snavs, der har sat sig fast. Maskinens
slagfaste overflade er ru for at undgd, at der
kommer ridser under brug af maskinen, men denne
Igsning betyder ogsd, at det er sveert at fjerne
maerker, som har sat sig godt fast i overfladen.
Det er ikke tilladt at bruge dampmaskiner,
vandhaner med rindende vand eller hgjtryksrenser.

7.6 BATTERIER

PB-SYREBATTERIER

Udfgr vedligeholdelsesarbejder i henhold til
fabrikantens anvisninger og alle angivelserne i
naervaerende manual.

Hvis pladerne til elementer (ikke helt seenket ned
i syreoplgsningen) efterlades &bne, medfgrer det
en hurtig iltning, og det satter det pagzeldende
elements funktionalitet over styr.

Et overflow af syreoplgsningen kan korrodere
maskinen.
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Brug batteriopladeren, som er foresldet af
fabrikanten, og som under alle omstaendigheder
passer til den batteritype, der skal oplades.
Genoplad altid batterierne i godt ventilerede rum,
der er fare for eksplosion!

Det anbefales at bruge gelbatterier eller
vedligeholdelsesfrie batterier.

GEL-batterier

Udfgr vedligeholdelsesarbejder i henhold til
fabrikantens anvisninger og alle angivelserne i
naervaerende manual.

Brug udelukkende batteriopladere, som foreslds af
fabrikanten.

7.7 TERMOSIKRINGER

Maskinen er udstyret med elektriske beskyttelser
pé de vigtigste dele for at undgd dyre fejl og uheld.
Der er ogsd termosikringer, som beskytter
treekkraftmotoren, hvor dette er ngdvendigt, og
bgrstemotoren.

N&r en af disse afbrydere udlgses automatisk, skal
man blot trykke den afbryder, der er blevet udlgst, i
bund for at aktivere den deaktiverede funktion igen.
Udlgsningen af termosikringer, iseer i de fgrste
uger, efter at maskinen er taget i brug, betyder
ikke ngdvendigvis, at der er fejl pd maskinen, men
man skal alligevel fa en tekniker ud til at kontrollere
den relevante anordnings korrekte drift, hvis den
pédgeeldende sikring fortsat udlgses.

7.8 REGELMAESSIG VEDLIGEHOLDELSE
Til alle handlinger og operationer, der er beskrevet
i denne manual, henvises der til de detaljerede
anvisninger og advarsler i de relevante afsnit.

7.9 ANBEFALEDE RESERVEDELE

Man vil opnd den bedste rentabilitet for maskinen ved
altid at have de mest almindelige forbrugsmaterialer
ved hdnden og planleegge bdde de almindelige og
ekstraordinaere vedligeholdelsesarbejder. Kontakt
forhandleren for at fa vist en liste med disse reservedele.
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8.1.1 MASKINEN VIRKER IKKE
8 DRIFTSKONTROL ® Ngglen er ikke isat eller drejet korrekt.
8.1 PROBLEML@SNING © Iseaet og drej ngglen til position “1”.
Disse angivelser beskriver drsagerne til nogle af de ® Batteristikket er frakoblet eller sat forkert i stikket til
problemer, du kan stade pd. Far du handler, skal du sgrge  hovedkabelfgringen.

for at have laest de relevante afsnit nedenfor. © Tilslut de to konnektorer korrekt.
® Ngdstopknappen er blevet nedtrykket.
© Udlgs ngdstopknappen.
Efter behov | Efter hver Ugentligt Manedligt
anvendelse
Afmontering og vask af svaber X
Tomning af beholder med beskidt vand X
Temning, skylning eller desinficering af beholder til X
beskidt vand
Genopladning af batterier X X
Kontrol af vaeskeniveau i batterier X

Afmontering af bgrster og kontrol af slitage. Kontrollér,
at der ikke er fremmedelementer, som forhindrer X
renggringsdelenes bevaegelse og effektivitet.

Visuel kontrol af maskinens generelle tilstand X

Kontrollér, at rgr og sugeslanger ikke er tilstoppede.

Kontrol for slitage af sugeblade

Afmontering og renggring af filter til vaskemiddel

Generel renggring af bgrsteplade, holder og svaber X

Kontrollér bgrstepladens opad- og nedadgdende X
bevaegelser

Kontrollér svaberens opad- og nedadg8ende beveegelser X

Smgring af de bevaegelige dele X

Kontrollér 8bningen fra hanen til vaskemidlet X

Kontrol af sikkerhedssystemer (ngdafbryder, mekanisk
eller elektromekanisk bremse, sikkerhedsafbryder til
fgrerssede osv.).

Renggring af rgrledninger med afkalkningsmiddel X

® Maskinen er ved at genoplade. undgd samme brugsbetingelser, som er forkerte. Kontakt
© Afbryd genopladningen. et autoriseret servicecenter, hvis problemet opstdr igen.
® Batterierne er afladet.

© Genoplad batterierne. 8.1.2 MASKINEN KORER IKKE FREM

® Der er ingen fgrer i saedet. ® Handtaget til valg af retning er i frigear

© Seet dig i fgrersaedet. © Veelg en retning ved at indkoble et gear

® Hovedsikringen er sprunget ® Fremkarselspedalen er ikke nedtrykket

© Udskift den. © Tryk pd pedalen

® Kontrolkortet er overophedet ® Gulvet haelder for meget

© Kontrollér brugsbetingelser, som kan have udlgst © Skub maskinen til et andet niveau manuelt.

fejlen (hgj haeldning osv.), og vent i 30 min. Prgv at ® En varmebeskyttelse er udlgst (generel) for
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treekkraftmotoren eller -motorerne
© Stands maskinen, lad den hvile i
batterierne.

® Mikroafbryderen for fremkgrselspedalen er i stykker.
© Udskift det/den.

® Batterierne er afladet.

© Genoplad batterierne.

® Speederen var nedtrykket ved teending af maskinen.
© Slip speederen, sluk maskinen, og taend den igen.

® Speederens potentiometer er blevet afbrudt.

© Udskift potentiometeret.

® Traekkraftmotoren holdt ikke stille ved teending af
maskinen.

© Anbring maskinen pd en plan overflade, sluk og taend
i igen med ngglen.

5 minutter, udskift

8.1.3 BORSTERNE DREJER IKKE

® Afbryderen til bgrstemotoren er ikke valgt.

© Tryk pd knappen for at aktivere bgrsterne.

® Maskinen kgrer ikke fremad og er blevet afbrudt for at
undgd beskadigelse af gulvet.

© Tryk pd fremkgrselspedalen.

® Bgrstemotorens varmebeskyttelse er udlgst, og
motoren er overophedet.

© Kontrollér drsagen hertil (ledninger eller lignende,
som forhindrer bevaegelse, overflader, som ikke ligger
ved siden af hinanden osv.), og tryk pa udkoblingen for
at kgre igen.

® Transmissionsremmen er i stykker.

© Udskift den.

® Motorrelaeet eller bgrstemotoren er i stykker

© Udskift det/den.

8.1.4 DER KOMMER IKKE VASKEMIDDEL UD,
ELLER DER KOMMER FOR LIDT UD

® Beholderen til vaskemiddel er tom.

© Fyld beholderen op med vaskemiddel, efter at du har
temt beholderen med det beskidte vand.

® Bgrsterne eller maskinen er standset.

© Aktivér barsterne, og tryk pd speederen.

® Handtaget til regulering af gennemstrgmning er lukket
eller naesten lukket.

© Reguler/forgg vaskemidlets udgangsflow efter behov.
® Filteret til vaskemidlet er tilstoppet.

© Renggr filteret.

® Slangen til udledning af vaskemiddel er tilstoppet et
eller andet sted

© Friggr snavset fra slangen.

® Magnetventilen til dbning af gennemstrgmningen er
sprunget.

© Udskift den.

8.1.5 MANGLENDE SUGEEVNE

® Sugeslangen er ikke forbundet med svaberen.

© Forbind den korrekt

® Sugeslangen, rgret til svaberen eller inspektionsrummet
er tilstoppet.

© Fjern snavset fra rgr og slange, og renggr dem.

® Indsugningsmotoren er slukket.

© Aktivér den.

® Beholderen til opsamling af beskidt vand er fuld.

© Tgm den.

® Indsugningsmotoren far ikke tilfgrt strgm eller er
braendt sammen.

© Kontrollér forbindelserne. Udskift evt. motoren
derefter.

8.1.6 MANGLENDE SUGEEVNE

® Daekslet til beholderen med beskidt vand er ikke
strammet ordentligt til.

© Stram det korrekt.

® Proppen til udlgbsrgret til beholderen med beskidt
vand er ikke korrekt lukket.

© Luk den korrekt.

® Sugeslangen, rgret til svaberen eller inspektionsrummet
er tilstoppet.

© Fjern snavset fra rgr og slange, og renggr dem.

8.1.7 BORSTEMOTOREN
INDSUGNINGSMOTOREN STANDSER IKKE
® Afbryderen til releeet er defekt.

© Stands maskinen fra strgmforsyningen ved at tage
ledningen ud af batteristikket, og kontakt teknisk service.

ELLER

8.1.8 SVABEREN RENG@R
TORRER IKKE KORREKT

® Bladene pd svaberen er nedslidte eller slaeber snavs
efter sig.

© Udskift eller renggr dem.

® Forkert regulering af svaberen. Fremfgringen skal
vaere helt tvaergdende i kgreretningen.

© Fortsaet med at regulere svaberen.

® Sugeslangen, rgret til svaberen eller inspektionsrummet
er tilstoppet.

© Fjern snavset fra rgr og slange, og renggr dem.

IKKE ELLER

8.1.9 BATTERIOPLADEREN VIRKER IKKE

© Batteriet genoplades ikke.

© Kontrollér, at batteriopladeren er korrekt tilsluttet til
batteriet. Laes manualen til batteriopladeren.

8.1.10 BATTERIERNE OPLADER IKKE ELLER
AFLADER HURTIGT

® Nar genopladningen er fuldfart, virker det ikke, som
om batteriet er korrekt opladet (se batterifabrikantens
bruger- og vedligeholdelsesmanual)

© Kontrollér fejlmeddelelsen for batteriopladeren,
og kontrollér de tilhgrende data i displayet. (Se
brugermanualen til batteriopladeren).

® Batterierne er nye, men yder ikke 100% af den
forventede ydeevne.

© Akkumulatoren ndr den maksimale ydeevne efter
20-30 genopladninger.

® Elektrolytten er fordampet og daekker ikke helt pladerne.
©Laes bruger- og vedligeholdelsesmanualen fra
batteriproducenten.

® Der er forskelle i densitet blandt de forskellige elementer
© Udskift det gdelagte batteri.

Laes altid bruger- og vedligeholdelsesmanualen
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for batterierne og batteriopladeren. Kontakt en
autoriseret teknisk service, hvis problemet ikke
bliver Igst.

Fabrikanten kan ALDRIG yde hjzelp til at Igse
problemer, hvis der anvendes batterier og
batterioplader, som ikke er leveret af fabrikanten.

10. GARANTIBETINGELSER

Alle vores apparater har veeret underlagt afpravninger og er daekket
af en 12-maneds garanti over for materiale- og fabrikationsfejl.
Garantien begynder pd kabsdatoen. Kebsdatoen er den dato, der
erangivet pa kvittering, som udskrives ved udlevering af apparatet
gennem forhandleren. Fabrikanten forpligter sig til at reparere eller
erstatte apparatet eller dele heraf gratis inden for garantiperioden,
hvis der pavises fabrikationsfejl. Fejl og defekter, som ikke klart kan
tildeles materiale- ellerfabrikationsfejl, undersages hos vores teknisk
service eller pa vores adresse, og debiteres i henhold til resultaterne
heraf. Under alle omstandigheder er folgende ikke daekket
af garantien: Utilsigtede skader, transportskader, skadeslgshed
eller forkert behandling af apparatet, forkert brug og installation
af apparatet, manglende overholdelse af advarsler, som angivet
instruktionsbogen og under alle omstandigheder feenomener,
som ikke afhaenger af normal praksis og drift eller anvendelse af
apparatet. Alle reparationer af maskinen skal ske pa servicecentret
og skal veere ledsaget af alt originalt tilbeher og det originale
salgsdokument. Garantien bortfalder, hvis apparatet repareres eller
handteres af en ikke-autoriseret tredjepart. Hvis ikke brugeren kan
levere det originale salgsdokument (leesbart og komplet), eller man
ikke leese matrikel- og registreringsnumre pa chassiset, annulleres
garantien ligeledes. Apparatet kan ikke erstattes, og garantien kan
ikke forlaenges efter reparation af en fejl. Reparationer udferes pa et
af vores autoriserede tekniske servicecentre eller pa vores adresse
og skal ske fragtfrit, dvs. at omkostningerne til transport er for
brugerens regning. Garantien tager ikke en eventuel renggring
af bevagelige dele, regelmassigt vedligeholdelsesarbejde,
reparation eller udskiftning af dele som slides under normal
brug, i betragtning. Fabrikanten frasiger sig ethvert ansvar
for en eventuel person- eller tingskade, som skyldes en ikke-
overensstemmende installation i henhold til manualen eller forkert
brug af apparatet.

10.1 BORTSKAFFELSE

Hvis man beslutter sig for ikke at anvende maskinen
lzengere, anbefales det at fierne batterierne og bortskaffe
maskinen pd en miljigmaessig baeredygtig médde i henhold
til det, der er fastlagt i direktiv 2013/56/EU

eller aflevere den til en godkendt genbrugsstation.

Ved bortskaffelse af maskinen skal man altid overholde
geeldende lovgivning i brugslandet:

- Maskinen frakobles strgmforsyningen, vaesker
udtgmmes, og maskinen renggres.

- Maskinen adskilles derefter og delene samles i grupper
af ensartede materialer (plasticmaterialer i henhold
til det, der er angivet med genbrugssymbol, metaller,
gummi, emballager). For komponenter, der indeholder
forskellige materialer, kontaktes de relevante kompetente
virksomheder. Hver enkelt af de ensartede grupper

bortskaffes i henhold til loven om genbrug af materialer.
Det anbefales desuden at uskadeligggre de dele af
maskinen, der kan veere farlige, iszer for bgrn.

10.2 SKROTNING (WEE)

Som indehaver af et elektriske eller elektronisk
Eapparat forbyder loven (i overensstemmelse

med direktiv 2012/19/EU vedrgrende korrekt
N |,ortskaffelse af brugt elektrisk og elektronisk
udstyr og national lovgivning for EU-medlemsstater,
som har gennemfgrt dette direktiv) bortskaffelse af
dette produkt og dets elektriske/elektroniske tilbeher
som almindeligt husholdningsaffald og pabyder
bortskaffelse gennem de lokale genbrugsstationer.
Bortskaffelse af produktet kan ske gennem
forhandleren ved keb af et nyt produkt, som svarer til
det, der skal bortskaffes. Hvis man efterlader
produktet i naturen, kan der opsta alvorlige skader for
miljgpet og menneskets sundhed. Symbolet
repraesenterer en affaldsbeholder til
husholdningsaffald, og det er strengt forbudt at
anbringe apparatet i en sddan beholder. Manglende
opfyldelse af direktiv 2012/19/EU og gennemfarte
dekret fra de forskellige medlemsstater kan give
bodestraf.
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5.1.5

6.10.1
6.11

6.12
6.13

6.14
6.14.1

CUPRINS

INFORMATII GENERALE

SCOPUL MANUALULUI

TERMINOLOGIA $I LEGENDA SIMBOLURILOR
IDENTIFICAREA PRODUSULUI

UTILIZARE

MODIFICARI TEHNICE

INFORMATII DESPRE SIGURANTA
RECOMANDARI FUNDAMENTALE
ZGOMOT SI VIBRATII

INFORMATII DESPRE MANEVRARE
RIDICAREA $SI TRANSPORTUL AMBALAJULUI
CONTROLUL LA LIVRARE

DEZAMBALARE

RIDICARE SI TRANSPORT: MASINA, BATERIA $I
INCARCATORUL DE BATERII

INFORMATII DESPRE INSTALARE
BATERII

PREGATIREA BATERIILOR

INSTALAREA BATERIILOR

CONECTAREA BATERIILOR
CONFIGURAREA INDICATORULUI
DESCARCARE A BATERIILOR
CONFIGURAREA INCARCATORULUI DE BATERII

DE

INFORMATII DESPRE UTILIZARE

PREGATIREA MASINII

STRUCTURA S| FUNCTIILE MASINII
REINCARCAREA BATERIILOR

MONTAREA RACLETEI

DEMONTAREA RACLETEI

INLOCUIREA BAVETELOR RACLETE|

REGLAREA RACLETEI

MONTAREA $I DEMONTAREA BAVETEI ANTI
STROPIRE

MONTAREA S| DEMONTAREA PERIEI
UMPLEREA S GOLIREA REZERVORULUI DE
SOLUTIE

REGLAREA DEBITULUI SOLUTIEI DE SPALARE
DESCARCAREA REZERVORULUI DE APA
MURDARA

NORME SPECIFICE PRIVIND UTILIZAREA MODE-
LULUI AC 230V

CONDUCEREA MASINII

METODA DE LUCRU

PREGATIRE $I INFORMATII UTILE

6.14.2 CONTROLUL STARII DE INCARCARE A BATERIEI
6.14.3 SPALAREA DIRECTA SAU PE SUPRAFETE USOR

MURDARE

6.14.4 SPALAREA INDIRECTA SAU PE SUPRAFETE FO-

ARTE MURDARE

6.14.5 OPERATII DUPA SPALARE

7
7.1

INFORMATII DESPRE INTRETINERE
REZERVOARE

TUBUL DE ASPIRARE

RACLETA

ACCESORII

CORPUL MASINII

BATERII

INTRERUPATORUL TERMIC
PERIODICITATE

OPERATII ZILNICE

OPERATII SAPTAMANALE
OPERATII LA INTERVALE PRELUNGITE
PIESE DE SCHIMB RECOMANDATE

INFORMATII
FUNCTIONARII
MASINA NU FUNCTIONEAZA

MASINA NU AVANSEAZA

NU SE ROTESC PERIILE

ALIMENTAREA CU SOLUTIE CU DETERGENT
ESTE INSUFICIENTA SAU INEXISTENTA

LIPSESTE ASPIRAREA

ASPIRARE INEFICIENTA

MOTORUL PERIILOR SAU MOTORUL DE ASPI-
RARE NU SE OPRESC

RACLETA NU CURATA SAU NU USUCA BINE
INCARCATORUL DE BATERII NU FUNCTIONEAZA
BATERIILE NU SE INCARCA SAU NU SE MENTIN
INCARCATE

DESPRE CONTROLUL

10. CONDITII DE GARANTIE

10.1
10.2

195

CASAREA MASINII
ELIMINARE (DEEE)



2. INFORMATII GENERALE
2.1 SCOPUL MANUALULUI

Pentru a usura consultarea si citirea ulterioard a teme-
lor de interes, se face trimitere la cuprinsul situat la
inceputul sectiunii in limba dvs.

Prezentul manual a fost redactat de producator si
constituie parte integranta a produsului; ca atare,
trebuie sa fie pastrat cu grija pe intreaga durata de
functionare a masinii pana la demolarea acesteia.
Clientul trebuie sa se asigure ca operatorii au citit
si cunosc continutul prezentului manual, pentru a
respecta cu rigurozitate instructiunile prezentate in
acesta.

Doar respectarea constanta a indicatiilor furnizate in
acest manual permite obtinerea celor mai bune re-
zultate in termeni de sigurantd, prestatii, eficienta si
durata de functionare a produsului aflat acum in po-
sesia dvs. Nerespectarea acestor reguli poate provoca
vatamari corporale, daune masinii, suprafetei spalate
si mediului, care nu vor putea in niciun caz sa fie im-
putate producatorului.

Acest manual prezinta in mod detaliat masina si
furnizeaza indicatii si descrieri referitoare in mod
exclusiv la baterii si la incarcator (optionale) de care
dispunem.

Bateriile si incarcatorul sunt componente funda-
mentale pentru completarea masinii si conditioneaza
functionarea acesteia in termeni de autonomie si
prestatii. Doar combinarea corecta intre cele doud
accesorii (bateriile si incarcatorul de baterii) permite
obtinerea nivelului maxim al prestatiilor si evitarea
unor pierderi de bani insemnate. Pentru informatii
detaliate in aceasta privintd, este esentiala consulta-
rea manualelor specifice ale bateriilor si incarcatorului
de baterii.

Incarcatorul si bateriile pe care le sugerdam (optionale)
asigura cea mai bund combinatie cu masina si oferd,
pe langd o versatilitate exceptionala (incarcatorul
de baterii), cele mai inalte standarde calitative si de
prestatie ale categoriei.

2.2 TERMINOLOGIA SI LEGENDA SIMBOLURILOR
Din motive de claritate si pentru a evidentia in
mod eficient diferitele aspecte ale instructiuni-
lor furnizate, termenii si simbolurile folosite sunt
definite si ilustrate mai jos:

- Masina. Aceasta definitie inlocuieste denumi-
rea comerciald la care se refera acest manual.

- Operator. Prin operator se intelege persoana
care utilizeaza in mod normal masina si care
este familiarizata cu caracteristicile sale de ex-
ploatare, dar care nu are abilitétile tehnice spe-
cifice de a efectua lucrari pe aceasta masina.

- Tehnician. Prin tehnician se intelege persoana
care are experienta, educatia tehnica, cunostin-
tele legislative si de reglementare care ii per-
mit sa efectueze orice tip de lucrare necesara,

precum si capacitatea de a recunoaste si evita
riscurile posibile in timpul instalarii, exploatarii,
manipuldrii si intretinerii masinii.

1=- SIMBOL DE INDICATIE. Informatii impor-
tante in mod special pentru a evita defectiunile
masinii.

/AA- SIMBOL DE ATENTIE. Informatii foarte im-
portante pentru a evita deteriorarea grava a ma-
sinii si a mediului in care functioneaza.

[&)- SIMBOL DE PERICOL. Informatii vitale pen-
tru a evita consecintele grave (sau extreme)
care afecteaza sdndtatea persoanelor si care
provoaca deteriorarea produsului si a mediului
in care functioneaza.

Greutate maxima cu baterii, rezervoare
pline si operator

>~ ipclina;ie maxima in lucru: 2%
(Inclinatie maxima in transport 10%)

== Putere motor sistem de perii

% Putere motor sistem de aspirare

2.3 IDENTIFICAREA PRODUSULUI

Placuta de identificare situata in partea din
spate a masinii contine urmatoarele infor-
matii.

2.4 UTILIZARE SPECIFICA

Masinile sunt destinate pentru utilizare in scop
comercial (de exemplu in hoteluri, scoli, spitale,
fabrici, centre comerciale, in birouri si resedinte
s.a.).

Masina in cauza este o masina de spalat si uscat po-
dele: trebuie sa fie utilizata pentru spalarea si aspira-
rea de lichide de pe podele plane, rigide, orizontale,
netede sau usor rugoase, uniforme si degajate, atat
in spatii civile, cat si industriale. Orice alta utilizare
este interzisa; va rugam sa consultati cu atentie
informatiile despre siguranta prezentate in acest ma-
nual.

Masina distribuie pe suprafata care trebuie curatata
o cantitate de solutie (reglabild corespunzator)
de apa si detergent, in timp ce periile efectueaza
indepartarea murdariei de pe jos. Instalatia de aspi-
rare cu care este dotata masina, printr-o racletd de
stergere a podelei, permite aspirarea perfecta, printr-
o singura trecere, a lichidelor si murdariei care a fost
indepartata de periile frontale.

Asociind in mod corespunzator un detergent de
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curatat cu diversele tipuri de perii (sau discuri abra-
zive) disponibile, masina se poate adapta tuturor
combinatiilor de tipuri de podele si murdarie.

2.5 MODIFICARI TEHNICE

Producétorul isi rezerva dreptul de a aduce, fara niciun
preaviz, modificari tehnice la produs pentru actuali-
zarea sau imbunatatirea tehnica a acestuia. Din acest
motiv este posibil ca unele informatii despre masina
aflatd in posesia dvs. sa fie diferite de informatiile
prezente in cataloagele comerciale sau de ilustratiile
prezentate in aceasta brosura, fara ca prin aceasta sa
fie compromise siguranta si informatiile furnizate in
aceasta privinta. .

3.INFORMATII QESPRE SIGURANTA

3.1 RECOMANDARI FUNDAMENTALE

3. INFORMATII PRIVIND SIGURANTA

3.1 RECOMANDARI DE BAZA

= Cititi cu atentie ,manualul de instructi-
uni” inainte de a porni, folosi, efectua intre-
tineri de rutina sau neprogramate sau orice
alte lucrari pe masina.

/A Respectati cu rigurozitate toate instruc-
tiunile prevazute in acest manual si cele
pentru baterii si incarcatoarele de baterii
(acordati atentie deosebita avertismentelor
si notelor de pericol).

Producatorul nu va fi responsabil pentru va-
tamarea persoanelor sau daunele aduse pro-
prietatii din cauza nerespectarii instructiunilor
mentionate mai sus.

1= [nainte de a utiliza masina, asigurati-va ci fie-
care parte se afla in pozitia corecta.

A Magsina poate fi utilizatd numai de catre
membrii de personal care au beneficiat de
un training corespunzator, care si-au dovedit
abilitatile si care au fost desemnati in mod ex-
pres pentru a o folosi. Pentru a evita utilizarea
neautorizatd, pastrati masina intr-un loc care nu
permite accesul personalului neautorizat atunci
cand nu se foloseste si scoateti cheia de la pa-
noul de control.

A Se interzice utilizarea masinii de catre minori.
A Nu folositi aceasta masind pentru orice alte
scopuri cu exceptia utilizarii destinate. Evaluati
tipul de cladire in care urmeaza sa fie utilizata si
respectati cu rigurozitate reglementarile si con-
ditiile curente de siguranta.

Nu folositi masina in locuri fara iluminare
adecvatd, in medii explozive, cand este pre-
zenta murddrie daunatoare (praf, gaze etc.), pe
sosele sau pasaje publice si, in general, in medii
in aer liber.

A Intervalul de temperatura de functionare a
masinii este intre +4° C si +35° C; cand nu se fo-

loseste, depozitati masina intr-un mediu uscat
si necoroziv intr-un interval de temperatura cu-
prins intre +10° C si +50° C.

Cand utilizati masina in orice conditii, umidita-
tea trebuie sa fie cuprinsa intre 30% si 95%.

Nu folositi sau nu aspirati niciodata li-
chide, gaze, pulberi uscate, acizi si solventi
(de ex., diluanti pentru vopsele, acetona
etc.), chiar daca sunt diluate, sau substante
inflamabile sau explozive (de ex., benzina,
pacura etc.); nu aspirati niciodata obiecte in
flacari sau incandescente.

A Nu folositi masina pe pante sau rampe cu
o inclinatie mai mare de 2%.

Pe pante mici, nu folositi masina pe lateral, in-
totdeauna manipulati-o cu precautie si nu va
deplasati niciodata inapoi. Atunci cand trans-
portati masina pe rampe sau pante abrupte, fiti
atenti sa evitati bascularea si/sau acceleratiile
necontrolate.

Masina poate fi manipulata pe rampe si/sau
scari numai cu capul periei si racleta ridicate de
la sol.

A\ Nu parcati masina pe o panta.

= Nu ldsati niciodata masina nesupravegheata
cu cheia in contact si conectatd; poate fi lasata
numai dupad ce a fost deconectata si ati scos
cheia, cu asigurare impotriva miscarilor acci-
dentale, si, dacd este necesar, dupa ce ati deco-
nectat-o de la alimentarea cu energie electrica.
Asigurati-va ca nu existd alte persoane si, in
special, copiiin zonain care se utilizeaza masina.
A Nu folositi masina pentru a transporta per-
soane/obiecte sau pentru a tracta obiecte. Nu
tractati masina.

= Nu utilizati masina ca suprafata de suport
pentru orice greutate din orice motiv.

Nu blocati ventilatia si orificiile de dispersie a
caldurii.

A Nu indepartati, modificati sau suntati dispo-
zitivele de siguranta.

A Utilizati intotdeauna echipamente indivi-
duale de protectie pentru a asigura siguranta
operatorului: sorturi sau salopete de siguranta,
incaltdminte anti-alunecare si impermeabila,
manusi de cauciuc, ochelari si casti de protectie
si masti pentru a proteja tractul respirator. Ina-
inte de a incepe lucrul, scoateti lanturile, ceasu-
rile, cravatele si alte obiecte care pot provoca
vatamari grave.

A Nu introduceti mainile intre piesele in mis-
care.
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= Nu folositi detergenti diferiti de cei ceruti
si urmati instructiunile indicate pe fisele de si-
guranta aferente. Detergentii trebuie sa fie de-
pozitati intr-un loc inaccesibil copiilor. in cazul
contactului cu ochii, clatiti imediat cu cantitati
mari de apd si, in caz de inghitire, consultati ime-
diat un medic.

Asigurati-va ca prizele de putere ale incarca-
torului bateriei sunt conectate la un sistem de
impdmantare eficient si ca sunt protejate de
intrerupdtoare magneto-termice si diferentiale.
A Urmati instructiunile producatorului bateriei
si respectati prevederile legale. Bateriile trebuie
sa fie intotdeauna curate si uscate pentru a evita
curentii de scurgere de suprafatd. Protejati ba-
teriile impotriva impuritatilor, cum ar fi praful
metalic.

Nu asezati unelte pe partea de sus a baterii-
lor: pot provoca un scurtcircuit sau o explozie.
Atunci cand se utilizeaza acidul de baterie,
respectati cu strictete instructiunile de sigu-
ranta aferente. In prezenta unor campuri mag-
netice puternice, evaluati efectul posibil asupra
dispozitivelor electronice de control.

Nu pulverizati niciodata apa pe masina pentru
a o curdta.

= Fluidele recuperate contin detergenti, dezin-
fectanti, apa si materiale organice si anorganice
colectate in timpul operatiunilor de lucru: elimi-
nati-le in conformitate cu prevederile legale in
vigoare.

A n cazul in care masina functioneaza neco-
respunzator si/sau functioneaza neeficient,
opriti-o imediat (deconectati-o de la alimenta-
rea cu energie electrica sau de la baterii) si nu
umblati la ea.

Contactati unul dintre centrele de service tehnic
ale producatorului.

Toate lucrdrile de intretinere sau inlocuire de
accesorii trebuie sa fie efectuate in medii cu ilu-
minare adecvatd si numai dupa ce ati deconec-
tat masina de la sursa de energie electrica prin
detasarea conectorului bateriei.

1= Toate lucrdrile la instalatia electrica si toate
lucrdrile de intretinere si reparatii (in special cele
care nu sunt descrise explicit in acest manual)
trebuie sa fie efectuate numai de catre centrele
de service autorizate sau de catre personalul
tehnic de specialitate, expert in domeniu, si cu
respectarea normelor de siguranta pertinente.
1= Proprietarul masinii poate utiliza numai
accesoriile si piesele de schimb originale
furnizate exclusiv de catre producator, de-
oarece aceste piese sunt singurele care ga-
ranteaza ca echipamentul va functiona in

conditii de siguranta, fara nici o problema.
Nu utilizati piese demontate de la alte ma-
sini sau alte seturi ca piese de schimb.

= [nainte de fiecare utilizare, verificati masina
si, in special, verificati dacd cablul de incarcare
a bateriei si conectorul sunt in stare buna si in
conditii de siguranta pentru utilizare. In cazul in
care acestea nu sunt in stare perfecta, nu folositi
masina in nici o circumstanta, pana cand un spe-
cialist autorizat nu repara piesele defecte.

1= Daca observati prezenta spumei sau a lichi-
dului, opriti imediat motorul de aspiratie.

= Nu folositi masina pe pardoseli textile, cum ar
fi covoare, mochete etc.

Ceara, detergentii spumanti sau dispersiile de-a
lungul furtunurilor pot cauza probleme serioase
pentru masina sau infunda furtunurile.

3.2 ZGOMOT SI VIBRATII
Consultati ultima pagina.

4. INFORMATII REFERITOARE LA MANIPU-
LARE

4.1.RIDICAREA SI TRANSPORTUL AMBALA-
JULUI

A Tn timpul tuturor operatiunilor de ridicare
sau de transport, asigurati-vd ca masina amba-
lata este ancorata in sigurantd, pentru a preveni
rasturnarea sau caderea accidentald. Operatiu-
nile de incdrcare si descdrcare ale vehiculului de
transport trebuie sa fie efectuate in conditii de
iluminare adecvata.

Masina ambalata trebuie sa fie manipulatd
folosind dispozitive corespunzatoare, asigu-
randu-vd cd nu deteriorati/loviti orice parte a
ambalajului, nu il rasturnati si sunteti foarte
atenti atunci cand il asezati la sol.

1= Toate aceste instructiuni sunt valabile si pen-
tru baterii si incarcatorul de baterii.

4.2 VERIFICARI LA LIVRARE

= La livrarea marfurilor de catre transportor
(masina, baterie sau incarcator de baterii), veri-
ficati cu atentie starea ambalajului si continutul
acestuia. Daca continutul a fost deteriorat, no-
tificati transportatorul si rezervati-va dreptul,
in scris (selectati cuvantul ,rezervd” de pe do-
cument), sa depuneti o cerere de compensare
inainte de a accepta bunurile.

4.3 DESPACHETARE
A Purtati imbracaminte de protectie si folositi
instrumentele adecvate pentru a limita riscurile

198



de accidentare.

Efectuati pasii urmatori daca masina este amba-
lata intr-o cutie din carton:

- Folositi foarfece sau clesti pentru a taia si inde-
parta benzile din plastic.

- Scoateti cutia din carton din partea de sus a
masinii ambalate.

- Scoateti plicurile din interior si verificati conti-
nutul acestora (manualul de utilizare si intreti-
nere, conectorul incarcdtorului de baterii)

- Scoateti suporturile metalice sau benzile din
plastic care fixeaza masina pe palet.

- Scoateti periile si racleta din ambalaj.

- Scoateti masina de pe palet (impingand-o
inapoi) folosind o suprafata inclinata care este
fixatd solid pe pardoseala si pe palet.

Daca masina este ambalata intr-o cutie din
lemn:

- Detasati toate laturile din lemn de pe palet,
pornind de la partea de sus.

- Scoateti folia protectoare infasurata in jurul
masinii.

- Scoateti suporturile metalice sau benzile din
plastic care fixeaza masina pe palet.

- Eliberati periile si racleta din ambalaj.

- Scoateti masina de pe palet (impingand-o
inapoi) folosind o suprafata inclinata care este
fixatd solid pe pardoseala si pe palet.

Luati aceleasi masuri de precautie si urmati ace-
leasi instructiuni pentru a scoate incarcatorul
de baterii optional din ambalaj (tinand de ma-
nerele speciale pentru a-l scoate din partea de
sus a ambalajului) si bateria optionald.

Dupa mutarea masinii departe de toate ambala-
jele, incepeti montarea accesoriilor si a bateriilor
conform instructiunilor din sectiunea specifica.
Pdstrati ambalajul in intregime, deoarece il pu-
teti folosi in viitor pentru a proteja masina si ac-
cesoriile in timpul transportului catre alt loc sau
la centrele de service autorizate. In caz contrar,
ambalajul poate fi aruncat in conformitate cu
legile curente referitoare la eliminare.

4.4 RIDICARE SI TRANSPORT: MASINA, BATERIA SI
INCARCATORUL DE BATERII

A\ Nu ridicati niciodata masina cu un motostivuitor,
n nicio zona a cadrului acesteia neexistand conditiile
pentru a putea efectua o ridicare directa.

Inainte de pregatirea ambalajului si transportului:

- Goliti rezervorul de recuperare si rezervorul de
solutie.

- Demontati racleta si periile sau angrenajele,

- Deconectati si scoateti bateriile.

Puneti masina pe paletul original (sau pe unul echiva-
lent care sa sustina greutatea acesteia si care s fie de
acelasi gabarit) cu un plan inclinat.

Fixati bine de palet masina si racleta de sters podele
cu cleme metalice sau alte dispozitive care sa fie ad-
ecvate greutatii elementelor.

Ridicati paletul cu masina pentru a-l incdrca in mij-
locul de transport.

Fixati bine masina si paletul cu funii legate de mijlocul
de transport.

In mod alternativ, daca se dispune de mijloace de
transport private, cu rampe inclinate, se poate pro-
ceda la impingerea directd a masinii fara palet,
asigurandu-va in orice caz ca protejati toate com-
ponentele si masina de lovituri violente, umiditate,
vibratii, miscari accidentale, in timpul transportului.
APentru ridicarea sau introducerea bateriei in locasul
masinii, folositi exclusiv personal si mijloace (cabluri,
inele cu arc, etc.) adecvate operatiei si pentru a
sustine greutatea sarcinilor in cauza. Utilizati pentru
transport aceleasi precautii si indicatii pentru masina
impreuna cu cele prevazute in manualul specific.

5.INFORMATII TEHNICE

5.INFORMATII DESPRE INSTALARE

5.1 BATERII

Indiferent de tipologia de fabricatie, prestatiile unei
baterii se indicd cu o capacitate raportata intotde-
auna la o perioada de descarcare. O alta valoare
importanta este numarul de descarcari posibile. Ca-
pacitatea este exprimata in amper pe ora (Ah), in timp
ce perioada de descarcare se indica in general la 20 de
ore (C20 sau 20h, sau nu este indicata in mod expres)
sau 5 ore (C5 sau 5h). Ciclurile de descarcare/incarcare
reprezinta indicarea numarului de ori in care bateria
suporta incdrcarea in cele mai bune conditii si in
practica indica durata utila de functionare a bateriei,
respectand toate indicatiile prevazute.

Astfel, capacitatea uneia si aceleiasi baterii variaza
in functie de cat de repede se utilizeaza energia ace-
steia (curentul), iar din acest motiv valorile capacitatii
exprimate in C5 sau C20 variaza astfel in mod sem-
nificativ. Este de o importanta fundamentala luarea
in considerare a acestor factori in scopul de a face o
comparatie corecta intre produsele disponibile pe
piata si cele oferite de noi.

Pe aceasta masina pot fi montate doua tipuri de bate-
rii diferite prin fabricatie si caracteristici.

- Baterie cu module blindate tubulare cu Pb-Acid, care
necesita un control periodic al nivelului electrolitului
in fiecare element!

A Daca un element ramane descoperit de solutia
acida, se oxideaza in 24 de ore, iar prestatiile elemen-
tului respectiv sunt compromise in mod irecuperabil.
Consultati manualul bateriilor pentru a evita riscu-
rile fizice si economice.

- Baterie cu module cu gel: acest tip de baterie nu
necesita intretinere, nu necesita spatii speciale pentru
reincarcare (deoarece nu emite gaze nocive) si asadar
este foarte recomandata.

(") Nu se garanteaza ca bateriile si incarcatorul de
baterii cu aceleasi caracteristici tehnice ca si cele pe
care le oferim noi vor da aceleasi rezultate. Doar o
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perfecta compatibilitate intre aceste elemente (bate-
rii cu Pb-Acid, baterii cu gel si incarcatorul de baterii)
confera prestatiile, durata utila, siguranta si valoarea
economicd investita.

5.1.2 PREGATIREA BATERIEI

A Caracteristicile tehnice ale bateriilor utilizate
trebuie sa corespunda celor indicate in paragraful
informatiilor tehnice. Utilizarea unor baterii diferite
poate provoca daune semnificative masinii sau poate
necesita reincarcari mai frecvente.

In timpul instalarii sau oricrui fel de operatie de
intretinere a bateriilor, operatorul trebuie sa aiba ac-
cesoriile de protectie adecvate pentru a evita acciden-
tele. Lucrati departe de flacari libere, nu scurtcircuitati
polii bateriilor, nu provocati scantei si nu fumati.
Bateriile sunt de reguld furnizate incarcate cu solutie
acida (pentru cele cu Pb-Acid) si gata de utilizare;
respectati in orice caz manualul anexat bateriei
si urmati cu atentie indicatiile privind siguranta si
modalitatile de utilizare cuprinse in acesta.

5.1.3 INSTALAREA BATERIILOR

Pentru a introduce bateriile in locasul corespunzator
(Figura I-2) trebuie sa tineti platoul periei coborat;
Pentru a deschide locasul bateriilor, trageti manerul
de deschidere (Figura H - 1) si ridicati rezervorul de
solutie (Figura O - 3);

Decuplati clema (Figura | - 1) situatd pe cablul de ridi-
care al platoului periei.

Introduceti bateriile in locasul corespunzator (Figura
| - 2) controland cu atentie ca acestea sa fie in stare
perfecta.

5.1.4 CONECTAREA BATERIILOR

A\ Aceste operatiuni trebuie si fie efectuate de catre
personal specializat.

Efectuati instalarea si incdrcarea bateriilor intr-un
loc aerisit si uscat, departe de surse de caldura si de
substante corozive. Asigurati-va de corespondenta
tensiunilor intre baterii si incdrcator. Protejati reteaua
cu un intrerupator de tip intarziat sau cu o siguranta
de sarcind mai mare decét absorbtia maxima a
incarcatorului. Respectati polaritatea prizei de bate-
rie.

- Deconectati conectorul Anderson de la cablajul ba-
teriilor de la conectorul Anderson al cablajului masinii
(Figura D - 7) (Figura F - 8). Trageti intotdeauna de co-
nector, niciodata de cablu. Figura G arata schema de
conectare a bateriilor pentru modelul B - BT.
Conectati cablajul bateriei la bateriei co-
nectand bornele si respectand exact polaritatea
(cablajrosu ,+” cablajnegru ,-”) ! Un posibil scurt-
circuit al bateriei poate provoca explozii!

Dupa ce ati verificat daca toate comenzile de pe ta-
bloul de comanda sunt pe ,0” sau in repaus, bransati
conectorul bateriilor la cel al masinii.

A Tnchideti compartimentul bateriilor avand grija sa
nu striviti niciun fir.

Figura | - 3 arata cum trebuie efectuata conectarea

corecta a bateriilor pentru modelele B - BT.

Functionarea indicatorului de descércare a bateriilor - MODEL
~B” (CD 24V)
Tensiune Volti LED de indi- | LED de in-
Tip de baterii care a starii | dicare a
de incarcare a | functionarii
bateriilor periei
Pb - GEL Semnalizare Semnalizare ACTIUNE
Acid
24,0 24,0 Verde aprins Aprins Totul
functioneaza
21,5 22,5 Galben aprins Aprins Totul
functioneaza
20,5 21,5 | Rosu aprins Palpaie Motorul
periei nu
functioneaza
20,0 21,0 Rosu pélpaie Palpaie Motorul
periei si
aspirarii nu
functioneaza
5.1.5 CONFIGURAREA INDICATORULUI DE

DESCARCARE A BATERIILOR

Masina este configurata pentru functionarea cu ba-
teriile GEL.

In cazul in care operatorul doreste s utilizeze baterii
Pb-Acid, trebuie sa se configureze circuitul electronic
conform urmatoarei proceduri:

MODELUL ,,B” (CD 24V)

/A PENTRU A INTRA IN MODALITATEA DE CONFIGU-
RARE A PRAGURILOR BATERIEI, PROCEDATI ASTFEL:

1) Apasati simultan pe intrerupatoarele ,PORNIREA
PERIEI” (Fig. C - 1) si ,PORNIREA ASPIRARII” (Fig. C -
2) in cele doua secunde dupa activare a masinii cu
intrerupatorul cu cheie: cele 3 LED-uri ale bateriei
trebuie sa fie aprinse (Fig.C-3A, 3B, 30).

2) Apasati pe intrerupatorul ,PORNIREA ASPIRARII”
(Fig. C - 2) in cele 5 secunde care urmeaza dupa
actiunea precedentd; sau intrati in modalitatea de
configurare prevazuta. LED-urile galben si verde tre-
buie sa fie aprinse (Fig.C-3A, 3B).

A\ SETARILE DE CONFIGURARE SUNT VIZIBILE PRIN
INTERMEDIUL LED-ULUI INDICATOR AL PERIEI (Fig.
C-1A):

1) OPRIT : Pb-Acid
2) PORNIT: GEL

A\ PENTRU A MODIFICA SETARILE DE CONFIGURARE :
Apasati intrerupdtorul ,PORNIREA PERIEI (Fig.C- 1)".

/\ PENTRU A SALVA SETARILE SI A IESI DIN MODALI-
TATE:
Apasati intrerupatorul ,PORNIREA ASPIRATIEI (Fig.
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C-2)".

Dupa ce ati terminat configurarea, veti avea dife-
rite niveluri de descarcare a bateriei cu interventii
diferentiate asupra functiilor masinii asa cum este
specificat in continuare.

MODELUL ,BT” (CD 24V cu tractiune)

Functionarea indicatorului de descarcare a bateriilor - MODEL
»BT” (CD 24V cu tractiune)
Tensiune Volti LED de indi- LED de
Tip de baterii care a starii indicare
deincarcarea | functionarii
bateriilor periei
Pb - GEL Semnalizare Semnalizare ACTIUNE
Acid
24,0 24,0 Verde aprins Aprins Totul
functioneaza
21,5 22,5 Galben aprins Aprins Totul
functioneaza
20,5 21,5 | Rosu aprins Palpaie Motorul
periei nu
functioneaza
20,0 21,0 Rosu palpaie Palpaie Niciun
motor nu
functioneaza

/A PENTRU A INTRA IN MODALITATEA DE CONFIGU-
RARE A PRAGURILOR BATERIEI, PROCEDATI ASTFEL:
1) Apasati simultan pe intrerupatoarele ,REDUCERE
A VITEZEI" (Fig. E - 3) si ,PORNIREA ASPIRARII" (Fig. E
- 6) in cele doud secunde dupa activarea masinii cu
intrerupatorul cu cheie (Fig. - F - 1): al doilea LED de
indicare a vitezei trebuie sa fie aprins (Fig. E - 3B).

2) Apasati intrerupatorul ,CRESTERE A VITEZEI” (Fig.
E - 4) in cele 5 secunde care urmeazd dupa actiunea
precedentd; astfel se intra in modalitatea de configu-
rare prevazuta.

A SETARILE DE CONFIGURARE SUNT VIZIBILE PRIN
INTERMEDIUL LED-ULUI INDICATOR AL VITEZEI:

1) Primele doud LED-uri indica tipul de setare a pra-
gurilor de interventie a indicatorului si trebuie sa fie
ambele aprinse.

2) Al treilea si al patrulea LED indica tipul bateriei.
Al treilea LED aprins indica tipul PB-Acid, in timp ce
aprinderea simultana a celui de-al treilea si al patrulea
LED indica tipul de baterie GEL.

A PENTRU A MODIFICA SETARILE DE CONFIGURARE :
1) Tntrerupétoarele +CRESTERE A VITEZEI (Fig.E - 4)"
si ,REDUCERE A VITEZEI” (fig. E - 3) folosesc la setarea
pragului de declansare a indicatorului, aprinzand pri-
mele doud LED-uri de indicare a vitezei.

2) Tntrerupétorul ,PORNIREA PERIEI" (Fig. E - 5)
serveste la selectarea tipului de baterie PB-Acid
si intrerupatorul ,PORNIREA ASPIRARII” (Fig. E - 6)
serveste la selectarea tipului de baterie GEL.

/A PENTRU A SALVA SETARILE SI A IESI DIN MODA-
LITATE:

Apasati simultan pe intrerupatoarele ,REDUCERE A
VITEZEI" (Fig. E - 3)" si ,PORNIREA ASPIRARII” (Fig. E
- 6).

Dupa ce ati terminat configurarea, vom avea dife-
rite niveluri de descdrcare a bateriei cu interventii
diferentiate asupra functiilor masinii asa cum este
specificat in continuare:

5.2 CONFIGURAREA INCARCATORULUI DE
BATERII

In caz de problema cu setérile solicitati un tehnician.
Masina este configurata pentru functionare cu baterii
GEL. In cazul in care operatorul doreste s& utilizeze
baterii Pb-Acid, trebuie sa configureze incarcatorul de

baterii conform procedurii urmatoare:

A VIZUALIZATI SETARILE DE INCARCARE A
INCARCATORULUI

Setdrile de incdrcare a incdrcdtorului sunt indi-
cate de cétre palpairea LED-urilor de aprindere a
incarcatorului:

-LED ROSU (Fig. M - 2) palpaie 2 ori =incarcator reglat
pentru incarcarea bateriilor Pb-Acid

- LED VERDE (Fig. M - 3) palpaie 2 ori = incércator re-
glat pentru incarcarea bateriilor GEL.

Putem efectua aceastd verificare chiar si cand bate-
riille nu sunt conectate.

A  CONFIGURAREA DIP-SWITCH
INCARCATORUL CBHD1

Pentru a configura curba de incarcare pentru bateriile
PB-Acid sau pentru bateriile GEL trebuie sd actionati
asupra intrerupatorului (Dip-Switch) plasat in interio-
rul incarcatorului (Fig. M - 3).

Pentru a avea acces la Dip-Switch trebuie sa
demontati capacul incarcatorului (Fig.M-1)
sau capacul din plastic (Fig. M -5).

Dip-Switch-ul care a efectuat pentru configurarea
curbei de incarcare este primul din partea stanga,
adica cel care este indicat de cdtre numarul 1 din Dip-
Switch SW1 (Fig.M-6).

PENTRU

Pozitia Dip-Switch SW1 Curba de incércare

- numarul 1

Curba de incarcare
pentru baterii PB-ACID

PORNIT
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Curba de incarcare
pentru baterii GEL

OPRIT

4 MANER RIDICARE / COBORARE RACLETA
5 MANER DE COMANDA

A\ ATENTIE: nu atingeti celelalte Dip-Switch-uri in-
trucat acestea nu au niciun alt efect pe reglarea cur-
bei de sarcina.

6. INFORMATII DESPRE UTILIZARE

6.1 PREGATIREA MASINII

A Utilizarea masinii necesitd purtarea echipamen-
tului de protectie individuala (incaltari cu talpi an-
tiderapante, manusi, etc.) si orice alt dispozitiv de
protectie personala indicat de catre producatorul de-
tergentului sau cerut de mediul inconjurator in care
se opereaza.

= Efectuati urmdtoarele operatiuni preliminare.
Consultati paragrafele corespunzétoare pentru o de-
scriere mai detaliata a acestor operatiuni. Controlati
nivelul de incarcare a bateriilor si reincarcati-le in caz
de nevoie. Montati periile sau discurile de angrenare
(cu discurile abrazive) corespunzatoare suprafetei
ce trebuie curdtata si tipului de operatie ce trebuie
efectuata. Montati racleta, verificati fixarea acesteia,
racordarea sa la teava de aspirare si uzura bavetelor.
Verificati daca rezervorul de apa murdara este gol,
goliti-l complet in caz de nevoie.

Controlati si inchideti complet distribuitorul de
solutie detergent.

Umpleti rezervorul de solutie detergent prin inter-
mediul orificiului anterior cu apa curata si detergent
non spumant respectand dozajul prevazut. Lasati un
spatiu de 2 cm intre gatul dopului si nivelul solutiei.
= Dacd este vorba de o prima utilizare, se recomanda
sa va familiarizati cu masina facand teste pe o
suprafata mare libera de orice obstacol.

Pentru a obtine cele mai bune rezultate in termeni
de curatare si de longevitate a masinii, noi sugeram
cateva proceduri simple dar importante :

- Identificati zona de lucru indepartand posibilele
obstacole. Daca suprafata este foarte intinsd, operati
prin zone rectangulare alaturate si paralele.

- Alegeti o traiectorie rectilinie si incepeti prin zona
cea mai indepartata pentru a evita sa treceti pe zone
deja curatate.

6.2 STRUCTURA SI FUNCTIILE MASINII
FIG.A Model E - (CA 230V)

1 INTRERUPATOR GENERAL

2 INTRERUPATOR MOTOR PERIE

3 INTRERUPATOR MOTOR DE ASPIRARE

FIG. B Model E (AC 230V)

1 CABLU DE ALIMENTARE

2 MANETA DE REGLARE A SCURGERII SOLUTIEI DE
DETERGENT

3 MANER RIDICARE / COBORARE PLATOU PERIE

TEAVA GOLIRE REZERVOR DE APA MURDARA

FIG.C Model B - (CA 24V)

1 INTRERUPATOR MOTOR PERIE

1A LED INDICATOR DE FUNCTIONARE MOTOR PERIE

2 INTRERUPATOR MOTOR DE ASPIRARE

2A LED INDICATOR DE FUNCTIONARE MOTOR DE
ASPIRARE

3 IDENTIFICATOR AL NIVELULUI DE INCARCARE A
BATERIILOR

3A LED VERDE INDICATOR BATERIE INCARCATA

3B LED GALBEN INDICATOR BATERIE INCARCATA 50%

3C LED ROSU INDICATOR BATERIE DESCARCATA

FIG.D Model B - (CA 24V)

1 INTRERUPATOR GENERAL CU CHEIE

2 MANER DE COMANDA

3 MANER RIDICARE / COBORARE PLATOU PERIE

4 MANER RIDICARE / COBORARE RACLETA

5 INTRERUPATOR TERMIC MOTOR PERIE

6 TEAVA GOLIRE REZERVOR DE APA MURDARA

7 CONECTOR BATERII

8 MANETA DE REGLARE A SCURGERII SOLUTIEI DE
DETERGENT

FIG.E Model BT/T - (CA 24V cu tractiune)

1 INDICATORUL NIVELULUI DE INCARCARE A BATE-
RIILOR

1A LED VERDE INDICATOR BATERIE INCARCATA

1B LED GALBEN INDICATOR BATERIE INCARCATA 50%

1C LED ROSU INDICATOR BATERIE DESCARCATA

2 INDICATOR LUMINOS MERS INAINTE / INAPOI

3 INTRERUPATOR DE REDUCERE A VITEZEI

3A VITEZA DE AVANSARE 1

3B VITEZA DE AVANSARE 2

3C VITEZA DE AVANSARE 3

3D VITEZA DE AVANSARE 4

4 INTRERUPATOR DE CRESTERE A VITEZEI

5 INTRERUPATOR MOTOR PERIE

5A LED INDICATOR DE FUNCTIONARE MOTOR PERIE

6 INTRERUPATOR MOTOR DE ASPIRARE

6A LED INDICATOR DE FUNCTIONARE MOTOR DE
ASPIRARE

FIG.F Model BT/T - (CA 24V cu tractiune)

1 INTRERUPATOR GENERAL CU CHEIE

2 MANER DE COMANDA TRACTIUNE INAINTE / INA-
POI

MANER RIDICARE / COBORARE PLATOU PERIE
MANER RIDICARE / COBORARE RACLETA
DISJUNCTOR TERMIC MOTOR PERIE

DISJUNCTOR TERMIC MOTOR RACLETA

TEAVA GOLIRE REZERVOR DE APA MURDARA
CONECTOR BATERII

MANETA DE REGLARE A SCURGERII SOLUTIEI DE
DETERGENT

OWoOoONOUL AW

202



FIG.G
1 MANER DE DESCHIDERE A LOCASULUI BATERII-
LOR

2 RIFICIU DE UMPLERE REZERVOR APA CURATA CU
FILTRU DIN SPUMA

FIG.H
Diagrama de conexiuni a bateriei

FIG. 1

1 MANER RIDICARE / COBORARE PLATOU PERIE
2 LOCAS CU BATERII 12V

3 CONECTARE A BATERIILOR

FotoL

1 INCARCATOR DE BATERIE

2 CABLU DE ALIMENTARE PENTRU INCARCATOR DE
BATERIE

Foto M

ROATA BARE DE PROTECTIE ALE RACLETEI
MANER DE REGLARE A PRESIUNII RACLETEI
TEAVA DE ASPIRARE

MANER DE INLOCUIRE BAVETE RACLETA
ROATA A RACLETEI

MANER DEMONTARE RACLETA

MANER REGLARE INCLINARE RACLETA

NOoOubhwN =

Foto N

1 COMPARTIMENT DE ASEZARE A FILTRULUI DE
ASPIRARE

2 ORIFICIU DE UMPLERE A REZERVORULUI DE APA
CURATA

3 REZERVOR DE APA MURDARA

4 REZERVORULUI DE APA CURATA (SOLUTIE)

Foto O

1 FLOTOR

2 FILTRU DE ASPIRARE

3 DESCHIDEREA DE INSPECTARE A REZERVORULUI
DE APA MURDARA

Foto P
1 FILTRU AL SOLUTIEI DE CURATARE

6.3 REINCARCAREA BATERIILOR

Conectati prelungitorul la cablul de alimentare a
incarcatorului (Fig. L — 2') si conectati-l la reteaua
electrica.

Atunci cand este aprins, incarcatorul de baterii CBHD1
efectueaza un test al tensiunii bateriei pentru a de-
cide daca trebuie sa porneasca procesul de incarcare.
Daca bateria nu este conectata la incarcatorul de ba-
terii, LED-ul indicator de culoare rosie (Fig. M-2) va
incepe sa clipeasca. Daca testul a dat un rezultat po-
zitiv, dupa 1 secunda procesul de incdrcare a bateriei
poate sa incepe cu

LED-ul indicator rosu aprins.

Daca in timpul procesului de incarcare utilizatorul

deconecteaza bateria de la incarcatorul bateriei,
dupa cateva secunde, acesta se reinitializeaza si se
pregateste sa inceapa un nou proces de incarcare.
Progresia incarcarii este indicata de cdtre cele trei in-
dicatoare luminoase cu

LED: ros, galben si verde.

LED-ul verde (Fig. M - 3 ) semnalizeaza sfarsitul pro-
cesului de incdrcare.

Deconectati incarcatorul de la reteaua electrica.

A\ Respectati instructiunile continute in manualul
producatorului, in special instructiunile de siguranta
simodul de utilizare.

Daca masina este echipata cu baterii cu Pb-Acid, ace-
stea trebuie sa fie incdrcate intr-un loc bine ventilat.
Ridicati capacul superior si desurubati busoanele ba-
teriilor.

Respectati instructiunile din manualul de utilizare
siintretinere al producdtorului bateriilor (conform pa-
ragrafului intretinere baterii).

Daca masina este echipatd cu baterii cu gel (fara
intretinere), respectati instructiunile de mai jos.

Daca masina este utilizata in mod regulat:

Lasati intotdeauna bateriile conectate la incarcatorul
de baterii.

Dacéd masina este neutilizata pentru lungi perioade
de timp:

Incarcati bateriile in timpul noptii dupa ultima utili-
zare apoi deconectati bateriile de la incarcator.
Evitati incdrcarile intermediare sau incomplete in faza
de lucru.

Daca masina este echipatd cu bateriile cu Pb-Acid,
controlati in mod regulat intensitatea lichidului ele-
mentelor cu densimetrul: dacd unul sau mai multe
elemente au fost descarcate si celelalte complet
incarcate, bateriile vor trebui sa fie inlocuite sau repa-
rate (va recomandam sa consultati modul de utilizare
specificd a bateriilor).

Reinsurubati busoanele elementelor si coborati capa-
cul superior.

6.4 MONTAREA RACLETEI

Desurubati usor cele doua manere (Fig. M - 6) si fixati
racleta in urechile de ghidare situate pe suportul ra-
cletei; strangeti la loc cele doua manere ( Fig. M - 6).
Introduceti corespunzdtor teava de aspirare a masinii
in teava din corpul racletei (FotoM-3).

6.5 DEMONTAREA RACLETEI

Demontati teava de aspirare a corpului racletei.
Desurubati usor cele doud manere ( Fig. M - 6 ) si
trageti racleta spre dvs.
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6.6 INLOCUIREA BAVETELOR RACLETEI
Demontati racleta din suportul acesteia (vezi 6.5);
desurubati complet ménerele (Fig. M -4, M -6) si
aplicati o presiune asupra capetelor suruburilor pe
care erau insurubate manerele, pana cand corpul in-
terior din plastic iese complet.

Demontati bavetele tragand de o extremitate cdtre
cealalta.

Pentru remontare efectuati operatiunea inversd,
avand grijd sa incastrati suportii de plastic in orificiile
bavetelor.

(M- 6.,M-4).

6.7 REGLAREA RACLETEI

Manerul plasat pe suportul racletei ( Fig. M - 7))
serveste la reglarea inclinatiei racletei.

Cele doua manere rosii (Fig. M - 2) legate de rotile ra-
cletei servesc pentru a regla presiunea racletei pe sol.
Reglajul perfect al racletei prevede ca baveta din
spate sa fie inclinata pe toata lungimea sa formand
un unghi de 450 cu solul.

In timpul avansarii masinii, putem sa intervenim asu-
pra manerelor de presiune si de inclinare ( Fig. M - 2,
M - 7) astfel incat uscarea solului sa fie uniforma pe
toata lungimea racletei.

Zone umede pe sol indicd o uscare insuficientd;
actionati asupra manerelor de reglare pentru a opti-
miza uscarea.

6.8 MONTAREA S| DEMONTAREA BAVETEI
ANTI-STROPIRE

Baveta anti-stropire este agatata de platoul periei cu
uninel cuarc.

Pentru a demonta baveta este suficient sd demontati
inelul cu arc si sa trageti baveta anti-stropire spre dvs.
Pentru remontare, incastrati baveta anti-stropire pe
platoul periei, agatati extremitatea fixa a cablului din
otel pe platoul periei si fixati inelul cu arc pe cealalta
extremitate a platoului periei.

6.9 MONTAREA S| DEMONTAREA PERIEI

A\ Nu demontati niciodata fara ca peria si fie perfect
montata pe masind.

Pentru montare:

Verificati daca platoul periei este ridicat, daca nu,
ridicati-l respectand indicatiile precizate in paragra-
ful corespunzator.

Verificati dacd cheia de aprindere pe panoul de
comanda este in pozitia ,0".

Pozitionati peria pe platou, cu flansa de cuplare
aproape de racordul metalic.

Coborati platoul si activati rotirea periei: in acest mod
peria se agata in mod automat.

Pentru montarea platoului port-pad urmati aceeasi
procedura.

A Lungimea firelor periilor nu trebuie niciodata sa fie
mai mica de 1 cm.

A Grosimea discurilor abrazive nu trebuie sa fie
niciodata mai mica de 1 cm.

Lucrul cu perii prea uzate sau discuri abrazive prea
subtiri poate deteriora masina si suprafata care tre-
buie curdtata.

Controlati in mod regulat uzura acestor componente
inainte de a incepe lucrul.

Pentru demontare sau incarcare:

Verificati daca platoul periilor este ridicat, in caz con-
trar ridicati-l respectand indicatiile prezentate in pa-
ragraful corespunzator.

Verificati daca cheia de aprindere de pe panoul de
comanda este pe pozitia OFF (OPRIT).

Tineti peria intre maini sub platou, rotiti-o in sensul
de rotatie si coborati-o pentru a elibera platoul de
ghidare.

Pentru demontarea platoului port-pad urmati aceeasi
procedura.

6.10 UMPLEREA S| GOLIREA REZERVORULUI
DE SOLUTIE

A Temperatura apei sau a detergentului nu trebuie
niciodata sa depaseasca 500C.

= Goliti intotdeauna rezervorul de apa murdara ( Fig.
N - 4) inainte de a umple rezervorul de solutie ( Fig.
N-3).

Pentru umplere:

- Varsati in rezervor cantitatea de detergent prevazuta
de catre producator conform capacitatii rezervorului
indicata in modul de utilizare pe ambalajul produsu-
lui.

A Utilizati exclusiv produse adaptate suprafetei si
murdariei ce trebuie eliminate.

- Varsati apa in orificiul de umplere (Fig. G-2,N-2)
Lasati intotdeauna un spatiu de 2 cm intre gatul ori-
ficiului si nivelului lichidului. Nu umpleti dincolo de
aceasta masura !

Masina a fost conceputa pentru a fi utilizata
cu detergenti non-spumanti si biodegradabili
adaptati masinilor de spalat automate. Utiliza-
rea altor produse chimice ca hipoclorit de sodiu,
oxidanti, solventi sau alte hidrocarburi poate sa
deterioreze sau distruga masina.

- Urmati regulile de sigurantd indicate in paragraful
corespunzator precum si cele prezentate pe amba-
lajul detergentului.

- Pentru o listda completd a detergentilor adecvati di-
sponibili, contactati producétorul masinii.

= Utilizati intotdeauna un detergent cu spuma
redusa sau un aditiv anti-spumare pentru a evita
deteriorarea motorului de aspirare.

- Nu lasati niciodata teava de umplere cu apa féra
supraveghere si introduceti-o complet in rezervor
intrucat in caz contrar se pot uda componentele de-
licate a masinii.

- Inchideti rezervorul dupa busonul / filtrul sdu din
burete.
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Pentru golire:

- Desurubati si indepartati busonul transparent al fil-
trului / regulatorul solutiei de curatare plasat in fun-
dul rezervorului si asteptati golirea completa.

- Dupa golire, inlocuiti si strangeti busonul.
6.11 GOLIREA REZERVORULUI DE APA
MURDARA

Golirea apei murdare trebuie sa se efectueze con-
form legislatiei locale in vigoare. Intreaga responsa-
bilitate pentru respectarea acestei legislatii revine
conducatorului masinii.

Atunci cand solutia detergenta este epuizata, intotde-
auna se va goli rezervorul de apa murdara inainte de
efectuarea reumplerii (Fig.n - 3).

Rezervorul de apa murdara poate fi golit de fiecare
datd cand se doreste acest lucru in faza intermediara
a ciclului de lucru.

Capacitatea rezervorului de apa murdara este mai
mare decat a celui de solutie detergent. Motorul de
aspirare este protejat de un flotor de sigurantd pe
care il declanseaza atunci cand nivelul apei murdare
depaseste un anumit nivel.

Daca constatati o scurgere de apd sau de spuma
de sub rezervoare, stingeti imediat motorul de aspi-
rare si goliti rezervorul de apa murdara.

Pentru a goli rezervorul de apd murdara:

Conduceti masina intr-o locatie adecvata de golire a
apei murdare, de preferinta aproape de un WC sau
langd o gaura de scurgere (respectati legislatia locala
n vigoare in materie de tratare a apelor uzate). Opriti
masina si scoateti cheia de contact din bord.
Detasati teava de golire (Fig. B-6,D - 6, F- 7)) si
tineti-o spre in sus, desurubati busonul. Coborati
teava de golire cdtre punctul selectat. Golirea poate
fi intrerupta in orice moment si rapid pur si simplu ri-
dicand teava de golire.

Verificati cantitatea de murdarie reziduald in rezervor.
Spélati-l dacd este necesar prin intermediul gurii de
inspectare (Fig. 0 -3).

Strangeti bine teava de golire cu busonul cu surub si
agatati-l la suportul din spatele masinii.

= Busonul tevii de golire trebuie sa fie perfect inchis,
fara a permite trecerea aerului, in caz contrar va exista
o depresiune care va provoca o uscare imperfecta. .

6.12 NORME SPECIALE PRIVIND UTILIZAREA
MODELULUIAC230V

Masina CA 230V poate fi pusa in functiune doar dacd
voltajul indicat pe placa corespunde celui disponibil
n cladire si priza de curent dispune de pamantare.
Nu deteriorati cablul de alimentare, nu il striviti si nici
nu trageti de el.

Nu treceti cu masina peste cablul de alimen-
tare. Cablul s-ar putea sa se infasoare pe partile
mecanice in miscare si cauza un scurt-circuit.

ATENTIE !! Modelul CA 230V are parti sub ten-
siune sau strabatute de curent electric care, in

caz de contact, pot provoca leziuni grave si chiar
moartea.

- Tnainte de orice operare de intretinere asupra
masinii, este necesar sa o debransati de la reteaua
electrica.

- Nu atingeti niciodata cabluri electrice defectuoase
sau care prezinta semne de uzura.

- Inainte de a accede la circuitul electric al masinii,
trebuie sd o stingeti si sa o deconectati de la priza de
curent.

- Dacéd observati ca cablurile electrice prezintd un de-
fect sau sunt deteriorate, trebuie sa le inlocuiti ime-
diat cu piese de schimb originale.

- Conectarile la reteaua electricd trebuie sa fie cel
putin protejate contra stropirilor de apa.

- Pentru a conecta masina la reteaua electrica utilizati
doar prelungitoare conforme cu normativele de
siguranta in vigoare.

- Priza de curent pe care masina este conectata, tre-
buie sa fie prevazutd cu un intrerupétor.

- Este absolut interzis sd utilizati masina langd o
piscina sau balti.

SITUATII CRITICE

in caz de accident:

- Deconectati imediat masina.

- Luati imediat masurile de ajutor de urgenta.

In caz de accident, masina nu trebuie sa fie repusa in
functiune inainte de a fi fost examinata de un tehni-
cian autorizat de producator.

6.13 CONDUCEREA MASINII

Model CA 230V

Conectati cablul de alimentare (Fig. B - 1) la reteaua
electricd cu un prelungitor.

Pozitionati intrerupatorul general ( Fig. A - 1) pe ON
(PORNIT).

Apésati pe intrerupatorul de actionare a periei ( Fig.
A-2)

A Rotirea periei va incepe doar cu actionarea
manerului de comanda (Fig.B-4);

Apasati intrerupatorul de actionare a aspirarii
(Fig.A-3)

Coboréti racleta cu manerul de comanda (Fig.B-3)
Coborati platoul periei cu manerul de comanda ( Fig.
B-2)

Avansati incet actionand pe manerul de comanda a
periei (Fig. B -4 ) pentru a efectua spalarea la sol.

Cantitatea de scurgere a solutiei de curatare poate fi
reglatd actionand asupra capaculuifiltrului (Fig.Q- 1)
; cand strangeti capacul transparent creste cantitatea
de scurgere a solutiei de curatare, iar cand desurubati
capacul se reduce scurgerea solutiei de curdtare.

Nu uitati sa ridicati racleta inainte de a actiona mersul
inapoi pentru a nu deteriora racleta.
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Model CD 24V

Verificati conexiunea la conector a bateriilor situate
pe panoul de comanda (Fig.D-7).

Introduceti si rotiti cheia de contact (Fig.D-1).

Pe panoul de comandd, verificati nivelul de incdrcare
a bateriilor (Fig.C-3).

Daca nivelul de incarcare a bateriilor este suficient,
apasati pe intrerupatorul de actionare a periei ( Fig.
Cc-1)

A Rotirea periei va incepe doar cu actionarea
manerului de comanda (Fig.D-2);

Apésati pe intrerupatorul de actionare a aspirdrii ( Fig.
C-2)

Coborati racleta cu manerul de comanda (Fig. D - 4)
Coborati platoul periei cu manerul de comanda ( Fig.
D-3)

Avansati incet actionand pe manerul de comanda al
periei (Fig. D - 2) pentru a efectua spalarea solului.

Cantitatea de scurgere a solutiei de curatare poate fi
reglatd actionand asupra capacului filtrului (Fig. Q- 1);
strangerea capacului transparent creste cantitatea de
scurgere a solutiei de curdtare, desurubarea capacului
reduce scurgerea solutiei de curatare.

Nu uitati sa ridicati racleta fnainte de a actiona mersul
inapoi pentru a nu deteriora racleta.

Modelul CD 24V cu tractiune

Verificati conexiunea la conector a bateriilor situate
sub panoul de comanda (Fig.F-8).
Introduceti si rotiti cheia de contact ( Fig. F - 1).

Pe panoul de comandd, verificati incarcarea bateriilor
(Fig.E- ).

Daca incarcarea bateriilor este suficientd, selectati
viteza de deplasare dorita (Fig. E - 3, E - 4).

Apasati pe intrerupatorul de actionare a periei (Fig.
E-5)

A\ Rotatia periei va incepe doar cu actionarea
manerului de comanda (Fig. F-2);

Apasati pe intrerupatorul de actionare de aspirare
(Fig.E-6)

Coborati racleta cu manerul de comanda (Fig. F - 4)
Coboréti platoul periei cu manerul de comanda (Fig.
F-3)

Avansati incet actionand asupra manerului de
comanda a tractiunii (Fig. F - 2) pentru a efectua
spalarea solului.

Ridicati manerul pentru a avansa sau coborati mane-
rul pentru mersul inapoi.

Eliberand manerul de comanda, tractiunea se va opri,
precum si rotirea periei dupa cateva secunde.

Cantitatea de scurgere a solutiei de curatare poate fi
reglatd actionand asupra capacului filtrului (Fig. Q- 1);
strangerea capacului transparent creste cantitatea de
scurgere a solutiei de curdtare, desurubarea capacului
reduce scurgerea solutiei de curatare.

Nu uitati sa ridicati racleta fnainte de a actiona mersul
inapoi pentru a nu deteriora racleta.

6.14 METODA DE LUCRU

6.14.1 PREGATIRE SI INFORMATII UTILE

Eliberati suprafata ce urmeazad a fi curatatd (cu apa-
rate adecvate ca de exemplu aspiratoare, maturi
electrice, etc.) de orice fel de reziduuri solide. Aceasta
operatiune preliminara este necesard, intrucat in
caz contrar murdaria solida ar putea impiedica buna
functionare a racletei si ar afecta uscarea.
Conducerea masinii trebuie incredintata exclusiv per-
sonalului care a urmat formarea.

6.14.2 CONTROLUL STARII DE INCARCARE A BA-
TERIEI

Indicatorii luminosi LED ai stdrii de incdrcare (Fig. C
-3,E-1) se sting progresiv pe mdsura ce incarcarea
se epuizeaza.

Atunci cand indicatorul LED rosu se aprinde (Fig. C
- 3C, E - 1C), opriti motorul periei, inchideti alimen-
tarea cu solutiei de detergent, eventual finalizati
de uscat reziduul umed ramas si indreptati-va spre
incdrcatorul de baterii pentru a incarca bateriile.

/A Bateriile se pot deteriora in mod iremediabil daca
nivelul de incarcare reziduald se reduce prea mult
(conform manualul de utilizare a bateriilor). Nu fortati
descarcarea bateriilor dincolo de limitele fixate de di-
spozitivele de siguranta stingand sau pornind cheia
de contact si in niciun alt mod.

6.14.3 SPALAREA DIRECTA SAU PE SUPRAFETE
USOR MURDARE

Spalare si uscare intr-o singura trecere.

Pregatiti masina asa cum este descris anterior si
utilizati-o asa cum este descris in paragraful 6.13.

= Este interzisd utilizarea masinii fara solutie cu de-
tergent, intrucat acest lucru ar deteriora suprafata.

6.14.4 SPALAREA INDIRECTA SAU PE SUPRAFETE
FOARTE MURDARE

Spalare si uscare in treceri diferite.

Pregatiti masina asa cum este descris anterior.

Prima operatiune:

Efectuati spalarea asa cum este descris in paragraful
6.13 dar fara a efectua uscarea podelei.

Lasati sa actioneze un timp solutia cu detergent re-
spectand indicatiile prezentate in modul de utilizare
a produsului.

A doua operatiune:

Procedati asa cum este indicat in paragraful prece-
dent ,Spalare directd” (6.14.3) pentru a efectua usca-
rea solului.

A\ Este interzisa utilizarea masinii fara solutie cu de-
tergent, intrucat acest lucru ar deteriora suprafata.

6.14.5 OPERATII DUPA SPALARE
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Opriti alimentarea cu solutie cu detergent.

Ridicati platoul periei si opriti motorul periei.

Dupa ce ati eliminat complet posibilele urme de apd,
asteptati cateva secunde, apoi ridicati racleta si opriti
motorul de aspirare.

Indreptati-va spre un loc adecvat pentru a efectua
golirea rezervoarelor; goliti si curdtati rezervoarele
(conform paragrafului 6.11).

Opriti masina rotind cheia si scoateti-o din contactul
de pe panoul de comanda.

In caz de nevoie, efectuati incarcarea bateriilor (con-
form paragrafului corespunzator).

7. INFORMATII DESPRE INTRETINERE

[&]Rotiti cheia de contact si scoateti-o din contactul
de pe panoul de comanda si deconectati conectorii
bateriilor de la cablajul masinii.

= |nterventiile asupra circuitului electric si
operatiunile de intretinere si de reparare (in special
cele care nu sunt descrise in mod explicit in acest ma-
nual) trebuie sa fie efectuate de catre un centru de
service post-vanzare agreat sau de cdtre un tehnician
specializat informat de legislatia in vigoare.
Respectarea intervalelor de intretinere si a prevede-
rilor fabricantului este garantia unui mai bun ran-
dament si a unei mai mari durate de functionare a
masinii.

7.1 REZERVOARE

Goliti cele doua rezervoare asa cum este descris in
paragrafele corespunzétoare.

Eliminati murdariile solide umpland si golind de mai
multe ori rezervoarele pana la eliminarea efectiva a
oricarei murdarii: utilizati o teava de spalare sau alta
pentru utilizare.

A Apé la mai mult de 500, aparate de spalat cu
inalta presiune sau cu jeturi de apa prea violente
pot deteriora rezervoarele si masina.

Lasati busoanele rezervoarelor deschise (doar cu
masina in repaus) astfel incat sa se permita uscarea
rezervoarelor si a impiedica astfel formarea de miro-
suri neplacute.

7.2 TUBUL DE ASPIRARE

Demontati tubul de aspirare de pe racleta.

Puteti acum spala tubul si sa eliminati obstructiile.
Fixati bine tubul pe corpul racletei

7.3 RACLETA

A Nu manipulati racleta cu mainile goale, folositi
manusi si orice alt echipament de protectie adecvat
operatiunii.

Demontati racleta de pe masina si spalati-o sub jet de
apa cu un burete sau o perie.

Controlati eficienta si uzura bavetelor in contact cu
solul. Acestea au functia de a sterge pelicula de de-
tergent si de apa de pe sol si de a izola portiunea
de suprafatd pentru a obtine depresarea maxima a
motorului de aspirare: in acest fel, uscarea masinii

va fi perfecta. Pe masurd ce este utilizata, marginea
de contact a bavetei tinde sa se rotunjeasca si sd se
uzeze afectand astfel uscare perfecta. Bavetele racle-
tei trebuie deci sa fie schimbate. Pentru a face acest
lucru, urmati indicatiile paragrafului corespunzator.
Intoarceti bavetele pentru a folosi alte margini de
contact sau montati bavete noi.

7.4. ACCESORII

Demontati si curatati periile sau discurile de angre-
nare.

A Controlati cu atentie daca s-au incastrat corpuri
straine (piese metalice, suruburi, aschii sau funii si al-
tele) ceea ce ar deteriora solul si masina.

Verificati planeitatea periilor (verificati daca exista o
uzura neregulata asupra periilor sau discurilor abra-
zive). In caz de nevoie, reglati inclinarea de actiune
pe sol.

Montati doar accesoriile recomandate de catre
producétor, alte piese ar putea compromite siguranta.

7.5. CORPUL MASINII

Pentru a curata exteriorul masinii, utilizati un bu-
rete sau o laveta si ajutandu-va de o perie cu peri
moi pentru a elimina petele mai dificile. Rugozitatea
suprafetei masinii, dorita pentru a nu face aparente
zgarieturile datorate utilizarii, nu faciliteaza elimina-
rea petelor persistente. Nu utilizati aparate cu aburi
si nici tuburi de udare si nici aparate de curatat cu
presiune.

7.6 BATERII

Baterii PB-ACID

Operatiile de intretinere trebuie sa respecte indicatiile
producatorului precum si cele descrise mai jos.

Daca placile elementelor nu sunt complet imer-
sate in acid, aceasta provoaca o oxidare rapida si o
nefunctionare iremediabild a elementului afectat.
Revarsarea acidului provoaca oxidarea masinii.
Utilizati un incdrcdtor de baterii recomandat de
catre producator si adaptat tipului de baterii ce tre-
buie incarcate. Bateriile trebuie sa fie intotdeauna
reincarcate intr-o incapere bine ventilata, intrucat
exista un risc de explozie.

Se recomandd cu tdrie utilizarea bateriilor cu gel sau
fard intretinere.

Baterii GEL

Operatiunile de intretinere trebuie sd se conformeze
indicatiilor producatorului precum si a celor descrise
in continuare.

Utilizati un incdrcator de baterii recomandat de cétre
producator.

7.7 INTRERUPATOR TERMIC

Masina este echipata cu protectii electrice care
protejeaza principalele organe de functionare.
Intrerupétoare termice au fost montate pentru a pro-
teja motorul de tractiune si motorul periei.
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In caz de declansare automata a unuia dintre ace-
ste intrerupdtoare, este suficient sa apasati pana la
capat pe intrerupatorul afectat pentru a restabili
functionarea. Declansarea intrerupatoarelor, in spe-
cial in timpul primelor saptamani de utilizare, nu
fnseamna in mod obligatoriu o defectiune a masinii.
Totusi, se recomanda sa dispuneti controlarea di-
spozitivului de cdtre un electrician specializat daca
intrerupatorul continua sa se declanseze.

7.8 PERIODICITATE

Pentru toate operatiunile descrise in acest paragraf,
consultati instructiunile detaliate in paragrafele
corespunzatoare.

7.8.1 OPERATII ZILNICE

Demontati si controlati peria sau discurile de angre-
nare (cu discurile abrazive montate). Verificati daca
nu exista corpuri straine care impiedica miscarea sau
eficacitatea tuturor organelor de curatare.

Controlati racleta : curdtati bavetele si verificati uzura
acestora.

Dacé bateriile utilizate sunt Pb-Acid, respectati cu
atentie prevederile producatorului bateriilor.
Efectuati reincarcarea bateriilor.

7.8.2 OPERATII SAPTAMANALE

Controlati si schimbati in caz de nevoie bavetele
anti-stropire.

Controlati cu atentie profilul bavetelor racletei si
schimbati-le in caz de nevoie.

Verificati daca tuburile si conductele de aspirare
nu sunt infundate.

Curatati pana la fund rezervoarele pentru solutia
de detergent si de apa murdara.

Pentru modelele echipate cu baterii cu Pb-Acid:
controlati nivelul de electrolit pe toate elemen-
tele si completati cu apa distilata in caz de ne-
voie. Consultati indicatiile furnizate de catre
producatorul bateriilor.

Ridicati capacul locasului filtrului de ae-
rare, verificati prezenta de lichid si eventual
indepartati-l in rezervorul de apa murdara.

7.8.3 OPERATIUNI LA INTERVALE REGULATE
Chiar daca masina a fost fabricata cu rigoare
si este conforma cu testele de calitate cele mai
stricte, componentele electrice si mecanice sunt
in mod inevitabil supuse uzurii si imbatranirii
dupa lungi perioade de utilizare.

Pentru o utilizare in deplina siguranta si fara
inconveniente, se recomanda sa faceti revizia
masinii dvs. in fiecare an la un centru agreat de
service post-vanzare sau de catre un tehnician
specializat informat cu privire la toate regulile de
siguranta continute in acest manual. Daca masina
lucreaza in conditii foarte dificile sau in caz de
neglijenta la intretinere, se recomanda sa faceti
mai des revizia.

7.9 PIESE DE SCHIMB RECOMANDATE

Se recomanda sa pdstrati intotdeauna la dispozitie
piese de schimb mai frecvente si sa nu neglijati
niciodatda operatiuni de intretinere uzualad si
extraordinara, aceasta cu scopul de a obtine intotde-
auna maximum de productivitate de la masina.

Lista acestor piese de schimb este disponibila la de-
alerul dvs.

8. INFORMATII
FUNCTIONARII
Aceste indicatii servesc la a intelege cauzele anumitor
probleme raportat la inconveniente precise. Pentru
tipul de actiune ce trebuie efectuata, consultati para-
grafele corespunzatoare de mai jos.

DESPRE CONTROLUL

8.1. MASINA NU FUNCTIONEAZA

® Cheia nu este introdusa si nici rotita corect

© Introduceti si rotiti cheia pe pozitia ON (PORNIT)
® Conectorul bateriilor este deconectat sau conectat
incorect la conectorul cablajului principal.

© Conectati bine cei doi conectori

® Masina este in curs de reincarcare a bateriilor sale.
© Asteptati sfarsitul reincarcarii.

® Bateriile sunt descarcate.

© Reincarcati bateriile.

8.2 MASINA NU AVANSEAZA

® Manerul de comanda a tractiunii este pe pozitia de
repaus.

© Selectati o directie de mers; ridicati manerul pentru
a avansa sau coborati manerul pentru mers inapoi.
® Denivelarea solului este prea importanta.

© Impingeti manual masina pana la nivelul dorit.

® Declansarea intrerupatorului motorului sau moto-
arelor de tractiune.

© Opriti masina, lasati-o in repaus timp de 5 minute.
® Bateriile sunt descarcate.

© Reincarcati bateriile.

8.3 NU SE ROTESC PERIILE

® Intrerupéatorul motorului periei nu este selectat.
© Apasati pe intrerupator pentru a activa peria.

® Declansarea intrerupatorului motorului periei din
motivul unei supraincalziri.

© Verificati si eliminati motivul care a provocat
supraincalzirea (prezenta de capete de fire sau alte
corpuri strdine impiedicand miscarea, suprafete
prea accidentate, etc.) si reactionati intrerupatorul
apasand pe el.

® Releul motorului sau motorul periei este defect.

© Schimbati releul motorului sau motorul periei.

8.4 ALIMENTAREA CU SOLUTIE CU DETERGENT
ESTE INSUFICIENTA SAU INEXISTENTA

® Rezervorul de solutie cu detergent este gol.

© Umpleti rezervorul cu solutie cu detergent, dupa ce
ati golit rezervorul de apd murdara.

® Manerul de reglaj a fluxului este inchis sau aproape
inchis.
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© Reglati / cresteti fluxul de distribuire a solutiei cu
detergent dupd cum doriti.

® Conducta de distribuire a detergentului s-a infun-
dat.

© Desfundati conducta, eliminand murdaria.

8.5 LIPSESTE ASPIRAREA

® Tubul de aspirare nu este racordat la racleta.

© Racordati corect tubul de aspirare.

® Tubul de aspirare, conducta racletei sau locasul de
inspectie sunt infundate.

© Desfundati si curatati conductele.

® Motorul de aspirare este oprit.

© Activati motorul de aspirare.

® Rezervorul de apa murdara este plin.

© Goliti rezervorul.

® Curentul nu ajunge la motorul de aspirare sau mo-
torul este gripat.

© Verificati conectarile si in cel de-al doilea caz,
inlocuiti motorul.

8.6 ASPIRARE INEFICIENTA

® Capacul rezervorului de apa murdara nu a fost bine
strans.

© Strangeti-1 bine.

® Dopul tevii de golire al rezervorului de apa murdara
nu este perfect inchis.

© Inchideti-l corect.

® Tubul de aspirare, conducta racletei sau locasul de
inspectie sunt infundate.

© Desfundati-le si curatati toate conductele.

8.7 MOTORUL PERIILOR SAU MOTORUL DE ASPI-
RARE NU SE OPRESC

© Opriti masina tdind alimentarea generald si
deconectati conectorul principal al bateriilor si
contactati cel mai apropiat centru de service post-
vanzare agreat.

8.8 RACLETA NU CURATA SAU NU USUCA BINE

® Bavetele racletei sunt uzate ori s-au lovit de
murdarie solida.

© Schimbati bavetele sau curatati-le.

® Racleta nu este bine reglata, avansarea trebuie sa
fie exact perpendiculara pe sensul de mers.

© Reglati racleta.

® Tubul de aspirare sau conducta racletei sunt infun-
date.

© Desfundati si curatati toate conductele.

8.9 INCARCATORUL
FUNCTIONEAZA

® Incércarea bateriilor nu porneste

© Verificati daca incarcatorul de baterii este efectiv
conectat la baterii. Consultati manualul specific al
incarcatorului de baterii.

DE BATERII NU

8.10 BATERIILE NU SEiNCARCA SAU NU SE MENTIN
INCARCATE
® Bateriile sunt noi dar ele nu furnizeaza 100% din

performantele asteptate.

© Acumulatorul atinge maximul performantelor sale
dupa 20-30 de cicluri de reincarcare complete.

® Electrolitul s-a evaporat si nu acopera complet
placile.

© Consultati manualul specific al producatorului ba-
teriilor.

® Exista diferente evidente intre diferitele elemente.
© Schimbati elementul defectuos.

Consultati intotdeauna manualul de instructiuni
specific al bateriilor si al incarcatorului de baterii,
daca problema persista, contactati cel mai apro-
piat centru de service post-vanzare agreat.
Producatorul NU POATE Fl de niciun ajutor in caz
de probleme datorate bateriilor si unuiincarcator
de baterii pe care acesta nu I-a furnizat.

10. CONDITII DE GARANTIE

Toate masinile noastre sunt supuse unor teste
riguroase si sunt acoperite de garantie impotri-
va defectelor materiale sau de fabricatie pentru
o perioada de 12 luni. Garantia intra in vigoare
de la data achizitionarii. Data achizitionarii este
data indicata pe chitanta emisa de distribuitor
la livrarea masinii. Producatorul va repara sau
inlocui orice piese defecte gratuit in perioada
acoperita de garantie. Orice defectiuni care nu
pot fi atribuite in mod clar defectelor materiale
sau de fabricatie vor fi examinate de unul din-
tre centrele noastre de service tehnic sau de
fabrica noastra si vor fi taxate in functie de re-
zultat. Urmatoarele nu sunt acoperite de garan-
tie: daune accidentale in timpul transportului
sau manipuldrii, daune accidentale cauzate de
neglijentd sau de comportament necorespun-
zdtor, daune cauzate de utilizdri incorecte sau
necorespunzdtoare sau instalari care nu sunt
conforme cu avertismentele incluse in manu-
alul de instructiuni si care, in orice caz, se da-
toreaza unor evenimente neobisnuite care nu
depind de functionarea sau utilizarea masinii.
Masinile care necesita reparatii trebuie livrate
la Centrul de Service Tehnic, cu accesoriile ori-
ginale, impreuna cu dovada de achizitionare.
Daca masina a fost reparata sau manipulata
de terti neautorizati, garantia va fi considerata
nuld. Garantia va fi, de asemenea, considerata
nuld si neavenita daca utilizatorul nu poate pre-
zenta un document original (lizibil si complet)
care demonstreaza achizitia sau dacd nu se
poate citi numarul de serie de pe cadrul masinii.
Masina nu va fi inlocuita si garantia nu va fi pre-
lungita odata ce masina a fost afectatd de o de-
fectiune. Reparatiile se vor efectua la un centru
de service tehnic autorizat sau la fabrica noas-
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trd. Masinile duse la reparatii trebuie trimise cu
transport gratuit, adica utilizatorul trebuie sa
plateasca si sa fie responsabil pentru transport.
Garantia nu acoperd curdtarea pieselor de lu-
cru, intretinerile planificate si reparatia sau inlo-
cuirea pieselor supuse uzurii normale. Produca-
torul nu va fi tras la raspundere pentru daunele
aduse persoanelor sau obiectelor cauzate de
orice instalatie care nu respecta instructiunile
din manual sau datorate utilizarii necorespun-
zatoare a masinii.

10. 1 CASAREA MAGSINII

In cazul in care masina nu va mai fi utilizata,
scoateti bateriile si aruncati-le in conformitate
cu reglementdrile privind compatibilitatea
ecologica astfel cum sunt prezentate in stan-
dardul european 2013/56/EU sau duceti-le la
un centru autorizat de colectare.

Pentru a elimina masina, respectati legile in vi-
goare din locul de utilizare:

- deconectati masina de la sursa de alimentare si
curdtati-o dupa golirea oricaror tipuri de lichide;
- separati masina in grupe de materiale omo-
gene (materiale plastice in conformitate cu
simbolul de reciclare, metale, cauciuc, ambalaj).
Pentru componentele care contin materiale
diferite, contactati autoritatile competente;
Fiecare grup omogen trebuie sa fie eliminat in
conformitate cu legile referitoare la reciclare. in
plus, se recomanda sa se elimine acele parti ale
masinii care pot fi periculoase, in special pentru
copii.

10.2 ELIMINARE
In calitate de proprietar al unui aparat

electric sau electronic, legea (conform Di-
I rectivei 2012/19/EU cu privire la degeurile
rezultate din debarasarea de aparatura
electronica si electrica si conform legislatiilor
nationale ale Statelor membre din Uniunea
Europeana care au aplicat aceasta directiva)
va interzice sa va debarasati de acest produs
aruncandu-I laolalta cu celelalte deseuri mena-
jere si va obliga sd-1 duceti la centrele special-
izate de colectare. Va mai puteti debarasa de
acest produs ducandu-| la reprezentanta firmei
noastre si cumparand alt produs, echivalent cu
cel vechi. Daca abandonati produsul in mediul
fnconjurator, periclitati atdt mediul inconjurator
cat si sdnatatea persoanelor.
Simbolul din desen reprezinta cosul de gunoi

pentru deseuri menajere. Este interzisa arun-
carea produsului in aceste recipiente. Nere-
spectarea normelor directivei 2012/19/EU cat si
punerii in aplicare a acestora in statele comuni-
tare se pedepseste conform legilor in vigoare.
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@ Prolunga elettrica
€ Extension cord

@@ Rallonge de alimentation électrique

€ \lerldngerungskabels

@ Prolongacioén de cable eléctrico
€ [py NCNONb30BaHNN YANMMHUTENBHOTO Kab

220-240V ~ | <1500W | 1500-2200W | >2200W
50 Hz (<1.5KW) | (1.5- 2.2KW) | (>2.2KW)
<20m 1,5 mm? 2,5 mm? 2,5 mm?
>20-50m | 2,5mm? 2,5 mm? 4,0 mm?

«® \/erlengsnoer van electrische kabel

@ Huvis det brukes en skjoteledning ma

@ Forlengerledninger at stremforsyningsledningen
& Bir uzatmanin kullanilmasi halinde

@ Prelungirea cablului electric

LpA 64dB(A)

(uncertainty) Kpa 3dB (A)

@D Livello pressione acustica
@D Acoustic pressure

@ Niveau de pression acoustique
€ Schalldruckpegel

@ Nivel de ruido

& Ses bas | ng seviyesi

@ YpoBeHb 3ByKOBOIO [laB/eHus
D Geluidsdrukniveau

@ Akustisk trykkniva

@D Akustisk trykknlva

@ Nivel presiune acustica

@ Hladina akustického tlaku

LwA 80 dB(A)

Livello di potenza sonora misurato
Acoustic power measured

Niveau du puissance sonore mesuré
Abgemesstes Schalleistungsniveau
Nivel de potencia actstica mesurado
Olgiilen akustik giic seviyesi
AKycTUYeCKas U3MepEHHas MOLYHOCTb
Geluidsdrukniveau LwA gemeten
Akustisk trykkniva

Malt lydeffektniveau

Nivelul de putere acustica masurat

LwA 81 dB(A)

Livello di potenza sonora garantito
Acoustic power granted
Niveau du puissance sonore garanti
Garantiertes Schalleistungsniveau
Nivel de potencia actstica garantido
Garanti edilen akustik glic seviyesi
AKyCTiYeckas MOLLHOCTb NPefoCTaBNEHO
Gelwdsdruknlveau LwA gegarandeerd
Lydeffekt, garantert
aranteret ydeffektniveau
Nivelul de putere acustica garantat

Naméfena hladina akustického vykonu Zarucend hladina akustického vykonu

@ Vibrazioni trasmesse all'utilizzatore

@ Vibrations

@ Vibrations transmises a I'utilisateur
@ Effektivbeschleunigung Vibrationswert
@ Vibracidnes transmitidas al usuario

@@ Vibragoes

@ Bubpauuu, nepegaBaemMble Nonb30BaTENIO
€ Op de gebruiker overgebrachte trillingen

@ \Vibracje przekazywane uzytkownikowi

« Effektiv akselerasjon hand-arm vibrasjonsverdi
@ Effektiv acceleration hand-arm vibrationsveerdi
@ Vibratji transmise utilizatorului

0,14 m/s* (+15%)

@ http://comet.com.ru

D<) info@comet.com.ru

8 (495) 565-30-14
8 (800) 707-66-48




@ DICHIARAZIONE CE/UE DI CONFORMITA ai sensi delle Direttive (e successive modificazioni): @» EC/EU DECLARATION
OF CONFORMITY according to Directive (and following amendments): «» DECLARATION CE/UE DE CONFORMITE aux
termes des directives européennes (et leurs modifications successives): €@ EG/EU-KONFORMITATSERKLARUNG geméf
Richtlinien (und spéteren Anderungen): €» DECLARACION CE/UE DE CONFORMIDAD en virtud de fas Directivas (y sus sucesivas
modificaciones): @ DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE/EU esta em conformidade com as directrizes e as suas sucessivas
modificagoes €» AEKJIAPALIUA COOTBETCTBWA EC/EU B cooteTcTBIN C UpeKTIBOI (M MOCTEAYHOLMMY U3MEHEHUAMI) €D
EG/EU-CONFORMITEITSVERKLARING volgens de Richtlijnen (en latere wijzigingen): «» DEKLARACJA ZGODNOSCI CE/
UE spetnia wymagania Dyrektyw (wraz z kolejnymi zmianami): € EF/EU-SAMSVARSERKLARING i samsvar med direktivene
(og senere endringer): @ EF/EU-OVERENSSTEMMELSESERKLARING jf. direktiverne (og efterfolgende aendringer): & ES/
UE PROHLASENI O SHODE podle Smérnic (a jejich naslednych variaci): @ DECLARATIA CE/EU DE CONFORMITATE: Este
conforma cu directivele EC si modificérile lor succesive

«» PRODOTTO: LAVASCIUGAPAVIMENTI MODELLO-TIPO:
<& PRODUCT: FLOOR SCRUBBER MODEL- TYPE: CPS 50
&> PRODUIT:  AUTOLAVEUSE MODELE-TYPE:
&> PRODUKT: SCHEUERSAUGMASCHINE MODELL-TYP:
& PRODUCTO: FREGADORA MODELO - TIPO:
G» PRODUTO:  LAVADORA FREGADORA DE PAVIMENTOS MODELO-TIPO:
< AMMNAPAT: TOJIOMOEYHbBIE MALLMHbI MOJEJIb-TUMN:
«® PRODUKT: SCHROBAUTOMAAT MODEL - TYPE:
@ PRODUKT:  AUTOMAT MYJACY MODEL-TYPU
«® PRODUKT:  Gulvskuremaskin MODELL TYPE:

@ PRODUKT: GULVVASKEMASKINEN MODEL-TYPE:
@ PRODUSUL:  MASINA DE CURATAT PARDOSELI MODELUL-TIP:

conforma cu directivele C

@ ¢ conforme alle direttive CE/EU e loro successive modificazioni, ed alle norme EN: @ complies with directives CE/EU, and subse-
quent modifications, and the standards EN: @ est conforme aux directives CE/EU et aux modifications successives ainsi qu‘aux normes
EN: @ den Richtlinien CE/EU EG ,den nachfolgenden Anderungen sowie den Normen EN : @ esté en conformidad con las directivas
CE/EU y sus sucesivas modificaciones y también con la norma EN: @ esta em conformidade com as directrizes CE/EUe bem como com
asnormas EN e as suas sucessivas modificacdes. € cootsetctayeT Tpebosanusm gupexktusCE/EU n nocnenyiownx mogudmkauuii, EN
11 CTaHAaPTaM, 1 NOCNeAYIoLLIAX MOAMPUKaLIA, € in overeenstemming is met de Richtlijnen CE/EU en latere wijzigingen daarop en de
normen EN: @ jest zgodny z dyrektywami CE/EUi ich pozniejszymi zmianami, oraz z normami EN i ich pozniejszymi zmianami. €
eri overensstemmelse med direktivene CE/EU, og senere endringer, samt med standardene og senere endringer : @ Stemmer
overens med direktiverne og deres efterfolgende aendringer CE/EU, og med standarderne, og Deres efterfalgende andringer €™ este

/EU si modifi carile lor succesive si cu standardurile, si modifi cdrile lor succesive EN

2006/42/EC 2014/30/EU EN 60335-1 EN 62233:2008 EN 61000-3-2:2014.
2014/35/EU 2011/65/EU { EN60335272  EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011  EN 61000-3-3:2013,
{ EN60335-2-29  EN55014-2:2015

@ Numerodiserieapartireda: € Serienummer vanaf: 8.527.0051-0000-2018/08-0000
@ Serial number starting from: e» Numer seryjny 8.527.0052-0000-2018/08-0000
@ Numéro de série a partirde: @ Serienummer
@ Seriennummer beginnend: @ Serienummer fra: 8.527.0053-0000-2018/08-0000
@ Numero gie serie de: @ numar de serie 8.527.0054-0000-2018/08-0000
ndimero de série
@ CepHibii Homep 8.527.0055-0000-2018/08-0000

@ |l fascicolo tecnico i trova presso € Technical booklet at @ Dossier

i @ Direttore generale

@ Generaldirektor

7.504.0292 rev.00 01/2018

thecnique auprés de: € Das technische Aktenbiindel befindet sich bei i @ General manager @ Director general

@ £l manual técnico se encuentra en: @ Processo técnico em: €» i @ Directeur général

TexgoKymeHTaLna 3apeructpuposana: € Technisch dossier bij: @® : @ Generaldirektor

Dokumentacja techniczna znajduje sie w firmie €@ File thecnique fra: @»  : @ Director general

Det tekniske dossier findes hos @ Dosarul tehnic -«-eeeeseeseeseeese =1 i @ Director geral

etinutin : CometSpaVia i : @ Texnnueckue Gpowiops Ha: \
i Dorso 4,42124 ¢ dﬂ)élgekmee? directeur
i Reggio Emilia, ;| i @ Dyrektorgtéwn '
i gg|ta|y i i a@Administierendedirektor ' Paofo Bucchi

o Y Reggio Emilia 13/07/2017_/
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